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Lesen Sie vor der ersten Benutzung 
Ihres Gerätes diese Originalbetriebs-
anleitung, handeln Sie danach und be-
wahren Sie diese für späteren Ge-

brauch oder für Nachbesitzer auf.
Das Gerät wird in 2 unterschiedlichen Ausführungen 
ausgeliefert.
AD 2
AD 4 Premium mit erweiterten Funktionen und Zu-
behör. 

Der Asche- und Trockensauger ist ausschließlich für 
den privaten Gebrauch im Haushalt und nicht für ge-
werbliche Zwecke bestimmt.
Das Gerät eignet sich zur Aufnahme:
– kalter Asche von Kaminen, Schornsteinen, Öfen, 

Aschenbechern und ähnlichen Orten der Ansamm-
lung von Asche.

– Grobschmutz aller Art wie zum Beispiel Sand oder 
Steinschutt.

AD 4 Premium:
Die mitgelieferte Bodendüse ist nicht für den Gebrauch 
auf Teppichen geeignet.
Der Hersteller haftet nicht für eventuelle Schäden, die 
durch nicht bestimmungsgemäßen Gebrauch oder fal-
sche Bedienung verursacht werden.

Die Verpackungsmaterialien sind recyclebar. 
Bitte werfen Sie die Verpackungen nicht in den 
Hausmüll, sondern führen Sie diese einer Wie-
derverwertung zu.
Altgeräte enthalten wertvolle recyclingfähige 
Materialien, die einer Verwertung zugeführt wer-
den sollten. Bitte entsorgen Sie Altgeräte des-
halb über geeignete Sammelsysteme.

Elektrische und elektronische Geräte enthalten oft Be-
standteile, die bei falschem Umgang oder falscher Ent-
sorgung eine potentielle Gefahr für die menschliche Ge-
sundheit und die Umwelt darstellen können. Für den 
ordnungsgemäßen Betrieb des Gerätes sind diese Be-
standteile jedoch notwendig. Mit diesem Symbol ge-
kennzeichnete Geräte dürfen nicht mit dem Hausmüll 
entsorgt werden.

Flachfaltenfilter sind aus umweltverträglichen Materiali-
en hergestellt.
Sofern sie keine eingesaugten Substanzen enthalten, 
die für den Hausmüll verboten sind, können sie über 
den normalen Hausmüll entsorgt werden.

Hinweise zu Inhaltsstoffen (REACH)
Aktuelle Informationen zu Inhaltsstoffen finden Sie un-
ter: 
www.kaercher.de/REACH

In jedem Land gelten die von unserer zuständigen Ver-
triebsgesellschaft herausgegebenen Garantiebedin-
gungen. Etwaige Störungen an Ihrem Gerät beseitigen 
wir innerhalb der Garantiefrist kostenlos, sofern ein Ma-
terial- oder Herstellungsfehler die Ursache sein sollte. 
Im Garantiefall wenden Sie sich bitte mit Kaufbeleg an 
Ihren Händler oder die nächste autorisierte Kunden-
dienststelle.

Bei Fragen oder Störungen hilft Ihnen unsere KÄR-
CHER-Niederlassung gerne weiter.

Nur Original-Zubehör und Original-Ersatzteile verwen-
den, sie bieten die Gewähr für einen sicheren und stö-
rungsfreien Betrieb des Gerätes.
Informationen über Zubehör und Ersatzteile finden Sie 
unter www.kaercher.com.

 Betriebsanleitung lesen.

Inhaltsverzeichnis
Allgemeine Hinweise . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DE 5
Sicherheitshinweise. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DE 6
Gerätebeschreibung . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DE 9
Bedienung . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DE 9
Pflege und Wartung. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DE 10
Hilfe bei Störungen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DE 10
Technische Daten . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DE 11

Allgemeine Hinweise

Bestimmungsgemäße Verwendung

Umweltschutz

Entsorgung von Flachfaltenfilter

Garantie

Kundendienst

Zubehör und Ersatzteile

Symbole auf dem Gerät

1 WARNUNG: Brandgefahr durch entzündliche 
Materialien.
Beim Aschesaugen ständig Schläuche und Sau-
ger auf Erwärmung prüfen.
Das Sauggut darf eine Temperatur von 40 °C 
nicht überschreiten.
Keine feuchte Asche einsaugen.
Keinen Ruß oder brennbare Stoffe einsaugen.

2-3 Um die Ansammlung von Materialien zu vermei-
den, die eine Brandlast (z. B. Sägespäne) dar-
stellen: Sauger nach und vor dem Aschesaugen 
im Freien öffnen, entleeren und reinigen.

5DE
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– Die an dem Gerät angebrach-
ten Warn- und Hinweisschil-
der geben wichtige Hinweise 
für den gefahrlosen Betrieb.

– Neben den Hinweisen in der 
Betriebsanleitung müssen die 
allgemeinen Sicherheits- und 
Unfallverhütungsvorschriften 
des Gesetzgebers berück-
sichtigt werden.

� GEFAHR
Hinweis auf eine unmittelbar 
drohende Gefahr, die zu schwe-
ren Körperverletzungen oder 
zum Tod führt.
� WARNUNG
Hinweis auf eine möglicherwei-
se gefährliche Situation, die zu 
schweren Körperverletzungen 
oder zum Tod führen kann.
� VORSICHT
Hinweis auf eine möglicherwei-
se gefährliche Situation, die zu 
leichten Verletzungen führen 
kann.
ACHTUNG
Hinweis auf eine möglicherwei-
se gefährliche Situation, die zu 
Sachschäden führen kann.

� GEFAHR
Gefahr eines Stromschlags.
 Vor allen Pflege– und War-

tungsarbeiten das Gerät aus-
schalten und den Netzstecker 
ziehen.

 Reparaturarbeiten und Arbei-
ten an elektrischen Bauteilen 
dürfen nur vom autorisierten 
Kundendienst durchgeführt 
werden.

 Netzstecker und Steckdose 
niemals mit feuchten Händen 
anfassen.

 Netzanschlussleitung mit 
Netzstecker vor jedem Be-
trieb auf Schäden prüfen. Be-
schädigte Netzanschlusslei-
tung unverzüglich durch auto-
risierten Kundendienst / Elek-
trofachkraft austauschen 
lassen. Gerät mit beschädig-
ter Netzanschlussleitung 
nicht in Betrieb nehmen.

 Keine Scheuermittel, Glas- 
oder Allzweckreiniger ver-
wenden!

 Das Gerät nicht ins Wasser 
tauchen!

 Das Gerät nicht am Netzan-
schlusskabel tragen / trans-
portieren.

 Das Netzanschlusskabel 
nicht über scharfe Kanten 
ziehen und nicht einquet-
schen.

 Den Netzstecker nicht durch 
Ziehen am Netzkabel aus der 
Steckdose ziehen.

� WARNUNG
 Das Gerät darf nur an einen 

elektrischen Anschluss ange-
schlossen werden, der von 
einem Elektroinstallateur ge-
mäß IEC 60364 ausgeführt 
wurde.

Sicherheitshinweise

Gefahrenstufen

Elektrische Komponenten

6 DE
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 Das Gerät nur an Wechsel-
strom anschließen. Die Netz-
spannung muss mit der auf 
dem Typenschild angegeben 
Spannung übereinstimmen.

 Aus Sicherheitsgründen 
empfehlen wir grundsätzlich, 
das Gerät über einen Fehler-
stromschutzschalter (max. 
30 mA) zu betreiben.

 Beim Betrieb das Netzkabel 
vollständig  dem Gerät her-
ausziehen / abwickeln.

 Bei sichtbarer Rauchentwick-
lung: Netzstecker ziehen und 
Gerät ins freie bringen.

� GEFAHR
 Verpackungsfolien von Kin-

dern fernhalten, es besteht 
Erstickungsgefahr!

� WARNUNG
 Dieses Gerät darf nicht von 

Kindern und Personen mit 
eingeschränkten körperli-
chen, sensorischen oder 
geistigen Fähigkeiten oder 
mangels Erfahrungen und/
oder mangels Wissen benutzt 
werden.

 Kinder dürfen mit dem Gerät 
nicht spielen.

 Kinder beaufsichtigen, um si-
cherzustellen, dass sie nicht 
mit dem Gerät spielen.

 Die Reinigung und Anwen-
derwartung dürfen von Kin-
dern nicht ohne Aufsicht 
durchgeführt werden.

� VORSICHT
 Bei längeren Arbeitspausen 

Gerät am Hauptschalter / Ge-
räteschalter ausschalten oder 
Netzstecker ziehen.

 Das Gerät niemals unbeauf-
sichtigt lassen, solange es in 
Betrieb ist.

 Das Gerät nach jedem Ge-
brauch und vor jeder Reini-
gung / Wartung ausschalten 
und den Netzstecker ziehen.

ACHTUNG
 Nie ohne eingesetztem 

Flachfaltenfilter und zugehö-
rigem Rahmen saugen, das 
Gerät kann sonst beschädigt 
werden.

 Das Gerät vor extremer Wit-
terung, Feuchtigkeit und Hit-
ze schützen.

� GEFAHR
Explosionsgefahr!
Bestimmte Stoffe können durch 
die Verwirbelung mit der Saug-
luft explosive Dämpfe oder Ge-
mische bilden!
Nachfolgende Stoffe niemals 
aufsaugen:
 Explosive oder brennbare 

Gase, Flüssigkeiten und 
Stäube (reaktive Stäube)

 Reaktive Metall-Stäube (z.B. 
Aluminium, Magnesium, 
Zink) in Verbindung mit stark 
alkalischen und sauren Reini-
gungsmitteln

 Heiße, brennende oder glü-
hende Gegenstände mit 

Sicherer Umgang

Sonstige Gefahren
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Temperaturen über 40°C. Bei 
Temperaturen über 40 °C be-
steht Brandgefahr.

 Nicht zur Abscheidung ge-
sundheitsschädlicher Stäube 
(Staubklasse L, M, H). 

 Der Betrieb in explosionsge-
fährdeten Bereichen ist unter-
sagt.

Zusätzlich können diese Stoffe 
die am Gerät verwendeten Ma-
terialien angreifen.
� WARNUNG
Brandgefahr!
 Nicht heiße, glühende oder 

brennende Asche aufneh-
men.
Nur kalte Asche aufnehmen.

 Der Staubbehälter muss vor 
und nach jedem Gebrauch 
entleert und gereinigt wer-
den.

 Keine Staubsammelbeutel 
aus Papier oder Beutel aus 
ähnlich brennbaren Materiali-
nen verwenden. 

 Keine handelsüblichen 
Staubsauger zum Aschesau-
gen verwenden.

 Den Aschesauger nicht auf 
brennbaren oder polymeren 
Untergründen, wie z. B. Tep-
pichböden oder Vinylfliesen 
lagern.

 Nur Asche von zulässigen 
Brennstoffen (z. B. naturbe-
lassenes Scheitholz, Holzbri-
ketts/Holzpellets, Braun- und 
Steinkohle) einsaugen.

 Keinen Ruß einsaugen.

 Sauggut, welches von außen 
abgekühlt aussieht, kann im 
Innern noch heiß sein. Im 
Luftstrom können sich heiße 
Aschepartikel wieder entzün-
den.

 Mit metallischem Gegen-
stand Asche aufwühlen um 
zu testen, ob die Asche noch 
heiß ist.

 Vor dem Aussaugen von 
Öfen unbedingt darauf ach-
ten, dass der Ofen kalt ist.

 Warten Sie, bis die Asche 
vollständig erkaltet ist, bevor 
Sie mit der Reinigung begin-
nen. Wir raten davon ab das 
Feuer schnell mit Wasser zu 
löschen. Das Kaminmaterial 
verträgt die plötzlichen Tem-
peraturunterschiede nicht 
und es können Risse entste-
hen.

 Beim Aschesaugen ständig 
Saugschlauch und Gerät auf 
Erwärmung prüfen. Wird eine 
Erwärmung festgestellt, so-
fort das Gerät abschalten. 
Netzstecker vom Gerät zie-
hen. Sauggut aus Asche- und 
Trockensauger entnehmen. 
Gerät im Freien unter Auf-
sicht abkühlen lassen.

� WARNUNG
Verletzungsgefahr!
 Mit Düse und Saugrohr nicht 

in Kopfnähe saugen.
� VORSICHT
 Um Unfälle oder Verletzun-

gen zu vermeiden, beim 
Transport das Gewicht des 

8 DE



– 9

Gerätes beachten (siehe 
technische Daten).

� VORSICHT
 Vor allen Tätigkeiten mit oder 

am Gerät Standsicherheit 
herstellen, um Unfälle oder 
Beschädigungen durch Um-
fallen des Geräts zu vermei-
den.

� VORSICHT
 Sicherheitseinrichtungen die-

nen dem Schutz des Benut-
zers und dürfen nicht verän-
dert oder umgangen werden.

Abbildungen siehe Ausklappseite!

Der Lieferumfang Ihres Gerätes ist auf der 
Verpackung abgebildet. Prüfen Sie beim Auspacken 
den Inhalt auf Vollständigkeit.
Bei fehlendem Zubehör oder bei Transportschäden be-
nachrichtigen Sie bitte ihren Händler.

ACHTUNG
Flachfaltenfilter und der zugehörige Rahmen müssen 
bei der Anwendung immer eingesetzt sein.

 Abbildung 
Gerätekopf abnehmen und Filterkorb herausneh-
men. Dem Gerät lose beigelegte Teile vor Inbe-
triebnahme montieren.

 Abbildung 
Filterkorb einsetzen.
Gerätekopf aufsetzen und verriegeln.

� WARNUNG
Kontrollieren, ob das Gerät nach dem letzten Saugvor-
gang entleert und gereinigt wurde.
Die Verwendung von Staubsammelbeutel ist nicht zu-
lässig.

Abbildung  - 
Je nach Ausstattung
Zubehör anschließen.
 Saugschlauch in Anschluss eindrücken, er rastet 

ein.
Zum Entnehmen Raste mit Daumen drücken und 
Saugschlauch herausziehen.

 Beide Saugrohre zusammenstecken und mit Saug-
schlauch verbinden.

 Saugrohre und Bodendüse zusammenstecken.

Abbildung 
 Netzstecker einstecken.

Abbildung 
 Gerät einschalten.

Stellung I: Saugbetrieb

 Gerät ausschalten. 
Stellung 0: Gerät ist ausgeschaltet.

Abbildung 
 Saugschlauch mit Handgriff und Zubehör in die 

Mulde des Kabelkakens legen.

Abbildung 
 Saugschlauch mit Handgriff in die Mulde des Ka-

belkakens legen.

Standsicherheit

Sicherheitseinrichtungen

Gerätebeschreibung

1 Saugschlauchanschluss

2 Griff

3 Geräteschalter (EIN/AUS)

4 Anschluss Filterreinigungssystem

5 Filterreinigungstaste

6 Tragegriff/Kabelhaken/Anlehnposition 

7 Abluftgitter und Abluftfilter
(bereits im Gerät eingesetzt)

8 Behälterverschluss

9 Netzkabel mit Netzstecker

10 Zubehöraufnahme

11 Lenkrolle

12 Griff/Rammschutz

13 Flachfaltenfilter mit Rahmen
(bereits im Gerät eingesetzt)

14 Filterkorb

15 Saugschlauch mit Handgriff

16 Saugrohre 2 x 0,5 m

17 Bodendüse

Bedienung

Vor Inbetriebnahme

Inbetriebnahme

Betrieb unterbrechen

9DE
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Das Filterreinigungssystem ist für die Zwischenreini-
gung beim Saugen großer Mengen Asche vorgesehen.
Hinweis: Durch das Filterreinigungssystem kann der 
verschmutzte Flachfaltenfilter per Knopfdruck gereinigt 
und die Saugleistung wieder erhöht werden. 

Abbildung 
 Handgriff des Saugschlauches in den Anschluss 

des Filterreinigungssystems am Gerätekopf ste-
cken. Filterreinigungstaste bei eingeschaltetem 
Gerät 3 x drücken, dabei 4 Sekunden zwischen 
den einzelnen Betätigungen warten.

Hinweis: Nach mehrmaligem Betätigen der Filterreini-
gungstaste den Behälter auf sein Füllvolumen überprü-
fen. Ansonsten kann Schmutz beim Öffnen des Behäl-
ters entweichen.

 Gerät ausschalten und Netzstecker ziehen.
Stellung 0: Gerät ist ausgeschaltet.

Abbildung 
 Gerätekopf abnehmen.
 Filterkorb entnehmen.
 Behälter entleeren.
 Bei Bedarf Flachfaltenfilter reinigen.

Je nach Ausstattung

Abbildung 
 Netzanschlussleitung und Zubehör am Gerät ver-

stauen. Gerät in trockenen Räumen aufbewahren.

 Gerät und Zubehörteile aus Kunststoff mit einem 
handelsüblichen Kunststoffreiniger pflegen.

 Behälter und Zubehör bei Bedarf mit Wasser aus-
spülen und vor der Weiterverwendung trocknen.

Hinweis
Flachfaltenfilter befindet sich im Filterkorb.

Abbildung 
 Gerätekopf abnehmen. Rahmen und Filter entneh-

men und Filter abklopfen. Bei Bedarf Filter unter 
fließendem Wasser reinigen. Filter nicht abreiben 
oder abbürsten.
Vor dem Einbau vollständig trocknen lassen.

Abbildung 
 Anschließend zuerst Filter und danach Rahmen 

wieder einsetzen.
Gerätekopf aufsetzen und verriegeln.

Empfehlung: Um eine gute Filterung zu gewährleisten, 
Abluftfilter 1x jährlich austauschen.

Abbildung 
 Seitliche Laschen des Abluftgitters nach innen drü-

cken.
 Abluftgitter mit Abluftfilter abnehmen.
 Abluftfilter aus dem Abluftgitter entnehmen. 
 Gebrauchten Abluftfilter entsorgen.
 Neuen Abluftfilter in das Abluftgitter einlegen.
 Abluftgitter mit Abluftfilter wieder einsetzen.

Hinweis: 
Einsaugbare Menge kann je nach Sauggut variieren.

Lässt die Saugleistung des Gerätes nach, bitte folgende 
Punkte prüfen.
 Zubehör, Saugschlauch oder Saugrohre sind ver-

stopft.
 Verstopfung mit einem geeigneten Hilfsmittel ent-

fernen.
 Flachfaltenfilter und/oder Grobschmutzfilter sind 

verschmutzt.

Abbildung 
 Filterreinigung durchführen.

Abbildung 
 Flachfaltenfilter abklopfen und unter fließendem 

Wasser reinigen.
Bei Bedarf Flachfaltenfilter durch neuen ersetzen.

 Abluftfilter ist stark verschmutzt bzw. wurde nicht 
regelmäßig gewechselt.

Abbildung 
 Alten Abluftfilter durch neuen ersetzten.

 Um eine Überhitzung durch Verstopfung des Zube-
hörs (z. B. Saugschlauch, Saugrohre, Abluftfilter) 
zu vermeiden, schaltet sich das Gerät selbsttätig 
ab (Thermoschutzkontakt).

 Verstopfung mit einem geeigneten Hilfsmittel ent-
fernen.

 Filterreinigung durchführen.
Siehe Kapitel „Nachlassende Saugleistung“.

 Nach Reinigung und Abkühlung kann der Saugbe-
trieb wieder aufgenommen werden.

Integriertes Filterreinigungssystem

Betrieb beenden

Behälter entleeren

Gerät aufbewahren

Pflege und Wartung

Flachfaltenfilter reinigen

H 2

Austausch Abluftfilter

Hilfe bei Störungen

Nachlassende Saugleistung

Gerät schaltet sich selbsttätig ab

I 1

I 1

10 DE



– 11

Technische Änderungen vorbehalten!

Technische Änderungen vorbehalten!

Technische Daten

AD 2 
Spannung 220 - 240 V
Stromart 50-60 Hz
Nennleistungsaufnahme 600 W
Netzabsicherung (träge) 10 A
Schutzklasse II
Gewicht (ohne Zubehör) 4,4 kg
Behältervolumen 14 l
Aktionsradius 5,3 m
Abmessungen ø 345 x 

330 x 440
mm

Schallleistungspegel LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Spannung 220 - 240 V
Stromart 50-60 Hz
Netzabsicherung (träge) 10 A
Schutzklasse II
Gewicht (ohne Zubehör) 5,3 kg
Behältervolumen 17 l
Aktionsradius 7,0 m
Abmessungen ø 365 x 

330 x 565
mm

Ökodesign gemäß 666/2013
Energieeffizienzklasse A+
Indikativer jährlicher Energie-
verbrauch

20,1 kWh/a

Teppichreinigungsklasse
Die mitgelieferte Bodendüse ist 
nicht für den Gebrauch auf Tep-
pichen geeignet.

-

Hartbodenreinigungsklasse B
Staubemissionsklasse B
Schallleistungspegel LWA 80 dB(A)
Nennleistungsaufnahme 600 W

11DE
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Before using your appliance for the 
first time, read these original operating 
instructions, act in compliance with 
them, and keep them for later use or 
for subsequent owners.

Two models of this appliance are offered.
AD 2
AD 4 Premium with advanced features and accesso-
ries. 

The ash and dry vacuum cleaner is intended for house-
hold use only and not for commercial purposes.
The device is suitable for picking up:
– cold ashes from fireplaces, chimneys, ovens, ash-

trays and similar places where ashes accumulate.
– Coarse dirt of all types, such as sand or rubble.
AD 4 Premium:
The floor nozzle supplied is not suitable for use on car-
pets.
The manufacturer is not liable for any damage that may 
occur on account of improper use or wrong operation.

The packaging material can be recycled. Please 
do not place the packaging into the ordinary re-
fuse for disposal, but arrange for the proper re-

cycling.
Old appliances contain valuable materials that 
can be recycled. Please arrange for the proper 
recycling of old appliances. Please dispose your 
old appliances using appropriate collection sys-

tems.
Electrical and electronic devices often contain compo-
nents which could potentially pose a danger to human 
health and the environment if handled or disposed of in-
correctly. However, these components are necessary 
for the proper operation of the device. Devices marked 
with this symbol must not be disposed of with regular 
household rubbish.

Flat fold filters are made from environment-friendly ma-
terials.
They can therefore be disposed off through the normal 
household garbage provided you have not sucked in 
substances that are not permitted to be thrown into 
household garbage. 
Notes about the ingredients (REACH)
You will find current information about the ingredients 
at: 
www.kaercher.com/REACH

The terms of the guarantee applicable in each country 
have been published by our respective national distrib-
utors. We will repair possible faults on your unit free of 
charge within the warranty period, insofar as the faults 
are caused by material defects or defective workman-
ship. Guarantee claims should be addressed to your 
dealer or the nearest authorized customer service cen-
tre, and supported by documentary evidence of pur-
chase.

Our KÄRCHER branch will be pleased to help you fur-
ther in the case of questions or faults.

Only use original accessories and spare parts, they en-
sure the safe and trouble-free operation of the device.
For information about accessories and spare parts, 
please visit www.kaercher.com.

 Read the operating instructions.

Contents
General notes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . EN 5
Safety instructions . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . EN 6
Description of the Appliance . . . . . . . . . . . . . EN 9
Operation. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . EN 9
Care and maintenance  . . . . . . . . . . . . . . . . . EN 10
Troubleshooting. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . EN 10
Technical specifications. . . . . . . . . . . . . . . . . EN 10

General notes

Proper use

Environmental protection

Disposing of flat fold fitler

Warranty

Customer Service

Accessories and Spare Parts

Symbols on the machine

1 WARNING: Risk of fire due to flammable mate-
rials.
Continuously check hoses and vacuum cleaner 
for heat while vacuuming ashes.
The vacuumed material must not exceed a tem-
perature of 40°C.
Do not vacuum up any moist ash.
Do not vacuum up soot or combustible material.

2-3 In order to avoid the collection of materials that 
may represent a fire risk (e.g. sawdust): Open, 
empty and clean the vacuum cleaner outside 
before and after vacuuming ashes.
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– Warning and information 
plates on the machine pro-
vide important directions for 
safe operation.

– Apart from the notes con-
tained herein the general 
safety provisions and rules 
for the prevention of acci-
dents of the legislator must be 
observed.

� DANGER
Pointer to immediate danger, 
which leads to severe injuries or 
death.
� WARNING
Pointer to a possibly dangerous 
situation, which can lead to se-
vere injuries or death.
� CAUTION
Pointer to a possibly dangerous 
situation, which can lead to mi-
nor injuries.
ATTENTION
Pointer to a possibly dangerous 
situation, which can lead to 
property damage.

� DANGER
Risk of electric shock.
 Turn off the appliance and re-

move the mains plug prior to 
any care and maintenance 
works.

 Repair work and work on the 
electrical components may 
only be performed by an au-
thorised customer service.

 Never touch the mains plug 
and the socket with wet 
hands.

 Check the power cord with 
mains plug for damage prior 
to every use. Immediately 
have damaged power cord 
replaced by an authorised 
customer service / electrician. 
Do not operate an appliance if 
the power cord is damaged.

 Do not use scouring agents, 
glass or multi-purpose clean-
ers!

 Do not immerse the appli-
ance into water!

 Do not carry / transport the 
appliance on the mains cable.

 Do not scrape the power cord 
across sharp edges and en-
sure that it does not get 
pressed. 

 Do not remove the mains plug 
from the socket by pulling on 
the power cord.

� WARNING
 The appliance may only be 

connected to an electric sup-
ply that has been installed by 
an electrician in accordance 
with IEC 60364.

 The appliance may only be 
connected to alternating cur-
rent. The mains voltage must 
correspond with the voltage 
indicated on the type plate.

 For safety reasons, we rec-
ommend that you operate the 
appliance only via a residual 
current device (max. 30 mA).

Safety instructions

Hazard levels

Electric components
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 Completely pull the power 
cord out of the appliance or 
completely uncoil it upon op-
eration.

 In case of visible smoke de-
velopment: Pull out the mains 
plug and bring the device into 
the open.

� DANGER
 Keep packaging films away 

from children, there is a risk of 
suffocation!

� WARNING
 This device must not be used 

by children or persons with 
restricted physical, sensory 
or mental abilities or those 
lacking in experience and/or 
lacking in knowledge.

 Children must not play with 
this appliance.

 Supervise children to prevent 
them from playing with the 
appliance.

 Cleaning and user mainte-
nance must not be performed 
by children without supervi-
sion.

� CAUTION
 In case of extended breaks, 

switch the appliance off at the 
main switch / appliance 
switch or pull the mains plug.

 Never leave the appliance 
unattended as long as it is in 
operation.

 Switch off the appliance after 
every use and prior to every 
cleaning / maintenance and 
pull the mains plug.

ATTENTION
 Never vacuum without insert-

ing a flat fold filter and associ-
ated frame, otherwise the de-
vice can be damaged.

 Protect the appliance from 
extreme weather conditions, 
moisture and heat.

� DANGER
Risk of explosion!
Certain materials may produce 
explosive vapours or mixtures 
when agitated by the suction air!
Never vacuum up the following 
materials:
 Explosive or combustible 

gases, liquids and dust parti-
cles (reactive dust particles)

 Reactive metal dust particles 
(such as aluminium, magne-
sium, zinc) in combination 
with highly alkaline or acidic 
detergents

 Hot, burning or smoldering 
objects with temperatures 
greater than 40°C. Tempera-
tures above 40°C represent a 
fire hazard.

 Not suitable to separate 
health-hazardous dust (dust 
classes L, M, H). 

 The appliance may not be op-
erated in explosive atmos-
pheres.

In addition, these substances 
may cause the appliance materi-
als to corrode.

Safe handling Other risks
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� WARNING
Risk of fire!
 Do not pick up hot, glowing or 

burning ash.
Pick up only cold ash.

 The dust container must be 
emptied and cleaned before 
and after each use.

 Do not use dust collection 
bags made of paper or bags 
made of similarly combustible 
materials. 

 Do not use customary vacu-
um cleaners to vacuum ash-
es.

 Do not store the ash vacuum 
on combustible or polymeric 
surfaces such as carpet or vi-
nyl tiles.

 Only ashes from permissible 
fuels (e.g. natural wood, 
wooden briquets, wood pel-
lets, lignite and hard coal) 
must be vacuumed.

 Do not vacuum up soot.
 Vacuuming material which 

appears to have cooled down 
from the outside may still be 
very hot inside. Hot ash parti-
cles may ignite again in the 
air flow.

 Stir up the ashes with a metal 
object to check whether the 
ashes are still hot.

 Please make sure that the 
oven is cold before you vacu-
um clean ovens.

 Wait until the ashes have 
cooled down before you be-
gin with the cleaning. We do 
not recommend extinguishing 

the fire rapidly with water. The 
chimney material will not 
withstand the quick tempera-
ture changes and may crack.

 Continuously check hoses 
and vacuum cleaner for heat 
while vacuuming ashes. If 
you notice a temperature rise, 
switch off the vacuum cleaner 
immediately. Pull out the 
mains plug. Remove the vac-
uuming material from the ash 
and dry vacuum cleaner. Al-
low device to cool down out-
side under supervision.

� WARNING
Risk of injury!
 Do not vacuum in the vicinity 

of the head when using the 
nozzle and suction pipe.

� CAUTION
 In order to prevent accidents 

or injuries, mind the weight of 
the appliance during trans-
port (see technical data).

� CAUTION
 Create stability for the appli-

ance prior to any work on or 
with the appliance to prevent 
accidents or damage.

� CAUTION
 Safety installations serve the 

protection of the user and 
may not be modified or by-
passed.

Stability

Safety Devices
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Illustrations on fold-out page!

The scope of delivery of your appliance is 
illustrated on the packaging. Check the contents of the 
appliance for completeness when unpacking.
In the event of missing accessories or any transport 
damage, please contact your dealer.

ATTENTION
Flat fold filters and the associated frame must always be 
inserted during use.

 Illustration 
Remove the appliance head and the filter basket. 
Mount loose parts deliverd with appliance prior to 
start-up.

 Illustration 
Insert filter basket.
Insert and lock the appliance head.

� WARNING
Check whether the appliance was emptied and cleaned 
during the last vacuuming cycle.
The use of dust collection bags is not permitted.

Illustration  - 
Depending on equipment
Connect accessories.
 Slide the suction hose into the connection, it will 

lock into place.
In order to disconnect it, push down with your 
thumb and pull the suction hose out.

 Connect both suction pipes and connect them to 
the suction hose.

 Join suction pipes and floor nozzle together.

Illustration 
 Plug in the mains plug.

Illustration 
 Turn on the machine.

Position I: Suction operations

 Turn off the appliance. 
Position 0: Appliance is switched off

Illustration 
 Place suction hose with handle and accessories in 

the trough of the cable hook.

Illustration 
 Place suction hose with handle in the trough of the 

cable hook.

The filter cleaning system is intended for intermediate 
cleaning when vacuuming large amounts of ash.
Note: Thanks to the filter cleaning system the soiled flat 
pleated filter can be cleaned at the push of the button 
and the suction performance can be increased again. 

Illustration 
 Insert the handle of the suction hose into the filter 

cleaning system connection on the device head. 
Press the filter cleaning button three times with the 
device switched on, waiting 4 seconds between the 
individual actuations.

Note: After operating the filter cleaning button several 
times, check the container for its filling volume. Other-
wise, the dirt might escape when the container is 
opened.

 Turn off the appliance and disconnect the mains 
plug.

Illustration 
 Take off the device head.
 Remove the filter basket.
 Empty the container.
 Clean the flat fold filter as needed.

Depending on equipment

Illustration 
 Stow away the mains cable and accessory at the 

machine. Store the appliance in a dry room.

Description of the Appliance

1 Suction hose connection

2 Handle

3 ON/OFF switch for appliance

4 Filter cleaning system connection

5 Filter cleaning button

6 Carrying handle/cable hook/leaning position 

7 Exhaust grille and exhaust filter
(already installed in the appliance)

8 Container closure

9 Mains cable with mains plug

10 Accessory mount

11 Steering roller

12 Handle/skirting protection

13 Flat fold filter with frame
(already installed in the appliance)

14 Filter basket

15 Suction hose with handle

16 Suction tubes 2 x 0.5 m

17 Floor nozzle

Operation

Before Startup

Start up

Interrupting operation

Integrated filter cleaning system

Finish operation

Empty the container

Storing the appliance
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 Clean the appliance and accessory parts made of 
plastic with a commercial plastic cleaner.

 If required, rinse the container and accessories 
with water properly and dry them before reuse. 

Note
The flat fold filter is located in the filter basket.

Illustration 
 Remove the appliance head. Remove the frame 

and filter and knock the dirt out of the filter. Clean 
the filter under running water if necessary. Do not 
rub or brush the filter dry.
Let it dry completely prior to installation.

Illustration 
 After that, insert the filter first and then the frame.

Insert and lock the appliance head.

Recommendation: In order to ensure good filtration, 
replace the exhaust filter once a year.

Illustration 
 Press the side lugs of the exhaust grille inwards.
 Take off exhaust grille with exhaust filter.
 Remove exhaust filter from the exhaust grille. 
 Dispose of the used exhaust filter.
 Insert a new exhaust filter into the exhaust grille.
 Reinsert exhaust grille with exhaust filter.

Note: 
The amount that can be vacuumed up can vary depend-
ing on the vacuuming material.

If the cleaning power of the appliance deteriorates 
please check the following:
 Accessories, suction hose or suction pipes are 

clogged.
 Remove the clog with a suitable aid.
 Flat fold filter and/or coarse dirt filters are dirty.

Illustration 
 Clean the filters.

Illustration 
 Tap on the flat fold filter and clean it under running 

water.
If necessary, replace the flat fold filter with a new 
one.

 Exhaust filter is very dirty or has not been changed 
regularly.

Illustration 
 Replace old exhaust filter with a new one.

 To avoid overheating due to clogging of the acces-
sories (e.g. suction hose, suction pipes, exhaust fil-
ter), the device switches off automatically (thermal 
protection contact).

 Remove the clog with a suitable aid.
 Clean the filters.

See chapter "Declining suction performance".
 After cleaning and cooling, vacuuming operations 

can be resumed.

Subject to technical modifications!

Subject to technical modifications!

Care and maintenance

Clean flat fold filter

Replacing exhaust filter

Troubleshooting

Decreasing cleaning power

H 2

I 1

I 1

The device switches off automatically

Technical specifications
AD 2 
Voltage 220 - 240 V
Current type 50-60 Hz
Rated power input 600 W
Mains fuse (slow-blow) 10 A
Protective class II
Weight (without accessories) 4.4 kg
Container capacity 14 l
Action radius 5.3 m
Dimensions ø 345 x 

330 x 440
mm

Sound power level LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Voltage 220 - 240 V
Current type 50-60 Hz
Mains fuse (slow-blow) 10 A
Protective class II
Weight (without accessories) 5.3 kg
Container capacity 17 l
Action radius 7.0 m
Dimensions ø 365 x 

330 x 565
mm

Eco design as per 666/2013
Energy efficiency category A+
Indicative annual energy con-
sumption

20.1 kWh/a

Carpet cleaning class
The floor nozzle supplied is not 
suitable for use on carpets.

-

Hard floor cleaning class B
Dust emission class B
Sound power level LWA 80 dB(A)
Rated power input 600 W
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Veuillez lire ce manuel d'instructions 
original avant la première utilisation de 
votre appareil ; agissez selon ces ins-
tructions et conservez ce manuel pour 
une utilisation ultérieure ou pour le fu-
tur propriétaire.

L'appareil est livré en 2 versions différentes.
AD 2
AD 4 Premium avec des fonctions et accessoires 
avancés. 

L’aspirateur de poussières et de cendres est exclusive-
ment réservé à l’usage privé à domicile et non à des fins 
professionnelles.
L’appareil est adapté aux :
– cendres froides de cheminée, fours, cendriers et 

autres emplacements équivalents sujets aux dé-
pôts de cendres.

– Saletés grossières de tout type comme par 
exemple du sable ou des gravats.

AD 4 Premium:
La buse pour sol livrée n’est pas adaptée à l’utilisation 
sur des tapis.
Le fabricant décline tout responsabilité en cas de dom-
mages issus d'une utilisation non conforme ou incor-
recte de l'appareil.

Les matériaux constitutifs de l’emballage sont 
recyclables. Ne pas jeter les emballages dans 
les ordures ménagères, mais les remettre à un 

système de recyclage.
Les appareils usés contiennent des matériaux 
précieux recyclables lesquels doivent être ap-
portés à un système de recyclage. Pour cette 
raison, utilisez des systèmes de collecte adé-

quats afin d'éliminer les appareils usés.
Les appareils électriques et électroniques renferment 
souvent des composants qui peuvent représenter un 
danger potentiel pour l'intégrité physique et l'environne-
ment s'ils sont mal utilisés ou éliminés. Ces composants 
sont pourtant nécessaires au bon fonctionnement de 
l'appareil. Les appareils qui présentent ce symbole ne 
doivent pas être jetés avec les déchets ménagers.

Les filtres plats à plis sont fabriqués en matériaux res-
pectueux de l'environnement.
S'ils ne contiennent aucune substance aspirée dont 
l'élimination est interdite dans les déchets ménagers, 
vous pouvez les jeter dans les déchets ordinaires.

Instructions relatives aux ingrédients (REACH)
Les informations actuelles relatives aux ingrédients se 
trouvent sous : 
www.kaercher.com/REACH

Dans chaque pays, les conditions de garantie en vi-
gueur sont celles publiées par notre société de distribu-
tion responsable. Nous éliminons gratuitement d’éven-
tuelles pannes sur l’appareil au cours de la durée de la 
garantie, dans la mesure où une erreur de matériau ou 
de fabrication en sont la cause. En cas de recours en 
garantie, il faut s'adresser avec le bon d’achat au reven-
deur respectif ou au prochain service après-vente.

Notre succursale Kärcher ® se tient à votre entière dis-
position pour d'éventuelles questions ou problèmes.

N'utiliser que des accessoires et pièces de rechange 
d'origine, ils garantissent le bon fonctionnement de l'ap-
pareil.
Vous trouverez des informations relatives aux acces-
soires et pièces de rechange sur www.kaercher.com.

 lire le manuel d'utilisation.

Table des matières
Consignes générales. . . . . . . . . . . . . . . . . . . FR 5
Consignes de sécurité . . . . . . . . . . . . . . . . . . FR 6
Description de l’appareil  . . . . . . . . . . . . . . . . FR 9
Utilisation. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . FR 10
Entretien et maintenance  . . . . . . . . . . . . . . . FR 10
Assistance en cas de panne . . . . . . . . . . . . . FR 11
Caractéristiques techniques  . . . . . . . . . . . . . FR 11

Consignes générales

Utilisation conforme

Protection de l’environnement

Élimination du filtre plat à plis

Garantie

Service après-vente

Accessoires et pièces de rechange

Symboles sur l'appareil

1 AVERTISSEMENT : Risque d'incendie en rai-
son de matériaux inflammables.
Contrôlez en permanence les flexibles l’aspira-
teur durant l’aspiration afin de constater une 
éventuelle surchauffe.
Les déchets aspirés ne doivent pas dépasser 
une température de 40 °C.
Ne pas aspirer de cendres humides.
Ne pas aspirer de suie ou de matière combus-
tible.

2-3 Pour éviter le dépôt de matériaux qui repré-
sentent une charge calorifique (par ex. de la 
sciure) : ouvrir l'aspirateur et le mettre à l'air 
libre avant et après l'aspiration de brosses, le 
vider et le nettoyer.
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– Afin d'assurer un fonctionne-
ment sans danger, observez 
les avertissements et 
consignes placés sur l'appa-
reil.

– En plus des consignes figu-
rant dans ce mode d'emploi, 
les règles générales de sécu-
rité et de prévention des acci-
dents imposées par la loi 
doivent être respectées.

� DANGER
Signale la présence d'un danger 
imminent entraînant de graves 
blessures corporelles et pou-
vant avoir une issue mortelle.
� AVERTISSEMENT
Signale la présence d'une situa-
tion éventuellement dangereuse 
pouvant entraîner de graves 
blessures corporelles et même 
avoir une issue mortelle.
� PRÉCAUTION
Remarque relative à une situa-
tion potentiellement dangereuse 
pouvant entraîner des blessures 
légères.
ATTENTION
Remarque relative à une situa-
tion éventuellement dangereuse 
pouvant entraîner des dom-
mages matériels.

� DANGER
Risque d'électrocution.
 Avant tout travail d'entretien 

et de maintenance, mettre 

l'appareil hors tension et dé-
brancher la fiche secteur.

 Seul le service après-vente 
agréé est autorisé à effectuer 
des travaux de réparation ou 
des travaux concernant les 
pièces électriques de l'appa-
reil.

 Ne jamais saisir la fiche sec-
teur ni la prise de courant 
avec des mains humides.

 Vérifier avant chaque utilisa-
tion que le câble d'alimenta-
tion et la fiche secteur ne sont 
pas endommagés. Un câble 
d’alimentation endommagé 
doit immédiatement être rem-
placé par le service après-
vente ou un électricien agréé. 
Ne pas mettre en service un 
appareil avec un câble d'ali-
mentation électrique endom-
magé.

 N'utiliser aucun produit mous-
sant, pour vitres ou multi-
usage !

 Ne pas plonger l'appareil 
dans l'eau !

 Ne pas porter / transporter 
l'appareil par le câble d'ali-
mentation.

 Ne pas faire passer le câble 
d'alimentation sur des arêtes 
vives et ne pas le coincer.

 Ne pas débrancher la fiche en 
tirant le câble d'alimentation.

� AVERTISSEMENT
 L’appareil doit uniquement 

être raccordé à un branche-
ment électrique mis en ser-
vice par un électricien confor-

Consignes de sécurité

Niveaux de danger

Composants électriques
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mément à la norme IEC 
60364.

 Branchement l’appareil uni-
quement au courant alterna-
tif. La tension du secteur doit 
correspondre à la tension in-
diquée sur la plaque signalé-
tique.

 Pour des raisons de sécurité, 
nous recommandons que 
l'appareil soit exploité avec 
un disjoncteur de courant de 
défaut (max. 30 mA).

 Pour le fonctionnement, sortir 
/ dérouler entièrement le 
câble d'alimentation de l'ap-
pareil.

 En cas de formation visible de 
fumée : retirer la fiche secteur 
et placer l’appareil à l’air libre.

� DANGER
 Tenir les feuilles d'emballage 

hors de la portée d'enfants - 
Risque d'asphyxie !

� AVERTISSEMENT
 Cet appareil ne doit pas être 

utilisé par des enfants et des 
personnes dont les capacités 
physiques, sensorielles ou 
mentales sont réduites ou qui 
ne disposent pas de l’expé-
rience et/ou des connais-
sances nécessaires.

 Les enfants ne doivent pas 
jouer avec l'appareil.

 Surveiller les enfants pour 
s'assurer qu'ils ne jouent pas 
avec l'appareil.

 Le nettoyage et la mainte-
nance par l'utilisateur ne 

doivent pas être effectués par 
des enfants sans surveil-
lance.

� PRÉCAUTION
 Lors de pauses prolongées, 

mettre l'appareil hors service 
au niveau du sectionneur gé-
néral / de l'interrupteur d'ap-
pareil ou de la fiche secteur.

 Ne jamais laisser l’appareil 
sans surveillance lorsqu’il est 
en marche.

 Mettre l'appareil hors service 
après chaque utilisation et 
avant chaque nettoyage/en-
tretien et débrancher la fiche 
secteur.

ATTENTION
 Ne jamais aspirer sans le 

filtre plat plissé et le cadre 
correspondant, l’appareil 
pourrait se retrouver endom-
magé.

 Conserver l'appareil à l'abri 
des intempéries, de l'humidité 
et des sources de chaleur.

� DANGER
Risque d'explosion !
Des substances déterminées 
peuvent provoquer la formation 
de vapeurs ou de mélanges ex-
plosifs par tourbillonnement 
avec l’air aspiré.
Ne jamais aspirer les subs-
tances suivantes:
 Des gazes, liquides et pous-

sières (poussières réactives) 
explosifs ou inflammables 

 Poussières réactives de mé-
tal (p.ex. aluminium, magné-

Manipulation fiable

Autres dangers
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sium, zinc) en rapport avec 
des détergents alcalins et 
acides

 Objets chauds, brûlants ou 
incandescents aux tempéra-
tures supérieures à 40°C. Il 
existe un risque d'explosion 
avec des températures supé-
rieures à 40 °C.

 Ne pas séparer des pous-
sières nocives pour la santé 
(classe de poussières L, M, 
H). 

 Il est interdit d’utiliser l’appa-
reil dans des domaines pré-
sentant des risques d’explo-
sion.

Par ailleurs, elles peuvent s’avé-
rer agressives pour les maté-
riaux utilisés sur l’appareil.
� AVERTISSEMENT
Risque d'incendie !
 Ne pas utiliser sur des 

cendres chaudes, brûlantes 
ou des braises.
N’enlever que des cendres 
froides.

 Le collecteur de poussières 
doit être vidé et nettoyé avant 
et après chaque utilisation.

 Ne pas utiliser de sac aspira-
teur en papier ou de sachet 
en matériau inflammable. 

 Ne pas utiliser d’aspirateur 
standard pour l’aspiration de 
cendres.

 Ne pas entreposer l’aspira-
teur de cendres sur des sup-
ports inflammables ou en po-
lymère comme p. ex., sur une 

moquette ou un sol recouvert 
de dalles en vinyle.

 Aspirer uniquement les 
cendres des combustibles 
autorisés (par ex. bûches non 
traitées, briquettes de bois / 
pellets, charbon noir ou char-
bon de terre).

 Ne pas aspirer de la suie.
 L’aspect extérieur des dé-

chets peut souvent donner 
l’impression qu’ils sont refroi-
dis alors qu’ils sont encore 
très chauds à l’intérieur. Des 
particules de cendre chaudes 
peuvent s’enflammer dans le 
courant atmosphérique.

 Retourner les cendres avec 
un objet métallique pour tes-
ter si les cendres sont encore 
chaudes.

 Les poêles doivent obligatoi-
rement être refroidis avant de 
les aspirer.

 Attendez que les cendres 
soient totalement refroidies 
avant de commencer à net-
toyer. Nous vous conseiller 
d'éteindre rapidement le feu 
avec de l'eau. Le matériau de 
la cheminée subit de sou-
daines différences de tempé-
rature et des fissures peuvent 
être créées.

 Contrôlez en permanence les 
flexibles d'aspiration et l'ap-
pareil afin de constater une 
éventuelle surchauffe. Si un 
échauffement est constaté, 
mettez immédiatement l’ap-
pareil hors marche. Enlever 
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la fiche secteur de l'appareil. 
Enlever les déchets aspirés 
de l'aspirateur de cendres et 
de poussières. Faire refroidir 
l'appareil à l'air libre sous sur-
veillance.

� AVERTISSEMENT
Risque de blessure !
 Ne pas aspirer avec le suceur 

et le tuyau d'aspiration à 
proximité du visage.

� PRÉCAUTION
 Afin d'éviter tout accident ou 

toute blessure lors du trans-
port, tenir compte du poids de 
l'appareil (voir les caractéris-
tiques techniques).

� PRÉCAUTION
 Avant d'effectuer toute opéra-

tion avec ou sur l'appareil, en 
assurer la stabilité afin d'évi-
ter tout accident ou tout en-
dommagement dû à une 
chute de l'appareil.

� PRÉCAUTION
 Le but des dispositifs de sé-

curité est de protéger l'utilisa-
teur. Ils ne doivent en aucun 
cas être transformés ou dé-
sactivés.

Illustrations, cf. côté escamotable !

L'étendue de la fourniture de votre appa-
reil figure sur l'emballage. Lors du déballage, contrôler 
l’intégralité du matériel.
S'il manque des accessoires ou en cas de dommages 
imputables au transport, informer immédiatement le re-
vendeur.

Stabilité

Dispositifs de sécurité

Description de l’appareil

1 Raccord du tuyau d'aspiration

2 Poignée

3 Interrupteur MARCHE/ARRET

4 Raccordement système de nettoyage de filtre

5 touche de nettoyage du filtre

6 Poignée de transport/Crochet de câble/Position 
d'appui 

7 Grille et filtre pour l'air vicié
(déjà mise en place dans l'appareil)

8 Dispositif de verrouillage de la cuve

9 Câble secteur avec fiche secteur

10 Range-accessoires

11 Roues directionnelles

12 Poignée/Protection anti-chocs

13 Filtre à plis plats avec cadre
(déjà mise en place dans l'appareil)

14 Panier de filtrage

15 Flexible d'aspiration avec poignée

16 Tubes d'aspiration 2 x 0,5 m

17 Buse de sol
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ATTENTION
Le filtre plat plissé et le cadre correspondant doivent 
être toujours mis en place pour l’utilisation.

 Illustration 
Enlever la tête de l'appareil et retirer le panier de fil-
trage. Monter les pièces jointes en vrac à l'appareil 
avant la mise en service.

 Illustration 
Mettre en place le panier de filtrage.
Mettre la tête d'appareil en place et la verrouiller.

� AVERTISSEMENT
Contrôler si l'appareil a été vidé et nettoyé après le der-
nier procédé d'aspiration.
L'utilisation de sacs à poussières est interdit.

Figure  - 
En fonction de l’équipement
Raccorder les accessoires.
 Enfoncer le flexible d'aspiration dans le raccord 

jusqu'à ce qu'il s'encliquette.
Pour le retirer, presser le cran d'arrêt du pouce et 
retirer le flexible d'aspiration.

 Assembler les deux tubes d'aspiration et les relier 
au flexible d'aspiration.

 Assembler les tubes d'aspiration et la buse pour 
sol.

Illustration 
 Brancher la fiche secteur.

Illustration 
 Allumer l’appareil.

Position I : Aspiration

 Mettre l’appareil hors tension. 
Position 0:  appareil hors circuit.

Illustration 
 Placer le tuyau d'aspiration avec la poignée et les 

accessoires dans le logement du crochet de câble.

Illustration 
 Placer le tuyau d'aspiration avec la poignée dans le 

logement du crochet de câble.

Le système de nettoyage de filtre est prévu pour le net-
toyage intermédiaire lors de l’aspiration de quantités im-
portantes de cendres.
Remarque :Par le système de nettoyage de filtre, le 
filtre plat plissé encrassé peut être nettoyé par la pres-
sion de bouton et la puissance d'aspiration peut de nou-
veau être augmentée. 

Illustration 
 Insérer la poignée du tuyau d'aspiration dans le 

raccordement du système de nettoyage de filtre sur 
la tête de l’appareil. Appuyer trois fois sur la touche 
de nettoyage de filtre alors que l’appareil fonc-
tionne, attendre 4 secondes entre chaque action-
nement.

Remarque : Après plusieurs activation de la touche de 
nettoyage du filtre, vérifier le volume de remplissage du 
réservoir. Sinon, il n'est pas exclu que de la saleté 
s'échappe lors de l'ouverture du réservoir.

 Eteindre l'appareil et retirer la fiche du secteur.

Illustration 
 Retirer la tête de l’appareil.
 Extraire le panier de filtrage.
 Vider le réservoir.
 Si nécessaire, nettoyer le filtre plat plissé.

En fonction de l’équipement

Illustration 
 Ranger le câble de raccordement et les acces-

soires sur l'appareil. Stocker l’appareil dans des lo-
caux secs.

 Entretenir l'appareil et les accessoires plastique au 
moyen d'un nettoyant plastique disponible dans le 
commerce.

 Rincer cuve et accessoires à l'eau si nécessaire et 
les sécher avant toute réutilisation.

Remarque
Le filtre plat plissé se trouve dans le panier de filtrage.

Illustration 
 Retirer la tête de l'appareil. Retirer le cadre et le 

filtre et tapoter sur le filtre pour détacher les sale-
tés. Si nécessaire, nettoyer le filtre à l'eau claire. 
Ne pas frotter ou brosser le filtre.
La faire complètement sécher avant le montage.

Illustration 
 Remettre ensuite tout d'abord le filtre puis le cadre 

en place.
Mettre la tête d'appareil en place et la verrouiller.

Utilisation

Avant la mise en service

Mise en service

Interrompre le fonctionnement

Système de nettoyage de filtre intégré

Fin de l'utilisation

Vider le réservoir

Ranger l’appareil

Entretien et maintenance

Nettoyage du filtre à plis plat

H 2
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Recommandation : Pour garantir un bon filtrage, rem-
placer le filtre pour l'air vicié 1x par an.

Illustration 
 Appuyer vers l’intérieur sur les languettes de la 

grille pour l’air vicié.
 Retirer la grille avec le filtre pour l'air vicié.
 Retirer le filtre de la grille pour l’air vicié. 
 Eliminer le filtre pour l'air vicié usagé.
 Insérer le nouveau filtre dans la grille pour l’air vi-

cié.
 Remettre en place la grille avec le filtre pour l'air vi-

cié.

Remarque : 
La quantité aspirable peut varier en fonction des pous-
sières aspirées.

Si la puissance d'aspiration baisse, veuillez vérifier les 
points suivants.
 Les accessoires, le tuyau d'aspiration ou les tubes 

d'aspiration sont bouchés.
 Retirer les dépôts avec un moyen auxiliaire adapté.
 Le filtre plat plissé et/ou le filtre pour déchets volu-

mineux sont encrassés.

Illustration 
 Effectuer le nettoyage du filtre.

Illustration 
 Taper sur le filtre plat plissé pour retirer le plus gros 

et nettoyer à l’eau courante.
Si nécessaire, remplacer l’ancien filtre plat plissé 
par un nouveau.

 Le filtre pour l'air vicié est fortement encrassé, ce 
qui signifie qu'il n’a pas été remplacé à intervalles 
réguliers.

Illustration 
 Remplacer l’ancien filtre pour l'air vicié par un nou-

veau.

 Pour éviter toute surchauffe en raison d’un blocage 
au niveau d'un accessoire (p. ex., dans le tuyau 
d'aspiration, les tubes d'aspiration, le filtre pour l'air 
vicié), l’appareil dispose d'un arrêt automatique 
(disjoncteur thermique).

 Retirer les dépôts avec un moyen auxiliaire adapté.
 Effectuer le nettoyage du filtre.

Cf. chapitre « Puissance d'aspiration défaillante ».
 Il est possible de reprendre en mode Aspiration 

après le nettoyage et le refroidissement de l’appa-
reil.

Sous réserve de modifications techniques !

Sous réserve de modifications techniques !

Remplacement du filtre pour l'air vicié

Assistance en cas de panne

Faible puissance d'aspiration

L'appareil se met hors service de manière 
autonome.

I 1

I 1

Caractéristiques techniques
AD 2 
Tension 220 - 240 V
Type de courant 50-60 Hz
Puissance nominale absorbée 600 W
Protection du réseau (à action 
retardée)

10 A

Classe de protection II
Poids (sans accessoire) 4,4 kg
Volume de la cuve 14 l
Rayon d'action 5,3 m
Dimensions ø 345 x 

330 x 440
mm 

Niveau de puissance acous-
tique LWA

82 dB(A)

AD 4 Premium
Tension 220 - 240 V
Type de courant 50-60 Hz
Protection du réseau (à action 
retardée)

10 A

Classe de protection II
Poids (sans accessoire) 5,3 kg
Volume de la cuve 17 l
Rayon d'action 7,0 m
Dimensions ø 365 x 

330 x 565
mm 

Conception éco selon 666/
2013
Classe énergétique A+
Consommation en énergie an-
nuelle indicative

20,1 kWh/a

Classe de nettoyage de tapis
La buse pour sol livrée n’est pas 
adaptée à l’utilisation sur des ta-
pis.

-

Classe de nettoyage de sols 
durs

B

Classe d'émission de pous-
sières

B

Niveau de puissance acous-
tique LWA

80 dB(A)

Puissance nominale absorbée 600 W
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Prima di utilizzare l'apparecchio per la 
prima volta, leggere le presenti istru-
zioni per l'uso originali, seguirle e con-
servarle per un uso futuro o in caso di 
rivendita dell'apparecchio.

L'apparecchio è fornito in 2 diverse versioni.
AD 2
AD 4 Premium con funzioni ampliate e accessori. 

L’aspiracenere-aspirapolvere a secco è indicato esclu-
sivamente per l’uso domestico privato e non per scopi 
commerciali.
L’apparecchio è indicato per l’assorbimento di:
– cenere fredda di camini, fumaioli, forni, ceneriere e 

altri luoghi simili di raccolta di cenere.
– sporco grossolano di ogni genere, come ad esem-

pio sabbia o detriti.
AD 4 Premium:
La spazzola in dotazione non è indicata per l’utilizzo su 
tappeti.
Il fabbricante non è responsabile per eventuali danni 
causati dall'uso improprio e/o uso che non corrisponde 
a quello conforme alla destinazione.

Tutti gli imballaggi sono riciclabili. Gli imballaggi 
non vanno gettati nei rifiuti domestici, ma conse-
gnati ai relativi centri di raccolta.
Gli apparecchi dimessi contengono materiali ri-
ciclabili preziosi e vanno perciò consegnati ai re-
lativi centri di raccolta. Si prega quindi di smaltire 
gli apparecchi dimessi mediante i sistemi di rac-

colta differenziata.
Gli apparecchi elettrici ed elettronici contengono spesso 
componenti che, con un utilizzo o smaltimento non cor-
retti, possono costituire un potenziale pericolo per la sa-
lute umana e per l'ambiente. Questi componenti sono 
tuttavia necessari per un corretto funzionamento 
dell'apparecchio. Gli apparecchi contrassegnati con 
questo simbolo non devono essere smaltiti con i rifiuti 
domestici.

I filtri plissettati piatti sono realizzati in materiale ecolo-
gico non inquinante l'ambiente.
Se non contengono sostanze aspirate vietate per i rifiuti 
domestici, possono essere smaltiti con i normali rifiuti 
domestici.
Avvertenze sui contenuti (REACH)
Informazioni aggiornate sui contenuti sono disponibili 
all'indirizzo: 
www.kaercher.com/REACH

In tutti i paesi sono valide le condizioni di garanzia pub-
blicate dalla nostra società di vendita competente. Entro 
il termine di garanzia eliminiamo gratuitamente even-
tuali guasti all’apparecchio, se causati da un difetto di 
materiale o di produzione. Nei casi previsti dalla garan-
zia si prega di rivolgersi al proprio rivenditore, oppure al 
più vicino centro di assistenza autorizzato, esibendo lo 
scontrino di acquisto.

In caso di domande o anomalie la filiale KÄRCHER è fe-
lice di poterla aiutare.

Utilizzando solamente accessori e ricambi originali, si 
garantisce un funzionamento sicuro e privo di disturbi 
dell'apparecchio.
Si possono trovare informazioni riguardo ad accessori e 
ricambi su www.kaercher.com.

 Leggere le istruzioni per l'uso.

Indice
Avvertenze generali. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . IT 5
Norme di sicurezza . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . IT 6
Descrizione dell’apparecchio. . . . . . . . . . . . . IT 9
Uso  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . IT 9
Cura e manutenzione  . . . . . . . . . . . . . . . . . . IT 10
Guida alla risoluzione dei guasti . . . . . . . . . . IT 10
Dati tecnici . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . IT 11

Avvertenze generali

Uso conforme a destinazione

Protezione dell’ambiente

Smaltimento di filtri plissettati piatti

Garanzia

Servizio assistenza

Accessori e ricambi

Simboli riportati sull’apparecchio

1 ATTENZIONE: Pericolo di incendio dovuto a 
materiali infiammabili.
Durante l’aspirazione di cenere, controllare co-
stantemente che i tubi flessibili, e l’aspiratore 
non si surriscaldino.
Il materiale aspirato non deve superare la tem-
peratura di 40 °C.
Non aspirare cenere umida.
Non aspirare fuliggine o sostanze infiammabili.

2-3 Per evitare la raccolata di materiali che rappre-
sentano un carico d'incendio (p. es. Um die An-
sammlung von Materialien zu vermeiden, die 
eine Brandlast (z. B. segatura): Prima di aspira-
re la cenere, aprire, svuotare e pulire l'aspirato-
re all'aperto.
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– Le targhette di avvertimento 
sull'apparecchio forniscono 
importanti indicazioni per un 
uso sicuro.

– Osservare sempre sia le indi-
cazioni riportate nelle istru-
zioni, sia le norme vigenti in 
materia di sicurezza/antinfor-
tunistica.

� PERICOLO
Indica un pericolo imminente 
che determina lesioni gravi o la 
morte.
� AVVERTIMENTO
Indica una probabile situazione 
pericolosa che potrebbe deter-
minare lesioni gravi o la morte.
� PRUDENZA
Indica una probabile situazione 
pericolosa che potrebbe causa-
re lesioni leggere.
ATTENZIONE
Indica una probabile situazione 
pericolosa che potrebbe deter-
minare danni alle cose.

� PERICOLO
Pericolo di scossa elettrica.
 Prima di ogni intervento di 

cura e di manutenzione, spe-
gnere l'apparecchio e stacca-
re la spina.

 Lavori di riparazione e lavori 
su componenti elettrici pos-
sono essere effettuati solo 
dal servizio clienti autorizza-
to.

 Non toccare mai la spina e la 
presa con le mani bagnate.

 Prima di ogni utilizzo control-
lare che il cavo di allaccia-
mento alla rete e la spina di 
alimentazione non presentino 
danni. Fare sostituire imme-
diatamente il cavo di allaccia-
mento alla rete danneggiato 
dal servizio clienti autorizza-
to/da un elettricista specializ-
zato. Non mettere in funzione 
l'apparecchio se il cavo di al-
lacciamento alla rete è dan-
neggiato.

 Non utilizzare strumenti abra-
sivi né detergenti per vetro o 
multiuso!

 Non immergere l'apparecchio 
nell'acqua!

 Non usare il cavo di allaccia-
mento alla rete per portare / 
trasportare l'apparecchio.

 Tenere lontano il cavo di al-
lacciamento da spigoli vivi ed 
evitare di schiacciarlo.

 Non staccare la spina dalla 
presa tirando il cavo di ali-
mentazione.

� AVVERTIMENTO
 Collegare l'apparecchio solo 

ad un allacciamento elettrico 
installato da un installatore 
elettrico in conformità alla 
norma IEC 60364.

 Collegare l'apparecchio solo 
alla corrente alternata. La 
tensione di rete deve corri-
spondere alla tensione indi-
cata sulla targhetta tipo 
dell'apparecchio.

Norme di sicurezza

Livelli di pericolo

Componenti elettrici
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 Per motivi di sicurezza si con-
siglia in linea di principio di 
utilizzare l'apparecchio solo 
con un interruttore differen-
ziale (max. 30 mA).

 Per il funzionamento, estrarre 
/ svolgere completamente il 
cavo di alimentazione dall'ap-
parecchio.

 In caso di sviluppo di fumo vi-
sibile: Togliere la spina e por-
tare l’apparecchio all’aperto.

� PERICOLO
 Tenere le pellicole di imbal-

laggio fuori dalla portata dei 
bambini. Pericolo di asfissia!

� AVVERTIMENTO
 L’apparecchio non deve es-

sere utilizzato da bambini o 
persone con capacità fisiche,  
sensoriali o mentali ridotte o 
che non abbiano esperienza 
e/o conoscenza.

 I bambini non devono giocare 
con l'apparecchio.

 Sorvegliare i bambini per as-
sicurarsi che non giochino 
con l'apparecchio.

 La pulitura e la manutenzione 
utente non devono essere 
eseguiti dai bambini senza 
sorveglianza.

� PRUDENZA
 In caso di pause di lavoro pro-

lungate disattivare l'apparec-
chio dall'interruttore principa-
le / interruttore dell'apparec-
chio o tirare la spina di rete.

 Non lasciare mai l’apparec-
chio incustodito quando è in 
funzione.

 Spegnere l'apparecchio dopo 
ogni impiego e prima di ogni 
pulizia / manutenzione e stac-
care la spina.

ATTENZIONE
 Non utilizzare mai senza filtro 

pieghettato piatto e relativo 
telaio installati, altrimenti l’ap-
parecchio potrebbe essere 
danneggiato.

 Proteggere l'apparecchio da 
intemperie estreme, umidità e 
calore.

� PERICOLO
Rischio di esplosioni!
Determinate sostanze possono 
formare Insieme all’aria di aspi-
razione vapori e miscele esplo-
sivi
Non aspirare mai le seguenti so-
stanze:
 gas esplosivi o infiammabili, 

liquidi e polveri (polveri reatti-
ve)

 Polveri di metallo reattive (ad 
es. alluminio, magnesio, zin-
co) insieme a detergenti for-
temente alcalini ed acidi

 Oggetti caldi, brucianti o in-
candescenti con temperature 
oltre i 40 °C. Con temperature 
oltre i 40 °C sussiste il perico-
lo d'incendio.

 Non idoneo alla separazione 
di polveri nocive alla salute 
(classe polvere L, M, H). 

Uso sicuro

Altri pericoli
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 È interdetto fare funzionare 
l'apparecchio in aree poten-
zialmente a rischio di esplo-
sione.

Queste sostanze possono inol-
tre corrodere i materiali dell’ap-
parecchio.
� AVVERTIMENTO
Pericolo d'incendio!
 Non aspirare cenere rovente, 

incandescente o ardente.
Aspirare solo cenere fredda.

 Il serbatoio di polvere deve 
essere svuotato e pulito pri-
ma e dopo ogni utilizzo.

 Non utilizzare sacchetti per la 
raccolta della polvere di carta 
o sacchetti di materiali infiam-
mabili simili. 

 Non utilizzare comuni aspira-
polveri per l’aspirazione di ce-
nere.

 Non tenere l’aspiracenere su 
basi infiammabili o polimeri-
che, come ad es. moquette o 
mattonelle viniliche.

 Aspirare solo ceneri di mate-
riali combustibili (p. es. legna 
da fuoco naturale, cubetti/pel-
lets di legno, carbone lignitico 
e fossile).

 Non aspirare fuliggine.
 Il materiale di aspirazione che 

esternamente sembra esser-
si raffreddato può essere an-
cora molto caldo all'interno. In 
presenza di correnti d’aria le 
particelle di cenere calda 
possono riprendere fuoco.

 Mescolare con un oggetto 
metallico la cenere per vede-
re se è ancora calda.

 Prima di eseguire l’aspirazio-
ne di un forno verificare atten-
tamente che si sia raffreddato 
completamente.

 Attendere in ogni caso che la 
cenere sia completamente 
raffreddata prima di procede-
re alla pulizia. Vi sconsiglia-
mo di volere spegnere il fuoco 
velocemente con acqua. Il 
materiale con cui è realizzato 
il camino può non sopportare 
l’improvviso sbalzo di tempe-
ratura e possono così formar-
si delle crepe.

 Durante l’aspirazione di ce-
nere, controllare costante-
mente che il tubo flessibile e 
l’aspiratore non si surriscaldi-
no. Se viene riscontrato un 
surriscaldamento spegnere 
immediatamente l’apparec-
chio. Estrarre la spina di ali-
mentazione dall'apparec-
chio. Rimuovere il materiale 
aspirato dall'aspiratore di ce-
nere e di solidi. Lasciare raf-
freddare l'apparecchio 
all'aperto in modo sorveglia-
to.

� AVVERTIMENTO
Pericolo di lesioni!
 Non tenere la bocchetta e il 

tubo dell'aspiratore in prossi-
mità della testa.
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� PRUDENZA
 Per prevenire incidenti o le-

sioni durante il trasporto è ne-
cessario osservare il peso 
dell'apparecchio (vedi Dati 
tecnici).

� PRUDENZA
 Prima di qualsiasi attività con o 

sull'apparecchio è necessario 
renderlo stabile per evitare inci-
denti o danneggiamenti dovuto 
dalla caduta dell'apparecchio.

� PRUDENZA
 I dispositivi di sicurezza servo-

no alla protezione dell'utente e 
non devono essere modificati o 
essere raggirati.

Figure riportate sulla pagina pieghevo-
le!

La fornitura del Suo apparecchio è riportata sulla confe-
zione. Controllare che il contenuto dell'imballaggio sia 
completo.
In caso di accessori assenti o danni dovuti al trasporto 
si prega di contattare il rivenditore.

ATTENZIONE
Durante l’utilizzo, il filtro pieghettato piatto e il relativo te-
laio devono essere sempre impiegati.

 Figura 
Rimuovere la testa dell'apparecchio ed estrarre il 
cestello filtrante. Prima della messa in funzione 
montare i componenti singoli dell'apparecchio.

 Figura 
Inserire il cestello filtrante.
Posizionare la testa dell'apparecchio e bloccarla.

� AVVERTIMENTO
controllare se l'apparecchio è stato svuotato e pulito 
dopo l'ultima aspirazione eseguita.
Non è consentito l'utilizzo di sacchetti di raccolta polve-
re.

Figura  - 
In base alla dotazione
Montare gli accessori
 Inserire il tubo flessibile di aspirazione nell'attacco 

e si aggancia.
Per la rimozione premere con il pollice ed estrarre 
il tubo flessibile di aspirazione.

 Collegare i due tubi di aspirazione e collegarli al 
tubo flessibile di aspirazione.

 Collegare pipette e spazzola.

Figura 
 Inserire la spina di alimentazione.

Figura 
 Accendere l'apparecchio.

Posizione I: aspirazione

 Spegnere l’apparecchio. 
Posizione 0: l'apparecchio è spento.

Figura 
 Posizionare il tubo aspirante con impugnatura e ac-

cessori nella cavità del gancio del cavo.

Figura 
 Posizionare il tubo aspirante con impugnatura nella 

cavità del gancio del cavo.

Il sistema di pulizia del filtro è previsto per la pulizia in-
termedia in caso di aspirazione di grandi quantità di ce-
nere.
Indicazione: Attraverso il sistema di pulizia filtro, il filtro 
plissettato piatto sporco può essere pulito premendo il 
pulsante e con ciò quindi aumentare di nuovo la poten-
za di aspirazione. 
Figura 
 Inserire la maniglia del tubo aspirante nel collega-

mento del sistema di pulizia del filtro, sulla testa 
dell’apparecchio. All’accensione dell’apparecchio, 
premere 3 x il tasto di pulizia del filtro, facendo pas-
sare 4 secondi tra una volta e l’altra.

Stabilità dell'apparecchio

Dispositivi di sicurezza

Descrizione dell’apparecchio

1 Raccordo tubo flessibile di aspirazione
2 Maniglia
3 Interruttore dell'apparecchio (ON/OFF)
4 Collegamento del sistema di pulizia del filtro
5 Tasto per pulizia filtro
6 Maniglia di trasporto/Gancio del cavo/posizione 

di appoggio 
7 Griglia di scarico e filtro di scarico

(già montato nell'apparecchio)
8 Chiusura serbatoio
9 Cavo di alimentazione con connettore
10 Alloggiamento accessori
11 Ruota pivottante
12 Manico/Barra di protezione
13 Filtro plissettato piatto con telaio

(già montato nell'apparecchio)
14 Cestello filtrante
15 Tubo flessibile di aspirazione con impugnatura
16 Tubi rigidi di aspirazione 2 x 0,5 m
17 Bocchetta pavimenti

Uso

Prima della messa in funzione

Messa in funzione

Interrompere il funzionamento

Sistema di pulizia filtro integrato
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Indicazione: Dopo aver premuto più volte il tasto di pu-
lizia filtro, controllare il contenitore sul suo volume di ri-
empimento. Altrimenti lo sporco potrebbe fuoriuscire 
all'apertura del contenitore.

 Spegnere l'apparecchio e staccare la spina.

Figura 
 Rimuovere la testa dell’apparecchio.
 Estrarre il cestello filtrante.
 Svuotare il contenitore.
 Se necessario, pulire il filtro pieghettato piatto.

In base alla dotazione

Figura 
 Collocazione cavo di allacciamento alla rete e ac-

cessori sull'apparecchio. Conservare l’apparecchio 
in luoghi asciutti.

 Pulire l'apparecchio e gli accessori in plastica con 
un normale detergente per materiale sintetico.

 Sciacquare all'occorrenza il contenitore e gli acces-
sori con dell'acqua ed asciugarli prima del loro riu-
tilizzo.

Indicazione
Il filtro pieghettato piatto si trova nel cestello filtrante.

Figura 
 Rimuovere la testa dell'apparecchio. Estrarre il te-

laio ed il filtro e battere il filtro. All'occorrenza pulire 
il filtro sotto acqua corrente. Non sfregare o spaz-
zolare il filtro.
Asciugarlo completamente prima di inserirlo.

Figura 
 Successivamente inserire prima il filtro e successi-

vamente il telaio.
Posizionare la testa dell'apparecchio e bloccarla.

Raccomandazione: Per garantire un buon filtraggio, 
sostituire il filtro dell’aria di scarico 1 volta l’anno.

Figura 
 Premere verso l’interno le linguette laterali della gri-

glia di scarico.
 Rimuovere la griglia di scarico con il filtro di scarico.
 Estrarre il filtro di scarico dalla griglia di scarico. 
 Smaltire il filtro di scarico usato.
 Inserire un nuovo filtro di scarico nella griglia di 

scarico.
 Rimontare la griglia di scarico con il filtro di scarico.

Nota: 
LA quantità da aspirare può variare a secondo del ma-
teriale aspirato.

Se la potenza di aspirazione dell'apparecchio diminui-
sce, controllare i seguenti punti.
 Accessori, tubo aspirante o pipette ostruiti.
 Rimuovere l’ostruzione con un ausilio idoneo.
 Filtro pieghettato piatto e/o filtro per sporco grosso-

lano ostruito.

Figura 
 Eseguire la pulizia del filtro.

Figura 
 Percuotere il filtro pieghettato piatto e lavarlo sotto 

l’acqua corrente.
Se necessario, sostituire il filtro pieghettato piatto.

 Filtro di scarico molto sporco o non sostituito rego-
larmente.

Figura 
 Sostituire il vecchio filtro di scarico con uno nuovo.

 Per evitare il surriscaldamento dovuto all’ostruzio-
ne dell’accessorio (ad es. tubo filtrante, pipette, fil-
tro di scarico), l’apparecchio si spegne automatica-
mente (contatto di protezione termica).

 Rimuovere l’ostruzione con un ausilio idoneo.
 Eseguire la pulizia del filtro.

Vedere capitolo “Potenza di aspirazione inibita”.
 Dopo la pulizia e il raffreddamento, è possibile ri-

prendere l’aspirazione.

Dopo l’uso

Svuotare il contenitore

Deposito dell’apparecchio

Cura e manutenzione

Pulire il filtro plissettato piatto

Sostituzione del filtro dell’aria di scarico

H 2

I 1

Guida alla risoluzione dei guasti

Diminuzione della potenza di aspirazione

L'apparecchio si spegne autonomamente

I 1
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Con riserva di modifiche tecniche!

Con riserva di modifiche tecniche!

Dati tecnici
AD 2 
Tensione 220 - 240 V
Tipo di corrente 50-60 Hz
Potenza nominale assorbita 600 W
Protezione rete (fusibile ritarda-
to)

10 A

Classe di protezione II
Peso (senza accessori) 4,4 kg
Capacità vano raccolta 14 l
Raggio di azione 5,3 m
Dimensioni ø 345 x 

330 x 440
mm

Livello di potenza sonora LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Tensione 220 - 240 V
Tipo di corrente 50-60 Hz
Protezione rete (fusibile ritarda-
to)

10 A

Classe di protezione II
Peso (senza accessori) 5,3 kg
Capacità vano raccolta 17 l
Raggio di azione 7,0 m
Dimensioni ø 365 x 

330 x 565
mm

Design ecologico secondo 
666/2013
Classe di efficienza energia A+
Consumo energetico annuale 
indicativo

20,1 kWh/a

Classe di pulizia tappeti
La spazzola in dotazione non è 
indicata per l’utilizzo su tappeti.

-

Classe di pulizia di pavimenti 
duri

B

Classe di emissione della polve-
re

B

Livello di potenza sonora LWA 80 dB(A)
Potenza nominale assorbita 600 W
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Lees vóór het eerste gebruik van uw 
apparaat deze originele gebruiksaan-
wijzing, ga navenant te werk en be-
waar deze voor later gebruik of voor 
een andere eigenaar.

Het toestel wordt geleverd in twee verschillende uitvoe-
ringen.
AD 2
AD 4 Premium met uitgebreide functies en toebeho-
ren. 

De stofzuiger voor droge bestanddelen en as is uitslui-
tend bestemd voor privégebruik in de huishouding en 
niet voor commerciële doeleinden.
Het apparaat is geschikt voor de opname van:
– koude as van open haarden, schoorstenen, ovens, 

asbakken en vergelijkbare plaatsen waar as wordt 
verzameld.

– Grof vuil van om het even welke aard zoals zand of 
steenpuin.

AD 4 Premium:
De meegeleverde vloersproeier is niet geschikt voor ge-
bruik op tapijt.
De fabrikant is niet aansprakelijk voor eventuele schade 
die veroorzaakt wordt door niet-reglementair gebruik of 
verkeerde bediening.

Het verpakkingsmateriaal is herbruikbaar. Depo-
neer het verpakkingsmateriaal niet bij het huishou-
delijk afval, maar bied het aan voor hergebruik.
Onbruikbaar geworden apparaten bevatten waar-
devolle materialen die geschikt zijn voor herge-
bruik. Lever de apparaten daarom in bij een inza-
melpunt voor herbruikbare materialen.

Elektrische en elektronische apparaten bevatten vaak on-
derdelen die een potentieel gevaar kunnen vormen voor 
de menselijke gezondheid en het milieu als ze foutief wor-
den gebruikt of niet correct worden afgevoerd. Deze on-
derdelen zorgen er desalniettemin voor dat het apparaat 
naar behoren functioneert. Apparaten die dit symbool dra-
gen, mogen niet met het huisvuil worden afgevoerd.

Vlakvouwfilters zijn vervaardigd uit ecologisch verant-
woorde materialen.
Voor zover ze geen opgezogen substanties bevatten 
die niet via het huishoudelijke afval verwijderd mogen 
worden, mogen ze via het normale huisafval afgevoerd 
worden.
Aanwijzingen betreffende de inhoudsstoffen 
(REACH)
Huidige informatie over de inhoudsstoffen vindt u onder: 
www.kaercher.com/REACH

In elk land gelden de door onze hiervoor verantwoorde-
lijke verkoopmaatschappij uitgegeven garantievoor-
waarden. Eventuele storingen aan het apparaat verhel-
pen wij zonder kosten binnen de garantietermijn als een 
materiaal of fabrieksfout hiervan de oorzaak is. Neem 
bij klachten binnen de garantietermijn contact op met 
uw leverancier of de dichtstbijzijnde klantenservice-
werkplaats en neem de accessoires en uw aankoopbe-
wijs mee.

Bij vragen of storingen helpt onze KÄRCHER-filiaal u 
graag verder.

Gebruik alleen origineel toebehoren en originele reser-
veonderdelen. Deze garanderen dat het apparaat veilig 
en zonder storingen functioneert.
Informatie over het toebehoren en de reserveonderde-
len vindt u op www.kaercher.com.

 Gebruiksaanwijzing lezen.

Inhoud
Algemene instructies . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NL 5
Veiligheidsinstructies . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NL 6
Beschrijving apparaat  . . . . . . . . . . . . . . . . . . NL 9
Bediening  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NL 9
Onderhoud  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NL 10
Hulp bij storingen. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NL 10
Technische gegevens . . . . . . . . . . . . . . . . . . NL 11

Algemene instructies

Doelmatig gebruik

Zorg voor het milieu

Afvoer van vlakvouwfilters

Garantie

Klantenservice

Toebehoren en reserveonderdelen

Symbolen op het toestel

1 WAARSCHUWING: Brandgevaar door ont-
vlambare materialen.
Bij het opzuigen van as moeten de slangen en 
de zuiger constant op opwarming worden ge-
controleerd.
Het zuiggoed mag niet warmer zijn dan 40 °C.
Geen vochtige as opzuigen.
Geen roet of brandbare stoffen opzuigen.

2-3 Om de verzameling van brandgevaarlijk materi-
aal (bv. zaagspanen) te vermijden: de zuiger na 
en voor het opzuigen van as in open lucht ope-
nen, leegmaken en reinigen.
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– De op het apparaat aange-
brachte waarschuwings- en 
aanwijzingsborden geven 
aanwijzingen voor gebruik 
zonder gevaar.

– Naast de instructies in de ge-
bruiksaanwijzing moeten de 
algemene voorschriften inza-
ke veiligheid en ongevallen-
preventie van de wetgever in 
acht genomen worden.

� GEVAAR
Verwijzing naar een onmiddellijk 
dreigend gevaar dat tot ernstige 
en zelfs dodelijke lichaamsver-
wondingen leidt.
� WAARSCHUWING
Verwijzing naar een mogelijke 
gevaarlijke situatie die tot ernsti-
ge en zelfs dodelijke lichaams-
verwondingen kan leiden.
� VOORZICHTIG
Verwijzing naar een mogelijk ge-
vaarlijke situatie die tot lichte 
verwondingen kan leiden.
LET OP
Verwijzing naar een mogelijke 
gevaarlijke situatie die tot mate-
riele schade kan leiden.

� GEVAAR
Gevaar van stroomschok
 Bij reiniging en onderhoud al-

tijd het apparaat uitschakelen 
en de stekker uit het stopcon-
tact trekken.

 Reparatiewerkzaamheden en 
werkzaamheden aan elektri-
sche onderdelen mogen en-
kel door de geautoriseerde 
klantenservice uitgevoerd 
worden.

 Pak de stekker en wandcon-
tactdoos nooit met vochtige 
handen beet.

 Controleer de stroomaansl-
uitleidingen met netstekker 
voor elk gebruik op schade. 
Laat beschadigde stroom-
aansluitleidingen onmiddellijk 
door een geautoriseerde 
klantenservice / electricien 
vervangen. Neem een appa-
raat met beschadigde 
stroomaansluitleiding niet in 
bedrijf.

 Gebruik geen schuurmiddel, 
glas- of allesreiniger!

 Dompel het apparaat niet in 
water!

 Transporteer / draag het ap-
paraat niet aan de stroomlei-
ding.

 Het elektriciteitssnoer niet 
over scherpe randen trekken 
en niet bekneld laten raken.

 Trek de netstekker niet uit het 
stopcontact door aan de 
stroomkabel te trekken.

� WAARSCHUWING
 Het apparaat mag enkel aan 

een elektrische aansluiting 
aangesloten zijn die door een 
elektromonteur conform IEC 
60364 werd uitgevoerd.

 Sluit het apparaat enkel aan 
wisselstroom aan. De span-

Veiligheidsinstructies

Gevarenniveaus

Elektrische componenten
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ning moet overeenstemmen 
met het typeplaatje van het 
apparaat.

 Om veiligheidsredenen beve-
len wij aan om het apparaat 
via een aardlekschakelaar 
(max. 30 mA) te gebruiken.

 Tijdens het bedrijf moet de 
stroomkabel volledig uit het 
apparaat getrokken / gewik-
keld zijn.

 Bij zichtbare rookontwikke-
ling: netstekker eruit trekken 
en apparaat naar buiten bren-
gen.

� GEVAAR
 Houd verpakkingsfolie uit de 

buurt van kinderen, er be-
staat verstikkingsgevaar!

� WAARSCHUWING
 Dit apparaat mag niet worden 

gebruikt door kinderen en 
personen met een lichamelij-
ke, sensorische of verstande-
lijke beperking of een gebrek 
aan ervaring en/of kennis.

 Kinderen mogen niet met het 
apparaat spelen.

 Kinderen moeten gecontro-
leerd worden om te garande-
ren dat ze niet met het appa-
raat spelen.

 De reiniging en het gebrui-
kersonderhoud moegen niet 
zonder toezicht door kinderen 
uitgevoerd worden.

� VOORZICHTIG
 Bij langere werkonderbrekin-

gen moet het apparaat met 
de hoofdschakelaar / appa-

raatschakelaar uitgeschakeld 
of moet de netstekker uitge-
trokken worden.

 Laat het apparaat nooit zon-
der toezicht staan terwijl het 
in bedrijf is.

 Schakel het apparaat na elk 
gebruik en voor elke reiniging 
/ elk onderhoud uit en verwij-
der de netstekker.

LET OP
 Nooit zonder geplaatste vlak-

ke harmonicafilter en bijbeho-
rend frame zuigen, anders 
kan het apparaat beschadigd 
raken.

 Bescherm het apparaat tegen 
extreme weersomstandighe-
den, vochtigheid en hitte.

� GEVAAR
Explosiegevaar!
Bepaalde stoffen kunnen door 
het opwaaien met de zuiglucht 
explosieve dampen of mengsels 
vormen!
De volgende stoffen nooit opzui-
gen:
 Explosieve of brandbare gas-

sen, vloeistoffen en stof (re-
actief stof)

 Reactief metaalstof (bijv. alu-
minium, magnesium, zink) in 
verbinding met sterk alkali-
sche en zure reinigingsmid-
delen

 Heite, brandende of gloeien-
de voorwerpen met een tem-
peratuur boven 40°C. Bij tem-
peraturen boven 40 °C be-
staat brandgevaar.

Veilige omgang

Andere gevaren
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 Niet voor het opzuigen van 
schadelijk stof (stofklasse L, 
M, H). 

 Het is verboden om het appa-
raat in explosiegevaarlijke 
bereiken te gebruiken.

Bovendien kunnen deze stoffen 
de bij het apparaat gebruikte 
materialen aantasten.
� WAARSCHUWING
Brandgevaar!
 Geen heet, gloeiend of bran-

dend as opzuigen.
Alleen koude as opzuigen.

 Het stofreservoir moet voor 
en na elk gebruik worden ge-
leegd en gereinigd.

 Geen stofverzamelzak van 
papier of een zak van verge-
lijkbaar brandbaar materiaal 
gebruiken. 

 Geen gewone stofzuiger ge-
bruiken voor het opzuigen 
van as.

 De aszuiger niet op een 
brandbare of polymere on-
dergrond, zoals tapijt of vinyl-
tegels, opbergen.

 Enkel as van toegestane 
brandbare stoffen (bv. onbe-
handeld brandhout, houtbri-
ketten/houtpellets, bruin- en 
steenkool) opzuigen.

 Geen roet naar binnen zui-
gen.

 Zuiggoed dat aan de buiten-
kant afgekoeld lijkt, kan bin-
nenin nog altijd heet zijn. In 
de luchtstroom kunnen hete 
asdeeltjes opnieuw ontbran-
den.

 Met een metalen voorwerp de 
as omwoelen om te testen of 
de as nog heet is.

 Voor het schoonzuigen van 
kachels moet er in elk geval 
op gelet worden dat de oven 
koud is.

 Wacht tot de as volledig is af-
gekoeld vooraleer u met de 
reiniging begint. Wij raden af 
om het vuur snel met water te 
blussen. Het kachelmateriaal 
verdraagt de plotse tempera-
tuurverschillen niet en er kun-
nen barsten ontstaan.

 Bij het opzuigen van as moet 
de zuigslang en het apparaat 
constant op opwarming wor-
den gecontroleerd. Indien 
een opwarming wordt vastge-
steld, moet het apparaat on-
middellijk uitgeschakeld wor-
den. De stekker van het ap-
paraat uittrekken. Zuiggoed 
uit as- en droogzuiger ne-
men. Apparaat in open lucht 
onder toezicht laten afkoelen.

� WAARSCHUWING
Verwondingsgevaar!
 Zuig met de sproeier en de 

zuigbuis niet in de buurt van 
het hoofd.

� VOORZICHTIG
 Neem bij het transport het ge-

wicht van het apparaat in acht 
om ongevallen of verwondin-
gen te vermijden (zie techni-
sche gegevens).
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� VOORZICHTIG
 Zorg er vóór alle handelingen 

met of aan het apparaat voor 
dat het apparaat stabiel staat 
om ongevallen of beschadi-
gingen door omvallen van het 
apparaat te vermijden.

� VOORZICHTIG
 Veiligheidsinrichtingen die-

nen ter bescherming van de 
gebruiker en mogen niet ver-
anderd of omzeild worden.

Afbeeldingen zie uitklapbaar blad!

Het leveringspakket van het apparaat 
staat op de verpakking afgebeeld. Controleer bij het uit-
pakken of de inhoud volledig is.
Mochten er eventueel accessoires ontbreken of mocht 
u transportschade constateren, neem dan contact op 
met uw leverancier.

LET OP
De vlakke harmonicafilter en het bijbehorende frame 
moeten tijdens het gebruik altijd zijn geplaatst.

 Afbeelding 
Apparaatkop wegnemen en filtermand verwijderen. 
Losse onderdelen die bij het apparaat geleverd 
werden, moeten voor de inbedrijfstelling gemon-
teerd worden.

 Afbeelding 
Filtermand aanbrengen.
Kop aanbrengen en vergrendelen.

� WAARSCHUWING
Controleren of het apparaat na het laatste opzuigproces 
leeggemaakt en gereinigd werd.
Het gebruik van een stofverzamelzak is niet toege-
staan.

Afbeelding  - 
Afhankelijk van de uitrusting
Toebehoren aansluiten.
 Zuigslang in aansluiting drukken, hij klikt in.

Om eruit te nemen met duim op pal drukken en 
zuigslang eruit trekken.

 Beide zuigbuizen in elkaar steken en met zuigslang 
verbinden.

 Zuigbuis en vloersproeier in elkaar steken.

Afbeelding 
 Steek de netstekker in de contactdoos.

Afbeelding 
 Apparaat inschakelen.

Stand I: Zuigwerking

 Apparaat uitschakelen. 
Stand 0: Apparaat is uitgeschakeld.

Afbeelding 
 Zuigslang met handgreep en toebehoren in de hol-

te van de kabelhaak leggen.

Afbeelding 
 Zuigslang met handgreep in de holte van de kabel-

haak leggen.

Stabiliteit

Veiligheidsinrichtingen

Beschrijving apparaat

1 Zuigslangaansluiting

2 Greep

3 Schakelaar van het apparaat (AAN / UIT)

4 Aansluiting filterreinigingssysteem

5 Filterreinigingstoets

6 Handgreep/kabelhaak/leunpositie 

7 Afzuigrooster en afzuigfilter
(al in het apparaat aangebracht)

8 Sluiting reservoir

9 Stroomkabel met stekker

10 Bergruimte toebehoren

11 Zwenkwiel

12 Greep/schokdemper

13 Vlakvouwfilter met kader
(al in het apparaat aangebracht)

14 Filtermand

15 Zuigslang met handgreep

16 Zuigbuis 2 x 0,5 m

17 Vloerkop

Bediening

Voor ingebruikneming

Ingebruikneming

Werking onderbreken

36 NL



– 10

Het filterreinigingssysteem is bedoeld voor tussentijdse 
reiniging bij het opzuigen van grote hoeveelheden as.
Instructie: Door het filterreinigingssysteem kan de ver-
ontreinigde vlakke harmonicafilter met een drukknop 
gereinigd en kan de zuigprestatie opnieuw verhoogd 
worden. 

Afbeelding 
 Handgreep van de zuigslang in de aansluiting van 

het filterreinigingssysteem op de apparaatkop ste-
ken. Filterreinigingsknop bij ingeschakeld apparaat 
3 x indrukken, hierbij telkens 4 seconden wachten 
na het indrukken van de knop.

Instructie: Na een herhaaldelijke bediening van de fil-
terreinigingstoets moet het vulvolume van het reservoir 
gecontroleerd worden. Anders kan het vuil bij het ope-
nen van het reservoir ontsnappen.

 Apparaat uitschakelen en de stekker uit de wand-
contactdoos trekken.

Afbeelding 
 Apparaatkop verwijderen.
 Filterkorf verwijderen.
 Reservoir leegmaken.
 Indien nodig vlakke harmonicafilter reinigen.

Afhankelijk van de uitrusting

Afbeelding 
 Netsnoer en toebehoren in apparaat stoppen. Ap-

paraat in droge ruimtes opbergen.

 Apparaat en kunststofaccessoires met een in de 
winkel verkrijgbare kunststofreiniger verzorgen.

 Reservoir en accessoires indien nodig met water 
uitspoelen en laten drogen voor verder gebruik.

Tip
De vlakke harmonicafilter bevindt zich in de filterkorf.

Afbeelding 
 Apparaatkop verwijderen. Kader en filter wegne-

men en filter afkloppen. Indien nodig filter onder 
stromend water reinigen. Filter niet schoonwrijven 
of afborstelen.
Voor de montage volledig laten drogen.

Afbeelding 
 Vervolgens eerst de filter en daarna het kader op-

nieuw aanbrengen.
Kop aanbrengen en vergrendelen.

Aanbeveling: Voor een goede filtering moet het afzuig-
filter 1x jaarlijks worden vervangen.

Afbeelding 
 Klemmen aan de zijkant van het afzuigrooster naar 

binnen drukken.
 Afzuigrooster met afzuigfilter verwijderen.
 Afzuigfilter uit het afzuigrooster verwijderen. 
 Gebruikt afzuigfilter weggooien.
 Nieuw afzuigfilter in het afzuigrooster plaatsen.
 Afzuigrooster met afzuigfilter weer terugplaatsen.

Instructie: 
De opzuigbare hoeveelheid kan variëren in functie van 
het zuiggoed.

Indien de zuigkracht van het apparaat afneemt, moeten 
de volgende punten gecontroleerd worden.
 Toebehoren, zuigslang of zuigbuis zijn verstopt.
 Verstopping met een geschikt hulpmiddel verwijde-

ren.
 Vlakke harmonicafilter en/of filter voor grof vuil zijn 

vervuild.

Afbeelding 
 Filter reinigen.

Afbeelding 
 Vlakke harmonicafilter afkloppen en onder stro-

mend water reinigen.
Indien nodig vlakke harmonicafilter vervangen door 
een nieuw filter.

 Afzuigfilter is sterk vervuild of is niet regelmatig ver-
wisseld.

Afbeelding 
 Oud afzuigfilter vervangen door een nieuw filter.

 Om oververhitting door verstopping van het toebe-
horen (bijv. zuigslang, zuigbuis, afzuigfilter) te ver-
mijden, schakelt het apparaat automatisch uit 
(thermoschakelaar).

 Verstopping met een geschikt hulpmiddel verwijde-
ren.

 Filter reinigen.
Zie hoofdstuk "Gereduceerd zuigvermogen".

 Na reiniging en afkoeling kan de zuiger weer wor-
den gebruikt.

Geïntegreerd filterreinigingssysteem

De werkzaamheden beëindigen

Reservoir ledigen

Apparaat opbergen

Onderhoud

Vlakvouwfilter reinigen

H 2

Afzuigfilter vervangen

Hulp bij storingen

Te weinig zuigcapaciteit

Het apparaat schakelt zelf uit.

I 1

I 1
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Technische veranderingen voorbehouden!

Technische veranderingen voorbehouden!

Technische gegevens
AD 2 
Spanning 220 - 240 V
Stroomsoort 50-60 Hz
Nominaal ingangsvermogen 600 W
Netzekering (traag) 10 A
Beschermingsklasse II
Gewicht (excl. accessoires) 4,4 kg
Reservoirvolume 14 l
Actieradius 5,3 m
Afmetingen ø 345 x 

330 x 440
mm

Geluidsvermogensniveau LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Spanning 220 - 240 V
Stroomsoort 50-60 Hz
Netzekering (traag) 10 A
Beschermingsklasse II
Gewicht (excl. accessoires) 5,3 kg
Reservoirvolume 17 l
Actieradius 7,0 m
Afmetingen ø 365 x 

330 x 565
mm

Ecodesign conform 666/2013
Energie-efficiëntieklasse A+
Indicatief jaarlijks energiever-
bruik

20,1 kWh/a

Tapijtreinigingsklasse
De meegeleverde vloersproeier 
is niet geschikt voor gebruik op 
tapijt.

-

Harde-vloerreinigingsklasse B
Stofemissieklasse B
Geluidsvermogensniveau LWA 80 dB(A)
Nominaal ingangsvermogen 600 W
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Antes de utilizar por primera vez el 
equipo, lea este manual, siga sus ins-
trucciones y consérvelo para posterio-
res usos o futuros propietarios.

El aparato está disponible en 2 acabados diferentes.
AD 2
AD 4 Premium con funciones y accesorios avanza-
dos. 

El aspirador en seco y de cenizas solo es adecuada 
para uso privado en el entorno doméstico y no para fi-
nes profesionales.
El equipo es adecuado para la aspiración de:
– cenizas frías de chimeneas, hornos, ceniceros y 

recipientes semejantes para la acumulación de ce-
nizas.

– las partículas gruesas de suciedad de todo tipo co-
mo, p. ej. la arena o restos de piedra.

AD 4 Premium:
La boquilla barredora de suelos suministrada no es 
adecuada para su uso sobre alfombras.
El fabricante no asume responsabilidad alguna por los 
daños que pudieran derivarse de un uso inadecuado o 
incorrecto.

Los materiales de embalaje son reciclables. Por 
favor, no tire el embalaje a la basura doméstica; 
en vez de ello, entréguelo en los puntos oficiales 

de recogida para su reciclaje o recuperación.
Los aparatos viejos contienen materiales valio-
sos reciclables que deberían ser entregados 
para su aprovechamiento posterior. Por este 
motivo, entregue los aparatos usados en los 

puntos de recogida previstos para su reciclaje.
Los equipos eléctricos y electrónicos contienen a me-
nudo componentes que pueden representar un peligro 
potencial para la salud de las personas y para el medio 
ambiente en caso de que se manipulen o se eliminen de 
forma errónea. Estos componentes son necesarios 
para el correcto funcionamiento del equipo. Los equi-
pos marcados con este símbolo no pueden eliminarse 
con la basura doméstica.

Los filtros planos de papel plegado están fabricados 
con materiales respetuosos con el medio ambiente.
Si no aspira sustancias que no estén permitidas en la 
basura convencional, los puede eliminar con ella.
Indicaciones sobre ingredientes (REACH)
Encontrará información actual sobre los ingredientes 
en:
www.kaercher.com/REACH

En todos los países rigen las condiciones de garantía 
establecidas por nuestra sociedad distribuidora. Las 
averías del aparato serán subsanadas gratuitamente 
dentro del período de garantía, siempre que las causas 
de las mismas se deban a defectos de material o de fa-
bricación. En un caso de garantía, le rogamos que se 
dirija con el comprobante de compra al distribuidor don-
de adquirió el aparato o al Servicio al cliente autorizado 
más próximo a su domicilio.

En caso de dudas o alteraciones, la sucursal de KÄR-
CHER estará encantada de ayudarle.

Utilice solamente accesorios y recambios originales, ya 
que garantizan un funcionamiento correcto y seguro del 
equipo.
Puede encontrar información acerca de los accesorios 
y recambios en www.kaercher.com.

 Leer el manual de instrucciones.
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Manejo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ES 9
Cuidados y mantenimiento . . . . . . . . . . . . . . ES 10
Ayuda en caso de avería. . . . . . . . . . . . . . . . ES 10
Datos técnicos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ES 11

Indicaciones generales

Uso previsto

Protección del medio ambiente

Eliminar el filtro plano de papel plegado

Garantía

Servicio de atención al cliente

Accesorios y piezas de repuesto

Símbolos en el aparato

1 ADVERTENCIA: Peligro de incendio por mate-
riales inflamables.
Compruebe continuamente durante la aspira-
ción de cenizas si las mangueras y el aspirador 
se han calentado.
La temperatura del material aspirado no debe 
superar los 40 °C.
No aspirar cenizas húmedas.
No aspirar hollín ni sustancias inflamables.

2-3 Para evitar la recolección de materiales que re-
presenten una carga para incendios (p.ej. viru-
tas de serrín): Abrir, vaciar y limpiar el aspirador 
antes y después de aspirar cenizas.
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– Las placas de advertencia e 
indicadoras colocadas en el 
aparato proporcionan indica-
ciones importantes para un 
funcionamiento seguro.

– Además de las indicaciones 
contenidas en este manual 
de instrucciones, deben res-
petarse las normas generales 
vigentes de seguridad y pre-
vención de accidentes.

� PELIGRO
Aviso sobre un riesgo de peligro 
inmediato que puede provocar 
lesiones corporales graves o la 
muerte.
� ADVERTENCIA
Aviso sobre una situación pro-
pablemente peligrosa que pue-
de provocar lesiones corporales 
graves o la muerte.
� PRECAUCIÓN
Indicación sobre una situación 
que puede ser peligrosa, que 
puede acarrear lesiones leves.
CUIDADO
Aviso sobre una situación pro-
bablemente peligrosa que pue-
de provocar daños materiales.

� PELIGRO
Riesgo de descarga eléctrica.
 Apague el aparato y desen-

chufe la clavija de red antes 
de efectuar los trabajos de 
cuidado y mantenimiento.

 Solo puede realizar repara-
ciones y trabajar con las pie-
zas eléctricas el servicio de 
postventa autorizado.

 No toque nunca el enchufe de 
red o la toma de corriente con 
las manos mojadas.

 Comprobar si está dañado el 
cable de alimentación con el 
conector de red antes de 
cada servicio. Si el cable de 
alimentación está dañado so-
licitar al servicio de postven-
ta/electricista autorizado que 
lo cambie inmediatamente. 
No operar el equipo con un 
cable de alimentación daña-
do.

 No utilizar productos abrasi-
vos, limpiacristales ni produc-
tos de limpieza de uso gene-
ral.

 No sumergir el aparato en 
agua.

 No coger/transportar el apa-
rato por el cable de alimenta-
ción.

 Evitar que el cable quede ti-
rante en las esquinas o que-
de aplastado.

 No saque el enchufe de la 
toma de corriente tirando del 
cable.

� ADVERTENCIA
 El equipo solo se puede co-

nectar a una toma eléctrica 
que haya sido instalada por 
un electricista conforme a 
IEC 60364.

 Conecte el aparato única-
mente a corriente alterna. La 

Indicaciones de 
seguridad

Niveles de peligro

Componentes eléctricos
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tensi� de red tiene que coinci-
dir con la indicada en la placa 
de características del apara-
to.

 Por razones de seguridad, 
también recomendamos utili-
zar el aparato siempre con un 
interruptor de corriente por 
defecto (max. 30 mA).

 Durante el funcionamiento, 
extraer/desenrrollar total-
mente el cable de alimenta-
ción del aparato.

 En caso de desarrollo visible 
de humos: Retirar el conector 
de red y sacar el equipo al ex-
terior.

� PELIGRO
 ¡Mantener los plásticos del 

embalaje fuera del alcance 
de los niños, se corre el ries-
go de asfixia!

� ADVERTENCIA
 El uso de este equipo está 

prohibido para niños y perso-
nas con capacidades corpo-
rales, sensoriales o psíquicas 
limitadas o que carezcan de 
experiencia/conocimiento su-
ficiente.

 Los niños no pueden jugar 
con el aparato.

 Supervisar a los niños para 
asegurarse de que no jue-
guen con el aparato.

 Los niños no pueden realizar 
la limpieza ni el mantenimien-
to sin supervisión.

� PRECAUCIÓN
 Si se realizan pausas de tra-

bajo prolongadas, desconec-
tar el equipo con el interruptor 
principal/ interruptor del apa-
rato o desenchufar.

 No dejar el equipo nunca sin 
vigilancia mientras esté en 
funcionamiento.

 Apagar el aparato después 
de cada uso y antes de cada 
limpieza/mantenimiento y 
desenchufar.

CUIDADO
 Nunca aspirar sin el filtro ple-

gado plano ni el bastidor co-
rrespondiente o, en caso con-
trario, el equipo podría sufrir 
daños.

 Proteger el aparato de extre-
ma climatología, humedad y 
calor.

� PELIGRO
Peligro de explosiones
Determinadas sustancias pue-
den mezclarse con el aire aspi-
rado debido a las turbulencias 
dando lugar a mezclas o vapo-
res explosivos.
No aspirar nunca las siguientes 
sustancias:
 Gases, líquidos y polvos ex-

plosivos o inflamables, (pol-
vos reactivos)

 Polvos de metal reactivos (p. 
ej. aluminio, magnesio, zinc) 
en combinación con deter-
gentes muy alcalinos y áci-
dos

Manipulación segura

Otros peligros
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 Objetos calientes, ardientes o 
incandescentes con tempera-
turas superiores a 40ºC. Con 
temperaturas superior a 40ºC 
se corre el riesgo de provocar 
un incendio.

 No utilizar para separar pol-
vos nocivos para la salud 
(clase polvo L, M, H). 

 Está prohibido el funciona-
miento en zonas donde haya 
riesgo de explosión.

Además, esas sustancias pue-
den afectar negativamente a los 
materiales empleados en el 
aparato.
� ADVERTENCIA
¡Peligro de incendio!
 No aspirar cenizas calientes, 

incandescentes ni en llamas.
Solo aspirar cenizas frías.

 El depósito de polvo debe va-
ciarse y limpiarse antes y tras 
cada uso.

 No utilizar bolsas para polvo 
de papel o bolsas de materia-
les inflamables semejantes. 

 No utilizar aspiradoras con-
vencionales para aspirar ce-
nizas.

 No almacenar la aspiradora 
de cenizas sobre bases infla-
mables o poliméricas como, 
por ejemplo, alfombras o bal-
dosas de vinilo.

 Aspirar solo cenizas de mate-
riales combustibles admisi-
bles (p.ej. leña apilada, bri-
quetas/pellet de madera, lig-
nito y hulla).

 No debe aspirarse hollín.

 Los residuos aspirados que 
exteriormente parezcan ha-
berse enfriado pueden seguir 
estando muy calientes en su 
interior. El flujo de aire podría 
provocar que partículas de 
ceniza calientes volvieran a 
inflamarse.

 Remover las cenizas con un 
objeto metálico para compro-
bar si aún están calientes.

 Antes de proceder a la aspi-
ración de hornos o estufas, 
espere a que se hayan enfria-
do.

 Espere a que la ceniza se ha-
yan enfriado por completo 
antes de proceder a la limpie-
za. Desaconsejamos apagar 
el fuego rápidamente con 
agua. El material de la chime-
nea no tolera diferencias re-
pentinas de temperaturas y 
se pueden provocar fisuras.

 Compruebe continuamente 
durante la aspiración de ceni-
zas si la manguera de aspira-
ción y el aparato se han ca-
lentado. En caso afirmativo, 
desconecte el aspirador de 
inmediato. Desenchufar el 
aparato. Extraer el material 
aspirado del aspirador de ce-
nizas y suciedad seca. Dejar 
enfríar el aparato al aire libre 
bajo supervisión.

� ADVERTENCIA
¡Peligro de lesiones!
 No aspirar con boquilla y tu-

bería de aspiración cerca de 
la cabeza.
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� PRECAUCIÓN
 Para evitar accidentes o le-

siones durante el transporte, 
se debe tener en cuenta el 
peso del equipo (véase los 
datos técnicos).

� PRECAUCIÓN
 Antes de realizar cualquier 

tarea con o en el equipo, es-
tabilizarlo para evitar acci-
dentes o daños si se cae el 
equipo.

� PRECAUCIÓN
 Los dispositivos de seguridad 

sirven para proteger al usua-
rio y no se pueden modificar o 
sortear.

Ilustraciones, véase la contraportada. 

El contenido de suministro de su aparato 
está ilustrado en el embalaje. Verifique durante el des-
embalaje que no falta ninguna pieza.
En caso de detectar que faltan accesorios o o que han 
surgido daños durante el transporte, informe a su distri-
buidor.

CUIDADO
El filtro plegado plano y el bastidor correspondiente 
siempre deben utilizarse durante el uso.

 Imagen 
Extraer el cabezal del aparato y sacar el cesto fil-
trante. Antes de la puesta en marcha montar las 
piezas sueltas suministradas con el aparato. 

 Imagen 
Colocar el cesto filtrante.
Colocar y bloquear el cabezal del aparato.

� ADVERTENCIA
Comprobar si se ha vaciado y limpiado el aparato tras 
el último proceso de aspiración.
No se admite el uso de una bolsa para recoger el polvo. 

Imagen  - 
En función del equipamiento
Conecte el accesorio.
 Presionar la manguera de aspiración en la toma, 

se encaja.
Para extraer, presionar la lengüeta con el pulgar y 
extraer la manguera de aspiración.

 Insertar ambos tubos de aspiración y conectar con 
la manguera de aspiración.

 Conectar los tubos de aspiración y la boquilla ba-
rredora de suelos.

Imagen 
 Enchufe la clavija de red.

Imagen 
 Conectar el aparato.

Posición I: Modo de absorción

 Desconexión del aparato 
Posición 0: El aparato está apagado.

Imagen 
 Colocar la manguera de aspiración con el asa y los 

accesorios en la ranura del portacables.

Imagen 
 Colocar la manguera de aspiración con el asa en la 

ranura del portacables.

Estabilidad

Dispositivos de seguridad

Descripción del aparato

1 Racor de empalme de la manguera de aspiración
2 asidero
3 Interruptor del aparato (ON / OFF)
4 Conexión del sistema de limpieza de filtro
5 Tecla de limpieza de filtro
6 Asa de transporte/portacables/posición arrimada 
7 Rejilla de aire de salida y filtro de aire de salida

(ya colocado en el aparato)
8 Cierre del recipiente
9 Cable de alimentación con enchufe de clavija de 

red
10 Alojamiento del accesorio
11 Rodillo de dirección
12 Empuñadura/protección de impactos
13 Filtro plano de papel plegado con marco 

(ya colocado en el aparato)
14 Cesto filtrante
15 Manguera de aspiración con asa
16 Tubos de aspiración 2 x 0,5 m
17 Boquilla barredora de suelos

Manejo

Antes de la puesta en marcha

Puesta en marcha

Interrupción del funcionamiento
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El sistema de limpieza de filtro está destinado a la lim-
pieza intermedia durante la aspiración de grandes can-
tidades de ceniza.
Indicación: Mediante el sistema de limpieza de filtro se 
puede limpiar el filtro plano de papel plegado y aumen-
tar la potencia de aspiración de nuevo con solo tocar un 
botón. 

Imagen 
 Conectar el asa de la manguera de aspiración a la 

conexión del sistema de limpieza de filtros en el ca-
bezal del equipo. Pulsar tres veces la tecla de lim-
pieza de filtros con el equipo conectado esperando 
4 segundos entre cada accionamiento.

Indicación: Tras accionar varias veces la tecla de lim-
pieza de filtro, comprobar el volumen del recipiente. De 
lo contrario, se puede salir la suciedad del recipiente al 
abrirlo.

 Apague el aparato y desenchufe la clavija de red.

Imagen 
 Retirar el cabezal del equipo.
 Retirar el cesto filtrante.
 Vacía el recipiente.
 En caso necesario, limpiar el filtro plegado plano.

En función del equipamiento

Imagen 
 Guardar la conexión a la red y los accesorios en el 

aparato. Guarde el aparato en un lugar seco.

 Limpie el aparato y los accesorios de plástico con 
un limpiador de materiales sintéticos de los habi-
tuales en el mercado.

 En caso necesario, aclarar el depósito y los acce-
sorios con agua y secar antes de volverlos a utili-
zar.

Nota
El filtro plegado plano se encuentra en el cesto filtrante.

Imagen 
 Extraer el cabezal del aparato. Quitar el marco y el 

filtro y sacudir el filtro. Limpiar con agua corriente 
el filtro si es necesario. No frotar ni cepillar el  filtro.
Antes del montaje dejar secar totalmente.

Imagen 
 A continuación colocar primero el filtro y después el 

marco.
Colocar y bloquear el cabezal del aparato.

Recomendación: Para garantizar un buen filtrado, 
sustituir el filtro de aire de salida una vez al año.

Imagen 
 Pulsar hacia dentro las lengüetas laterales de la re-

jilla de aire de salida.
 Retirar la rejilla de aire de salida con el filtro de aire 

de salida.
 Extraer el filtro de aire de salida de la rejilla de aire 

de salida. 
 Desechar el filtro de aire de salida utilizado.
 Colocar un nuevo filtro de aire de salida en la rejilla 

de aire de salida.
 Volver a instalar la rejilla de aire de salida con el fil-

tro de aire de salida.

Indicación: 
La cantidad aspirable depende del material aspirado.

Si la potencia de absorción del aparato disminuye, com-
probar los siguientes puntos.
 Los accesorios, la manguera de aspiración y los tu-

bos de aspiración están atascados.
 Eliminar la obstrucción con un elemento adecuado.
 El filtro plegado plano y/o el filtro para suciedad 

gruesa están sucios.

Imagen 
 Llevar a cabo la limpieza del filtro.

Imagen 
 Examinar el filtro plegado plano y limpiarlo con 

agua corriente.
Si es necesario, sustituir el filtro plegado plano por 
uno nuevo.

 El filtro de aire de salida está muy sucio o no se ha 
cambiado correctamente.

Imagen 
 Sustituir el filtro de aire de salida antiguo por uno 

nuevo.

 Para evitar un sobrecalentamiento debido al atas-
co del accesorio (p. ej. manguera de aspiración, tu-
bos de aspiración, filtro de aire de salida), el equipo 
se desconecta automáticamente (contacto de pro-
tección térmica).

 Eliminar la obstrucción con un elemento adecuado.
 Llevar a cabo la limpieza del filtro.

Véase el capítulo "Potencia de aspiración decre-
ciente".

 Tras la limpieza y la refrigeración, puede volver a 
iniciarse el servicio de aspiración.

Sistema de limpieza de filtro integrado

Finalización del funcionamiento

Vacíe el depósito

Almacenamiento del aparato

Cuidados y mantenimiento

Limpiar el filtro plano de papel plegado

H 2

Sustitución del filtro de aire de salida

Ayuda en caso de avería

Potencia de aspiración reducida

El aparato se deconecta automáticamente

I 1

I 1
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Reservado el derecho a realizar modificaciones téc-
nicas.

Reservado el derecho a realizar modificaciones téc-
nicas.

Datos técnicos
AD 2 
Tensión 220 - 240 V
Tipo de corriente 50-60 Hz
Potencia nominal de entrada 600 W
Fusible de red (inerte) 10 A
Clase de protección II
Peso sin accesorios 4,4 kg
Capacidad del depósito 14 l
Radio de acción 5,3 m
Dimensiones ø 345 x 

330 x 440
mm

Nivel de potencia acústica LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Tensión 220 - 240 V
Tipo de corriente 50-60 Hz
Fusible de red (inerte) 10 A
Clase de protección II
Peso sin accesorios 5,3 kg
Capacidad del depósito 17 l
Radio de acción 7,0 m
Dimensiones ø 365 x 

330 x 565
mm

Diseño ecológico según 666/
2013
Clase de eficiencia energética A+
Consumo de energía anual indi-
cativo

20,1 kWh/a

Clase de limpieza de alfombras
La boquilla barredora de suelos 
suministrada no es adecuada 
para su uso sobre alfombras.

-

Clase de limpieza de suelos du-
ros

B

Clase de emisión de polvo B
Nivel de potencia acústica LWA 80 dB(A)
Potencia nominal de entrada 600 W
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Leia o manual de instruções original 
antes de utilizar o seu aparelho. Pro-
ceda conforme as indicações no ma-
nual e guarde o manual para uma con-
sulta posterior ou para terceiros a 
quem possa vir a vender o aparelho.

O aparelho é fornecido em duas versões distintas.
AD 2
AD 4 Premium com funções melhoradas e acessó-
rios. 

O aspirador de sólidos e cinzas destina-se exclusiva-
mente à utilização doméstica privada, não sendo indi-
cado para fins comerciais.
O aparelho é adequado para admissão:
– Cinzas frias de chaminés, chaminés, fornos, cin-

zeiros e locais análogos de acumulação de cinzas.
– Sujidades maiores, tais como areia ou pedaços de 

pedras
AD 4 Premium:
O bocal para pavimentos fornecido não é adequado 
para a utilização em tapetes.
O fabricante não se responsabiliza por eventuais danos 
causados por uma utilização indevida ou erros de ma-
nuseamento.

Os materiais de embalagem são recicláveis. 
Não coloque as embalagens no lixo doméstico, 
envie-as para uma unidade de reciclagem.
Os aparelhos velhos contêm materiais precio-
sos e recicláveis e deverão ser reutilizados. Por 
isso, elimine os aparelhos velhos através de sis-
temas de recolha de lixo adequados.

Muitas vezes, os aparelhos eléctricos e electrónicos 
contém componentes que, em caso de manuseamento 
incorrecto ou recolha errada, podem representar um 
perigo para a saúde e para o ambiente. Contudo, estes 
componentes são necessários para a operação ade-
quada do aparelho. Os aparelhos assinalados com este 
símbolo não podem ser eliminados com o lixo domésti-
co.

Os filtros de pregas planos são confeccionados em ma-
teriais compatíveis com o meio ambiente.
Desde que estes não contenham substâncias aspira-
das que não se destinem ao lixo doméstico, estes po-
dem ser eliminados juntamente com o lixo doméstico.
Avisos sobre os ingredientes (REACH)
Informações actuais sobre os ingredientes podem ser 
encontradas em: 
www.kaercher.com/REACH

Em cada país são válidas as condições de garantia 
emitidas pelas nossas Empresas de Comercialização 
competentes. Eventuias avarias no aparelho, durante o 
período de garantía, serão reparadas sem encargos 
para o cliente, desde que se trate de um defeito de ma-
terial ou de fabricação. Em caso de garantia, dirija-se 
ao seu revendedor ou ao Serviço Técnico mais próxi-
mo, com o aparelho e documento de compra.

Em caso de dúvidas ou avarias, a nossa filial KÄR-
CHER local está à sua disposição.

Utilizar apenas acessórios e peças sobressalentes ori-
ginais. Só assim poderá garantir uma operação do apa-
relho segura e sem avarias.
Para mais informações sobre acessórios e peças so-
bressalentes, consulte www.kaercher.com.

 Ler o manual de instruções.
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Instruções gerais

Utilização conforme as disposições

Protecção do meio-ambiente

Eliminação do filtro de pregas plano

Garantia

Serviço de assistência técnica

Acessórios e peças sobressalentes

Símbolos no aparelho

1 ADVERTÊNCIA: Perigo de incêndio devido a 
materiais inflamáveis.
Durante a aspiração de cinzas verificar perma-
nentemente os tubos flexíveis e o aspirador re-
lativamente ao aquecimento excessivo.
O material aspirado não pode exceder uma 
temperatura de 40 °C.
Não aspirar cinzas húmidas.
Não aspirar fuligem ou substâncias inflamá-
veis.

2-3 De modo a evitar a acumulação de materiais 
que são uma possível fonte de incêndio (p. ex. 
aparas de madeiras): abrir o aspirador ao ar li-
vre, antes e após aspirar cinzas, esvaziar e lim-
par.
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– As placas de advertência e 
alerta montadas no aparelho, 
fornecem avisos importantes 
para o funcionamento segu-
ro.

– Além das indicações do ma-
nual de instruções deve res-
peitar as regras gerais de se-
gurança e de prevenção de 
acidentes em vigor.

� PERIGO
Aviso referente a um perigo emi-
nente que pode conduzir a gra-
ves ferimentos ou à morte.
� ATENÇÃO
Aviso referente a uma possível 
situação perigosa que pode 
conduzir a graves ferimentos ou 
à morte.
� CUIDADO
Aviso referente a uma situação 
potencialmente perigosa que 
pode causar ferimentos leves.
ADVERTÊNCIA
Aviso referente a uma situação 
potencialmente perigosa que 
pode causar danos materiais.

� PERIGO
Perigo de um choque eléctrico.
 Antes de efectuar trabalhos 

de conservação e de manu-
tenção desligar o aparelho e 
retirar a ficha de rede.

 Os trabalhos de reparação e 
trabalhos em componentes 
elétricos só devem ser exe-

cutados pelo Serviço de As-
sistência Técnica autorizado.

 Nunca tocar na ficha de rede 
e na tomada com as mãos 
molhadas.

 Antes de qualquer utilização 
do aparelho, verificar se o 
cabo de ligação à rede e a fi-
cha de rede não apresentam 
quaisquer danos. O cabo de 
ligação à rede danificado tem 
que ser imediatamente subs-
tituído pelo serviço de assis-
tência técnica ou por um téc-
nico eletricista autorizado. 
Não colocar o aparelho em 
funcionamento se o cabo de 
ligação à rede estiver danifi-
cado.

 Não deverá utilizar produtos 
abrasivos, limpa-vidros ou 
produtos lava-tudo! 

 Não mergulhar o aparelho 
em água!

 Não transportar o aparelho 
pelo cabo de alimentação.

 Não entale o cabo de ligação 
à rede nem o passe sobre 
arestas vivas.

 Não puxar a ficha de rede 
pelo cabo para a retirar da to-
mada.

� ATENÇÃO
 O aparelho só deve ser ligado 

a uma ligação elétrica execu-
tada por um técnico de insta-
lação elétrica, de acordo com 
IEC 60364.

 Ligar o aparelho só à corrente 
alternada. A tensão eléctrica 
de conexão deve estar em 

Avisos de segurança

Níveis do aparelho

Componentes elétricos
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concordância com a tensão 
indicada na placa de tipo.

 Por motivos de segurança re-
comendamos, regra geral, 
que o aparelho seja operado 
com um disjuntor para cor-
rente de defeito (máx. 
30 mA).

 Durante o funcionamento o 
cabo de rede deve estar com-
pletamente desenrolado e re-
tirado do aparelho.

 Em caso de ruído significati-
vo: Retirar a ficha de rede e 
colocar o aparelho ao ar livre.

� PERIGO
 Manter as películas da emba-

lagem fora do alcance das 
crianças! Perigo de sufoca-
mento!

� ATENÇÃO
 Este aparelho deverá ser uti-

lizado por pessoas com ca-
pacidades físicas, sensoriais 
ou mentais limitadas ou sem 
experiência e/ou conheci-
mentos.

 Crianças não podem brincar 
com o aparelho.

 Supervisionar as crianças, de 
modo a assegurar que não 
brincam com o aparelho.

 A limpeza e manutenção de 
aplicação não podem ser rea-
lizadas por crianças sem uma 
vigilância adequada.

� CUIDADO
 No caso de longas interrup-

ções de trabalho deve-se 
desligar o interruptor principal 

/ interruptor do aparelho ou 
retirar a ficha de rede.

 Nunca deixar o aparelho sem 
vigilância enquanto estiver a 
funcionar.

 Desligar o aparelho após 
cada utilização e antes de 
cada limpeza/manutenção e 
retirar a ficha da tomada.

ADVERTÊNCIA
 Nunca aspirar sem o filtro de 

pregas e as respetivas estru-
turas instalados, sob o risco 
de danificar o aparelho.

 Proteger o aparelho contra 
influências climatéricas, hu-
midade e calor extremos.

� PERIGO
Perigo de explosão!
Determinadas substâncias po-
dem, com o ar aspirado, formar 
gáses explosivos ou misturas 
por meio de turbulências!
Nunca aspire as seguintes 
substâncias:
 Gases, líquidos e pós (pó re-

activo) explosivos ou inflamá-
veis

 Pós reactivos de metal (p. ex. 
alumínio, magnésio, zinco) 
em combinação com deter-
gentes altamente alcalinos e 
ácidos

 Objectos quentes, em com-
bustão ou incandescentes 
com temperaturas superiores 
a 40 °C. A temperaturas su-
periores a 40 °C existe o peri-
go de combustão.

Manuseamento seguro

Outros perigos
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 Inadequado para a separa-
ção de substâncias nocivas 
para a saúde (classe de pó L, 
M, H). 

 É proibido pôr o aparelho em 
funcionamento em áreas com 
perigo de explosão.

Além disso, estes materiais po-
dem ter efeitos negativos sobre 
os materiais utilizados no apare-
lho.
� ATENÇÃO
Perigo de incêndio!
 Não absorver cinzas quen-

tes, incandescentes ou infla-
máveis.
Absorver apenas cinzas frias.

 O depósito de pó deve ser 
sempre esvaziado e limpo 
após cada utilização.

 Não utilizar recipientes cole-
tores de papel ou outros reci-
pientes à base de materiais 
igualmente inflamáveis. 

 Não utilizar aspiradores de 
pó comuns para aspirar cin-
zas.

 Não guardar o aspirador de 
cinzas sobre bases inflamá-
veis ou com polímeros, por 
ex., alcatifas ou pavimentos 
vinílicos.

 Aspirar apenas cinza de ma-
teriais de combustão autori-
zados (p. ex. lenha natural, 
briquetes/pellets de madeira, 
linhite e hulha).

 Não aspirar fuligem.
 Os detritos aspirados que pa-

recem ter arrefecido, podem 
apresentar ainda uma tempe-

ratura interna elevada. Perigo 
de inflamação de partículas 
de cinza quentes dentro da 
corrente de ar.

 Mexer a cinza com um objec-
to metálico para testar se a 
cinza ainda está quente.

 Assegurar impreterivelmente 
que a lareira tenha arrefecido 
antes de aspirá-la.

 Espere até que a cinza esteja 
arrefecida, antes de iniciar a 
limpeza. Desaconselhamos 
que o fogo seja rapidamente 
apagado com água. O mate-
rial da lareira não reage bem 
a um arrefecimento repentino 
e pode ficar com fissuras.

 Durante a aspiração de cin-
zas verificar permanente-
mente o tubo de aspiração e 
o aparelho relativamente ao 
aquecimento. Em caso de 
aquecimento excessivo, des-
ligar imediatamente o apare-
lho. Retirar a ficha da toma-
da. Retirar o material aspira-
do do aspirador. Deixar arre-
fecer o aparelho ao ar livre e 
sobre monitorização de um 
responsável.

� ATENÇÃO
Perigo de lesões!
 Não aspirar com o bico e o 

tubo de aspiração nas ime-
diações da cabeça.

� CUIDADO
 De modo a evitar acidentes 

ou ferimentos durante o 
transporte, deve ter-se aten-
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ção ao peso do aparelho (ver 
dados técnicos).

� CUIDADO
 Antes de iniciar quaisquer tra-

balhos com ou no aparelho, 
deve-se assegurar o posicio-
namento estável do aparelho, 
de modo a evitar acidentes ou 
danos causados pelo tomba-
mento do aparelho.

� CUIDADO
 As unidades de segurança 

protegem o utilizador e não 
podem ser alteradas ou colo-
cadas fora de serviço.

Ver figuras na página desdobrável!

O volume de fornecimento do seu apare-
lho é ilustrado na embalagem. Ao desembalar verifique 
a integridade do conteúdo.
Contacte imediatamente o vendedor, em caso de falta 
de acessórios ou no caso de danos de transporte.

ADVERTÊNCIA
O filtro de pregas e as respetivas estruturas devem es-
tar sempre instalados durante a utilização.

 Figura 
Retirar a cabeça do aparelho e retirar a cesta do fil-
tro. Montar os componentes soltos na embalagem 
no aparelho, antes de proceder à colocação em 
funcionamento.

 Figura 
Posicionar a cesta do filtro.
Montar e bloquear a cabeça do aparelho.

� ATENÇÃO
Controlar se o aparelho foi esvaziado e limpo após a úl-
tima aspiração.
Não é permitida utilização de sacos do pó.

Figura  - 
Em função do equipamento
Ligar os acessórios.
 Pressionar o tubo de aspiração contra a ligação até 

encaixar.
Para retirar basta premir a patilha (com o polegar) 
e retirar o tubo de aspiração.

 Encaixar os dois tubos de aspiração e conectar 
com o tubo flexível de aspiração.

 Montar os tubos de aspiração e o bocal para pavi-
mentos.

Figura 
 Ligar a ficha de rede.

Figura 
 Ligar o aparelho.

Posição I: Funcionamento por aspiração

 Desligar o aparelho. 
Posição 0: aparelho desligado.

Figura 
 Colocar a mangueira de aspiração com punho e os 

acessórios na cavidade do gancho do cabo.

Figura 
 Colocar a mangueira de aspiração com punho na 

cavidade do gancho do cabo.

Segurança de estabilidade

Equipamento de segurança

Descrição da máquina

1 Ligação do tubo flexível de aspiração

2 Punho

3 Interruptor do aparelho (LIG/DESL)

4 Ligação do sistema de limpeza do filtro

5 Tecla de limpeza do filtro

6 Pega de transporte/braçadeira para cabo/posi-
ção de encosto 

7 Grelha e filtro do ar de exaustão
(já incorporado no aparelho)

8 Fecho do recipiente

9 Cabo de rede com ficha

10 Depósito dos acessórios

11 Rolo de guia

12 Pega/protecção contra impactos

13 Filtro de pregas plano com quadro
(já incorporado no aparelho)

14 Cesta do filtro

15 Tubo flexível de aspiração com manípulo

16 Tubos de aspiração 2 x 0,5 m

17 Bocal para pavimentos

Manuseamento

Antes de colocar em funcionamento

Colocação em funcionamento

Interromper o funcionamento
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O sistema de limpeza do filtro está previsto para a lim-
peza intermédia no caso da aspiração de cinzas em 
grandes quantidades.
Aviso: através do sistema de limpeza do filtro, o filtro 
de pregas plano sujo pode ser limpo com o acciona-
mento de um botão, e a potência de aspiração pode ser 
novamente aumentada. 

Figura 
 Colocar o punho da mangueira de aspiração na li-

gação do sistema de limpeza do filtro na parte su-
perior do aparelho. Premir o botão de limpeza do 
filtro no aparelho ligado 3 vezes e aguardar 4 se-
gundos entre accionamentos individuais.

Aviso: após um repetido accionamento da tecla de lim-
peza do filtro, controlar o nível de enchimento do reci-
piente. Caso contrário, pode sair sujidade durante a 
abertura do recipiente.

 Desligue o aparelho e retire a ficha de rede.

Figura 
 Remover a parte superior do aparelho.
 Remover o cesto filtro.
 Esvaziar o recipiente.
 Se necessário, limpar o filtro de pregas.

Em função do equipamento

Figura 
 Arrumar o cabo de rede e os acessórios no apare-

lho. Guarde o aparelho em locais secos.

 Limpe o aparelho e os acessórios de plástico com 
um produto para limpeza de plásticos corrente.

 Lavar o recipiente e os acessórios com água e se-
car antes de utilizar novamente.

Aviso
O filtro de pregas encontra-se no cesto filtro.

Figura 
 Retirar a cabeça do aparelho. Retirar o aro e o filtro 

e sacudir o filtro. Se necessário, lavar o filtro sob 
água corrente. Não esfregar ou escovar o filtro.
Deixar secar totalmente antes de montar.

Figura 
 De seguida posicionar primeiro o filtro e depois vol-

tar a montar o aro.
Montar e bloquear a cabeça do aparelho.

Recomendação: para garantir uma boa filtragem, 
substituir o filtro do ar de exaustão uma vez por ano.

Figura 
 Pressionar para dentro as abas laterais da grelha 

do ar de exaustão.
 Retirar a grelha do ar de exaustão com o filtro do 

ar de exaustão.

 Remover o filtro do ar de exaustão da grelha do ar 
de exaustão. 

 Recolher o filtro do ar de exaustão utilizado.
 Colocar um novo filtro do ar de exaustão na grelha 

do ar de exaustão.
 Aplicar novamente a grelha do ar de exaustão com 

o filtro do ar de exaustão.

Aviso: 
O volume aspirável pode variar consoante o material 
aspirado.

Verifique os seguintes pontos se o rendimento de aspi-
ração do seu aparelho diminuir.
 Os acessórios, a mangueira de aspiração ou os tu-

bos de aspiração estão obstruídos.
 Desobstruir com um meio auxiliar adequado.
 O filtro de pregas e/ou filtro de sujidade grossa es-

tão sujos.

Figura 
 Efectuar a limpeza do filtro.

Figura 
 Bater o filtro de pregas e limpar sob água corrente.

Se necessário, substituir o filtro de pregas por um 
novo.

 O filtro do ar de exaustão está muito sujo ou não foi 
substituído correctamente.

Figura 
 Substituir o filtro do ar de exaustão antigo por um 

novo.

 A fim de evitar um sobreaquecimento devido a obs-
trução do acessório (por ex., mangueira de aspira-
ção, tubos de aspiração, filtro do ar de exaustão), 
o aparelho desliga automaticamente (disjuntor tér-
mico).

 Desobstruir com um meio auxiliar adequado.
 Efectuar a limpeza do filtro.

Consulte o capítulo “Perda de potência de aspira-
ção”.

 Após a limpeza e o arrefecimento, a operação de 
aspiração pode ser retomada.

Sistema de limpeza do filtro integrado

Desligar o aparelho

Esvaziar o recipiente

Guardar a máquina

Conservação e manutenção

Limpar o filtro de pregas

Substituição do filtro do ar de exaustão

H 2

I 1

Ajuda em caso de avarias

Perda da potência de aspiração

O aparelho desliga automaticamente

I 1
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Reservados os direitos a alterações técnicas!

Reservados os direitos a alterações técnicas!

Dados técnicos
AD 2 
Tensão 220 - 240 V
Tipo de corrente 50-60 Hz
Potência nominal de entrada 600 W
Protecção de rede (de acção 
lenta)

10 A

Classe de protecção II
Peso (sem acessórios) 4,4 kg
Volume do recipiente 14 l
Raio de acção 5,3 m
Dimensões ø 345 x 

330 x 440
mm

Nível de potência acústica LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Tensão 220 - 240 V
Tipo de corrente 50-60 Hz
Protecção de rede (de acção 
lenta)

10 A

Classe de protecção II
Peso (sem acessórios) 5,3 kg
Volume do recipiente 17 l
Raio de acção 7,0 m
Dimensões ø 365 x 

330 x 565
mm

Concepção ecológica conso-
ante 666/2013
Classe de eficiência energética A+
Consumo de energia anual indi-
cativo

20,1 kWh/a

Classe de limpeza de tapetes
O bocal para pavimentos forne-
cido não é adequado para a uti-
lização em tapetes.

-

Classe de limpeza de pavimen-
tos duros

B

Classe de emissão de pó B
Nível de potência acústica LWA 80 dB(A)
Potência nominal de entrada 600 W
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Læs den originale driftsvejledning in-
den første brug, følg anvisningerne og 
opbevar vejledningen til senere brug 
eller til den næste ejer.

Maskinen kommer i to forskellige modeller.
AD 2
AD 4 Premium med avancerede funktioner og tilbe-
hør. 

Aske- og tørsugeren er udelukkende beregnet til privat 
brug i husholdningen og ikke til erhvervsmæssig brug.
Maskinen egner sig til opsugning af:
– koldt aske fra pejse, skorsten, ovne, askebægere 

og lignende steder til opsamling af aske.
– Groft snavs af enhver art, f.eks. sand eller 

stensmuld.
AD 4 Premium:
Gulv-mundstykket, der følger med, er ikke egnet til brug 
på tæpper.
Producenten garanterer ikke for eventuelle skader som 
blev forårsaget af ikke bestemmelsesmæssigt brug eller 
ukorrekt betjening af apparatet.

Emballagen kan genbruges. Smid ikke emballa-
gen ud sammen med det almindelige hushold-
ningsaffald, men aflever den til genbrug.
Udtjente apparater indeholder værdifulde mate-
rialer, der kan og bør afleveres til genbrug. Afle-
ver derfor udtjente apparater på en genbrugs-
station eller lignende.

Elektriske og elektroniske maskiner indeholder ofte be-
standdele, der ved forkert omgang eller forkert bortskaf-
felse kan udgøre en mulig fare for menneskers sundhed 
og for miljøet. For en korrekt drift af maskinen er disse 
bestanddele imidlertid nødvendige. Maskiner kendeteg-
net med dette symbol må ikke bortskaffes sammen med 
husholdningsaffaldet.

De flade foldefiltre er produceret af miljøvenligt materi-
ale.
Såfremt de ikke har indsugede stoffer, som ikke er for-
budt som husholdningsaffald, kan de bortskaffes med 
den normale affald.
Henvisninger til indholdsstoffer (REACH)
Aktuelle oplysninger til indholdsstoffer finder du på: 
www.kaercher.com/REACH

I de enkelte land gælder de garantibetingelser, som er 
udgivet af vores respektive ansvarlige forhandlere. In-
den for garantifristen afhjælper vi gratis eventuelle fejl 
på Deres maskine, såfremt disse er forårsaget af mate-
riale- eller produktionsfejl. Hvis De vil gøre Deres 
garanti gældende, bedes De henvende Dem til Deres 
forhandler eller nærmeste autoriserede kundeservice 
medbringende kvittering.

Vores KÄRCHER-afdeling hjælper gerne, hvis De har 
spørgsmål, eller der er fejl på støvsugeren.

Anvend kun originaltilbehør og -reservedele. De er en 
garanti for en sikker og fejlfri drift af maskinen.
Informationer om tilbehør og reservedele findes 
www.kaercher.com

 Læs driftsvejledningen.

Indholdsfortegnelse
Generelle henvisninger . . . . . . . . . . . . . . . . . DA 5
Sikkerhedsanvisninger  . . . . . . . . . . . . . . . . . DA 6
Beskrivelse af apparatet  . . . . . . . . . . . . . . . . DA 9
Betjening . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DA 9
Pleje og vedligeholdelse . . . . . . . . . . . . . . . . DA 10
Hjælp ved fejl. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DA 10
Tekniske data  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . DA 10

Generelle henvisninger

Bestemmelsesmæssig anvendelse

Miljøbeskyttelse

Bortskaffelse af det flade foldefilter

Garanti

Kundeservice

Tilbehør og reservedele

Symboler på maskinen

1 ADVARSEL: Brandfare gennem brandfarlige 
materialer.
Kontrollér hele tiden slanger, askefilter og suger 
for ophedning under askesugningen.
De stoffer som opsuges må ikke overskride en 
temperatur på 40 °C.
Sug ikke fugtig aske op.
Sug ikke sod eller brandbare stoffer op.

2-3 For at undgå en samling af materialer, som kan 
være en brandfare (f.eks. spån):  åbnes, tøm-
mes og renses sugeren udendørs før askesug-
ningen.
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– Advarsels- og henvisnings-
skilte på maskinen giver vigti-
ge anvisninger for farefri drift.

– Ud over henvisningerne i 
denne brugsanvisning skal 
lovens generelle sikkerheds- 
og ulykkesforebyggelsesfor-
skrifter overholdes.

� FARE
Henviser til en umiddelbar fare, 
der fører til alvorlige kvæstelser 
eller til døden
� ADVARSEL
Henviser til en mulig farlig situa-
tion, der kan føre til alvorlige 
kvæstelser eller til døden.
� FORSIGTIG
Henviser til en mulig farlig situa-
tion, der kan føre til lette person-
skader.
BEMÆRK
Henviser til en mulig farlig situa-
tion, der kan føre til materiel ska-
de. 

� FARE
Risiko for elektrisk stød.
 Sluk for damprenseren og 

træk stikket ud ved alle for-
mer for vedligeholdelsesar-
bejde.

 Reparationsarbejder og ar-
bejder på elektriske kompo-
nenter skal altid udføres af 
autoriserede servicefolk.

 Rør aldrig ved netstik og stik-
kontakt med fugtige hænder.

 Kontroller altid tilslutningsled-
ningen og netstikket for ska-
der, før maskinen tages i 
brug. En beskadiget tilslut-
ningsledning skal omgående 
udskiftes af en autoriseret 
kundeserviceafdeling/el-in-
stallatør. Anvend ikke maski-
nen, hvis nettilslutningsled-
ningen er beskadiget.

 !Brug aldrig skuremidler, 
glas- eller universalrensemid-
ler!

 Dyk ikke apparatet i vand.
 Apparatet må ikke bæres / 

transporteres i ledningen.
 Træk tilslutningskablet ikke 

over skarpe kanter og sørg 
for at kablet ikke klemmes 
ind.

 Træk stikkontakten ikke ud af 
stikdåsen ved at trække i led-
ningen.

� ADVARSEL
 Maskinen skal altid tilsluttes 

et elektrisk stik, der er instal-
leret af en el-installatør iht. 
IEC 603064.

 Maskinen må kun sluttes til 
vekselstrøm. Strømspændin-
gen skal svare til spændingen 
på typeskiltet.

 Af sikkerhedsgrunde anbefa-
ler vi principielt at maskinen 
anvendes over et fejlstrøms-
relæ (max. 30 mA).

 Ved drift trækkes stikket helt 
ud af apparatet og vikles op.

 Ved synlig røgudvikling: Træk 
netstikket, og bring maskinen 
ud i det fri.

Sikkerhedsanvisninger

Faregrader

Elektriske Komponenter
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� FARE
 Emballagefolie skal holdes 

fjern fra børn, kvælningsfare!
� ADVARSEL
 Denne maskine må ikke an-

vendes af børn og personer 
med begrænsede kroplige, 
sensoriske eller mentale ev-
ner eller mangel på erfaringer 
og/eller mangel på viden.

 Børn må ikke lege med appa-
ratet.

 Børn skal være under opsyn 
for at sørge for, at de ikke le-
ger med maskinen.

 Rengøringen og vedligehol-
delsen må ikke gennemføres 
af børn uden overvågning.

� FORSIGTIG
 Ved længere arbejdspauser 

sluk maskinen ved hovedkon-
takten / maskinens kontakt el-
ler træk netstikket.

 Lad aldrig damprenseren 
være uden opsyn, mens den 
er i drift.

 Efter hver brug og før hver 
rengøring/vedligeholdelses 
skal apparatet slukkes og 
stikket skal trækkes ud.

BEMÆRK
 Sug aldrig uden det montere-

de flade foldefilter og tilhøren-
de rammer, ellers kan maski-
nen beskadiges.

 Beskyt apparatet imod eks-
tremt vejr, fugtighed og var-
me.

� FARE
Eksplosionsrisiko!
De kan danne eksplosive dam-
pe eller blandinger gennem op-
hvirvling med sugeluften!
Efterfølgende stoffer må aldrig 
suges op:
 Eksplosive eller tændelige 

gas, væsker og støv (reaktive 
støv)

 Reaktive metalstøv (f.eks. 
aluminium, magnesium, zink) 
i forbindelse med stærk alka-
liske eller sure rengørings-
midler.

 Varme, brændende eller glø-
dende genstande med tem-
peraturer over 40°C. Ved 
temperaturer over 40 °C er 
der brandfare.

 Ikke til fjernelse af sundheds-
farlige støv (støvklasse L, M, 
H). 

 Det er forbudt at bruge høj-
tryksrenseren i områder, hvor 
der er eksplosionsfare.

Desuden kan disse stoffer angri-
be de materialer, støvsugeren er 
fremstillet af.
� ADVARSEL
Brandfare!
 Tag ikke varme, glødende el-

ler brændende aske op.
Tag kun kold aske op.

 Støvbeholderen skal tømmes 
og rengøres før og efter hver 
brug.

 Anvend ikke støvopsamlings-
poser af papir eller poser af 

Sikker brug Andre farer
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lignende brændbare materia-
ler. 

 Anvend ikke sædvanelige 
støvsugere til at opsuge 
aske.

 Opbevar ikke askesugeren 
på brændbare eller polymeri-
ske underlag, som f.eks. 
Væg-til-væg-tæpper eller vi-
nylfliser.

 Kun aske fra godkendte 
brændstoffer (f.eks. naturlige 
brændestykker, briket/pellets 
af træ, brun- og stenkul) må 
opsuges.

 Sod må ikke opsuges.
 Opsuget materiale, som ser 

afkølet ud udefra, kan stadig 
være meget varmt indven-
digt. I luftstrømmen kan hede 
askepartikler antændes igen.

 Rør i asken med en genstand 
af metal for at kontrollere, om 
asken stadig er varm.

 Vær altid sikker på at ovnen 
er kold, før ovne udsuges.

 Vent indtil ilden er slukket og 
asken er helt afkølet, før du 
påbegynder rengøringen. Vi 
fraråder at  slukke ilden hur-
tigt med vand. Pejsens/ov-
nens materiale kan ikke tåle 
de pludselige tempera-
tursvingninger og der kan op-
stå revner.

 Kontrollér hele tiden slanger, 
askefilter og suger for ophed-
ning under askesugningen. 
Sluk straks for sugeren, hvis 
der konstateres ophedning. 
Træk netstikket fra sugeren. 

Fjern snavsen ud af aske- og 
tørsugeren. Sugeren skal 
køle ned udendørs og under 
opsyn.

� ADVARSEL
Fysisk Risiko!
 Sug ikke med dyse og suge-

rør i nærheden af hovedet.
� FORSIGTIG
 Tag hensyn til maskinens 

vægt til transporten (se tekni-
ske data) for at undgå ulykker 
og personskader.

� FORSIGTIG
 Inden der arbejdes med eller 

ved maskinen, skal det sik-
res, at maskinen står stabilt 
for at forhindre ulykker eller 
beskadigelser/kvæstelser 
ved at maskinen vælter.

� FORSIGTIG
 Sikkerhedsanordninger skal 

beskytte mod kvæstelser og 
må hverken ændres eller om-
gås.

Stabilitet

Sikkerhedsanordninger
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Se figurerne på side 4!

Maskinen, tilbehør m.m. vises på embal-
lagen. Kontroller ved udpakningen, om indholdet er 
komplet.
Kontakt venligst forhandleren, hvis der mangler tilbehør 
eller ved transportskader. 

BEMÆRK
Fladt foldefilter og den tilhørende ramme skal altid isæt-
tes i forbindelse med anvendelsen.

 Figur 
Fjern maskinehovedet og tag filterkurven ud. Løse 
komponenter, som er vedlagt maskinen, skal før 
brugen monteres.

 Figur 
Isæt filterkurven.
Sæt maskinens hoved på og lås det fast.

� ADVARSEL
Kontroller, om maskinen blev tømt og renset efter sidste 
opsugning.
Det er ikke tilladt at bruge støvsamlingsposer.

Figur  - 
Afhængigt af udstyr
Tilslut tilbehøret.
 Tryk sugeslangen ind i tilslutningen, den går i hak.

For at fjerne sugeslangen skal låsetappen trykkes 
ind med tommelfingeren og sugeslangen trækkes 
ud.

 Sæt begge sugerør sammen og forbind dem med 
sugeslangen.

 Sæt sugerøret og gulv-mundstykket sammen.

Figur 
 Sæt netstikket i.

Figur 
 Tænd for maskinen.

Position I: Sugedrift

 Sluk for renseren 
Position 0: Maskinen er slukket.

Figur 
 Læg sugeslangen med håndgrebet og tilbehøret 

ind i kabelholderens fordybning.

Figur 
 Læg sugeslangen med håndgrebet ind i kabelhol-

derens fordybning.

Filterrengøringssystemet er beregnet til mellemrengø-
ringen ved sugning af store mængder aske.
Bemærk: Med filterrensesystemet kan det beskidte fla-
de foldefilter med et tryk på knappen renses og sugeka-
paciteten igen forøges. 

Figur 
 Sæt sugeslangens håndgreb ind i filterrengørings-

systemets tilslutning på maskinhovedet. Tryk 3 x 
på filterrengøringsknappen, når maskinen er tilkob-
let, og vent 4 sekunder mellem de enkelte aktiverin-
ger.

Bemærk: Efter flere filterrensninger skal beholderens 
påfyldningsvolumen kontrolleres. Ellers kan der slippe 
snavs ud ved åbning af beholderen.

 Sluk for apparatet, og træk netstikket ud.

Figur 
 Tag maskinhovedet af.
 Fjern filterkurven.
 Tøm beholderen.
 Rengør fladt foldefilteret ved behov.

Afhængigt af udstyr

Figur 
 Opbevar strømledningen og tilbehøret på maski-

nen. Opbevar støvsugeren i tørre rum.

Beskrivelse af apparatet

1 Sugeslangetilslutning

2 Håndtag

3 Startknap (TÆND/SLUK)

4 Tilslutning filterrengøringssystem

5 Filterrensningstast

6 Bæregreb/kabelholder/henstillingsposition 

7 Afgangsluftgitter og afgangsluftfilter
(allerede sat ind i maskinen)

8 Beholderlås

9 Netkabel med netstik

10 Tilbehørsholder

11 Styringsrulle

12 Greb/rammebeskyttelse

13 Flad foldefilter med ramme
(allerede sat ind i maskinen)

14 Filterkurv

15 Sugeslange med håndgreb

16 Sugerør 2 x 0,5 m

17 Gulvdyse

Betjening

Inden idrifttagning

Ibrugtagning

Afbrydelse af driften

Integreret filterrensesystem

Efter brug

Tøm beholderen

Opbevaring af maskinen
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 Apparat og tilbehørsdele af plast skal rengøres 
med et almindeligt plastrengøringsmiddel.

 Beholder og tilbehør spoles med vand og tørres in-
den de bruges igen.

OBS
Fladt foldefilteret ligger i filterkurven.

Figur 
 Fjern maskinhovedet. Fjern filteret og rammen og 

bank filteret af. Efter behov renses filteret under fly-
dende vand. Filteret må ikke gnides af eller børstes 
af.
Inden det monteres skal det tørres.

Figur 
 Derefter skal først filteret og så rammen sættes til-

bage.
Sæt maskinens hoved på og lås det fast.

Anbefaling: For at sikre en god filtrering skal udsug-
ningsfiltret udskiftes 1x årligt.

Figur 
 Tryk afgangsluftgitterets sidelasker indad.
 Tag afgangsluftgitteret med afgangsluftfilteret af.
 Tag afgangsluftfilteret ud af afgangsluftgitteret. 
 Bortskaf det brugte afgangsluftfilter.
 Ilæg et nyt afgangsluftfilter i afgangsluftfilteret.
 Sæt igen afgangsluftfilteret med afgangsluftfilteret 

i.

Bemærk: 
Opsugningsmængden kan variere afhængigt af materi-
alets art.

Hvis apparatets sugekapacitet reduceres, kontroller føl-
gende punkter. 
 Tilbehør, sugeslange eller sugerør er tilstoppet.
 Fjern tilstopning med et egnet hjælpemiddel.
 Fladt foldefilter og/eller grovsnavsfilter er snavset.

Figur 
 Gennemfør filterrengøring.

Figur 
 Afbank fladt foldefilter, og rengør under rindende 

vand.
Udskift fladt foldefilter med et nyt efter behov.

 Afgangsluftfilter er ekstremt snavset eller er ikke 
blevet regelmæssigt udskiftet.

Figur 
 Udskift det gamle afgangsluftfilter med et nyt.

 For at undgå en overophedning i forbindelse med 
tilstopning af tilbehøret (f.eks. sugeslange, suge-
rør, afgangsluftfilter) kobler maskinen automatisk 
fra (termostatbeskyttelseskontakt).

 Fjern tilstopning med et egnet hjælpemiddel.
 Gennemfør filterrengøring.

Se kapitel ”Reduceret sugeeffekt”.
 Efter rengøring og afkøling kan sugedriften genop-

tages.

Forbehold for tekniske ændringer!

Forbehold for tekniske ændringer!

Pleje og vedligeholdelse

Rengør det flade foldefilter

Udskiftning, udsugningsfilter

Hjælp ved fejl

Aftagende sugeeffekt

H 2

I 1

I 1

Apparatet frakobles automatisk

Tekniske data
AD 2 
Spænding 220 - 240 V
Strømtype 50-60 Hz
Nominelt effektoptag 600 W
Netsikring (træg) 10 A
Beskyttelsesklasse II
Vægt (uden tilbehør) 4,4 kg
Beholdervolumen 14 l
Aktionsradius 5,3 m
Mål ø 345 x 

330 x 440
mm

Lydeffektniveau LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Spænding 220 - 240 V
Strømtype 50-60 Hz
Netsikring (træg) 10 A
Beskyttelsesklasse II
Vægt (uden tilbehør) 5,3 kg
Beholdervolumen 17 l
Aktionsradius 7,0 m
Mål ø 365 x 

330 x 565
mm

Økodesign iht. 666/2013
Energieffektivitetsklasse A+
Indikativt årligt energiforbrug 20,1 kWh/a
Tæpperenseklasse
Gulv-mundstykket, der følger 
med, er ikke egnet til brug på 
tæpper.

-

Renseklasse af hårde gulve B
Støvemissionsklasse B
Lydeffektniveau LWA 80 dB(A)
Nominelt effektoptag 600 W
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Les og følg denne originale bruksan-
visningen før første gangs bruk av en-
heten og oppbevar den til senere bruk 
eller overlevering til neste eier.

Apparatet blir levert i 2 forskjellige utførelser.
AD 2
AD 4 Premium med avanserte funksjoner og tilbe-
hør. 

Aske- og tørrsugeren er kun beregnet på privat bruk og 
ikke til næringsformål.
Enheten er egnet til opptak av følgende:
– Kald aske fra peiser, skorsteiner, ovner, askebegre 

og lignende steder med ansamling av aske.
– Grovt smuss av alle slag, som sand, sagflis og sin-

gel.
AD 4 Premium:
Det medfølgende gulvmunnstykket er ikke egnet til bruk 
på tepper.
Produsenten er ikke ansvarlig for eventuelle skader for-
årsaket av ikke-tiltenkt eller feil bruk.

Materialet i emballasjen kan resirkuleres. Ikke 
kast emballasjen i husholdningsavfallet, men le-
ver den inn til resirkulering.
Gamle maskiner inneholder verdifulle materialer 
som kan resirkuleres. Disse bør leveres inn til 
gjenvinning. Gamle maskiner skal derfor avhen-
des i egnede innsamlingssystemer.

Elektriske og elektroniske apparater inneholder ofte de-
ler som kan utgjøre en potensiell fare for helse og miljø 
ved feil bruk eller feil avfallsbehandling. Disse delene er 
imidlertid nødvendige for korrekt drift av apparatet. Ap-
parater merket med dette symbolet skal ikke kastes i 
husholdningsavfallet.

Foldefilteret er produsert av miljøvennlige materialer.
Dersom de ikke inneholder oppsugd materiale som ikke 
er tillatt i husholdningsavfall, kan alt kastes som normalt 
husholdningsavfall. 
Anvisninger om innhold (REACH)
Aktuell informasjon om stoffene i innholdet finner du un-
der: 
www.kaercher.com/REACH

De garantibestemmelser som er utgitt av vår distribu-
sjonsavdeling, gjelder i alle land. Eventuelle feil på mas-
kinen blir reparert gratis i garantitiden, dersom disse 
kan føres tilbake til material- eller produksjonsfeil. Ved 
behov for garantireparasjoner henvender du deg til din 
forhandler eller nærmeste autoriserte serviceforhand-
ler.

Våre KÄRCHER-avdelinger hjelper deg gjerne ved feil 
eller om du har spørsmål.

Bruk bare originalt tilbehør og originale reservedeler; de 
garanterer for en sikker og problemfri drift av maskinen.
Informasjon om tilbehør og reservedeler finner du på 
www.kaercher.com.

 Les bruksanvisningen.

Innholdsfortegnelse
Generelle merknader. . . . . . . . . . . . . . . . . . . NO 5
Sikkerhetsanvisninger . . . . . . . . . . . . . . . . . . NO 6
Beskrivelse av apparatet . . . . . . . . . . . . . . . . NO 9
Betjening . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NO 9
Pleie og vedlikehold  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NO 9
Feilretting. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NO 10
Tekniske data  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NO 10

Generelle merknader

Forskriftsmessig bruk

Miljøvern

Avfallsbehandling av foldefilter

Garanti

Kundetjeneste

Tilbehør og reservedeler

Symboler på maskinen

1 ADVARSEL: Brannfare på grunn av brennbare 
materialer.
Ved suging av aske, kontroller hele tiden om 
slangen eller maskinen blir varm.
Massen som suges skal ikke overstige tempe-
ratur på 40 °C.
Sug ikke opp våt aske.
Sug ikke opp sot eller brennbare stoffer.

2-3 For å unngå oppsamling av materiale som kan 
utgjøre brannfare (f.eks. sagflis): Åpne, tøm og 
rengjør sugemaskinen utendørs før og etter 
bruk.
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– Advarsel- og henvisningsskilt 
som er anbrakt på apparatet, 
gir viktig informasjon for sik-
ker drift.

– I tillegg til anvisningene i 
bruksveiledningen, må det 
tas hensyn til lokale, generel-
le forskrifter vedrørende sik-
kerhet og forebygging av 
ulykker.

� FARE
Anvisning om en umiddelbar tru-
ende fare som kan føre til store 
personskader eller til død.
� ADVARSEL
Anvisning om en mulig farlig si-
tuasjon som kan føre til store 
personskader eller til død.
� FORSIKTIG
Anvisning om en mulig farlig si-
tuasjon som kan føre til mindre 
personskader.
OBS
Anvisning om en mulig farlig si-
tuasjon som kan føre til materiel-
le skader.

� FARE
Fare for elektrisk støt.
 Slå av apparatet og ta ut 

strømstøpselet innen service 
eller vedlikeholdsarbeider på-
begynnes.

 Reparasjonsarbeid og arbeid 
på elektriske komponenter 
må kun utføres av autorisert 
kundeservice.

 Ta aldri i støpselet eller stik-
kontakten med våte hender.

 Kontroller strømledningen og 
støpselet for skader før hver 
bruk. En skadet strømledning 
må skiftes ut umiddelbart hos 
autorisert kundeservice eller 
autorisert elektriker. Ikke ta i 
bruk maskinen med skadet 
kabel.

 Ikke bruk skuremiddel, glass- 
eller universalvaskemiddel!

 Ikke dypp apparatet i vann!
 Ikke bær/transporter appara-

tet ved å holde i strømkabe-
len.

 Ikke trekk nettkabelen over 
skarpe kanter, og ikke klem 
den fast.

 Strømkabelen skal ikke tas ut 
av stikkontakten ved at du 
trekker i den.

� ADVARSEL
 Maskinen må kun tilkobles 

strømuttak som er installert 
av en elektromontør, i hen-
hold til IEC 60364.

 Apparatet må kun kobles til 
vekselstrøm. Nettspenningen 
må stemme overens med an-
gitt spenning på typeskiltet.

 Av sikkerhetsgrunner anbefa-
ler vi i utgangspunktet at ap-
paratet drives via en over-
spenningsbryter (maks 
30mA).

 Ved bruk, vikle/trekk strøm-
kabelen helt ut av apparatet.

 Ved synlig røykutvikling: 
Trekk ut støpselet og bring ut-
styret ut i friluft.

Sikkerhetsanvisninger

Risikotrinn

Elektriske komponenter
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� FARE
 Emballasjefolien holdes unna 

barn, fare for kvelning!
� ADVARSEL
 Denne enheten må ikke bru-

kes av barn og personer med 
reduserte fysiske, sensoriske 
eller mentale evner eller man-
glende erfaringer og/eller 
kunnskaper.

 Barn skal ikke leke med ap-
paratet.

 Barn skal holdes under tilsyn 
for å sikre at de ikke leker 
med apparatet.

 Rengjøring og bruksvedlike-
hold skal ikke utføres av barn 
uten under tilsyn.

� FORSIKTIG
 Ved lengre arbeidsspauser 

slå av maskinen med hoved-
bryter/apparatbryter eller 
trekk ut støpselet.

 La aldri maskinen være ube-
voktet når det er i gang.

 Slå av apparatet og trekk ut 
støpselet etter hver bruk og 
før hver rengjøring/vedlike-
hold.

OBS
 Sug aldri uten innsatt flatt fol-

defilter og tilhørende ramme, 
enheten kan ellers bli øde-
lagt.

 Apparatet skal beskyttes mot 
ekstreme værforhold, fuktig-
het og varme.

� FARE
Eksplosjonsfare!
Visse stoffer kan danne eksplo-
sive damper eller blandinger når 
de virvles opp med sugeluften.
Sug aldri opp følgende stoffer:
 Eksplosive eller brennbare 

gasser, væsker og støv (re-
aktivt støv)

 Reaktivt metallstøv (f.eks. 
aluminium, magnesium, zink) 
i forbindelse med sterkt alka-
liske og sure rengjøringsmid-
ler.

 Varme, brennende eller glø-
dende gjenstander med tem-
peraturer over 40°C. Ved 
temperaturer over 40 °C er 
det fare for brann.

 Ikke ment for oppsuging av 
helseskadelig støv (støvklas-
se L, M, H). 

 Bruk i eksplosjonsfarlige om-
råder er forbudt.

I tillegg kan disse stoffene angri-
pe materialet som er brukt i 
støvsugeren.
� ADVARSEL
Brannfare!
 Sug ikke opp varm, glødende 

eller brennende aske.
Sug bare opp kald aske.

 Støvbeholderen må tømmes 
og rengjøres før og etter hver 
gangs bruk.

 Bruk ikke støvoppsamlings-
poser av papir eller poser av 
lignende brennbare materia-
ler. 

Sikker håndtering Andre farer
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 Bruk ikke vanlige støvsugere 
til å suge aske.

 Oppbevar ikke askesugeren 
på brennbare eller polymere 
underlag, f.eks. tepper eller 
vinylfliser.

 Sug bare opp aske fra lovlige 
brennstoffer (f.eks. ubehand-
let fyringsved, trebriketter, 
pellets, brunkull og steinkull).

 Apparatet skal ikke benyttes 
til å suge opp sot.

 Masse som synes avkjølt på 
overflaten, kan fortsatt ha en 
svært høy kjernetemperatur. 
Luftstrømmen kan gjøre at 
varm aske antennes igjen.

 Bruk en gjenstand av metall 
for å røre i asken og sjekk om 
asken fortsatt er varm.

 Før ovnen støvsuges skal du 
forsikre deg om at den er 
kald.

 Vent til asken er helt avkjølt 
før du begynner med rengjø-
ringen. Vi anbefaler IKKE at 
ilden slukkes raskt ved bruk 
av vann. Materialet i ovnen 
tåler ikke plutselige tempera-
turendringer og det kan opp-
stå sprekker.

 Ved suging av aske, kontrol-
ler hele tiden om slangen eller 
maskinen blir varm. Maski-
nen skal slås av umiddelbart 
hvis du merker at det blir 
varmt. Trekk ut maskinens 
støpsel. Ta ut oppsugd mas-
se av aske- og tørrsugeren. 
La maskinen kjøle seg av 
utendørs, med tilsyn.

� ADVARSEL
Fare for personskade!
 Unngå å suge med dyse og 

sugeslange i nærheten av ho-
det.

� FORSIKTIG
 For å unngå uhell eller per-

sonskader ved transport, vær 
oppmerksom på vekten av 
maskinen (se tekniske data).

� FORSIKTIG
 Før alle arbeider på maski-

nen, sørg for at den står støtt 
for å forhindre personskader 
eller materielle skader der-
som den velter.

� FORSIKTIG
 Sikkerhetsinnretningen fun-

gerer som beskyttelse for 
brukeren, og må ikke endres 
eller omgås.

Stabilitet

Sikkerhetsinnretninger
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Illustrasjoner se utfoldingssidene!

Leveringsomfang for apparatet er vist på 
emballasjen. Kontroller at innholdet i pakken er fullsten-
dig, når du pakker ut.
Ved manglende tilbehør eller ved transportskader, 
vennligst informer forhandleren.

OBS
Flatt foldefilter og tilhørende ramme må alltid benyttes.

 Figur 
Ta av maskinhodet og ta ut filterkurven. De løse 
delen som følger apparatet skal monteres før det 
tas i bruk.

 Figur 
Sett inn filterkurven.
Sett på apparathodet og lås det.

� ADVARSEL
Kontroller om maskinen etter siste suging er tømt og 
rengjort.
Det er ikke tillatt å bruke støvsamlerpose.

Figur   - 
Avhengig av utstyr
Koble til tilbehør.
 Sett sugeslangen i tilkoblingen, den går i lås.

For å ta av, trykk låsen med tommelen og trekk ut 
sugeslangen.

 Sett sammen begge sugerørene og koble til suge-
slangen.

 Montere sammen sugerør og gulvmunnstykke.
Figur 
 Sett i støpselet.

Figur 
 Slå apparatet på.

Stilling I: Suging

 Slå av maskinen. 
Stilling 0: Apparatet er slått av.

Figur 
 Legge sugeslange med håndtak og tilbehør i bun-

nen av kabelrommet.

Figur 
 Legge sugeslange med håndtak i bunnen av kabel-

rommet.

Filterrengjøringssystemet er beregnet på mellomren-
gjøring ved oppsuging av store mengder aske.
Merk: Med filterrengjøringssystemet kan det tilsmusse-
de foldefilteret rengjøres via et trykk på knappen og su-
geeffekten økes igjen. 

Figur 
 Monter håndtaket på sugeslangen i koblingen på 

filterrengjøringssystemet på toppen av enheten. 
Trykk filtrerrengjøringstasten 3 ganger når enheten 
er slått på, men vent i 4 sekunder mellom hver 
gang du trykker.

Merk: Etter flere trykk på filterrengjøringstasten, må be-
holderen kontrolleres for fyllingsgrad. Ellers kan det 
slippes ut smuss ved åpning av beholderen.

 Slå av apparatet og trekk ut støpselet.

Figur 
 Ta av toppen på enheten.
 Ta ut filterkurven.
 Tøm beholderen.
 Rengjør det flate foldefilteret ved behov.

Avhengig av utstyr

Figur 
 Lagre strømkabel og tilbehør med maskinen. Opp-

bevar maskinen i et tørt tom.

 Bruk et alminnelig rengjøringsmiddel for plast på 
apparatet, og tilbehørsdeler av plast.

 Beholder og tilbehør skylles med vann ved behov, 
og skal tørke før bruk.

Merknad
Det flate foldefilteret befinner seg i filterkurven.

Figur 
 Ta av maskinhodet. Ta ut ramme og filter, bank ut 

filteret. Ved behov, rengjør filteret under rennende 
vann. Ikke skrap eller børst ut filteret.
La tørke fullstendig før montering.

Figur 
 Eterpå, sett først inn filter og deretter rammen 

igjen.
Sett på apparathodet og lås det.

Beskrivelse av apparatet

1 Sugeslangetilkobling
2 Håndtak
3 Hovedbryter (AV/PÅ)
4 Kontakt filterrengjøringssystem
5 Filterrengjøringstast
6 Bærehåndtak/kabelkrok/leneposisjon 
7 Utblåsingsgitter og utblåsingsfilter

(ferdig innebygget i apparatet)
8 Beholderlåsing
9 Strømkabel med støpsel
10 Tilbehørsholder
11 Styrerulle
12 Grep/rammebeskyttelse
13 Foldefilter med ramme

(ferdig innebygget i apparatet)
14 Filterkurv
15 Sugeslange med håndtak
16 Sugerør 2 x 0,5 m
17 Gulvmunnstykke

Betjening

Før igangsetting

Igangsetting

Opphold i arbeidet

Integrert filterrengjøringssystem

Etter bruk

Tøm beholderen

Oppbevaring av apparatet

Pleie og vedlikehold

Rengjøring av foldefilter

H 2
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Anbefaling: For å sikre en god filtrering, skal luftav-
trekksfilteret skiftes ut en gang i året.

Figur 
 Trykk sideklaffene på utblåsingsgitteret innover.
 Ta av utblåsingsgitter med utblåsingsfilter.
 Ta ut utblåsingsfilter fra utblåsingsgitter. 
 Kast det brukte utblåsingsfilteret.
 Legg inn nytt utblåsingsfilter i utblåsingsgitteret.
 Sett inn utblåsingsgitter med utblåsingsfilter.

Merk: 
Oppsugbart volum kan variere med type masse som su-
ges.

Dersom sugeeffekten er dårlig, kontroller følgende 
punkter:
 Tilbehør, sugeslange eller sugerør er tilstoppet.
 Fjern tilstopping forsiktig med et egnet hjelpemid-

del.
 Det flate foldefilteret og/eller grovfilteret er skittent.

Figur 
 Utfør filterrengjøring.

Figur 
 Bank rent det flate foldefilteret og rengjør under 

rennende vann.
Skift ut det flate foldefilteret ved behov.

 Utblåsingsfilter er svært skittent eller har ikke blitt 
skiftet regelmessig.

Figur 
 Skift ut gammelt utblåsingsfilter.

 For å forhindre overoppheting på grunn av tilstop-
ping av tilbehøret (f.eks. sugeslangen, sugerør, ut-
blåsingsfilter) slår enheten seg av automatisk (ter-
mostatvernekontakt).

 Fjern tilstopping forsiktig med et egnet hjelpemid-
del.

 Utfør filterrengjøring.
Se kapittel "Redusert sugeeffekt".

 Etter rengjøring og avkjøling kan sugingen gjen-
opptas.

Det tas forbehold om tekniske endringer!

Det tas forbehold om tekniske endringer!

Skift av luftavtrekksfilter

Feilretting

Avtagende sugeeffekt

Apparatet slår seg av automatisk

I 1

I 1

Tekniske data
AD 2 
Spenning 220 - 240 V
Strømtype 50-60 Hz
Nominelt strømforbruk 600 W
Strømsikring (trege) 10 A
Beskyttelsesklasse II
Vekt (uten tilbehør) 4,4 kg
Beholder, volum 14 l
Aksjonsradius 5,3 m
Mål ø 345 x 

330 x 440
mm

Støyeffektnivå LWA 82 dB(A)

Modul 4 Premium
Spenning 220 - 240 V
Strømtype 50-60 Hz
Strømsikring (trege) 10 A
Beskyttelsesklasse II
Vekt (uten tilbehør) 5,3 kg
Beholder, volum 17 l
Aksjonsradius 7,0 m
Mål ø 365 x 

330 x 565
mm

Økodesign iht. 666/2013
Energiklasse A+
Veiledende årlig strømforbruk 20,1 kWh/a
Rengjøringsklasse for tepper
Det medfølgende gulvmunn-
stykket er ikke egnet til bruk på 
tepper.

-

Rengjøringsklasse for hardt 
gulv

B

Klasse for støvutslipp B
Støyeffektnivå LWA 80 dB(A)
Nominelt strømforbruk 600 W

64 NO



– 5

Läs bruksanvisningen innan maskinen 
används första gången, följ anvisning-
arna och spara den för framtida behov, 
eller för nästa ägare.

Maskinen levereras i två olika utföranden.
AD 2
AD 4 Premium med utökade funktioner och tillbe-
hör. 

Ask- och torrsugaren är endast avsedd för privat an-
vändning i hushållet och får inte användas för yrkes-
bruk.
Maskinen lämpar sig för uppsugning av:
– kall aska från kaminer, skorstenar, ugnar, askkop-

par och liknande platser där det bildas aska.
– Grovsmuts av olika slag som t.ex. sand eller grus
AD 4 Premium:
Det medföljande golvmunstycket är inte avsett att an-
vändas på mattor.
Tillverkaren ansvarar inte för skador som orsakas av 
annan användning än den avsedda eller genom felaktig 
manövrering.

Emballagematerialen kan återvinnas. Kasta inte 
emballaget i hushållssoporna utan för dem till 
återvinning.
Skrotade aggregat innehåller återvinningsbara 
material som bör gå till återvinning. Överlämna 
skrotade aggregat till ett lämpligt återvinnings-
system.

Elektriska och elektroniska maskiner innehåller ofta 
komponenter som vid felaktig användning eller felaktig 
avfallshantering kan utgöra en potentiell risk för männis-
kors hälsa och för miljön. Dessa komponenter är dock 
nödvändiga för att maskinen ska kunna arbeta korrekt. 
Maskiner som märkts med denna symbol får inte kastas 
i hushållssoporna.

Plattveckfilter är tillverkade av miljövänligt material.
Så länge de inte innehåller uppsugna substanser, som 
inte får kastas i hushållssoporna, så kan de avyttras på 
detta sätt.
Upplysningar om ingredienser (REACH)
Aktuell information om ingredienser finns på: 
www.kaercher.com/REACH

I alla länder gäller de av vårt ansvariga försäljningsbo-
lag utformade garantivillkor.  Eventuella fel på appara-
ten åtgärdas utan kostnad under garantitiden, om det 
var ett material- eller tillverkarfel som var orsaken. Gäl-
ler det garantiärenden, ber vi er vända er till försäljaren 
med köpbeviset eller närmsta auktoriserade service-
verkstad. 

Vid frågor eller problem hjälper närmaste KÄRCHER-fi-
lial gärna till.

Använd endast originaltillbehör och originalreservdelar, 
så att en säker och störningsfri drift av maskinen är ga-
ranterad.
Information om tillbehör och reservdelar finns på 
www.kaercher.com.

 Läs bruksanvisningen.

Innehållsförteckning
Allmänna hänvisningar  . . . . . . . . . . . . . . . . . SV 5
Säkerhetsanvisningar  . . . . . . . . . . . . . . . . . . SV 6
Beskrivning av aggregatet . . . . . . . . . . . . . . . SV 9
Handhavande  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SV 9
Skötsel och underhåll  . . . . . . . . . . . . . . . . . . SV 10
Åtgärder vid störningar  . . . . . . . . . . . . . . . . . SV 10
Tekniska data  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SV 10

Allmänna hänvisningar

Ändamålsenlig användning

Miljöskydd

Avfallshantering av plattveckfilter

Garanti

Kundservice

Tillbehör och reservdelar

Symboler på aggregatet

1 VARNING: Brandrisk på grund av antändliga 
material.
Kontrollera vid uppsugning av aska hela tiden 
om slangar och dammsugare upphettas under 
dammsugningen.
Godset som sugs upp får inte ha en temperatur 
som överskrider 40 °C.
Sug inte upp fuktig aska.
Sug inte upp sot eller brännbara ämnen.

2–3 För att undvika att material som innebär en 
brandbelastning (t.ex. sågspån) samlas: Öpp-
na, töm och rengör dammsugaren efter och inn-
an uppsugning av aska utomhus.
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– Varnings- och anvisningsde-
kaler på maskinen ger viktig 
information beträffande riskfri 
användning.

– Förutom anvisningarna i 
bruksanvisningen måste gäl-
lande allmänna säkerhets- 
och olycksfallsföreskrifter be-
aktas.

� FARA
Varnar om en omedelbart över-
hängande fara som kan leda till 
svåra personskador eller döds-
fall.
� VARNING
Varnar om en möjligen farlig si-
tuation som kan leda till svåra 
personskador eller döden.
� FÖRSIKTIGHET
Varnar om en möjligen farlig si-
tuation som kan leda till lättare 
personskador.
OBSERVERA
Varnar om en möjligen farlig si-
tuation som kan leda till materi-
ella skador.

� FARA
Risk för elektrisk stöt.
 Stäng av apparaten och dra 

ut nätkontaken innan vård 
och skötselarbeten ska utfö-
ras.

 Reparationsarbeten och ar-
beten på elektriska kompo-
nenter får endast utföras av 
auktoriserad kundservice.

 Ta aldrig i nätkabeln och nät-
uttaget med fuktiga händer.

 Kontrollera före varje använd-
ning att nätkabeln och dess 
nätkontakt inte är skadade. 
Skadad nätkabeln ska genast 
bytas ut av auktoriserad 
kundservice/utbildad elektri-
ker. Använd inte maskin med 
skadad nätkabel.

 Använd inga skurmedel, glas- 
eller universalrengöringsme-
del!

 Doppa inte maskinen i vatten!
 Bär/transportera inte maski-

nen i elkabeln.
 Drag inte kabeln över vassa 

kanter och kläm inte ihop den.
 Dra aldrig ut elkontakten ur 

eluttaget genom att dra i elka-
beln.

� VARNING
 Maskinen får endast anslutas 

till ett nätuttag som installe-
rats av elektriker enligt IEC 
60364.

 Maskinen får endast anslutas 
till växelström. Nätspänning-
en måste överensstämma 
med spänningen som anges 
på typskylten.

 Av säkerhetsskäl rekommen-
derar vi principiellt att aggre-
gatet används med jordfels-
brytare (max. 30 mA).

 Dra ut/linda av elkabeln helt 
från maskinen vid använd-
ning.

 Vid synlig rökutveckling: Dra 
ut nätkontakten och ta ut ma-
skinen utomhus.

Säkerhetsanvisningar

Risknivåer

Elektriska komponenter
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� FARA
 Håll förpackningsfolien borta 

från barn, risk för kvävning!
� VARNING
 Denna maskin får inte använ-

das av barn eller personer 
med nedsatt fysisk, sensorisk 
eller mental förmåga eller 
med begränsad kunskap och 
erfarenhet.

 Barn får inte leka med appa-
raten.

 Barn ska hållas under uppsikt 
för att garantera att de inte le-
ker med maskinen.

 Rengöringen och använ-
darunderhållet får inte utföras 
av barn om de inte står under 
uppsikt.

� FÖRSIKTIGHET
 Stäng vid längre arbetspau-

ser av maskinen med huvud-
strömbrytaren/maskinbryta-
ren eller dra ur nätkontakten.

 Lämna aldrig maskinen utan 
uppsikt så länge som den är i 
drift.

 Stäng av maskinen och dra ur 
elkontakten efter varje an-
vändning och före varje ren-
göring/underhåll.

OBSERVERA
 Sug inte utan insatt planfilter 

och tillhörande ram eftersom 
detta kan skada maskinen.

 Skydda maskinen mot extrem 
väderlek, fukt och värme.

� FARA
Explosionsrisk!
Vissa ämnen kan, genom upp-
virvling med sugluften, bilda ex-
plosiva ångor eller blandningar!
Sug aldrig upp följande substan-
ser:
 explosiva eller antändliga ga-

ser, vätskor eller damm (re-
aktivt damm)

 reaktivt metalldamm (ex. alu-
minium, magnesium, zink) till-
sammans med starkt alkalis-
ka och sura rengöringsmedel

 Heta, brinnande eller glödan-
de föremål med temperaturer 
över 40°C. Vid temperaturer 
över 40 °C föreligger brand-
risk.

 Ej för avskiljning av hälsovåd-
ligt damm (dammklasser L, 
M, H). 

 Användning av maskinen i ut-
rymmen med explosionsrisk 
är förbjuden.

Dessutom kan dessa ämnen an-
gripa materialet i aggregatet.
� VARNING
Brandrisk!
 Sug inte upp het, glödande el-

ler brinnande aska.
Sug endast in kall aska.

 Dammbehållaren måste töm-
mas och rengöras före och ef-
ter varje användning.

 Använd ingen dammuppsam-
lingspåse av papper eller en 
påse av liknande brännbart 
material. 

Säker hantering Övriga faror
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 Använd ingen hushålls-
dammsugare för att suga upp 
aska.

 Asksugaren får inte förvaras 
på brännbara eller polymera 
underlag, t.ex. heltäcknings-
mattor eller vinylplattor.

 Sug endast upp aska från till-
låtet brännmaterial (t.ex. na-
turligt trä, träbriketter/träpel-
lets, brun- och stenkol).

 Sot får inte sugas upp.
 Material som ser avkylt ut uti-

från kan invändigt fortfarande 
vara mycket hett. I luftström-
men kan heta askpartiklar an-
tändas igen.

 Rör upp askan med ett före-
mål i metall för att testa om 
askan fortfarande är varm.

 Vid dammsugning av ugnar 
ska du försäkra dig om att ug-
nen är kall innan du dammsu-
ger den.

 Vänta tills askan har kallnat 
helt innan du börjar med ren-
göringen. Vi avråder från att 
man släcker elden snabbt 
med vatten. Detta kan orsaka 
sprickor i materialet hos den 
öppna spisen som inte tål 
plötsliga temperaturskillna-
der.

 Kontrollera vid uppsugning av 
aska hela tiden om sugslang-
en och dammsugare upphet-
tas under dammsugningen. 
Stäng av dammsugaren di-
rekt om en upphettning kan 
konstateras. Dra ur nätkon-
takten från dammsugaren. Ta 

ur det materialet som sugits 
upp ut ask- och torrdammsu-
garen. Låt dammsugaren 
svalna utomhus under upp-
sikt.

� VARNING
Risk för skada!
 Sug inte i närheten av huvu-

det med munstycke och sug-
rör.

� FÖRSIKTIGHET
 Observera för att undvika 

olyckor eller skador vid trans-
port maskinens vikt (se tek-
nisk data).

� FÖRSIKTIGHET
 Säkerställ innan all typ av ar-

bete med eller på maskinen 
dess stabilitet för att undvika 
olyckor eller sakskador på 
grund av att maskinen faller 
omkull.

� FÖRSIKTIGHET
 Säkerhetsanordningar är till 

för att skydda användaren 
och får inte ändras eller sät-
tas ur spel.

Stabilitet

Säkerhetsanordningar
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Figurer och bilder finns på kartongens 
utfällbara sidor!

Aggregatets leveransomfång är avbildat på förpack-
ningen. Kontrollera att innehållet i leveransen är full-
ständig.
Kontakta din försäljare om något tillbehör saknas eller 
om det finns transportskador.

OBSERVERA
Planfilter och tillhörande ram måste alltid användas.

 Bild 
Ta loss apparathuvudet och ta ur filterkorgen. Mon-
tera de bifogade lösa delarna på aggregatet innan 
det tas i drift.

 Bild 
Sätt i filterkorgen.
Sätt på apparathuvudet och spärra.

� VARNING
Kontrollera att dammsugaren har tömt och gjorts ren ef-
ter den senaste användningen.
Det är inte tillåtet att använda uppsamlingspåsar för 
damm.

Bild  - 
Beroende på utrustning
Anslut tillbehör.
 Tryck in sugslangen i anslutningen så att den hakar 

fast.
Ta loss den genom att trycka på spärren med tum-
men och dra ut slangen.

 Sätt ihop båda sugrören och anslut till slangen.

 Sätt ihop sugrören och golvmunstycket.

Bild 
 Stick i nätkontakten.

Bild 
 Starta aggregatet.

Position I: Sugdrift

 Stäng av aggregatet.
Position 0: Aggregatet är avstängt.

Bild 
 Lägg sugslangen med handtag och tillbehör i ka-

belhållarens sänka.

Bild 
 Lägg sugslangen med handtag i kabelhållarens 

sänka.

Filterrengöringssystem är avsedd för mellanrengöring 
vid uppsugning av stora mängder aska.
Observera: Med hjälp av filterrengöringssystemet kan 
det smutsiga plattfiltret rengöras per knapptryck och su-
geffekten kan ökas igen. 

Bild 
 Sätt sugslangens handtag i filterrengöringssyste-

mets anslutning på maskinhuvudet. Tryck på filter-
rengöringssystemet tre gånger medan maskinen är 
påslagen. Vänta fyra sekunder mellan varje tryck-
ning.

Observera: Kontrollera volymen i behållaren när filter-
rengöringsknappen tryckts in flera gånger. Annars kan 
smuts ta sig ut när behållaren öppnas.

 Stäng av apparaten och dra ur nätanslutningen.

Bild 
 Ta av maskinhuvudet.
 Ta ut filterkorgen.
 Töm behållaren.
 Rengör planfiltret om det behövs.

Beroende på utrustning

Bild 
 Förvara nätkabel och tillbehör på aggregatet. För-

vara aggregatet torrt.

Beskrivning av aggregatet

1 Sugslangsanslutning

2 Handtag

3 Strömbrytare (PÅ/AV)

4 Anslutning filterrengöringssystem

5 Filterrengöringsknapp

6 Bärhandtag/kabelhållare/stödposition 

7 Frånluftsgaller och frånluftsfilter
(sitter redan i maskinen)

8 Förslutning behållare

9 Nätkabel med nätkontakt 

10 Tillbehörshållare

11 Styrrulle

12 Handtag/stötskydd

13 Plattvecksfilter med ram
(sitter redan i maskinen)

14 Filterkorg

15 Sugslang med handtag

16 Sugrör 2 x 0,5 m

17 Golvmunstycke

Handhavande

Före idrifttagandet

Idrifttagande

Avbryta drift

Integrerat filterrengöringssystem

Avsluta driften

Töm behållaren

Förvaring av apparaten
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 Vårda apparaten och tillbehören med ett vanligt i 
handeln förekommande plastrengöringsmedel.

 Spola vid behov ur behållare och tillbehör med vat-
ten och torka före nästa användningstillfälle. 

Hänvisning
Planfiltret befinner sig i filterkorgen.

Bild 
 Ta av maskinhuvudet. Ta ur filtret och ramen och 

knacka ur dem. Rengör vid behov filtret under rin-
nande vatten. Skrubba eller borsta inte av filtret.
Låt det torka helt innan det sätts tillbaka.

Bild 
 Sätt sedan först tillbaka filtret och därefter ramen.

Sätt på apparathuvudet och spärra.

Rekommendation: För att garantera en god filtrering 
ska frånluftsfiltret bytas en gång per år.

Bild 
 Tryck alltid in frånluftsgallrets flikar på sidorna.
 Ta av frånluftsgallret med frånluftsfiltret.
 Ta ut frånluftsfiltret från frånluftsgallret. 
 Avfallshantera förbrukade frånluftsfilter.
 Lägg i det nya frånluftsfiltret i frånluftsgallret.
 Sätt tillbaka frånluftsgallret med frånluftsfiltret.

OBS: 
Den mängd som kan sugas in kan variera beroende på 
material.

Om sugeffekten hos aggregatet försämras så kontrolle-
ra följande punkter.
 Tillbehöret, sugslangen eller sugrören är tilltäppta.
 Avlägsna igensättningen med ett lämpligt hjälpme-

del.
 Planfiltret och/eller grovsmutsfiltret är smutsiga.

Bild 
 Rengör filtren.

Bild 
 Knacka ur planfiltren och rengör dem under rinnan-

de vatten.
Sätt in nya planfilter om det behövs.

 Frånluftsfiltret är mycket smutsigt eller byttes inte 
regelbundet.

Bild 
 Byt ut det gamla frånluftsfiltret mot ett nytt.

 För att förhindra överhettning till följd av att tillbehö-
ret är igensatt (t.ex. sugslang, sugrör, frånluftfilter) 
stänger maskinen av sig själv (termoskyddskon-
takt).

 Avlägsna igensättningen med ett lämpligt hjälpme-
del.

 Rengör filtren.
Se kapitlet ”Minskande sugeffekt”.

 Efter rengöring och avsvalning kan sugdrift påbör-
jas igen.

Med reservation för tekniska ändringar!

Med reservation för tekniska ändringar!

Skötsel och underhåll

Rengöra plattvecksfilter

Byte av frånluftsfilter

Åtgärder vid störningar

Avtagande sugeffekt

Maskinen stänger av sig automatiskt

H 2

I 1

I 1

Tekniska data
AD 2 
Spänning 220–240 V
Strömart 50-60 Hz
Anslutningseffekt 600 W
Nätsäkring (trög) 10 A
Skyddsklass II
Vikt (utan tillbehör) 4,4 kg
Behållarvolym 14 l
Arbetsradie 5,3 m
Mått ø 345 x 

330 x 440
mm

LjudeffektsnivåWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Spänning 220–240 V
Strömart 50-60 Hz
Nätsäkring (trög) 10 A
Skyddsklass II
Vikt (utan tillbehör) 5,3 kg
Behållarvolym 17 l
Arbetsradie 7,0 m
Mått ø 365 x 

330 x 565
mm

Ekodesign enligt 666/2013
Energieffektivitetsklass A+
Genomsnittlig årlig energiför-
brukning

20,1 kWh/a

Klass för rengöringsprestanda 
på matta
Det medföljande golvmunstyck-
et är inte avsett att användas på 
mattor.

-

Klass för rengöringsprestanda 
på hårt golv

B

Partikelutsläppsklass B
LjudeffektsnivåWA 80 dB(A)
Anslutningseffekt 600 W
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Lue tämä alkuperäiskäyttöohje ennen 
laitteesi ensimmäistä käyttöä, toimi 
sen mukaisesti ja säilytä käyttöohje 
myöhempää käyttöä tai mahdollista 
toista omistajaa varten.

Laite on toimitettavissa kahtena eri versiona.
AD 2
AD 4 Premium laajennetuilla toiminnoilla ja varus-
teilla. 

Tuhka- ja kuivaimuri on tarkoitettu ainoastaan yksityi-
seen käyttöön kotitalouksissa, sitä ei saa käyttää am-
mattimaisiin tarkoituksiin.
Laite soveltuu:
– Kylmän tuhkan imurointiin kamiinoista, savupiipuis-

ta, uuneista ja muista paikoista, joihin tuhkaa ke-
rääntyy.

– kaikenlaista karkea ainesta kuten esimerkiksi hiek-
kaa tai rakennusten kivijätteitä.

AD 4 Premium:
Mukana toimitettu lattiasuutin ei sovellu käytettäväksi 
matoille.
Valmistaja ei vastaa mahdollisista vahingoista, jotka 
johtuvat ohjeidenvastaisesta käytöstä.

Pakkausmateriaalit ovat kierrätettäviä. Älä käsit-
telee pakkauksia kotitalousjätteenä, vaan toimi-
ta ne jätteiden kierrätykseen.
Käytetyt laitteet sisältävät arvokkaita kierrätettä-
viä materiaaleja, jotka tulisi toimittaa kierrätyk-
seen. Tästä syystä toimita kuluneet laitteet vas-
taaviin keräilylaitoksiin.

Sähkö- ja elektroniikkalaitteet sisältävät usein raken-
neosia, jotka voivat aiheuttaa mahdollisen vaaran ih-
misten terveydelle ja ympäristölle, jos niitä käsitellään 
väärin tai ne hävitetään väärin. Nämä rakenneosat ovat 
kuitenkin tarpeellisia, jotta laite toimisi asianmukaisesti. 
Tällä symbolilla merkittyjä laitteita ei saa hävittää taval-
lisena talousjätteenä.

Poimusuodatin on valmistettu ympäristöystävällisestä 
materiaaleista.
Mikäli niihin ei ole imuroitu aineita, joita ei saa laittaa 
yleisiin jäteastioihin, ne voidaan hävittää normaalin ko-
tijätteen mukana.
Huomautuksia materiaaleista (REACH)
Ajantasaisia tietoja ainesosista löytyy osoitteesta: 
www.kaercher.com/REACH

Kussakin maassa ovat voimassa valtuuttamamme 
myyntiorganisaation julkaisemat takuuehdot. Materiaa-
li- ja valmistusvirheistä aiheutuvat virheet laitteessa kor-
jaamme takuuaikana maksutta. Takuutapauksessa ota 
yhteys ostostositteineen jälleenmyyjään tai lähimpään 
valtuutettuun asiakaspalveluun.

KÄRCHER -edustustomme vastaa mielellään kysymyk-
siisi ja auttaa mahdollisissa häiriötilanteissa.

Käytä vain alkuperäisiä tarvikkeita ja varaosia. Ne ta-
kaavat laitteen turvallisen ja häiriöttömän toiminnan.
Tietoja tarvikkeista ja varaosista on sivustolla www.ka-
ercher.com.

 Lue käyttöohjeet.

Sisällysluettelo
Yleisiä ohjeita  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . FI 5
Turvaohjeet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . FI 6
Laitekuvaus . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . FI 9
Käyttö  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . FI 9
Hoito ja huolto . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . FI 10
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Yleisiä ohjeita

Tarkoituksenmukainen käyttö

Ympäristönsuojelu

Poimusuodattimen hävittäminen

Takuu

Asiakaspalvelu

Varusteet ja varaosat

Laitteessa olevat symbolit

1 VAROITUS: Tulipalon vaara herkästi syttyvien 
materiaalien johdosta.
Valvo tuhkaa imuroitaessa jatkuvasti letkuja ja 
imuria lämpenemisen varalta.
Imuroitavan aineksen lämpötila ei saa olla yli 40 
°C.
Älä imuroi kosteaa tuhkaa.
Älä imuroi nokea tai palavia aineita.

2-3 Sellaisten aineiden kerääntymisen estämiseksi, 
jotka lisäävät palokuormitusta (esim. sahanpu-
rut): Avaa, tyhjennä ja puhdista imuri ulkoilmas-
sa ennen tuhkan imurointia ja sen jälkeen.
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– Laitteeseen kiinnitetyt varoi-
tus- ja opastuskilvet antavat 
tärkeitä ohjeita turvallista 
käyttöä varten.

– Tämän käyttöohjeen ohjeiden 
ohella on noudatettava laki-
sääteisiä yleisiä turvallisuus- 
ja tapaturmantorjuntamäärä-
yksiä.

� VAARA
Huomautus välittömästi uhkaa-
vasta vaarasta, joka voi aiheut-
taa vakavan ruumiinvamman tai 
johtaa kuolemaan.
� VAROITUS
Huomautus mahdollisesta vaa-
rallisesta tilanteesta, joka voi ai-
heuttaa vakavan ruumiinvam-
man tai voi johtaa kuolemaan.
� VARO
Huomautus mahdollisesta vaa-
rallisesta tilanteesta, joka voi ai-
heuttaa vähäisiä vammoja.
HUOMIO 
Huomautus mahdollisesta vaa-
rallisesta tilanteesta, joka voi ai-
heuttaa aineellisia vahinkoja.

� VAARA
Sähköiskun vaara
 Ennen kaikkia hoito- ja huol-

totöitä laite on kytkettävä pois 
päältä ja vedettävä virtapisto-
ke irti.

 Vain valtuutettu asiakaspal-
velu saa suorittaa korjaustyöt 

ja sähköisiin rakenneosiin 
kohdistuvat työt.

 Älä koskaan tartu märillä kä-
sillä virtapistokkeeseen.

 Tarkasta aina ennen käyttöä, 
että sähkökaapeli ja verkko-
pistoke ovat ehjät. Anna val-
tuutetun asiakaspalvelun/
sähköalan ammattilaisen vä-
littömästi vaihtaa vaurioitunut 
verkkoliitäntäjohto. Laitetta ei 
saa käyttää, jos verkkojohto 
on vahingoittunut.

 Älä käytä mitään hankausai-
neita, lasin- tai yleispuhdis-
tusaineita!

 Älä upota laitetta veteen!
 Älä kanna / kuljeta laitetta 

verkkoliitäntäkaapelista.
 Älä vedä verkkoliitäntäjohtoa 

terävien reunojen yli äläkä li-
tistä sitä.

 Älä vedä irrota verkkopisto-
ketta pistorasiasta verkko-
kaapelista vetämällä.

� VAROITUS
 Laitteen liittäminen on sallittu 

ainoastaan sähköliitäntään, 
joka on sähköasentajan toi-
mesta asennettu IEC 
60364:n mukaisesti.

 Liitä laite ainoastaan vaihto-
virtaan. Tyyppikilvessä ilmoi-
tetun jännitteen on oltava 
sama kuin verkkojännite.

 Suosittelemme turvallisuus-
syistä, että laitetta käytetään 
aina vikavirtasuojakytkimen 
(maks. 30 mA) kautta.

 Vedä käytettäessä verkko-
kaapeli täysin ulos laitteesta 

Turvaohjeet

Vaarallisuusasteet

Sähköiset komponentit
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ja kelaa käytön jälkeen takai-
sin.

 Jos ilmenee silmin havaitta-
vaa savun kehittymistä: Irrota 
verkkopistoke ja vie laite ul-
koilmaan.

� VAARA
 Pidä pakkausfoliot lasten 

ulottumattomissa, tukehtu-
misvaara!

� VAROITUS
 Tätä laitetta eivät saa käyttää 

lapset tai henkilöt, joiden ruu-
miilliset, aistimelliset tai hen-
kiset kyvyt ovat rajoittuneita 
tai joilta puuttuu käyttöön tar-
vittavat kokemukset ja/tai tie-
dot.

 Lapset eivät saa leikkiä lait-
teen kanssa.

 Lapsia on valvottava sen var-
mistamiseksi, että he eivät 
leiki laitteella.

 Lapset eivät saa ilman val-
vontaa suorittaa laitteen puh-
distus- tai huoltotoimenpitei-
tä.

� VARO
 Pitempien käyttötaukojen 

ajaksi, kytke pääkytkin/laite-
kytkin pois päältä tai irrota 
verkkopistoke pistorasiasta.

 Älä koskaan jätä laitetta val-
vomatta niin kauan, kun se on 
käytössä.

 Kytke laite pois päältä ja vedä 
verkkopistoke irti jokaisen 
käytön jälkeen ja ennen jo-
kaista puhdistusta/huoltoa.

HUOMIO 
 Älä koskaan imuroi ilman pai-

koilleen asetettua HEPA-suo-
datinta ja siihen kuuluvaa ke-
hystä, laite voi muuten vauri-
oitua.

 Suojaa laite äärimmäisiltä 
sääolosuhteilta, kosteudelta 
ja kuumuudelta.

� VAARA
Räjähdysvaara!
Tietyt aineet voivat muodostaa 
räjähdysherkkiä höyryjä tai se-
oksia pyörrevirtauksen seurauk-
sena imuilman kanssa!
Älä koskaan imuroi seuraavia ai-
neita:
 Räjähdysherkkiä tai palavia 

kaasuja, nesteitä ja pölyjä 
(reagoivia pölyjä)

 Reagoivia metallipölyjä 
(esim. alumiini, magnesium, 
sinkki) voimakkaasti alkaalis-
ten ja happamien puhdistus-
aineiden kanssa

 Kuumia, palavia tai hehkuvia 
kohteita, joiden lämpötila on 
yli 40°C. Yli 40 °C lämpötilas-
sa on palonsyttymisvaara.

 Ei tarkoitettu terveydelle vaa-
rallisten pölyjen (pölyluokat L, 
M, H) imuroimiseen. 

 Käyttö räjähdysalttiilla alueilla 
on kielletty.

Lisäksi nämä aineet voivat syö-
vyttää laitteessa käytettyjä ma-
teriaaleja.

Turvallinen käyttö

Muita vaaroja
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� VAROITUS
Palovaara!
 Älä imuroi kuumaa, hehkuvaa 

tai palavaa tuhkaa.
Imuroi vain kylmää tuhkaa.

 Pölysäiliö on tyhjennettävä ja 
puhdistettava aina ennen 
käyttöä ja sen jälkeen.

 Älä käytä paperisia pölypus-
seja tai jostain muusta pala-
vasta materiaalista valmistet-
tuja pusseja. 

 Älä käytä mitään tavanomai-
sia pölynimureita tuhkan imu-
roimiseen.

 Älä säilytä tuhkaimuria pala-
vien tai polymeereistä valmis-
tettujen alustojen päällä ku-
ten kokolattiamatot tai vinyyli-
kaakelit.

 Imuroi vain sallittujen polttoai-
neiden tuhkaa (esim. tavalli-
nen puu, puubriketti/puupel-
letti, rusko- ja kivihiili).

 Älä imuroi nokea.
 Imuroitava aines, joka näyt-

tää ulkopuolelta katsoen 
jäähtyneeltä, voi olla sisältä 
vielä kuumaa. Kuumat tuhka-
hiukkaset voivat ilmavirrassa 
syttyä uudelleen palamaan.

 Pöyhi metallisella esineellä 
tuhkaa sen toteamiseksi, 
onko tuhka vielä kuumaa.

 Ennen uuneista imurointi, 
varmista ehdottomasti, että 
uuni on kylmä.

 Odota, kunnes tuhka on täy-
sin jäähtynyt, ennen puhdis-
tuksen alottamista. Älä sam-
muta tulta nopeasti vedellä. 

Kaminamateriaalit eivät kestä 
äkillistä lämpötilanmuutosta 
ja siksi voi syntyä halkeamia.

 Valvo tuhkaa imuroitaessa 
jatkuvasti letkuja ja imuria 
lämpenemisen varalta. Jos 
lämpenemistä ilmenee, kytke 
laite heti pois päältä. Vedä 
verkkopistoke irti. Poista imu-
roitu aines tuhka- ja kuivai-
murista. Anna laitteen valvot-
tuna jäähtyä ulkona.

� VAROITUS
Loukkaantumisvaara!
 Vältä imurointia suuttimella ja 

putkella pään lähellä.
� VARO
 Onnettomuuksien tai vammo-

jen välttämiseksi, huomioi lai-
tetta kuljetettaessa sen paino 
(katso Tekniset tiedot).

� VARO
 Varmista ennen laitteen jo-

kaista käyttämistä tai siihen 
kohdistuvaa toimenpidettä, 
että laite seisoo kantavalla 
alustalla tukevasi paikallaan, 
jotta vältytään laitteen kaatu-
misen aiheuttamilta onnetto-
muuksilta tai vaurioilta.

� VARO
 Turvalaitteet on tarkoitettu 

loukkaantumisilta suojaami-
seksi, niitä ei saa muuttaa 
eikä ohittaa.

Seisontavakavuus

Turvalaitteet
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Katso avattavalla kansisivulla olevia 
kuvia!

Laitteen toimituslaajuus on kuvattu pakkauksessa. Tar-
kasta purkaessasi laitetta pakkauksesta pakkauksen si-
sällön täydellisyys.
Ota yhteys jälleenmyyjään, jos varusteita puuttuu tai ha-
vaitset kuljetusvahinkoja.

HUOMIO 
HEPA-suodatin ja siihen kuuluva kehys täytyy käytön 
aikana aina olla asetettuna paikoilleen.

 Kuva 
Poista laitepää ja ota suodatinkori ulos. Kiinnitä lait-
teen mukana irtonaisena tulleet osat laitteeseen 
ennen käyttöönottamista.

 Kuva 
Aseta suodatinkori sisään.
Aseta laitepää paikalleen ja lukitse se.

� VAROITUS
Tarkasta, onko laite edellisen käyttämisen jälkeen tyh-
jennetty ja puhdistettu.
Pölynkeruupussin käyttäminen ei ole sallittua.

Kuva  - 
Varustuksesta riippuen
Liitä lisävaruste.
 Työnnä imuletku liittimeen, se napsahtaa lukituk-

seen.
Irrota imuletku painamalla lukitusnuppia peukalolla 
ja vetämällä letku irti.

 Yhdistä molemmat imuputket toisiinsa ja liitä imu-
letkuun.

 Aseta imuputket ja lattiasuutin paikoilleen.

Kuva 
 Työnnä virtapistoke pistorasiaan.

Kuva 
 Kytke laite päälle.

Asento I: Imurointi

 Kytke laite pois päältä. 
Asento 0: Laite on kytketty pois päältä.

Kuva 
 Aseta kädensijalla varustettu imuletku ja varusteet 

kaapeliaukon syvennykseen.

Kuva 
 Aseta kädensijalla varustettu imuletku kaapeliau-

kon syvennykseen.

Suodatinpuhdistusjärjestelmä on tarkoitettu välipuhdis-
tukseen imuroitaessa suuria määriä tuhkaa.
Huomautus: Käyttämällä nappia painamalla suodatti-
men puhdistusjärjestelmää, likaantuneen poimusuodat-
timen voi puhdistaa ja lisätä jälleen imutehoa. 

Kuva 
 Työnnä imuletkun kädensija suodatinpuhdistusjär-

jestelmän liitäntään laitepäähän. Paina laitteen ol-
lessa päällekytkettynä suodatinpuhdistuspainiketta 
3 kertaa, odota aina 4 sekuntia painallusten välillä.

Huomautus: Suodattimen usean puhdistuksen jälkeen, 
tarkasta säiliön täyttömäärä. Muuten likaa voi pursuta 
ulos säiliötä avattaessa.

 Kytke laite pois päältä ja vedä virtapistoke irti.

Kuva 
 Poista laitepää.
 Poista suodatinkori.
 Tyhjennä säiliö.
 Puhdista HEPA-suodatin tarvittaessa.

Varustuksesta riippuen

Kuva 
 Säilytä verkkoliitäntäjohto ja varusteet laitteessa. 

Säilytä laitetta kuivissa tiloissa.

Laitekuvaus

1 Imuletkuliitäntä

2 Kahva

3 Laitekytkin (PÄÄLLE/POIS)

4 Suodatinpuhdistusjärjestelmän liitäntä

5 Suodattimen puhdistuspainike

6 Kantokahva/kaapelipidike/asetusasento 

7 Poistoilmaritilä ja poistoilmasuodatin
(on jo paikoillaan laitteessa)

8 Säiliönlukitus

9 Verkkojohto, jossa on pistoke

10 Varusteiden säilytyspaikka

11 Ohjausrulla

12 Kahva/törmäyssuoja

13 Kehyksellinen poimusuodatin
(on jo paikoillaan laitteessa)

14 Suodatinkori

15 Käsikahvallinen imuletku

16 Imuputket 2 x 0,5 m

17 Lattiasuulake

Käyttö

Ennen käyttöönottoa

Käyttöönotto

Käytön keskeytys

Integroitu suodattimen puhdistusjärjestelmä

Käytön lopetus

Säiliön tyhjennys

Laitteen säilytys
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 Hoida laite ja muoviset lisävarusteen osat tavalli-
sella muoville tarkoitetulla puhdistusaineella.

 Huuhtele säiliö ja varusteet rarvittaessa vedellä ja 
kuivaa ennen uudelleen käyttöä.

Huomautus
HEPA-suodatin on suodatinkorissa.

Kuva 
 Poista laitepää. Poista kehys ja suodatin ja kopista 

suodatin puhtaaksi. Puhdista suodatin tarvittaessa 
virtaavassa vedessä. Älä hankaa tai harjaa suoda-
tinta.
Anna suodattimen kuivua täysin ennen sen takai-
sin paikalleen asettamista.

Kuva 
 Aseta sen jälkeen ensin suodatin ja sitten kehys ta-

kaisin paikalleen.
Aseta laitepää paikalleen ja lukitse se.

Suositus: Vaihda poistoilmasuodatin kerran vuodessa 
hyvän suodatustuloksen takaamiseksi.

Kuva 
 Paina poistoilmaritilän sivulaatat sisäänpäin.
 Irrota poistoilmaritilä ja poistoilmasuodatin.
 Irrota poistoilmasuodatin poistoilmaritilästä. 
 Hävitä käytetty poistoilmasuodatin.
 Aseta uusi poistoilmasuodatin poistoilmaritilään.
 Aseta poistoilmaritilä ja poistoilmasuodatin takaisin 

paikoilleen.

Huomautus: 
Imuroitava määrä voi vaihdella imuroitavasta aineesta 
riippuen,

Jos laitteen imurointikyky heikkenee, tarkasta seuraa-
vat seikat.
 Varusteet, imuletku tai imuputket ovat tukossa.
 Poista tukos soveltuvalla apuvälineellä.
 HEPA-suodatin ja/tai karkean lian suodatin ovat li-

kaantuneet.

Kuva 
 Suorita suodatinpuhdistus.

Kuva 
 Koputtele HEPA-suodatinta ja puhdista se juokse-

valla vedellä.
Vaihda HEPA-suodatin tarvittaessa uuteen.

 Poistoilmasuodatin on erittäin likainen tai sitä ei ole 
säännöllisesti vaihdettu.

Kuva 
 Vaihda vanha poistoilmasuodatin uuteen.

 Jotta varusteiden (esim. imuletku, imuputket, pois-
toilmasuodatin) ylikuumeneminen voidaan tukok-
sen sattuessa välttää, laite kytkeytyy itsestään pois 
päältä (lämpösuojakosketin).

 Poista tukos soveltuvalla apuvälineellä.
 Suorita suodatinpuhdistus.

Katso luku "vähentyvä imuteho".
 Puhdistuksen ja jäähtymisen jälkeen voidaan imu-

rointi taas aloittaa.

Oikeus teknisiin muutoksiin pidätetään!

Oikeus teknisiin muutoksiin pidätetään!

Hoito ja huolto

Poimusuodattimen puhdistus

Poistoilmasuodattimen vaihto

Häiriöapu

Vähenevä imuteho

H 2

I 1

I 1

Laite kytkeytyy itsenäisesti pois päältä.

Tekniset tiedot
AD 2 
Jännite 220 - 240 V
Virtatyyppi 50-60 Hz
Nimellistehonotto 600 W
Verkkosulake (hidas) 10 A
Kotelointiluokka II
Paino (ilman varusteita) 4,4 kg
Astian tilavuus 14 l
Toimintasäde 5,3 m
Mitat ø 345 x 

330 x 440
mm

Äänitehon taso LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Jännite 220 - 240 V
Virtatyyppi 50-60 Hz
Verkkosulake (hidas) 10 A
Kotelointiluokka II
Paino (ilman varusteita) 5,3 kg
Astian tilavuus 17 l
Toimintasäde 7,0 m
Mitat ø 365 x 

330 x 565
mm

Ekosuunnittelu 666/2013 mu-
kaisesti
Energiatehokkuusluokka A+
Indikatiivinen vuosittainen ener-
giakulutus

20,1 kWh/a

Matonpuhdistusluokka
Mukana toimitettu lattiasuutin ei 
sovellu käytettäväksi matoille.

-

Kovalattiapuhdistusluokka B
Pölyemissioluokka B
Äänitehon taso LWA 80 dB(A)
Nimellistehonotto 600 W
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ȆȡȚȞ ȤȡȘŃȚȝȠπȠȚȒŃłńł ńȘ ŃυŃțłυȒ ŃαȢ 
ȖȚα πȡȫńȘ φȠȡȐ, ŁȚαȕȐŃńł ńȠ παȡȩȞ 
πȡȦńȩńυπȠ łȖȤłȚȡȓŁȚȠ ȠŁȘȖȚȫȞ ȤȡȒ-
ŃȘȢ, łȞłȡȖȒŃńł ŃȪȝφȦȞα ȝł αυńȩ țαȚ 
φυȜȐȟńł ńȠ ȖȚα ȝłȜȜȠȞńȚțȒ ȤȡȒŃȘ Ȓ ȖȚα 
ńȠȞ łπȩȝłȞȠ ȚŁȚȠțńȒńȘ.

Η ŃυŃțłυȒ παȡαŁȓŁłńαȚ Ńł ŁȪȠ ŁȚαφȠȡłńȚțȑȢ łțŁȩŃłȚȢ.
AD 2
AD 4 Premium ηł ŁδłυλυηΫθłμ ζłδńκυλΰέłμ εαδ πα-
λłζεσηłθα. 

ȋυńȒ Ș ȘȜłțńȡȚțȒ ŃțȠȪπα ŃńȐȤńȘȢ țαȚ ȟȘȡȫȞ ȠυŃȚȫȞ 
πȡȠȠȡȓȗłńαȚ ȖȚα ȤȡȒŃȘ ŃńȠ ŃπȓńȚ țαȚ ȩȤȚ ȖȚα łπαȖȖłȜȝα-
ńȚțȠȪȢ ŃțȠπȠȪȢ.
Η ŃυŃțłυȒ łȞŁłȓțȞυńαȚ ȖȚα αȞαȡȡȩφȘŃȘ:
– țȡȪαȢ ŃńȐȤńȘȢ απȩ ńȗȐțȚα, țαπȞȠŁȩȤȠυȢ, φȠȪȡ-

ȞȠυȢ, ŃńαȤńȠŁȠȤłȓα țαȚ παȡȩȝȠȚα ŃȘȝłȓα ȩπȠυ Ńυ-
ȖțłȞńȡȫȞłńαȚ ŃńȐȤńȘ.

– ȠȖțȦŁȫȞ ȡȪπȦȞ țȐșł łȓŁȠυȢ, ȩπȦȢ ȖȚα παȡȐŁłȚȖ-
ȝα ȐȝȝȠȢ Ȓ ȤαȜȓțȚ

AD 4 Premium:
ȉȠ ŃυȞȠŁłυńȚțȩ αțȡȠŃńȩȝȚȠ ŁαπȑŁȠυ ŁłȞ łȓȞαȚ țαńȐȜȜȘ-
ȜȠ ȖȚα ȤȡȒŃȘ Ńł ȤαȜȚȐ.
ȅ țαńαŃțłυαŃńȒȢ ŁłȞ łυșȪȞłńαȚ ȖȚα łȞŁłȤȩȝłȞłȢ ȗȘȝȚ-
ȑȢ, πȠυ ȠφłȓȜȠȞńαȚ Ńł ȝȘ łȞŁłŁłȚȖȝȑȞȘ ȤȡȒŃȘ Ȓ Ńł ȜȐ-
șȠȢ ȤłȚȡȚŃȝȩ.

ȉα υȜȚțȐ ŃυŃțłυαŃȓαȢ łȓȞαȚ αȞαțυțȜȫŃȚȝα. ȂȘȞ 
πłńȐńł ńȘ ŃυŃțłυαŃȓα Ńńα ȠȚțȚαțȐ απȠȡȡȓȝȝα-
ńα, αȜȜȐ παȡαŁȫŃńł ńȘȞ πȡȠȢ αȞαțȪțȜȦŃȘ.
ȅȚ παȜȚȑȢ ŃυŃțłυȑȢ πłȡȚȑȤȠυȞ αȞαțυțȜȫŃȚȝα 
υȜȚțȐ, ńα ȠπȠȓα șα πȡȑπłȚ Ȟα παȡαŁȓŁȠȞńαȚ 
πȡȠȢ łπαȞαȤȡȘŃȚȝȠπȠȓȘŃȘ. ΓȚα ńȠ ȜȩȖȠ αυńȩ 
απȠŃȪȡłńł ńȚȢ παȜȚȑȢ ŃυŃțłυȑȢ ȝł țαńȐȜȜȘȜłȢ 

ŁȚαŁȚțαŃȓłȢ ŃυȖțȑȞńȡȦŃȘȢ απȠȕȜȒńȦȞ.
ȅȚ ȘȜłțńȡȚțȑȢ țαȚ ȠȚ ȘȜłțńȡȠȞȚțȑȢ ŃυŃțłυȑȢ ŃυȤȞȐ πłȡȚ-
ȜαȝȕȐȞȠυȞ łȟαȡńȒȝαńα, πȠυ Ńł πłȡȓπńȦŃȘ ȜαȞșαŃȝȑ-
ȞȘȢ ȝłńαȤłȓȡȚŃȘȢ Ȓ απȩȡȡȚȥȘȢ ȝπȠȡȠȪȞ Ȟα απȠńłȜȑ-
ŃȠυȞ łŃńȓα țȚȞŁȪȞȠυ ȖȚα ńȘȞ υȖłȓα țαȚ ńȠ πłȡȚȕȐȜȜȠȞ. 
ȋυńȐ ńα łȟαȡńȒȝαńα łȓȞαȚ ȩȝȦȢ απαȡαȓńȘńα ȖȚα ńȘ ŃȦ-
ŃńȒ ȜłȚńȠυȡȖȓα ńȘȢ ŃυŃțłυȒȢ. ȅȚ ŃυŃțłυȑȢ πȠυ φȑȡȠυȞ 
αυńȩ ńȠ ŃȪȝȕȠȜȠ ŁłȞ łπȚńȡȑπłńαȚ Ȟα πłńȚȠȪȞńαȚ Ńńα 
ŃțȠυπȓŁȚα.

ȉα łπȓπłŁα πńυȤȦńȐ φȓȜńȡα țαńαŃțłυȐȗȠȞńαȚ απȩ υȜȚ-
țȐ πȠυ łȓȞαȚ ŃυȝȕαńȐ ȝł ńȠ πłȡȚȕȐȜȜȠȞ.
ȎȐȞ ŁłȞ πłȡȚȑȤȠυȞ υȜȚțȐ, ńα ȠπȠȓα ŁłȞ łπȚńȡȑπłńαȚ Ȟα 
țαńαȜȒȟȠυȞ ŃńȠυȢ țȐŁȠυȢ ȠȚțȚαțȫȞ απȠȡȡȚȝȝȐńȦȞ, 
ȝπȠȡłȓńł Ȟα ńα ŁȚαșȑŃłńł ŃńȠ ŃȪŃńȘȝα ȠȚțȚαțȫȞ απȠȡ-
ȡȚȝȝȐńȦȞ.

ΤπκŁłέιłδμ ΰδα ńα ŃυŃńαńδεΪ (REACH)
ȎȞȘȝłȡȦȝȑȞłȢ πȜȘȡȠφȠȡȓłȢ ȖȚα ńα ŃυŃńαńȚțȐ ȝπȠȡłȓńł 
Ȟα ȕȡłȓńł ŃńȘ ŁȚłȪșυȞŃȘ: 
www.kaercher.com/REACH

Ȉł țȐșł Ȥȫȡα ȚŃȤȪȠυȞ ȠȚ ȩȡȠȚ łȖȖȪȘŃȘȢ πȠυ łțŁȩșȘțαȞ 
απȩ ńȘȞ αȡȝȩŁȚα αȞńȚπȡȠŃȦπłȓα ȝαȢ. ȎȞńȩȢ ńȘȢ πȡȠșł-
ŃȝȓαȢ ńȘȢ παȡłȤȩȝłȞȘȢ łȖȖȪȘŃȘȢ απȠțαșȚŃńȠȪȝł ŁȦ-
ȡłȐȞ ȠπȠȚαŁȒπȠńł ȕȜȐȕȘ ŃńȘ ŃυŃțłυȒ ŃαȢ łφȩŃȠȞ ȑȤłȚ 
πȡȠțȜȘșłȓ απȩ ŃφȐȜȝα υȜȚțȠȪ Ȓ țαńαŃțłυȒȢ. Ȉł πłȡȓ-
πńȦŃȘ πȠυ łπȚșυȝłȓńł Ȟα țȐȞłńł ȤȡȒŃȘ ńȘȢ łȖȖȪȘŃȘȢ, 
παȡαțαȜȠȪȝł απłυșυȞșłȓńł ȝł ńȘȞ απȩŁłȚȟȘ αȖȠȡȐȢ 
ŃńȠ țαńȐŃńȘȝα απȩ ńȠ ȠπȠȓȠ πȡȠȝȘșłυńȒțαńł ńȘ Ńυ-
ŃțłυȒ Ȓ ŃńȘȞ πȜȘŃȚȑŃńłȡȘ łȟȠυŃȚȠŁȠńȘȝȑȞȘ υπȘȡłŃȓα 
ńłȤȞȚțȒȢ łȟυπȘȡȑńȘŃȘȢ πłȜαńȫȞ ȝαȢ.

Ȉł πłȡȓπńȦŃȘ απȠȡȚȫȞ Ȓ ȕȜαȕȫȞ ȝπȠȡłȓńł Ȟα απłυșȪ-
ȞłŃńł ŃńȠ πȜȘŃȚȑŃńłȡȠ υπȠțαńȐŃńȘȝα ńȠυ ȅȓțȠυ 
KÄRCHER, ńȠ ȠπȠȓȠ șα ŃαȢ ȕȠȘșȒŃłȚ łυȤαȡȓŃńȦȢ.

ΧȡȘŃȚȝȠπȠȚłȓńł ȝȩȞȠ ȖȞȒŃȚα παȡłȜțȩȝłȞα țαȚ αȞńαȜȜα-
țńȚțȐ ńα ȠπȠȓα ŁȚαŃφαȜȓȗȠυȞ ńȘȞ αŃφαȜȒ țαȚ απȡȩŃțȠ-
πńȘ ȜłȚńȠυȡȖȓα ńȘȢ ŃυŃțłυȒȢ.
ȆȜȘȡȠφȠȡȓłȢ ȖȚα παȡłȜțȩȝłȞα țαȚ αȞńαȜȜαțńȚțȐ șα 
ȕȡłȓńł ŃńȘ ŁȚłȪșυȞŃȘ www.kaercher.com.

 ȍȚαȕȐŃńł ńȚȢ ȠŁȘȖȓłȢ ȜłȚńȠυȡȖȓαȢ.

Πέθαεαμ πłλδłξκηΫθπθ
ΓłȞȚțȑȢ υπȠŁłȓȟłȚȢ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . EL 5
ȊπȠŁłȓȟłȚȢ αŃφαȜłȓαȢ . . . . . . . . . . . . . . . . . . EL 6
ȆłȡȚȖȡαφȒ ŃυŃțłυȒȢ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . EL 9
ΧłȚȡȚŃȝȩȢ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . EL 10
ΦȡȠȞńȓŁα țαȚ ŃυȞńȒȡȘŃȘ . . . . . . . . . . . . . . . . EL 10
ȋȞńȚȝłńȫπȚŃȘ ȕȜαȕȫȞ . . . . . . . . . . . . . . . . . . EL 11
ȉłȤȞȚțȐ ȤαȡαțńȘȡȚŃńȚțȐ . . . . . . . . . . . . . . . . . EL 11

ΓłθδεΫμ υπκŁłέιłδμ

ΑλησακυŃα ξλάŃβ

ΠλκŃńαŃέα πłλδίΪζζκθńκμ

Απσλλδοβ łπέπłŁκυ πńυξπńκτ φέζńλκυ

ȎΰΰτβŃβ

ΤπβλłŃέα łιυπβλΫńβŃβμ πłζαńυθ

Ȏιαλńάηαńα εαδ αθńαζζαεńδεΪ

τηίκζα Ńńβ ŃυŃεłυά

1 ΠΡΟȎΙȍΟΠΟΙΗΗ: ȀȓȞŁυȞȠȢ πυȡțαȖȚȐȢ απȩ 
łȪφȜłțńα υȜȚțȐ.
ȀαńȐ ńȘȞ αȞαȡȡȩφȘŃȘ ŃńȐȤńȘȢ łȜȑȖȤłńł ŃυȞł-
ȤȫȢ łȐȞ ȗłŃńαȓȞȠȞńαȚ ȠȚ łȜαŃńȚțȠȓ ŃȦȜȒȞłȢ țαȚ 
Ș ȘȜłțńȡȚțȒ ŃțȠȪπα.
Η șłȡȝȠțȡαŃȓα ńȠυ αȞαȡȡȠφȫȝłȞȠυ υȜȚțȠȪ 
ŁłȞ πȡȑπłȚ Ȟα υπłȡȕαȓȞłȚ ńȠυȢ 40 °C.
ȂȘȞ țȐȞłńł αȞαȡȡȩφȘŃȘ υȖȡȒȢ ŃńȐȤńȘȢ.
ȂȘȞ αȞαȡȡȠφȐńł αȚșȐȜȘ ȠȪńł łȪφȜłțńα υȜȚțȐ.

2-3 ΓȚα Ȟα απȠφȪȖłńł ńȘ ŃυŃŃȫȡłυŃȘ υȜȚțȫȞ ȝł 
υȥȘȜȒ łυφȜłțńȩńȘńα (π.Ȥ. ȡȠțαȞȓŁȚα): ȋȞȠȓȟńł 
ńȘȞ ȘȜłțńȡȚțȒ ŃțȠȪπα πȡȚȞ țαȚ ȝłńȐ απȩ țȐșł 
łȡȖαŃȓα αȞαȡȡȩφȘŃȘ ŃńȐȤńȘȢ ńȠ ȪπαȚșȡȠ, 
αŁłȚȐŃńł ńȘȞ țαȚ țαșαȡȓŃńł ńȘȞ.
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– ȅȚ πȡȠłȚŁȠπȠȚȘńȚțȑȢ πȚȞαțȓ-
ŁłȢ țαȚ ȠȚ πȚȞαțȓŁłȢ υπȠŁłȓȟł-
ȦȞ πȠυ łȓȞαȚ ńȠπȠșłńȘȝȑȞłȢ 
ŃńȠ ȝȘȤȐȞȘȝα, παȡȑȤȠυȞ ŃȘ-
ȝαȞńȚțȑȢ υπȠŁłȓȟłȚȢ ȖȚα ńȘȞ 
αțȓȞŁυȞȘ ȜłȚńȠυȡȖȓα.

– ȎțńȩȢ απȩ ńȚȢ υπȠŁłȓȟłȚȢ ŃńȚȢ 
ȠŁȘȖȓłȢ ȜłȚńȠυȡȖȓαȢ πȡȑπłȚ 
Ȟα ńȘȡȠȪȞńαȚ ȠȚ ȖłȞȚțȑȢ ŁȚαńȐ-
ȟłȚȢ αŃφȐȜłȚαȢ țαȚ πȡȩȜȘȥȘȢ 
αńυȤȘȝȐńȦȞ πȠυ πȡȠȕȜȑπłȚ Ƞ 
ȞȠȝȠșȑńȘȢ.

�ΚΙΝǻΥΝΟΣ
ȊπȠŁłȓȟłȚȢ ȖȚα ȐȝłŃα łπαπłȚ-
ȜȠȪȝłȞȠ țȓȞŁυȞȠ, Ƞ ȠπȠȓȠȢ ȝπȠ-
ȡłȓ Ȟα ȑȤłȚ ȦȢ ŃυȞȑπłȚα ŃȠȕαȡȩ 
Ȓ șαȞȐŃȚȝȠ ńȡαυȝαńȚŃȝȩ.
� ΠΡΟǼΙǻΟΠΟΙΗΣΗ
ȊπȠŁłȓȟłȚȢ ȖȚα ȝȚα ŁυȞȘńȚțȐ łπȚ-
țȓȞŁυȞȘ țαńȐŃńαŃȘ, Ș ȠπȠȓα 
ȝπȠȡłȓ Ȟα ȑȤłȚ ȦȢ ŃυȞȑπłȚα ŃȠ-
ȕαȡȩ Ȓ șαȞȐŃȚȝȠ ńȡαυȝαńȚŃȝȩ.
� ΠΡΟΣΟΧΗ
ȊπȩŁłȚȟȘ ȖȚα ȝȚα łȞŁłȤȠȝȑȞȦȢ 
łπȚțȓȞŁυȞȘ țαńȐŃńαŃȘ, Ș ȠπȠȓα 
ȝπȠȡłȓ Ȟα ȠŁȘȖȒŃłȚ Ńł łȜαφȡȩ 
ńȡαυȝαńȚŃȝȩ.
ΠΡΟΣΟΧΗ
ȊπȩŁłȚȟȘ ȖȚα ȝȚα ŁυȞȘńȚțȐ łπȚ-
țȓȞŁυȞȘ țαńȐŃńαŃȘ, Ș ȠπȠȓα 
ȝπȠȡłȓ Ȟα ȑȤłȚ ȦȢ ŃυȞȑπłȚα υȜȚ-
țȑȢ ȗȘȝȓłȢ.

�ΚΙΝǻΥΝΟΣ
ΚȓȞŁυȞȠȢ ȘȜłțńȡȠπȜȘȟȓαȢ.
 ȆȡȚȞ απȩ ńȘȞ łțńȑȜłŃȘ łȡȖα-

ŃȚȫȞ πłȡȚπȠȓȘŃȘȢ țαȚ ŃυȞńȒ-

ȡȘŃȘȢ απłȞłȡȖȠπȠȚȒŃńł ńȘ 
ŃυŃțłυȒ țαȚ απȠŃυȞŁȑŃńł ńȠ 
ȡłυȝαńȠȜȒπńȘ απȩ ńȘȞ πȡȓȗα.

 ȅȚ łȡȖαŃȓłȢ łπȚŃțłυȒȢ țαȚ ȠȚ 
łȡȖαŃȓłȢ Ńł ȘȜłțńȡȚțȐ ŁȠȝȚțȐ 
łȟαȡńȒȝαńα πȡȑπłȚ Ȟα łțńł-
ȜȠȪȞńαȚ απȠțȜłȚŃńȚțȐ απȩ ńȘȞ 
łȟȠυŃȚȠŁȠńȘȝȑȞȘ υπȘȡłŃȓα 
łȟυπȘȡȑńȘŃȘȢ πłȜαńȫȞ.

 ȂȘȞ αȖȖȓȗłńł πȠńȑ ȝł ȕȡłȖȝȑ-
Ȟα ȤȑȡȚα ńȠ ȡłυȝαńȠȜȒπńȘ țαȚ 
ńȘȞ πȡȓȗα.

 ȆȡȚȞ απȩ țȐșł ȤȡȒŃȘ, łȜȑȖȤł-
ńł ńȠȞ αȖȦȖȩ ŃȪȞŁłŃȘȢ ŁȚțńȪ-
Ƞυ țαȚ ńȠ ȡłυȝαńȠȜȒπńȘ ȖȚα 
ȕȜȐȕłȢ. ΑπłυșυȞșłȓńł αȝȑ-
ŃȦȢ ŃńȘȞ łȟȠυŃȚȠŁȠńȘȝȑȞȘ 
υπȘȡłŃȓα łȟυπȘȡȑńȘŃȘȢ πł-
ȜαńȫȞ/Ńł łȚŁȚțłυȝȑȞȠ ȘȜł-
țńȡȠȜȩȖȠ ȖȚα ńȘȞ αȞńȚțαńȐ-
ŃńαŃȘ łȞȩȢ αȖȦȖȠȪ ŃȪȞŁł-
ŃȘȢ ŁȚțńȪȠυ πȠυ ȑȤłȚ υπȠŃńłȓ 
ȗȘȝȚȐ. ȂȘȞ șȑńłńł Ńł ȜłȚńȠυȡ-
Ȗȓα ȝȚα ŃυŃțłυȒ πȠυ ȑȤłȚ Ȥα-
ȜαŃȝȑȞȠ αȖȦȖȩ ŃȪȞŁłŃȘȢ ŁȚ-
țńȪȠυ.

 ȂȘȞ ȤȡȘŃȚȝȠπȠȚłȓńł ŃńȚȜȕȦńȚ-
țȐ, υȖȡȐ țαșαȡȚŃȝȠȪ ńȗαȝȚȫȞ 
Ȓ țαșαȡȚŃńȚțȐ ȖłȞȚțȒȢ ȤȡȒ-
ŃȘȢ!

 ȂȘȞ ȕυșȓȗłńł ńȘ ŃυŃțłυȒ ŃńȠ 
Ȟłȡȩ!

 ȂȘȞ ȝłńαφȑȡłńł/țȡαńȐńł ńȘ 
ŃυŃțłυȒ απȩ ńȠ țαȜȫŁȚȠ ńȡȠ-
φȠŁȠŃȓαȢ ȡłȪȝαńȠȢ.

 ȂȘȞ ńȡαȕȐńł ńȠ țαȜȫŁȚȠ ńȡȠ-
φȠŁȠŃȓαȢ πȐȞȦ απȩ țȠφńł-
ȡȑȢ αțȝȑȢ țαȚ ȝȘȞ ńȠ ŃυȞșȜȓ-
ȕłńł.

 ȂȘȞ ȕȖȐȗłńł ńȠȞ ȡłυȝαńȠȜȒ-
πńȘ απȩ ńȘȞ πȡȓȗα ńȡαȕȫȞńαȢ 

ΤπκŁłέιłδμ αŃφαζłέαμ

ȎπέπłŁα αŃφαζłέαμ

ΗζłεńλδεΪ łιαλńάηαńα
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ńȠȞ απȩ ńȠ țαȜȫŁȚȠ ńȡȠφȠŁȠ-
ŃȓαȢ.

� ΠΡΟǼΙǻΟΠΟΙΗΣΗ
 Η ŃυŃțłυȒ πȡȑπłȚ Ȟα ŃυȞŁł-

șłȓ ȝȩȞȠ Ńł ȝȚα ȘȜłțńȡȚțȒ ŃȪȞ-
ŁłŃȘ πȠυ ȑȤłȚ łȖțαńαŃńαșłȓ 
απȩ łȚŁȚțȩ ȘȜłțńȡȠȜȩȖȠ-łȖțα-
ńαŃńȐńȘ țαńȐ ńȠ πȡȩńυπȠ IEC 
60364.

 ȈυȞŁȑłńł ńȘ ŃυŃțłυȒ ȝȩȞȠ Ńł 
łȞαȜȜαŃŃȩȝłȞȠ ȡłȪȝα. Η 
ńȐŃȘ ńȡȠφȠŁȠŃȓαȢ πȡȑπłȚ Ȟα 
αȞńαπȠțȡȓȞłńαȚ ŃńȘȞ ńȐŃȘ 
πȠυ αȞαφȑȡłńαȚ ŃńȘȞ πȚȞαțȓ-
Łα ńȪπȠυ.

 ΓȚα ȜȩȖȠυȢ αŃφαȜłȓαȢ ŃυȞȚ-
ŃńȠȪȝł ńȘ ȜłȚńȠυȡȖȓα ńȘȢ Ńυ-
ŃțłυȒȢ țαńȐ țαȞȩȞα ȝȑŃȦ 
łȞȩȢ πȡȠŃńαńłυńȚțȠȪ ŁȚαțȩ-
πńȘ ȡłȪȝαńȠȢ ŁȚαȡȡȠȒȢ (ȑȦȢ 
30 mA).

 ΚαńȐ ńȘ ȜłȚńȠυȡȖȓα, ńȡαȕȒȟńł/
ȟłńυȜȓȟńł łȞńłȜȫȢ ńȠ țαȜȫŁȚȠ 
ńȡȠφȠŁȠŃȓαȢ απȩ ńȘ Ńυ-
ŃțłυȒ.

 ȎȐȞ παȡαńȘȡȒŃłńł țαπȞȩ: 
ȉȡαȕȒȟńł ńȠ φȚȢ țαȚ ȝłńαφȑȡł-
ńł ńȘ ŃυŃțłυȒ ŃńȠ ȪπαȚșȡȠ.

�ΚΙΝǻΥΝΟΣ
 ΚȡαńȐńł ńȚȢ πȜαŃńȚțȑȢ Ńυ-

ŃțłυαŃȓłȢ ȝαțȡȚȐ απȩ ńα παȚ-
ŁȚȐ, υφȓŃńαȞńαȚ țȓȞŁυȞȠȢ 
αŃφυȟȓαȢ!

� ΠΡΟǼΙǻΟΠΟΙΗΣΗ
 ΑυńȒ Ș ŃυŃțłυȒ ŁłȞ łπȚńȡȑπł-

ńαȚ Ȟα ȤȡȘŃȚȝȠπȠȚłȓńαȚ απȩ 
παȚŁȚȐ Ȓ ȐńȠȝα ȝł πłȡȚȠȡȚŃȝȑ-
ȞłȢ ŃȦȝαńȚțȑȢ, αȚŃșȘńȘȡȚαțȑȢ 
Ȓ ȞȠȘńȚțȑȢ ȚțαȞȩńȘńłȢ țαșȫȢ 

ȠȪńł απȩ ȐńȠȝα ȤȦȡȓȢ łȝπłȚ-
ȡȓα Ȓ ȖȞȫŃłȚȢ.

 ȉα παȚŁȚȐ ŁłȞ πȡȑπłȚ Ȟα παȓ-
ȗȠυȞ ȝł ńȘ ŃυŃțłυȒ.

 ȉα παȚŁȚȐ πȡȑπłȚ Ȟα ȕȡȓŃțȠ-
ȞńαȚ υπȩ łπȚńȒȡȘŃȘ, ȫŃńł Ȟα 
łȟαŃφαȜȚŃńłȓ ȩńȚ ŁłȞ șα παȓ-
ȗȠυȞ ȝł ńȘ ŃυŃțłυȒ.

 ȅ țαșαȡȚŃȝȩȢ țαȚ Ș ŃυȞńȒȡȘ-
ŃȘ ŁłȞ πȡȑπłȚ Ȟα łțńłȜȠȪȞńαȚ 
απȩ παȚŁȚȐ ȤȦȡȓȢ łπȓȕȜłȥȘ.

� ΠΡΟΣΟΧΗ
 Ȉł πłȡȓπńȦŃȘ παȡαńłńαȝȑ-

ȞȘȢ παȪŃȘȢ ńȦȞ łȡȖαŃȚȫȞ, 
απłȞłȡȖȠπȠȚȒŃńł ńȘ ŃυŃțłυȒ 
απȩ ńȠ ȖłȞȚțȩ ŁȚαțȩπńȘ / ńȠ 
ŁȚαțȩπńȘ ńȘȢ ŃυŃțłυȒȢ Ȓ 
ȕȖȐȜńł ńȠ ȡłυȝαńȠȜȒπńȘ απȩ 
ńȘȞ πȡȓȗα.

 Η ŃυŃțłυȒ ŁłȞ πȡȑπłȚ Ȟα ȝȑ-
ȞłȚ πȠńȑ ȤȦȡȓȢ łπȚńȒȡȘŃȘ, 
ȩńαȞ ȕȡȓŃțłńαȚ Ńł ȜłȚńȠυȡȖȓα.

 ΑπłȞłȡȖȠπȠȚłȓńł ńȘ ŃυŃțłυȒ 
ȑπłȚńα απȩ țȐșł ȤȡȒŃȘ țαȚ 
πȡȚȞ απȩ ńȠȞ țαșαȡȚŃȝȩ/ńȘ 
ŃυȞńȒȡȘŃȘ, țαȚ απȠŃυȞŁȑŃńł 
ńȠ φȚȢ απȩ ńȘȞ πȡȓȗα.

ΠΡΟΣΟΧΗ
 ȆȠńȑ ȝȘȞ țȐȞłńł αȞαȡȡȩφȘŃȘ 

ȤȦȡȓȢ ńȠπȠșłńȘȝȑȞȠ ńȠ πȜαțȑ 
πńυȤȦńȩ φȓȜńȡȠ țαȚ ńȠ αȞńȓ-
ŃńȠȚȤȠ πȜαȓŃȚȠ, łπłȚŁȒ Ș Ńυ-
ŃțłυȒ ȝπȠȡłȓ Ȟα υπȠŃńłȓ ȗȘ-
ȝȚȐ.

 ȆȡȠŃńαńłȪłńł ńȘ ŃυŃțłυȒ 
απȩ ńȚȢ ŁυŃȝłȞłȓȢ țαȚȡȚțȑȢ 
ŃυȞșȒțłȢ, ńȘȞ υȖȡαŃȓα țαȚ ńȘ 
șłȡȝȩńȘńα.

ΑŃφαζάμ ξλάŃβ
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�ΚΙΝǻΥΝΟΣ
ΚȓȞŁυȞȠȢ ȑțȡȘȟȘȢ!
ȅȡȚŃȝȑȞłȢ ȠυŃȓłȢ, ȩńαȞ αȞαȝłȚ-
ȤșȠȪȞ ȝł ńȠȞ αȑȡα αȞαȡȡȩφȘ-
ŃȘȢ, ȝπȠȡłȓ Ȟα ŁȘȝȚȠυȡȖȒŃȠυȞ 
łțȡȘțńȚțȠȪȢ αńȝȠȪȢ Ȓ ȝłȓȖȝαńα!
ȂȘȞ αȞαȡȡȠφȐńł πȠńȑ ńα αțȩ-
ȜȠυșα υȜȚțȐ:
 ȎțȡȘțńȚțȐ Ȓ țαȪŃȚȝα αȑȡȚα, 

υȖȡȐ țαȚ ŃțȩȞłȢ (ŃțȩȞłȢ πȠυ 
πȡȠțαȜȠȪȞ αȞńȓŁȡαŃȘ)

 ΑȞńȚŁȡαŃńȚțȑȢ ȝłńαȜȜȚțȑȢ 
ŃțȩȞłȢ (π.Ȥ. αȜȠυȝȓȞȚȠ, ȝα-
ȖȞȒŃȚȠ, ȥłυŁȐȡȖυȡȠȢ) Ńł 
ŃυȞŁυαŃȝȩ ȝł ȚŃȤυȡȐ αȜțαȜȚ-
țȐ țαȚ ȩȟȚȞα απȠȡȡυπαȞńȚțȐ

 ΚαυńȐ, țαȚȩȝłȞα Ȓ πυȡαțńȦ-
ȝȑȞα αȞńȚțłȓȝłȞα ȝł șłȡȝȠ-
țȡαŃȓα ȐȞȦ ńȦȞ 40 °C. Ȉł 
șłȡȝȠțȡαŃȓłȢ ȐȞȦ ńȦȞ 40 °C 
υφȓŃńαńαȚ țȓȞŁυȞȠȢ πυȡțαȖȚ-
ȐȢ.

 ΑțαńȐȜȜȘȜȠ ȖȚα ńȠ ŁȚαȤȦȡȚ-
Ńȝȩ ȕȜαȕłȡȫȞ ȖȚα ńȘȞ υȖłȓα 
łȚŁȫȞ ŃțȩȞȘȢ (țαńȘȖȠȡȓα 
ŃțȩȞȘȢ L, M, H). 

 ΑπαȖȠȡłȪłńαȚ Ș ȜłȚńȠυȡȖȓα Ńł 
ȤȫȡȠυȢ ȩπȠυ υπȐȡȤłȚ țȓȞŁυ-
ȞȠȢ ȑțȡȘȟȘȢ.

ȎπȚπȜȑȠȞ, ȠȚ ȠυŃȓłȢ αυńȑȢ ȝπȠ-
ȡłȓ Ȟα ŁȚαȕȡȫŃȠυȞ ńα υȜȚțȐ πȠυ 
ȤȡȘŃȚȝȠπȠȚȠȪȞńαȚ ŃńȘ ŃυŃțłυȒ.
� ΠΡΟǼΙǻΟΠΟΙΗΣΗ
ΚȓȞŁυȞȠȢ πυȡțαȖȚȐȢ!
 ΑπαȖȠȡłȪłńαȚ Ș αȞαȡȡȩφȘŃȘ 

υȖȡȒȢ, πυȡαțńȦȝȑȞȘȢ Ȓ φȜł-
ȖȩȝłȞȘȢ ŃńȐȤńȘȢ.
ΚȐȞłńł αȞαȡȡȩφȘŃȘ ȝȩȞȠ 
țȡȪαȢ ŃńȐȤńȘȢ.

 ȉȠ ŁȠȤłȓȠ ŃțȩȞȘȢ πȡȑπłȚ Ȟα 
łțțłȞȫȞłńαȚ țαȚ Ȟα țαșαȡȓȗł-
ńαȚ πȡȚȞ țαȚ ȝłńȐ απȩ țȐșł 
ȤȡȒŃȘ.

 ȂȘ ȤȡȘŃȚȝȠπȠȚłȓńł ŃαțȠȪȜłȢ 
ŃυȜȜȠȖȒȢ ŃțȩȞȘȢ απȩ Ȥαȡńȓ Ȓ 
απȩ παȡȩȝȠȚα łȪφȜłțńα υȜȚ-
țȐ. 

 ȂȘ ȤȡȘŃȚȝȠπȠȚłȓńł ŃυȞȒșłȚȢ 
ȘȜłțńȡȚțȑȢ ŃțȠȪπłȢ ȖȚα αȞαȡ-
ȡȩφȘŃȘ ŃńȐȤńȘȢ.

 ȂȘȞ απȠșȘțłȪłńł ńȘȞ ȘȜł-
țńȡȚțȒ ŃțȠȪπα ŃńȐȤńȘȢ πȐȞȦ 
Ńł łȪφȜłțńα Ȓ πȠȜυȝłȡȒ ŁȐ-
πłŁα, ȩπȦȢ π.Ȥ. ȝȠțȑńłȢ Ȓ 
πȜαțȓŁȚα απȩ ȕȚȞȓȜȚȠ.

 ȃα αȞαȡȡȠφȠȪȞńαȚ ȝȩȞȠ ŃńȐ-
ȤńłȢ ńȦȞ łπȚńȡłπȩȝłȞȦȞ țαȪ-
ŃȚȝȦȞ υȜȚțȫȞ (π.Ȥ. φυŃȚțȐ 
țαυŃȩȟυȜα, ȝπȡȚțȑńłȢ/πȑȜłń 
ȟȪȜȠυ, ȜȚȖȞȓńȘȢ țαȚ ȜȚșȐȞșȡα-
țαȢ).

 ȂȘȞ αȞαȡȡȠφȐńł αȚșȐȜȘ.
 ȉȠ αȞαȡȡȠφȫȝłȞȠ υȜȚțȩ πȠυ 

łȟȦńłȡȚțȐ ȝȠȚȐȗłȚ Ȟα ȑȤłȚ țȡυ-
ȫŃłȚ ȝπȠȡłȓ Ȟα łȓȞαȚ αțȩȝȘ 
țαυńȩ ŃńȠ łŃȦńłȡȚțȩ ńȠυ. ȉα 
ȡłȪȝαńα αȑȡα ȝπȠȡłȓ Ȟα πȡȠ-
țαȜȑŃȠυȞ αȞȐφȜłȟȘ ńȦȞ țαυ-
ńȫȞ ńłȝαȤȓȦȞ ŃńȐȤńȘȢ.

 ΑȞαțȚȞȒŃńł ńȘ ŃńȐȤńȘ ȝł ȑȞα 
ȝłńαȜȜȚțȩ αȞńȚțłȓȝłȞȠ, ȖȚα Ȟα 
ŁȚαπȚŃńȫŃńł αȞ łȟαțȠȜȠυșłȓ 
Ȟα łȓȞαȚ țαυńȒ Ș ŃńȐȤńȘ.

 ȆȡȚȞ ńȘȞ αȞαȡȡȩφȘŃȘ Ńł 
φȠȪȡȞȠυȢ, ȜȐȕłńł υπȩȥȘ ȩńȚ 
ȠȚ φȠȪȡȞȠȚ πȡȑπłȚ Ȟα łȓȞαȚ 
ȠπȦŃŁȒπȠńł țȡȪȠȚ.

 ȆȡȚȞ ȟłțȚȞȒŃłńł ńȠȞ țαșαȡȚ-
Ńȝȩ, πłȡȚȝȑȞłńł Ȟα țȡυȫŃłȚ 
łȞńłȜȫȢ Ș ŃńȐȤńȘ. ȍłȞ πȡȑπłȚ 

Λκδπκέ εέθŁυθκδ
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Ȟα πȡȠŃπαșȒŃłńł Ȟα ŃȕȒŃłńł 
ȖȡȒȖȠȡα ńȘ φȦńȚȐ ȝł Ȟłȡȩ. ȉȠ 
υȜȚțȩ ńȠυ ńȗαțȚȠȪ ŁłȞ αȞńȑȤłȚ 
Ńł ȖȡȒȖȠȡłȢ αȜȜαȖȑȢ șłȡȝȠ-
țȡαŃȓαȢ țαȚ ȝπȠȡłȓ Ȟα ŁȚαȡ-
ȡαȖłȓ.

 ΚαńȐ ńȘȞ αȞαȡȡȩφȘŃȘ ŃńȐ-
ȤńȘȢ łȜȑȖȤłńł ŃυȞłȤȫȢ łȐȞ 
ȗłŃńαȓȞłńαȚ Ƞ łȜαŃńȚțȩȢ ŃȦȜȒ-
ȞαȢ αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ țαȚ Ș Ńυ-
ŃțłυȒ. ΑȞ ŁȚαπȚŃńȫŃłńł αȪ-
ȟȘŃȘ ńȘȢ șłȡȝȠțȡαŃȓαȢ, απł-
ȞłȡȖȠπȠȚȒŃńł αȝȑŃȦȢ ńȘ Ńυ-
ŃțłυȒ. ȉȡαȕȒȟńł ńȠ φȚȢ απȩ 
ńȘ ŃυŃțłυȒ. ΑπȠȝαțȡȪȞłńł ńȠ 
αȞαȡȡȠφȫȝłȞȠ υȜȚțȩ απȩ ńȘȞ 
ȘȜłțńȡȚțȒ ŃțȠȪπα ȟȘȡȫȞ ȡȪ-
πȦȞ țαȚ ŃńȐȤńȘȢ. ΑφȒŃńł ńȘ 
ŃυŃțłυȒ Ȟα țȡυȫŃłȚ ŃńȠ 
ȪπαȚșȡȠ υπȩ łπȓȕȜłȥȘ.

� ΠΡΟǼΙǻΟΠΟΙΗΣΗ
ΚȓȞŁυȞȠȢ ńȡαυȝαńȚŃȝȠȪ!
 ȂȘȞ țȐȞłńł αȞαȡȡȩφȘŃȘ ȝł 

ńȠ αțȡȠφȪŃȚȠ țαȚ ńȠ ŃȦȜȒȞα 
αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ țȠȞńȐ ŃńȠ țł-
φȐȜȚ ŃαȢ.

� ΠΡΟΣΟΧΗ
 ΓȚα Ȟα απȠφȪȖłńł αńυȤȒȝαńα 

Ȓ ńȡαυȝαńȚŃȝȠȪȢ țαńȐ ńȘ ȝł-
ńαφȠȡȐ, ŃυȞυπȠȜȠȖȓŃńł ńȠ 
ȕȐȡȠȢ ńȘȢ ŃυŃțłυȒȢ (ȕȜ. ńł-
ȤȞȚțȐ ŃńȠȚȤłȓα).

� ΠΡΟΣΟΧΗ
 ȆȡȚȞ απȩ țȐșł łȡȖαŃȓα ȝł Ȓ 

ŃńȘ ŃυŃțłυȒ ŁȚαŃφαȜȓŃńł ńȘ 
ŃȦŃńȒ ȑŁȡαŃȒ ńȘȢ, ȫŃńł Ȟα 
απȠφȪȖłńł αńυȤȒȝαńα Ȓ ȗȘȝȚ-
ȑȢ απȩ ńȘȞ αȞαńȡȠπȒ ńȘȢ.

� ΠΡΟΣΟΧΗ
 ȅȚ ŁȚαńȐȟłȚȢ αŃφαȜłȓαȢ απȠ-

ŃțȠπȠȪȞ ŃńȘȞ πȡȠŃńαŃȓα ńȠυ 
ȤȡȒŃńȘ țαȚ ŁłȞ πȡȑπłȚ Ȟα ńȡȠ-
πȠπȠȚȠȪȞńαȚ Ȓ Ȟα παȡαȜłȓπȠ-
ȞńαȚ.

Ȏδεσθłμ, ίζ. αθαŁδπζκτηłθβ ŃłζέŁα!

ȉȠ παȡαŁȠńȑȠ υȜȚțȩ ńȘȢ ŃυŃțłυȒȢ απłȚ-
țȠȞȓȗłńαȚ ŃńȘ ŃυŃțłυαŃȓα. ȀαńȐ ńȘȞ απȠŃυŃțłυαŃȓα 
łȜȑȖȟńł ńȠ πłȡȚłȤȩȝłȞȠ ńȘȢ ȦȢ πȡȠȢ ńȘȞ πȜȘȡȩńȘńα.
ȎȐȞ ȜłȓπȠυȞ łȟαȡńȒȝαńα Ȓ ȑȤȠυȞ πȡȠțȜȘșłȓ ȗȘȝȚȑȢ țαńȐ 
ńȘ ȝłńαφȠȡȐ, παȡαțαȜȠȪȝł łȞȘȝłȡȫŃńł ńȠȞ πȡȠȝȘ-
șłυńȒ ŃαȢ.

ȎυŃńΪγłδα

ΜβξαθδŃηκέ αŃφΪζłδαμ

Πłλδΰλαφά ŃυŃεłυάμ

1 ȈȪȞŁłŃȘ łȪțαȝπńȠυ ŃȦȜȒȞα αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ

2 ȁαȕȒ

3 ȍȚαțȩπńȘȢ ŃυŃțłυȒȢ (ȅȃ/ȅFF)

4 ȈȪȞŁłŃȘ ŃυŃńȒȝαńȠȢ țαșαȡȚŃȝȠȪ φȓȜńȡȠυ

5 ȆȜȒțńȡȠ țαșαȡȚŃȝȠȪ φȓȜńȡȠυ

6 ΧłȚȡȠȜαȕȒ ȝłńαφȠȡȐȢ/ΆȖțȚŃńȡȠ țαȜȦŁȓȠυ/ΘȑŃȘ 
ŃńȒȡȚȟȘȢ 

7 ȆȜȑȖȝα țαȚ φȓȜńȡȠ απαȖȦȖȒȢ αȑȡα
(ȒŁȘ ńȠπȠșłńȘȝȑȞȠ ŃńȘ ŃυŃțłυȒ)

8 ȀαπȐțȚ ŁȠȤłȓȠυ

9 ȀαȜȫŁȚȠ ȡłȪȝαńȠȢ ȝł φȚȢ

10 ȊπȠŁȠȤȒ łȟαȡńȘȝȐńȦȞ

11 ȉȡȠȤȓŃțȠȢ ȠŁȒȖȘŃȘȢ

12 ΧłȚȡȠȜαȕȒ/ȆȡȠφυȜαțńȒȡαȢ

13 ȎπȓπłŁȠ πńυȤȦńȩ φȓȜńȡȠ ȝł πȜαȓŃȚȠ
(ȒŁȘ ńȠπȠșłńȘȝȑȞȠ ŃńȘ ŃυŃțłυȒ)

14 ȀȐŁȠȢ φȓȜńȡȠυ

15 ȎȜαŃńȚțȩȢ ŃȦȜȒȞαȢ αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ ȝł ȤłȚȡȠȜαȕȒ

16 ȈȦȜȒȞłȢ αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ 2 x 0,5 m

17 ȋțȡȠφȪŃȚȠ ŁαπȑŁȠυ
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ΠΡΟΣΟΧΗ
ΚαńȐ ńȘ ȤȡȒŃȘ ńȠ πńυȤȦńȩ φȓȜńȡȠ țαȚ ńȠ αȞńȓŃńȠȚȤȠ 
πȜαȓŃȚȠ πȡȑπłȚ Ȟα łȓȞαȚ πȐȞńα ńȠπȠșłńȘȝȑȞα.

 ȎȚțȩȞα 
ȋφαȚȡȑŃńł ńȘȞ țłφαȜȒ ńȘȢ ŃυŃțłυȒȢ țαȚ ȕȖȐȜńł 
ȑȟȦ ńȠȞ țȐŁȠ φȓȜńȡȠυ. ȆȡȚȞ ńȘȞ łȞłȡȖȠπȠȓȘŃȘ Ńυ-
ȞαȡȝȠȜȠȖȒŃńł ŃńȘ ŃυŃțłυȒ ńα ȝȘ ŃυȞŁłŁłȝȑȞα 
ŃυȞȠŁłυńȚțȐ łȟαȡńȒȝαńα.

 ȎȚțȩȞα 
ȉȠπȠșłńȒŃńł ńȠȞ țȐŁȠ φȓȜńȡȠυ.
ȉȠπȠșłńȒŃńł țαȚ αŃφαȜȓŃńł ńȘȞ țłφαȜȒ ńȘȢ Ńυ-
ŃțłυȒȢ.

� ΠΡΟǼΙǻΟΠΟΙΗΣΗ
ȎȜȑȖȟńł łȐȞ Ș ŃυŃțłυȒ ȐŁłȚαŃł țαȚ țαșαȡȓŃńȘțł ȝłńȐ 
ńȘȞ ńłȜłυńαȓα łȡȖαŃȓα αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ.
ȍłȞ łπȚńȡȑπłńαȚ Ș ȤȡȒŃȘ ŃȐțȦȞ ŃυȜȜȠȖȒȢ ŃțȩȞȘȢ.

ȎȚțȩȞα  - 
ȋȞȐȜȠȖα ȝł ńȠȞ łȟȠπȜȚŃȝȩ
ȈȪȞŁłŃȘ łȟαȡńȘȝȐńȦȞ.
 Ȉπȡȫȟńł ńȠȞ łȜαŃńȚțȩ ŃȦȜȒȞα αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ ŃńȘ 

ŃȪȞŁłŃȘ, ȫŃπȠυ Ȟα țȜłȚŁȫŃłȚ. 
ΓȚα Ȟα ńȠȞ αφαȚȡȑŃłńł, πȚȑŃńł ńȠ țȜȚț ȝł ńȠȞ αȞńȓȤłȚ-
ȡα țαȚ ńȡαȕȒȟńł ńȠ ŃȦȜȒȞα.

 ȎȞȫŃńł ńȠυȢ ŁȪȠ ŃȦȜȒȞłȢ αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ țαȚ ŃυȞ-
ŁȑŃńł ńȠυȢ ȝł ńȠȞ łȜαŃńȚțȩ ŃȦȜȒȞα αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ.

 ȈυȞŁȑŃńł ȝαȗȓ ńȠυȢ ŃȦȜȒȞłȢ αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ țαȚ ńȠ 
αțȡȠŃńȩȝȚȠ ŁαπȑŁȠυ.

ȎȚțȩȞα 
 ȈυȞŁȑŃńł ńȠ ȡłυȝαńȠȜȒπńȘ ŃńȘȞ πȡȓȗα.

ȎȚțȩȞα 
 ȎȞłȡȖȠπȠȚȒŃńł ńȠ ȝȘȤȐȞȘȝα.

ΘΫŃβ I: ȁłȚńȠυȡȖȓα αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ

 ȋπłȞłȡȖȠπȠȚȒŃńł ńȘ ŃυŃțłυȒ. 
ΘΫŃβ 0: Η ŃυŃțłυȒ łȓȞαȚ απłȞłȡȖȠπȠȚȘȝȑȞȘ.

ȎȚțȩȞα 
 ȌȐȜńł ńȠȞ ŃȦȜȒȞα αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ ȝαȗȓ ȝł ńȘ ȤłȚȡȠ-

ȜαȕȒ țαȚ ńα παȡłȜțȩȝłȞα ŃńȘȞ țȠȚȜȩńȘńα ńȠυ ȐȖțȚ-
ŃńȡȠυ ȖȚα ńȠ țαȜȫŁȚȠ.

ȎȚțȩȞα 
 ȌȐȜńł ńȠȞ ŃȦȜȒȞα αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ ȝαȗȓ ȝł ńȘ ȤłȚȡȠ-

ȜαȕȒ ŃńȘȞ țȠȚȜȩńȘńα ńȠυ ȐȖțȚŃńȡȠυ ȖȚα ńȠ țαȜȫŁȚȠ.

ȉȠ ŃȪŃńȘȝα țαșαȡȚŃȝȠȪ ńȠυ φȓȜńȡȠυ πȡȠȠȡȓȗłńαȚ ȖȚα 
ńȠȞ łȞŁȚȐȝłŃȠ țαșαȡȚŃȝȩ ȩńαȞ ȖȓȞłńαȚ αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ 
ȝłȖȐȜȦȞ πȠŃȠńȒńȦȞ ŃńȐȤńȘȢ.
ΤπσŁłδιβ: Ȃł ńȠ ŃȪŃńȘȝα țαșαȡȚŃȝȠȪ φȓȜńȡȠυ ȝπȠȡłȓ-
ńł Ȟα țαșαȡȓŃłńł ńȠ ȜłȡȦȝȑȞȠ łπȓπłŁȠ πńυȤȦńȩ φȓȜńȡȠ 
ȝł ńȠ πȐńȘȝα łȞȩȢ țȠυȝπȚȠȪ țαȚ Ȟα αυȟȒŃłńł țαȚ πȐȜȚ 
ńȘȞ αȞαȡȡȠφȘńȚțȒ ȚŃȤȪ. 

ȎȚțȩȞα 
 ȈυȞŁȑŃńł ńȘ ȤłȚȡȠȜαȕȒ ńȠυ łȜαŃńȚțȠȪ ŃȦȜȒȞα 

αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ ŃńȘȞ υπȠŁȠȤȒ ńȠυ ŃυŃńȒȝαńȠȢ țα-
șαȡȚŃȝȠȪ ńȠυ φȓȜńȡȠυ. Ȃł łȞłȡȖȠπȠȚȘȝȑȞȘ ńȘ Ńυ-
ŃțłυȒ πȚȑŃńł 3 x ńȠ πȜȒțńȡȠ țαșαȡȚŃȝȠȪ φȓȜńȡȠυ, 
πłȡȚȝȑȞȠȞńαȢ 4 ŁłυńłȡȩȜłπńα ȝłńȐ απȩ țȐșł πȐ-
ńȘȝα.

ΤπσŁłδιβ: ȂłńȐ ńȘȞ πȠȜȜαπȜȒ πȓłŃȘ ńȠυ πȜȒțńȡȠυ țα-
șαȡȚŃȝȠȪ φȓȜńȡȠυ łȜȑȖȟńł ńȠȞ ȩȖțȠ πȜȒȡȦŃȘȢ ńȠυ ŁȠ-
ȤłȓȠυ. ȍȚαφȠȡłńȚțȐ, ȝπȠȡłȓ Ȟα ŁȚαφȪȖȠυȞ ȡȪπȠȚ țαńȐ ńȠ 
ȐȞȠȚȖȝα ńȠυ ŁȠȤłȓȠυ.

 ȋπłȞłȡȖȠπȠȚȒŃńł ńȘ ŃυŃțłυȒ țαȚ ȕȖȐȜńł ńȠ țαȜȫ-
ŁȚȠ απȩ ńȘȞ πȡȓȗα.

ȎȚțȩȞα 
 ȋφαȚȡȑŃńł ńȘȞ țłφαȜȒ ńȘȢ ŃυŃțłυȒȢ.
 ȋφαȚȡȑŃńł ńȠ țȜȠυȕȓ ńȠυ φȓȜńȡȠυ.
 ȋŁłȚȐŃńł ńȠ ŁȠȤłȓȠ.
 ΌπȠńł ȤȡłȚȐȗłńαȚ, țαșαȡȓȗłńł ńȠ πńυȤȦńȩ φȓȜńȡȠ.

ȋȞȐȜȠȖα ȝł ńȠȞ łȟȠπȜȚŃȝȩ

ȎȚțȩȞα 
 ȋπȠșȘțłȪŃńł ńȠ țαȜȫŁȚȠ ńȡȠφȠŁȠŃȓαȢ țαȚ ńα łȟαȡ-

ńȒȝαńα ŃńȘ ŃυŃțłυȒ. ȍȚαńȘȡłȓńł ńȘ ŃυŃțłυȒ Ńł 
ŃńłȖȞȩ πłȡȚȕȐȜȜȠȞ.

 ΦȡȠȞńȓȗłńł ńȘ ŃυŃțłυȒ țαȚ ńα πȜαŃńȚțȐ łȟαȡńȒȝαńα 
ȝł ȑȞα țȠȚȞȩ țαșαȡȚŃńȚțȩ πȜαŃńȚțȫȞ.

 ȎȐȞ łȓȞαȚ απαȡαȓńȘńȠ ȟłπȜȪȞłńł ńȠȞ țȐŁȠ țαȚ ńα 
łȟαȡńȒȝαńα ȝł Ȟłȡȩ țαȚ ŃńłȖȞȫŃńł ńα πȡȚȞ ńα ȤȡȘ-
ŃȚȝȠπȠȚȒŃłńł ȟαȞȐ.

ΤπσŁłδιβ
ȉȠ πńυȤȦńȩ φȓȜńȡȠ ȕȡȓŃțłńαȚ ŃńȠ țȜȠυȕȓ ńȠυ φȓȜńȡȠυ.

ȎȚțȩȞα 
 ȋφαȚȡȑŃńł ńȘȞ țłφαȜȒ ńȘȢ ŃυŃțłυȒȢ. ȋφαȚȡȑŃńł ńȠ 

φȓȜńȡȠ țαȚ ńȠ πȜαȓŃȚȠ țαȚ ȤńυπȒŃńł łȜαφȡȐ ńȠ φȓȜ-
ńȡȠ. ȎȐȞ łȓȞαȚ απαȡαȓńȘńȠ, țαșαȡȓŃńł ńȠ φȓȜńȡȠ ȝł 
ńȡłȤȠȪȝłȞȠ Ȟłȡȩ. ȂȘȞ ńȡȓȕłńł țαȚ ȝȘȞ ȕȠυȡńŃȓȗłńł 
ńȠ φȓȜńȡȠ.
ȋφȒŃńł ńȠ Ȟα ŃńłȖȞȫŃłȚ łȞńłȜȫȢ, πȡȚȞ ńȠ ńȠπȠșł-
ńȒŃłńł ŃńȘ șȑŃȘ ńȠυ.

ȎȚțȩȞα 
 ȈńȘ ŃυȞȑȤłȚα łπαȞαńȠπȠșłńȒŃńł πȡȫńα ńȠ φȓȜńȡȠ 

țȚ ȑπłȚńα ńȠ πȜαȓŃȚȠ.
ȉȠπȠșłńȒŃńł țαȚ αŃφαȜȓŃńł ńȘȞ țłφαȜȒ ńȘȢ Ńυ-
ŃțłυȒȢ.

ΧłδλδŃησμ

Πλδθ ńβ γΫŃβ Ńł ζłδńκυλΰέα

ȎθłλΰκπκέβŃβ

ȍδαεκπά ζłδńκυλΰέαμ

ȎθŃπηαńπηΫθκ ŃτŃńβηα εαγαλδŃηκτ 
φέζńλκυ

ΣłληαńδŃησμ ζłδńκυλΰέαμ

ȎεεΫθπŃβ ńκυ Łκξłέκυ

Φτζαιβ ńβμ ŃυŃεłυάμ

ΦλκθńέŁα εαδ ŃυθńάλβŃβ

ΚαγαλδŃησμ ńκυ łπέπłŁκυ πńυξπńκτ 
φέζńλκυ

H 2

82 EL
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τŃńαŃβ: ΓȚα Ȟα ŁȚαŃφαȜȓŃłńł țαȜȩ φȚȜńȡȐȡȚŃȝα Ȟα 
αȜȜȐȗłńł ńȠ φȓȜńȡȠ αțȐșαȡńȠυ αȑȡα țȐșł ȤȡȩȞȠ.

ȎȚțȩȞα 
 ȆȚȑŃńł πȡȠȢ ńα ȝȑŃα ńȚȢ πȜαȧȞȑȢ ȖȜȫŃŃłȢ ńȠυ 

πȜȑȖȝαńȠȢ απαȖȦȖȒȢ αȑȡα.
 ȋφαȚȡȑŃńł ńȠ πȜȑȖȝα ȝαȗȓ ȝł ńȠ φȓȜńȡȠ απαȖȦȖȒȢ.
 ȋφαȚȡȑŃńł ńȠ φȓȜńȡȠ απȩ ńȠ πȜȑȖȝα απαȖȦȖȒȢ αȑ-

ȡα. 
 ȋȤȡȘŃńłȪŃńł ńȠ παȜȚȩ φȓȜńȡȠ απαȖȦȖȒȢ αȑȡα.
 ȉȠπȠșłńȒŃńł țαȚȞȠȪȡȖȚȠ φȓȜńȡȠ ŃńȠ πȜȑȖȝα απα-

ȖȦȖȒȢ.
 ȉȠπȠșłńȒŃńł πȐȜȚ ńȠ πȜȑȖȝα ȝαȗȓ ȝł ńȠ φȓȜńȡȠ 

απαȖȦȖȒȢ.

Υπσįİδιη: 
Η αȞαȡȡȠφȫȝłȞȘ πȠŃȩńȘńα ȝπȠȡłȓ Ȟα πȠȚțȓȜłȚ αȞȐȜȠȖα 
ȝł ńȠ υπȩ αȞαȡȡȩφȘŃȘ υȜȚțȩ.

ȎȐȞ ȝłȚȦșłȓ Ș αȞαȡȡȠφȘńȚțȒ ȚŃȤȪȢ ńȘȢ ŃυŃțłυȒȢ, łȜȑȖ-
ȟńł ńα αțȩȜȠυșα.
 ȉα łȟαȡńȒȝαńα, Ƞ łȜαŃńȚțȩȢ ŃȦȜȒȞαȢ Ȓ ȠȚ Ȑțα-

ȝπńȠȚ ŃȦȜȒȞα αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ ȑȤȠυȞ ȕȠυȜȫŃłȚ.
 Ȃł ȑȞα țαńȐȜȜȘȜȠ ȕȠȒșȘȝα αφαȚȡȑŃńł ńȚȢ αțαșαȡ-

ŃȓłȢ ȖȚα απȩφȡαȟȘ.
 ȉȠ πȜαțȑ πńυȤȦńȩ φȓȜńȡȠ Ȓ ńȠ φȓȜńȡȠ ȠȖțȦŁȫȞ 

ȡȪπȦȞ łȓȞαȚ ȜłȡȦȝȑȞȠ.

ȎȚțȩȞα 
 ȀαșαȡȓŃńł ńα φȓȜńȡα.

ȎȚțȩȞα 
 ΧńυπȒŃńł łȜαφȡȐ ńȠ πȜαțȑ πńυȤȦńȩ φȓȜńȡȠ țαȚ țα-

șαȡȓŃńł ńȠ ȝł ńȡłȤȠȪȝłȞȠ Ȟłȡȩ.
ȎȐȞ απαȚńłȓńαȚ, αȞńȚțαńαŃńȒŃńł ńȠ πȜαțȑ πńυȤȦńȩ 
φȓȜńȡȠ ȝł ȞȑȠ.

 ȉȠ φȓȜńȡȠ απαȖȦȖȒȢ αȑȡα łȓȞαȚ πȠȜȪ ȜłȡȦȝȑȞȠ Ȓ 
ŁłȞ ȑȖȚȞł Ș πȡȠȕȜłπȩȝłȞȘ αȞńȚțαńȐŃńαŃȘ.

ȎȚțȩȞα 
 ȋȞńȚțαńαŃńȒŃńł ńȠ παȜȚȩ φȓȜńȡȠ απαȖȦȖȒȢ αȑȡα 

ȝł ȑȞα țαȚȞȠȪȡȖȚȠ.

 ΓȚα Ȟα απȠφłυȤșłȓ ńυȤȩȞ υπłȡșȑȡȝαȞŃȘ ȜȩȖȦ 
ȕȠυȜȫȝαńȠȢ ńȦȞ παȡłȜțȩȝłȞȦȞ (π.Ȥ. łȜαŃńȚțȩȢ 
ŃȦȜȒȞαȢ, ȐțαȝπńȠȚ ŃȦȜȒȞłȢ αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ, φȓȜ-
ńȡȠ απαȖȦȖȒȢ), Ș ŃυŃțłυȒ απłȞłȡȖȠπȠȚłȓńαȚ αυńȩ-
ȝαńα (șłȡȝȠπȡȠŃńαńłυńȚțȒ łπαφȒ).

 Ȃł ȑȞα țαńȐȜȜȘȜȠ ȕȠȒșȘȝα αφαȚȡȑŃńł ńȚȢ αțαșαȡ-
ŃȓłȢ ȖȚα απȩφȡαȟȘ.

 ȀαșαȡȓŃńł ńα φȓȜńȡα.
ȌȜ. țłφȐȜαȚȠ "ȂłȓȦŃȘ αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ".

 ȂłńȐ ńȠȞ țαșαȡȚŃȝȩ țαȚ ńȘȞ ȥȪȟȘ Ș ȜłȚńȠυȡȖȓα 
αȞαȡȡȩφȘŃȘȢ ȝπȠȡłȓ πȐȜȚ Ȟα ȟłțȚȞȒŃłȚ.

Μİ τηθ İπδφτζαιη τİχθδευθ αζζαγυθ!

Μİ τηθ İπδφτζαιη τİχθδευθ αζζαγυθ!

ΑθńδεαńΪŃńαŃβ φέζńλκυ αεΪγαλńκυ αΫλα

ΑθńδηłńυπδŃβ ίζαίυθ

Αθłπαλεάμ δŃξτμ αθαλλσφβŃβμ

Η ŃυŃεłυά απłθłλΰκπκδłέńαδ αυńσηαńα

I 1

I 1

ΣłξθδεΪ ξαλαεńβλδŃńδεΪ
AD 2 
ȉȐŃȘ 220 - 240 V
ȇłȪȝα 50-60 Hz
ȎφαȡȝȠȗȩȝłȞȘ ȠȞȠȝαŃńȚțȒ 
ȚŃȤȪȢ

600 W

ȋŃφȐȜłȚα ŁȚțńȪȠυ (ȕȡαŁłȓαȢ ńȒ-
ȟȘȢ)

10 A

ȀαńȘȖȠȡȓα πȡȠŃńαŃȓαȢ II
ȌȐȡȠȢ (ȤȦȡȓȢ παȡłȜțȩȝłȞα) 4,4 kg
ΧȦȡȘńȚțȩńȘńα țȐŁȠυ 14 l
ȋțńȓȞα ŁȡȐŃȘȢ 5,3 m
ȍȚαŃńȐŃłȚȢ ø 345 x 

330 x 440
mm

ȎπȚńȡłπȩȝłȞȘ ŃńȐșȝȘ ȘȤȘńȚțȒȢ 
ȚŃȤȪȠȢ LWA

82 dB(A)

AD 4 Premium
ȉȐŃȘ 220 - 240 V
ȇłȪȝα 50-60 Hz
ȋŃφȐȜłȚα ŁȚțńȪȠυ (ȕȡαŁłȓαȢ ńȒ-
ȟȘȢ)

10 A

ȀαńȘȖȠȡȓα πȡȠŃńαŃȓαȢ II
ȌȐȡȠȢ (ȤȦȡȓȢ παȡłȜțȩȝłȞα) 5,3 kg
ΧȦȡȘńȚțȩńȘńα țȐŁȠυ 17 l
ȋțńȓȞα ŁȡȐŃȘȢ 7,0 m
ȍȚαŃńȐŃłȚȢ ø 365 x 

330 x 565
mm

Οδεκζκΰδεά ŃξłŁέαŃβ εαńΪ 
666/2013
ȀαńȘȖȠȡȓα łȞłȡȖłȚαțȒȢ απȩŁȠ-
ŃȘȢ

A+

ȎȞŁłȚțńȚțȒ łńȒŃȚα țαńαȞȐȜȦŃȘ 
łȞȑȡȖłȚαȢ

20,1 kWh/a

ȀαńȘȖȠȡȓα țαșαȡȚŃȝȠȪ ńαπȒ-
ńȦȞ
ȉȠ ŃυȞȠŁłυńȚțȩ αțȡȠŃńȩȝȚȠ Łα-
πȑŁȠυ ŁłȞ łȓȞαȚ țαńȐȜȜȘȜȠ ȖȚα 
ȤȡȒŃȘ Ńł ȤαȜȚȐ.

-

ȀαńȘȖȠȡȓα țαșαȡȚŃȝȠȪ ŃțȜȘ-
ȡȫȞ ŁαπȑŁȦȞ

B

ȀαńȘȖȠȡȓα łțπȠȝπȒȢ ŃțȩȞȘȢ B
ȎπȚńȡłπȩȝłȞȘ ŃńȐșȝȘ ȘȤȘńȚțȒȢ 
ȚŃȤȪȠȢ LWA

80 dB(A)

ȎφαȡȝȠȗȩȝłȞȘ ȠȞȠȝαŃńȚțȒ 
ȚŃȤȪȢ

600 W
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Cihazın ilk kullanımından önce bu oriji-
nal kullanma kılavuzunu okuyun, bu kı-
lavuza göre davranın ve daha sonra 
kullanım veya cihazın sonraki sahiple-
rine vermek için bu kılavuzu saklayın.

Cihaz 2 farklı modelde teslim edilmektedir.
AD 2
Genişletilmiş fonksiyonlar ve aksesuarlı AD 4 Pre-
mium. 

Kül ve kuru süpürge sadece evdeki kullanım için öngö-
rülmüştür ve ticari amaçla kullanılamaz.
Makinenin süpürmesi için öngörülenler:
– Şöminelerde, bacalarda, sobalarda, kul tablaları ve 

külün biriktiği benzeri yerlerden soğuk külün süpü-
rülmesine uygundur.

– Örneğin kum veya taş molozu gibi her türkü kaba 
kir.

AD 4 Premium:
Birlikte teslim edilen yer memesi halıların üzerindeki 
kullanıma uygun değildir.
Üretici, amacına uygun olmayan ya da hatalı kullanım 
sonucu oluşan hasarlar için sorumluluk üstlenmez.

Ambalaj malzemeleri geri dönüş-türülebilir. Am-
balaj malzemelerini evinizin çöpüne atmak yeri-
ne lütfen tekrar kullan labilecekleri yerlere gön-

derin.
Eski cihazlarda, yeniden değerlendirme işlemi-
ne tabi tutulması gereken değerli geri dönüşüm 
malzemeleri bulunmaktadır. Bu nedenle eski ci-
hazları lütfen öngörülen toplama sistemleri ara-

cılığıyla imha edin.
Elektrikli ve elektronik cihazlar genellikle, yanlış kullanıl-
dıklarında veya yanlış şekilde tasfiye edildiklerinde in-
san sağlığı ve çevre için tehlikeli olabilecek bileşenler 
içerir. Cihazın kurallara uygun şekilde işletilmesi için bu 
bileşenlerin bulunması gereklidir. Bu simge ile işaretlen-
miş cihazlar evsel çöpler ile birlikte tasfiye edilmemeli-
dir.

Yassı katlama filtreleri çevreye uyumlu malzemelerden 
üretilmiştir.
Ev çöpü için yasak olan emilmiş maddeler içermedikleri 
sürece, bu parçalar normal ev çöpünde imha edilebilir.
İçindekiler hakkında uyarılar (REACH)
İçindekiler hakkında ayrıntılı bilgileri bulabileceğiniz ad-
res: 
www.kaercher.com/REACH

ılgili ülkede, genel distribitörümüzün belirlemiş ve yayın-
lamış olduğu garanti koşulları geçerlidir. Garanti süresi 
dahilinde cihazda, malzeme ve üretim hatasından olu-
şabilecek arızaların giderilmesi tarafımızdan ücretsiz 
olarak yapılır. Garanti kapsamındaki arızaların oluşma-
sı halinde, lütfen cihazı tüm aksesuarları ve satış belge-
si ile (fiş, fatura) satın aldığınız yere yada en yakındaki 
yetkili servise götürünüz. Cihazın kullanım ömrü 10 yıl-
dır.

Sorularınız veya arızalar söz konusu olursa KÄRCHER 
distribütörümüz size seve yardımcı olacaktır.

Sadece orijinal aksesuarlar ve orijinal yedek parçalar 
kullanın; cihazın güvenli şekilde ve arızasız işletilmesini 
garantilerler.
Aksesuarlar ve yedek parçalar hakkında bilgi için site-
mizi ziyaret edin: www.kaercher.com.

 İşletme kılavuzunu okuyun.

İçindekiler
Genel bilgiler . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TR 5
Güvenlik uyarıları  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TR 6
Cihaz tanımı  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TR 9
Kullanımı . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TR 9
Koruma ve Bakım . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TR 10
Arızalarda yardım  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TR 10
Teknik Bilgiler  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . TR 10

Genel bilgiler

Kurallara uygun kullanım

Çevre koruma

Yassı katlama filtresinin tasfiye edilmesi

Garanti

Müşteri hizmeti

Aksesuarlar ve yedek parçalar

Cihazdaki semboller

1 UYARI: Yanıcı maddelerden kaynaklanan yan-
gın tehlikesi.
Külleri süpürürken her zaman hortumların ve 
süpürgenin ısınıp ısınmadığını kontrol edin.
Süpürülecek maddeler 40 °C 'lik sıcaklığı aşma-
malıdır.
Nemli kül süpürmeyin.
Kurum veya yanıcı madde süpürmeyin.

2-3 Yangın yüküne (örn. testere talaşı) neden olan 
malzemelerin toplanmasını önlemek için: Sü-
pürgeyi, külleri süpürmeden önce ve sonra açık 
havada açın, boşaltın ve temizleyin.
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– Cihazın üzerindeki uyarı ve 
bilgi tabelaları tehlikesiz kul-
lanım için önemli bilgiler verir.

– Kullanım kılavuzundaki uyarı-
ların yanında yerel yönetimin 
belirlediği güvenlik ve kaza 
önleme talimatları dikkate 
alınmalıdır.

� TEHLIKE
Ağır bedensel yaralanmalar ya 
da ölüme neden olan direkt bir 
tehlikeye yönelik uyarı.
� UYARI
Ağır bedensel yaralanmalar ya 
da ölüme neden olabilecek olası 
tehlikeli bir duruma yönelik uya-
rı.
� TEDBIR
Hafif yaralanmalara neden ola-
bilecek olası tehlikeli bir duruma 
yönelik uyarı.
DIKKAT
Maddi hasarlara neden olabile-
cek olası tehlikeli bir duruma yö-
nelik uyarı.

� TEHLIKE
Elektrik çarpması tehlikesi.
 Bütün bakım ve temizlik çalış-

malarında cihaz kapatılmalı 
şebeke kablosu prizden çı-
kartılmalıdır.

 Elektrikli parçalardaki onarım 
çalışmaları ve diğer çalışma-
lar sadece yetkili müşteri hiz-
metleri tarafından yapılmalı-
dır.

 Fişi ve prizi kesinlikle ıslak 
veya nemli elle temas etme-
yin.

 Elektrik fişiyle birlikte şebeke 
bağlantı kablosuna her kulla-
nımdan önce hasar kontrol 
yapın. Hasar görmüş şebeke 
bağlantı kablosunun derhal 
yetkili müşteri hizmetleri/elek-
tronik teknisyeni tarafından 
değiştirilmesini sağlayın. Şe-
beke bağlantı kablosu zarar 
görmüş bir cihazı çalıştırma-
yın.

 Aşındırıcı maddeler, cam te-
mizleyici veya çok amaçlı te-
mizleyiciler kullanmayın!

 Cihazı suya daldırmayın!
 Cihazı şebeke bağlantı kablo-

sundan kaldırmayın / taşıma-
yın.

 Şebeke bağlantı kablosunu 
keskin kenarlar üzerinden 
çekmeyin ve sıkıştırmayın. 

 Şebeke fişini, elektrik kablo-
sundan çekerek prizden çı-
kartmayın.

� UYARI
 Cihaz, sadece IEC 60364 

uyarınca bir elektrik montörü 
tarafından yapılması zorunlu 
olan bir elektrik bağlantısına 
bağlanmalıdır.

 Cihazı sadece alternatif akı-
ma bağlayın. Şebeke gerilimi, 
cihazın tip etiketinde belirtilen 
gerilimle aynı olmalıdır.

 Güvenlik nedenleriyle, ciha-
zın prensip olarak bir hatalı 
akım koruma şalteri (maks 30 

Güvenlik uyarıları

Tehlike kademeleri

Elektrikli bileşenler
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mA) üzerinden çalıştırılması-
nı öneriyoruz.

 Çalışma sırasında elektrik 
kablosunu cihazdan tama-
men çekin / açın.

 Görülebilir duman oluşumun-
da: Şebeke fişini çekin ve ma-
kineyi dış ortama götürün.

� TEHLIKE
 Ambalaj folyolarını çocuklar-

dan uzak tutun, boğulma teh-
likesi bulunmaktadır!

� UYARI
 Bu makine, çocuklar ve be-

densel, duyumsal veya zihni 
sınırlamalara sahip veya tec-
rübesiz ve/veya bilgilendiril-
memiş kişiler tarafından kul-
lanılamaz.

 Çocuklar cihazla oynamama-
lıdır.

 Cihazla oynamamalarını sağ-
lamak için çocuklar gözetim 
altında tutulmalıdır.

 Çocuklar gözetim olmadan 
temizlik ve kullanıcı bakımı 
yapmamalıdır.

� TEDBIR
 Uzun çalışma molalarında ci-

hazı ana şalterden / cihaz şal-
terinden kapatın ya da elek-
trik fişini çekin.

 Cihaz çalışır durumdayken ci-
hazı hiçbir zaman gözetimsiz 
durumda bırakmayın.

 Her kullanımdan sonra ve her 
temizlik / bakımdan önce ci-
hazı kapatın ve elektrik fişini 
çekin.

DIKKAT
 Asla düz katlanmış filtre ve il-

gili çerçeve takılmadan sü-
pürmeyin, makine hasar gö-
rebilir.

 Cihazı aşırı hava etkileri, nem 
ve ısı kaynaklarına karşı ko-
ruyun.

� TEHLIKE
Patlama tehlikesi!
Belirli maddeler, emilen hava ile 
girdap oluşması nedeniyle pat-
layıcı buharlar ve karışımlar 
oluşturabilir!
Aşağıdaki maddeleri kesinlikle 
emmeyin:
 Patlayıcı ya da yanıcı gazlar, 

sıvılar ve tozlar (reaktif tozlar)
 Aşırı alkali ve asidik temizlik 

maddeleri ile bağlantılı olarak 
reaktif metal tozları (Örn; Alü-
minyum, magnezyum, çinko)

 Sıcaklık 40 °C üstündeki sı-
cak, yanıcı veya kızgın nes-
neler. 40 °C nin üzerindeki sı-
caklıklarda yangın tehlikesi 
bulunmaktadır.

 Sağlığa zararlı tozların (toz 
sınıfı L, M, H) ayrılması için 
uygun değildir. 

 Patlama tehlikesi olan bölge-
lerde cihazın çalıştırılması 
yasaktır.

Bu maddeler, ek olarak cihazda 
kullanılan malzemelere etki ede-
bilir.

Güvenli kullanım Diğer tehlikeler
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� UYARI
Yangın tehlikesi!
 Sıcak, kor halında veya yana 

kül süpürmeyin.
Sadece soğuk kül süpürün.

 Toz haznesi her kullanım ön-
cesinde ve sonrasında boşal-
tılmalı ve temizlenmelidir.

 Kağıt toz toplama torbaları 
veya benzer yanabilir malze-
meden oluşan torba kullan-
mayın. 

 Kül süpürmek için piyasada 
temin edilen elektrik süpürge-
si kullanmayın.

 Kül süpürgesini örn. halı veya 
vinil gibi yanabilir veya poli-
mer zeminlerde depolama-
yın.

 Sadece izin verilen yanıcı 
maddelerin (örn. doğaya bıra-
kılmış istiflenmiş ağaç, ağaç 
briketleri/ağaç pelletleri, linyit 
ve taş kömürü) küllerini süpü-
rün.

 Kurum süpürmeyin.
 Dışarıdan soğumuş gibi görü-

nen emilecek maddelerin içi 
hâlâ sıcak olabilir. Hava akı-
mı içinde sıcak kül parçacık-
ları tekrar alev alabilir.

 Külün hâlâ sıcak olup olmadı-
ğını test etmek için, metal bir 
nesneyle külü karıştırın.

 Fırınları süpürmeden önce fı-
rının soğuk olmasına dikkat 
edin.

 Temizliğe başlamadan önce 
külün tamamen soğumasını 
bekleyin. Ateşi hızlı şekilde 
suyla söndürülmesini önermi-

yoruz. Baca malzemesi ani 
sıcaklık farklarına uyumlu de-
ğildir ve çatlaklar oluşabilir.

 Külleri süpürürken her zaman 
süpürge hortumunun ve ciha-
zın ısınıp ısınmadığını kontrol 
edin. Isınma belirlerseniz ci-
hazı hemen kapatın. Elektrik 
fişini cihazdan çekin. Süpürü-
lecek maddeyi kül ve kuru 
madde süpürgesinden çıkar-
tın. Cihazı açık havada sade-
ce gözetim altındayken soğu-
maya bırakın.

� UYARI
Yaralanma tehlikesi!
 Meme ve emme borusuyla 

başınızın yakınında süpürme 
yapmaktan kaçının.

� TEDBIR
 Kazaları veya yaralanmaları 

önlemek için, taşıma sırasın-
da cihazın ağırlığına dikkat 
edin (bkz. Teknik bilgiler).

� TEDBIR
 Cihazla veya cihazdaki tüm 

çalışmalardan önce, cihazın 
devrilmesi nedeniyle kazaları 
ya da hasarları önlemek için 
devrilme emniyetinin sağlan-
mış olduğundan emin olun.

� TEDBIR
 Güvenlik tertibatları kullanıcı-

yı korur ve değiştirilmemelidir 
veya herhangi bir işlem yapıl-
mamalıdır.

Devrilme emniyeti

Güvenlik tertibatları
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Şekiller Bkz. Katlanır sayfa!

Cihazınızın teslimat kapsamı ambalajı 
üzerinde gösterilmiştir. Ambalaj açıldığında içindeki 
parçalarda eksiklik olup olmadığını kontrol ediniz.
Aksesuarların eksik olması durumunda ya da nakliye 
hasarlarında yetkili satıcınızı bilgilendirin.

DIKKAT
Düz katlanmış filtre ve ilgili çerçeve kullanım sırasında 
daima yerleştirilmiş olmalıdır.

 Şekil 
Cihaz kafasını çıkartın ve filtre sepetini dışarı alın. 
Cihazla birlikte gelen gevşek parçaları işletime al-
madan önce yerine takın.

 Şekil 
Filtre sepetini yerleştirin.
Cihaz kafasını yerleştirin ve kilitleyin.

� UYARI
Cihazın son süpürme işleminden sonra boşaltılmış ve 
temizlenmiş olup olmadığını kontrol edin.
Toz toplama torbalarının kullanılmasına izin verilmez.

Şekil  - 
Donanıma göre
Aksesuarı bağlayınız.
 Süpürme hortumunu bağlantıya bastırın, yerine ki-

litlenir.
Çıkartmak için mandalı baş parmağınızla bastırın 
ve süpürme hortumunu dışarı çekin.

 Her iki süpürme borusunu birbirine takın ve süpür-
me hortumuna bağlayın.

 Emme borularını ve yer memesini birleştirin.

Şekil 
 Şebeke fişini takın.

Şekil 
 Cihazı açın.

Konum I: Emme modu

 Cihazı kapatın. 
Konum 0: Cihaz kapalı.

Şekil 
 Tutma kollu emme hortumunu ve aksesuarı kablo 

kancasının girintisine yerleştirin.

Şekil 
 Tutma kollu emme hortumunu kablo kancasının gi-

rintisine yerleştirin.

Filtre temizleme sistemi, büyük miktarlardaki küllerin sü-
pürülmesi sırasındaki ara temizlik için öngörülmüştür.
Not: Filtre temizleme sistemi sayesinde, kirlenmiş yassı 
katlama filtresi bir düğmeye basarak temizlenebilir ve 
süpürme performansı arttırılabilir. 

Şekil 
 Emme hortumunun tutma kolunu, makine başlığın-

daki filtre temizleme sisteminin bağlantısına takın. 
Filtre temizleme tuşunu makine açıkken 3 x basın 
ve münferit basma işlemleri arasında 4 saniye bek-
leyin.

Uyarı: Filtre temizleme tuşuna birkaç kez bastıktan son-
ra, deponun doldurma hacmini kontrol edin. Aksi takdir-
de, depo açılırken kirler dışarı çıkabilir.

 Cihazı kapatınız ve fişi çıkartınız.

Şekil 
 Makine başlığını çıkarın.
 Filtre sepetini çıkarın.
 Kabı boşaltın.
 Gerekirse düz katlanmış filtreyi temizleyin.

Donanıma göre

Şekil 
 Şebek bağlantı kablosunu ve aksesuarları cihaza 

yerleştirin. Cihazı kuru bir mekanda muhafaza edi-
niz.

Cihaz tanımı

1 Emme hortumu bağlantısı

2 Kol

3 Cihaz şalteri (AÇIK/KAPALI)

4 Filtre temizleme sistemi bağlantısı

5 Filtre temizleme tuşu

6 Tutamak/kablo kancası/yaslanma pozisyonu 

7 Egzoz gazı ızgarası ve egzoz gazı filtresi
(daha önce cihaza takılmıştır)

8 Hazne kilidi

9 Elektrik fişiyle birlikte elektrik kablosu

10 Aksesuar donanımı

11 Yönlendirme makarası

12 Tutamak/çarpma koruması

13 Çerçeveli yassı katlama filtresi
(daha önce cihaza takılmıştır)

14 Filtre sepeti

15 Tutamaklı süpürme hortumu

16 Vakum boruları 2 x 0,5 m

17 Taban memesi

Kullanımı

Cihazı çalıştırmaya başlamadan önce

İşletime alma

Çalışmayı yarıda kesme

Entegre filtre temizleme sistemi

Cihazın kapatılması

Kabı boşaltınız

Cihazın saklanması
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 Cihazı ve plastik aksesuarlarını piyasadan temin 
edilen bir plastik temizleyicisiyle temizleyiniz.

 İhtiyaç anında hazne ve aksesuarları suyla yıkayın 
ve tekrar kullanmadan önce kurutun.

Not
Düz katlanmış filtre, filtre sepetinde bulunmaktadır.

Şekil 
 Cihaz kafasını çıkartın. Çerçeveyi ve filtreyi çıkartın 

ve vurarak filtreyi temizleyin. Gerekirse filtreyi akar 
su altında filtreyi temizleyin. Filtreyi sürterek veya 
fırçalayarak temizlemeyin.
Takmadan önce tamamen kurutun.

Şekil 
 Daha sonra, ilk önce filtreyi ve ardından çerçeveyi 

takın.
Cihaz kafasını yerleştirin ve kilitleyin.

Öneri: İyi bir filtrasyon sağlamak için atık hava filtresi 
yılda 1 defa değiştirilmelidir.

Şekil 
 Egzoz gazı ızgarasının yan halkalarını içeri bastı-

rın.
 Egzoz gazı filtreli egzoz gazı ızgarasını çıkarın.
 Egzoz gazı filtresini egzoz gazı ızgarasından çıka-

rın. 
 Kullanılmış egzoz gazı filtresini imha edin.
 Yeni egzoz gazı filtresini egzoz gazı ızgarasına 

yerleştirin.
 Egzoz gazı filtreli egzoz gazı ızgarasını yeniden ta-

kın.

Uyarı: 
Süpürülebilen miktar, süpürülecek malzemeye göre de-
ğişebilir.

Cihazın emme gücü azalırsa lütfen aşağıdaki noktaları 
kontrol edin.
 Aksesuar, emme hortumu veya emme boruları tı-

kalı.
 Tıkanmayı uygun yardımcı madde ile çıkarın.
 Düz katlanmış filtre ve/veya kaba kir filtresi kirli.

Şekil 
 Filtre temizleme işlemini uygulayın.

Şekil 
 Düz katlanmış filtreye hafifçe vurun ve akan suyun 

altında temizleyin.
Gerekirse düz katlanmış filtreyi yenisi ile değiştirin.

 Egzoz gazı filtresi aşırı kirli veya düzenli olarak de-
ğiştirilmedi.

Şekil 
 Eski egzoz gazı filtresini yenisiyle değiştirin.

 Aksesuarın (örn. emme hortumu, emme boruları 
egzoz gazı filtresi) tıkanmaya bağlı aşırı ısınmasını 
önlemek için makine kendini otomatik olarak kapa-
tır (ısıl koruma kontağı).

 Tıkanmayı uygun yardımcı madde ile çıkarın.
 Filtre temizleme işlemini uygulayın.

Bkz. bölüm "Düşen emme gücü".
 Temizleme işlemi ve soğutma sonrasında süpürme 

işletimine yeniden devam edilebilir.

Teknik değişiklik yapma hakkı saklıdır!

Teknik değişiklik yapma hakkı saklıdır!

Koruma ve Bakım

Yassı katlama filtresinin temizlenmesi

Atık hava filtresi değişimi

Arızalarda yardım

Emme gücünün azalması

H 2

I 1

I 1

Cihaz kendi kendine kapanıyor

Teknik Bilgiler
AD 2 
Gerilim 220 - 240 V
Elektrik türü 50-60 Hz
Nominal güç tüketimi 600 W
Şebeke sigortası (gecikmeli) 10 A
Koruma sınıfı II
Ağırlık (aksesuar hariç) 4,4 kg
Kap hacmi 14 l
Hareket alanı 5,3 m
Boyutlar ø 345 x 

330 x 440
mm

Ses gücü seviyesi LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Gerilim 220 - 240 V
Elektrik türü 50-60 Hz
Şebeke sigortası (gecikmeli) 10 A
Koruma sınıfı II
Ağırlık (aksesuar hariç) 5,3 kg
Kap hacmi 17 l
Hareket alanı 7,0 m
Boyutlar ø 365 x 

330 x 565
mm

666/2013'e göre ekolojik tasa-
rım
Enerji verimliliği sınıfı A+
Yıllık gösterge enerji tüketimi 20,1 kWh/a
Halı temizleme sınıfı
Birlikte teslim edilen yer memesi 
halıların üzerindeki kullanıma 
uygun değildir.

-

Sert zemin temizleme sınıfı B
Toz emisyonu sınıfı B
Ses gücü seviyesi LWA 80 dB(A)
Nominal güç tüketimi 600 W
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ɉɟɪɟɞ ɩɟɪɜɵɦ ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɟɦ 
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɩɪɨɱɢɬɚɬь 
ɞɚɧɧɭɸ ɨɪɢɝɢɧɚɥьɧɭɸ ɢɧɫɬɪɭɤɰɢɸ 
ɩɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɸ, ɩɨɫɥɟ ɷɬɨɝɨ ɞɟɣ-

ɫɬɜɨɜɚɬь ɜ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢ ɫ ɧɟɣ ɢ ɫɨɯɪɚɧɢɬь ɟɟ ɞɥя 
ɞɚɥьɧɟɣɲɟɝɨ ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɧɢя ɢɥɢ ɞɥя ɫɥɟɞɭɸɳɟɝɨ 
ɜɥɚɞɟɥьɰɚ.
ɉɪɢɛɨɪ ɩɨɫɬɚɜɥяɟɬɫя ɜ ɞɜɭɯ ɜɚɪɢɚɧɬɚɯ ɢɫɩɨɥɧɟɧɢя.
AD 2
AD 4 Premium Ѕ ЄϴЅшϼЄϹЁЁыЀϼ ЈЇЁϾЊϼяЀϼ ϼ 
ЃЄϼЁϴϸϿϹϺЁЂЅІяЀϼ. 

Ⱦɚɧɧɵɣ ɩɵɥɟɫɨɫ ɞɥя ɡɨɥɵ ɢ ɫɭɯɨɣ ɭɛɨɪɤɢ ɩɪɟɞɧɚɡ-
ɧɚɱɟɧ ɢɫɤɥɸɱɢɬɟɥьɧɨ ɞɥя ɱɚɫɬɧɨɝɨ ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɧɢя ɜ 
ɞɨɦɚɲɧɟɦ ɯɨɡяɣɫɬɜɟ ɢ ɧɟ ɩɨɞɯɨɞɢɬ ɞɥя ɩɪɨɦɵɲ-
ɥɟɧɧɨɝɨ ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɧɢя.
ɍɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɩɨɞɯɨɞɢɬ ɞɥя ɭɞɚɥɟɧɢя:
– ɯɨɥɨɞɧɨɣ ɡɨɥɵ ɢɡ ɤɚɦɢɧɨɜ, ɞɵɦɨɯɨɞɨɜ, ɩɟɱɟɣ, 

ɩɟɩɟɥьɧɢɰ ɢ ɞɪɭɝɢɯ ɦɟɫɬ ɫɤɨɩɥɟɧɢя ɡɨɥɵ.
– ɝɪɭɛɨɣ ɝɪяɡɢ ɜɫɟɯ ɜɢɞɨɜ, ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɩɟɫɤɚ ɢɥɢ 

ɤɚɦɟɧɧɨɣ ɤɪɨɲɤɢ.
AD 4 Premium:
ɉɨɫɬɚɜɥяɟɦɚя ɜ ɤɨɦɩɥɟɤɬɟ ɧɚɫɚɞɤɚ ɞɥя ɩɨɥɚ ɧɟ 
ɩɪɢɝɨɞɧɚ ɞɥя ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɧɢя ɧɚ ɤɨɜɪɚɯ.
ɂɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥь ɧɟ ɧɟɫɟɬ ɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨɫɬɢ ɡɚ ɩɨɜɪɟ-
ɠɞɟɧɢя, ɩɨɥɭɱɟɧɧɵɟ ɜ ɪɟɡɭɥьɬɚɬɟ ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɧɢя ɧɟ 
ɩɨ ɧɚɡɧɚɱɟɧɢɸ ɢɥɢ ɧɟɩɪɚɜɢɥьɧɨɝɨ ɨɛɪɚɳɟɧɢя ɫ 
ɩɪɢɛɨɪɨɦ.

ɍɩɚɤɨɜɨɱɧɵɟ ɦɚɬɟɪɢɚɥɵ ɩɪɢɝɨɞɧɵ ɞɥя ɜɬɨ-
ɪɢɱɧɨɣ ɨɛɪɚɛɨɬɤɢ. ɉɨɷɬɨɦɭ ɧɟ ɜɵɛɪɚɫɵɜɚɣ-
ɬɟ ɭɩɚɤɨɜɤɭ ɜɦɟɫɬɟ ɫ ɞɨɦɚɲɧɢɦɢ ɨɬɯɨɞɚɦɢ, ɚ 

ɫɞɚɣɬɟ ɟɟ ɜ ɨɞɢɧ ɢɡ ɩɭɧɤɬɨɜ ɩɪɢɟɦɚ ɜɬɨɪɢɱɧɨɝɨ ɫɵ-
ɪья.

ɋɬɚɪɵɟ ɩɪɢɛɨɪɵ ɫɨɞɟɪɠɚɬ ɰɟɧɧɵɟ ɩɟɪɟɪɚ-
ɛɚɬɵɜɚɟɦɵɟ ɦɚɬɟɪɢɚɥɵ, ɩɨɞɥɟɠɚɳɢɟ ɩɟɪɟ-
ɞɚɱɟ ɜ ɩɭɧɤɬɵ ɩɪɢɟɦɤɢ ɜɬɨɪɢɱɧɨɝɨ ɫɵɪья. ɉɨ-
ɷɬɨɦɭ ɭɬɢɥɢɡɢɪɭɣɬɟ ɫɬɚɪɵɟ ɩɪɢɛɨɪɵ ɱɟɪɟɡ 

ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɢɟ ɫɢɫɬɟɦɵ ɩɪɢɟɦɤɢ ɨɬɯɨɞɨɜ.
Эɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɟ ɢ ɷɥɟɤɬɪɨɧɧɵɟ ɩɪɢɛɨɪɵ ɱɚɫɬɨ ɫɨ-
ɞɟɪɠɚɬ ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɵ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɩɪɢ ɧɟɩɪɚɜɢɥьɧɨɦ ɨɛ-
ɪɚɳɟɧɢɢ ɢɥɢ ɧɟɧɚɞɥɟɠɚɳɟɣ ɭɬɢɥɢɡɚɰɢɢ ɩɪɟɞɫɬɚɜ-
ɥяɸɬ ɩɨɬɟɧɰɢɚɥьɧɭɸ ɨɩɚɫɧɨɫɬь ɞɥя ɥɸɞɟɣ ɢ ɷɤɨɥɨ-
ɝɢɢ. Ɍɟɦ ɧɟ ɦɟɧɟɟ ɞɚɧɧɵɟ ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɵ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵ 
ɞɥя ɩɪɚɜɢɥьɧɨɣ ɪɚɛɨɬɵ ɩɪɢɛɨɪɚ. ɉɪɢɛɨɪɵ, ɨɛɨɡɧɚ-
ɱɟɧɧɵɟ ɷɬɢɦ ɫɢɦɜɨɥɨɦ, ɡɚɩɪɟɳɟɧɨ ɭɬɢɥɢɡɢɪɨɜɚɬь 
ɜɦɟɫɬɟ ɫ ɛɵɬɨɜɵɦɢ ɨɬɯɨɞɚɦɢ.

ɉɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɬɵɣ ɮɢɥьɬɪ ɢɡɝɨɬɨɜɥɟɧ ɢɡ ɷɤɨɥɨɝɢ-
ɱɟɫɤɢ ɛɟɡɜɪɟɞɧɵɯ ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ.
ȿɫɥɢ ɨɧɢ ɧɟ ɫɨɞɟɪɠɚɬ ɧɢɤɚɤɢɯ ɜɟɳɟɫɬɜ, ɤɨɬɨɪɵɟ ɡɚ-
ɩɪɟɳɟɧɵ ɞɥя ɭɬɢɥɢɡɚɰɢɢ ɞɨɦɚɲɧɟɝɨ ɦɭɫɨɪɚ, ɨɧɢ 
ɦɨɝɭɬ ɛɵɬь ɭɬɢɥɢɡɢɪɨɜɚɧɵ ɫ ɨɛɵɱɧɵɦ ɞɨɦɚɲɧɢɦ 
ɦɭɫɨɪɨɦ.
ИЁЅІЄЇϾЊϼϼ ЃЂ ЃЄϼЀϹЁϹЁϼВ ϾЂЀЃЂЁϹЁІЂ϶ 
(REACH)
Ⱥɤɬɭɚɥьɧɵɟ ɫɜɟɞɟɧɢя ɨ ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɚɯ ɩɪɢɜɟɞɟɧɵ ɧɚ 
ɜɟɛ-ɭɡɥɟ ɩɨ ɫɥɟɞɭɸɳɟɦɭ ɚɞɪɟɫɭ: 
www.kaercher.com/REACH

ȼ ɤɚɠɞɨɣ ɫɬɪɚɧɟ ɞɟɣɫɬɜɭɸɬ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨ ɝɚɪɚɧ-
ɬɢɣɧɵɟ ɭɫɥɨɜɢя, ɢɡɞɚɧɧɵɟ ɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɨɣ ɨɪɝɚɧɢ-
ɡɚɰɢɟɣ ɫɛɵɬɚ ɧɚɲɟɣ ɩɪɨɞɭɤɰɢɢ ɜ ɞɚɧɧɨɣ ɫɬɪɚɧɟ. 
ȼɨɡɦɨɠɧɵɟ ɧɟɢɫɩɪɚɜɧɨɫɬɢ ɩɪɢɛɨɪɚ ɜ ɬɟɱɟɧɢɟ ɝɚ-
ɪɚɧɬɢɣɧɨɝɨ ɫɪɨɤɚ ɦɵ ɭɫɬɪɚɧяɟɦ ɛɟɫɩɥɚɬɧɨ, ɟɫɥɢ 
ɩɪɢɱɢɧɚ ɡɚɤɥɸɱɚɟɬɫя ɜ ɞɟɮɟɤɬɚɯ ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ ɢɥɢ 
ɨɲɢɛɤɚɯ ɩɪɢ ɢɡɝɨɬɨɜɥɟɧɢɢ. ȼ ɫɥɭɱɚɟ ɜɨɡɧɢɤɧɨɜɟɧɢя 
ɩɪɟɬɟɧɡɢɣ ɜ ɬɟɱɟɧɢɟ ɝɚɪɚɧɬɢɣɧɨɝɨ ɫɪɨɤɚ ɩɪɨɫьɛɚ 
ɨɛɪɚɳɚɬьɫя, ɢɦɟя ɩɪɢ ɫɟɛɟ ɱɟɤ ɨ ɩɨɤɭɩɤɟ, ɜ ɬɨɪɝɨ-
ɜɭɸ ɨɪɝɚɧɢɡɚɰɢɸ, ɩɪɨɞɚɜɲɭɸ ɜɚɦ ɩɪɢɛɨɪ ɢɥɢ ɜ ɛɥɢ-
ɠɚɣɲɭɸ ɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɭɸ ɫɥɭɠɛɭ ɫɟɪɜɢɫɧɨɝɨ ɨɛɫɥɭ-
ɠɢɜɚɧɢя.

ȼ ɫɥɭɱɚɟ ɜɨɡɧɢɤɧɨɜɟɧɢя ɜɨɩɪɨɫɨɜ ɢɥɢ ɩɨɥɨɦɨɤ ɧɚɲ 
ɮɢɥɢɚɥ ɮɢɪɦɵ KÄRCHER ɩɨɦɨɠɟɬ ɜɚɦ ɪɚɡɪɟɲɢɬь 
ɢɯ.

ɂɫɩɨɥьɡɭɣɬɟ ɨɪɢɝɢɧɚɥьɧɵɟ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ ɢ ɡɚ-
ɩɱɚɫɬɢ — ɬɨɥьɤɨ ɨɧɢ ɝɚɪɚɧɬɢɪɭɸɬ ɛɟɡɨɩɚɫɧɭɸ ɢ ɛɟɫ-
ɩɟɪɟɛɨɣɧɭɸ ɪɚɛɨɬɭ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ.
ɂɧɮɨɪɦɚɰɢɸ ɨ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬяɯ ɢ ɡɚɩɱɚɫɬяɯ ɜɵ 
ɦɨɠɟɬɟ ɧɚɣɬɢ ɧɚ ɫɚɣɬɟ www.kaercher.com.
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 ɉɪɨɱɢɬɚɬь ɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɨ ɩɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ.

– ɉɪɟɞɭɩɪɟɞɢɬɟɥьɧɵɟ ɢ ɭɤɚ-
ɡɚɬɟɥьɧɵɟ ɬɚɛɥɢɱɤɢ, ɩɪɢ-
ɤɪɟɩɥɟɧɧɵɟ ɤ ɩɪɢɛɨɪɭ, ɫɨ-
ɞɟɪɠɚɬ ɜɚɠɧɭɸ ɢɧɮɨɪɦɚ-
ɰɢɸ, ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɭɸ ɞɥɹ ɛɟɡ-
ɨɩɚɫɧɨɣ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ 
ɩɪɢɛɨɪɚ.

– ɇɚɪɹɞɭ ɫ ɭɤɚɡɚɧɢɹɦɢ ɩɨ 
ɬɟɯɧɢɤɟ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ, ɫɨ-
ɞɟɪɠɚɳɢɦɢɫɹ ɜ ɪɭɤɨɜɨɞɫɬ-
ɜɟ ɩɨ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ, ɧɟɨɛ-
ɯɨɞɢɦɨ ɬɚɤɠɟ ɫɨɛɥɸɞɚɬь 
ɨɛɳɢɟ ɩɨɥɨɠɟɧɢɹ ɡɚɤɨɧɨ-
ɞɚɬɟɥьɫɬɜɚ ɩɨ ɬɟɯɧɢɤɟ 

ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ ɢ ɩɪɟɞɨ-
ɬɜɪɚɳɟɧɢɸ ɧɟɫɱɚɫɬɧɵɯ 
ɫɥɭɱɚɟɜ.

�ϢϣАϥНϢϥϦЬ
ɍɤɚɡɚɧɢɟ ɨɬɧɨɫɢɬɟɥьɧɨ ɧɟ-
ɩɨɫɪɟɞɫɬɜɟɧɧɨ ɝɪɨɡɹɳɟɣ 
ɨɩɚɫɧɨɫɬɢ, ɤɨɬɨɪɚɹ ɩɪɢɜɨ-
ɞɢɬ ɤ ɬɹɠɟɥɵɦ ɭɜɟɱьɹɦ ɢɥɢ ɤ 
ɫɦɟɪɬɢ.
� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
ɍɤɚɡɚɧɢɟ ɨɬɧɨɫɢɬɟɥьɧɨ ɜɨɡ-
ɦɨɠɧɨɣ ɩɨɬɟɧɰɢɚɥьɧɨ ɨɩɚ-
ɫɧɨɣ ɫɢɬɭɚɰɢɢ, ɤɨɬɨɪɚɹ ɦɨ-
ɠɟɬ ɩɪɢɜɟɫɬɢ ɤ ɬɹɠɟɥɵɦ 
ɭɜɟɱьɹɦ ɢɥɢ ɤ ɫɦɟɪɬɢ.
� ϢϥϦϢϤϢϚНϢ
ɍɤɚɡɚɧɢɟ ɧɚ ɩɨɬɟɧɰɢɚɥьɧɨ 
ɨɩɚɫɧɭɸ ɫɢɬɭɚɰɢɸ, ɤɨɬɨɪɚɹ 
ɦɨɠɟɬ ɩɪɢɜɟɫɬɢ ɤ ɩɨɥɭɱɟɧɢɸ 
ɥɟɝɤɢɯ ɬɪɚɜɦ.
ВНИϠАНИϙ
ɍɤɚɡɚɧɢɟ ɨɬɧɨɫɢɬɟɥьɧɨ ɜɨɡ-
ɦɨɠɧɨɣ ɩɨɬɟɧɰɢɚɥьɧɨ ɨɩɚ-
ɫɧɨɣ ɫɢɬɭɚɰɢɢ, ɤɨɬɨɪɚɹ ɦɨ-
ɠɟɬ ɩɨɜɥɟɱь ɦɚɬɟɪɢɚɥьɧɵɣ 
ɭɳɟɪɛ.

�ϢϣАϥНϢϥϦЬ
Ɉɩɚɫɧɨɫɬь ɩɨɪɚɠɟɧɢɹ ɷɥɟɤ-
ɬɪɢɱɟɫɤɢɦ ɬɨɤɨɦ.
 ɉɪɢ ɩɪɨɜɟɞɟɧɢɢ ɥɸɛɵɯ ɪɚ-

ɛɨɬ ɩɨ ɭɯɨɞɭ ɢ ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨ-
ɦɭ ɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɸ ɩɪɢɛɨɪ 
ɫɥɟɞɭɟɬ ɜɵɤɥɸɱɢɬь, ɚ ɫɟ-
ɬɟɜɨɣ шɧɭɪ - ɜɵɧɭɬь ɢɡ ɪɨ-
ɡɟɬɤɢ.

 Ɋɟɦɨɧɬɧɵɟ ɪɚɛɨɬɵ ɢ ɪɚ-
ɛɨɬɵ ɫ ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦɢ ɭɡ-

ϥϼЀ϶ЂϿы Ёϴ ЃЄϼϵЂЄϹ

1 ϣϤϙϘϧϣϤϙϚϘϙϡИϙ: ɨɩɚɫɧɨɫɬь ɜɨɡɧɢɤɧɨ-
ɜɟɧɢя ɩɨɠɚɪɚ ɢɡ-ɡɚ ɜɨɫɩɥɚɦɟɧяɸɳɢɯɫя ɦɚ-
ɬɟɪɢɚɥɨɜ.
ȼɨ ɜɪɟɦя ɜɫɚɫɵɜɚɧɢя ɡɨɥɵ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɩɨɫ-
ɬɨяɧɧɨ ɩɪɨɜɟɪяɬь ɧɚɝɪɟɜ ɲɥɚɧɝɨɜ ɢ ɩɵɥɟɫɨ-
ɫɚ.
Ɍɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ ɦɭɫɨɪɚ ɧɟ ɞɨɥɠɧɚ ɩɪɟɜɵɲɚɬь 
40 °C.
ɇɟ ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɬь ɞɥя ɭɛɨɪɤɢ ɜɥɚɠɧɨɣ ɡɨɥɵ.
ɇɟ ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɬь ɞɥя ɭɛɨɪɤɢ ɫɚɠɢ ɢ ɝɨɪɸɱɢɯ 
ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ.

2-3 ȼɨ ɢɡɛɟɠɚɧɢɟ ɧɚɤɚɩɥɢɜɚɧɢя ɩɨɠɚɪɨɨɩɚɫɧɵɯ 
ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ (ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɨɩɢɥɨɤ) ɧɟɨɛɯɨɞɢ-
ɦɨ: ɩɨɫɥɟ ɨɤɨɧɱɚɧɢя ɪɚɛɨɬɵ ɢ ɩɟɪɟɞ ɜɫɚɫɵ-
ɜɚɧɢɟɦ ɡɨɥɵ ɩɟɪɟɦɟɫɬɢɬь ɩɵɥɟɫɨɫ ɧɚ ɭɥɢ-
ɰɭ, ɨɬɤɪɵɬь, ɨɩɨɪɨɠɧɢɬь ɢ ɨɱɢɫɬɢɬь.

ϧϾϴϻϴЁϼя ЃЂ ІϹЉЁϼϾϹ 
ϵϹϻЂЃϴЅЁЂЅІϼ

ϥІϹЃϹЁь ЂЃϴЅЁЂЅІϼ

ЭϿϹϾІЄϼЋϹЅϾϼϹ 
ϾЂЀЃЂЁϹЁІы
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ɥɚɦɢ ɦɨɝɭɬ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬь-
ɫɹ ɬɨɥьɤɨ ɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɨɣ 
ɫɥɭɠɛɨɣ ɫɟɪɜɢɫɧɨɝɨ ɨɛɫɥɭ-
ɠɢɜɚɧɢɹ.

 ɇɟ ɩɪɢɤɚɫɚɬьɫɹ ɤ ɫɟɬɟɜɨɣ 
ɜɢɥɤɟ ɢ ɪɨɡɟɬɤɟ ɦɨɤɪɵɦɢ 
ɪɭɤɚɦɢ.

 ɉɟɪɟɞ ɧɚɱɚɥɨɦ ɪɚɛɨɬɵ ɫ 
ɚɩɩɚɪɚɬɨɦ ɩɪɨɜɟɪɢɬь ɫɟ-
ɬɟɜɨɣ ɫɨɟɞɢɧɢɬɟɥьɧɵɣ ɤɚ-
ɛɟɥь ɢ шɬɟɩɫɟɥьɧɭɸ ɜɢɥɤɭ 
ɧɚ ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɹ. ɉɨɜɪɟ-
ɠɞɟɧɧɵɣ ɫɟɬɟɜɨɣ ɫɨɟɞɢɧɢ-
ɬɟɥьɧɵɣ ɤɚɛɟɥь ɞɨɥɠɟɧ 
ɛɵɬь ɧɟɡɚɦɟɞɥɢɬɟɥьɧɨ 
ɡɚɦɟɧɟɧ ɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɨɣ 
ɫɥɭɠɛɨɣ ɫɟɪɜɢɫɧɨɝɨ ɨɛɫɥɭ-
ɠɢɜɚɧɢɹ/ɫɩɟɰɢɚɥɢɫɬɨɦ-
ɷɥɟɤɬɪɢɤɨɦ. ɇɟ ɷɤɫɩɥɭɚ-
ɬɢɪɨɜɚɬь ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɫ 
ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɧɵɦ ɫɟɬɟɜɵɦ 
ɫɨɟɞɢɧɢɬɟɥьɧɵɦ ɤɚɛɟɥɟɦ.

 !ɇɟ ɩɪɢɦɟɧɹɬь ɚɛɪɚɡɢɜɧɵɟ 
ɫɪɟɞɫɬɜɚ, ɫɪɟɞɫɬɜɚ ɞɥɹ 
ɱɢɫɬɤɢ ɫɬɟɤɥɚ ɢɥɢ ɭɧɢɜɟɪ-
ɫɚɥьɧɵɟ ɱɢɫɬɹɳɢɟ ɫɪɟɞ-
ɫɬɜɚ! 

 ɇɟ ɩɨɝɪɭɠɚɬь ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ 
ɜ ɜɨɞɭ!

 ɇɟ ɩɟɪɟɧɨɫɢɬь / ɬɪɚɧɫɩɨɪ-
ɬɢɪɨɜɚɬь ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɡɚ 
ɫɟɬɟɜɨɣ ɤɚɛɟɥь.

 ɋɥɟɞɢɬɟ ɡɚ ɬɟɦ, ɱɬɨɛɵ 
ɫɟɬɟɜɨɣ ɤɚɛɟɥь ɧɟ ɡɚɳɟɦ-
ɥɹɥɫɹ ɢ ɧɟ ɬɟɪɫɹ ɨɛ 
ɨɫɬɪɵɟ ɤɪɚɹ.

 ɇɟ ɜɵɬɹɝɢɜɚɬь ɫɟɬɟɜɭɸ 
шɬɟɩɫɟɥьɧɭɸ ɜɢɥɤɭ ɢɡ ɪɨ-
ɡɟɬɤɢ, ɩɨɬɹɧɭɜ ɡɚ ɫɟɬɟɜɨɣ 
ɤɚɛɟɥь.

� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
 ɍɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɦɨɠɧɨ ɩɨɞ-

ɤɥɸɱɚɬь ɬɨɥьɤɨ ɤ ɷɥɟɦɟɧ-
ɬɭ ɷɥɟɤɬɪɨɩɨɞɤɥɸɱɟɧɢɹ, 
ɢɫɩɨɥɧɟɧɧɨɦɭ ɷɥɟɤɬɪɨ-
ɦɨɧɬɟɪɨɦ ɜ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬ-
ɜɢɢ ɫɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬɨɦ Мɟɠɞɭ-
ɧɚɪɨɞɧɨɣ ɷɥɟɤɬɪɨɬɟɯɧɢ-
ɱɟɫɤɨɣ ɤɨɦɢɫɫɢɢ (МЭК) IEC 
60364.

 ɉɪɢɛɨɪ ɫɥɟɞɭɟɬ ɜɤɥɸɱɚɬь 
ɬɨɥьɤɨ ɜ ɫɟɬь ɩɟɪɟɦɟɧɧɨ-
ɝɨ ɬɨɤɚ. ɇɚɩɪɹɠɟɧɢɟ ɫɟɬɢ 
ɞɨɥɠɧɨ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɨɜɚɬь 
ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɸ, ɭɤɚɡɚɧɧɨɦɭ 
ɧɚ ɡɚɜɨɞɫɤɨɣ ɬɚɛɥɢɱɤɟ.

 ɂɡ ɫɨɨɛɪɚɠɟɧɢɣ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨ-
ɫɬɢ ɪɟɤɨɦɟɧɞɭɟɬɫɹ ɢɫ-
ɩɨɥьɡɨɜɚɬь ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɫ 
ɚɜɬɨɦɚɬɨɦ ɡɚɳɢɬɵ ɨɬ 
ɬɨɤɚ ɭɬɟɱɤɢ (ɦɚɤɫ. 30 ɦА).

 ɉɪɢ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ ɫɟɬɟ-
ɜɨɣ ɤɚɛɟɥь ɩɨɥɧɨɫɬьɸ ɜɵ-
ɬɹɧɭɬь / ɪɚɡɦɨɬɚɬь ɢɡ 
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ.

 ɉɪɢ ɡɚɦɟɬɧɨɦ ɞɵɦɨɨɛɪɚ-
ɡɨɜɚɧɢɢ: ɢɡɜɥɟɱь ɫɟɬɟɜɨɣ 
шɬɟɤɟɪ ɢɡ ɪɨɡɟɬɤɢ ɢ ɩɟɪɟ-
ɧɟɫɬɢ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɧɚ ɨɬ-
ɤɪɵɬɵɣ ɜɨɡɞɭɯ.
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�ϢϣАϥНϢϥϦЬ
 ɍɩɚɤɨɜɨɱɧɭɸ ɩɥɟɧɤɭ ɞɟɪ-

ɠɚɬь ɜɞɚɥɢ ɨɬ ɞɟɬɟɣ, ɫɭ-
ɳɟɫɬɜɭɟɬ ɨɩɚɫɧɨɫɬь ɭɞɭ-
шɟɧɢɹ!

� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
 Ⱦɚɧɧɨɟ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɧɟ 

ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɨ ɞɥɹ ɢɫɩɨɥь-
ɡɨɜɚɧɢɹ ɞɟɬьɦɢ ɢ ɥɢɰɚɦɢ ɫ 
ɨɝɪɚɧɢɱɟɧɧɵɦɢ ɮɢɡɢɱɟɫɤɢ-
ɦɢ, ɫɟɧɫɨɪɧɵɦɢ ɢɥɢ ɭɦɫɬ-
ɜɟɧɧɵɦɢ ɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɹɦɢ, ɚ 
ɬɚɤɠɟ ɥɢɰɚɦɢ ɫ ɧɟɞɨɫɬɚɬ-
ɤɨɦ ɨɩɵɬɚ ɢ/ɢɥɢ ɡɧɚɧɢɣ.

 ɇɟ ɪɚɡɪɟшɚɣɬɟ ɞɟɬɹɦ ɢɝ-
ɪɚɬь ɫ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨɦ.

 ɋɥɟɞɢɬь ɡɚ ɬɟɦ, ɱɬɨɛɵ 
ɞɟɬɢ ɧɟ ɢɝɪɚɥɢ ɫ ɭɫɬɪɨɣ-
ɫɬɜɨɦ.

 ɇɟ ɪɚɡɪɟшɚɣɬɟ ɞɟɬɹɦ 
ɩɪɨɜɨɞɢɬь ɨɱɢɫɬɤɭ ɢ ɨɛ-
ɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ 
ɛɟɡ ɩɪɢɫɦɨɬɪɚ.

� ϢϥϦϢϤϢϚНϢ
 ȼɨ ɜɪɟɦɹ ɩɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥь-

ɧɵɯ ɩɟɪɟɪɵɜɨɜ ɜ ɪɚɛɨɬɟ 
ɫɥɟɞɭɟɬ ɜɵɤɥɸɱɢɬь 
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɫ ɩɨɦɨɳьɸ 
ɝɥɚɜɧɨɝɨ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɹ / 
ɩɪɢɛɨɪɧɨɝɨ ɜɵɤɥɸɱɚɬɟɥɹ 
ɢɥɢ ɨɬɫɨɟɞɢɧɢɬь ɟɝɨ ɨɬ 
ɷɥɟɤɬɪɨɫɟɬɢ.

 Зɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ ɨɫɬɚɜɥɹɬь 
ɪɚɛɨɬɚɸɳɟɟ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ 
ɛɟɡ ɩɪɢɫɦɨɬɪɚ.

 ɍɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɫɥɟɞɭɟɬ ɨɬ-
ɤɥɸɱɚɬь ɩɨɫɥɟ ɤɚɠɞɨɝɨ 
ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɹ ɢ ɩɟɪɟɞ ɤɚ-
ɠɞɵɦ ɩɪɨɜɟɞɟɧɢɟɦ ɨɱɢɫɬ-

ɤɢ / ɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɝɨ ɨɛɫɥɭɠɢ-
ɜɚɧɢɹ, ɚ ɫɟɬɟɜɭɸ шɬɟɩ-
ɫɟɥьɧɭɸ ɜɢɥɤɭ ɜɵɬɹɝɢ-
ɜɚɬь.

ВНИϠАНИϙ
 ɇɟ ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɬь ɩɵɥɟɫɨɫ 

ɛɟɡ ɩɥɨɫɤɨɝɨ ɫɤɥɚɞɱɚɬɨɝɨ 
ɮɢɥьɬɪɚ ɢ ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭ-
ɸɳɟɣ ɪɚɦɵ, ɢɧɚɱɟ ɭɫɬɪɨɣ-
ɫɬɜɨ ɦɨɠɟɬ ɛɵɬь ɩɨɜɪɟ-
ɠɞɟɧɨ.

 Зɚɳɢɳɚɬь ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ 
ɨɬ ɧɟɛɥɚɝɨɩɪɢɹɬɧɵɯ ɩɨ-
ɝɨɞɧɵɯ ɭɫɥɨɜɢɣ, ɜɥɚɝɢ ɢ 
ɠɚɪɵ.

�ϢϣАϥНϢϥϦЬ
Ɉɩɚɫɧɨɫɬь ɜɡɪɵɜɚ!
ɇɟɤɨɬɨɪɵɟ ɜɟɳɟɫɬɜɚ ɩɪɢ 
ɫɦɟшɟɧɢɢ ɫɨ ɜɫɚɫɵɜɚɟɦɵɦ 
ɜɨɡɞɭɯɨɦ ɦɨɝɭɬ ɨɛɪɚɡɨɜɵ-
ɜɚɬь ɜɡɪɵɜɨɨɩɚɫɧɵɟ ɩɚɪɵ 
ɢɥɢ ɫɦɟɫɢ!
ɇɢɤɨɝɞɚ ɧɟ ɜɫɚɫɵɜɚɬь ɫɥɟɞɭ-
ɸɳɢɟ ɜɟɳɟɫɬɜɚ:
 ȼɡɪɵɜɱɚɬɵɟ ɢɥɢ ɝɨɪɸɱɢɟ 

ɝɚɡɵ, ɠɢɞɤɨɫɬɢ ɢ ɩɵɥь (ɪɟ-
ɚɤɬɢɜɧɚɹ ɩɵɥь)

 Ɋɟɚɤɬɢɜɧɚɹ ɦɟɬɚɥɥɢɱɟ-
ɫɤɚɹ ɩɵɥь (ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɚɥɸ-
ɦɢɧɢɣ, ɦɚɝɧɢɣ, ɰɢɧɤ) ɜ ɫɨɟ-
ɞɢɧɟɧɢɢ ɫ ɫɢɥьɧɵɦɢ ɳɟ-
ɥɨɱɧɵɦɢ ɢ ɤɢɫɥɨɬɧɵɦɢ ɦɨ-
ɸɳɢɦɢ ɫɪɟɞɫɬɜɚɦɢ

 Ƚɨɪɹɱɢɟ, ɝɨɪɹɳɢɟ ɢɥɢ ɪɚɫ-
ɤɚɥɟɧɧɵɟ ɩɪɟɞɦɟɬɵ ɬɟɦ-
ɩɟɪɚɬɭɪɨɣ ɜɵшɟ 40° C. 
ɉɪɢ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɟ ɜɵшɟ 
40° C ɫɭɳɟɫɬɜɭɟɬ ɨɩɚ-
ɫɧɨɫɬь ɜɨɡɝɨɪɚɧɢɹ.

ϕϹϻЂЃϴЅЁЂϹ 
ЂϵЅϿЇϺϼ϶ϴЁϼϹ

ϣЄЂЋϼϹ ЂЃϴЅЁЂЅІϼ
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 ɇɟ ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧ ɞɥɹ ɭɥɚɜ-
ɥɢɜɚɧɢɹ ɨɩɚɫɧɨɣ ɞɥɹ ɡɞɨɪɨ-
ɜьɹ ɩɵɥɢ (ɤɥɚɫɫ ɡɚɩɵɥɟɧɧɨ-
ɫɬɢ L, M, H). 

 Эɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɹ ɭɫɬɪɨɣɫɬ-
ɜɚ ɜɨ ɜɡɪɵɜɨɨɩɚɫɧɵɯ ɡɨɧɚɯ 
ɡɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹ.

Кɪɨɦɟ ɬɨɝɨ ɷɬɢ ɜɟɳɟɫɬɜɚ 
ɦɨɝɭɬ ɪɚɡɴɟɞɚɬь ɢɫɩɨɥьɡɨ-
ɜɚɧɧɵɟ ɜ ɩɪɢɛɨɪɟ ɦɚɬɟɪɢɚ-
ɥɵ.
� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
Ɉɩɚɫɧɨɫɬь ɩɨɠɚɪɚ!
 ɇɟ ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɬь ɞɥɹ ɭɞɚ-

ɥɟɧɢɹ ɝɨɪɹɱɟɣ, ɬɥɟɸɳɟɣ 
ɢɥɢ ɝɨɪɹɳɟɣ ɡɨɥɵ.
ɋɨɛɢɪɚɬь ɬɨɥьɤɨ ɯɨɥɨɞ-
ɧɭɸ ɡɨɥɭ.

 Кɨɧɬɟɣɧɟɪ ɩɵɥɟɫɨɫɚ ɧɟɨɛ-
ɯɨɞɢɦɨ ɨɩɨɪɨɠɧɹɬь ɢ ɨɱɢ-
ɳɚɬь ɩɟɪɟɞ ɢ ɩɨɫɥɟ ɤɚɠɞɨ-
ɝɨ ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɧɢɹ.

 ɇɟ ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɬь ɩɵɥɟɫ-
ɛɨɪɧɵɟ ɦɟшɤɢ ɢɡ ɛɭɦɚɝɢ 
ɢɥɢ ɩɨɞɨɛɧɵɯ ɝɨɪɸɱɢɯ ɦɚ-
ɬɟɪɢɚɥɨɜ. 

 Ⱦɥɹ ɭɞɚɥɟɧɢɹ ɡɨɥɵ ɧɟ ɢɫ-
ɩɨɥьɡɨɜɚɬь ɨɛɵɱɧɵɟ ɩɵ-
ɥɟɫɨɫɵ.

 ɇɟ ɯɪɚɧɢɬь ɩɵɥɟɫɨɫ ɞɥɹ 
ɡɨɥɵ ɧɚ ɝɨɪɸɱɢɯ ɢɥɢ ɩɨɥɢ-
ɦɟɪɧɵɯ ɨɫɧɨɜɚɧɢɹɯ, ɧɚɩɪɢ-
ɦɟɪ, ɤɨɜɪɨɜɵɯ ɩɨɤɪɵɬɢɹɯ 
ɢɥɢ ɜɢɧɢɥɨɜɨɣ ɩɥɢɬɤɟ.

 Ⱦɨɩɭɫɤɚɟɬɫɹ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɟ 
ɡɨɥɵ ɬɨɥьɤɨ ɨɬ ɞɨɩɭɫɬɢ-
ɦɵɯ ɜɢɞɨɜ ɬɨɩɥɢɜɚ (ɧɚɩɪɢ-
ɦɟɪ, ɧɚɬɭɪɚɥьɧɵɯ ɞɪɨɜ, 
ɞɟɪɟɜɹɧɧɵɯ ɛɪɢɤɟɬɨɜ/ɝɪɚ-
ɧɭɥ, ɛɭɪɨɝɨ ɢ ɤɚɦɟɧɧɨɝɨ 
ɭɝɥɹ).

 ɋɛɨɪ ɫɚɠɢ ɧɟ ɞɨɩɭɫɤɚɟɬɫɹ.
 Мɭɫɨɪ, ɤɨɬɨɪɵɣ ɫɧɚɪɭɠɢ 

ɤɚɠɟɬɫɹ ɨɫɬɵɜшɢɦ, ɦɨ-
ɠɟɬ ɛɵɬь ɜɧɭɬɪɢ ɟɳɟ ɪɚɫ-
ɤɚɥɟɧɧɵɦ. ȼ ɩɨɬɨɤɟ ɜɨɡɞɭ-
ɯɚ ɪɚɫɤɚɥɟɧɧɵɟ ɱɚɫɬɢɰɵ 
ɡɨɥɵ ɦɨɝɭɬ ɫɧɨɜɚ ɜɨɫɩɥɚ-
ɦɟɧɢɬьɫɹ.

 ȼɡɪɵɯɥɢɬь ɡɨɥɭ ɦɟɬɚɥɥɢ-
ɱɟɫɤɢɦ ɩɪɟɞɦɟɬɨɦ ɞɥɹ ɬɨ-
ɝɨ, ɱɬɨɛɵ ɩɪɨɜɟɪɢɬь, 
ɭɫɩɟɥɚ ɥɢ ɨɧɚ ɨɫɬɵɬь.

 ɉɟɪɟɞ ɱɢɫɬɤɨɣ ɩɟɱɢ ɩɵɥɟ-
ɫɨɫɨɦ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɭɛɟ-
ɞɢɬьɫɹ, ɱɬɨ ɩɟɱь ɨɫɬɵɥɚ.

 Ⱦɨ ɧɚɱɚɥɚ ɱɢɫɬɤɢ ɧɟɨɛɯɨ-
ɞɢɦɨ ɞɨɠɞɚɬьɫɹ, ɩɨɤɚ ɡɨɥɚ 
ɧɟ ɫɬɚɧɟɬ ɯɨɥɨɞɧɨɣ. Мɵ 
ɫɨɜɟɬɭɟɦ ɩɨɬɭшɢɬь ɨɝɨɧь 
ɜɨɞɨɣ. Мɚɬɟɪɢɚɥ ɤɚɦɢɧɚ 
ɧɟ ɜɵɧɨɫɢɬ ɪɟɡɤɢɯ ɩɟɪɟɩɚ-
ɞɨɜ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪ ɢ ɦɨɠɟɬ 
ɞɚɬь ɬɪɟɳɢɧɵ.

 ȼɨ ɜɪɟɦɹ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢɹ ɡɨɥɵ 
ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɩɨɫɬɨɹɧɧɨ 
ɩɪɨɜɟɪɹɬь ɧɚɝɪɟɜ ɜɫɚɫɵ-
ɜɚɸɳɟɝɨ шɥɚɧɝɚ ɢ ɭɫɬɪɨɣ-
ɫɬɜɚ. ȼ ɫɥɭɱɚɟ ɧɚɱɚɥɚ ɧɚ-
ɝɪɟɜɚɧɢɹ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɧɟ-
ɦɟɞɥɟɧɧɨ ɜɵɤɥɸɱɢɬь 
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ. ȼɵɤɥɸɱɢɬь 
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɢɡ ɪɨɡɟɬɤɢ. 
ɍɞɚɥɢɬь ɫɨɛɪɚɧɧɵɣ ɦɭɫɨɪ 
ɢɡ ɩɵɥɟɫɨɫɚ ɞɥɹ ɜɫɚɫɵɜɚ-
ɧɢɹ ɡɨɥɵ ɢ ɫɭɯɨɣ ɭɛɨɪɤɢ. 
Ɉɫɬɚɜɢɬь ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ 
ɞɥɹ ɨɯɥɚɠɞɟɧɢɹ ɧɚ ɫɜɟɠɟɦ 
ɜɨɡɞɭɯɟ ɩɨɞ ɩɪɢɫɦɨɬɪɨɦ
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� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
Ɉɩɚɫɧɨɫɬь ɩɨɥɭɱɟɧɢɹ ɬɪɚɜɦ!
 ɇɟ ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬь ɜɫɚɫɵɜɚ-

ɧɢɟ ɫ ɩɨɦɨɳьɸ ɧɚɫɚɞɤɢ ɢ 
ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɟɣ ɬɪɭɛɤɢ 
ɜɛɥɢɡɢ ɝɨɥɨɜɵ.

� ϢϥϦϢϤϢϚНϢ
 ȼɨ ɢɡɛɟɠɚɧɢɟ ɧɟɫɱɚɫɬɧɵɯ 

ɫɥɭɱɚɟɜ ɢɥɢ ɬɪɚɜɦɢɪɨɜɚ-
ɧɢɹ, ɩɪɢ ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɨɜɤɟ 
ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨ ɩɪɢɧɹɬь ɜɨ 
ɜɧɢɦɚɧɢɟ ɜɟɫ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ 
(ɫɦ. ɪɚɡɞɟɥ "Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟ 
ɞɚɧɧɵɟ").

� ϢϥϦϢϤϢϚНϢ
 ɉɟɪɟɞ ɜɵɩɨɥɧɟɧɢɟɦ ɥɸɛɵɯ 

ɞɟɣɫɬɜɢɣ ɫ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨɦ 
ɢɥɢ ɭ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɧɟɨɛɯɨ-
ɞɢɦɨ ɨɛɟɫɩɟɱɢɬь ɭɫɬɨɣɱɢ-
ɜɨɫɬь ɜɨ ɢɡɛɟɠɚɧɢɟ ɧɟ-
ɫɱɚɫɬɧɵɯ ɫɥɭɱɚɟɜ ɢɥɢ ɩɨ-
ɜɪɟɠɞɟɧɢɣ ɜ ɪɟɡɭɥьɬɚɬɟ 
ɨɩɪɨɤɢɞɵɜɚɧɢɹ ɭɫɬɪɨɣɫɬ-
ɜɚ.

� ϢϥϦϢϤϢϚНϢ
 Зɚɳɢɬɧɵɟ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ 

ɫɥɭɠɚɬ ɞɥɹ ɡɚɳɢɬɵ ɩɨɥь-
ɡɨɜɚɬɟɥɟɣ. ȼɢɞɨɢɡɦɟɧɟ-
ɧɢɟ ɡɚɳɢɬɧɵɯ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜ 
ɢɥɢ ɩɪɟɧɟɛɪɟɠɟɧɢɟ ɢɦɢ ɧɟ 
ɞɨɩɭɫɤɚɟɬɫɹ.

ИϻЂϵЄϴϺϹЁϼя ЅЀ. Ёϴ Єϴϻ϶ЂЄЂІϹ!

Кɨɦɩɥɟɤɬɚɰɢя ɩɪɢɛɨɪɚ ɭɤɚɡɚɧɚ ɧɚ ɭɩɚ-
ɤɨɜɤɟ. ɉɪɢ ɪɚɫɩɚɤɨɜɤɟ ɩɪɢɛɨɪɚ ɩɪɨɜɟɪɢɬь ɤɨɦɩɥɟɤ-
ɬɚɰɢɸ.
ɉɪɢ ɨɛɧɚɪɭɠɟɧɢɢ ɧɟɞɨɫɬɚɸɳɢɯ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ 
ɢɥɢ ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɣ, ɩɨɥɭɱɟɧɧɵɯ ɜɨ ɜɪɟɦя ɬɪɚɧɫɩɨɪ-
ɬɢɪɨɜɤɢ, ɫɥɟɞɭɟɬ ɭɜɟɞɨɦɢɬь ɬɨɪɝɨɜɭɸ ɨɪɝɚɧɢɡɚɰɢɸ, 
ɩɪɨɞɚɜɲɭɸ ɩɪɢɛɨɪ.

ВНИϠАНИϙ
ɉɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɬɵɣ ɮɢɥьɬɪ ɢ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɚɳɚɹ ɤ 
ɧɟɦɭ ɪɚɦɚ ɞɨɥɠɧɵ ɜɫɟɝɞɚ ɛɵɬь ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɵ ɩɪɢ 
ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɧɢɢ ɩɵɥɟɫɨɫɚ.

 Ɋɢɫɭɧɨɤ 
ɋɧяɬь ɝɨɥɨɜɤɭ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɢ ɜɵɧɭɬь ɮɢɥьɬɪɭɸ-
ɳɢɣ ɷɥɟɦɟɧɬ. ɉɟɪɟɞ ɧɚɱɚɥɨɦ ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ 
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ ɭɫɬɚɧɨɜɢɬь ɩɪɢɥɚɝɚɟɦɵɟ ɧɟɡɚɤɪɟ-
ɩɥɟɧɧɵɟ ɱɚɫɬɢ.

 Ɋɢɫɭɧɨɤ 
ɍɫɬɚɧɨɜɢɬь ɮɢɥьɬɪɭɸɳɢɣ ɷɥɟɦɟɧɬ.
ɇɚɞɟɬь ɢ ɡɚɮɢɤɫɢɪɨɜɚɬь ɝɨɥɨɜɤɭ ɩɪɢɛɨɪɚ.

� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
ɋɥɟɞɢɬь ɡɚ ɬɟɦ, ɱɬɨɛɵ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɛɵɥɨ ɨɩɨɪɨɠ-
ɧɟɧɨ ɢ ɨɱɢɳɟɧɨ ɩɨɫɥɟ ɩɨɫɥɟɞɧɟɝɨ ɩɪɨɰɟɫɫɚ ɜɫɚɫɵ-
ɜɚɧɢɹ.
ɇɟ ɪɚɡɪɟшɚɟɬɫɹ ɩɪɢɦɟɧɹɬь ɩɵɥɟɫɛɨɪɧɵɣ ɦɟшɨɤ.

Ɋɢɫɭɧɨɤ  - 
ȼ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɤɨɦɩɥɟɤɬɚɰɢɢ
ɉɪɢɫɨɟɞɢɧɢɬь ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ
 ȼɞɚɜɢɬь ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɣ ɲɥɚɧɝ ɜ ɫɨɟɞɢɧɟɧɢɟ ɞɨ 

ɮɢɤɫɚɰɢɢ.

КЂБЈЈϼЊϼϹЁІ 
ЇЅІЂϽЋϼ϶ЂЅІϼ

ϛϴЍϼІЁыϹ ЇЅІЄЂϽЅІ϶ϴ

ϢЃϼЅϴЁϼϹ ЃЄϼϵЂЄϴ

1 Эɥɟɦɟɧɬ ɩɨɞɤɥɸɱɟɧɢя ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɟɝɨ ɲɥɚɧɝɚ
2 Ɋɭɱɤɚ
3 ȼɵɤɥɸɱɚɬɟɥь ɩɪɢɛɨɪɚ (ɜɤɥ./ɜɵɤɥ.),
4 Ɋɚɡɴɟɦ ɞɥя ɩɨɞɫɨɟɞɢɧɟɧɢя ɫɢɫɬɟɦɵ ɨɱɢɫɬɤɢ 

ɮɢɥьɬɪɚ
5 Кɧɨɩɤɚ ɨɱɢɫɬɤɢ ɮɢɥьɬɪɚ
6 Ɋɭɱɤɚ ɞɥя ɩɟɪɟɧɨɫɤɢ/ɤɪɸɤ ɞɥя ɤɚɛɟɥя/ɩɨɥɨɠɟ-

ɧɢɟ ɩɪɢɫɥɨɧɟɧɢя 
7 ȼɵɬяɠɧɚя ɪɟɲɟɬɤɚ ɢ ɮɢɥьɬɪ ɜɵɬяɠɧɨɝɨ ɜɨɡ-

ɞɭɯɚ
(ɭɠɟ ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧ ɜ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ)

8 Кɪɵɲɤɚ ɪɟɡɟɪɜɭɚɪɚ
9 ɋɟɬɟɜɨɣ ɲɧɭɪ ɫɨ ɲɬɟɩɫɟɥьɧɨɣ ɜɢɥɤɨɣ
10 ɦɟɫɬɨ ɯɪɚɧɟɧɢя ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ
11 ɇɚɩɪɚɜɥяɸɳɢɣ ɪɨɥɢɤ
12 Ɋɭɤɨяɬɤɚ/ɛɚɦɩɟɪ
13 ɋɤɥɚɞɱɚɬɵɣ ɮɢɥьɬɪ ɫ ɪɚɦɨɣ

(ɭɠɟ ɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧ ɜ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ)
14 Ɏɢɥьɬɪɭɸɳɢɣ ɷɥɟɦɟɧɬ
15 ȼɫɚɫɵɜɚɸɳɢɣ ɲɥɚɧɝ ɫ ɪɭɱɤɨɣ
16 ȼɫɚɫɵɜɚɸɳɢɟ ɬɪɭɛɤɢ 2 ɯ 0,5 ɦ
17 ɇɚɫɚɞɤɚ ɞɥя ɩɨɥɚ

ϧЃЄϴ϶ϿϹЁϼϹ

ϣϹЄϹϸ ЁϴЋϴϿЂЀ ЄϴϵЂІы

ϖ϶Ђϸ ϶ БϾЅЃϿЇϴІϴЊϼВ
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Ⱦɥя ɢɡɜɥɟɱɟɧɢя ɲɥɚɧɝɚ ɫɥɟɞɭɟɬ ɧɚɠɚɬь ɩɚɥь-
ɰɚɦɢ ɧɚ ɫɬɨɩɨɪ ɢ ɜɵɬɚɳɢɬь ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɣ 
ɲɥɚɧɝ.

 ɋɨɟɞɢɧɢɬь ɨɛɟ ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɟ ɬɪɭɛɤɢ ɢ ɩɨɞɤɥɸ-
ɱɢɬь ɢɯ ɤ ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɟɦɭ ɲɥɚɧɝɭ.

 ɋɨɟɞɢɧɢɬь ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɟ ɬɪɭɛɤɢ ɢ ɧɚɫɚɞɤɭ ɞɥя 
ɩɨɥɚ.

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 ȼɫɬɚɜьɬɟ ɲɬɟɩɫɟɥьɧɭɸ ɜɢɥɤɭ ɜ ɷɥɟɤɬɪɨɪɨɡɟɬɤɭ.

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 ȼɵɤɥɸɱɢɬɟ ɩɪɢɛɨɪ. 

ϣЂϻϼЊϼя I: Ɋɟɠɢɦ ɜɫɚɫɵɜɚɧɢя

 ȼɵɤɥɸɱɢɬɟ ɩɪɢɛɨɪ. 
ϣЂϻϼЊϼя 0: ɍɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɜɵɤɥɸɱɟɧɨ.

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 ɉɨɥɨɠɢɬь ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɣ ɲɥɚɧɝ ɫ ɪɭɱɤɨɣ ɢ ɩɪɢ-

ɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬяɦɢ ɜ ɭɝɥɭɛɥɟɧɢɟ ɤɪɸɤɚ ɞɥя ɤɚɛɟɥя.

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 ɉɨɥɨɠɢɬь ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɣ ɲɥɚɧɝ ɫ ɪɭɱɤɨɣ ɜ ɭɝɥɭ-

ɛɥɟɧɢɟ ɤɪɸɤɚ ɞɥя ɤɚɛɟɥя.

ɋɢɫɬɟɦɚ ɨɱɢɫɬɤɢ ɮɢɥьɬɪɚ ɩɪɟɞɭɫɦɨɬɪɟɧɚ ɞɥя ɩɪɨ-
ɦɟɠɭɬɨɱɧɨɣ ɨɱɢɫɬɤɢ ɜɨ ɜɪɟɦя ɫɛɨɪɚ ɛɨɥьɲɨɝɨ ɤɨɥɢ-
ɱɟɫɬɜɚ ɡɨɥɵ.
ϧϾϴϻϴЁϼϹ: ɋ ɩɨɦɨɳьɸ ɫɢɫɬɟɦɵ ɨɱɢɫɬɤɢ ɮɢɥьɬɪɚ 
ɦɨɠɧɨ ɧɚɠɚɬɢɟɦ ɤɧɨɩɤɢ ɨɱɢɫɬɢɬь ɡɚɝɪяɡɧɟɧɧɵɣ 
ɮɢɥьɬɪ ɢ ɜɨɫɫɬɚɧɨɜɢɬь ɦɨɳɧɨɫɬь ɜɫɚɫɵɜɚɧɢя. 

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 ȼɫɬɚɜɢɬь ɪɭɱɤɭ ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɟɝɨ ɲɥɚɧɝɚ ɜ ɪɚɡɴɟɦ 

ɞɥя ɫɢɫɬɟɦɵ ɨɱɢɫɬɤɢ ɮɢɥьɬɪɚ ɜ ɜɟɪɯɧɟɣ ɱɚɫɬɢ 
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ. ɇɚɠɚɬь 3 ɪɚɡɚ ɤɧɨɩɤɭ ɨɱɢɫɬɤɢ ɮɢɥь-
ɬɪɚ ɩɪɢ ɜɤɥɸɱɟɧɧɨɦ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɟ ɫ ɢɧɬɟɪɜɚɥɨɦ ɜ 
4 ɫɟɤɭɧɞɵ.

ϧϾϴϻϴЁϼϹ: ɉɨɫɥɟ ɦɧɨɝɨɤɪɚɬɧɨɝɨ ɩɪɢɦɟɧɟɧɢя ɤɧɨɩɤɢ 
ɨɱɢɫɬɤɢ ɮɢɥьɬɪɚ ɫɥɟɞɭɟɬ ɩɪɨɜɟɪяɬь ɭɪɨɜɟɧь ɡɚɩɨɥ-
ɧɟɧɢя ɪɟɡɟɪɜɭɚɪɚ ɞɥя ɦɭɫɨɪɚ. ɂɧɚɱɟ ɩɪɢ ɨɬɤɪɵɬɢɢ 
ɪɟɡɟɪɜɭɚɪɚ ɦɨɠɟɬ ɩɪɨɢɡɨɣɬɢ ɜɵɬɟɤɚɧɢɟ ɝɪяɡɢ.

 ȼɵɤɥɸɱɢɬь ɩɪɢɛɨɪ ɢ ɜɵɬɚɳɢɬь ɫɟɬɟɜɭɸ ɜɢɥɤɭ.

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 ɋɧяɬь ɜɟɪɯɧɸɸ ɱɚɫɬь ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ.
 ɋɧяɬь ɮɢɥьɬɪɭɸɳɢɣ ɷɥɟɦɟɧɬ.
 Оɩɨɪɨɠɧɢɬь ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ.
 ɉɪɢ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɢ ɨɱɢɫɬɢɬь ɩɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚ-

ɬɵɣ ɮɢɥьɬɪ.

ȼ ɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɤɨɦɩɥɟɤɬɚɰɢɢ

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 ɋɥɨɠɢɬь ɤɚɛɟɥь ɩɢɬɚɧɢя ɨɬ ɷɥɟɤɬɪɨɫɟɬɢ ɢ ɩɪɢ-

ɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ ɧɚ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɟ. ɏɪɚɧɢɬь ɭɫɬɪɨɣɫɬ-
ɜɨ ɜ ɫɭɯɢɯ ɩɨɦɟɳɟɧɢяɯ.

 ɉɪɢɛɨɪ ɢ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ ɢɡ ɢɫɤɭɫɫɬɜɟɧɧɵɯ 
ɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜ ɫɥɟɞɭɟɬ ɱɢɫɬɢɬь ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɵɦɢ ɦɨ-
ɸɳɢɦɢ ɫɪɟɞɫɬɜɚɦɢ ɞɥя ɢɫɤɭɫɫɬɜɟɧɧɵɯ ɦɚɬɟɪɢ-
ɚɥɨɜ.

 ɉɪɢ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɢ ɛɚɤ ɢ ɞɟɬɚɥɢ ɩɪɨɩɨɥɨɫɤɚɬь 
ɜɨɞɨɣ ɢ ɜɵɫɭɲɢɬь ɞɥя ɩɨɫɥɟɞɭɸɳɟɝɨ ɢɫɩɨɥьɡɨ-
ɜɚɧɢя.

ϧϾϴϻϴЁϼϹ
ɉɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɬɵɣ ɮɢɥьɬɪ ɧɚɯɨɞɢɬɫя ɜ ɮɢɥьɬɪɭ-
ɸɳɟɦ ɷɥɟɦɟɧɬɟ.

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 ɋɧяɬь ɝɨɥɨɜɤɭ ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ. ɂɡɜɥɟɱь ɪɚɦɤɭ ɢ 

ɮɢɥьɬɪ ɢ ɜɵɬɪяɯɧɭɬь ɢɡ ɧɟɝɨ ɫɨɞɟɪɠɢɦɨɟ. ɉɪɢ 
ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɢ ɩɪɨɦɵɬь ɩɨɞ ɫɬɪɭɟɣ ɜɨɞɵ. ɇɟ 
ɜɵɬɢɪɚɬь ɮɢɥьɬɪ ɢ ɧɟ ɱɢɫɬɢɬь ɫ ɩɪɢɦɟɧɟɧɢɟɦ 
ɳɟɬɤɢ.
ɉɨɥɧɨɫɬьɸ ɜɵɫɭɲɢɬь ɩɟɪɟɞ ɭɫɬɚɧɨɜɤɨɣ.

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 Зɚɬɟɦ ɭɫɬɚɧɨɜɢɬь ɫɧɚɱɚɥɚ ɮɢɥьɬɪ, ɚ ɩɨɬɨɦ ɪɚ-

ɦɭ.
ɇɚɞɟɬь ɢ ɡɚɮɢɤɫɢɪɨɜɚɬь ɝɨɥɨɜɤɭ ɩɪɢɛɨɪɚ.

ϤϹϾЂЀϹЁϸϴЊϼя: ɞɥя ɨɛɟɫɩɟɱɟɧɢя ɯɨɪɨɲɟɣ ɮɢɥь-
ɬɪɚɰɢɢ ɡɚɦɟɧяɬь ɜɵɯɨɞɧɨɣ ɮɢɥьɬɪ ɪɚɡ ɜ ɝɨɞ.

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 ɉɪɢɠɚɬь ɜɨɜɧɭɬɪь ɛɨɤɨɜɵɟ ɩɥɚɫɬɢɧɵ ɜɵɬяɠɧɨɣ 

ɪɟɲɟɬɤɢ.
 ɋɧяɬь ɜɵɬяɠɧɭɸ ɪɟɲɟɬɤɭ ɫ ɮɢɥьɬɪɨɦ ɞɥя ɜɵ-

ɬяɠɧɨɝɨ ɜɨɡɞɭɯɚ.
 ɂɡɜɥɟɱь ɮɢɥьɬɪ ɞɥя ɜɵɬяɠɧɨɝɨ ɜɨɡɞɭɯɚ ɢɡ ɜɵ-

ɬяɠɧɨɣ ɪɟɲɟɬɤɢ. 
 ɂɫɩɨɥьɡɨɜɚɧɧɵɣ ɮɢɥьɬɪ ɞɥя ɜɵɬяɠɧɨɝɨ ɜɨɡɞɭ-

ɯɚ ɭɬɢɥɢɡɢɪɨɜɚɬь.
 ȼɫɬɚɜɢɬь ɧɨɜɵɣ ɮɢɥьɬɪ ɞɥя ɜɵɬяɠɧɨɝɨ ɜɨɡɞɭɯɚ 

ɜ ɜɵɬяɠɧɭɸ ɪɟɲɟɬɤɭ.
 ɋɧɨɜɚ ɭɫɬɚɧɨɜɢɬь ɜɵɬяɠɧɭɸ ɪɟɲɟɬɤɭ ɫ ɮɢɥь-

ɬɪɨɦ ɞɥя ɜɵɬяɠɧɨɝɨ ɜɨɡɞɭɯɚ.

ϣϹЄϹЄы϶ ϶ ЄϴϵЂІϹ

ϖЅІЄЂϹЁЁϴя ЅϼЅІϹЀϴ ЂЋϼЅІϾϼ ЈϼϿьІЄϴ

ϢϾЂЁЋϴЁϼϹ ЄϴϵЂІы

ϢЃЂЄЂϺЁϼІь ЄϹϻϹЄ϶ЇϴЄ

ХЄϴЁϹЁϼϹ ЇЅІЄЂϽЅІ϶ϴ

ϧЉЂϸ ϼ ІϹЉЁϼЋϹЅϾЂϹ ЂϵЅϿЇϺϼ϶ϴЁϼϹ

ЧϼЅІϾϴ ЅϾϿϴϸЋϴІЂϷЂ ЈϼϿьІЄϴ

ϛϴЀϹЁϴ ϶ыЉЂϸЁЂϷЂ ЈϼϿьІЄϴ

H 2

I 1
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УкаϻаЁϼе: 
ȼɫɚɫɵɜɚɟɦɨɟ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɨ ɦɨɠɟɬ ɢɡɦɟɧɹɬьɫɹ ɜ ɡɚ-
ɜɢɫɢɦɨɫɬɢ ɨɬ ɜɫɚɫɵɜɚɟɦɨɝɨ ɦɚɬɟɪɢɚɥɚ.

ȿɫɥɢ ɦɨɳɧɨɫɬь ɜɫɚɫɵɜɚɧɢя ɚɩɩɚɪɚɬɚ ɫɧɢɠɚɟɬɫя, 
ɩɨɠɚɥɭɣɫɬɚ, ɩɪɨɜɟɪɢɬь ɫɥɟɞɭɸɳɢɟ ɩɭɧɤɬɵ.
 ɉɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ, ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɣ ɲɥɚɧɝ ɢɥɢ ɜɫɚ-

ɫɵɜɚɸɳɢɟ ɬɪɭɛɤɢ.
 ɍɞɚɥɢɬь ɡɚɫɨɪɟɧɢɟ ɫ ɩɨɦɨɳьɸ ɩɨɞɯɨɞяɳɟɝɨ 

ɜɫɩɨɦɨɝɚɬɟɥьɧɨɝɨ ɫɪɟɞɫɬɜɚ.
 ɉɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɬɵɣ ɮɢɥьɬɪ ɢ/ɢɥɢ ɮɢɥьɬɪ ɞɥя 

ɝɪɭɛɵɯ ɱɚɫɬɢɰ ɝɪяɡɢ ɡɚɝɪяɡɧɟɧ.

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 Оɱɢɫɬɢɬь ɮɢɥьɬɪ.

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 ȼɵɬɪяɯɧɭɬь ɩɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɬɵɣ ɮɢɥьɬɪ ɢ ɩɪɨ-

ɦɵɬь ɩɨɞ ɩɪɨɬɨɱɧɨɣ ɜɨɞɨɣ.
ɉɪɢ ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɢ ɡɚɦɟɧɢɬь ɩɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚ-
ɬɵɣ ɮɢɥьɬɪ ɧɚ ɧɨɜɵɣ.

 Ɏɢɥьɬɪ ɜɵɬяɠɧɨɝɨ ɜɨɡɞɭɯɚ ɫɢɥьɧɨ ɡɚɝɪяɡɧɟɧ 
ɢɥɢ ɪɟɝɭɥяɪɧɨ ɧɟ ɦɟɧяɥɫя.

Ɋɢɫɭɧɨɤ 
 Зɚɦɟɧɢɬь ɫɬɚɪɵɣ ɮɢɥьɬɪ ɜɵɬяɠɧɨɝɨ ɜɨɡɞɭɯɚ ɧɚ 

ɧɨɜɵɣ.

 Ⱦɥя ɩɪɟɞɨɬɜɪɚɳɟɧɢя ɩɟɪɟɝɪɟɜɚ ɜɫɥɟɞɫɬɜɢɟ ɡɚ-
ɫɨɪɟɧɢя ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ (ɧɚɩɪɢɦɟɪ, ɜɫɚɫɵɜɚ-
ɸɳɟɝɨ ɲɥɚɧɝɚ, ɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɯ ɬɪɭɛɨɤ, ɮɢɥьɬɪɚ 
ɜɵɬяɠɧɨɝɨ ɜɨɡɞɭɯɚ) ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ ɚɜɬɨɦɚɬɢɱɟɫɤɢ 
ɨɬɤɥɸɱɚɟɬɫя (ɬɟɪɦɨɡɚɳɢɬɧɵɣ ɤɨɧɬɚɤɬ).

 ɍɞɚɥɢɬь ɡɚɫɨɪɟɧɢɟ ɫ ɩɨɦɨɳьɸ ɩɨɞɯɨɞяɳɟɝɨ 
ɜɫɩɨɦɨɝɚɬɟɥьɧɨɝɨ ɫɪɟɞɫɬɜɚ.

 Оɱɢɫɬɢɬь ɮɢɥьɬɪ.
ɋɦ. ɝɥɚɜɭ «Оɫɥɚɛɟɜɚɸɳɚя ɦɨɳɧɨɫɬь ɜɫɚɫɵɜɚ-
ɧɢя».

 ɉɨɫɥɟ ɨɱɢɫɬɤɢ ɢ ɨɯɥɚɠɞɟɧɢя ɦɨɠɧɨ ɫɧɨɜɚ ɩɪɨ-
ɞɨɥɠɢɬь ɪɚɛɨɬɭ.

ИϻϷЂІЂвϼІеϿь ЂЅІавϿяеІ ϻа ЅЂϵЂϽ ЃЄавЂ вЁе-
ЅеЁϼя ІехЁϼчеЅкϼх ϼϻЀеЁеЁϼϽ!

ИϻϷЂІЂвϼІеϿь ЂЅІавϿяеІ ϻа ЅЂϵЂϽ ЃЄавЂ вЁе-
ЅеЁϼя ІехЁϼчеЅкϼх ϼϻЀеЁеЁϼϽ!

ϣЂЀЂЍь ϶ ЅϿЇЋϴϹ ЁϹЃЂϿϴϸЂϾ

ϣϴϸϴВЍϴя ЀЂЍЁЂЅІь ϶ЅϴЅы϶ϴЁϼя

ϧЅІЄЂϽЅІ϶Ђ ЂІϾϿВЋϼІЅя ЅϴЀЂЅІЂяІϹϿьЁЂ

I 1

ϦϹЉЁϼЋϹЅϾϼϹ ϸϴЁЁыϹ
AD 2 
ɇɚɩɪяɠɟɧɢɟ 220-240 V
ȼɢɞ ɬɨɤɚ 50-60 Ƚɰ
ɇɨɦɢɧɚɥьɧɚя ɩɨɬɪɟɛɥяɟɦɚя 
ɦɨɳɧɨɫɬь

600 ȼɬ

ɋɟɬɟɜɨɣ ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥь 
(ɢɧɟɪɬɧɵɣ)

10 Ⱥ

Кɥɚɫɫ ɡɚɳɢɬɵ II
ȼɟɫ ɛɟɡ (ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ) 4,4 ɤɝ
ȼɦɟɫɬɢɦɨɫɬь ɪɟɡɟɪɜɭɚɪɚ 14 ɥ
Ɋɚɞɢɭɫ ɞɟɣɫɬɜɢя 5,3 ɦ
Ƚɚɛɚɪɢɬɵ ø 345 x 

330 x 440
ɦɦ

ɍɪɨɜɟɧь ɲɭɦɚ LWA 82 ɞȻ(Ⱥ)

AD 4 Premium
ɇɚɩɪяɠɟɧɢɟ 220-240 V
ȼɢɞ ɬɨɤɚ 50-60 Ƚɰ
ɋɟɬɟɜɨɣ ɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥь 
(ɢɧɟɪɬɧɵɣ)

10 Ⱥ

Кɥɚɫɫ ɡɚɳɢɬɵ II
ȼɟɫ ɛɟɡ (ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣ) 5,3 ɤɝ
ȼɦɟɫɬɢɦɨɫɬь ɪɟɡɟɪɜɭɚɪɚ 17 ɥ
Ɋɚɞɢɭɫ ɞɟɣɫɬɜɢя 7,0 ɦ
Ƚɚɛɚɪɢɬɵ ø 365 x 

330 x 565
ɦɦ

ЭϾЂϿЂϷϼЋϹЅϾϼϽ ϸϼϻϴϽЁ ЅЂ-
ϷϿϴЅЁЂ 666/2013
Кɥɚɫɫ ɷɧɟɪɝɨɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢя A+
ɂɧɞɢɤɚɬɢɜɧɨɟ ɟɠɟɝɨɞɧɨɟ ɩɨ-
ɬɪɟɛɥɟɧɢɟ

20,1 ɤȼɬ ɱɚɫ/
ɝɨɞ

Кɥɚɫɫ ɨɱɢɫɬɤɢ ɞɥя ɤɨɜɪɨɜ
ɉɨɫɬɚɜɥяɟɦɚя ɜ ɤɨɦɩɥɟɤɬɟ 
ɧɚɫɚɞɤɚ ɞɥя ɩɨɥɚ ɧɟ ɩɪɢɝɨɞɧɚ 
ɞɥя ɢɫɩɨɥьɡɨɜɚɧɢя ɧɚ ɤɨɜɪɚɯ.

-

Кɥɚɫɫ ɨɱɢɫɬɤɢ ɞɥя ɬɜɟɪɞɵɯ 
ɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɟɣ

B

Кɥɚɫɫ ɜɵɛɪɨɫɚ ɩɵɥɢ B
ɍɪɨɜɟɧь ɲɭɦɚ LWA 80 ɞȻ(Ⱥ)
ɇɨɦɢɧɚɥьɧɚя ɩɨɬɪɟɛɥяɟɦɚя 
ɦɨɳɧɨɫɬь

600 ȼɬ
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A készülék első használata előtt ol-
vassa el ezt az eredeti kezelési útmu-
tatót, ez alapján járjon el, és tartsa 
meg a későbbi használatra vagy a kö-
vetkező tulajdonos számára.

A készülék 2 különböző kivitelben kerül szállításra.
AD 2
AD 4 Premium bővített funkciókkal és tartozékok-
kal. 

A hamu- és száraz porszívó kizárólag magáncélú, ház-
tartáson belüli használatra, és nem ipari célokra szol-
gál.
A készülék a következő felszívására szolgál:
– hideg hamu kandallókból, kéményekből, kályhák-

ból, hamutartókból és egyéb, hamu gyűjtésére 
szolgáló helyekről.

– Bármilyen darabos szennyeződés, pl. homok, vagy 
építkezési törmelék.

AD 4 Premium:
A szállítási terjedelem részét képező padlófej nem al-
kalmas szőnyegen történő használatra.
A gyártó nem vállal felelősséget esetleges károkért, 
amelyek a nem rendeltetésszerű használatból vagy hi-
bás kezelésből származnak.

A csomagolóanyagok újrahasznosíthatók. Ne 
dobja a csomagolóanyagokat a háztartási sze-
métbe, hanem gondoskodjék azok újrahaszno-

sításról.
A régi készülékek értékes újrahasznosítható 
anyagokat tartalmaznak, amelyeket tanácsos 
újra felhasználni. Ezért a régi készülékeket az 
arra alkalmas gyűjtőrendszerek igénybevételé-

vel ártalmatlanítsa!
Az elektromos és az elektronikus készülékek gyakran 
tartalmaznak olyan alkotóelemeket, amelyek helytelen 
kezelés vagy helytelen ártalmatlanítás esetén potenciá-
lis veszélyt jelenthetnek az emberi egészségre és a kör-
nyezetre. A készülék szabályszerű üzemeltetéséhez 
azonban szükség van ezekre az alkotóelemekre. Az 
ilyen szimbólummal megjelölt készülékeket nem sza-
bad a háztartási hulladékkal együtt ártalmatlanítani.

A lapos harmonikaszűrők környezetkímélő anyagból 
készültek.
Amennyiben nem tartalmaznak olyan felszívott anyago-
kat, amelyeket tilos a házi szemétben elhelyezni, akkor 
a háztartási hulladékba kidobható.

Megjegyzések a tartalmazott anyagokkal kapcsolat-
ban (REACH)
Aktuális információkat a tartalmazott anyagokkal kap-
csolatosan a következő címen talál: 
www.kaercher.com/REACH

Minden országban az illetékes forgalmazó vállalat által 
kiadott szavatossági feltételek érvényesek. A készülék 
esetleges hibáit a garanciaidőn belül költségmentesen 
megszüntetjük, ha azok anyag- vagy gyártási hibára ve-
zethetők vissza. Garanciális igény esetén kérjük, a 
számlával együtt forduljon kereskedőjéhez vagy a leg-
közelebbi, ilyen esetek intézésére jogosult vevőszolgá-
lathoz.

Kérdések vagy üzemzavar esetén KÄRCHER-telephe-
lyünk szívesen segít Önnek.

Kizárólag eredeti tartozékokat és eredeti pótalkatrésze-
ket alkalmazzon, mivel ezek szavatolják a készülék biz-
tonságos és zavarmentes üzemét.
A tartozékokkal és pótalkatrészekkel kapcsolatos infor-
mációkat a www.kaercher.com oldalon olvashatja.

 Használati utasítás elolvasása.

Tartalomjegyzék
Általános megjegyzések . . . . . . . . . . . . . . . . HU 5
Biztonsági tanácsok  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . HU 6
Készülék leírása  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . HU 9
Használat  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . HU 9
Ápolás és karbantartás . . . . . . . . . . . . . . . . . HU 10
Segítség üzemzavar esetén . . . . . . . . . . . . . HU 10
Műszaki adatok . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . HU 11

Általános megjegyzések

Rendeltetésszerű használat

Környezetvédelem

A lapos harmonikaszűrő ártalmatlanítása

Garancia

Szerviz

Tartozékok és alkatrészek

Szimbólumok a készüléken

1 FIGYELMEZTETÉS: Tűzveszély gyúlékony 
anyagok miatt.
Hamu porszívózásakor mindig ellenőriznie kell 
a tömlők és a porszívó melegedését.
A felszívott anyagnak nem szabad  40 °C -nál 
melegebbnek lennie.
Ne szívjon fel nedves hamut.
Ne szívjon fel kormot vagy éghető anyagokat.

2-3 Kerülni kell az olyan anyagok halmozódását, 
amelyek tűzterhelést (pl. fűrészforgács) jelente-
nek: Hamu felszívása utána porszívót a sza-
badban nyissa ki, ürítse ki és tisztítsa.

98 HU



– 6

– A készüléken elhelyezett fi-
gyelmeztető és tájékoztató 
táblák fontos tájékoztatást 
adnak a veszélytelen üzemel-
tetésről.

– Az üzemeltetési útmutatóban 
szereplő megjegyzések mel-
lett a törvényhozó általános 
biztonsági- és baleset elhárí-
tási előírásait is figyelembe 
kell venni.

� VESZÉLY
Közvetlenül fenyegető veszély-
re való figyelmeztetés, amely 
súlyos testi sérüléshez vagy ha-
lálhoz vezet.
� FIGYELMEZTETÉS
Lehetséges veszélyes helyzetre 
való figyelmeztetés, amely sú-
lyos testi sérüléshez vagy halál-
hoz vezethet.
� VIGYÁZAT
Figyelmeztetés esetlegesen ve-
szélyes helyzetre, amely kön-
nyű sérüléshez vezethet.
FIGYELEM
Lehetséges veszélyes helyzetre 
való figyelmeztetés, amely 
anyagi kárhoz vezethet.

� VESZÉLY
Áramütés veszélye.
 Ápolás és karbantartási mun-

kák megkezdése előtt kap-
csolja ki a készüléket és húz-
za ki a hálózati csatlakozót.

 Az elektromos alkatrészeken 
történő javítási munkákat 
vagy munkákat csak jóváha-
gyott szerviz szolgálatnak 
szabad elvégeznie.

 Ne fogja meg nedves kézzel 
a hálózati csatlakozót és du-
galjat.

 Minden üzem előtt ellenőrizni 
kell, hogy nem rongálódott-e 
meg a hálózati csatlakozóve-
zeték és a hálózati dugó. A 
sérült hálózati csatlakozóve-
zetéket azonnal cseréltesse 
ki felhatalmazott szerviz szol-
gálattal/ elektromos szakem-
berrel. A készüléket sérült há-
lózati csatlakozóvezetékkel 
nem szabad üzemeltetni.

 Ne használjon súrolószert, 
üveg- vagy általános tisztító-
szert!

 A készüléket ne mártsa víz-
be!

 Ne vigye / szállítsa a készülé-
ket a hálózati kábelnél fogva.

 A hálózati csatlakozókábelt 
ne húzza át éles sarkokon és 
ne csípje be.

 A hálózati dugót ne a hálózati 
kábel húzásával távolítsa el a 
hálózati dugaljból.

� FIGYELMEZTETÉS
 A készüléket csak olyan 

elektromos csatlakozóhoz 
szabad csatlakoztatni, ame-
lyet egy elektromos szakem-
ber az IEC 60364 szerint kivi-
telezett. 

 A készüléket csak váltóáram-
ra kösse be. A hálózati fe-

Biztonsági tanácsok

Veszély fokozatok

Elektromos komponensek
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szültségnek meg kell egyez-
nie a típustáblán megadott fe-
szültséggel.

 Biztonsági okokból alapvető-
en azt ajánljuk, hogy a készü-
léket hibaáram-védőkapcso-
lón (max. 30 mA) keresztül 
üzemeltessék.

 A hálózati kábelt teljesen 
húzza ki a készülékből / csa-
varja le a készülékről.

 Látható füstképződés esetén: 
Húzza ki a hálózati dugaszt, 
és vigye ki a szabadba a ké-
szüléket.

� VESZÉLY
 A csomagoló fóliákat gyerme-

kektől távol kell tartani, fulla-
dás veszélye áll fenn!

� FIGYELMEZTETÉS
 Ezt a készüléket gyermekek 

és csökkent fizikai, érzékelő 
vagy szellemi képességgel 
rendelkező személyek, illetve 
tapasztalattal és/vagy isme-
retekkel nem rendelkező sze-
mélyek nem használhatják.

 Gyermekeknek nem szabad 
a készülékkel játszani!

 Gyerekeket felügyelni kell, 
annak biztosításáért, hogy a 
készülékkel ne játszanak.

 Tisztítást és felhasználó általi 
karbantartást nem szabad 
gyermekeknek felügyelet nél-
kül elvégezni.

� VIGYÁZAT
 Hosszabb munkaszünetek 

esetén a készüléket a főkap-
csolónál / készülék kapcsoló-

nál kapcsolja ki vagy húzza ki 
a hálózati csatlakozót.

 Az üzemben lévő készüléket 
soha ne hagyja felügyelet 
nélkül.

 A készüléket minden haszná-
lat után, és minden tisztítás / 
karbantartás előtt kapcsolja 
ki, és húzza ki a hálózati du-
gót.

FIGYELEM
 Soha ne működtesse a ké-

szüléket behelyezett lapos 
harmonikaszűrő és a hozzá 
tartozó keret nélkül, mert kü-
lönben a készülék károsod-
hat.

 A készüléket védeni kell a 
szélsőséges időjárástól, a 
nedvességtől és a hőtől.

� VESZÉLY
Robbanásveszély!
Bizonyos anyagok a beszívott 
levegővel robbanékony gőzöket 
vagy keverékeket alkothatnak!
A következő anyagokat soha ne 
szívja fel:
 Robbanékony vagy éghető 

gázok, folyadékok és por (re-
aktív por)

 Reaktív fémport (pl. alumíni-
um, magnézium, cink) erős 
lúgos és savas tisztítószerek-
kel összekapcsolva.

 40 °C feletti hőmérséklettel 
rendelkező forró, égő vagy 
parázsló tárgyak. 40 °C feletti 
hőmérséklet esetén tűzve-
szély áll fenn.

Biztonságos használat

Egyéb veszélyek
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 Nem alkalmas egészségre 
káros porok (L, M, H osztályú 
porok) leválasztására. 

 Az üzemeltetés robbanásve-
szélyes környezetben nem 
megengedett.

Ezek az anyagok továbbá a ké-
szülékben használt anyagokat 
is megtámadhatják.
� FIGYELMEZTETÉS
Égésveszély!
 Ne szívjon fel a készülékkel 

forró, izzó vagy égő hamut.
Csak hideg hamut szívjon fel.

 A portartályt minden haszná-
lat előtt és után ki kell üríteni, 
és meg kell tisztítani.

 Ne használjon papírból vagy 
hasonló éghető anyagból ké-
szült porgyűjtő tartályt. 

 A hamu felszívásához ne 
használjon kereskedelmi for-
galomban kapható porszívó 
készüléket.

 A hamuszívó készüléket ne 
tárolja éghető vagy polimer 
felületen, pl. padlószőnye-
gen.

 Csak megengedett tüzelő-
anyag hamuját (pl. természe-
tes hasábfa, fa brikett/fa pel-
lett, barna- és feketeszén) 
szívja be.

 Kormot nem szabad felszívni.
 Olyan felszívott anyagok, 

amelyek kívülről hidegnek 
tűnnek, belül még forrók le-
hetnek. A légáramban ismét 
begyulladhatnak a forró 
hamu részecskéi.

 Fém tárggyal kavarja meg a 
hamut, annak ellenőrzésére, 
hogy a hamu még forró-e. 

 A kályha kiporszívózása előtt 
feltétlenül ügyelnie kell arra, 
hogy a kályha már hideg le-
gyen.

 Várja meg, amíg a hamu tel-
jesen kihűl, mielőtt megkezdi 
a takarítást. Nem javasoljuk, 
hogy a tüzet gyorsan eloltsa 
vízzel. A kandalló anyaga 
nem bírja a hirtelen hőmér-
sékletváltozást, és repedések 
keletkezhetnek.

 Hamu porszívózásakor állan-
dóan ellenőrizni kell a szívó-
tömlő és a készülék melege-
dését. Ha a melegedést álla-
pít meg, akkor a készüléket 
azonnal ki kell kapcsolnia. 
Húzza ki a hálózati dugót a 
készülékből. Vegye ki a fel-
szívott anyagot a hamu- és 
száraz porszívóból. A készü-
léket a szabadban, felügyelet 
mellett hagyja kihűlni.

� FIGYELMEZTETÉS
Sérülésveszély!
 A szívófejjel és a szívócsővel 

nem szabad a fej közelében 
porszívózni.

� VIGYÁZAT
 A készülék szállítása közbeni 

balesetek vagy sérülések el-
kerülése érdekében figyelem-
be kell venni a készülék sú-
lyát (lásd a műszaki adato-
kat).
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� VIGYÁZAT
 A készülékkel vagy a készü-

léken történő bármilyen tevé-
kenység előtt biztosítani kell 
a stabilitást, hogy elkerüljük a 
készülék felborulása általi 
baleseteket vagy rongálódá-
sokat. 

� VIGYÁZAT
 A biztonsági berendezések a 

felhasználó védelmét szolgál-
ják és ezeket nem szabad 
megváltoztatni vagy megke-
rülni.

Az ábrákat lásd a kihajtható oldalon!

A készülék szállítási terjedelme fel van 
tüntetve a csomagoláson. Kicsomagoláskor ellenőrizze 
a csomagolás tartalmát, hogy megvan-e minden alkat-
rész.
Hiányzó tartozék vagy szállítási sérülés esetén kérem, 
értesítse a kereskedőt. 

FIGYELEM
A lapos harmonikaszűrőnek és a hozzá tartozó keret-
nek használat közben mindig behelyezett állapotban 
kell lennie.

 Ábra 
A készülékfejet levenni és a szűrőkosarat kivenni. 
Üzembevétel előtt szerelje fel a mellékelt különálló 
alkatrészeket.

 Ábra 
A szűrőkosarat behelyezni.
Helyezze fel és biztosítsa a készülékfejet.

� FIGYELMEZTETÉS
Ellenőrizze, hogy a készüléket az utolsó felszívás után 
kiürítették és kitisztították-e. 
Porgyűjtő zsák használata nem megengedett.

Ábra  - 
A mindenkori felszereltségnek megfelelően
Csatlakoztassa a tartozékot.
 A szívócsövet nyomja a csatlakozóba, bepattan.

Kivételnél nagyujjal nyomja meg a rögzítőpecket, 
és húzza ki a szívócsövet.

 Rakja össze a két szívócsövet, és kösse össze a 
szívótömlővel.

 Dugja össze a szívócsövet és a padlófejet.

Ábra 
 Dugja be a hálózati csatlakozót.

Ábra 
 Kapcsolja be a készüléket.

I. állás: Szívóüzem

 A készüléket ki kell kapcsolni. 
0. állás: A készülék ki van kapcsolva.

Ábra 
 Helyezze a kézi fogantyúval ellátott szívótömlőt és 

a tartozékokat a kábeltartó mélyedésébe.

Ábra 
 Helyezze a kézi fogantyúval ellátott szívótömlőt a 

kábeltartó mélyedésébe.

A szűrőtisztító rendszer a nagy mennyiségű hamu fel-
szívása során történő közbenső tisztításra szolgál.
Megjegyzés: A szűrőtisztító rendszerrel az elszennye-
ződött lapos redős szűrőt gombnyomással ki lehet tisz-
títani és a szívóteljesítményt ismét növelni lehet. 

Ábra 
 Dugja be a szívótömlő kézi fogantyúját a készülék-

fejen található szűrőtisztító rendszer csatlakozójá-
ba. Bekapcsolt készülék mellett nyomja meg 3x a 
szűrőtisztító gombot, az egyes nyomások között 
várjon 4 másodpercet.

Stabilitás

Biztonsági berendezések

Készülék leírása

1 Szívótömlő-csatlakozó

2 Markolat

3 Készülék (BE/KI)

4 Szűrőtisztító rendszer csatlakoztatása

5 Szűrőtisztítás gomb

6 Fogó/kábeltartó horog/támaszpozíció 

7 Távozó levegő rács és távozó levegő szűrő
(már be van helyezve a készülékbe)

8 Tartály zár

9 Hálózati kábel hálózati csatlakozóval

10 Tartozék tartó

11 Kormánygörgő

12 Fogantyú/lökhárító

13 Összehajtható szűrő kerettel
(már be van helyezve a készülékbe)

14 Szűrőkosár

15 Szívótömlő fogantyúval

16 Szívócsövek 2 x 0,5 m

17 Padlófej

Használat

Üzembevétel előtt

Üzembevétel

A használat megszakítása

Integrált szűrőtisztító rendszer
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Megjegyzés: A szűrőtisztítás gomb többszörös meg-
nyomása után ellenőrizze a tartály telítettségi szintjét. 
Különben szennyeződés jöhet ki a tartály kinyitásakor.

 Kapcsolja ki a készüléket és húzza ki a hálózati 
csatlakozó dugót.

Ábra 
 Vegye le a készülékfejet.
 Vegye ki a szűrőkosarat.
 Ürítse ki a tartályt.
 Szükség esetén tisztítsa meg a lapos harmonika-

szűrőt.

A mindenkori felszereltségnek megfelelően

Ábra 
 A hálózati csatlakozóvezetéket és a tartozékokat 

tárolja a készüléken. A készüléket száraz helyiség-
ben kell tárolni.

 A műanyagból készült készüléket és tartozékré-
szeket a kereskedelemben kapható műanyagtisztí-
tóval kell ápolni.

 A tartályt és a tartozékokat szükség esetén vízzel 
öblítse ki és a további használat előtt szárítsa meg.

Megjegyzés
A lapos harmonikaszűrő a szűrőkosárban van.

Ábra 
 Vegye le a készülékfejet. A keretet és a szűrőt ki-

venni és a szűrőt lekopogtatni. A szűrőt szükség 
esetén folyóvíz alatt tisztítani. A szűrőt nem szabad 
dörzsölni vagy lekefélni.
Behelyezés előtt hagyja teljesen megszáradni.

Ábra 
 Ezután először a szűrőt, utána a keretet ismét be-

helyezni.
Helyezze fel és biztosítsa a készülékfejet.

Javaslat: A jó szűrés biztosítása érdekében a használt-
levegő-szűrőt évente 1-szer cserélje ki.

Ábra 
 Nyomja befelé a távozó levegő rács oldalsó füleit.
 Vegye ki a távozó levegő rácsot a távozó levegő 

szűrővel együtt.
 Vegye ki a távozó levegő szűrőt a távozó levegő 

rácsból. 
 Ártalmatlanítsa a használt távozó levegő szűrőt.
 Helyezzen új távozó levegő szűrőt a távozó levegő 

rácsba.
 Ismét helyezze be a távozó levegő rácsot a távozó 

levegő szűrővel együtt.

Megjegyzés: 
A beszívható mennyiség a felszívott anyagtól függően 
változhat.

Ha a készülék szívóteljesítménye alábbhagy, akkor ké-
rem ellenőrizze a következő pontokat.
 A tartozék, a szívótömlő vagy a szívócső eldugult.
 Távolítsa el a dugulást megfelelő segédeszközzel.
 A lapos harmonikaszűrő és/vagy a durva szennye-

ződés szűrő szennyeződött.

Ábra 
 Végezzen szűrőtisztítást.

Ábra 
 Tisztítsa meg a lapos harmonikaszűrőt ütögetés-

sel, majd tisztítsa meg folyó víz alatt.
Szükség esetén cserélje ki újra a lapos harmonika-
szűrőt.

 A távozó levegő szűrő erősen szennyeződött ill. 
nem cserélték rendszeresen.

Ábra 
 Cserélje újra a régi távozó levegő szűrőt.

 A tartozék (pl. szívótömlő, szívócső, távozó levegő 
szűrő) eldugulása miatt fellépő túlmelegedés meg-
előzése érdekében a készülék önállóan kikapcsol 
(hővédő kapcsoló).

 Távolítsa el a dugulást megfelelő segédeszközzel.
 Végezzen szűrőtisztítást.

Lásd a „Csökkenő szívóteljesítmény” c. fejezetet.
 A tisztítás és a készülék lehűlése után a szívóüzem 

folytatható.

Az üzemeltetés befejezése

A tartályt ürítse ki

A készülék tárolása

Ápolás és karbantartás

A lapos harmonikaszűrő megtisztítása

A használtlevegő-szűrő cseréje

H 2

I 1

Segítség üzemzavar esetén

Csökkenő szívóteljesítmény

A készülék magától kikapcsol

I 1
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A műszaki adatok módosításának jogát fenntartjuk!

A műszaki adatok módosításának jogát fenntartjuk!

Műszaki adatok
AD 2 
Feszültség 220 - 240 V
Áramfajta 50-60 Hz
Névleges teljesítményfelvétel 600 W
Hálózati biztosító (lomha) 10 A
Védelmi osztály II
Tartozékok nélküli súly 4,4 kg
Tartály térfogata 14 l
Működési sugár 5,3 m
Méretek ø 345 x 

330 x 440
mm

Hangnyomás szint LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Feszültség 220 - 240 V
Áramfajta 50-60 Hz
Hálózati biztosító (lomha) 10 A
Védelmi osztály II
Tartozékok nélküli súly 5,3 kg
Tartály térfogata 17 l
Működési sugár 7,0 m
Méretek ø 365 x 

330 x 565
mm

666/2013 szerinti öko kialakí-
tás
Energiahatékonysági osztály A+
Indikatív éves energiafogyasz-
tás

20,1 kWh/év

Szőnyegtisztítási osztály
A szállítási terjedelem részét 
képező padlófej nem alkalmas 
szőnyegen történő használatra.

-

Keménypadló tisztítási osztály B
Por-emissziós osztály B
Hangnyomás szint LWA 80 dB(A)
Névleges teljesítményfelvétel 600 W
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PĮed prvním použitím svého pĮístroje 
si pĮečtěte tento originální provozní ná-
vod, Įiďte se jím a uložte jej pro pozděj-
ší použití nebo pro dalšího majitele.

ZaĮízení se dodává ve 2 odlišných provedeních.
AD 2
Přístroj AD 4 Premium s rozšířenými funkcemi a pří-
slušenstvím. 

Vysavač popela pro vysávání za sucha je určen výhrad-
ně pro soukromé použití v domácnosti a nikoliv pro ko-
merční účely.
PĮístroj je vhodný k odsávání následujících materiálů:
– studeného popela z krbů, komínů, topenišť, popel-

níků a podobných míst, v nichž se hromadí popel.
– Hrubých nečistot všeho druhu jako napĮíklad písku 

nebo kamenné suti.
AD 4 Premium:
Podlahová hubice, která se dodává se zaĮízením, není 
určena k použití na kobercích.
Výrobce neručí za pĮípadné škody způsobené nespráv-
ným používáním nebo nesprávnou obsluhou.

Obalové materiály jsou recyklovatelné. Obal ne-
zahazujte do domácího odpadu, nýbrž jej ode-
vzdejte k opětovnému zužitkování.
PĮístroj je vyroben z hodnotných recyklovatel-
ných materiálů, které se dají dobĮe znovu využít. 
Likvidujte proto staré pĮístroje ve sběrnách k to-
muto účelu určených.

Elektrické a elektronické pĮístroje jsou často tvoĮeny 
složkami, které pĮi nesprávném používání nebo ne-
správné likvidaci mohou pĮedstavovat potenciální riziko 
pro lidské zdraví a životní prostĮedí. Tyto složky jsou 
však nezbytné pro správnou funkci zaĮízení. PĮístroj 
označený tímto symbolem nesmíte likvidovat v domov-
ním odpadu.

Ploché skládané filtry jsou vyrobeny z ekologického ma-
teriálu.
Pokud neobsahují substance, které nesmí pĮijít do do-
movního odpadu, můžete je vyhodit do běžného do-
movního odpadu.
Informace o obsažených látkách (REACH)
Aktuální informace o obsažených látkách naleznete na 
adrese: 
www.kaercher.com/REACH

V každé zemi platí záruční podmínky vydané naší pĮí-
slušnou distribuční společností. Eventuální poruchy 
vzniklé na pĮístroji odstraníme během záruční doby 
bezplatně v pĮípadě, je-li pĮíčinou poruchy chyba mate-
riálu nebo výrobce. V pĮípadě záruky se prosím obraťte 
i s pĮíslušenstvím a prodejním účtem na Vašeho ob-
chodníka nebo na nejbližší autorizovanou servisní služ-
bu.

Budete-li mít otázky nebo v pĮípadě poruchy Vám naše 
zastoupení KÄRCHER rádo pomůže.

Používejte pouze originální pĮíslušenství a originální 
náhradní díly, ty poskytují záruku bezpečného a bezpo-
ruchového provozu pĮístroje.
Informace o pĮíslušenství a náhradních dílech nalezne-
te na adrese www.kaercher.com.

 PĮečíst provozní návod.
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Obecná upozornění

Správné používání přístroje

Ochrana životního prostředí

Likvidace plochého skládaného filtru

Záruka

Oddělení služeb zákazníkům

Příslušenství a náhradní díly

Symboly na zařízení

1 VAROVÁNÍ: Nebezpečí požáru hoĮlavých ma-
teriálů.
PĮi vysávání popela mějte stále pod kontrolou, 
zda se hadice či vysavač nepĮehĮívají.
Teplota vysávaných látek nesmí pĮekročit 40 
°C.
Nevysávejte vlhký popel.
Nevysávejte saze nebo jiné hoĮlavé látky.

2-3 Kvůli snížení shromažďování materiálů, které 
pĮedstavují zvyšování požárního zatížení (napĮ. 
piliny): Po a pĮed vysáváním popela otevĮete 
vysavač ve venkovním prostoru, vyprázdněte je 
a vyčistěte.

105CS



– 6

– Štítek na přístroji s varováním 
a pokyny uvádí důležité poky-
ny pro bezpečný provoz.

– Kromě pokynů uvedených v 
návodu na použití je nutné 
dodržovat všeobecné bez-
pečnostní právní předpisy.

� NEBEZPEČÍ
Upozornění na bezprostředně 
hrozící nebezpečí, které vede k 
těžkým fyzickým zraněním nebo 
k usmrcení.
� VAROVÁNÍ
Upozornění na potencionálně 
nebezpečnou situaci, která by 
mohla vést k těžkým fyzickým 
zraněním nebo usmrcení.
� UPOZORNċNÍ
Upozornění na případnou ne-
bezpečnou situaci, která může 
vést k lehkým fyzickým zraně-
ním.
POZOR
Upozornění na potenciálně ne-
bezpečnou situaci, která může 
mít za následek poškození ma-
jetku.

� NEBEZPEČÍ
Nebezpečí úrazu elektrickým 
proudem.
 Než začnete provádět jaké-

koli údržbářské práce na pří-
stroji, vytáhněte zástrčku ze 
sítě.

 Veškeré opravářské a jiné 
práce na elektrických kompo-

nentech přístroje smí prová-
dět pouze autorizovaný zá-
kaznický servis.

 Zástrčky a zásuvky se nikdy 
nedotýkejte mokrýma ruka-
ma.

 Před každým zahájením pro-
vozu zkontrolujte, zda nejsou 
síťový kabel a síťová zástrčka 
poškozeny. Poškozený síťo-
vý kabel nechte neprodleně 
vyměnit autorizovaným zá-
kaznickým servisem/ odbor-
ným elektrikářem. Zařízení s 
poškozeným síťovým kabe-
lem neuvádějte do provozu.

 Nepoužívejte abrazivní pro-
středky, čisticí prostředky na 
sklo ani univerzální čisticí 
prostředky!

 Přístroj nesmí být ponořen do 
vody!

 Nepřenášejte / přepravujte 
přístroj uchopením za napá-
jecí kabel.

 Síťový kabel netahejte přes 
ostré hrany a zamezte jeho 
skřípnutí.

 Síťovou zástrčku neodpojuje 
ze zásuvky taháním za síťový 
kabel.

� VAROVÁNÍ
 Přístroj smí být zapojen jen k 

takové el. přípojce, která byla 
zabudována odborným elek-
trikářem v souladu s normou 
IEC 60364.

 Přístroj připojujte pouze ke 
zdroji střídavého proudu. Sí-
ťové napětí musí souhlasit s 

Bezpečnostní pokyny

Stupně nebezpečí

Elektrické komponenty
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napětím uvedeným na typo-
vém štítku.

 Z bezpečnostních důvodů zá-
sadně doporučujeme provo-
zovat zařízení přes ochranný 
spínač proti zbytkovému 
proudu (max. 30 mA).

 Při provozu zcela vytáhněte / 
odviňte napájecí kabel z pří-
stroje.

 V případě, že spatříte kouř: 
Vytáhněte síťovou zástrčku 
ze zásuvky a přeneste pří-
stroj do otevřeného prostoru.

� NEBEZPEČÍ
 Balicí fólie uchovávejte mimo 

dosah dětí, hrozí nebezpečí 
udušení!

� VAROVÁNÍ
 Přístroj nesmějí používat děti 

a osoby s omezenými těles-
nými, smyslovými či duševní-
mi schopnostmi nebo s nedo-
statkem zkušeností a/nebo 
vědomostí.

 Není dovoleno, aby si děti s 
přístrojem hrály.

 Na děti je třeba dohlížet, aby 
bylo zajištěno, že si se zaříze-
ním nebudou hrát.

 Čištění a údržbu přístroje ne-
smí provádět děti bez dozoru.

� UPOZORNċNÍ
 Při delších pracovních pře-

stávkách vypněte stroj hlav-
ním vypínačem / vypínačem 
na přístroji nebo odpojte síťo-
vou zástrčku.

 Nikdy přístroj nenechávejte 
bez dozoru, je-li v provozu.

 Po každém použití a vždy 
před čištěním / údržbou pří-
stroj vypněte a odpojte síťo-
vou zástrčku.

POZOR
 Přístroj nikdy nepoužívejte 

bez plochého skládaného fil-
tru a příslušného rámu, jinak 
by mohlo dojít k jeho poško-
zení.

 Přístroj chraňte před extrém-
ními vlivy počasí, vlhkostí a 
horkem.

� NEBEZPEČÍ
Nebezpečí výbuchu!
V kontaktu s nasávaným vzdu-
chem může u určitých látek dojít 
ke tvorbě explozivních par či 
směsí.
Níže uvedené látky se nesmí 
nasávat:
 výbušné nebo hořlavé plyny, 

tekutiny a prach (reaktivní 
prach)

 reaktivní kovový prach (např. 
hliník, hořčík, zinek) ve spoje-
ní se silně alkalickými a kyse-
lými čisticími prostředky

 Horké, hořící nebo žhavé 
předměty s teplotou nad 
40°C. Při teplotách nad 40 °C 
hrozí nebezpečí požáru.

 Nepoužívejte k separaci 
zdraví škodlivých prachů (tří-
da L, M, H). 

 Provoz v prostředí s nebez-
pečím výbuchu je zakázáno.

Kromě toho mohou tyto látky 
způsobit nežádoucí škody na 
materiálu přístroje.

Bezpečné zacházení
Jiná nebezpečí

107CS



– 8

� VAROVÁNÍ
Nebezpečí požáru!
 Nevysávejte horký, žhavý 

nebo ještě hořící popel.
Vysávejte pouze studený po-
pel.

 Před každým použití přístroje 
a po něm vyprázdněte a očis-
těte nádobu na prach.

 Nepoužívejte papírový pra-
chový sáček nebo sáček z 
podobně hořlavých materiálů. 

 K odsávání popela nepouží-
vejte komerčně dostupné vy-
savače.

 Vysavač neskladujte na hoř-
lavých nebo polymerových 
podkladech, jako např. kober-
cových nebo vinylových pod-
lahách.

 Vysávejte pouze popel z po-
volených paliv (např. přírodní 
štípané dřevo, dřevěné brike-
ty/dřevěné balíky, hnědě a 
černé uhlí).

 Nikdy nenasávejte saze.
 Popel či nečistoty vzniklé 

spalováním, které jsou vy-
chladlé na povrchu, mohou 
být uprostřed ještě žhavé. Ve 
styku s kyslíkem se tyto žha-
vé částečky mohou snadno 
vznítit.

 Kovovým předmětem rozhrň-
te popel a ujistěte se, zda po-
pel již není žhavý.

 Před nasáváním popela či 
nečistot z kamen se pře-
svědčte, zda jsou kamna do-
statečně vychladlá.

 Než začnete s čištěním, vždy 
vyčkejte až popel zcela vy-
chladne. Nedoporučujeme 
rychle hasit oheň vodou. Ma-
teriál krbu není odolný proti 
náhlým změnám teploty a 
můžou na krbu vzniknout trh-
liny.

 Při vysávání popela mějte 
stále pod kontrolou, zda se 
sací hadice� či přístroj nepře-
hřívají. Při přehřátí okamžitě 
přístroj vypněte. Z přístroje 
vytáhněte síťovou přípojku. 
Vysávané látky vyprázdněte 
z vysavače na popel a suché 
vysávání. Přístroj nechte vy-
chladnou pod dozorem ve 
venkovním prostoru.

� VAROVÁNÍ
Nebezpečí úrazu!
 Trysku ani sací hubici nepou-

žívejte k vysávání v blízkosti 
hlavy.

� UPOZORNċNÍ
 Aby bylo zabráněno poraně-

ním nebo nehodám při pře-
pravě, berte ohled na hmot-
nost přístroje (viz. technické 
údaje).

� UPOZORNċNÍ
 Před všemi činnostmi na 

nebo s přístrojem zajistěte 
stabilitu přístroje, aby bylo za-
bráněno poraněním nebo po-
škozením následkem překlo-
pení přístroje.

Stabilita
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� UPOZORNċNÍ
 Bezpečnostní zařízení slouží 

k ochraně uživatele a nesmějí 
být měněny či obcházeny.

Ilustrace najdete na rozkládací strán-
ce!

Obsah dodávky je zobrazen na obale vašeho zaĮízení. 
Během vybalování zkontrolujte, zda je dodávka kom-
pletní.
Pokud chybí části pĮíslušenství nebo bylo transportem 
poškozeny, obraťte se na vaší prodejnu.

POZOR
Při použití přístroje musí být vždy nasazeny plochý sklá-
daný filtr a příslušný rám.

 ilustrace 
Sejměte hlavu pĮístroje a vyjměte filtrační koš. PĮed 
uvedením do provozu namontujte díly volně pĮilo-
žené k zaĮízení.

 ilustrace 
Nasaďte filtrační koš.
Nasaďte hlavu pĮístroje a zajistěte ji.

� VAROVÁNÍ
Zkontrolujte, zda byl přístroj po posledním použití vy-
prázdněn a vyčištěn.
Není povoleno používat sběrné vaky na prach.

Ilustrace  - 
Vždy podle vybavení
PĮipojte pĮíslušenství.
 Sací hadici zasuňte do pĮípojky tak, aby zapadla.

Odpojení provedete tak, že stlačíte západku pal-
cem a sací hadici vytáhnete. 

 Obě sací trubky zasuňte do sebe a spojete se sací 
hadicí.

 Nasaďte sací trubici na podlahovou hubici.

ilustrace 
 Zasuňte sít'ovou zástrčku do zásuvky.

ilustrace 
 Zapněte pĮístroj.

Poloha I: sání

 Vypněte pĮístroj. 
Poloha 0: PĮístroj je vypnutý.

ilustrace 
 Sací hadici s rukojetí a pĮíslušenstvím vložte do 

drážky kabelového boxu.

Ilustrace 
 Sací hadici s rukojetí vložte do drážky kabelového 

boxu.

Systém čištění filtru je určen k běžnému čištění pĮi od-
sávání většího množství popela.
Upozornění: Pomocí systému čištění filtru lze stisknu-
tím tlačítka plochý skládaný filtr vyčistit a opět zvýšit 
sací výkon. 

ilustrace 
 Rukojeť se sací hadicí pĮipojte do systému čištění 

filtru na hlavě pĮístroje. Na zapnutém pĮístroji stisk-
něte 3 x za sebou tlačítko čištění filtru a po každém 
stisknutí vyčkejte 4 vteĮiny.

Upozornění: Pokud jste tlačítko čištění filtru stiskli jíž 
vícekrát, zkontrolujte stav naplnění nádoby. Jinak může 
dojít k úniku nečistot pĮi otevĮení nádoby.

 PĮístroj vypněte a síťovou zástrčku vytáhněte ze 
zásuvky.

ilustrace 
 Vyjměte hlavu pĮístroje.
 Vyjměte filtrační koš.
 Vyprázdněte nádobu.
 V pĮípadě potĮeby vyčistěte plochý skládaný filtr.

Vždy podle vybavení

ilustrace 
 Síťové napájecí vedení a pĮíslušenství uložte na 

zaĮízení. PĮístroj uchovávejte v suchých prosto-
rách

Bezpečnostní prvky

Popis zařízení

1 Koncovka sací hadice

2 Rukojeť

3 Hlavní spínač EIN/AUS (ZAP/VYP)

4 PĮipojení systému čištění filtru

5 Tlačítko čištění filtru

6 Nosná násada/kabelový hák/opěrná poloha 

7 Vzduchová mĮížka a filtr odváděného vzduchu
(namontovaný v pĮístroji)

8 Uzávěr nádrže

9 síťový kabel se zástrčkou

10 Uložení pĮíslušenství

11 ĭídicí válec

12 Rukojeť / ochrana proti nárazům

13 Plochý skládaný filtr s rámem
(namontovaný v pĮístroji)

14 Filtrační koš

15 Sací hadice s rukojeti

16 Sací trubice 2 x 0,5 m

17 Podlahová hubice

Obsluha

Pokyny před uvedením přístroje do provozu

Uvedení přístroje do provozu

Přerušení provozu

Integrovaný systém čištění filtru

Ukončení provozu

Nádobu vyprázdněte

Uložení přístroje
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 PĮístroj a díly pĮíslušenství z plastu ošetĮujte běž-
nými čističi na plasty.

 Nádržku a pĮíslušenství dle potĮeby vypláchněte 
vodou a pĮed dalším použitím osušte.

Upozornění
Plochý skládaný filtr se nachází ve filtračním koši.

ilustrace 
 Sejměte hlavu pĮístroje. Sejměte rám a filtr a filtr 

oklepejte. Je-li potĮeba očistěte filtr pod tekoucí vo-
dou. Filtr nedrhněte ani nekartáčujte.
PĮed zamontováním nechejte zcela vyschnout.

Ilustrace 
 Nyní opět nasaďte filtr a poté rám. 

Nasaďte hlavu pĮístroje a zajistěte ji.

Doporučení: Aby byla zaručena účinná filtrace, vymě-
ňujte filtr 1x ročně.

Ilustrace 
 Zamáčkněte dovnitĮ boční západky na vzduchové 

mĮížce.
 Vyjměte vzduchovou mĮížku a filtr odváděného 

vzduchu.
 Vyjměte filtr odváděného vzduchu ze vzduchové 

mĮížky. 
 Zlikvidujte použitý filtr odváděného vzduchu.
 Vložte nový filtr odváděného vzduchu do vzducho-

vé mĮížky.
 Vzduchovou mĮížku a filtr odváděného vzduchu 

znovu nasaďte.

UpozornČní: 
Nasávané množství se může lišit v závislosti na vysáva-
ném materiálu.

Pokud je sací výkon pĮístroje nižší, zkontrolujte násle-
dující body.
 Došlo k ucpání pĮíslušenství, sací hadice nebo sací 

trubice.
 Odstraňte ucpání pĮíslušným pomocným prostĮed-

kem.
 Došlo ke znečištění plochého skládaného filtru 

nebo filtru na hrubé nečistoty.
ilustrace 
 Vyčistěte filtr.
ilustrace 
 OtĮete plochý skládaný filtr a očistěte jej pod tekou-

cí vodou.
V pĮípadě potĮeby plochý skládaný filtr vymontujte 
a namontujte nový.

 Filtr odváděného vzduchu je silně zanesen, popĮ. 
nebyl pravidelně vyměňován.

Ilustrace 
 Vymontujte starý filtr odváděného vzduchu a na-

montujte nový.

 Aby se pĮedešlo pĮehĮátí z důvodu ucpání pĮíslu-
šenství (napĮ. sací hadice, sací trubice, filtru odvá-
děného vzduchu), pĮístroj se samostatně vypne 
(tepelný ochranný spínač).

 Odstraňte ucpání pĮíslušným pomocným prostĮed-
kem.

 Vyčistěte filtr.
Viz kapitola „Pokles sacího výkonu“.

 Po očištění a ochlazení pĮístroje může být sání 
znovu spuštěno.

Technické zmČny vyhrazeny.

Technické zmČny vyhrazeny.

Ošetřování a údržba

Vyčistěte plochý skládaný filtr

Výměna filtru odváděného vzduchu

Pomoc při poruchách

Snížení sacího výkonu

H 2

I 1

I 1

Přístroj se samočinně vypne

Technické údaje
AD 2 
Napětí 220 - 240 V
Druh proudu 50-60 Hz
Jmenovitý pĮíkon 600 W
Síťová pojistka (pomalá) 10 A
TĮída krytí II
Hmotnost (bez pĮíslušenství) 4,4 kg
Objem sběrné nádoby 14 l
Dosah 5,3 m
Rozměry ø 345 x 

330 x 440
mm

Hladina akustického výkonu LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Napětí 220 - 240 V
Druh proudu 50-60 Hz
Síťová pojistka (pomalá) 10 A
TĮída krytí II
Hmotnost (bez pĮíslušenství) 5,3 kg
Objem sběrné nádoby 17 l
Dosah 7,0 m
Rozměry ø 365 x 

330 x 565
mm

Ekologický design podle 666/
2013
TĮída energetické účinnosti A+
Indikativní roční spotĮeba ener-
gie

20,1 kWh/a

TĮída čištění koberců
Podlahová hubice, která se do-
dává se zaĮízením, není určena 
k použití na kobercích.

-

TĮída čištění tvrdých podlah B
Emisní tĮída prachu B
Hladina akustického výkonu LWA 80 dB(A)
Jmenovitý pĮíkon 600 W
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Pred prvo uporabo naprave preberite 
ta originalna navodila za uporabo, jih 
upoštevajte in shranite za morebitno 
kasnejšo uporabo ali za naslednjega 
lastnika.

Naprava se dobavlja v 2 različnih izvedbah.
AD 2
AD 4 Premium z razširjenimi funkcijami in priborom. 

Sesalnik za pepel in suho sesanje je namenjen izključ-
no za domačo uporabo v gospodinjstvu in ni primeren 
za komercialno uporabo.
Naprava je primerna za sesanje:
– hladnega pepela iz kaminov, dimnikov, peči, pepel-

nikov in podobnih mest, na katerih se nakopiči pe-
pel.

– groba umazanija vseh vrst, kot na primer pesek ali 
kameni drobir.

AD 4 Premium:
Priložena talna šoba ni primerna za uporabo na prepro-
gah.
Proizvajalec ne odgovarja za morebitne škode, ki  na-
stanejo zaradi nenamenske uporabe ali napačnega 
upravljanja.

Embalažo je mogoče reciklirati. Prosimo, da em-
balaže ne odlagate med gospodinjski odpad, 
pač pa jo oddajte v ponovno predelavo.
Stare naprave vsebujejo pomembne materiale, 
ki so namenjeni za nadaljnjo predelavo. Zato 
stare naprave zavrzite s pomočjo ustreznih zbi-
ralnih sistemov.

Električne in elektronske naprave imajo pogosto sestav-
ne dele, ki pri nepravilnem ravnanju ali odstranjevanju 
med odpadke lahko predstavljajo nevarnost za zdravje 
ljudi in okolje. Ti sestavni deli so kljub temu pomembni 
za pravilno delovanje naprav. Naprav, označenih s tem 
simbolom, ne smete odvreči med gospodinjske odpad-
ke.

Ploski nagubani filtri so izdelani iz okolju prijaznih mate-
rialov.
V kolikor ne vsebujejo snovi, ki so v gospodinjskih od-
padkih prepovedane, jih lahko odvržete v običajen go-
spodinjski odpad.
Opozorila k sestavinam (REACH)
Aktualne informacije o sestavinah najdete na: 
www.kaercher.com/REACH

V vseh deželah veljajo garantni pogoji, ki jih definirajo 
pripadajoča predstavništva proizvajalca. Morebitne ne-
pravilnosti na napravi, ki se pojavijo zaradi materialnih 
oziroma proizvodnih napak, nadomestimo v garantnem 
času brezplačno. V primeru, da se naprava pokvari, se 
z originalnim računom in pripadajočim priborom oglasite 
pri prodajalcu oziroma pri najbližji pooblaščeni servisni 
službi.

V primeru vprašanj ali motenj se obrnite na našo KÄR-
CHER podružnico.

Uporabljajte samo originalen pribor in originalne nado-
mestne dele, ki zagotavljajo varno in nemoteno delova-
nje naprave.
Informacije o priboru in nadomestnih delih najdete na 
www.kaercher.com.

 Preberite navodilo za uporabo.

Vsebinsko kazalo
Splošna navodila . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SL 5
Varnostna navodila  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SL 6
Opis naprave . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SL 9
Uporaba. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SL 9
Vzdrževanje. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SL 10
Pomoč pri motnjah  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SL 10
Tehnični podatki. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SL 10

Splošna navodila

Namenska uporaba

Varstvo okolja

Odstranjevanje ploskega nagubanega filtra med 
odpadke

Garancija

Uporabniški servis

Pribor in nadomestni deli

Simboli na napravi

1 OPOZORILO: Nevarnost požara zaradi vnetlji-
vih materialov.
Pri sesanju pepela vedno preverjajte gibke cevi 
in sesalnik glede segrevanja.
Sipki material ne sme preseči temperature 40 
°C.
Ne sesajte vlažnega pepela.
Ne sesajte saj ali gorljivih snovi.

2–3 Da preprečite nabiranje materialov, ki predsta-
vljajo požarno obremenitev (npr. žagovina): Se-
salnik po in pred sesanjem pepela odprite na 
prostem, izpraznite in očistite.
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– Na stroju pritrjene tablice z 
opozorili in navodili vsebujejo 
pomembna navodila za varno 
obratovanje.

– Poleg opozoril v navodilu za 
obratovanje se morajo upo-
števati splošni varnostni 
predpisi in predpisi zakono-
dajalca o preprečevanju ne-
sreč.

� NEVARNOST
Opozorilo na neposredno nevar-
nost, ki vodi do težkih telesnih 
poškodb ali smrti.
� OPOZORILO
Opozorilo na možno nevarno si-
tuacijo, ki lahko vodi do težkih 
telesnih poškodb ali smrti.
� PREVIDNOST
Opozorilo na možno nevarno si-
tuacijo, ki lahko vodi do lažjih 
poškodb.
POZOR
Opozorilo na možno nevarno si-
tuacijo, ki lahko vodi do premo-
ženjskih škod.

� NEVARNOST
Nevarnost električnega udara.
 Pred vsemi čistilnimi in vzdr-

ževalnimi deli izklopite napra-
vo in omrežni vtič izvlecite iz 
vtičnice.

 Popravila in dela na električ-
nih sestavnih delih sme opra-
vljati le pooblaščena servisna 
služba.

 Omrežnega vtiča in vtičnice 
nikoli ne prijemajte z mokrimi 
rokami.

 Pred vsako uporabo preverite 
električni priključni kabel z 
električnim vtičem glede po-
škodb. Poškodovani električ-
ni priključni kabel mora poo-
blaščena servisna služba / 
električar nemudoma zame-
njati. Ne uporabljajte naprave 
s poškodovanim električnim 
priključnim kablom.

 Ne uporabljajte sredstev za 
poliranje, čistil za steklo ali 
večnamenskih čistil!

 Naprave ne potapljajte v vo-
do!

 Naprave ne nosite / transpor-
tirajte za omrežni priključni 
kabel.

 Omrežnega priključnega ka-
bla ne vlecite preko ostrih ro-
bov in pazite, da se ne zatika.

 Omrežnega vtiča ne vlecite iz 
vtičnice za omrežni kabel.

� OPOZORILO
 Napravo se sme priključiti le 

na električni priključek, ki ga 
je elektro inštalater izvedel v 
skladu z IEC 60364.

 Napravo priključite le na iz-
menični tok. Omrežna nape-
tost se mora ujemati z nape-
tostjo, navedeno na tipski plo-
ščici.

 Iz varnostnih razlogov nače-
loma priporočamo, da napra-
vo uporabljate preko zašči-
tnega tokovnega stikala 
(max. 30 mA).

Varnostna navodila

Stopnje nevarnosti

Električni sestavni deli
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 Pri obratovanju omrežni ka-
bel popolnoma izvlecite / od-
vijte iz naprave.

 Če začne uhajati dim: izvleci-
te omrežni vtič in odnesite na-
pravo na prosto.

� NEVARNOST
 Pakirne folije hranite proč od 

otrok, obstaja nevarnost za-
dušitve!

� OPOZORILO
 Otroci in osebe z omejenimi 

telesnimi, čutnimi ali duševni-
mi sposobnostmi oziroma s 
pomanjkljivimi izkušnjami in/
ali znanjem ne smejo upora-
bljati te naprave.

 Otroci se z napravo ne smejo 
igrati.

 Nadzorujte otroke, da zagoto-
vite, da se z napravo ne igra-
jo.

 Čiščenja in uporabniškega 
vzdrževanja otroci ne smejo 
izvajati brez nadzora.

� PREVIDNOST
 Pri daljših delovnih premorih 

napravo izklopite na glavnem 
stikalu / stikalu naprave ali iz-
vlecite električni vtič.

 Dokler naprava deluje, je ni-
koli ne puščajte brez nadzo-
ra.

 Napravo izklopite po vsaki 
uporabi ter pred vsakim či-
ščenjem/vzdrževanjem in iz-
vlecite omrežni vtič.

POZOR
 Nikoli ne sesajte brez name-

ščenega ploskega nagubane-

ga filtra in pripadajočega 
okvirja, saj se lahko naprava 
poškoduje.

 Napravo zaščitite pred eks-
tremnimi vremenskimi vplivi, 
vlago in vročino.

� NEVARNOST
Nevarnost eksplozije!
Določene snovi lahko pri vrtinče-
nju s sesalnim zrakom tvorijo ek-
splozivne pare ali mešanice!
Sledečih snovi nikoli ne vsesa-
vajte:
 eksplozivne ali vnetljive pline, 

tekočine in prah (reaktivni 
prah)

 reaktivni kovinski prah (npr. 
aluminij, magnezij, cink) v po-
vezavi z močno alkalnimi in 
kislimi čistilnimi sredstvi

 Vroči, goreči ali žareči pred-
meti s temperaturami nad 40 
°C. Pri temperaturah nad 40 
°C obstaja nevarnost požara.

 Ni za ločevanje zdravlju ško-
dljivega prahu (razred prahu 
L, M, H). 

 Uporaba v področjih, kjer ob-
staja nevarnost eksplozij, je 
prepovedana.

Te snovi lahko dodatno uničuje-
jo materiale uporabljene na stro-
ju.
� OPOZORILO
Nevarnost požara!
 Ne sesajte vročega, tlečega 

ali gorečega pepela.
Sesajte le hladen pepel.

Varno ravnanje Druge nevarnosti
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 Pred vsako uporabo in po njej 
je treba izprazniti in očistiti 
zbiralnik prahu.

 Ne uporabljajte papirnatih 
vrečk za zbiranje prahu ali 
vrečk iz podobno gorečih ma-
terialov. 

 Za sesanje pepela ne upora-
bljajte običajnih sesalnikov.

 Sesalnika za pepel ne hranite 
na gorljivih ali polimernih pod-
lagah, kot so tekstilne talne 
obloge ali vinilne plošče.

 Sesajte le pepel dovoljenih 
gorljivih snovi (npr. naravna 
polena, lesni briketi/lesni pe-
leti, rjavi in črni premog).

 Ne sesajte saj.
 Sipki material, ki od zunaj 

zgleda ohlajen, je lahko v no-
tranjosti še vroč. V toku zraka 
se lahko vroči delci pepela 
ponovno vžgejo.

 S kovinskim predmetom raz-
rijte pepel in testirajte, ali je 
pepel še vroč.

 Pred izsesavanjem peči ob-
vezno pazite na to, da je peč 
hladna.

 Počakajte, da se pepel popol-
noma ohladi, preden začnete 
s čiščenjem. Odsvetujemo, 
da ogenj na hitro pogasite z 
vodo. Material kaminov ne 
prenese nenadnih tempera-
turnih razlik in lahko pride do 
razpok.

 Pri sesanju pepela vedno 
preverjajte sesalno gibko cev 
in napravo glede segrevanja. 
Če ugotovite segrevanje, ta-

koj izklopite napravo. Izvleci-
te omrežni vtič iz naprave. 
Sipki material vzemite iz se-
salnika za pepel in suho se-
sanje. Napravo pustite, da se 
na prostem pod nadzorom 
ohladi.

� OPOZORILO
Nevarnost poškodbe!
 S šobo in sesalno cevjo ne 

sesajte v bližini glave.
� PREVIDNOST
 Da preprečite nesreče ali po-

škodbe, pri transportu upo-
števajte težo naprave (glejte 
tehnične podatke).

� PREVIDNOST
 Pred vsemi aktivnostmi z ali 

na napravi zagotovite stabil-
nost, da preprečite nesreče 
ali poškodbe zaradi padca 
naprave.

� PREVIDNOST
 Varnostne naprave služijo za 

zaščito uporabnika in se jih 
ne sme spreminjati ali ignori-
rati.

Stabilnost

Varnostne naprave
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Slike glejte na razklopni strani!

Obseg dobave Vaše naprave je prikazan 
na embalaži. Pri jemanju stroja iz embalaže preverite 
popolnost vsebine.
Pri manjkajočem priboru ali transportnih škodah obve-
stite Vašega prodajalca.

POZOR
Ploski nagubani filter in pripadajoči okvir morata biti 
med uporabo vedno vstavljena.

 Slika 
Snemite glavo naprave in izvlecite filtrirno košarico. 
Pred zagonom montirajte napravi prosto priložene 
dele.

 Slika 
Vstavite filtrirno košarico.
Namestite glavo naprave in jo blokirajte.

� OPOZORILO
Kontrolirajte, ali je bila naprava po zadnjem sesanju iz-
praznjena in očiščena.
Uporaba vrečke za zbiranje prahu ni dovoljena.

Slika  - 
Glede na opremo
Priključevanje pribora
 Gibko sesalno cev pritisnite v priključek, da se za-

skoči.
Za odstranitev stisnite zaskočko s palci in izvlecite 
sesalno cev.

 Obe sesalni cevi staknite skupaj in ju spojite z gib-
ko sesalno cevjo.

 Priključite sesalno cev in talno šobo.

Slika 
 Vtaknite omrežni vtič.

Slika 
 Vklopite napravo.

Položaj I: Sesanje

 Izklopite napravo. 
Položaj 0: Naprava je izklopljena.

Slika 
 Sesalno gibko cev z ročajem in priborom položite v 

utor kljuke za kabel.

Slika 
 Sesalno gibko cev z ročajem položite v utor kljuke 

za kabel.

Sistem čiščenja filtra je namenjen za vmesno čiščenje 
pri sesanju večjih količin pepela.
Napotek: S sistemom za čiščenje filtra se umazan plo-
ski nagubani filter s pritiskom na gumb očisti in sesalna 
moč se ponovno poveča. 

Slika 
 Ročaj sesalne gibke cevi priključite v vhod sistema 

čiščenja filtra na glavi naprave. Ko je naprava vklo-
pljena, 3-krat pritisnite tipko za čiščenje filtra tako, 
da med posameznimi pritiski počakate 4 sekunde.

Opozorilo: Po večkratnem aktiviranju tipke za čiščenje 
filtrov preverite polnilno prostornino posode. Sicer lahko 
umazanija pri odprtju posode uhaja.

 Izklopite napravo in izvlecite električni vtič iz omre-
žne vtičnice.

Slika 
 Snemite glavo naprave.
 Odstranite filtrirno košarico.
 Izpraznite posodo.
 Po potrebi očistite ploski nagubani filter.

Glede na opremo

Slika 
 Omrežni priključni kabel in pribor pospravite na na-

pravo. Stroj hranite v suhih prostorih.

Opis naprave

1 Priključek sesalne cevi

2 Ročaj

3 Stikalo na stroju (ON/OFF)

4 Vhod sistema čiščenja filtra

5 Tipka za čiščenje filtrov

6 Nosilni ročaj/kljuka za kabel/opora 

7 Odzračevalna rešetka in odzračevalni filter
(že vstavljen v napravo)

8 Zapiralo posode

9 Omrežni kabel z omrežnim vtičem

10 Sprejem pribora

11 Vrtljiva kolesca

12 Ročaj/odbijač

13 Ploski nagubani filter z okvirjem
(že vstavljen v napravo)

14 Filtrirna košarica

15 Gibka sesalna cev z ročajem

16 Sesalni cevi 2 x 0,5 m

17 Talna šoba

Uporaba

Pred zagonom

Zagon

Prekinitev obratovanja

Vgrajeni sistem za čiščenje filtra

Zaključek delovanja

Praznjenje posode

Shranjevanje naprave
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 Napravo in plastični pribor čistite z običajnim čisti-
lom za plastiko.

 Posodo in pribor po potrebi splaknite z vodo in pred 
nadaljnjo uporabo osušite.

Napotek
Ploski nagubani filter je v filtrirni košarici.

Slika 
 Snemite glavo naprave. Snemite okvir in filter in 

otepite filter. Po potrebi filter očistite pod tekočo vo-
do. Filtra ne drgnite ali krtačite.
Pred vgradnjo pustite, da se popolnoma posuši.

Slika 
 Nato najprej ponovno vstavite filter in nato okvir.

Namestite glavo naprave in jo blokirajte.

Priporočilo: Da zagotovite dobro filtriranje, odzračeval-
ni filter zamenjajte enkrat letno.

Slika 
 Stranska jezička odzračevalne rešetke potisnite 

navznoter.
 Odstranite odzračevalno rešetko z odzračevalnim 

filtrom.
 Vzemite odzračevalni filter iz rešetke. 
 Odvrzite uporabljeni odzračevalni filter.
 V odzračevalno rešetko vstavite nov odzračevalni 

filter.
 Ponovno namestite odzračevalno rešetko z odzra-

čevalnim filtrom.

Opozorilo: 
Količina, ki jo je mogoče posesati, se lahko razlikuje gle-
de na sipki material.

Če se sesalna moč naprave zmanjša, preverite sledeče 
točke.
 Pribor, sesalna gibka cev ali sesalna cev je zama-

šena.
 Odmašite z ustreznim pripomočkom.
 Ploski nagubani filter in/ali filter za grobo umazanijo 

je umazan.

Slika 
 Očistite filter.

Slika 
 Obtrkajte ploski nagubani filter in ga očistite pod te-

kočo vodo.
Po potrebi zamenjajte ploski nagubani filter z no-
vim.

 Odzračevalni filter je močno umazan oz. ni bil re-
dno zamenjan.

Slika 
 Zamenjajte odzračevalni filter z novim.

 Za preprečitev pregretja zaradi zamašenega pribo-
ra (npr. sesalne gibke cevi, sesalne cevi, odzrače-
valnega filtra) se naprava samodejno izklopi (toplo-
tno zaščitno stikalo).

 Odmašite z ustreznim pripomočkom.
 Očistite filter.

Glejte poglavje „Upadajoča sesalna moč“.
 Po čiščenju in ohladitvi lahko nadaljujete sesanje.

Pridržana pravica do tehničnih sprememb!

Pridržana pravica do tehničnih sprememb!

Vzdrževanje

Čiščenje ploščatega zgubanega filtra

Zamenjava odzračevalnega filtra

Pomoč pri motnjah

Upadajoča sesalna moč

H 2

I 1

I 1

Naprava se samodejno izklopi

Tehnični podatki
AD 2 
Napetost 220–240 V
Vrsta toka 50–60 Hz
Nazivna poraba moči 600 W
Omrežna varovalka (inertna) 10 A
Razred zaščite II
Teža (brez pribora) 4,4 kg
Prostornina posode 14 l
Akcijski polmer 5,3 m
Dimenzije ø 345 x 

330 x 440
mm

Nivo hrupa ob obremenitve LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Napetost 220–240 V
Vrsta toka 50–60 Hz
Omrežna varovalka (inertna) 10 A
Razred zaščite II
Teža (brez pribora) 5,3 kg
Prostornina posode 17 l
Akcijski polmer 7,0 m
Dimenzije ø 365 x 

330 x 565
mm

Eko dizajn v skladu s 666/
2013
Razred energetske učinkovito-
sti

A+

Indikativna letna poraba energi-
je

20,1 kWh/a

Razred čiščenja preprog
Priložena talna šoba ni primer-
na za uporabo na preprogah.

-

Razred čiščenja trdih tal B
Razred emisije prahu B
Nivo hrupa ob obremenitve LWA 80 dB(A)
Nazivna poraba moči 600 W
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Przed pierwszym użyciem urządzenia 
należy przeczytać oryginalną instruk-
cję obsługi, postępować według jej 
wskazań i zachować ją do późniejsze-
go wykorzystania lub dla następnego 
użytkownika.

Urządzenie dostarczane jest w 2 różnych wersjach.
AD 2
AD 4 Premium z rozszerzonymi funkcjami i akceso-
riami. 

Odkurzacz do popiołu i do pracy na sucho jest przezna-
czony wyłącznie do prywatnego użytku w gospodar-
stwie domowym i nie nadaje się do celów przemysło-
wych.
Urządzenie jest przeznaczone do:
– odkurzania na zimno popiołu z kominka, komina, 

pieca, popielniczki i podobnych miejsc składowa-
nia popiołu.

– zanieczyszczeń zgrubnych, takich jak piasek czy 
gruz.

AD 4 Premium:
Dostarczona z urządzeniem dysza podłogowa nie jest 
przeznaczona do odkurzania dywanów.
Producent nie ponosi odpowiedzialności za ewentualne 
szkody powstałe w wyniku użytkowania niezgodnego z 
przeznaczeniem lub nieprawidłowej obsługi.

Materiały użyte do opakowania nadają się do re-
cyklingu. Opakowania nie należy wrzucać do 
zwykłych pojemników na śmieci, lecz do pojem-

ników na surowce wtórne.
Zużyte urządzenia zawierają cenne surowce 
wtórne, które powinny być oddawane do utyliza-
cji. Z tego powodu należy usuwać zużyte urzą-
dzenia za pośrednictwem odpowiednich syste-

mów utylizacji.
Urządzenia elektryczne i elektroniczne często zawiera-
ją materiały, które rozporządzane lub utylizowane nie-
właściwie, mogą potencjalnie być niebezpieczne dla 
zdrowia ludzkiego i środowiska. Są jednak kluczowe dla 
prawidłowego funkcjonowania urządzenia. Urządzenia 
oznaczone tym symbolem nie mogą być usuwane z od-
padami domowymi.

Filtry płaskie faliste produkowane są z materiałów przy-
jaznych dla środowiska.
Jeśli zanieczyszczenia osadzone na wkładzie filtracyj-
nym lub w worku filtracyjnym nie są materiałami niebez-
piecznymi dla środowiska, to można je usuwać razem z 
odpadami domowymi.

Wskazówki dotyczące składników (REACH)
Aktualne informacje dotyczące składników znajdują się 
pod: 
www.kaercher.com/REACH

W każdym kraju obowiązują warunki gwarancji wydanej 
przez nasze przedstawicielstwo handlowe w tym kraju. 
Ewentualne usterki urządzenia usuwane są w okresie 
gwarancji bezpłatnie, o ile spowodowane są błędem 
materiałowym lub produkcyjnym. W przypadku roszcze-
nia gwarancyjnego proszę zwrócić się z urządzeniem 
wraz z wyposażeniem i dowodem kupna do Waszego 
sprzedawcy lub do najbliższego autoryzowanego punk-
tu serwisowego.

W przypadku pytań lub usterek prosimy zwrócić się do 
najbliższego oddziału firmy KÄRCHER.

Stosować tylko oryginalne akcesoria i części zamienne, 
które gwarantują niezawodną i bezusterkową eksploa-
tację przyrządu.
Informacje dotyczące akcesoriów i części zamiennych 
można znaleźć na stronie internetowej www.kaer-
cher.com.

 Przeczytać instrukcję obsługi.
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Instrukcje ogólne

Uļytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Ochrona środowiska

Utylizacja filtrów płaskich falistych

Gwarancja

Serwis firmy

Wyposaļenie dodatkowe i części zamienne

Symbole na urządzeniu

1 OSTRZEĻENIE: Niebezpieczeństwo pożaru 
spowodowane łatwo zapalnymi materiałami.
Podczas odkurzania popiołu należy stale 
sprawdzać czy węże i odkurzacz zbytnio się nie 
nagrzewają.
Temperatura odkurzanej substancji nie może 
przekraczać 40°C.
Nie zasysać wilgotnego popiołu.
Nie zasysać sadzy lub substancji łatwopalnych.

2-3 W celu uniknięcia nagromadzenia materiałów, 
które stanowią zagrożenie pożarowe (np. troci-
ny): Odkurzacz należy otwierać, opróżniać i 
czyścić przed i po odkurzaniu na wolnym po-
wietrzu.

117PL



– 6

– Umieszczone na urządzeniu 
tabliczki ostrzegawcze zawie-
rają ważne wskazówki doty-
czące bezpiecznej eksploata-
cji.

– Należy przestrzegać wskazó-
wek zawartych w tej instrukcji 
oraz obowiązujących ogól-
nych przepisów prawnych do-
tyczących bezpieczeństwa i 
zapobiegania wypadkom.

� NIEBEZPIECZEŃSTWO
Wskazówka dot. bezpośrednie-
go zagrożenia, prowadzącego 
do ciężkich obrażeń ciała lub do 
śmierci.
� OSTRZEĩENIE
Wskazówka dot. możliwie nie-
bezpiecznej sytuacji, mogącej 
prowadzić do ciężkich obrażeń 
ciała lub śmierci.
� OSTROĩNIE
Wskazówka dot. możliwie nie-
bezpiecznej sytuacji, która 
może prowadzić do lekkich zra-
nień.
UWAGA
Wskazówka dot. możliwie nie-
bezpiecznej sytuacji, która 
może prowadzić do szkód mate-
rialnych.

� NIEBEZPIECZEŃSTWO
Niebezpieczeństwo porażenia 
prądem.
 Przed przystąpienie do kon-

serwacji urządzenie wyłączyć 
i wyjąć wtyczkę z gniazdka 
sieciowego.

 Prace naprawcze i prace przy 
elementach elektrycznych 
mogą być wykonywane jedy-
nie przez autoryzowany ser-
wis.

 Nigdy nie dotykać wtyczki ani 
gniazdka mokrymi rękami.

 Przed każdym zastosowa-
niem sprawdzać, czy prze-
wód zasilający lub wtyczka 
nie są uszkodzone. W przy-
padku uszkodzenia przewo-
du zasilającego, niezwłocznie 
zlecić jego wymianę przez 
autoryzowany serwis / fa-
chowca elektryka. Nie uru-
chamiać urządzenia z uszko-
dzonym przewodem zasilają-
cym.

 Nie wolno stosować żadnych 
środków szorujących, do 
czyszczenia szkła lub uniwer-
salnych środków czyszczą-
cych!

 Nie zanurzać urządzenia w 
wodzie!

 Nie nosić / transportować 
urządzenia za kabel zasilają-
cy.

 Unikać sytuacji prowadzą-
cych do uszkodzenia mecha-
niczego kabla zasilającego  

Wskazówki 
bezpieczeństwa

Stopnie zagroļenia

Komponenty elektryczne
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(przecięcia, przetarcia, zgnie-
cenia, wyrwania).

 Przy wyjmowaniu wtyczki z 
gniazdka nie ciągnąc za ka-
bel sieciowy.

� OSTRZEĩENIE
 Urządzenie można podłączyć 

jedynie do przyłącza elek-
trycznego wykonanego przez 
elektroinstalatora zgodnie z 
normą IEC 60364.

 Urządzenie podłączać jedy-
nie do prądu zmiennego. Na-
pięcie w sieci musi się zga-
dzać z napięciem podanym 
na tabliczce znamionowej.

 Ze względów bezpieczeń-
stwa zaleca się uruchamianie 
urządzenia zawsze przy uży-
ciu wyłącznika ochronnego 
prądowego (maks. 30 mA).

 W trakcie pracy kabel siecio-
wy wyjąć / rozwinąć całkowi-
cie z urządzenia.

 W razie pojawienia się dymu: 
Wyjąć wtyczkę sieciową i wy-
nieść urządzenie na ze-
wnątrz.

� NIEBEZPIECZEŃSTWO
 Opakowania foliowe trzymać 

z dala od dzieci, gdyż istnieje 
niebezpieczeństwo udusze-
nia!

� OSTRZEĩENIE
 Niniejszego urządzenia nie 

mogą użytkować dzieci i oso-
by o ograniczonych możli-
wościach fizycznych, senso-
rycznych i mentalnych albo 
takie, którym brakuje do-

świadczenia i/lub wiedzy na 
temat jego używania.

 Dzieci nie mogą się bawić 
tym urządzeniem.

 Dzieci powinny być nadzoro-
wane, żeby zapewnić, iż nie 
bawią się urządzeniem.

 Czyszczenie i konserwacja 
nie może być przeprowadza-
na przez dzieci bez nadzoru.

� OSTROĩNIE
 Przed dłuższymi przerwami w 

pracy wyłączyć urządzenie 
przy użyciu wyłącznika głów-
nego / wyłącznika urządzenia 
lub przez wyjęcie wtyczki sie-
ciowej.

 Działającego urządzenia ni-
gdy nie pozostawić bez nad-
zoru.

 Po każdym użyciu i przed 
każdym czyszczeniem / kon-
serwacją urządzenie wyłą-
czyć i wyjąć wtyczkę z 
gniazdka.

UWAGA
 Nigdy nie stosować urządze-

nia bez założonego płaskiego 
filtra falistego i przynależnej 
ramy, w przeciwnym wypad-
ku urządzenie może zostać 
uszkodzone.

 Chronić urządzenie przed 
ekstremalnymi zmianami po-
gody, wilgotnością i źródłami 
ciepła.

Bezpieczna obsługa
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� NIEBEZPIECZEŃSTWO
Niebezpieczeństwo wybuchu!
Określone substancje w wyniku 
zawirowania z zasysanym po-
wietrzem mogą tworzyć wybu-
chowe opary i mieszanki!
Nigdy nie zasysać następują-
cych substancji:
 Wybuchowe lub łatwopalne 

gazy, ciecze i pyły (reaktyw-
ne).

 Reaktywne pyły metali (np. 
aluminium, magnez, cynk) w 
połączeniu z silnie alkaliczny-
mi i kwasowymi środkami 
czyszczącymi

 Gorące, płonące lub żarzące 
się przedmioty o temperatu-
rach powyżej 40°C. Przy tem-
peraturach powyżej 40°C ist-
nieje zagrożenie pożarowe.

 Nie stosować urządzenia do 
odkurzania szkodliwych dla 
zdrowia pyłów (klasa pyłów L, 
M, H). 

 Praca w obszarach zagrożo-
nych wybuchem jest zabro-
niona.

Substancje te mogą ponadto re-
agować z materiałami zastoso-
wanymi w urządzeniu.
� OSTRZEĩENIE
Ryzyko pożaru!
 Nie odkurzać gorącego, ża-

rzącego się lub płonącego 
popiołu.
Odkurzać wyłącznie zimny 
popiół.

 Przed oraz po każdym użyciu 
należy opróżnić i wyczyścić 
pojemnik na pył.

 Nie stosować worków do 
zbierania kurzu z papieru lub 
z innych materiałów łatwopal-
nych. 

 Do odkurzania popiołu nie 
używać odkurzaczy dostęp-
nych na rynku.

 Odkurzaczy do popiołu nie 
składować na łatwopalnym 
lub polimerowym podłożu, 
np. na wykładzinach dywano-
wych lub płytkach winylo-
wych.

 Odkurzać jedynie popiół z do-
zwolonych materiałów opało-
wych (np. drewno naturalne, 
brykiety z drewna, granulat 
drewniany, węgiel brunatny i 
węgiel kamienny).

 Nie odkurzać sadzy.
 Odkurzana substancja, która 

z wierzchu wygląda na wystu-
dzoną, w środku może być 
jeszcze bardzo gorąca. Zasy-
sane powietrze może prowa-
dzić do ponownego zapłonu 
gorących cząstek popiołu.

 Rozgrzebać popiół metalo-
wym przedmiotem, aby 
sprawdzić, czy popiół nie jest 
jeszcze gorący.

 Przed rozpoczęciem czysz-
czenia pieców należy ko-
niecznie się upewnić, że piec 
ostygł.

 Przed rozpoczęciem czysz-
czenia należy odczekać do 
całkowitego ostygnięcia po-

Inne niebezpieczeństwa
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piołu. Nie zaleca się szybkie-
go gaszenia paleniska wodą. 
Nagłe zmiany temperatury 
mogą spowodować powsta-
nie pęknięć w ścianach ko-
minka.

 Podczas odkurzania popiołu 
należy stale sprawdzać czy 
wąż i odkurzacz zbytnio się 
nie nagrzewają. W razie 
stwierdzenia podwyższonej 
temperatury należy natych-
miast wyłączyć urządzenie. 
Wyjąć wtyczkę sieciową 
urządzenia z gniazdka. Wy-
jąć odkurzoną substancję z 
odkurzacza do popiołu i do 
pracy na sucho. Zostawić 
urządzenie na wolnym powie-
trzu pod nadzorem aż do 
ostudzenia.

� OSTRZEĩENIE
Niebezpieczeństwo zranienia!
 Nie odkurzać przy użyciu dy-

szy i rury ssącej na wysokości 
głowy.

� OSTROĩNIE
 W celu uniknięcia wypadków 

wzgl. zranień przy transpor-
cie należy uwzględnić ciężar 
urządzenia (patrz dane tech-
niczne).

� OSTROĩNIE
 Przed jakimikolwiek czynnoś-

ciami wykonywanymi przy 
urządzeniu lub przy jego uży-
ciu, należy zapewnić statecz-
ność, w celu uniknięcia wy-
padków wzgl. uszkodzeń 
urządzenia.

� OSTROĩNIE
 Urządzenia zabezpieczające 

zapewniają ochronę użytkow-
nika i nie wolno ich zmieniać 
ani pomijać.

Ilustracje, patrz strony rozkładane!

Zakres dostawy urządzenia przedstawio-
ny jest na opakowaniu. Podczas rozpakowywania urzą-
dzenia należy sprawdzić, czy w opakowaniu znajdują 
się wszystkie elementy.
W przypadku stwierdzenia braków w akcesoriach lub 
uszkodzeń przy transporcie należy zwrócić się do dys-
trybutora.

Stateczność

Zabezpieczenia

Opis urządzenia

1 Przyłącze węża ssącego

2 Uchwyt

3 Włącznik/ wyłącznik

4 Przyłącze układu czyszczenia filtra

5 Przycisk czyszczenia filtra

6 Uchwyt do noszenia/hak na kabel/pozycja opar-
cia 

7 Siatka ochronna wylotu powietrza i filtr wywiewny
(już znajduje się w urządzeniu)

8 Klamra pojemnika

9 Kabel sieciowy z wtyczką

10 Schowek na akcesoria

11 Kółko skrętne

12 Uchwyt/Odbojnik

13 Płaski filtr falisty z ramą
(już znajduje się w urządzeniu)

14 Kosz filtracyjny

15 Wężyk do zasysania z uchwytem

16 Rury ssące 2 x 0,5 m

17 Ssawka podłogowa
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UWAGA
W przypadku użycia zawsze stosować płaski filtr falisty 
oraz przynależną ramę.

 Rysunek 
Zdjąć głowicę urządzenia i wyjąć kosz filtracyjny. 
Przed uruchomieniem zamontować luźno dołączo-
ne części do urządzenia.

 Rysunek 
Założyć kosz filtracyjny.
Nałożyć i zaryglować głowicę urządzenia.

� OSTRZEĩENIE
Skontrolować, czy po ostatnim odkurzaniu urządzenie 
zostało opróżnione i wyczyszczone.
Stosowanie worków do zbierania kurzu jest niedozwo-
lone.

Rysunek  - 
W zależności od wyposażenia
Podłączyć akcesoria.
 Wsunąć wężyk do zasysania do złącza aż do jego 

zazębienia.
W celu jego wyjęcia nacisnąć zatrzask kciukiem i 
wyjąć wężyk do zasysania.

 Złożyć ze sobą obydwie rury ssące i połączyć je z 
wężykiem do zasysania.

 Złączyć rurę ssącą i dyszę podłogową.

Rysunek 
 Podłączyć urządzenie do zasilania.

Rysunek 
 Włączyć urządzenie.

Połoļenie I: Tryb ssania

 Wyłączyć urządzenie. 
Połoļenie 0: Sprzęt jest wyłączony.

Rysunek 
 Wąż ssący z uchwytem oraz akcesoriami ułożyć w 

zagłębieniu haka na kabel.

Rysunek 
 Wąż ssący z uchwytem ułożyć w zagłębieniu haka 

na kabel.

Układ czyszczenia filtra jest przewidziany do czyszcze-
nia przejściowego w przypadku odkurzania dużej ilości 
popiołu.
Wskazówka: Układ czyszczenia filtra można włączyć 
do czyszczenia zanieczyszczonego płaskiego filtra fali-
stego przez naciśnięcie przycisku; powoduje to zwięk-
szenie wydajności odkurzania. 

Rysunek 
 Uchwyt węża ssącego włożyć w przyłącze układu 

czyszczenia filtra na głowicy urządzenia. Nacisnąć 
3 x przycisk automatycznego oczyszczania filtra 
przy włączonym urządzeniu; zaczekać każdorazo-
wo 4 sekundy między poszczególnymi naciskami.

Wskazówka: Po kilkakrotnym użyciu przycisku czysz-
czenia filtra, należy sprawdzić zbiornik pod kątem jego 
poziomu napełnienia. W przeciwnym wypadku przy ot-
warciu zbiornika może się wydostać brud.

 Wyłączyć urządzenie i wyjąć wtyczkę z gniazdka 
sieciowego.

Rysunek 
 Zdjąć głowicę urządzenia.
 Wyjąć kosz filtracyjny.
 Opróżnić zbiornik.
 W razie potrzeby wyczyścić płaski filtr falisty.

W zależności od wyposażenia

Rysunek 
 Umieścić przewód sieciowy i wyposażenie przy 

urządzeniu. Przechowywać urządzenie w suchym 
pomieszczeniu.

 Urządzenie i akcesoria z tworzywa sztucznego na-
leży czyścić zwykłym środkiem do czyszczenia 
tworzyw sztucznych.

 W razie potrzeby wypłukać zbiornik i akcesoria 
wodą i osuszyć przed ponownym użyciem.

Wskazówka
Płaski filtr falisty znajduje się w koszu filtracyjnym.

Rysunek 
 Zdjąć głowicę urządzenia. Wyjąć ramę i filtr i wy-

trzepać filtr. W razie potrzeby wyczyścić filtr pod 
wodą bieżącą. Nie ścierać ani nie szczotkować fil-
tra.
Całkowicie osuszyć przed zamontowaniem.

Rysunek 
 Następnie najpierw założyć filtr, a potem ramę.

Nałożyć i zaryglować głowicę urządzenia.

Obsługa

Przed uruchomieniem

Uruchomienie

Przerwanie pracy

Wbudowany układ czyszczenia filtra

Zakończenie pracy

Opróļnić zbiornik

Przechowywanie urządzenia

Czyszczenie i konserwacja

Czyszczenie płaskiego filtra falistego

H 2
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Zalecenie: Aby zapewnić dobra filtrację, filtry powietrza 
wylotowego wymieniać 1x w roku.

Rysunek 
 Boczne nakładki siatki ochronnej wylotu powietrza 

docisnąć do wewnątrz.
 Zdjąć siatkę ochronną wylotu powietrza z filtrem 

wywiewnym.
 Wyjąć filtr wywiewny ze siatki ochronnej wylotu po-

wietrza. 
 Zutylizować zużyty filtr wywiewny.
 Założyć nowy filtr wywiewny na siatkę ochronną 

wylotu powietrza.
 Założyć ponownie siatkę ochronną wylotu powie-

trza z filtrem wywiewnym.

Wskazówka: 
Zasysana ilość może się zmieniać zgodnie z odkurzaną 
substancją.

Jeżeli spada wydajność urządzenia, należy sprawdzić 
następujące funkcje.
 Akcesoria, wąż ssący lub rura ssąca są zatkane.
 Udrożnić przy pomocy odpowiedniego środka po-

mocniczego.
 Płaski filtr falisty i/lub filtr zgrubny jest zabrudzony.

Rysunek 
 Przeprowadzić czyszczenie filtra.

Rysunek 
 Płaski filtr falisty wytrzepać i wyczyścić pod bieżącą 

wodą.
W razie potrzeby wymienić płaski filtr falisty na no-
wy.

 Filtr wywiewny jest bardzo zabrudzony lub nie był 
regularnie wymieniany.

Rysunek 
 Wymienić filtr wywiewny na nowy.

 W celu uniknięcia przegrzania spowodowanego 
zatkaniem akcesoriów (np. węża ssącego, rury 
ssącej, filtru wywiewnego), urządzenie wyłącza się 
samodzielnie (wyłącznik termiczny).

 Udrożnić przy pomocy odpowiedniego środka po-
mocniczego.

 Przeprowadzić czyszczenie filtra.
Patrz rozdział „Spadek siły ssania”.

 Po czyszczeniu i ochłodzeniu można ponownie 
włączyć tryb ssania.

Zmiany techniczne zastrzeĪone!

Zmiany techniczne zastrzeĪone!

Wymiana filtra powietrza wylotowego

Usuwanie usterek

Spadek siły ssania

Urządzenie samo się wyłącza

I 1

I 1

Dane techniczne
AD 2 
Napięcie 220 - 240 V
Rodzaj prądu 50-60 Hz
Nominalny pobór mocy 600 W
Bezpiecznik sieciowy (zwłocz-
ny)

10 A

Klasa ochrony II
Ciężar (bez akcesoriów) 4,4 kg
Pojemność zbiornika 14 l
Promień działania 5,3 m
Wymiary ø 345 x 

330 x 440
mm

Poziom mocy akustycznej LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Napięcie 220 - 240 V
Rodzaj prądu 50-60 Hz
Bezpiecznik sieciowy (zwłocz-
ny)

10 A

Klasa ochrony II
Ciężar (bez akcesoriów) 5,3 kg
Pojemność zbiornika 17 l
Promień działania 7,0 m
Wymiary ø 365 x 

330 x 565
mm

Projekt ekologiczny zgodny z 
666/2013
Klasa sprawności energetycz-
nej

A+

Wskazywane roczne zużycie 
energii

20,1 kWh/a

Klasa czyszczenia dywanów
Dostarczona z urządzeniem dy-
sza podłogowa nie jest przezna-
czona do odkurzania dywanów.

-

Klasa czyszczenia twardych po-
wierzchni

B

Klasa emisji kurzu B
Poziom mocy akustycznej LWA 80 dB(A)
Nominalny pobór mocy 600 W
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Înainte de prima utilizare a aparatului 
dumneavoastră, citiĲi manualul original 
de utilizare, respectaĲi instrucĲiunile cu-
prinse în acesta şi păstraĲi-l pentru în-
trebuinĲarea ulterioară sau pentru ur-
mătorii posesori.

Aparatul este disponibil în două variante diferite.
AD 2
AD 4 Premium cu funcţii extinse şi accesorii. 

Aspiratorul pentru cenuşă şi materiale uscate este des-
tinat exclusiv utilizării în domeniul casnic şi nu trebuie 
folosit în domeniul comercial.
Aparatul este potrivit pentru extragerea:
– cenuşii reci din şeminee, coşuri de tiraj, cuptoare, 

scrumiere şi locuri similare de acumulare a cenuşii.
– Murdăriei de orice fel de ex. nisip, şpan de ferăs-

trău sau pilitură de la tăiere.
AD 4 Premium:
Duza de podea inclusă în pachetul de livrare nu este po-
trivită pentru utilizare pe covoare.
Producătorul nu răspunde pentru eventualele daune re-
zultate în urma utilizării necorespunzătoare sau a mani-
pulării incorecte.

Materialele de ambalare sunt reciclabile. Amba-
lajele nu trebuie aruncate în gunoiul menajer, ci 
trebuie duse la un centru de colectare şi revalo-

rificare a deşeurilor.
Aparatele vechi conĲin materiale reciclabile valo-
roase, care pot fi supuse unui proces de revalo-
rificare. Din acest motiv, vă rugăm să apelaĲi la 
centrele de colectare abilitate pentru eliminarea 

aparatelor vechi.
Aparatele electrice și electronice conțin adesea compo-
nente care pot reprezenta un potențial pericol pentru 
sănătatea persoanelor, în cazul manevrării sau elimină-
rii incorecte. Însă, aceste componente sunt necesare 
pentru funcționarea corespunzătoare a aparatului. Apa-
ratele marcate cu acest simbol nu trebuie aruncate în 
gunoiul menajer.

Filtrele sunt confecĲionate din materiale, care nu dău-
nează mediului.
Dacă nu conĲin substanĲe care nu pot fi aruncate în gu-
noiul menajer, atunci ei pot fi aruncaĲi la gunoi.
Observaţii referitoare la materialele conţinute (REA-
CH)
InformaĲii actuale referitoare la materialele conĲinute pu-
teĲi găsi la adresa: 
www.kaercher.com/REACH

În fiecare Ĳară sunt valabile condiĲiile de garanĲie publi-
cate de reĲeaua noastră de desfacere. Eventuale defec-
Ĳiuni ale aparatului dumneavoastră, care survin în peri-
oada de garanĲie şi care sunt cauzate de defecte de fa-
bricaĲie sau de material, se repară în mod gratuit. În ca-
zul producerii unei defecĲiuni care se încadrează în 
garanĲie, prezentaĲi aparatul, accesoriile şi chitanĲa de 
cumpărare la centrul de desfacere sau cea mai apropi-
ată unitate de reparaĲii autorizată.

Dacă aveĲi întrebări sau în caz de defecĲuni reprezen-
tanĲa noastră KÄRCHER vă stă la dispoziĲie cu plăcere 
în continuare.

Utilizați doar accesorii și piese de schimb originale; 
acestea oferă garanția unei funcționări sigure și fără 
defecțiuni a aparatului.
Informații referitoare la accesorii și piese de schimb se 
găsesc la adresa www.kaercher.com.

 CitiĲi manualul de utilizare.

Cuprins
ObservaĲii generale . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RO 5
Măsuri de siguranĲă. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RO 6
Descrierea aparatului  . . . . . . . . . . . . . . . . . . RO 9
Utilizarea . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . RO 9
Îngrijirea şi întreĲinerea . . . . . . . . . . . . . . . . . RO 10
Remedierea defecĲiunilor  . . . . . . . . . . . . . . . RO 10
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Observaţii generale

Utilizarea corectă

Protecţia mediului înconjurător

Eliminarea filtrelor cu pliuri plate

Condiţii de garanţie

Service-ul autorizat

Accesorii şi piese de schimb

Simboluri pe aparat

1 AVERTISMENT: Pericol de incendiu din cauza 
materialelor inflamabile.
În timpul aspirării cenuşii urmăriĲi permanent 
furtunurile şi aspiratorul, în ceea ce priveşte în-
călzirea acestora.
Materialele aspirate nu trebuie să depăşească 
temperatura de 40 °C.
Nu aspiraĲi cenuşă umedă.
Nu aspiraĲi funingine sau materiale inflamabile.

2-3 Pentru evitarea acumulării materialelor, care re-
prezintă un pericol de incendiu (de ex. aşchii): 
DeschideĲi aspiratorul din când în când în aer li-
ber înainte de a aspira cenuşă, goliĲi-l şi cură-
ĲaĲi-l.
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– PlăcuĲele de avertizare şi cu 
indicaĲii montate pe aparat 
conĲin informaĲii importante 
pentru utilizarea în condiĲii de 
siguranĲă.

– În afară de indicaĲiile din in-
strucĲiunile de utilizare, este 
necesar să fie luate în consi-
deraĲie şi prescripĲiile genera-
le privind protecĲia muncii şi 
prevenirea accidentelor de 
muncă, emise de organele de 
reglementare.

� PERICOL
IndicaĲie referitoare la un pericol 
iminent, care duce la vătămări 
corporale grave sau moarte.
� AVERTIZARE
IndicaĲie referitoare la o posibilă 
situaĲie periculoasă, care ar pu-
tea duce la vătămări corporale 
grave sau moarte.
� PRECAUğIE
Indică o posibilă situaĲie pericu-
loasă, care ar putea duce la vă-
tămări corporale uşoare.
ATENğIE
IndicaĲie referitoare la o posibilă 
situaĲie periculoasă, care ar pu-
tea duce la pagube materiale.

� PERICOL
Pericol de electrocutare.
 Înainte de orice lucrări de în-

grijire şi întreĲinere decuplaĲi 
aparatul şi scoateĲi fişa cablu-
lui de alimentare din priză.

 Lucrările de reparaĲii precum 
şi cele efectuate la ansamblu-
rile electrice pot fi efectuate 
numai de către service-ul au-
torizat pentru clienĲi.

 Nu apucaĲi niciodată fişa de 
alimentare şi priza având 
mâinile ude.

 Înainte de fiecare utilizare ve-
rificaĲi cablul de reĲea şi şte-
cherul în privinĲa defecĲiuni-
lor. Cablul de reĲea deteriorat 
trebuie înlocuit fără întârziere 
într-un atelier electric / ser-
vice pentru clienĲi autorizat. 
Nu porniĲi aparatul cu cablul 
de reĲea deteriorat.

 Nu folosiĲi produse de curăĲa-
re prin frecare, produse de 
curăĲat sticla sau produse de 
curăĲat universale.

 Nu scufundaĲi aparatul în 
apă!

 Nu ridicaĲi/transportaĲi apara-
tul de la cablul de reĲea.

 Nu trageĲi cablul de racordare 
la reĲea peste muchii ascuĲite 
şi nu-l striviĲi.

 Când scoateĲi ştecherul din 
priză, nu trageĲi de cablul din 
ştecher.

� AVERTIZARE
 Aparatul poate fi conectat nu-

mai la o conexiune electrică 
realizată conform IEC 60364 
de către un electrician de 
specialitate.

 Aparatul se conectează nu-
mai la curent alternativ. Ten-
siunea de alimentare trebuie 

Măsuri de siguranţă

Trepte de pericol

Componente electrice
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să corespundă tensiunii indi-
cate pe plăcuĲa de tip.

 Din motive de securitate se 
recomandă folosirea aparatu-
lui cu un comutator de protec-
Ĳie la curenĲi reziduali (max 
30 mA).

 La utilizare trageĲi cablul 
complet din aparat / desfăşu-
raĲi-l.

 În cazul în care observaĲi fum: 
scoateĲi ştecherul din priză şi 
duceĲi aparatul în aer liber.

� PERICOL
 ıineĲi foliile de ambalaj de-

parte de copii, pentru a evita 
pericolul de sufocare!

� AVERTIZARE
 Prezentul aparat nu trebuie 

utilizat de către copii şi per-
soane cu abilităĲi fizice, sen-
zoriale ori mentale reduse, 
sau cu lipsă de experienĲă ori 
de cunoştinĲe.

 Nu lăsaĲi copiii să se joace cu 
aparatul.

 Nu lăsaĲi copii nesuprave-
gheaĲi, pentru a vă asigura, 
că nu se joacă cu aparatul.

 CurăĲarea şi întreĲinerea fie-
rului de călcat pot fi efectuate 
de copii doar dacă sunt su-
pravegheaĲi.

� PRECAUğIE
 În cazul unor perioade mai 

lungi de pauze de lucru opriĲi 
aparatul de la comutatorul 
principal / comutatorul apara-
tului sau scoateĲi aparatul din 
priză.

 Nu lăsaĲi aparatul nesuprave-
gheat în timp ce acesta se 
află în funcĲiune.

 OpriĲi aparatul după fiecare 
utilizare sau înainte de cură-
Ĳarea/întreĲinerea acestuia şi 
deconectaĲi cablul de alimen-
tare.

ATENğIE
 Nu aspiraĲi niciodată fără filtru 

plat cu pliuri şi cadru aferent, 
altfel aparatul poate fi deterio-
rat.

 ProtejaĲi aparatul împotriva 
influenĲelor meteorologice ex-
terne, a umidităĲii şi căldurii.

� PERICOL
Pericol de explozie!
Prin turbionare, anumite sub-
stanĲe pot forma, împreună cu 
aerul aspirat, aburi sau ameste-
curi explozive!
Niciodată să nu aspiraĲi urmă-
toarele substanĲe:
 gaze, lichide şi pulberi explo-

zive sau inflamabile (pulberi 
reactive)

 pulberi metalice reactive (ex. 
aluminiu, magneziu, zinc) îm-
preună cu soluĲii de curăĲat 
puternic alcaline sau acide

 Obiecte fierbinĲi, arzătoare 
sau incandescente cu tempe-
raturi peste 40°C. La tempe-
raturile peste 40 °C există pe-
ricol de incendiu.

 Doar pentru separarea pulbe-
rilor nocive (clasele de pulberi 
L, M, H). 

Manipulare în siguranţă

Alte pericole
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 Este interzisă utilizarea în 
zone cu pericol de explozie.

Suplimentar, aceste substanĲe 
pot coroda materialele utilizate 
în construcĲia aparatului.
� AVERTIZARE
Pericol de incendiu!
 Nu aspiraĲi cenuşă caldă, 

aprinsă sau care arde.
AspiraĲi doar cenuşă rece.

 Recipientul de praf trebuie 
golit şi curăĲat înainte şi după 
fiecare utilizare.

 Nu folosiĲi saci de colectare a 
prafului din hârtie sau pungi 
din materiale combustibile si-
milare. 

 Nu folosiĲi aspiratoare din co-
merĲ pentru aspirarea cenu-
şii.

 Nu depozitaĲi aspiratorul de 
cenuşă pe substraturi com-
bustibile sau polimerice, ca 
de ex. mochete sau plăci din 
vinil.

 Este permisă doar aspirarea 
combustibililor legal admişi 
(de ex. lemn natural, brichete/
peleĲi de lemn, cărbune brun 
sau negru).

 Nu aspiraĲi funingine!
 Materialul aspirat, care privit 

din exterior dă senzaĲia de a 
se fi răcit, mai poate să fie 
încă foarte fierbinte în interi-
or. Particulele de cenuşă fier-
binte se pot aprinde din nou 
dacă există un curent de aer.

 AmestecaĲi cenuşa cu un 
obiect metalic pentru a verifi-

ca, dacă aceasta este încă 
fierbinte.

 Înainte de a curăĲa sobele 
prin aspirare, trebuie să ĲineĲi 
cont neapărat ca soba să fie 
deja rece.

 AşteptaĲi până când cenuşa 
s-a răcit complet, înainte de a 
începe operaĲia de curăĲare. 
Nu vă recomandăm să stin-
geĲi rapid focul cu apă. Mate-
rialul şemineului nu suportă 
variaĲii bruşte de temperatură 
fiind posibil ca în acesta să 
apară fisuri.

 În timpul aspirării cenuşii ur-
măriĲi permanent furtunurile 
şi aspiratorul, în ceea ce pri-
veşte încălzirea acestora. În 
momentul în care se constată 
încălzirea acestora, se va 
opri imediat aspiratorul. 
ScoateĲi ştecherul din priză. 
ÎndepărtaĲi materialele aspi-
rate din aspirator. LăsaĲi apa-
ratul să se răcească sub su-
praveghere în aer liber.

� AVERTIZARE
Pericol de accidentare!
 Nu apropiaĲi duza şi Ĳeava de 

aspiraĲie de cap.
� PRECAUğIE
 Pentru a evita accidentele şi 

vătămările corporale în timpul 
transportului ĲineĲi cont de 
greutatea aparatului (vezi da-
tele tehnice).
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� PRECAUğIE
 Înainte de toate activităĲile cu 

sau pe aparat asiguraĲi stabi-
litatea acestuia pentru a evita 
accidentele şi deteriorările 
cauzate de prăbuşirea aces-
tuia.

� PRECAUğIE
 Dispozitivele de siguranĲă 

servesc pentru protecĲia utili-
zatorului şi nu este permisă 
modificarea sau scoaterea 
din funcĲiune a acestora.

Pentru imagini vezi pagina interioară!

Pachetul de livrare a aparatului dvs. este 
ilustrat pe ambalaj. La despachetare, verificaĲi dacă 
conĲinutul pachetului este complet.
InformaĲi imediat distribuitorul dumneavoastră dacă lip-
sesc părĲi componente sau dacă intervin defecĲiuni la 
transport.

ATENğIE
Filtrul plat cu pliuri şi cadrul acestuia trebuie să fie întot-
deauna introduse în timpul utilizării.

 Figura 
ScoateĲi capul aparatului şi îndepărtaĲi coşul de fil-
trare. Înainte de punerea în funcĲiune montaĲi pie-
sele nefixate, livrate împreună cu aparatul.

 Figura 
IntroduceĲi coşul de filtrare.
PuneĲi capacul aparatului la loc şi blocaĲi-l.

� AVERTIZARE
VerificaĲi, dacă aparatul a fost golit şi curăĲat după ulti-
ma utilizare.
Nu este permisă utilizarea unui sac de colectare a pra-
fului.

Figură  - 
În funcĲie de dotare
MontaĲi accesoriile
 ÎmpingeĲi furtunul de aspirare în racord până aces-

ta intră în locaş.
Pentru a îndepărta furtunul apăsaĲi cu degetul ele-
mentul de prindere şi trageĲi-l afară.

 ÎmbinaĲi Ĳevile de aspirare şi conectaĲi-le cu furtunul 
de aspirare.

 ÎmbinaĲi Ĳevile şi duza de podea.

Figura 
 IntroduceĲi ştecherul în priză.

Figura 
 PorniĲi aparatul.

Poziţia I: regim de aspirare

 OpriĲi aparatul. 
Poziţia 0: aparatul este oprit.

Figura 
 AşezaĲi furtunul de aspiraĲie cu mâner şi accesorii 

în locaşul cârligului pentru cablu.

Figură 
 AşezaĲi furtunul de aspirare cu mâner în locaşul 

cârligului pentru cablu.

Stabilitate

Dispozitive de siguranţă

Descrierea aparatului

1 Racord pentru aspirare

2 Mâner

3 Comutator aparat (PORNIRE/OPRIRE)

4 Racord sistem de curăĲare a filtrului

5 Buton curăĲare filtru

6 Mâner pentru transport/cârlige pentru cablu/pozi-
Ĳie de sprijinire 

7 Grilaj de aer uzat şi filtru de aer uzat
(montat deja în aparat)

8 Închizătoare rezervor

9 Cablu de reĲea cu ştecher

10 Suport accesorii

11 Rolă de ghidare

12 Mâner/protecĲie contra lovirii

13 Filtru cu pliuri plate cu cadru
(montat deja în aparat)

14 Coş de filtrare

15 Furtun de absorbĲie cu mâner

16 ıeavă de aspirare 2 x 0,5 m

17 Duză pentru podea

Utilizarea

Înainte de punerea în funcţiune

Punerea în funcţiune

Întreruperea utilizării
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Sistemul de curăĲare a filtrului este conceput pentru cu-
răĲare intermediară când se aspiră cantităĲi mari de ce-
nuşă.
Indicaţie: Cu ajutorul sistemului de curăĲare a filtrului 
puteĲi curăĲa filtrul cu pliuri plate mudar printr-o apăsare 
de buton şi îmbunătăĲi astfel puterea de aspirare. 

Figura 
 IntroduceĲi mânerul furtunului de aspirare în racor-

dul sistemului de curăĲare a filtrului de la capul apa-
ratului. ApăsaĲi butonul sistemului de curăĲare a fil-
trului de 3 ori cu aparatul pornit, aşteptaĲi cca 4 se-
cunde după fiecare apăsare.

Indicaţie: După acĲionarea repetată a butonului de cu-
răĲare a filtrului verificaĲi rezervorul în privinĲa volumului 
de umplere. Altfel poate să iasă praf la deschiderea re-
zervorului.

 OpriĲi aparatul şi scoateĲi ştecărul de alimentare din 
priză.

Figura 
 ScoateĲi capul aparatului.
 DetaşaĲi coşul de filtrare.
 GoliĲi rezervorul.
 Dacă este nevoie curăĲaĲi filtrul cu pliuri plate.

În funcĲie de dotare

Figura 
 DepozitaĲi cablul de alimentare şi accesoriile pe 

aparat. DepozitaĲi aparatul în spaĲii uscate. 

 CurăĲaĲi aparatul şi accesoriile din material plastic 
cu o substanĲă din comerĲ pentru curăĲarea supra-
feĲelor din material plastic.

 Se recomandă spălarea după caz a rezervorului şi 
a accesoriilor cu apă şi uscarea lor înainte de reu-
tilizare.

Indicaţie
Filtrul cu pliuri plate se află în coşul de filtrare.

Figura 
 ScoateĲi capul aparatului. ScoateĲi cadrul şi filtrul şi 

scuturaĲi-l. SpălaĲi filtrul sub apă curentă, dacă este 
nevoie. Nu frecaĲi sau periaĲi filtrul.
Înainte de montare lăsaĲi-le să se usuce în totalita-
te.

Figură 
 Apoi introduceĲi mai întâi filtrul, apoi cadrul.

PuneĲi capacul aparatului la loc şi blocaĲi-l.

Recomandare: Pentru a asigura o filtrare bună, înlocu-
iĲi o dată pe an filtrul de aer uzat.

Figură 
 ApăsaĲi etrierele laterale ale grilei de aer uzat în in-

terior.

 ScoateĲi grilajul de aer uzat cu filtrul de aer uzat.
 ScoateĲi filtrul de aer uzat din grilajul de aer uzat. 
 EliminaĲi ca deşeu filtrul de aer uzat folosit.
 IntroduceĲi filtrul de aer uzat nou în grilajul de aer 

uzat.
 IntroduceĲi la loc grilajul de aer uzat cu filtrul de aer 

uzat.

IndicaĠie: 
Cantitatea aspirabilă poate varia în funcĲie de materialul 
aspirat.

Dacă puterea de aspirare a aparatului scade, verificaĲi 
următoarele.
 Accesoriile, furtunul de aspirare sau tubul de aspi-

rare sunt înfundate.
 DesfundaĲi cu un mijloc adecvat.
 Filtrul cu pliuri plate şi/sau cel pentru murdărie gro-

sieră sunt înfundate.

Figura 
 CurăĲaĲi filtrul.

Figura 
 ScuturaĲi filtrul cu pliuri plate şi curăĲaĲi-l sub apă 

curentă.
Dacă este necesar, înlocuiĲi filtrul cu pliuri plate cu 
unul nou.

 Filtrul de aer uzat este foarte murdar sau nu a fost 
înlocuit cu regularitate.

Figură 
 ÎnlocuiĲi filtrul de aer uzat vechi cu unul nou.

 Pentru a preveni supraîncălzirea cauzată de înfun-
darea accesoriilor (de ex. furtun de aspirare, tub de 
aspirare, filtru de aer uzat), aparatul se opreşte sin-
gur în mod automat (contact protecĲie termică).

 DesfundaĲi cu un mijloc adecvat.
 CurăĲaĲi filtrul.

Vezi capitolul „Putere de aspirare redusă”.
 După curăĲare şi răcire, operaĲiunea de aspirare 

poate fi reluată.

Sistem de curăţare a filtrului integrat

Încheierea utilizării

Golirea rezervorului

Depozitarea aparatului

Îngrijirea şi întreţinerea

Curăţarea filtrului cu pliuri plate

Înlocuire filtru de aer uzat

H 2

I 1

Remedierea defecţiunilor

Puterea de aspirare redusă

Aparatul se opreşte automat

I 1
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Ne rezervăm dreptul de a efectua modificări 
tehnice!

Ne rezervăm dreptul de a efectua modificări 
tehnice!

Date tehnice
AD 2 
Tensiune 220 - 240 V
Tipul curentului 50-60 Hz
Consum nominal de putere 600 W
SiguranĲă pentru reĲea (tempori-
zată)

10 A

Clasa de protecĲie II
Masa (fără accesorii) 4,4 kg
Volumul rezervorului 14 l
Raza de acĲiune 5,3 m
Dimensiunile ø 345 x 

330 x 440
mm

Nivelul puterii acustice LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Tensiune 220 - 240 V
Tipul curentului 50-60 Hz
SiguranĲă pentru reĲea (tempori-
zată)

10 A

Clasa de protecĲie II
Masa (fără accesorii) 5,3 kg
Volumul rezervorului 17 l
Raza de acĲiune 7,0 m
Dimensiunile ø 365 x 

330 x 565
mm

Design eco conf. 666/2013
Clasă de eficienĲă energetică A+
Consum de energie electrică in-
dicativă anual

20,1 kWh/a

Clasă de curăĲare covoare
Duza de podea inclusă în pa-
chetul de livrare nu este potrivi-
tă pentru utilizare pe covoare.

-

Clasă de curăĲare podele dure B
Clasă de emisii de praf B
Nivelul puterii acustice LWA 80 dB(A)
Consum nominal de putere 600 W
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Pred prvým použitím Vášho zariadenia 
si prečítajte tento originálny návod na 
prevádzku, konajte podľa neho a 
uschovajte ho pre neskoršie použitie 
alebo pre ďalšieho majiteľa zariadenia.

Prístroj sa dodáva v 2 rozličných prevedeniach.
AD 2
AD 4 Premium s rozšíreným funkciami a príslušen-
stvom. 

Tento vysávač na popol a suché vysávanie je určený 
výlučne na súkromné použitie v domácnosti a nie na 
priemyselné účely.
Prístroj je vhodný na vysávanie:
– studeného popola z krbov, komínov, pecí, popolní-

kov a podobných miest zhromažďujúcich popol.
– Hrubá nečistota každého druhu, ako napríklad pie-

sok alebo štrk.
AD 4 Premium:
Dodávaná podlahová hubica nie je určená na používa-
nie na kobercoch.
Výrobca neručí za prípadné škody, ktoré budú spôso-
bené nesprávnym zaobchádzaním alebo používaním 
v rozpore s určením.

Obalové materiály sú recyklovateľné. Obalové 
materiály láskavo nevyhadzujte do komunálne-
ho odpadu, ale odovzdajte ich do zberne druhot-

ných surovín.
Vyradené prístroje obsahujú hodnotné recyklo-
vateľné látky, ktoré by sa mali opät' zužitkovat'. 
Staré zariadenia preto láskavo odovzdajte do 
vhodnej zberne odpadových surovín.

Elektrické a elektronické prístroje často obsahujú sú-
časti, ktoré môžu pri nesprávnom zaobchádzaní alebo 
nesprávnej likvidácii predstavovať potenciálne nebez-
pečenstvo pre ľudské zdravie a životné prostredie. Tieto 
súčasti sú však potrebné pre správnu prevádzku prí-
stroja. Prístroje označené týmto symbolom sa nesmú 
likvidovať spolu s domovým odpadom.

Ploché skladané filtre sú vyrobené z ekologických ma-
teriálov.
Pokiaľ neobsahujú žiadne nasaté substancie, ktoré sú 
zakázané likvidovať do domového odpadu, môžete ich 
zlikvidovať do normálneho domového odpadu.
Pokyny k zloženiu (REACH)
Aktuálne informácie o zložení nájdete na: 
www.kaercher.com/REACH

V každej krajine platia záručné podmienky vydané na-
šou príslušnou distribučnou organizáciou. Počas záruč-
nej lehoty bezplatne odstránime akékoľvek poruchy za-
riadenia zapríčinené chybou materiálu alebo výrobnou 
chybou. Pri uplatňovaní záruky sa láskavo obráťte spo-
lu so zariadením a dokladom o kúpe na svojho predajcu 
alebo na najbližšie autorizované stredisko servisnej 
služby.

V prípade otázok alebo porúch Vám rada pomôže naša 
pobočka KÄRCHER.

Používajte len originálne príslušenstvo a originálne ná-
hradné diely, pretože zaručujú bezpečnú a bezporucho-
vú prevádzku prístroja.
Informácie o príslušenstve a náhradných dieloch nájde-
te na stránke www.kaercher.com.

 prečítaným návodom na obsluhu.
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Všeobecné pokyny

Používanie výrobku v súlade s jeho určením

Ochrana životného prostredia

Likvidácia plochého skladaného filtra 

Záruka

Servisná služba

Príslušenstvo a náhradné diely

Symboly na prístroji

1 VÝSTRAHA: Nebezpečenstvo požiaru spôso-
bené zápalnými materiálmi.
Pri vysávaní popola neustále kontrolujte hadice 
a vysávač na prehrievanie.
Vysávaná nečistota nemôže prekročiť teplotu 
40 °C.
Nevysávajte vlhký popol.
Nevysávajte sadze alebo horľavé látky.

2-3 Aby sa zabránilo nahromadeniu materiálu, kto-
rý predstavuje horľavý materiál (napr. piliny): 
Otvorte, vyprázdnite a vyčistite vysávač pred a 
po vysávaní popola v exteriéri.
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– Štítky s varovaním a upozor-
nením, umiestnené na stroji, 
podávajú dôležité pokyny pre 
bezpečnú prevádzku.

– Popri pokynoch v návode na 
obsluhu je potrebné zohľadniť 
aj všeobecné bezpečnostné 
predpisy vyplývajúce zo zá-
konov.

� NEBEZPEČENSTVO
Upozornenie na bezprostredne 
hroziace nebezpečenstvo, ktoré 
môže spôsobiť vážne zranenia 
alebo smrť.
� VÝSTRAHA
Upozornenie na možnú nebez-
pečnú situáciu, ktorá by mohla 
viesť k vážnemu zraneniu alebo 
smrti.
� UPOZORNENIE
Upozornenie na možnú nebez-
pečnú situáciu, ktorá by mohla 
viesť k ľahkým zraneniam.
POZOR
Pozornenie na možnú nebez-
pečnú situáciu, ktorá by mohla 
viesť k vecným škodám.

� NEBEZPEČENSTVO
Nebezpečenstvo úderu elektric-
kým prúdom.
 Pred každým ošetrením a 

údržbou prístroj vypnite a vy-
tiahnite zástrčku.

 Opravy a práce na elektric-
kých konštrukčných dielcoch 
môže vykonávať výhradne 

autorizovaný zákaznícky ser-
vis.

 Nikdy sa nedotýkajte sieťovej 
zásuvky a vidlice vlhkými ru-
kami.

 Pred každým použitím skon-
trolujte, či nie je poškodený 
prívodný kábel alebo sieťová 
zástrčka. Poškodený prívod-
ný kábel dajte bezodkladne 
vymeniť autorizovanej servis-
nej službe / kvalifikovanému 
elektrotechnikovi. Zariadenie 
s poškodeným sieťovým káb-
lom nespúšťajte do prevádz-
ky.

 Nepoužívajte žiadne drhnúce 
prostriedky, čističe na sklo 
alebo univerzálne čističe!

 Prístroj sa nesmie ponoriť do 
vody!

 Neprenášajte / Neprepravujte 
prístroj za sieťovú šnúru.

 Kábel pripojenia k sieti neťa-
hajte cez ostré hrany 
a neprikvačte ho.

 Sieťovú zástrčku neťahajte 
zo zásuvky za sieťový kábel.

� VÝSTRAHA
 Zariadenie môže byť pripoje-

né iba k elektrickej prípojke, 
ktorá bola vyhotovená elek-
troinštalatérom podľa požia-
daviek normy IEC 60364.

 Prístroj pripájajte iba na strie-
davý prúd. Sieťové napätie sa 
musí zhodovať s napätím 
uvedeným na výrobnom štít-
ku.

 Z bezpečnostných dôvodov v 
zásade odporúčame, aby sa 

Bezpečnostné pokyny

Stupne nebezpečenstva

Elektrické súčiastky
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zariadenie prevádzkovalo s 
pomocou ochranného spína-
ča poruchového prúdu (max. 
30 mA).

 Pri prevádzke úplne vytiahni-
te / odviňte sieťovú šnúru z 
prístroja.

 Pri viditeľnom vzniku dymu: 
Vytiahnite sieťovú zástrčku a 
odneste prístroj von.

� NEBEZPEČENSTVO
 Obalové fólie uchovávajte 

mimo dosahu detí. Vzniká ne-
bezpečenstvo udusenia!

� VÝSTRAHA
 Tento prístroj nesmú použí-

vať deti a osoby s obmedze-
nými telesnými, zmyslovými 
alebo duševnými schopnos-
ťami alebo s nedostatkom 
skúseností a/alebo vedomos-
tí.

 Deti sa nesmú hrať s prístro-
jom.

 Deti by mali byť pod dozorom, 
aby sa zabezpečilo, že sa s 
prístrojom nebudú hrať.

 Deti nemôžu vykonávať čiste-
nie a užívateľskú údržbu bez 
dohľadu dospelej osoby.

� UPOZORNENIE
 V prípade dlhších pracovných 

prestávok v prevádzke vypni-
te prístroj pomocou hlavného 
vypínača / vypínača zariade-
nia alebo vytiahnite sieťovú 
zástrčku.

 Prístroj počas prevádzky nik-
dy nenechávajte bez dozoru.

 Prístroj po každom použití a 
pred každým čistením / údrž-
bou vypnite a vytiahnite zo 
zásuvky.

POZOR
 Nikdy nevysávajte bez nasa-

deného plochého skladaného 
filtra, v opačnom prípade by 
sa prístroj mohol poškodiť.

 Chráňte prístroj pred extrém-
nym počasím, vlhkosťou a 
horúčavou.

� NEBEZPEČENSTVO
Nebezpečenstvo výbuchu!
Určité látky môžu v dôsledku 
rozvírenia nasávaného vzduchu 
vytvoriť výbušné pary alebo 
zmesi!
Nikdy nevysávajte nasledovné 
látky:
 Výbušné alebo horľavé plyny, 

kvapaliny a prach (reaktívny 
prach)

 Reaktívny kovový prach (na-
opr. hliník, magnézium, zi-
nok) v spojení so silne alkalic-
kými a kyslými čistiacimi 
prostriedkami

 Horúce, horiace alebo žeravé 
predmety s teplotu nad 40°C. 
Pri teplotách nad 40 °C hrozí 
riziko požiaru.

 Nepoužívajte na separáciu 
prachu škodlivého zdraviu 
(trieda prachu L, M, H). 

 Používanie v priestoroch so 
zvýšením nebezpečenstvom 
výbuchu je zakázané.

Bezpečná manipulácia

Iné nebezpečenstvá
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Tieto látky môžu dodatočne na-
leptať materiály použité vo vysá-
vači.
� VÝSTRAHA
Nebezpečenstvo vzniku požia-
ru!
 Nevysávajte horúci, žeravý 

alebo horiaci popol.
Prístroj používajte len na vy-
sávanie studeného popola.

 Nádrž na prach je potrebné 
pred a po každom použití vy-
prázdniť a vyčistiť.

 Nepoužívajte zberné vrecko 
na prach z papiera alebo 
vrecko z podobných horľa-
vých materiálov. 

 Na vysávanie prachu nepou-
žívajte bežné vysávače.

 Vysávač na popol neskladuj-
te na horľavých podkladoch 
alebo podkladoch z polymé-
ru, ako napr. kobercové pod-
klady alebo vinylové dlaždice.

 Vysávať môžete iba povolené 
horľavé látky (napr. prírodné 
štiepané drevo, drevené bri-
kety/drevené pelety, hnedé a 
kamenné uhlie).

 Nesmiete vysávať sadze.
 Vysávaná nečistota, ktorá vy-

zerá zvonka vychladnutá, 
môže byť zvnútra ešte horú-
ca. V prúde vzduchu by sa 
mohli vznietiť horúce častice 
popola.

 Rozhrabte kovovým predme-
tom popol, aby ste odskúšali, 
či je popol ešte horúci.

 Pred vysávaním pece dávajte 
bezpodmienečne pozor, aby 
bola pec studená.

 Počkajte, kým popol úplne 
nevychladne, a to ešte pred-
tým, než začnete s čistením. 
Odrádzame vás od toho, aby 
ste zahaslili oheň rýchlo vo-
dou. Materiál komína nezná-
ša náhle rozdiely teploty a 
mohlo by dôjsť k vzniku 
prasklín.

 Pri vysávaní popola neustále 
kontrolujte vysávaciu hadicu 
a prístroj na prehrievanie. Ak 
zistíte prehrievanie, okamžite 
vypnite prístroj. Vytiahnite 
sieťovú zástrčku z prístroja. 
Vyberte povysávanú nečisto-
tu z vysávača na popol a vy-
sávača na sucho. Nechajte 
prístroj vychladnúť pod dozo-
rom v exteriéri.

� VÝSTRAHA
Nebezpečenstvo zranenia!
 Nevysávať hubicou a rúrkou 

vysávača v blízkosti hlavy.
� UPOZORNENIE
 Aby sa pri preprave zabránilo 

vzniku nehôd alebo zranení, 
zohľadnite hmotnosť prístroja 
(viď technické údaje).

� UPOZORNENIE
 Pred všetkými činnosťami s 

prístrojom alebo na prístroji 
vytvorte stabilitu, aby sa za-
bránilo vzniku nehôd alebo 
poškodeniu spôsobenému 
pádom prístroja.

Bezpečná stabilita stroja
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� UPOZORNENIE
 Bezpečnostné prvky slúžia 

na ochranu používateľa pred 
poranením a nesmú byť zme-
nené ani vyradené z činnosti.

Obrázky nájdete na vyklápajúcej sa 
strane!

Rozsah dodávky vášho zariadenia je zobrazený na 
obale. Pri vybaľovaní skontrolujte úplnosť obsahu bale-
nia.
Ak niektoré diely chýbajú, alebo ak zistíte škody vznik-
nuté pri preprave, informujte prosím o tom predajcu.

POZOR
Plochý skladaný filter a príslušný rám musia byť vždy 
nasadené počas použitia.

 Obrázok 
Odstráňte hlavu prístroja a vyberte kôš filtra. Pred 
uvedením zariadenia do prevádzky namontujte 
dielce voľne priložené k zariadeniu.

 Obrázok 
Nasaďte kôš filtra.
Nasaďte a zablokujte hlavu prístroja.

� VÝSTRAHA
Skontrolujte, či bol prístroj po poslednom vysávaní vy-
prázdnený a vyčistený.
Používanie zberného vrecka na prach nie je povolené.

Obrázok  - 
V závislosti od vybavenia
Pripojte príslušenstvo.
 Vysávaciu hadicu zatlačte do prípojky, aby zapadla 

na svoje miesto.
Pri odoberaní stlačte západku palcom a vysávaciu 
hadicu vytiahnite.

 Obidve vysávacie rúry zasuňte dohromady a spojte 
s vysávacou hadicou.

 Poskladajte saciu trubicu a podlahovú hubicu.

Obrázok 
 Zastrčte siet'ovú zástrčku.

Obrázok 
 Zapnite spotrebič.

Poloha I: Prevádzka vysávania

 Prístroj vypnite. 
Poloha 0: Prístroj je vypnutý.

Obrázok 
 Saciu hadicu s rukoväťou a príslušenstvom zaves-

te do háka na káble.

Obrázok
 Saciu hadicu s rukoväťou zaveste do háka na káb-

le.

Systém čistenia filtra je určený na priebežné čistenie pri 
vysávaní veľkého množstva prachu.
Upozornenie: Pomocou stlačenia tlačidla filtračného 
čistiaceho systému sa dá vyčistiť znečistený plochý 
skladací filter a opäť zvýšiť sací výkon. 

Obrázok 
 Rukoväť sacej hadice zasuňte do prípojky systému 

čistenia filtra na hlave prístroja. Ak je prístroj za-
pnutý, 3x stlačte tlačidlo systému na čistenie filtra, 
pritom medzi jednotlivými stlačeniami čakajte 4 se-
kundy.

Upozornenie: Po viacnásobnom stlačení tlačidla systé-
mu na čistenie filtra skontrolujte plniaci objem nádrže. 
Inak by mohla nečistota po otvorení nádoby vypadnúť.

 Spotrebič vypnite a vytiahnite sieťovú vidlicu.

Obrázok 
 Odstráňte hlavu prístroja.
 Vyberte filtračný kôš.
 Vyprázdnite nádobu.
 V prípade potreby vyčistite plochý skladaný filter.

Bezpečnostné prvky

Popis prístroja

1 Prípojka sacej hadice

2 Držadlo

3 Vypínač zariadenia (ZAP/VYP)

4 Prípojka systému čistenia filtra

5 Tlačidlo na čistenie filtra

6 Držadlo/hák na káble/oporná poloha 

7 Mriežka a filter odpadového vzduchu
(už zabudovaný v prístroji)

8 Uzáver nádrže

9 Sieťový kábel so sieťovou zástrčkou

10 Priestor na príslušenstvo

11 Otočné koleso

12 Rukoväť/ochranná mriežka

13 Filter s plochými záhybmi s rámom
(už zabudovaný v prístroji)

14 Kôš filtra

15 Nasávacia hadica s rukoväťou

16 Vysávacia rúrka 2 x 0,5 m

17 Tryska na podlahu

Obsluha

Pred uvedením do prevádzky

Uvedenie do prevádzky

Prerušenie prevádzky

Integrovaný filtračný čistiaci systém

Ukončenie práce

Vyprázdnenie nádoby
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V závislosti od vybavenia

Obrázok 
 Vedenie pripojenia elektrickej siete a príslušenstvo 

uložte do prístroja. Prístroj uskladňujte v suchých 
priestoroch.

 Spotrebič a diely príslušenstva vyrobené z umelej 
hmoty ošetrujte použitím bežne dostupných čistia-
cich prostriedkov na plasty.

 Nádobu a príslušenstvo v prípade potreby vyplách-
nite vodou a pred opätovným použitím nechajte vy-
sušiť.

Upozornenie
Plochý skladaný filter sa nachádza vo filtračnom koši.

Obrázok 
 Odstráňte hlavu prístroja. Odstráňte rám a filter a 

vyklepte filter. Filter v prípade potreby vyčistite pod 
tečúcou vodou. Nečistite filter škriabaním alebo ke-
fovaním.
Pred nasadením ho nechajte úplne vysušiť.

Obrázok
 Potom vložte späť najskôr filter a potom rám.

Nasaďte a zablokujte hlavu prístroja.

Odporúčanie: Pre zaručenie dobrej filtrácie 1x ročne 
vymeňte filter odpadového vzduchu.

Obrázok
 Bočné spony filtra odpadového vzduchu vtlačte do-

vnútra.
 Odstráňte mriežku s filtrom odpadového vzduchu.
 Filter odpadového vzduchu vyberte z mriežky. 
 Zlikvidujte opotrebovaný filter odpadového vzdu-

chu.
 Do mriežky vložte nový filter odpadového vzduchu.
 Znovu nasaďte mriežku s filtrom odpadového 

vzduchu.

Upozornenie: 
Vysávané množstvo sa môže meniť podľa vysávaného 
materiálu.

Ak sa zníži výkon vysávania prístroja, skontrolujte na-
sledovné body.
 Príslušenstvo, sacia hadica alebo sacie trubice sú 

upchaté.
 Upchatie odstráňte vhodnou pomôckou.
 Plochý skladaný filter a/alebo filter na hrubé nečis-

toty je znečistený.
Obrázok 
 Vykonajte čistenie filtra.
Obrázok 
 Plochý skladaný filter vyklepte a vyčistite pod tečú-

cou vodou.
V prípade potreby vymeňte plochý skladaný filter.

 Filter odpadového vzduchu je silne znečistený 
resp. nebol pravidelne vymieňaný.

Obrázok
 Vymeňte starý filter odpadového vzduchu.

 Pre zabránenie prehriatiu spôsobeného upchatím 
príslušenstva (napr. sacia hadica, sacia trubica, fil-
ter odpadového vzduchu) sa prístroj samostatne 
vypne (tepelný ochranný kontakt).

 Upchatie odstráňte vhodnou pomôckou.
 Vykonajte čistenie filtra.

Pozri kapitolu „Nedostatočný sací výkon“.
 Po čistení a vychladnutí je možné pokračovať vo 

vysávaní.

Technické zmeny vyhradené!

Technické zmeny vyhradené!

Uskladnenie prístroja

Starostlivosť a údržba

Vyčistite plochý skladaný filter

Výmena filtra odpadového vzduchu

Pomoc pri poruchách

Pokles sacieho výkonu

H 2

I 1

Prístroj sa samočinne vypne

Technické údaje
AD 2 
Napätie 220 - 240 V
Druh prúdu 50-60 Hz
Menovitý príkon 600 W
Sieťový istič (pomalý) 10 A
Krytie II
Hmotnost' (bez príslušenstva) 4,4 kg
Objem nádrže 14 l
Akčný rádius 5,3 m
Rozmery ø 345 x 

330 x 440
mm

Hlučnosť LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Napätie 220 - 240 V
Druh prúdu 50-60 Hz
Sieťový istič (pomalý) 10 A
Krytie II
Hmotnost' (bez príslušenstva) 5,3 kg
Objem nádrže 17 l
Akčný rádius 7,0 m
Rozmery ø 365 x 

330 x 565
mm

Ekologický dizajn podľa 666/
2013
Trieda energetickej efektivity A+
Indikatívna ročná spotreba 
energie

20,1 kWh/a

Trieda čistenia kobercov
Dodávaná podlahová hubica 
nie je určená na používanie na 
kobercoch.

-

Trieda čistenia tvrdých povr-
chov

B

Trieda prachových emisií B
Hlučnosť LWA 80 dB(A)
Menovitý príkon 600 W

I 1

136 SK



– 5

Prije prve uporabe svojega uređaja 
pročitajte ove originalne upute za rad, 
postupajte prema njima i sačuvajte ih 
za kasniju uporabu ili za sljedećeg vla-
snika.

Uređaj se isporučuje u dvije različite izvedbe.
AD 2
AD 4 Premium s proširenim funkcijama i priborom. 

Usisavač pepela i usisavač za suho usisavanje namije-
njen je isključivo za privatnu uporabu kućanstvu, a ne za 
gospodarske svrhe.
Uređaj je prikladan za prihvat:
– Hladnog pepela iz kamina, dimnjaka, peći, pepelja-

ra i sličnih mjesta gdje se nakuplja pepeo.
– grube prljavštine svih vrsta poput pijeska ili kame-

nog građevinskog otpada.
AD 4 Premium:
Uključeni podni nastavak nije prikladan za primjenu na 
sagovima.
Proizvođač ne preuzima odgovornost za eventualne 
štete nastale nenamjenskim korištenjem ili pogrešnim 
opsluživanjem uređaja.

Materijali ambalaže se mogu reciklirati. Molimo 
Vas da ambalažu ne odlažete u kućne otpatke, 
već ih predajte kao sekundarne sirovine.
Stari uređaji sadrže vrijedne materijale koji se 
mogu reciklirati te bi ih stoga trebalo predati kao 
sekundarne sirovine. Stoga Vas molimo da sta-
re uređaje zbrinete preko odgovarajućih sabirnih 

sustava.
Električni i elektronički dijelovi često sadrže sastavne di-
jelove koji pri pogrešnom rukovanju ili pogrešnom zbri-
njavanju mogu predstavljati potencijalnu opasnost za 
ljudsko zdravlje i okoliš. Ipak, ti sastavni dijelovi nužni su 
za propisani pogon uređaja. Uređaji označeni ovim sim-
bolom ne smiju se odlagati u komunalni otpad.

Plosnati naborani filtri izrađeni su od materijala koji ne 
štete okolišu.
Ako ne sadrže nikakve usisane tvari, koje se ne smiju 
odlagati u kućanski otpad, može ih se zbrinuti kao obi-
čan kućanski otpad.
Napomene o sastojcima (REACH)
Aktualne informacije o sastojcima možete pronaći na 
stranici: 
www.kaercher.com/REACH

U svakoj zemlji vrijede uvjeti jamstva koje je izdala naša 
zadužena udruga za marketing. Sve smetnje nastale 
unutar jamstvenog roka otklanjamo besplatno ukoliko je 
uzrok smetnje greška u materijalu ili se radi o greški pro-
izvođača. U slučaju jamstva s priborom i računom se 
obratite svome prodavaču ili sljedećoj 
ovlaštenoj servisnoj službi.

U slučaju pitanja ili smetnji rado će Vam pomoći naša 
podružnica KÄRCHER.

Upotrebljavajte samo originalni pribor i originalne rezer-
vne dijelove, oni jamče za siguran rad uređaja bez 
smetnji.
Informacije o priboru i rezervnim dijelovima možete pro-
naći na www.kaercher.com.

 Pročitajte upute za rad.

Pregled sadržaja
Opće napomene . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . HR 5
Sigurnosni napuci  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . HR 6
Opis uređaja  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . HR 9
Rukovanje . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . HR 9
Njega i održavanje. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . HR 9
Otklanjanje smetnji  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . HR 10
Tehnički podaci  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . HR 10

Opće napomene

Namjensko korištenje

Zaštita okoliša

Odlaganje plosnatog naboranog filtra

Jamstvo

Servisna služba

Pribor i pričuvni dijelovi

Simboli na uređaju

1 UPOZORENJE: Opasnost od požara zbog za-
paljivih materijala.
Tijekom usisavanja pepela stalno provjeravajte 
jesu li se ugrijala crijeva ili usisavač.
Otpad koji se usisava ne smije biti topliji od 
40°C.
Ne usisavajte vlažni pepeo.
Ne usisavajte čađu ili gorive tvar.

2-3 Kako biste izbjegli nakupljanje lako zapaljivog 
materijala (npr. piljevine): Prije i nakon usisava-
nja pepela otvorite, ispraznite i očistite usisavač 
na otvorenom prostoru.
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– Natpisi na stroju pružaju važ-
ne naputke za siguran rad.

– Uz instrukcije ovih radnih 
uputa moraju se poštivati opći 
sigurnosni propisi i propisi o 
sprječavanju nesreća zako-
nodavnog tijela.

� OPASNOST
Napomena koja upućuje na ne-
posredno prijeteću opasnost 
koja za posljedicu ima teške tje-
lesne ozljede ili smrt.
� UPOZORENJE
Napomena koja upućuje na 
eventualno opasnu situaciju 
koja može prouzročiti teške tje-
lesne ozljede ili smrt.
� OPREZ
Napomena koja upućuje na 
eventualno opasnu situaciju 
koja može prouzročiti lakše oz-
ljede.
PAŽNJA
Napomena koja upućuje na 
eventualno opasnu situaciju 
koja može prouzročiti materijal-
nu štetu.

� OPASNOST
Opasnost od strujnog udara.
 Prije svakog čišćenja i održa-

vanja isključite uređaj i strujni 
utikač izvucite iz utičnice.

 Popravke i radove na električ-
nim sastavnim dijelovima 
smije izvoditi samo ovlaštena 
servisna služba.

 Mrežni utikač i utičnicu nika-
da ne dodirujte mokrim ruka-
ma.

 Prije svakog rada provjerite je 
li priključni strujni kabel s uti-
kačem oštećen. Oštećen pri-
ključni strujni kabel smjesta 
dajte na zamjenu ovlaštenoj 
servisnoj službi/električaru. 
Ne koristite uređaj s ošteće-
nim priključnim strujnim kabe-
lom.

 Ne koristite abrazivna sred-
stva za čišćenje, sredstva za 
čišćenje stakla niti višena-
mjenska sredstva za čišće-
nje!

 Nemojte uranjati uređaj u vo-
du!

 Nemojte koristiti strujni pri-
ključni kabel za nošenje ili pri-
jenos uređaja.

 Ne prevlačite strujni priključni 
kabel preko oštrih bridova i 
nemojte ga gnječiti.

 Ne vucite za strujni kabel 
kako biste ga izvadili iz utični-
ce.

� UPOZORENJE
 Uređaj se smije priključiti 

samo na električni priključak 
koji je elektroinstalater izveo 
u skladu s IEC 60364.

 Uređaj se smije priključiti 
samo na izmjeničnu struju. 
Napon strujne mreže mora 
odgovarati naponu navede-
nom na natpisnoj pločici.

 Iz sigurnosnih razloga prepo-
ručamo da uređaj uvijek radi 
osiguran zaštitnom nadstruj-

Sigurnosni napuci

Stupnjevi opasnosti

Električne komponente
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nom sklopkom (maks. 
30 mA).

 Prilikom rada sasvim izvucite 
odnosno odmotajte strujni ka-
bel s uređaja.

 Pri vidljivom nastanku dima: 
Izvucite strujni utikač i odne-
site uređaj na otvoreno.

� OPASNOST
 Ambalažne folije čuvajte van 

dosega djece, jer postoji opa-
snost od gušenja!

� UPOZORENJE
 Ovaj uređaj ne smiju koristiti 

djeca i osobe s ograničenim 
tjelesnim, osjetnim ili duhov-
nim sposobnostima ili bez 
iskustva i/ili s nedostatnim 
znanjem.

 Djeca se ne smiju igrati ure-
đajem.

 Nadzirite djecu kako biste bili 
sigurni da se ne igraju s ure-
đajem.

 Djeca ne smiju obavljati po-
slove održavanja i čišćenja 
uređaja bez nadzora.

� OPREZ
 U slučaju duljih stanki u radu 

isključite uređaj pomoću glav-
ne sklopke odnosno sklopke 
uređaja ili izvucite strujni uti-
kač.

 Uređaj tijekom rada nikada 
ne ostavljajte bez nadzora.

 Nakon svakog korištenja kao 
i prije svakog čišćenja i održa-
vanja isključite uređaj i izvuci-
te strujni utikač iz utičnice.

PAŽNJA
 Nikad ne usisavajte bez 

umetnutog plosnatog nabora-
nog filtra i pripadajućeg okvi-
ra, jer se inače uređaj može 
oštetiti.

 Zaštitite uređaj od ekstremnih 
vremenskih uvjeta, vlage i 
vrućine.

� OPASNOST
Opasnost od eksplozije!
Kovitlanjem i miješanjem odre-
đenih tvari s usisnim zrakom 
mogu se formirati eksplozivna 
isparenja i smjese!
Nikada nemojte usisavati sljede-
će:
 Eksplozivne ili zapaljive plino-

ve, tekućine i prašinu (reak-
tivnu prašinu)

 Reaktivnu metalnu prašinu 
(od npr. aluminija, magnezija, 
cinka) u spoju s jako alkalnim 
i kiselim sredstvima za čišće-
nje

 Vrući, zapaljeni ili užareni 
predmeti s temperaturama 
preko 40°C. Pri temperatura-
ma iznad 40°C, postoji opa-
snost od požara.

 Nije predviđeno za separaciju 
prašine štetne po zdravlje 
(klasa prašine L, M, H). 

 Zabranjen je rad u područji-
ma u kojima prijeti opasnost 
od eksplozija.

Ove tvari dodatno mogu nagristi 
materijale od kojih je sačinjen 
uređaj.

Siguran rad
Ostale opasnosti
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� UPOZORENJE
Opasnost od požara!
 Ne usisavajte vrući, užareni ili 

gorući pepeo.
Usisavajte samo hladni pe-
peo.

 Spremnik za prašinu mora se 
prije i poslije svake uporabe 
isprazniti i očistiti.

 Ne upotrebljavajte vrećice za 
prikupljanje prašine od papira 
ili vrećice od sličnih gorivih 
materijala. 

 Ne upotrebljavajte obične usi-
savače za usisavanje pepela.

 Usisavač pepela ne skladišti-
te na gorivim podlogama ili 
podlogama od polimera, kao 
npr. tekstilnim podovima ili vi-
nil pločama.

 Usisavajte samo pepeo do-
puštenih vrsta goriva (npr. 
prirodnog drva za ogrjev, dr-
venih briketa odnosno peleta, 
lignita ili kamenog uglja).

 Nemojte usisavati čađu.
 Otpad koji želite usisavati 

može izvana izgledati ohlađe-
no, ali unutra biti još uvijek 
vruć. Vrele čestice pepela 
mogu se u zračnoj struji po-
novo zapaliti.

 Metalnim predmetom prodža-
rajte pepeo kako biste provje-
rili je li u potpunosti ugašen i 
ohlađen.

 Prije nego započnete s usisa-
vanjem peći, obavezno se 
uvjerite u to da je hladna.

 Pričekajte da se pepeo u pot-
punosti ohladi prije nego za-

počnete sa čišćenjem. Ne-
mojte vodom brzo gasiti va-
tru. Materijal od kojeg je izra-
đen kamin ne može podnijeti 
iznenadne promjene tempe-
rature te su moguća naprsnu-
ća.

 Tijekom usisavanja pepela 
stalno provjeravajte jesu li se 
usisno crijevo ili sam uređaj 
možda ugrijali. Ako jesu, 
smjesta isključite uređaj. 
Izvucite strujni utikač. Izvadi-
te sav usisani otpad iz usisa-
vača. Ostavite uređaj na 
otvorenom prostoru uz nad-
zor kako bi se ohladio.

� UPOZORENJE
Opasnost od ozljeda!
 Nemojte usisavati sisaljkom i 

usisnom cijevi u blizini glave.
� OPREZ
 Kako bi se izbegle nesreće ili 

ozljede, prilikom transporta 
imajte u vidu težinu uređaja 
(pogledajte tehničke podat-
ke).

� OPREZ
 Prije bilo kakvih radova koji 

se vrše uređajem ili na njemu, 
pobrinite se za statičku stabil-
nost kako biste izbjegli nesre-
će ili oštećenja do kojih može 
doći uslijed prevrtanja uređa-
ja.

Statička stabilnost
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� OPREZ
 Sigurnosna oprema služi za-

štiti korisnika te se stoga ne 
smije mijenjati niti zaobilaziti.

Slike pogledajte na preklopnoj strani-
ci!

Sadržaj isporuke Vašeg uređaja prikazan je na ambala-
ži. Prilikom raspakiravanja provjerite je li sadržaj pot-
pun.
Ako pribor nedostaje ili je oštećen pri transportu obavi-
jestite o tome svog prodavača.

PAŽNJA
Prilikom primjene uvijek se moraju umetnuti plosnati na-
borani filtar i pripadajući okvir.

 Slika 
Skinite blok uređaja i izvadite filtarsku košaru. Prije 
puštanja u rad montirajte nespojene dijelove koji su 
priloženi uz uređaj.

 Slika 
Umetnite filtarsku košaru.
Postavite i pričvrstite blok uređaja.

� UPOZORENJE
Provjerite je li uređaj nakon posljednjeg usisavanja 
ispražnjen i očišćen.
Nemojte koristiti vrećicu za prašinu.

Slika  - 
Ovisno o opremi
Priključite pribor.

 Usisno crijevo utisnite u priključak tako da dosjed-
ne.
Kako biste ga izvadili, rezu pritisnite palčevima i 
izvucite usisno crijevo.

 Spojite usisne cijevi i sastavite s usisnim crijevom.
 Sastavite usisne cijevi i podni nastavak.
Slika 
 Utaknite strujni utikač.
Slika 
 Uključite uređaj.

Položaj I: Usisavanje

 Isključite uređaj. 
Položaj 0: Uređaj je isključen.

Slika 
 Usisno crijevo s rukohvatom i priborom uložite u 

utor kuke za kabel.
Slika 
 Usisno crijevo s rukohvatom uložite u utor kuke za 

kabel.

Sustav za čišćenje filtra predviđen je za održavanje pri 
usisavanju velikih količina pepela.
Napomena: Sustavom za čišćenje filtra može se po pri-
tisku na gumb očistiti zaprljani plosnati naborani filtar 
nakon čega će se opet uvećati usisna snaga. 
Slika 
 Rukohvat usisnog crijeva utaknite u priključak su-

stava za čišćenje filtra na glavi uređaja. Tipku za či-
šćenje filtra pritisnite pri uključenom uređaju 3 x, 
pritom pričekajte 4 sekunde između pojedinačnih 
pritiskanja.

Napomena: Nakon višekratnog pritiskanja na tipku za 
čišćenje filtra, provjerite napunjenost spremnika. U su-
protnom se prljavština može proliti prilikom otvaranja 
spremnika.

 Isključite uređaj i izvadite utikač.

Slika 
 Skinite glavu uređaja.
 Skinite filtarsku košaru.
 Ispraznite spremnik.
 Po potrebi očistite plosnati naborani filtar.

Ovisno o opremi

Slika 
 Priključni kabel i pribor odložite na odgovarajuća 

mjesta na uređaju. Uređaj čuvajte u suhim prosto-
rijama.

Sigurnosni uređaji

Opis uređaja

1 Priključak usisnog crijeva
2 Rukohvat
3 Sklopka na uređaju (ON/OFF)
4 Priključak sustava za čišćenje filtra
5 Tipka za čišćenje filtra
6 Ručka za nošenje / kuka za kabel / položaj nasla-

njanja 
7 Rešetka za ispušni zrak i filtar ispušnog zraka

(već postoji u uređaju)
8 Bravica spremnika
9 Strujni kabel sa strujnim utikačem
10 Odjeljak za odlaganje pribora
11 Kotačići
12 Ručka / zaštita od sudara
13 Plosnati naborani filtar s okvirom

(već postoji u uređaju)
14 Filtarska košara
15 Usisno crijevo s rukohvatom
16 Usisne cijevi 2 x 0,5 m
17 Podni nastavak

Rukovanje

Prije stavljanja u pogon

Stavljanje u pogon

Prekid rada

Integrirani sustav za čišćenje filtra

Završetak rada

Pražnjenje spremnika

Čuvanje uređaja
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 Uređaj i plastične dijelove pribora čistite uobičaje-
nim sredstvom za čišćenje plastike.

 Spremnik i pribor po potrebi isperite vodom i osuši-
te prije ponovne uporabe.

Napomena
Plosnati naborani filtar nalazi se u filtarskoj košari.

Slika 
 Skinite blok uređaja. Izvadite okvir i filtar pa ispra-

šite filtar. Po potrebi filtar operite u tekućoj vodi. Ne-
mojte ga ribati niti četkati.
Prije ugradnje ostavite neka se potpuno osuši.

Slika 
 Zatim ponovo postavite najprije filtar, a zatim i 

okvir.
Postavite i pričvrstite blok uređaja.

Preporuka: Kako bi se osiguralo dobro filtriranje, filtar 
ispušnog zraka zamijenite jednom godišnje.

Slika 
 Bočne spojke rešetke za ispušni zrak pritisnite pre-

ma unutra.
 Skinite rešetku za ispušni zrak s filtrom ispušnog 

zraka.
 Izvadite filtar za ispušni zrak i rešetke ispušnog zra-

ka. 
 Istrošeni filtar ispušnog zraka odložite u otpad.
 Umetnite novi filtar ispušnog zraka u rešetku za is-

pušni zrak.
 Ponovno umetnite rešetku za ispušni zrak s filtrom 

ispušnog zraka.

Napomena: 
Količina koja se može usisati ovisi o prljavštini koja se 
usisava.

Pri smanjenju usisne snage uređaja molimo provjerite 
sljedeće.
 Pribor, usisno crijevo ili usisne cijevi su začepljene.
 Uklonite začepljenje prikladnim pomoćnim sred-

stvom.
 Plosnati naborani filtar i/ili filtar za grubu prljavštinu 

su onečišćeni.
Slika 
 Provedite čišćenje filtra.
Slika 
 Istresite plosnati naborani filtar i očistite ga pod te-

kućom vodom.
Po potrebi plosnati naborani filtar zamijenite novim.

 Filtar ispušnog zraka je jako onečišćen, odnosno 
nije redovito zamijenjen.

Slika 
 Stari filtar ispušnog zraka zamijenite novim.

 Kako bi se spriječilo pregrijavanje zbog začepljenja 
pribora (npr. usisnog crijeva, usisne cijevi, filtra is-
pušne cijevi), uređaj se samostalno isključuje (za-
štitni termo-kontakt).

 Uklonite začepljenje prikladnim pomoćnim sred-
stvom.

 Provedite čišćenje filtra.
Vidi poglavlje „Smanjenje snage usisavanja“.

 Nakon čišćenja i hlađenja usisavanje se može na-
staviti.

Pridržavamo pravo na tehničke izmjene!

Pridržavamo pravo na tehničke izmjene!

Njega i održavanje

Čišćenje plosnatog naboranog filtra

Zamjena filtra ispušnog zraka

Otklanjanje smetnji

Smanjena usisna snaga

H 2

I 1

I 1

Uređaj se samostalno isključuje

Tehnički podaci
AD 2 
Napon 220 - 240 V
Vrsta struje 50 - 60 Hz
Nazivna potrošnja energije 600 W
Strujna zaštita (inertna) 10 A
Klasa zaštite II
Težina (bez pribora) 4,4 kg
Zapremina posude 14 l
Radijus djelovanja 5,3 m
Dimenzije ø 345 x 

330 x 440
mm

Razina zvučne snage LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Napon 220 - 240 V
Vrsta struje 50 - 60 Hz
Strujna zaštita (inertna) 10 A
Klasa zaštite II
Težina (bez pribora) 5,3 kg
Zapremina posude 17 l
Radijus djelovanja 7,0 m
Dimenzije ø 365 x 

330 x 565
mm

Eko-dizajn sukladno 666/2013
Razred energetske učinkovito-
sti

A+

Indikativna godišnja potrošnja 
energije

20,1 kWh/a

Razred čišćenja sagova
Uključeni podni nastavak nije 
prikladan za primjenu na sago-
vima.

-

Razred čišćenja tvrdih podova B
Razred emisije prašine B
Razina zvučne snage LWA 80 dB(A)
Nazivna potrošnja energije 600 W
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Pre prve upotrebe vašeg uređaja 
pročitajte ovo originalno uputstvo za 
rad, postupajte u skladu sa njim i 
sačuvajte ga za kasniju upotrebu ili za 

sledećeg vlasnika.
Uređaj se isporučuje u dve različite verzije.
AD 2
AD 4 Premium sa proširenim funkcijama i 
opremom. 

Usisivač za pepeo i suvo usisavanje je namenjen 
isključivo za privatnu upotrebu u domaćinstvu i ne 
koristi se u proizvodnji.
Uređaj je pogodan za prihvat:
– hladnog pepela iz kamina, dimnjaka, peći, 

pepeljara i iz sličnih mesta na kojima se sakuplja 
pepeo.

– grube prljavštine svih vrsta poput recimo peska ili 
kamenog građevinskog otpada.

AD 4 Premium:
Isporučeni podni nastavak nije pogodan za upotrebu na 
tepisima.
Proizvođač ne preuzima odgovornost za eventualne 
štete nastale nenamenskim korišćenjem ili pogrešnim 
opsluživanjem uređaja.

Ambalaža se može ponovo preraditi. Molimo 
Vas da ambalažu ne bacate u kućne otpatke 
nego da je dostavite na odgovarajuća mesta za 

ponovnu preradu.
Stari uređaji sadrže vredne materijale sa 
sposobnošću recikliranja i treba ih dostaviti za 
ponovnu preradu. Stoga stare uređaje 
odstranjujte preko primerenih sabirnih sistema.

Električni i elektronski uređaji sadrže često sastavne 
delove koji, u slučaju nepravilnog rukovanja ili 
nepravilnog odlaganja u otpad, mogu da predstavljaju 
potencijalnu opasnost za zdravlje ljudi i okolinu. Ipak, 
ovi sastavni delovi su neophodni za pravilan rad 
uređaja. Uređaji koji su označeni ovim simbolom ne 
smeju da se odlažu u kućni otpad.

Pljosnati naborani filteri su izrađeni od materijala koji ne 
štete životnoj sredini.
Ako ne sadrže nikakve usisane supstance koje se ne 
smeju bacati u kućni otpad, mogu se tretirati kao običan 
kućni otpad.
Napomene o sastojcima (REACH)
Aktuelne informacije o sastojcima možete pronaći na 
stranici: 
www.kaercher.com/REACH

U svakoj zemlji važe uslovi garancije koje je objavila 
naša prodajna služba. U garantnom roku besplatno 
otklanjamo sve smetnje na uređaju ako se radi o grešci 
materijala ili proizvodnim manama. U slučaju 
ostvarivanja garantnih prava obratite se svom prodavcu 
ili ovlašćenoj servisnoj službi; priložite pribor i originalni 
račun.

U slučaju pitanja ili smetnji rado će Vam pomoći naša 
podružnica KÄRCHER.

Koristite samo originalni pribor i originalne rezervne 
delove, oni pružaju garanciju za bezbedan i nesmetan 
rad uređaja.
Informacije o priboru i rezervnim delovima možete 
pronaći na www.kaercher.com.

 Pročitajte uputstvo za rad.

Pregled sadržaja
Opšte napomene. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SR 5
Sigurnosne napomene  . . . . . . . . . . . . . . . . . SR 6
Opis uređaja  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SR 9
Rukovanje . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SR 9
Nega i održavanje . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SR 10
Otklanjanje smetnji  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SR 10
Tehnički podaci  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . SR 11

Opšte napomene

Namensko korišćenje

Zaštita čovekove okoline

Odlaganje pljosnatog naboranog filtera u otpad

Garancija

Servisna služba

Pribor i rezervni delovi

Simboli na uređaju

1 UPOZORENJE: Opasnost od požara zbog 
zapaljivih materijala.
Prilikom usisavanja pepela stalno proveravajte 
da li su se eventualno creva i usisivač zagrejali.
Temperatura otpada koji se usisava ne sme biti 
veća od 40°C.
Ne usisavati vlažan pepeo.
Ne usisavati čađ ili zapaljive materije.

2-3 Kako biste izbegli nakupljanje materijala koji 
izdašno gori (npr. piljevine): Pre i nakon 
usisavanja pepela usisivač otvorite, ispraznite i 
očistite na otvorenom.
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– Natpisi na uređaju pružaju 
važne napomene za 
bezopasan rad.

– Osim ovih napomena u 
radnom uputstvu moraju se 
uvažavati i opšte sigurnosne 
napomene kao i zakonski 
propisi o zaštiti na radu.

� OPASNOST
Napomena koja ukazuje na 
neposredno preteću opasnost 
koja dovodi do teških telesnih 
povreda ili smrti.
� UPOZORENJE
Napomena koja ukazuje na 
eventualno opasnu situaciju 
koja može dovesti do teških 
telesnih povreda ili smrti.
� OPREZ
Napomena koja ukazuje na 
eventualno opasnu situaciju, 
koja može izazvati lakše telesne 
povrede.
PAŽNJA
Napomena koja ukazuje na 
eventualno opasnu situaciju 
koja može izazvati materijalne 
štete.

� OPASNOST
Opasnost od strujnog udara.
 Pre svakog čišćenja i 

održavanja isključite uređaj i 
strujni utikač izvucite iz 
utičnice.

 Popravke i radove na 
električnim sastavnim 

delovima sme da izvodi samo 
ovlašćena servisna služba.

 Mrežni utikač in utičnicu 
nikada ne dodirujte vlažnim 
rukama.

 Pre svake upotrebe proverite 
da li je priključni strujni kabl 
sa utikačem oštećen. 
Oštećen priključni strujni kabl 
odmah dajte na zamenu 
ovlašćenoj servisnoj službi/
električaru. Ne koristite 
uređaj sa oštećenim 
priključnim strujnim kablom.

 Ne koristite abrazivna 
sredstva, sredstva za 
čišćenje stakla ili 
višenamenska sredstva za 
čišćenje!

 Nemojte uranjati uređaj u 
vodu!

 Nemojte koristiti strujni 
priključni kabl za nošenje ili 
prenos uređaja

 Ne prevlačite strujni priključni 
kabl preko oštrih ivica i 
nemojte ga gnječiti.

 Utikač nemojte izvlačiti iz 
utičnice povlačenjem za 
strujni kabl.

� UPOZORENJE
 Uređaj sme da se priključi 

samo na električni priključak 
kojeg je izveo 
elektroinstalater u skladu sa 
IEC 60364.

 Uređaj se sme priključiti 
samo na naizmeničnu struju. 
Napon strujne mreže mora da 
odgovara naponu 

Sigurnosne napomene

Stepeni opasnosti

Električne komponente
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navedenom na natpisnoj 
pločici.

 Iz sigurnosnih razloga 
preporučujemo da uređaj 
uvek radi sa predspojenom 
automatskom zaštitnom 
sklopkom (okidna struja 
kvara najviše 30 mA).

 Prilikom rada sasvim izvucite 
odnosno odmotajte strujni 
kabl uređaja.

 U slučaju vidljivog formiranja 
dima: Izvucite strujni utikač i 
uređaj iznesite napolje.

� OPASNOST
 Ambalažne folije čuvajte van 

dohvata dece, jer postoji 
opasnost od gušenja!

� UPOZORENJE
 Ovaj uređaj ne smeju da 

upotrebljavaju deca i osobe 
sa ograničenim fizičkim, 
senzoričkim ili mentalnim 
sposobnostima ili nedovoljno 
iskusne i/ili nedovoljno 
obučene osobe.

 Deca ne smeju da se igraju 
uređajem.

 Nadgledajte decu kako biste 
sprečili da se igraju sa 
uređajem.

 Deca ne smeju obavljati 
poslove održavanja i čišćenja 
uređaja bez nadzora.

� OPREZ
 Prilikom dužih pauza u radu 

isključite uređaj putem 
glavnog prekidača odnosno 
prekidača uređaja ili izvucite 
strujni utikač iz utičnice.

 Uređaj tokom rada nikada ne 
ostavljajte bez nadzora.

 Isključite uređaj posle svake 
upotrebe i pre svakog 
čišćenja odnosno 
održavanja.

PAŽNJA
 Nikada nemojte da vršite 

usisavanje kada nije 
postavljen pljosnati naborani 
filter, jer u suprotnom može 
da dođe do oštećenja 
uređaja.

 Zaštitie uređaj od ekstremnih 
vremenskih uslova, vlage i 
vreline.

� OPASNOST
Opasnost od eksplozije!
Kovitlanjem i mešanjem 
izvesnih materija sa usisnim 
vazduhom mogu se formirati 
eksplozivna isparenja i smese!
Nikada nemojte usisavati 
sledeće:
 Eksplozivne ili zapaljive 

gasove, tečnosti i prašinu 
(reaktivnu prašinu)

 Reaktivnu metalnu prašinu 
(od npr. aluminijuma, 
magnezijuma, cinka) u spoju 
sa jako alkalnim i kiselim 
sredstvima za čišćenje

 Vrući, zapaljeni ili užareni 
predmeti s temperaturama 
preko 40°C. Pri 
temperaturama iznad 40°C 
postoji opasnost od požara.

 Nije predviđeno za separaciju 
prašine štetne po zdravlje 
(klasa prašine L, M, H). 

Sigurno ophođenje

Ostale opasnosti
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 Zabranjen je rad u 
područjima u kojima preti 
opasnost od eksplozija.

Ove supstance mogu takođe 
nagristi materijale od kojih je 
sačinjen uređaj.
� UPOZORENJE
Opasnost od požara!
 Nikada nemojte zahvatati 

vreli, užareni ili pepeo koji 
gori.
Zahvatajte samo hladni 
pepeo.

 Posuda za pepeo se mora 
isprazniti i očistiti pre i posle 
svake upotrebe.

 Nemojte upotrebljavati kesice 
za prašinu od papira ili drugih 
zapaljivih materijala. 

 Za usisavanje prašine 
nemojte upotrebljavati 
uobičajene usisivače.

 Usisivač nemojte čuvati na 
zapaljivim podlogama ili 
podlogama od polimera, kao 
npr. na tepisima ili na vinilnim 
pločama

 Usisavajte samo pepeo 
dozvoljenih vrsta goriva (npr. 
prirodno drvo za ogrev, 
drveni briketi ili pelete, lignit i 
kameni ugalj).

 Nemojte usisavati čađ.
 Otpad koji želite da usisavate 

može spolja izgledati 
ohlađeno, a u sredini biti još 
uvek vruć. U vazdušnoj struji 
se vruće čestice pepela mogu 
ponovo zapaliti.

 Metalnim predmetom 
prodžarajte pepeo kako biste 

proverili da li se sasvim 
ugasio i ohladio.

 Pre usisavanja pepela iz peći 
obavezno se uverite u to da je 
peć sasvim ohlađena.

 Sačekajte da se pepeo u 
potpunosti ohladi pre nego 
što ga počnete usisavati. 
Nemojte vatru brzo gasiti 
vodom. Materijali od kojih se 
izrađuju kamini nisu 
predviđeni da podnesu 
iznenadne temperaturne 
promene pa je moguća 
pojava pukotina.

 Prilikom usisavanja pepela 
stalno proveravajte da li se 
kojim slučajem usisna creva i 
uređaj zagrevaju. Ako to 
utvrdite, odmah isključite 
uređaj. Izvucite strujni utikač. 
Izvadite usisani otpad iz 
usisivača za usisavanje 
pepela i suvo usisavanje. 
Ostavite uređaj na otvorenom 
da se pod stalnim nadzorom 
ohladi.

� UPOZORENJE
Opasnost od povreda!
 Nemojte da usisavate 

sisaljkom i usisnom cevi u 
blizini glave.

� OPREZ
 Kako bi se izbegle nesreće ili 

povrede, prilikom transporta 
imajte u vidu težinu uređaja 
(vidi tehničke podatke).
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� OPREZ
 Pre bilo kakvih radova koji se 

vrše uređajem ili na njemu, 
pobrinite se za statičku 
stabilnost kako biste izbegli 
nesreće ili oštećenja do kojih 
može doći usled prevrtanja 
uređaja.

� OPREZ
 Sigurnosna oprema služi 

zaštiti korisnika i ne sme se ni 
menjati niti zaobilaziti.

Slike pogledajte na preklopnoj 
stranici!

Sadržaj isporuke Vašeg uređaja je prikazan na 
ambalaži. Pre vađenja uređaja iz ambalaže proverite da 
li je sadržaj potpun.
Ako pribor nedostaje ili je došlo do oštećenja prilikom 
transporta, molimo da o tome obavestite svog 
prodavca.

PAŽNJA
Tokom primene, pljosnati naborani filter i odgovarajući 
okvir uvek moraju da budu postavljeni.

 Slika 
Skinite blok uređaja i izvadite filtersku korpu. Pre 
puštanja u rad montirajte nespojene delove koji su 
priloženi uz uređaj.

 Slika 
Umetnite filtersku korpu.
Postavite i pričvrstite blok uređaja.

� UPOZORENJE
Proverite da li je uređaj nakon poslednjeg korišćenja 
ispražnjen i očišćen.
Korišćenje vrećice za prašinu nije dozvoljeno.

Slika  - 
U zavisnosti od opreme
Priključite pribor.
 Usisno crevo utisnite u priključak tako da dosedne.

Kako biste ga izvadili, rezu pritisnite palčevima i 
izvucite usisno crevo.

 Spojite usisne cevi i sastavite sa usisnim crevom.
 Spojite usisne cevi i podni nastavak.

Slika 
 Utaknite strujni utikač.

Slika 
 Uključite uređaj.

Položaj I: Usisavanje

 Isključite uređaj. 
Položaj 0: Uređaj je isključen.

Slika 
 Usisno crevo sa drškom i priborom postavite u 

udubljenje kuke za kačenje kablova.

Slika 
 Usisno crevo sa ručkom postavite u udubljenje 

kuke za kačenje kablova.

Sistem za čišćenje filtera je predviđen za održavanje u 
slučaju usisavanja velike količine pepela.
Napomena: Uz pomoć sistema za čišćenje filtera 
moguće je samo jednim pritiskom na dugme očistiti 
zaprljani pljosnati naborani filter i usisna snaga će se 
opet uvećati. 
Slika 
 Dršku usisnog creva stavite u priključak sistema za 

čišćenje filtera na glavi uređaja. Tri puta pritisnite 
taster za čišćenje filtera dok je uključen uređaj, a 
između svakog pritiskanja tastera sačekajte 4 
sekunde.

Napomena: Proverite napunjenost posude nakon što 
više puta pritisnete taster za čišćenje filtera. U 
suprotnom prljavština može da se raspe prilikom 
otvaranja posude.

Statička stabilnost

Sigurnosni elementi

Opis uređaja

1 Priključak usisnog creva
2 Ručka
3 Prekidač uređaja (ON/OFF)
4 Priključak sistema za čišćenje filtera
5 Taster za čišćenje filtera
6 Ručka za nošenje/kuka za kačenje kabla/položaj 

naslanjanja 
7 Rešetka i filter izduvnog vazduha

(već postoji u uređaju)
8 Bravica posude
9 Strujni kabl sa utikačem
10 Odeljak za odlaganje pribora
11 Upravljački točkić
12 Ručka/zaštita od udara
13 Pljosnati naborani filter sa okvirom

(već postoji u uređaju)
14 Filterska korpa
15 Usisno crevo s drškom
16 Usisne cevi 2 x 0,5 m
17 Podni nastavak

Rukovanje

Pre upotrebe

Stavljanje u pogon

Prekid rada

Integrisani sistem za čišćenje filtera
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 Isključite uređaj i izvadite utikač.

Slika 
 Skinite glavu uređaja.
 Skinite filtersku korpu.
 Ispraznite posudu.
 Po potrebi, očistite pljosnati naborani filter.

U zavisnosti od opreme

Slika 
 Priključni kabl i pribor odložite na odgovarajuća 

mesta na uređaju. Uređaj čuvajte u suvim 
prostorijama.

 Uređaj i plastične komade pribora čistite normalnim 
sredstvom za čišćenje plastike.

 Posudu i pribor po potrebi isperite vodom i osušite 
pre ponovne upotrebe.

Napomena
Pljosnati naborani filter se nalazi u filterskoj korpi.

Slika 
 Skinite blok uređaja. Izvadite okvir i filter pa 

isprašite filter. Po potrebi filter isperite pod mlazom 
vode. Nemojte ga ribati niti četkati.
Pre ugradnje ostavite da se potpuno osuši.

Slika 
 Potom ponovo postavite najpre filter pa onda i 

okvir.
Postavite i pričvrstite blok uređaja.

Preporuka: Da bi se obezbedio dobar proces filtriranja, 
filter izduvnog vazduha zameniti jednom godišnje.

Slika 
 Bočne umetke rešetke za izduvni vazduh pritisnite 

ka unutra.
 Skinite rešetku za izduvni vazduh zajedno sa 

filterom izduvnog vazduha.
 Izvadite filter izduvnog vazduha iz rešetke za 

izduvni vazduh. 
 Odložite na otpad upotrebljeni filter izduvnog 

vazduha.
 U rešetku za izduvni vazduh postavite novi filter 

izduvnog vazduha.
 Ponovo postavite rešetku sa filterom izduvnog 

vazduha,

Napomena: 
Količina koju je moguće usisati zavisi od prljavštine koja 
se usisava.

Pri smanjenju usisne snage uređaja molimo proverite 
sledeće.
 Pribor, usisno crevo ili usisne cevi su začepljene.
 Eliminišite začepljenje pomoću odgovarajućeg 

pomoćnog sredstva.
 Pljosnati naborani filter i/ili filter za grubu prljavštinu 

je zaprljan.

Slika 
 Očistite filter.

Slika 
 Izvadite pljosnati naborani filter i očistite ga pod 

mlazom vode.
Po potrebi, pljosnati naborani filter zamenite novim.

 Filter izduvnog vazduha je jako zaprljan odnosno 
nije redovno zamenjivan.

Slika 
 Stari filter izduvnog vazduha zamenite novim.

 Kako bi se izbeglo pregrevanje usled začepljenja 
pribora (npr. usisnog creva, usisnih cevi, filtera 
izduvnog vazduha), uređaj se samostalno 
isključuje (zaštitni termoprekidač).

 Eliminišite začepljenje pomoću odgovarajućeg 
pomoćnog sredstva.

 Očistite filter.
Pogledajte poglavlje „Opadajuća snaga 
usisavanja“.

 Nakon čišćenja i hlađenja može ponovo da se 
počne sa usisavanjem.

Završetak rada

Pražnjenje posude

Skladištenje uređaja

Nega i održavanje

Čišćenje pljosnatog naboranog filtera

Zamena filtera izduvnog vazduha

H 2

I 1

Otklanjanje smetnji

Smanjivanje usisne snage

Uređaj se samostalno isključuje

I 1
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Zadržavamo pravo na tehničke promene!

Zadržavamo pravo na tehničke promene!

Tehnički podaci
AD 2 
Napon 220 - 240 V
Vrsta struje 50-60 Hz
Nominalna potrošnja energije 600 W
Mrežni osigurač (inertan) 10 A
Klasa zaštite II
Težina (bez pribora) 4,4 kg
Volumen spremnika 14 l
Radijus delovanja 5,3 m
Dimenzije ø 345 x 

330 x 440
mm

Nivo zvučne snage LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Napon 220 - 240 V
Vrsta struje 50-60 Hz
Mrežni osigurač (inertan) 10 A
Klasa zaštite II
Težina (bez pribora) 5,3 kg
Volumen spremnika 17 l
Radijus delovanja 7,0 m
Dimenzije ø 365 x 

330 x 565
mm

Eko-dizajn u skladu sa 666/
2013
Klasa energetske efikasnosti A+
Indikativna godišnja potrošnja 
energije

20,1 kWh/a

Klasa čišćenja tepiha
Isporučeni podni nastavak nije 
pogodan za upotrebu na 
tepisima.

-

Klasa čišćenja tvrdih podova B
Klasa emisije prašine B
Nivo zvučne snage LWA 80 dB(A)
Nominalna potrošnja energije 600 W
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ɉɪɟɞɢ ɩɴɪɜɨɬɨ ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟ ɧɚ ȼɚ-
ɲɢя ɭɪɟɞ ɩɪɨɱɟɬɟɬɟ ɬɨɜɚ ɨɪɢɝɢɧɚɥ-
ɧɨ ɭɩɴɬɜɚɧɟ ɡɚ ɪɚɛɨɬɚ, ɞɟɣɫɬɜɚɣɬɟ 
ɫɩɨɪɟɞ ɧɟɝɨ ɢ ɝɨ ɡɚɩɚɡɟɬɟ ɡɚ ɩɨ-ɤɴɫ-
ɧɨ ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟ ɢɥɢ ɡɚ ɫɥɟɞɜɚɳɢя 
ɩɪɢɬɟɠɚɬɟɥ.

ɍɪɟɞɴɬ ɫɟ ɞɨɫɬɚɜя ɜ 2 ɪɚɡɥɢɱɧɢ ɢɡɩɴɥɧɟɧɢя.
AD 2
AD 4 Premium Ѕ ЄϴϻшϼЄϹЁϼ ЈЇЁϾЊϼϼ ϼ ЃЄϼЁϴϸ-
ϿϹϺЁЂЅІϼ. 

ɉɪɚɯɨɫɦɭɤɚɱɤɚɬɚ ɡɚ ɩɟɩɟɥ ɢ ɫɭɯɨ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɟ 
ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɚ ɟɞɢɧɫɬɜɟɧɨ ɡɚ ɱɚɫɬɧɚ ɭɩɨɬɪɟɛɚ ɜ ɞɨ-
ɦɚɤɢɧɫɬɜɚ, ɚ ɧɟ ɡɚ ɬɴɪɝɨɜɫɤɢ ɰɟɥɢ.
ɍɪɟɞɴɬ ɟ ɩɨɞɯɨɞяɳ ɡɚ ɩɨɟɦɚɧɟ ɧɚ:
– ɫɬɭɞɟɧɚ ɩɟɩɟɥ ɨɬ ɤɚɦɢɧɢ, ɤɨɦɢɧɢ, ɮɭɪɧɢ, ɩɟ-

ɩɟɥɧɢɰɢ ɢ ɩɨɞɨɛɧɢ ɦɟɫɬɚ, ɤɴɞɟɬɨ ɫɟ ɫɴɛɢɪɚ ɩɟ-
ɩɟɥ.

– ɝɪɭɛɢ ɨɬɩɚɞɴɰɢ ɨɬ ɜɫяɤɚɤɴɜ ɜɢɞ ɤɚɬɨ ɧɚɩɪ ɩяɫɴɤ 
ɢɥɢ ɤɚɦɟɧɟɧ ɩɪɚɯ.

AD 4 Premium:
ȼɤɥɸɱɟɧɚɬɚ ɜ ɞɨɫɬɚɜɤɚɬɚ ɩɨɞɨɜɚ ɞɸɡɚ ɧɟ ɟ ɩɪɟɞɧɚɡ-
ɧɚɱɟɧɚ ɡɚ ɭɩɨɬɪɟɛɚ ɜɴɪɯɭ ɤɢɥɢɦɢ.
ɉɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥяɬ ɧɟ ɧɨɫɢ ɨɬɝɨɜɨɪɧɨɫɬ ɡɚ ɟɜɟɧɬɭɚɥɧɢ 
ɳɟɬɢ, ɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚɧɢ ɨɬ ɭɩɨɬɪɟɛɚ ɧɟ ɩɨ ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟ-
ɧɢɟ ɢɥɢ ɝɪɟɲɧɨ ɨɛɫɥɭɠɜɚɧɟ.

Оɩɚɤɨɜɴɱɧɢɬɟ ɦɚɬɟɪɢɚɥɢ ɦɨɝɚɬ ɞɚ ɫɟ ɪɟ-
ɰɢɤɥɢɪɚɬ. Ɇɨɥя ɧɟ ɯɜɴɪɥяɣɬɟ ɨɩɚɤɨɜɤɢɬɟ ɩɪɢ 
ɞɨɦɚɲɧɢɬɟ ɨɬɩɚɞɴɰɢ, ɚ ɝɢ ɩɪɟɞɚɣɬɟ ɧɚ ɜɬɨ-

ɪɢɱɧɢ ɫɭɪɨɜɢɧɢ ɫ ɰɟɥ ɩɨɜɬɨɪɧɚ ɭɩɨɬɪɟɛɚ.
ɋɬɚɪɢɬɟ ɭɪɟɞɢ ɫɴɞɴɪɠɚɬ ɰɟɧɧɢ ɦɚɬɟɪɢɚɥɢ, 
ɩɨɞɥɟɠɚɳɢ ɧɚ ɪɟɰɢɤɥɢɪɚɧɟ, ɤɨɢɬɨ ɦɨɝɚɬ ɞɚ 
ɛɴɞɚɬ ɭɩɨɬɪɟɛɟɧɢ ɩɨɜɬɨɪɧɨ. ɉɨɪɚɞɢ ɬɨɜɚ 
ɦɨɥя ɨɬɫɬɪɚɧяɜɚɣɬɟ ɫɬɚɪɢɬɟ ɭɪɟɞɢ, ɢɡɩɨɥɡ-

ɜɚɣɤɢ ɩɨɞɯɨɞяɳɢ ɡɚ ɰɟɥɬɚ ɫɢɫɬɟɦɢ ɡɚ ɫɴɛɢɪɚɧɟ.
ȿɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɬɟ ɢ ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɢɬɟ ɭɪɟɞɢ ɱɟɫɬɨ ɫɴɞɴɪ-
ɠɚɬ ɫɴɫɬɚɜɧɢ ɱɚɫɬɢ, ɤɨɢɬɨ ɩɪɢ ɧɟɩɪɚɜɢɥɧɨ ɛɨɪɚɜɟɧɟ 
ɢɥɢ ɧɟɩɪɚɜɢɥɧɨ ɢɡɯɜɴɪɥяɧɟ ɦɨɝɚɬ ɞɚ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥя-
ɜɚɬ ɩɨɬɟɧɰɢɚɥɧɚ ɨɩɚɫɧɨɫɬ ɡɚ ɱɨɜɟɲɤɨɬɨ ɡɞɪɚɜɟ ɢ ɡɚ 
ɨɤɨɥɧɚɬɚ ɫɪɟɞɚ. ȼɴɩɪɟɤɢ ɬɨɜɚ ɡɚ ɩɪɚɜɢɥɧɚɬɚ ɟɤɫ-
ɩɥɨɚɬɚɰɢя ɧɚ ɭɪɟɞɢɬɟ ɬɟɡɢ ɫɴɫɬɚɜɧɢ ɱɚɫɬɢ ɫɚ ɧɟɨɛ-
ɯɨɞɢɦɢ. Оɛɨɡɧɚɱɟɧɢɬɟ ɫ ɬɨɡɢ ɫɢɦɜɨɥ ɭɪɟɞɢ ɧɟ ɬɪяɛ-
ɜɚ ɞɚ ɛɴɞɚɬ ɢɡɯɜɴɪɥяɧɢ ɫ ɛɢɬɨɜɢɬɟ ɨɬɩɚɞɴɰɢ.

ɉɥɨɫɤɢɬɟ ɮɢɥɬɪɢ ɫɚ ɩɪɨɢɡɜɟɞɟɧɢ ɨɬ ɦɚɬɟɪɢɚɥɢ, 
ɤɨɢɬɨ ɧɟ ɫɚ ɨɩɚɫɧɢ ɡɚ ɨɤɨɥɧɚɬɚ ɫɪɟɞɚ.
Ⱥɤɨ ɬɟ ɧɟ ɫɴɞɴɪɠɚɬ ɡɚɫɦɭɤɚɧɢ ɫɭɛɫɬɚɧɰɢɢ, ɤɨɢɬɨ ɫɚ 
ɡɚɛɪɚɧɟɧɢ ɡɚ ɞɨɦɚɤɢɧɫɤɢɬɟ ɨɬɩɚɞɴɰɢ, ɦɨɝɚɬ ɞɚ ɛɴ-
ɞɚɬ ɨɬɫɬɪɚɧɟɧɢ ɡɚɟɞɧɨ ɫ ɧɨɪɦɚɥɧɢɬɟ ɞɨɦɚɤɢɧɫɤɢ ɨɬ-
ɩɚɞɴɰɢ.

ϧϾϴϻϴЁϼя ϻϴ ЅЎЅІϴ϶ϾϼІϹ (REACH)
Ⱥɤɬɭɚɥɧɚ ɢɧɮɨɪɦɚɰɢя ɡɚ ɫɴɫɬɚɜɤɢɬɟ ɳɟ ɧɚɦɟɪɢɬɟ 
ɧɚ: 
www.kaercher.com/REACH

ȼɴɜ ɜɫяɤɚ ɫɬɪɚɧɚ ɫɚ ɜɚɥɢɞɧɢ ɢɡɞɚɞɟɧɢɬɟ ɭɫɥɨɜɢя ɡɚ 
ɝɚɪɚɧɰɢя ɨɬ ɫɬɪɚɧɚ ɧɚ ɧɚɲɟ ɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧɨ ɞɪɭɠɟɫɬɜɨ 
ɡɚ ɪɚɡɩɪɨɫɬɪɚɧɟɧɢɟ ɧɚ ɩɪɨɞɭɤɬɢɬɟ ɧɢ. ȿɜɟɧɬɭɚɥɧɢ 
ɩɨɜɪɟɞɢ ɜ ɭɪɟɞɚ ɜ ɪɚɦɤɢɬɟ ɧɚ ɫɪɨɤɚ ɧɚ ɝɚɪɚɧɰɢяɬɚ 
ɫɟ ɨɬɫɬɪɚɧяɜɚɬ ɛɟɡɩɥɚɬɧɨ, ɚɤɨ ɩɪɢɱɢɧɚɬɚ ɡɚ ɬяɯ ɟ ɜ 
ɦɚɬɟɪɢɚɥɚ ɢɥɢ ɩɪɢ ɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɨɬɨ. ȼ ɫɥɭɱɚɣ ɧɚ ɢɡ-
ɩɨɥɡɜɚɧɟ ɧɚ ɩɪɚɜɨɬɨ ɧɚ ɝɚɪɚɧɰɢя ɫɟ ɨɛɪɴɳɚɣɬɟ, ɦɨ-
ɥя, ɤɴɦ ȼɚɲɢя ɬɴɪɝɨɜɟɰ ɢɥɢ ɧɚɣ-ɛɥɢɡɤɢя ɨɬɨɪɢɡɢ-
ɪɚɧ ɫɟɪɜɢɡ, ɤɚɬɨ ɩɪɟɞɫɬɚɜɢɬɟ ɛɨɪɭɞɜɚɧɟɬɨ  ɢ ɞɨɤɭ-
ɦɟɧɬɚ ɡɚ ɩɨɤɭɩɤɚ. 

ɉɪɢ ɜɴɩɪɨɫɢ ɢ ɩɨɜɪɟɞɢ ȼɚɲɢяɬ ɞɢɫɬɪɢɛɭɬɨɪ ɧɚ 
KÄRCHER ɳɟ ȼɢ ɩɨɦɨɝɧɟ ɫ ɭɞɨɜɨɥɫɬɜɢɟ.

ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ ɫɚɦɨ ɨɪɢɝɢɧɚɥɧɢ ɚɤɫɟɫɨɚɪɢ ɢ ɨɪɢɝɢ-
ɧɚɥɧɢ ɪɟɡɟɪɜɧɢ ɱɚɫɬɢ, ɩɨ ɬɨɡɢ ɧɚɱɢɧ ɨɫɢɝɭɪяɜɚɬɟ 
ɛɟɡɨɩɚɫɧɚɬɚ ɢ ɛɟɡɩɪɨɛɥɟɦɧɚ ɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢя ɧɚ ɭɪɟ-
ɞɚ.
Ɇɨɠɟɬɟ ɞɚ ɧɚɦɟɪɢɬɟ ɢɧɮɨɪɦɚɰɢя ɡɚ ɚɤɫɟɫɨɚɪɢ ɢ 
ɪɟɡɟɪɜɧɢ ɱɚɫɬɢ ɧɚ www.kaercher.com.

 ɉɪɨɱɟɬɟɬɟ ɭɩɴɬɜɚɧɟɬɨ ɡɚ ɪɚɛɨɬɚ.

ϥЎϸЎЄϺϴЁϼϹ
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ϢϵЍϼ ЇϾϴϻϴЁϼя

ϧЃЂІЄϹϵϴ ЃЂ ЃЄϹϸЁϴϻЁϴЋϹЁϼϹ

ϢЃϴϻ϶ϴЁϹ Ёϴ ЂϾЂϿЁϴІϴ ЅЄϹϸϴ

ϢІЅІЄϴЁя϶ϴЁϹ Ёϴ ЃϿЂЅϾϼ ЈϼϿІЄϼ ϾϴІЂ ЂІЃϴϸЎϾ

ϗϴЄϴЁЊϼя 

ϥϿЇϺϵϴ ϻϴ ЄϴϵЂІϴ Ѕ ϾϿϼϹЁІϼ

ϣЄϼЁϴϸϿϹϺЁЂЅІϼ ϼ ЄϹϻϹЄ϶Ёϼ ЋϴЅІϼ

ϥϼЀ϶ЂϿϼ Ёϴ ЇЄϹϸϴ

1 ϣϤϙϘϧϣϤϙϚϘϙϡИϙ: Оɩɚɫɧɨɫɬ ɨɬ ɩɨɠɚɪ ɩɨ-
ɪɚɞɢ ɡɚɩɚɥɢɦɢ ɦɚɬɟɪɢɚɥɢ.
ɉɪɢ ɢɡɫɦɭɤɜɚɧɟ ɧɚ ɩɟɩɟɥ ɩɨɫɬɨяɧɧɨ ɩɪɨɜɟ-
ɪяɜɚɣɬɟ ɦɚɪɤɭɱɢɬɟ ɢ ɩɪɚɯɨɫɦɭɤɚɱɤɚɬɚ ɡɚ ɧɚ-
ɝɪяɜɚɧɟ.
Ɍɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚ ɧɚ ɨɬɩɚɞɴɰɢɬɟ ɧɟ ɛɢɜɚ ɞɚ 
ɧɚɞɜɢɲɚɜɚ 40 °C.
ɇɟ ɜɫɦɭɤɜɚɣɬɟ ɧɚɜɥɚɠɧɟɧɚ ɩɟɩɟɥ.
ɇɟ ɜɫɦɭɤɜɚɣɬɟ ɫɚɠɞɢ ɢɥɢ ɡɚɩɚɥɢɦɢ ɜɟɳɟ-
ɫɬɜɚ.

2-3 Зɚ ɞɚ ɫɟ ɢɡɛɟɝɧɟ ɧɚɫɴɛɢɪɚɧɟɬɨ ɧɚ ɦɚɬɟɪɢɚ-
ɥɢ, ɤɨɢɬɨ ɩɪɟɞɫɬɚɜɥяɜɚɬ ɩɨɠɚɪɧɚ ɨɩɚɫɧɨɫɬ 
(ɧɚɩɪ. ɨɩɢɥɤɢ): ɉɪɟɞɢ ɢ ɫɥɟɞ ɢɡɫɦɭɤɜɚɧɟ ɧɚ 
ɩɟɩɟɥ ɨɬɜɨɪɟɬɟ ɩɪɚɯɨɫɦɭɤɚɱɤɚɬɚ ɧɚ ɨɬɤɪɢɬɨ, 
ɢɡɩɪɚɡɧɟɬɟ я ɢ я ɩɨɱɢɫɬɟɬɟ.
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– ɉɪɟɞɭɩɪɟɞɢɬɟɥɧɢɬɟ ɢ ɭɤɚ-
ɡɚɬɟɥɧɢɬɟ ɬɚɛɟɥɤɢ ɧɚ 
ɭɪɟɞɚ ɞɚɜɚɬ ɜɚɠɧɢ ɧɚɩɴɬ-
ɫɬɜɢɹ ɡɚ ɛɟɡɨɩɚɫɧɚ ɪɚɛɨ-
ɬɚ.

– Ɉɫɜɟɧ ɭɤɚɡɚɧɢɹɬɚ ɜ ɬɨɜɚ 
ɪɴɤɨɜɨɞɫɬɜɨ ɬɪɹɛɜɚ ɞɚ ɫɟ 
ɫɩɚɡɜɚɬ ɢ ɨɛɳɨɜɚɥɢɞɧɢɬɟ 
ɡɚɤɨɧɨɞɚɬɟɥɧɢ ɩɪɟɞɩɢɫɚ-
ɧɢɹ ɡɚ ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ ɢ ɩɪɟɞ-
ɩɚɡɜɚɧɟ ɨɬ ɧɟɳɚɫɬɧɢ ɫɥɭ-
ɱɚɢ.

�ϢϣАϥНϢϥϦ
ɍɤɚɡɚɧɢɟ ɡɚ ɧɟɩɨɫɪɟɞɫɬɜɟɧɨ 
ɝɪɨɡɹɳɚ ɨɩɚɫɧɨɫɬ, ɤɨɹɬɨ 
ɜɨɞɢ ɞɨ ɬɟɠɤɢ ɬɟɥɟɫɧɢ ɧɚɪɚ-
ɧɹɜɚɧɢɹ ɢɥɢ ɞɨ ɫɦɴɪɬ.
� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
ɍɤɚɡɚɧɢɟ ɡɚ ɜɴɡɦɨɠɧɚ ɨɩɚɫɧɚ 
ɫɢɬɭɚɰɢɹ, ɤɨɹɬɨ ɦɨɠɟ ɞɚ ɞɨ-
ɜɟɞɟ ɞɨ ɬɟɠɤɢ ɬɟɥɟɫɧɢ ɧɚɪɚ-
ɧɹɜɚɧɢɹ ɢɥɢ ɞɨ ɫɦɴɪɬ.
� ϣϤϙϘϣАЗϟИВϢϥϦ
ɍɤɚɡɚɧɢɟ ɡɚ ɜɴɡɦɨɠɧɚ ɨɩɚɫɧɚ 
ɫɢɬɭɚɰɢɹ, ɤɨɹɬɨ ɦɨɠɟ ɞɚ ɞɨ-
ɜɟɞɟ ɞɨ ɥɟɤɢ ɧɚɪɚɧɹɜɚɧɢɹ.
ВНИϠАНИϙ
ɍɤɚɡɚɧɢɟ ɡɚ ɜɴɡɦɨɠɧɚ ɨɩɚɫɧɚ 
ɫɢɬɭɚɰɢɹ, ɤɨɹɬɨ ɦɨɠɟ ɞɚ ɞɨ-
ɜɟɞɟ ɞɨ ɦɚɬɟɪɢɚɥɧɢ ɳɟɬɢ.

�ϢϣАϥНϢϥϦ
Ɉɩɚɫɧɨɫɬ ɨɬ ɬɨɤɨɜ ɭɞɚɪ.
 ɉɪɟɞɢ ɜɫɹɤɨ ɨɛɫɥɭɠɜɚɧɟ 

ɭɪɟɞɴɬ ɞɚ ɫɟ ɢɡɤɥɸɱɜɚ ɢ 

ɳɟɩɫɟɥɴɬ ɞɚ ɫɟ ɢɡɜɚɠɞɚ 
ɨɬ ɤɨɧɬɚɤɬɚ.

 ɂɡɜɴɪшɜɚɧɟɬɨ ɧɚ ɪɟɦɨɧ-
ɬɢ ɢ ɪɚɛɨɬɚɬɚ ɩɨ ɟɥɟɤ-
ɬɪɢɱɟɫɤɢɬɟ ɟɥɟɦɟɧɬɢ ɟ 
ɩɨɡɜɨɥɟɧɨ ɫɚɦɨ ɨɬ ɫɬɪɚɧɚ 
ɧɚ ɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧ ɫɟɪɜɢɡ.

 ɇɢɤɨɝɚ ɧɟ ɞɨɤɨɫɜɚɣɬɟ ɤɨɧ-
ɬɚɤɬɚ ɢ ɳɟɩɫɟɥɚ ɫ ɜɥɚɠɧɢ 
ɪɴɰɟ.

 ɉɪɟɞɢ ɜɫɹɤɚ ɭɩɨɬɪɟɛɚ ɩɪɨ-
ɜɟɪɹɜɚɣɬɟ ɦɪɟɠɨɜɢɹ ɡɚ-
ɯɪɚɧɜɚɳ ɤɚɛɟɥ ɫ ɳɟɩɫɟɥɚ 
ɡɚ ɳɟɬɢ. ɇɟɡɚɛɚɜɧɨ ɚɧɝɚ-
ɠɢɪɚɣɬɟ ɫɩɟɰɢɚɥɢɡɢɪɚɧ 
ɫɟɪɜɢɡ/ɟɥɟɤɬɪɨɬɟɯɧɢɤ ɫɴɫ 
ɫɦɹɧɚɬɚ ɧɚ ɩɨɜɪɟɞɟɧɢɹ 
ɦɪɟɠɨɜɢ ɡɚɯɪɚɧɜɚɳ ɤɚɛɟɥ. 
ɇɟ ɩɭɫɤɚɣɬɟ ɜ ɟɤɫɩɥɨɚɬɚ-
ɰɢɹ ɭɪɟɞɚ ɫ ɩɨɜɪɟɞɟɧ ɦɪɟ-
ɠɨɜɢ ɡɚɯɪɚɧɜɚɳ ɤɚɛɟɥ.

 ɇɟ ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ ɚɛɪɚɡɢɜɧɢ 
ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ, ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ ɡɚ 
ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɫɬɴɤɥɨ ɢɥɢ 
ɭɧɢɜɟɪɫɚɥɧɢ ɩɨɱɢɫɬɜɚɳɢ 
ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ!

 ɇɟ ɩɨɬɚɩɹɣɬɟ ɭɪɟɞɚ ɜɴɜ 
ɜɨɞɚ!

 ɇɟ ɧɨɫɟɬɟ / ɧɟ ɬɪɚɧɫɩɨɪ-
ɬɢɪɚɣɬɟ ɭɪɟɞɚ ɡɚ ɡɚɯɪɚɧ-
ɜɚɳɢɹ ɤɚɛɟɥ.

 Зɚɯɪɚɧɜɚɳɢɹ ɤɚɛɟɥ ɞɚ ɫɟ 
ɫɟ ɞɴɪɩɚ ɜ ɛɥɢɡɨɫɬ ɞɨ ɨɫ-
ɬɪɢ ɪɴɛɨɜɟ ɢ ɞɚ ɫɟ ɩɪɢɬɢɫ-
ɤɚ.

 ɇɟ ɢɡɜɚɠɞɚɣɬɟ ɳɟɩɫɟɥɚ 
ɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦ ɢɡɞɴɪɩɜɚɧɟ 
ɧɚ ɦɪɟɠɨɜɢɹ ɤɚɛɟɥ ɨɬ ɤɨɧ-
ɬɚɤɬɚ.

ϧϾϴϻϴЁϼя ϻϴ 
ϵϹϻЂЃϴЅЁЂЅІ

ϥІϹЃϹЁϼ Ёϴ ЂЃϴЅЁЂЅІ

ϙϿϹϾІЄϼЋϹЅϾϼ 
ϾЂЀЃЂЁϹЁІϼ
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� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
 ɋɜɴɪɡɜɚɧɟɬɨ ɧɚ ɭɪɟɞɚ ɟ 

ɩɨɡɜɨɥɟɧɨ ɫɚɦɨ ɤɴɦ ɟɥɟɤ-
ɬɪɢɱɟɫɤɢ ɢɡɜɨɞ, ɢɡɩɴɥɧɟɧ 
ɨɬ ɟɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɚɥɚɬɨɪ 
ɫɴɝɥɚɫɧɨ IEC 60364.

 ɋɜɴɪɡɜɚɣɬɟ ɭɪɟɞɚ ɫɚɦɨ 
ɤɴɦ ɩɪɨɦɟɧɥɢɜ ɬɨɤ. ɇɚɩɪɟ-
ɠɟɧɢɟɬɨ ɨɬ ɦɪɟɠɚɬɚ 
ɬɪɹɛɜɚ ɞɚ ɫɴɜɩɚɞɚ ɫ ɩɨɫɨ-
ɱɟɧɨɬɨ ɧɚɩɪɟɠɟɧɢɟ ɧɚ 
ɮɢɪɦɟɧɚɬɚ ɬɚɛɟɥɤɚ.

 ɉɨ ɩɪɢɱɢɧɢ ɧɚ ɫɢɝɭɪɧɨɫ-
ɬɬɚ ɩɪɢɧɰɢɩɧɨ ɩɪɟɩɨɪɴɱ-
ɜɚɦɟ ɡɚɞɟɣɫɬɜɚɧɟɬɨ ɧɚ 
ɭɪɟɞɚ ɩɪɟɡ ɡɚɳɢɬɧɨ ɩɪɢɫ-
ɩɨɫɨɛɥɟɧɢɟ ɡɚ ɩɚɞɨɜɟ ɜ ɧɚ-
ɩɪɟɠɟɧɢɟɬɨ (ɦɚɤɫ. 30 mA).

 ɉɪɟɞɢ ɪɚɛɨɬɚ ɢɡɬɟɝɥɟɬɟ / 
ɪɚɡɜɢɣɬɟ ɦɪɟɠɨɜɢɹ ɤɚɛɟɥ 
ɢɡɰɹɥɨ ɨɬ ɭɪɟɞɚ.

 ɉɪɢ ɜɢɞɢɦɨ ɨɫɜɨɛɨɠɞɚɜɚɧɟ 
ɧɚ ɞɢɦ: ɂɡɞɴɪɩɚɣɬɟ ɦɪɟ-
ɠɨɜɢɹ ɳɟɩɫɟɥ ɢ ɢɡɧɟɫɟɬɟ 
ɭɪɟɞɚ ɧɚ ɨɬɤɪɢɬɨ.

�ϢϣАϥНϢϥϦ
 Ⱦɪɴɠɬɟ ɨɩɚɤɨɜɴɱɧɨɬɨ ɮɨ-

ɥɢɨ ɞɚɥɟɱɟ ɨɬ ɨɛɫɟɝɚ ɧɚ 
ɞɟɰɚ, ɫɴɳɟɫɬɜɭɜɚ ɨɩɚɫ-
ɧɨɫɬ ɨɬ ɡɚɞɭшɚɜɚɧɟ!

� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
 Ɍɨɡɢ ɭɪɟɞ ɧɟ ɬɪɹɛɜɚ ɞɚ 

ɛɴɞɟ ɢɡɩɨɥɡɜɚɧ ɨɬ ɞɟɰɚ ɢ 
ɥɢɰɚ ɫ ɨɝɪɚɧɢɱɟɧɢ ɮɢɡɢɱɟ-
ɫɤɢ, ɫɟɧɡɨɪɧɢ ɢɥɢ ɭɦɫɬɜɟ-
ɧɢ ɜɴɡɦɨɠɧɨɫɬɢ ɢɥɢ ɥɢɩɫɚ 
ɧɚ ɨɩɢɬ ɢ/ɢɥɢ ɩɨɡɧɚɧɢɹ.

 Ⱦɟɰɚɬɚ ɧɟ ɛɢɜɚ ɞɚ ɢɝɪɚɹɬ 
ɫ ɭɪɟɞɚ.

 Ⱦɟɰɚɬɚ ɬɪɹɛɜɚ ɞɚ ɛɴɞɚɬ 
ɩɨɞ ɧɚɞɡɨɪ, ɡɚ ɞɚ ɫɟ ɝɚɪɚɧ-
ɬɢɪɚ, ɱɟ ɧɹɦɚ ɞɚ ɢɝɪɚɹɬ ɫ 
ɭɪɟɞɚ.

 ɉɨɱɢɫɬɜɚɧɟɬɨ ɢ ɩɨɞɞɪɴɠ-
ɤɚɬɚ ɨɬ ɫɬɪɚɧɚ ɧɚ ɩɨɬɪɟ-
ɛɢɬɟɥɹ ɧɟ ɛɢɜɚ ɞɚ ɫɟ ɢɡ-
ɜɴɪшɜɚɬ ɨɬ ɞɟɰɚ ɛɟɡ ɧɚɞ-
ɡɨɪ.

� ϣϤϙϘϣАЗϟИВϢϥϦ
 ɉɪɢ ɩɨ-ɩɪɨɞɴɥɠɢɬɟɥɧɢ 

ɩɪɟɤɴɫɜɚɧɢɹ ɧɚ ɪɚɛɨɬɚ ɢɡ-
ɤɥɸɱɜɚɣɬɟ ɭɪɟɞɚ ɨɬ ɝɥɚɜ-
ɧɢɹ ɩɪɟɤɴɫɜɚɱ / ɩɪɟɤɴɫɜɚɱɚ 
ɧɚ ɭɪɟɞɚ ɢɥɢ ɢɡɜɚɠɞɚɣɬɟ 
ɳɟɩɫɟɥɚ ɨɬ ɤɨɧɬɚɤɬɚ.

 ɇɢɤɨɝɚ ɧɟ ɨɫɬɚɜɹɣɬɟ ɭɪɟ-
ɞɚ ɛɟɡ ɧɚɞɡɨɪ, ɞɨɤɚɬɨ ɪɚ-
ɛɨɬɢ.

 ɋɥɟɞ ɜɫɹɤɨ ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟ ɢ 
ɩɪɟɞɢ ɜɫɹɤɨ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ / 
ɩɨɞɞɪɴɠɤɚ ɢɡɤɥɸɱɜɚɣɬɟ 
ɭɪɟɞɚ ɢ ɢɡɜɚɠɞɚɣɬɟ ɳɟɩ-
ɫɟɥɚ.

ВНИϠАНИϙ
 ɇɢɤɨɝɚ ɧɟ ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ 

ɭɪɟɞɚ ɛɟɡ ɩɨɫɬɚɜɟɧ ɩɥɨɫɴɤ 
ɮɢɥɬɴɪ ɢ ɫɴɨɬɜɟɬɧɚɬɚ 
ɪɚɦɤɚ, ɬɴɣ ɤɚɬɨ ɭɪɟɞɴɬ 
ɦɨɠɟ ɞɚ ɛɴɞɟ ɩɨɜɪɟɞɟɧ.

 ɉɚɡɟɬɟ ɭɪɟɞɚ ɨɬ ɟɤɫɬɪɟɦ-
ɧɢ ɤɥɢɦɚɬɢɱɧɢ ɜɥɢɹɧɢɹ, 
ɜɥɚɠɧɨɫɬ ɢ ɝɨɪɟɳɢɧɚ.

�ϢϣАϥНϢϥϦ
Ɉɩɚɫɧɨɫɬ ɨɬ ɟɤɫɩɥɨɡɢɹ!
ɉɪɢ ɡɚɜɢɯɪɹɧɟ ɫ ɜɴɡɞɭɯɚ ɡɚ 
ɜɫɦɭɤɜɚɧɟ ɨɩɪɟɞɟɥɟɧɢ ɜɟɳɟ-
ɫɬɜɚ ɦɨɝɚɬ ɞɚ ɨɛɪɚɡɭɜɚɬ 
ɟɤɫɩɥɨɡɢɜɧɢ ɩɚɪɢ ɢɥɢ ɫɦɟɫɢ!

ϥϼϷЇЄЁЂ ϵЂЄϴ϶ϹЁϹ

ϘЄЇϷϼ ЂЃϴЅЁЂЅІϼ

152 BG



– 8

ɇɢɤɨɝɚ ɧɟ ɢɡɫɦɭɤɜɚɣɬɟ ɫɥɟɞ-
ɧɢɬɟ ɜɟɳɟɫɬɜɚ:
 ȿɤɫɩɥɨɡɢɜɧɢ ɢɥɢ ɝɨɪɢɦɢ 

ɝɚɡɨɜɟ, ɬɟɱɧɨɫɬɢ ɢ ɩɪɚɯɨ-
ɜɟ (ɪɟɚɤɬɢɜɧɢ ɩɪɚɯɨɜɟ)

 Ɋɟɚɤɬɢɜɧɢɬɟ ɦɟɬɚɥɧɢ 
ɩɪɚɯɨɜɢ (ɧɚɩɪ. ɚɥɭɦɢɧɢɣ, 
ɦɚɝɧɟɡɢɣ, ɰɢɧɤ) ɜɴɜ ɜɪɴɡɤɚ 
ɫɴɫ ɫɢɥɧɨ ɚɤɬɢɜɧɢ ɢ ɤɢɫɟɥɢ 
ɩɨɱɢɫɬɜɚɳɢ ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ

 Ƚɨɪɟɳɢ, ɝɨɪɹɳɢ ɢɥɢ ɬɥɟɟ-
ɳɢ ɩɪɟɞɦɟɬɢ ɫ ɬɟɦɩɟɪɚ-
ɬɭɪɚ ɧɚɞ 40°C. ɉɪɢ ɬɟɦɩɟ-
ɪɚɬɭɪɢ ɧɚɞ 40 °C ɢɦɚ ɨɩɚɫ-
ɧɨɫɬ ɨɬ ɜɴɡɧɢɤɜɚɧɟ ɧɚ ɩɨ-
ɠɚɪ.

 ɇɟ ɡɚ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɜɪɟɞ-
ɧɢ ɡɚ ɡɞɪɚɜɟɬɨ ɩɪɚɯɨɜɢ 
(ɤɥɚɫ ɧɚ ɩɪɚɯɨɜɟ L, M, H). 

 Зɚɛɪɚɧɟɧɚ ɟ ɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹ 
ɜ ɡɨɧɢ, ɜ ɤɨɢɬɨ ɢɦɚ ɨɩɚɫ-
ɧɨɫɬ ɨɬ ɟɤɫɩɥɨɡɢɢ.

Ɉɫɜɟɧ ɬɨɜɚ ɬɟɡɢ ɜɟɳɟɫɬɜɚ 
ɦɨɝɚɬ ɞɚ ɩɨɜɪɟɞɹɬ ɦɚɬɟɪɢ-
ɚɥɢɬɟ, ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɢ ɩɪɢ ɢɡɪɚ-
ɛɨɬɤɚɬɚ ɧɚ ɭɪɟɞɚ.
� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
Ɉɩɚɫɧɨɫɬ ɨɬ ɩɨɠɚɪ!
 ɇɟ ɩɨɟɦɚɣɬɟ ɝɨɪɟɳɚ, ɬɥɟ-

ɟɳɚ ɢɥɢ ɝɨɪɹɳɚ ɩɟɩɟɥ.
ɉɨɟɦɚɣɬɟ ɫɚɦɨ ɫɬɭɞɟɧɚ 
ɩɟɩɟɥ.

 Кɨɧɬɟɣɧɟɪɴɬ ɡɚ ɩɪɚɯ 
ɬɪɹɛɜɚ ɞɚ ɛɴɞɟ ɢɡɩɪɚɡɜɚɧ 
ɢ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧ ɩɪɟɞɢ ɢ ɫɥɟɞ 
ɜɫɹɤɚ ɭɩɨɬɪɟɛɚ.

 ɇɟ ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ ɬɨɪɛɢɱɤɚ 
ɡɚ ɫɴɛɢɪɚɧɟ ɧɚ ɩɪɚɯ ɨɬ 
ɯɚɪɬɢɹ ɢɥɢ ɨɬ ɩɨɞɨɛɟɧ ɡɚ-
ɩɚɥɢɦ ɦɚɬɟɪɢɚɥ. 

 ɇɟ ɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟ ɨɛɢɱɚɣɧɢ-
ɬɟ ɩɪɚɯɨɫɦɭɤɚɱɤɢ ɡɚ ɡɚɫ-
ɦɭɤɜɚɧɟ ɧɚ ɩɟɩɟɥ.

 ɇɟ ɩɨɫɬɚɜɹɣɬɟ ɡɚ ɫɴɯɪɚ-
ɧɟɧɢɟ ɩɪɚɯɨɫɦɭɤɚɱɤɚɬɚ ɡɚ 
ɩɟɩɟɥ ɜɴɪɯɭ ɡɚɩɚɥɢɦɢ ɢɥɢ 
ɩɨɥɢɦɟɪɧɢ ɨɫɧɨɜɢ, ɧɚɩɪɢ-
ɦɟɪ ɬɟɤɫɬɢɥɧɚ ɩɨɞɨɜɚ ɧɚ-
ɫɬɢɥɤɚ ɢɥɢ ɜɢɧɢɥɨɜɢ ɩɥɨɱ-
ɤɢ.

 ɂɡɫɦɭɤɜɚɣɬɟ ɫɚɦɨ ɩɟɩɟɥ 
ɨɬ ɪɚɡɪɟшɟɧɢ ɝɨɪɢɜɚ (ɧɚ-
ɩɪ. ɟɫɬɟɫɬɜɟɧɚ ɞɴɪɜɟɫɢɧɚ 
ɡɚ ɨɝɪɟɜ/ ɞɴɪɜɟɫɧɢ ɛɪɢɤɟ-
ɬɢ/ɞɴɪɜɟɫɧɢ ɩɟɥɟɬɢ, ɤɚ-
ɮɹɜɢ ɢɥɢ ɤɚɦɟɧɧɢ ɜɴɝɥɢ-
ɳɚ).

 ɇɟ ɢɡɫɦɭɤɜɚɣɬɟ ɫɚɠɞɢ.
 Ɉɬɩɚɞɴɰɢ, ɤɨɢɬɨ ɨɬɜɴɧ 

ɢɡɝɥɟɠɞɚɬ ɢɡɫɬɢɧɚɥɢ, 
ɦɨɠɟ ɞɚ ɫɚ ɨɳɟ ɝɨɪɟɳɢ ɨɬ-
ɜɴɬɪɟ. ɇɚ ɜɴɡɞɭшɧɨ ɬɟɱɟ-
ɧɢɟ ɝɨɪɟɳɢ ɱɚɫɬɢɰɢ ɩɟɩɟɥ 
ɦɨɠɟ ɨɬɧɨɜɨ ɞɚ ɫɟ ɜɴɡɩɥɚ-
ɦɟɧɹɬ.

 Ɋɚɡɛɴɪɤɚɣɬɟ ɩɟɩɟɥɬɚ ɫ 
ɦɟɬɚɥɟɧ ɩɪɟɞɦɟɬ, ɡɚ ɞɚ 
ɩɪɨɜɟɪɢɬɟ, ɞɚɥɢ ɩɟɩɟɥɬɚ 
ɟ ɨɳɟ ɝɨɪɟɳɚ.

 ɉɪɟɞɢ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɩɟɱ-
ɤɢ ɫɟ ɭɜɟɪɟɬɟ, ɱɟ ɫɴɳɢɬɟ 
ɫɚ ɢɡɫɬɢɧɚɥɢ.

 ɂɡɱɚɤɚɣɬɟ ɞɨɤɚɬɨ ɩɟɩɟɥ-
ɬɚ ɢɡɫɬɢɧɟ ɧɚɩɴɥɧɨ, ɩɪɟ-
ɞɢ ɞɚ ɡɚɩɨɱɧɟɬɟ ɩɨɱɢɫɬɜɚ-
ɧɟɬɨ. ɇɟ ȼɢ ɫɴɜɟɬɜɚɦɟ ɞɚ 
ɢɡɝɚɫɹɬɟ ɨɝɴɧɹ ɛɴɪɡɨ ɫ ɜɨ-
ɞɚ. Мɚɬɟɪɢɚɥɴɬ ɨɬ ɤɨɣɬɨ 
ɟ ɧɚɩɪɚɜɟɧɚ ɤɚɦɢɧɚɬɚ, 
ɧɹɦɚ ɞɚ ɢɡɞɴɪɠɢ ɧɚ ɪɟɡɤɢ-
ɬɟ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɧɢ ɪɚɡɥɢɤɢ 
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ɢ ɦɨɠɟ ɞɚ ɫɟ ɩɨɹɜɹɬ ɩɭɤɧɚ-
ɬɢɧɢ.

 ɉɪɢ ɢɡɫɦɭɤɜɚɧɟ ɧɚ ɩɟɩɟɥ 
ɩɨɫɬɨɹɧɧɨ ɩɪɨɜɟɪɹɜɚɣɬɟ 
ɜɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢɹ ɦɚɪɤɭɱ ɢ 
ɭɪɟɞɚ ɡɚ ɧɚɝɪɹɜɚɧɟ. Аɤɨ 
ɤɨɧɫɬɚɬɢɪɚɬɟ ɧɚɝɪɹɜɚɧɟ, 
ɧɟɡɚɛɚɜɧɨ ɢɡɤɥɸɱɟɬɟ ɭɪɟ-
ɞɚ. ɂɡɜɚɞɟɬɟ ɳɟɩɫɟɥɚ ɧɚ 
ɭɪɟɞɚ. ɂɡɜɚɞɟɬɟ ɨɬɩɚɞɴ-
ɰɢɬɟ ɨɬ ɩɪɚɯɨɫɦɭɤɚɱɤɚɬɚ 
ɡɚ ɩɟɩɟɥ ɢ ɡɚ ɫɭɯɨ ɩɨɱɢɫɬ-
ɜɚɧɟ. Ɉɫɬɚɜɟɬɟ ɭɪɟɞɚ ɧɚ 
ɨɬɤɪɢɬɨ ɩɨɞ ɧɚɞɡɨɪ, ɡɚ ɫɟ 
ɫɟ ɨɯɥɚɞɢ.

� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
Ɉɩɚɫɧɨɫɬ ɨɬ ɧɚɪɚɧɹɜɚɧɟ!
 ɇɟ ɢɡɫɦɭɤɜɚɣɬɟ ɫ ɞɸɡɚɬɚ 

ɢ ɜɫɦɭɤɚɬɟɥɧɚɬɚ ɝɥɚɜɚ ɜ 
ɛɥɢɡɨɫɬ ɞɨ ɝɥɚɜɚɬɚ.

� ϣϤϙϘϣАЗϟИВϢϥϦ
 Зɚ ɞɚ ɢɡɛɟɝɧɟɬɟ ɡɥɨɩɨɥɭɤɢ 

ɢɥɢ ɧɚɪɚɧɹɜɚɧɢɹ ɩɪɢ 
ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɢɪɚɧɟ, ɜɡɟɦɟɬɟ 
ɩɨɞ ɜɧɢɦɚɧɢɟ ɬɟɝɥɨɬɨ ɧɚ 
ɭɪɟɞɚ (ɜɢɠɬɟ Ɍɟɯɧɢɱɟɫɤɢ 
ɞɚɧɧɢ).

� ϣϤϙϘϣАЗϟИВϢϥϦ
 ɉɪɟɞɢ ɜɫɢɱɤɢ ɞɟɣɧɨɫɬɢ ɫ 

ɢɥɢ ɩɨ ɭɪɟɞɚ ɭɫɬɚɧɨɜɟɬɟ 
ɭɫɬɨɣɱɢɜɨɫɬɬɚ, ɡɚ ɞɚ ɩɪɟ-
ɞɨɬɜɪɚɬɢɬɟ ɡɥɨɩɨɥɭɤɢ 
ɢɥɢ ɭɜɪɟɠɞɚɧɢɹ ɩɨɪɚɞɢ ɩɚ-
ɞɚɧɟ ɧɚ ɭɪɟɞɚ.

� ϣϤϙϘϣАЗϟИВϢϥϦ
 ɉɪɟɞɩɚɡɧɢɬɟ ɩɪɢɫɩɨɫɨ-

ɛɥɟɧɢɹ ɫɥɭɠɚɬ ɡɚ ɡɚɳɢɬɚ 
ɧɚ ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɹ ɢ ɧɟ ɛɢɜɚ 
ɞɚ ɛɴɞɚɬ ɩɪɨɦɟɧɹɧɢ ɢɥɢ 
ɡɚɨɛɢɤɚɥɹɧɢ.

ϖϼϺІϹ ЅЉϹЀϼІϹ Ёϴ ЄϴϻϷЎЁϴІϴІϴ ЅІЄϴ-
ЁϼЊϴ!

Оɛɟɦɴɬ ɧɚ ɞɨɫɬɚɜɤɚ ɧɚ ɭɪɟɞɚ ɟ ɢɡɨɛɪɚɡɟɧ ɧɚ ɨɩɚ-
ɤɨɜɤɚɬɚ. ɉɪɢ ɪɚɡɨɩɚɤɨɜɚɧɟ ɩɪɨɜɟɪɟɬɟ ɞɚɥɢ ɫɴɞɴɪ-
ɠɚɧɢɟɬɨ ɟ ɩɴɥɧɨ.
ɉɪɢ ɥɢɩɫɜɚɳɢ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ ɢɥɢ ɩɪɢ ɬɪɚɧɫɩɨɪɬ-
ɧɢ ɳɟɬɢ ɦɨɥя ɭɜɟɞɨɦɟɬɟ ȼɚɲɢя ɬɴɪɝɨɜɟɰ.

ϧЅІЂϽЋϼ϶ЂЅІ

ϣЄϹϸЃϴϻЁϼ 
ЃЄϼЅЃЂЅЂϵϿϹЁϼя

ϢЃϼЅϴЁϼϹ Ёϴ ЇЄϹϸϴ

1 ȼɪɴɡɤɚ ɡɚ ɜɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢя ɦɚɪɤɭɱ

2 Ⱦɪɴɠɤɚ

3 Кɥɸɱ ɧɚ ɭɪɟɞɚ (ȼɤɥɸɱɜɚɧɟ/ɂɡɤɥɸɱɜɚɧɟ)

4 ɂɡɜɨɞ ɧɚ ɫɢɫɬɟɦɚɬɚ ɡɚ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɮɢɥɬɴɪɚ

5 Ȼɭɬɨɧ ɡɚ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɮɢɥɬɴɪɚ

6 Ⱦɪɴɠɤɚ ɡɚ ɧɨɫɟɧɟ/ɤɭɤɚ ɡɚ ɤɚɛɟɥɚ/ɩɨɥɨɠɟɧɢɟ 
ɡɚ ɩɪɢɛɢɪɚɧɟ 

7 Ɋɟɲɟɬɤɚ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ ɜɴɡɞɭɯ ɢ ɮɢɥɬɴɪ ɡɚ ɢɡɯɨ-
ɞяɳ ɜɴɡɞɭɯ
(ɜɟɱɟ ɟ ɩɨɫɬɚɜɟɧɚ ɜ ɭɪɟɞɚ)

8 Ɍɚɩɢ ɧɚ ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ

9 Ɇɪɟɠɨɜɢ ɤɚɛɟɥ ɫ ɳɟɩɫɟɥ

10 Ɇяɫɬɨ ɡɚ ɫɴɯɪɚɧɟɧɢɟ/ɫɜɴɪɡɜɚɧɟ ɧɚ ɩɪɢɧɚɞ-
ɥɟɠɧɨɫɬɢɬɟ ɨɬ ɨɤɨɦɩɥɟɤɬɨɜɤɚɬɚ

11 ȼɨɞɟɳɚ ɪɨɥɤɚ

12 Ɋɴɤɨɯɜɚɬɤɚ/ɩɪɟɞɩɚɡɧɚ ɪɚɦɤɚ

13 ɉɥɨɫɴɤ ɮɢɥɬɴɪ ɫ ɪɚɦɤɚ
(ɜɟɱɟ ɟ ɩɨɫɬɚɜɟɧɚ ɜ ɭɪɟɞɚ)

14 Ɏɢɥɬɴɪɧɚ ɤɨɲɧɢɱɤɚ

15 ȼɫɦɭɤɚɬɟɥɟɧ ɦɚɪɤɭɱ ɫ ɪɴɤɨɯɜɚɬɤɚ

16 ȼɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢ ɬɪɴɛɢ 2 ɯ 0,5 ɦ

17 ɉɨɞɨɜɚ ɞɸɡɚ
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ВНИϠАНИϙ
ɉɪɢ ɭɩɨɬɪɟɛɚ ɩɥɨɫɤɢɹɬ ɮɢɥɬɴɪ ɢ ɩɪɢɥɟɠɚɳɚɬɚ 
ɪɚɦɤɚ ɬɪɹɛɜɚ ɜɢɧɚɝɢ ɞɚ ɛɴɞɚɬ ɩɨɫɬɚɜɹɧɢ.

 Ɏɢɝɭɪɚ 
ɋɜɚɥɟɬɟ ɝɥɚɜɚɬɚ ɧɚ ɭɪɟɞɚ ɢ ɢɡɜɚɞɟɬɟ ɮɢɥɬɴɪ-
ɧɚɬɚ ɤɨɲɧɢɱɤɚ. Ɇɨɧɬɢɪɚɣɬɟ ɩɪɢɥɨɠɟɧɢɬɟ ɫɜɨ-
ɛɨɞɧɨ ɤɴɦ ɭɪɟɞɚ ɱɚɫɬɢ ɩɪɟɞɢ ɩɭɫɤɚɧɟ ɜ 
ɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢя.

 Ɏɢɝɭɪɚ 
ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ ɮɢɥɬɴɪɧɚɬɚ ɤɨɲɧɢɱɤɚ.
ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ ɢ ɛɥɨɤɢɪɚɣɬɟ ɝɥɚɜɚɬɚ ɧɚ ɭɪɟɞɚ.

� ϣϤϙϘУϣϤϙϚϘϙНИϙ
ɉɪɨɜɟɪɟɬɟ, ɞɚɥɢ ɭɪɟɞɴɬ ɟ ɛɢɥ ɢɡɩɪɚɡɧɟɧ ɢ ɩɨɱɢɫ-
ɬɟɧ ɫɥɟɞ ɩɨɫɥɟɞɧɢɹ ɩɪɨɰɟɫ ɧɚ ɢɡɫɦɭɤɜɚɧɟ.
ɇɟ ɫɟ ɞɨɩɭɫɤɚ ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟɬɨ ɧɚ ɬɨɪɛɢɱɤɚ ɡɚ ɫɴɛɢ-
ɪɚɧɟ ɧɚ ɩɪɚɯɬɚ.

Ɏɢɝɭɪɚ  - 
ɋɩɨɪɟɞ ɨɛɨɪɭɞɜɚɧɟɬɨ
ɉɪɢɤɪɟɩɜɚɧɟ ɧɚ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ
 ɉɪɢɬɢɫɧɟɬɟ ɜɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢя ɦɚɪɤɭɱ, ɬɨɣ ɫɟ ɮɢɤ-

ɫɢɪɚ.
Зɚ ɫɜɚɥяɧɟ ɧɚɬɢɫɧɟɬɟ ɮɢɤɫɚɬɨɪɚ ɫ ɩɚɥɟɰ ɢ ɢɡ-
ɬɟɝɥɟɬɟ ɜɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢя ɦɚɪɤɭɱ.

 ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ ɞɜɟɬɟ ɜɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢ ɬɪɴɛɢ ɟɞɧɚ ɜ ɞɪɭ-
ɝɚ ɢ ɝɢ ɫɜɴɪɠɟɬɟ ɫ ɜɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢя ɦɚɪɤɭɱ.

 ɋɴɟɞɢɧɟɬɟ ɫɦɭɤɚɬɟɥɧɚɬɚ ɬɪɴɛɚ ɢ ɩɨɞɨɜɚɬɚ ɞɸ-
ɡɚ.

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ȼɤɥɸɱɟɬɟ ɳɟɩɫɟɥɚ ɜ ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɚɬɚ ɦɪɟɠɚ.

Ɏɢɝɭɪɚ 
 Ⱦɚ ɫɟ ɜɤɥɸɱɢ ɭɪɟɞɚ.

ϣЂϿЂϺϹЁϼϹ I: Ɋɟɠɢɦ ɧɚ ɜɫɦɭɤɜɚɧɟ

 ɂɡɤɥɸɱɟɬɟ ɭɪɟɞɚ. 
ϣЂϿЂϺϹЁϼϹ 0: ɍɪɟɞɴɬ ɟ ɢɡɤɥɸɱɟɧ.

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ ɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢя ɦɚɪɤɭɱ ɫ ɪɴɤɨɯɜɚɬɤɚɬɚ 

ɢ ɚɤɫɟɫɨɚɪɚ ɜ ɤɭɯɢɧɚɬɚ ɧɚ ɤɚɛɟɥɧɚɬɚ ɤɭɤɚ.

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ ɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢя ɦɚɪɤɭɱ ɫ ɪɴɤɨɯɜɚɬɤɚɬɚ 

ɜ ɤɭɯɢɧɚɬɚ ɧɚ ɤɚɛɟɥɧɚɬɚ ɤɭɤɚ.

ɋɢɫɬɟɦɚɬɚ ɡɚ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɮɢɥɬɴɪɚ ɟ ɩɪɟɞɧɚɡɧɚ-
ɱɟɧɚ ɡɚ ɦɟɠɞɢɧɧɨ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɩɪɢ ɢɡɫɦɭɤɜɚɧɟ ɧɚ ɩɨ-
ɝɨɥɟɦɢ ɤɨɥɢɱɟɫɬɜɚ ɩɟɩɟɥ.
ϧϾϴϻϴЁϼϹ: ɋ ɩɨɦɨɳɬɚ ɧɚ ɫɢɫɬɟɦɚɬɚ ɡɚ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ 
ɧɚ ɮɢɥɬɴɪɚ ɡɚɦɴɪɫɟɧɢяɬ ɩɥɨɫɴɤ ɮɢɥɬɴɪ ɦɨɠɟ ɞɚ 
ɛɴɞɟ ɩɨɱɢɫɬɟɧ ɫ ɧɚɬɢɫɤɚɧɟ ɧɚ ɤɨɩɱɟɬɨ ɢ ɦɨɳɧɨɫɬɬɚ 
ɧɚ ɜɫɦɭɤɜɚɧɟ ɦɨɠɟ ɞɚ ɛɴɞɟ ɩɨɜɢɲɟɧɚ ɨɬɧɨɜɨ. 

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ɉɴɯɧɟɬɟ ɪɴɤɨɯɜɚɬɤɚɬɚ ɧɚ ɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢя ɦɚɪɤɭɱ ɜ 

ɢɡɜɨɞɚ ɧɚ ɫɢɫɬɟɦɚɬɚ ɡɚ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɮɢɥɬɴɪɚ 
ɜ ɝɥɚɜɢɧɚɬɚ ɧɚ ɭɪɟɞɚ. ɇɚɬɢɫɧɟɬɟ ɛɭɬɨɧɚ ɡɚ ɩɨ-
ɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɮɢɥɬɴɪɚ ɩɪɢ ɜɤɥɸɱɟɧ ɭɪɟɞ 3 ɩɴɬɢ, 
ɤɚɬɨ ɩɪɢ ɬɨɜɚ ɢɡɱɚɤɜɚɬɟ 4 ɫɟɤɭɧɞɢ ɦɟɠɞɭ ɨɬɞɟɥ-
ɧɢɬɟ ɧɚɬɢɫɤɚɧɢя.

ϧϾϴϻϴЁϼϹ: ɋɥɟɞ ɦɧɨɝɨɤɪɚɬɧɨ ɡɚɞɟɣɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɛɭɬɨɧɚ 
ɡɚ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɮɢɥɬɴɪɚ ɩɪɨɜɟɪɟɬɟ ɨɳɟ ɜɟɞɧɴɠ 
ɨɛɟɦɚ ɧɚ ɡɚɩɴɥɜɚɧɟ ɧɚ ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ. ȼ ɩɪɨɬɢɜɟɧ ɫɥɭ-
ɱɚɣ ɩɪɢ ɨɬɜɚɪяɧɟ ɧɚ ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ ɦɨɠɟ ɞɚ ɢɡɥɟɡɟ 
ɦɪɴɫɨɬɢя.

 ɂɡɤɥɸɱɟɬɟ ɭɪɟɞɚ ɢ ɢɡɬɟɝɥɟɬɟ ɳɟɩɫɟɥɚ ɨɬ ɤɨɧɬɚ-
ɤɬɚ. 

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ɋɜɚɥɟɬɟ ɝɥɚɜɢɧɚɬɚ ɧɚ ɭɪɟɞɚ.
 ɂɡɜɚɞɟɬɟ ɮɢɥɬɴɪɧɢя ɩɚɬɪɨɧ.
 ɂɡɩɪɚɡɧɟɬɟ ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ.
 ɉɪɢ ɧɭɠɞɚ ɩɨɱɢɫɬɟɬɟ ɩɥɨɫɤɢя ɮɢɥɬɴɪ.

ɋɩɨɪɟɞ ɨɛɨɪɭɞɜɚɧɟɬɨ

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ɉɪɢɛɟɪɟɬɟ ɦɪɟɠɨɜɢя ɡɚɯɪɚɧɜɚɳ ɤɚɛɟɥ ɢ ɩɪɢ-

ɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢɬɟ ɜ ɭɪɟɞɚ. ɋɴɯɪɚɧяɜɚɣɬɟ ɭɪɟɞɚ ɜ 
ɫɭɯɢ ɩɨɦɟɳɟɧɢя.

 ɉɨɞɞɴɪɠɚɣɬɟ ɭɪɟɞɚ ɢ ɩɢɪɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢɬɟ ɦɭ ɨɬ 
ɩɥɚɫɬɦɚɫɚ ɫ ɨɛɢɱɚɣɧɢɬɟ, ɧɚɦɢɪɚɳɢ ɫɟ ɜ ɬɴɪɝɨɜ-
ɫɤɚɬɚ ɦɪɟɠɚ ɩɪɟɩɚɪɚɬɢ ɡɚ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɩɥɚɫɬ-
ɦɚɫɚ. 

 ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɨ ɢ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢɬɟ ɩɪɢ ɧɟɨɛɯ. ɞɚ 
ɫɟ ɢɡɩɥɚɤɧɚɬ ɫ ɜɨɞɚ ɢ ɞɚ ɫɟ ɩɨɞɫɭɲɚɬ ɩɪɟɞɢ ɞɚ 
ɫɟ ɭɩɨɬɪɟɛяɬ ɨɬɧɨɜɨ.

ϧϾϴϻϴЁϼϹ
ɉɥɨɫɤɢяɬ ɮɢɥɬɴɪ ɫɟ ɧɚɦɢɪɚ ɜɴɜ ɮɢɥɬɴɪɧɢя ɩɚɬɪɨɧ.

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ɋɜɚɥɟɬɟ ɝɥɚɜɚɬɚ ɧɚ ɭɪɟɞɚ. ɋɜɚɥɟɬɟ ɪɚɦɤɚɬɚ ɢ 

ɮɢɥɬɴɪɚ ɢ ɢɡɬɭɩɚɣɬɟ ɮɢɥɬɴɪɚ. ɉɪɢ ɧɭɠɞɚ ɩɨ-
ɱɢɫɬɟɬɟ ɮɢɥɬɴɪɚ ɩɨɞ ɬɟɱɚɳɚ ɜɨɞɚ. ɇɟ ɬɴɪɤɚɣɬɟ 
ɮɢɥɬɴɪɚ ɢ ɧɟ ɝɨ ɱɟɬɤɚɣɬɟ.
ɉɪɟɞɢ ɞɚ ɝɨ ɦɨɧɬɢɪɚɬɟ ɝɨ ɨɫɬɚɜɟɬɟ ɞɚ ɢɡɫɴɯɧɟ 
ɧɚɩɴɥɧɨ.

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ɇɚɤɪɚя ɩɴɪɜɨ ɩɨɫɬɚɜɟɬɟ ɮɢɥɬɴɪɚ ɢ ɫɥɟɞ ɬɨɜɚ 

ɪɚɦɤɚɬɚ.
ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ ɢ ɛɥɨɤɢɪɚɣɬɟ ɝɥɚɜɚɬɚ ɧɚ ɭɪɟɞɚ.

ϢϵЅϿЇϺ϶ϴЁϹ

ϣЄϹϸϼ ЃЇЅϾϴЁϹ ϶ ϹϾЅЃϿЂϴІϴЊϼя

ϣЇЅϾϴЁϹ ϶ ϹϾЅЃϿЂϴІϴЊϼя

ϣЄϹϾЎЅ϶ϴЁϹ Ёϴ ЄϴϵЂІϴ

ИЁІϹϷЄϼЄϴЁϴ ЅϼЅІϹЀϴ ϻϴ ЃЂЋϼЅІ϶ϴЁϹ Ёϴ 
ЈϼϿІЎЄϴ

КЄϴϽ Ёϴ ЄϴϵЂІϴІϴ

ИϻЃЄϴϻ϶ϴЁϹ Ёϴ ЄϹϻϹЄ϶ЂϴЄϴ

ϥЎЉЄϴЁϹЁϼϹ Ёϴ ЇЄϹϸϴ

ϗЄϼϺϼ ϼ ЃЂϸϸЄЎϺϾϴ

ϣЂЋϼЅІ϶ϴЁϹ Ёϴ ЃϿЂЅϾϼя ЈϼϿІЎЄ

H 2
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ϣЄϹЃЂЄЎϾϴ: Зɚ ɞɚ ɨɫɢɝɭɪɢɬɟ ɞɨɛɪɨ ɮɢɥɬɪɢɪɚɧɟ, 
ɫɦɟɧяɣɬɟ ɮɢɥɬɴɪɚ ɡɚ ɨɬɪɚɛɨɬɟɧ ɜɴɡɞɭɯ ɜɟɞɧɴɠ ɝɨ-
ɞɢɲɧɨ.

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ɇɚɬɢɫɧɟɬɟ ɫɬɪɚɧɢɱɧɢɬɟ ɩɥɚɫɬɢɧɢ ɧɚ ɪɟɲɟɬɤɚɬɚ 

ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ ɜɴɡɞɭɯ ɧɚɜɴɬɪɟ.
 ɋɜɚɥɟɬɟ ɪɟɲɟɬɤɚɬɚ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ ɜɴɡɞɭɯ ɢ ɮɢɥ-

ɬɴɪɚ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ ɜɴɡɞɭɯ.
 ɂɡɜɚɞɟɬɟ ɮɢɥɬɴɪɚ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ ɜɴɡɞɭɯ ɨɬ ɪɟ-

ɲɟɬɤɚɬɚ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ ɜɴɡɞɭɯ. 
 ɂɡɯɜɴɪɥɟɬɟ ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɢя ɮɢɥɬɴɪ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ 

ɜɴɡɞɭɯ.
 ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ ɜ ɪɟɲɟɬɤɚɬɚ ɧɨɜ ɮɢɥɬɴɪ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ 

ɜɴɡɞɭɯ.
 ɉɨɫɬɚɜɟɬɟ ɨɬɧɨɜɨ ɪɟɲɟɬɤɚɬɚ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ ɜɴɡ-

ɞɭɯ ɢ ɮɢɥɬɴɪɚ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ ɜɴɡɞɭɯ.

УкаϻаЁϼе: 
Кɨɥɢɱɟɫɬɜɨɬɨ, ɤɨɢɬɨ ɦɨɠɟ ɞɚ ɛɴɞɟ ɡɚɫɦɭɤɚɧɨ, ɡɚ-
ɜɢɫɢ ɨɬ ɨɬɩɚɞɴɰɢɬɟ.

Ⱥɤɨ ɦɨɳɧɨɫɬɬɚ ɧɚ ɜɫɦɭɤɜɚɧɟ ɧɚ ɭɪɟɞɚ ɫɟ ɩɨɧɢɠɢ, 
ɦɨɥя ɞɚ ɫɟ ɩɪɨɜɟɪяɬ ɫɥɟɞɧɢɬɟ ɬɨɱɤɢ.
 Ⱥɤɫɟɫɨɚɪɴɬ, ɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢяɬ ɦɚɪɤɭɱ ɢɥɢ ɫɦɭɤɚ-

ɬɟɥɧɚɬɚ ɬɪɴɛɚ ɫɚ ɡɚɩɭɲɟɧɢ.
 Оɬɫɬɪɚɧɟɬɟ ɫ ɩɨɞɯɨɞяɳ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɡɚɩɭɲɜɚɧɟ-

ɬɨ.
 ɉɥɨɫɤɢяɬ ɮɢɥɬɴɪ ɢ/ɢɥɢ ɮɢɥɬɴɪɴɬ ɡɚ ɝɪɭɛɢ ɡɚ-

ɦɴɪɫяɜɚɧɢя ɫɚ ɡɚɦɴɪɫɟɧɢ.

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ɉɨɱɢɫɬɟɬɟ ɮɢɥɬɴɪɚ.

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ɂɡɜɚɞɟɬɟ ɩɥɨɫɤɢя ɮɢɥɬɴɪ ɢ ɝɨ ɩɨɱɢɫɬɟɬɟ ɩɨɞ 

ɬɟɱɚɳɚ ɜɨɞɚ.
ɉɪɢ ɧɭɠɞɚ ɩɨɞɦɟɧɟɬɟ ɩɥɨɫɤɢя ɮɢɥɬɴɪ ɫ ɧɨɜ.

 Ɏɢɥɬɴɪɴɬ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ ɜɴɡɞɭɯ ɟ ɫɢɥɧɨ ɡɚɦɴɪɫɟɧ, 
ɪɟɫɩ. ɧɟ ɟ ɫɦɟɧяɧ ɪɟɞɨɜɧɨ.

Ɏɢɝɭɪɚ 
 ɉɨɞɦɟɧɟɬɟ ɫɬɚɪɢя ɮɢɥɬɴɪ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ ɜɴɡɞɭɯ ɫ 

ɧɨɜ.

 Зɚ ɞɚ ɫɟ ɢɡɛɟɝɧɟ ɩɪɟɝɪяɜɚɧɟ ɩɨɪɚɞɢ ɡɚɩɭɲɜɚɧɟ 
ɧɚ ɚɤɫɟɫɨɚɪɚ (ɧɚɩɪ. ɫɦɭɤɚɬɟɥɧɢя ɦɚɪɤɭɱ, ɫɦɭɤɚ-
ɬɟɥɧɚɬɚ ɬɪɴɛɚ, ɮɢɥɬɴɪɚ ɡɚ ɢɡɯɨɞяɳ ɜɴɡɞɭɯ), 
ɭɪɟɞɴɬ ɫɟ ɢɡɤɥɸɱɜɚ ɫɚɦ (ɬɟɪɦɨɫɬɚɬ).

 Оɬɫɬɪɚɧɟɬɟ ɫ ɩɨɞɯɨɞяɳ ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬ ɡɚɩɭɲɜɚɧɟ-
ɬɨ.

 ɉɨɱɢɫɬɟɬɟ ɮɢɥɬɴɪɚ.
ȼɠ. ɝɥɚɜɚ „ɇɚɦɚɥɟɧɚ ɫɦɭɤɚɬɟɥɧɚ ɦɨɳɧɨɫɬ“.

 ɋɥɟɞ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɢ ɨɯɥɚɠɞɚɧɟ ɦɨɠɟ ɞɚ ɛɴɞɟ 
ɩɪɨɞɴɥɠɟɧɚ ɪɚɛɨɬɚɬɚ ɫ ɩɪɚɯɨɫɦɭɤɚɱɤɚɬɚ.

ЗаЃаϻваЀе Ѕϼ ЃЄавЂІЂ Ёа ІехЁϼчеЅкϼ ϼϻЀеЁе-
Ёϼя!

ЗаЃаϻваЀе Ѕϼ ЃЄавЂІЂ Ёа ІехЁϼчеЅкϼ ϼϻЀеЁе-
Ёϼя!

ϥЀяЁϴ Ёϴ ЈϼϿІЎЄϴ ϻϴ ЂІЄϴϵЂІϹЁ ϶ЎϻϸЇЉ

ϣЂЀЂЍ ЃЄϼ ЁϹϼϻЃЄϴ϶ЁЂЅІϼ

ϡϹϸЂЅІϴІЎЋϹЁ ϹЈϹϾІ ЂІ ϼϻЅЀЇϾ϶ϴЁϹІЂ

ϧЄϹϸЎІ ЅϹ ϼϻϾϿВЋ϶ϴ ϴ϶ІЂЀϴІϼЋЁЂ

I 1

I 1

ϦϹЉЁϼЋϹЅϾϼ ϸϴЁЁϼ
AD 2 
ɇɚɩɪɟɠɟɧɢɟ 220 - 240 V
ȼɢɞ ɬɨɤ 50-60 Hz
ɉɨɟɦɚɧɟ ɧɚ ɧɨɦɢɧɚɥɧɚ ɦɨɳ-
ɧɨɫɬ

600 W

ɉɪɟɞɩɚɡɢɬɟɥ (ɢɧɟɪɬɟɧ) 10 Ⱥ
Кɥɚɫ ɡɚɳɢɬɚ II
Ɍɟɝɥɨ (ɛɟɡ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ) 4,4 ɤɝ
Оɛɟɦ ɧɚ ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ 14 ɥ
Ɋɚɞɢɭɫ ɧɚ ɞɟɣɫɬɜɢɟ 5,3 ɦ
Ɋɚɡɦɟɪɢ ø 345 x 

330 x 440
ɦɦ

ɇɢɜɨ ɧɚ ɡɜɭɤɨɜɚ ɦɨɳɧɨɫɬ LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
ɇɚɩɪɟɠɟɧɢɟ 220 - 240 V
ȼɢɞ ɬɨɤ 50-60 Hz
ɉɪɟɞɩɚɡɢɬɟɥ (ɢɧɟɪɬɟɧ) 10 Ⱥ
Кɥɚɫ ɡɚɳɢɬɚ II
Ɍɟɝɥɨ (ɛɟɡ ɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ) 5,3 ɤɝ
Оɛɟɦ ɧɚ ɪɟɡɟɪɜɨɚɪɚ 17 ɥ
Ɋɚɞɢɭɫ ɧɚ ɞɟɣɫɬɜɢɟ 7,0 ɦ
Ɋɚɡɦɟɪɢ ø 365 x 

330 x 565
ɦɦ

ϙϾЂ ϸϼϻϴϽЁ ЅЎϷϿϴЅЁЂ 666/
2013
Кɥɚɫ ɟɧɟɪɝɢɣɧɚ ɟɮɟɤɬɢɜɧɨɫɬ A+
ɂɧɞɢɤɚɬɢɜɟɧ ɟɠɟɝɨɞɟɧ ɪɚɡ-
ɯɨɞ ɧɚ ɟɧɟɪɝɢя

20,1 kWh/a

Кɥɚɫ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɤɢɥɢɦɢ
ȼɤɥɸɱɟɧɚɬɚ ɜ ɞɨɫɬɚɜɤɚɬɚ ɩɨ-
ɞɨɜɚ ɞɸɡɚ ɧɟ ɟ ɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟ-
ɧɚ ɡɚ ɭɩɨɬɪɟɛɚ ɜɴɪɯɭ ɤɢɥɢɦɢ.

-

Кɥɚɫ ɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟ ɧɚ ɬɜɴɪɞɢ 
ɩɨɞɨɜɟ

B

Кɥɚɫ ɟɦɢɫɢɢ ɧɚ ɩɪɚɯ B
ɇɢɜɨ ɧɚ ɡɜɭɤɨɜɚ ɦɨɳɧɨɫɬ LWA 80 dB(A)
ɉɨɟɦɚɧɟ ɧɚ ɧɨɦɢɧɚɥɧɚ ɦɨɳ-
ɧɨɫɬ

600 W
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Enne seadme esmakordset kasutuse-
levõttu lugege läbi originaalkasutusju-
hend, toimige sellele vastavalt ja hoid-
ke see hilisema kasutamise või uue 
omaniku tarbeks alles.

Seade tarnitakse 2 erinevas versioonis.
AD 2
AD 4 Premium laiendatud funktsioonide ja tarviku-
tega. 

Tuha- ja kuivimur on eranditult ette nähtud isiklikuks ka-
sutamiseks kodumajapidamises, mitte kaubanduslikuks 
otstarbeks.
Seade sobib:
– külma tuha kogumiseks kaminatest, korstendest, 

ahjudest, tuhatoosidest ja sarnastest tuhakogumis-
kohtadest.

– iga liiki jäme mustus, nagu näiteks liiv või kivikillus-
tik.

AD 4 Premium:
Kaasasolev põrandadüüs ei sobi vaipadel kasutami-
seks.
Tootja ei vastuta võimalike kahjude eest, mille põhju-
seks on mittesihipärane kasutamine või vale käitamine.

Pakendmaterjalid on taaskasutatavad. Palun 
ärge visake pakendeid majapidamisprahi hulka, 
vaid suunake need taaskasutusse.
Vanad seadmed sisaldavad taaskasutatavaid 
materjal, mis tuleks suunata taaskasutusse. Pa-
lun likvideerige vanad seadmed seetõttu vasta-
vate kogumissüsteemide kaudu.

Elektrilistes ja elektroonilistes seadmetes sisaldub tihti 
komponente, mis võivad valesti ümber käies või vale 
jäätmekäitluse korral olla ohuks inimeste tervisele ja 
keskkonnale. Neid komponente on aga seadme nõue-
tekohaseks tööks hädasti vaja. Selle sümboliga tähista-
tud seadmeid ei tohi panna olmeprügi hulka.

Lamevoltfiltrid on valmistatud keskkonnasõbralikest 
materjalidest.
Kui need ei sisalda sisseimetud aineid, mida on keela-
tud panna majapidamisjäätmete hulka, võib need utili-
seerida tavaliste majapidamisjäätmetena.
Märkusi koostisainete kohta (REACH)
Aktuaalse info koostisainete kohta leiate aadressilt: 
www.kaercher.com/REACH

Igas riigis kehtivad vastava volitatud müügiesindaja an-
tud garantiitingimused. Seadmel esinevad tõrked kõr-
valdame garantiiajal tasuta, kui põhjuseks on materjali- 
või valmistusviga. Garantiijuhtumi korral palun pöördu-
da müüja või lähima volitatud hooldustöökoja poole, esi-
tades ostu tõendava dokumendi.

Küsimuste ja rikete korral aitab teid KÄRCHER’i filiaal.

Kasutage ainult originaaltarvikuid ja originaalvaruosi, 
mis tagavad seadme ohutu ja tõrgeteta käituse.
Tarvikute ja varuosade kohta leiate teavet aadressilt 
www.kaercher.com.

 Lugege kasutusjuhendit.

Sisukord
Üldmärkusi  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ET 5
Ohutusalased märkused . . . . . . . . . . . . . . . . ET 6
Seadme osad  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ET 9
Käsitsemine. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ET 9
Korrashoid ja tehnohooldus. . . . . . . . . . . . . . ET 9
Abi häirete korral . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ET 10
Tehnilised andmed  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ET 10

Üldmärkusi

Sihipärane kasutamine

Keskkonnakaitse

Lamevoltfiltri kõrvaldamine

Garantii

Klienditeenindus

Lisavarustus ja varuosad

Seadmel olevad sümbolid

1 HOIATUS: Tuleoht süttivate materjalide tõttu.
Tuha imemise käigus kontrollige pidevalt, et 
voolikud ja imur ei ole tulised.
Imetava materjali temperatuur ei tohi olla üle 40 
°C.
Ärge imege sisse niisket tuhka.
Ärge imege sisse tahma või põlevaid aineid.

2-3 Et vältida materjali kogunemist, mis kujutavad 
endast tuleohu allikat (nt saelaastud): pärast ja 
enne tuhaimemist avage imur vabas õhus, tüh-
jendage ja puhastage.
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– Seadmele paigaldatud hoia-
tus- ja teavitussildid edasta-
vad tähtsat infot seadmega 
ohutuks töötamiseks.

– Lisaks käesolevas kasutusju-
hendis toodud märkustele tu-
leb järgida ka seadusandja 
üldisi ohutusalaseid ja õnne-
tusjuhtumite vältimise eeskir-
ju.

� OHT
Osutab vahetult ähvardavale 
ohule, mis võib põhjustada tõsi-
seid kehavigastusi või lõppeda 
surmaga.
� HOIATUS
Osutab võimalikule ohtlikule olu-
korrale, mis võib põhjustada tõ-
siseid kehavigastusi või lõppeda 
surmaga.
� ETTEVAATUS
Viide võimalikule ohtlikule olu-
korrale, mis võib põhjustada ker-
geid vigastusi.
TÄHELEPANU
Viide võimalikule ohtlikule olu-
korrale, mis võib põhjustada ma-
teriaalset kahju.

� OHT
Elektrilöögi oht.
 Lülitage enne kõiki hooldus-

töid seade välja ja tõmmake 
võrgupistik välja.

 Remonditöid ja töid elektrilis-
te komponentide juures tohib 

teha ainult volitatud hooldus-
töökoda.

 Võrgupistikut ega pistikupesa 
ei tohi kunagi puutuda niiske-
te kätega.

 Enne igakordset kasutamist 
tuleb kontrollida, et võrgupis-
tikuga toitejuhe oleks kahjus-
tusteta. Kahjustatud toitekaa-
bel lasta viivitamatult volita-
tud hooldustöökojal/elektrikul 
välja vahetada. Kui toitekaa-
bel on defektne, ei tohi seadet 
kasutada.

 Ärge kasutage küürimisva-
hendeid, klaasi- või univer-
saalpuhastusvahendeid!

 Ärge kastke seadet vette!
 Ärge kandke / transportige 

sseadet toitejuhtmest.
 Ärge tõmmake võrgukaablit 

üle teravate servade ning väl-
tige selle muljumist.

 Ärge tõmmake toitepistikut 
toitekaablist tirides pistikupe-
sast välja.

� HOIATUS
 Seadet tohib ühendada ainult 

pistikupessa, mis on elektri-
montööri poolt paigaldatud 
vastavalt standardile 
IEC 60364.

 Seadet tohib ühendada ainult 
vahelduvvoolutoitega. Võrgu-
pinge peab vastama tüübisil-
dile märgitud pingele.

 Ohutuskaalutlustel soovitame 
põhimõtteliselt kasutada sea-
det rikkevoolu kaitselülitiga 
(maks. 30 mA).

Ohutusalased märkused

Ohuastmed

Elektrilised komponendid
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 Töötades tõmmake toitekaa-
bel täies ulatuses seadmest 
välja või kerige seadmelt ma-
ha.

 Nähtava suitsu tekke korral: 
tõmmake võrgupistik välja ja 
viige seade välja.

� OHT
 Hoidke pakendikiled lastele 

kättesaamatuna - lämbumis-
oht!

� HOIATUS
 Antud seadet ei tohi kasutada 

lapsed ega piiratud kehaliste, 
sensoorsete või vaimsete või-
metega isikud või kogemuste 
ja/või teadmiste puudumisel.

 Lapsed ei tohi seadmega 
mängida.

 Laste üle peab olema järele-
valve tagamaks, et nad sead-
mega ei mängiks.

 Puhastamist ja kasutajahool-
dust ei tohi teostada lapsed 
ilma järelevalveta.

� ETTEVAATUS
 Kui seade pikemat aega ei 

tööta, tuleb see pealülitist / 
seadme lülitist välja lülitada 
või toitepistik välja tõmmata.

 Ärge kunagi jätke seadet jä-
relvalveta, kui see töötab.

 Iga kord pärast kasutamist 
ning enne iga puhastmist / 
hooldust tuleb seade välja lü-
litada ja võrgupistik välja tõm-
mata.

TÄHELEPANU
 Ärge kunagi imege ilma sis-

sepandud lamevoltfiltri ja 

juurdekuuluva raamita, muidu 
võib seade kahjustada saa-
da.

 Kaitske seadet äärmuslike il-
mastikutingimuste, niiskuse 
ja kuumuse eest.

� OHT
Plahvatusoht!
Mõned ained võivad imiõhu kee-
rises moodustada plahvatusoht-
liku auru või gaasisegu!
Ärge kunagi kasutage imurit 
järgmiste ainete eemaldami-
seks:
 Plahvatusohtlikud või kerges-

tisüttivad gaasid, vedelikud ja 
tolm (reaktiivne tolm)

 Reaktiivne metallitolm (nt alu-
miinium, magneesium, tsink) 
ühenduses tugevasti leelise-
liste ja happeliste puhastus-
vahenditega

 Tulised, põlevad või hõõgu-
vad objektid temperatuuriga 
üle 40°C. Tuleoht tempera-
tuuridel üle 40 °C.

 Ei sobi tervisele kahjuliku tol-
mu eraldamiseks (tolmuklass 
L, M, H). 

 Plahvatusohtlikes piirkonda-
des kasutamine on keelatud.

Lisaks võivad need ained kah-
justada seadme valmistamisel 
kasutatud materjale.
� HOIATUS
Tuleoht!
 Ärge koguge kuuma, hõõgu-

vat või põlevat tuhka.
Koguge ainult külma tuhka.

Ohutu käsitsemine
Muud ohud
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 Tolmumahutit tuleb tühjenda-
da ja puhastada enne ja pä-
rast iga kasutuskorda.

 Ärge kasutage paberist tol-
mukotti või sarnastest põle-
vatest materjalidest kotti. 

 Ärge kasutage tuha imemi-
seks kaubandusest saada-
vaid tolmuimejaid.

 Ärge hoidke tuhaimurit põle-
vatel või polümeersetel alus-
pindadel nagu nt vaipkatted 
või vinüülplaadid.

 Imege masinasse ainult luba-
tud küttematerjali (nt loodusli-
kud puuhalud, puubrikett/pui-
dupelletid, pruun- ja kivisüsi) 
tuhka.

 Ärge imege masinasse nõge.
 Masinasse võetav materjal, 

mis väliselt tundub olevat jah-
tunud, võib seest veel tuline 
olla. Õhuvoolus võivad kuu-
mad tuhaosakesed uuesti 
süttida.

 Liigutage metallist esemega 
tuhka, et kontrollida, kas see 
ei ole liiga tuline.

 Enne ahjude puhastamist jäl-
gige kindlasti, et ahi oleks jah-
tunud.

 Oodake, kuni tuhk on täieli-
kult jahtunud, enne kui alus-
tate puhastamist. Me ei soo-
vita tuld kiiresti veega kustu-
tada. Kamina materjal ei talu 
äkilisi temperatuurikõikumisi 
ja võivad tekkida praod.

 Kontrollige tuhka imedes pi-
devalt, et imivoolikut ja seade 
ei läheks tuliseks. Kui märka-

te soojenemist, tuleb imur ko-
heselt välja lülitada. Lahutage 
seade vooluvõrgust. Tühjen-
dage tuha- ja kuivimur imeta-
vast materjalist. Laske sead-
mel vabas õhus järelvave all 
jahtuda.

� HOIATUS
Vigastusoht!
 Vältige töötamist olukorras, 

kus düüs ja imitoru on pea lä-
heduses.

� ETTEVAATUS
 Et vältida transportimisel õn-

netusjuhtumeid või vigastusi, 
tuleb jälgida seadme kaalu (vt 
tehnilised andmed).

� ETTEVAATUS
 Enne igasugust tegevust 

seadmega või seadme juures 
tuleb tagada stabiilne asend, 
et vältida seadme ümberkuk-
kumisega seotud õnnetusjuh-
tumeid või vigastusi.

� ETTEVAATUS
 Ohutusseadised on mõeldud 

kasutaja kaitsmiseks ning 
neid ei tohi muuta ega neid 
mitteaktiivseks seada.

Stabiilne asend

Ohutusseadised
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Jooniseid vt volditaval leheküljel!

Selle seadme tarnekomplekt on kujutatud 
pakendil. Kontrollige lahti pakkides paki sisu.
Kui tarvikuid on puudu või transpordikahjustuste korral 
teatage palun kaupmehele.

TÄHELEPANU
Lamevoltfilter ja juurdekuuluv raam peavad olema ka-
sutamisel alati sisse pandud.

 Joonis 
Eemaldage seadme pea ja võtke filtrikorv välja. 
Enne kasutuselevõttu paigaldage seadmele lahti-
selt juuresolevad osad.

 Joonis 
Pange filtrikorv kohale.
Pange seadme pea peale ja lukustage see.

� HOIATUS
Kontrollige, kas seade on pärast viimast puhastuskorda 
tühjendatud ja puhastatud.
Tolmukoti kasutamine ei ole lubatud.

Joonis  - 
Olenevalt varustusest
Tarvikute ühendamine.
 Suruge imivoolik liitmikku. Voolik fikseerub asen-

disse.
Väljavõtmiseks vajutage pöidlaga riivile ja tõmma-
ke imivoolik välja.

 Torgake mõlemad imitorud kokku ja ühendage imi-
voolikuga.

 Pistke imitorud ja põrandadüüsid kokku.

Joonis 
 Ühendadage võrgupistik.

Joonis 
 Lülitage seade sisse.

Asend I: Imemisrežiim

 Lülitage seade välja. 
Positsioon 0: Masin on välja lülitatud.

Joonis 
 Asetage imivoolik käepideme ja tarvikutega kaabli-

konksu lohku.

Joonis 
 Asetage imivoolik käepidemega kaablikonksu loh-

ku.

Filtripuhastussüsteem on ette nähtud vahepuhastuseks 
suurte tuhakoguste imemisel.
Märkus: Filtri puhastussüsteemi abil saab määrdunund 
lamevoltfiltrit nupule vajutades puhastada, suurenda-
des uuesti imivõimsust. 

Joonis 
 Pistke imivooliku käepide seadme peas asuvasse 

filtripuhastussüsteemi liitmikusse. Vajutage filtripu-
hastusklahvi sisse lülitatud seadmel 3 x, oodates 
seejuures 4 sekundit üksikute vajutuste vahel.

Märkus: Olles mitu korda vajutanud filtri puhastamise 
klahvile, kontrollige mahuti täituvust. Vastasel korral 
võib mustus mahuti avamisel välja pääseda.

 Lülitage seade välja ja tõmmake võrgupistik välja.

Joonis 
 Võtke seadme pea ära.
 Eemaldage filtrikorv.
 Tühjendage paak.
 Vajaduse korral puhastage lamevoltfiltrit.

Olenevalt varustusest

Joonis 
 Hoidke toitekaablit ja tarvikuid seadme juures. 

Hoidke seadet kuivas ruumis.

 Puhastage seadet ja plastmassist tarvikuid tavalise 
plastmassipuhastusvahendiga.

 Vajaduse korral loputage paaki ja tarvikuid veega 
ja kuivatage enne uuesti kasutuselevõtmist.

Märkus
Lamevoltfilter asub filtrikorvis.

Joonis 
 Eemaldage seadme pea. Võtke raam ja filter ära ja 

kloppige filter puhtaks. Puhastage filtrit vajadusel 
voolava vee all. Ärge hõõruge ega harjake filtrit.
Enne paigaldamist laske korralikult kuivada.

Seadme osad

1 Imemisvooliku ühendus

2 Käepide

3 Seadmelüliti (SISSE/VÄLJA)

4 Filtripuhastussüsteemi ühendus

5 Filtri puhastamise klahv

6 Kandekäepide/kaablikonks/tugipositsioon 

7 Heitõhuvõre ja heitõhufilter
(juba masinas)

8 Mahuti lukk

9 Pistikuga toitekaabel

10 Lisavarustuse hoidik

11 Juhtratas

12 Käepide/rammimisvastane kaitse

13 Raamiga lamevoltfiter
(juba masinas)

14 Filtrikorv

15 Käepidemega imivoolik

16 Imemistorud 2 x 0,5 m

17 Põrandadüüs

Käsitsemine

Enne seadme kasutuselevõttu

Kasutuselevõtt

Töö katkestamine

Integreeritud filtripuhastussüsteem

Töö lõpetamine

Tühjendage paak

Seadme ladustamine

Korrashoid ja tehnohooldus

Madalvoltfiltri puhastamine
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Joonis 
 Seejärel pange uuesti kohale esmalt filtr ja seejärel 

raam.
Pange seadme pea peale ja lukustage see.

Soovitus: Hea filtreerimise tagamiseks vahetage heitõ-
hufilter 1x aastas välja.

Joonis 
 Vajutage heitõhuvõre külgmised lapatsid sissepoo-

le.
 Võtke heitõhuvõre heitõhufiltriga ära.
 Võtke heitõhufilter heitõhuvõrest välja. 
 Utiliseerige kasutatud heitõhufilter.
 Asetage uus heitõhufilter heitõhuvõresse.
 Pange heitõhuvõre heitõhufiltriga uuesti sisse.

Märkus:
Sissevõetav kogus võib erineda olenevalt imetavast 
materjalist.

Kui seadme imivõimsus muutub nõrgemaks, tuleb kont-
rollida järgmisi punkte.
 Tarvikud, imivoolik või imitorud on ummistunud.
 Eemaldage ummistus sobiliku abivahendiga.
 Lamevoltfilter ja/või jämeda mustuse filter on määr-

dunud.

Joonis 
 Viige läbi filtri puhastamine.

Joonis 
 Koputage lamevoltfiltrit ja puhastage voolava vee 

all.
Vajaduse korral asendage lamevoltfilter uuega.

 Heitõhufilter on tugevalt määrdunud või seda ei va-
hetatud regulaarselt.

Joonis 
 Asendage vana heitõhufilter uuega.

 Tarvikute (nt imivoolik, imitorud, heitõhufilter) um-
mistusest tingitud ülekuumenemise vältimiseks lü-
litub seade automaatselt välja (termokaitsekon-
takt).

 Eemaldage ummistus sobiliku abivahendiga.
 Viige läbi filtri puhastamine.

Vt peatükki „Nõrgenev imemisvõimsus“.
 Pärast puhastamist ja jahtumist võib imemisrežiimi 

jälle jätkata.

Tehniliste muudatuste õigused reserveeritud!

Tehniliste muudatuste õigused reserveeritud!

Heitõhufiltri väljavahetamine

Abi häirete korral

Kahanev imemisvõimsus

Seade lülitub automaatselt välja

H 2

I 1

I 1

Tehnilised andmed
AD 2 
Pinge 220 - 240 V
Voolu liik 50-60 Hz
Nominaalne võimsustarve 600 W
Võrgukaitse (inertne) 10 A
Elektriohutusklass II
Kaal (ilma tarvikuteta) 4,4 kg
Mahuti maht 14 l
Tegevusraadius 5,3 m
Mõõtmed ø 345 x 

330 x 440
mm

Müratase LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Pinge 220 - 240 V
Voolu liik 50-60 Hz
Võrgukaitse (inertne) 10 A
Elektriohutusklass II
Kaal (ilma tarvikuteta) 5,3 kg
Mahuti maht 17 l
Tegevusraadius 7,0 m
Mõõtmed ø 365 x 

330 x 565
mm

Ökodisain vastavalt 666/
2013-le
Energiaklass A+
Ligikaudne aastane energiatar-
bimine

20,1 kWh/a

Põranda vaipkatte puhastamise 
klass
Kaasasolev põrandadüüs ei 
sobi vaipadel kasutamiseks.

-

Kõvade põrandakatete puhas-
tamise klass

B

Tolmu emissiooniklass B
Müratase LWA 80 dB(A)
Nominaalne võimsustarve 600 W
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Pirms ierīces pirmās lietošanas reizes 
izlasiet šo oriģinālo lietošanas instruk-
ciju, rīkojieties saskaņā ar to un sagla-
bājiet to vēlākai izmantošanai vai nā-
kamajam īpašniekam.

Aparāts tiek piegādāts 2 dažādos variantos.
AD 2
AD 4 Premium ar papildfunkcijƩm un piederumiem. 

Sausais pelnu putekļsūcējs ir paredzēts tikai lietošanai 
mājsaimniecībā un to nevar izmantot rūpniecībā.
Ierīce ir paredzēta turpmākajam:
– aukstu kamīna, skursteņu, krāšņu, pelnutrauku u. 

tml. pelnu savākšanas vietu sūkšanai.
– visa veida rupjus netīrumus, kā piemēram, smiltis, 

zāģskaidas vai sīkas akmens šķembas.
AD 4 Premium:
Piegādes komplektā iekļautā grīdas sprausla nav pare-
dzēta paklāju sūkšanai.
Ražotājs neatbild par iespējamiem bojājumiem, kas ra-
dušies neatbilstošās izmantošanas vai nepareizās lieto-
šanas rezultātā.

Iepakojuma materiālus ir iespējams atkārtoti 
pārstrādāt. Lūdzu, neizmetiet iepakojumu kopā 
ar mājsaimniecības atkritumiem, bet gan nogā-

dājiet to vietā, kur tiek veikta atkritumu otrreizējā pār-
strāde.

Nolietotās ierīces satur noderīgus materiālus, 
kurus iespējams pārstrādāt un izmantot atkārto-
ti. Tādēļ lūdzam utilizēt vecās ierīces ar atbilsto-
šu savākšanas sistēmu starpniecību.

Elektriskās un elektroniskās ierīces bieži vien satur sa-
stāvdaļas, kuras, to nepareizas izmantošanas vai neat-
bilstošas utilizācijas gadījumā, var radīt potenciālu ap-
draudējumu cilvēku veselībai un videi. Tomēr šīs sa-
stāvdaļas ir nepieciešamas ierīces pareizai darbībai. Ie-
rīces, kas apzīmētas ar šo simbolu, nedrīkst izmest 
kopā ar sadzīves atkritumiem.

Plakani salocītie filtri ir izgatavoti no videi nekaitīgām iz-
ejvielām.
Ja filtrā un tā maisiņā nav iesūktas vielas, kuru klātbūtne 
mājsaimniecības atkritumos ir aizliegta, tos var utilizēt 
kopā ar parastajiem mājsaimniecības atkritumiem.
InformƩcija par sastƩvdaļƩm (REACH)
Aktuālo informāciju par sastāvdaļām atradīsiet: 
www.kaercher.com/REACH

Mūsu pilnvarotās tirdzniecības sabiedrības izsniegtās 
garantijas saistības ir spēkā katrā valstī. Garantijas pe-
rioda laikā mēs bez maksas novērsīsim iespējamos 
darbības traucējumus Jūsu aparātā, ja to cēlonis ir ma-
teriāla vai ražošanas defekts. Ja nepieciešams garanti-
jas remonts, lūdzam griezieties pie Jūsu pārdevēja vai 
tuvākajā pilnvarotajā klientu apkalpošanas dienesta ies-
tādē, uzrādot pirkumu apliecinošu dokumentu.

Jautājumu un aparāta darbības traucējumu gadījumā 
Jums labprāt sniegs padomu firmas KÄRCHER filiāles 
darbinieki.

Izmantot tikai oriģinālos piederumus un oriģinālās re-
zerves daļas, jo tie garantē drošu un nevainojamu ierī-
ces darbību.
Informāciju par piederumiem un rezerves daļām skatīt 
www.kaercher.com.

 Izlasiet lietošanas instrukciju.

Satura rƩdǁtƩjs
Vispārējas piezīmes  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . LV 5
Drošības norādījumi  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . LV 6
Aparāta apraksts . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . LV 9
Apkalpošana . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . LV 9
Kopšana un tehniskā apkope  . . . . . . . . . . . . LV 10
Palīdzība darbības traucējumu gadījumā . . . LV 10
Tehniskie dati. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . LV 10

VispƩrējas piezǁmes

Noteikumiem atbilstoša lietošana

Vides aizsardzǁba

Plakani salocǁtƩ filtra utilizƩcija

Garantija

Klientu apkalpošanas centrs

Piederumi un rezerves daļas

Simboli uz aparƩta

1 BRǀDINƨJUMS: uzliesmojošu materiālu radīti 
ugunsgrēka draudi.
Pelnu sūkšanas procesā pastāvīgi pārbaudiet, 
vai šļūtenes un putekļusūcējs neuzkarst.
Uzsūcamā materiāla temperatūra nedrīkst pār-
sniegt 40 °C.
Nesūciet mitrus pelnus.
Neiesūciet kvēpus vai degošas vielas.

2-3 Lai novērstu materiālu, kuri rada aizdegšanās 
risku (piem., zāģskaidas), uzkrāšanos: putekļu-
sūcēju pēc pelnu sūkšanas atveriet ārpus tel-
pām, iztukšojiet un iztīriet.
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– Aparātam piestiprinātās brīdi-
nājuma un norādījumu plāk-
snītes sniedz svarīgas norā-
des par tā drošu ekspluatāci-
ju.

– Kopā ar lietošanas instrukcijā 
ietvertajiem norādījumiem ir 
jāņem vērā likumdevēja vis-
pārīgie drošības tehnikas no-
teikumi un nelaimes gadījumu 
novēršanas noteikumi.

� BƮSTAMI
Norāde par tieši draudošām 
briesmām, kuras izraisa smagas 
traumas vai nāvi.
� BRƮDINƖJUMS
Norāde par iespējami draudo-
šām briesmām, kuras var izraisīt 
smagas traumas vai nāvi.
� UZMANƮBU
Norāda uz iespējami bīstamu si-
tuāciju, kura var radīt vieglus ie-
vainojumus.
IEVƜRƮBAI
Norāde par iespējami bīstamu 
situāciju, kura var radīt materiā-
los zaudējumus.

� BƮSTAMI
Strāvas trieciena risks.
 Pirms jebkuru apkopes darbu 

veikšanas ierīci izslēdziet  un 
atvienojiet to no strāvas pa-
deves.

 Remontdarbus un darbus ar 
elektriskajām daǌām drīkst 

veikt tikai autorizēts klientu 
serviss.

 Nekad neaizskariet tīkla 
spraudni un kontaktligzdu ar 
mitrām rokām.

 Ikreiz pirms lietošanas pār-
baudiet, vai nav bojāts elektrī-
bas vads ar kontaktdakšu. 
Bojāto elektrības vadu, lai tas 
tiktu nomainīts, nekavējoties 
nododiet autorizētam klientu 
servisam / elektriķim. Nelieto-
jiet ierīci, ja ir bojāts elektrības 
vads.

 Neizmantojiet abrazīvus lī-
dzekǌus, stikla vai universālos 
tīrīšanas līdzekǌus!

 Negremdējiet aparātu ūdenī!
 Nenesiet / netransportējiet 

aparātu aiz tīkla kabeǌa.
 Tīkla kabeli nevilkt gar asām 

malām un neiespiest.
 Neatvienojiet kontaktdakšu, 

izraujot to aiz tīkla kabeǌa ārā 
no kontaktligzdas.

� BRƮDINƖJUMS
 Ierīci var pieslēgt tikai tādam 

elektropieslēgumam, kuru sa-
skaņā ar IEC 60364 ir izvei-
dojis elektromontieris.

 Aparātu pieslēdziet tikai 
maiņstrāvai. Tīkla spriegu-
mam ir jāatbilst datu plāksnītē 
norādītajam spriegumam.

 Drošības apsvērumu dēǌ mēs 
iesakām darbināt ierīci ar aiz-
sargslēdzi pret noplūdes strā-
vu (maks.30 mA).

 Darbības laikā izvelciet / noti-
niet tīkla kabeli pilnībā.

Drošǁbas norƩdǁjumi

Riska pakƩpes

Elektriskie komponenti
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 Redzamas dūmu veidošanās 
gadījumā: Atvienojiet strāvas 
tīkla spraudni un iznesiet ierī-
ci ārpus telpām.

� BƮSTAMI
 Iepakojuma plēves uzglabā-

jiet bērniem nepieejamā vie-
tā, pastāv nosmakšanas 
risks!

� BRƮDINƖJUMS
 Šo ierīci nedrīkst lietot bērni 

un personas ar ierobežotām 
ķermeņa, sensorajām vai 
prāta spējām, vai pieredzes 
un/vai zināšanu trūkuma dēǌ.

 Bērni nedrīkst spēlēties ar ie-
rīci.

 Uzraugiet bērnus, lai pārlieci-
nātos, ka tie nespēlējas ar ie-
rīci.

 Bērni bez pieaugušo uzrau-
dzības nedrīkst veikt ierīces 
tīrīšanu un lietotāja apkopi.

� UZMANƮBU
 Ilgāku darba pārtraukumu ga-

dījumā, izslēdziet ierīces gal-
veno slēdzi / ierīces slēdzi vai 
atvienojiet ierīci no elektrotīk-
la.

 Kamēr vien ierīce darbojas, 
neatstājiet to bez uzraudzī-
bas.

 Izslēdziet aparātu un atvieno-
jiet kontaktdakšu pēc katras 
lietošanas reizes un ikreiz 
pirms tīrīšanas/apkopes.

IEVƜRƮBAI
 Neveiciet sūkšanu bez ievie-

tota plakanrievu filtra un tā 

rāmja, jo tas var izraisīt ierī-
ces bojājumus.

 Sargiet aparātu no ekstremā-
liem laikapstākǌiem, mitruma 
un karstuma.

� BƮSTAMI
Sprādzienbīstamība!
Sajaucoties ar iesūcamo gaisu, 
dažas vielas var veidot sprā-
dzienbīstamus tvaikus vai maisī-
jumus!
Nekad neiesūkt sekojošas vie-
las:
 Sprādzienbīstamas vai viegli 

uzliesmojošas gāzes, šķidru-
mus un putekǌus (reaktīvie 
putekǌi)

 Reaktīvie metāla putekǌi (pie-
mēram, alumīnijs, magnijs, 
cinks) savienojumos ar stip-
riem sārmainiem un skābiem 
mazgāšanas līdzekǌiem

 Karsti, degoši vai kvēlojoši 
priekšmeti ar temperatūru 
virs 40 °C. Ja temperatūra 
pārsniedz 40 °C, pastāv 
ugunsbīstamība.

 Nav piemērots veselībai kaitī-
gu putekǌu atdalīšanai (putek-
ǌu klase L, M, H). 

 Ierīci aizliegts izmantot sprā-
dzienbīstamās zonās.

Bez tam, šīs vielas var saēst 
aparātā izmantotos materiālus.
� BRƮDINƖJUMS
Ugunsbīstamība!
 Sūciet aukstus, negailējošus 

un nedegošus pelnus.
Sūciet tikai aukstus pelnus.

Droša lietošana
Citas bǁstamǁbas
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 Pirms un pēc katras lietoša-
nas iztukšojiet un iztīriet pu-
tekǌu tvertni.

 Neizmantojiet putekǌu savāk-
šanas maisiņus no papīra vai 
cita degoša materiāla. 

 Putekǌu sūkšanai neizmanto-
jiet standarta putekǌsūcēju.

 Pelnu putekǌsūcēju nenovie-
tojiet uz ugunsnedrošas vai 
polimēru pamatnes, piemē-
ram, paklāja vai vinila flīzēm.

 Uzsūciet tikai pelnus, kas ra-
dušies no atǌautiem kurināmā 
veidiem (piem., dabīgas kok-
snes pagales, koksnes brike-
tes/granulas, brūnogles un 
akmeņogles).

 Neiesūciet sodrējus.
 Uzsūcamais materiāls, kurš 

no ārpuses izskatās atdzisis, 
iekšpusē var būt vēl ǌoti 
karsts. Gaisa plūsmā karstās 
pelnu daǌiņas var atkal uzlies-
mot.

 Lai pārbaudītu, vai pelni nav 
karsti, uzirdiniet tos ar metāla 
priekšmetu.

 Pirms krāšņu izsūkšanas ob-
ligāti uzmaniet, lai krāsns 
būtu auksta.

 Pirms sākt tīrīšanu, pagaidiet 
līdz pelni ir pilnībā atdzisuši. 
Mēs neiesakām uguni ātri ap-
dzēst ar ūdeni. Kamīna mate-
riāli nespēj izturēt straujas 
temperatūras izmaiņas, un 
var rasties plaisas.

 Pelnu sūkšanas procesā pa-
stāvīgi pārbaudiet, vai sūkša-
nas šǌūtene un aparāts neuz-

karst. Ja tiek konstatēta sasil-
šana, tūlīt pat izslēdziet apa-
rātu. Atvienojiet aparāta 
elektrības vadu. Iztīriet uzsūk-
to materiālu no pelnu un sau-
so putekǌu sūcēja. ǋaujiet 
aparātam ārpus telpām un 
jūsu uzraudzībā atdzist.

� BRƮDINƖJUMS
Savainošanās risks!
 Nesūciet ar uzgali un sūkša-

nas cauruli galvas tuvumā.
� UZMANƮBU
 Lai novērstu ievainojumu gū-

šanas risku ierīces pārvieto-
šanas laikā, ņemiet vērā ierī-
ces svaru (skatiet tehniskos 
datus).

� UZMANƮBU
 Pirms jebkuriem darbiem ar 

ierīci, nodrošiniet stabilu no-
vietojumu, lai novērstu nega-
dījumus un bojājumus, ko 
rada ierīces apgāšanās.

� UZMANƮBU
 Drošības ietaises kalpo lieto-

tāja aizsardzībai, un tās ne-
drīkst izmainīt vai noņemt.

StabilitƩte

Drošǁbas ierǁces
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Attēlus skatǁt atlokƩmajƩ lapƩ!

Jūsu aparāta piegādes komplekts ir attē-
lots uz iepakojuma. Izsaiņojot pārbaudiet, vai saturs ir 
pilnīgs.
Ja trūkst piederumi vai transportēšanas laikā radušies 
bojājumi, lūdzu, informējiet tirgotāju.

IEVƜRƮBAI
Izmantošanas laikā vienmēr lietojiet plakanrievu filtru ar 
rāmi.

 Attēls 
Noņemiet aparāta augšdaļu un izņemiet filtrele-
mentu. Pirms ekspluatācijas sākšanas uzmontējiet 
aparātam atsevišķi komplektā esošās daļas.

 Attēls 
Ievietojiet filtrelementu.
Uzlieciet un nofiksējiet aparāta augšdaļu.

� BRƮDINƖJUMS
Pārbaudiet, vai aparāts pēc pēdējās izmantošanas ir iz-
tukšots un iztīrīts.
Nav atǌauts izmantot maisiņus putekǌu savākšanai.

Attēls  - 
Atkarībā no aprīkojuma
Pievienojiet piederumus.
 Iespiediet sūkšanas šļūteni savienojumā, tā nofik-

sēsies.
Lai to izņemtu, ar īkšķi nospiediet fiksatoru un izvel-
ciet sūkšanas šļūteni.

 Salieciet abas sūkšanas caurules kopā un savieno-
jiet ar sūkšanas šļūteni.

 Savienojiet sūkšanas caurules un grīdas sprauslu.

Attēls 
 Pievienojiet kontaktspraudni kontaktligzdai.

Attēls 
 Ieslēdziet ierīci.

Pozǁcija I: Sūkšanas režīms

 Izslēdziet ierīci. 
Pozǁcija 0: Aparāts ir izslēgts.

Attēls 
 Sūkšanas cauruli ar rokturi un piederumiem ievie-

tojiet kabeļa āķa gropē.

Attēls 
 Sūkšanas cauruli ar rokturi ievietojiet kabeļa āķa 

gropē.

Filtra tīrīšanas sistēma ir paredzēta tīrīšana starplai-
kiem liela putekļu apjoma tīrīšanas laikā.
NorƩde: Ar filtra tīrīšanas sistēmu netīro plakani salocī-
to filtru var iztīrīt ar vienu pogas spiedienu, tādējādi atkal 
palielinot sūkšanas jaudu. 

Attēls 
 Sūkšanas caurules rokturi ievietojiet iekārtas gal-

vas filtra tīrīšanas sistēmas pieslēgumā. Ar ieslēg-
tu ierīci 3 reizes nospiediet filtra tīrīšanas taustiņu, 
un starp nospiešanas reizēm uzgaidiet 4 sekun-
des.

NorƩde: Pēc vairākkārtējas filtra tīrīšanas taustiņa no-
spiešanas pārbaudiet tvertnes piepildījuma līmeni. Citā-
di, atverot tvertni, var izbirt putekļi.

 Izslēdziet aparātu un izņemiet tīkla kontaktdakšu.

Attēls 
 Noņemiet ierīces galvu.
 Izņemiet filtra kārbu.
 Iztukšojiet tvertni.
 Nepieciešamības gadījumā iztīriet plakanrievu 

filtru.

Atkarībā no aprīkojuma

Attēls 
 Elektrības vadu un piederumus ievietojiet nodalīju-

mos uz aparāta. Uzglabājiet aparātu sausā telpā.

AparƩta apraksts

1 Sūkšanas šļūtenes pieslēgums

2 Rokturis

3 Aparāta slēdzis (IESL./IZSL.)

4 Filtra tīrīšanas sistēmas pieslēgums

5 Filtra tīrīšanas taustiņš

6 Nešanas rokturis/kabeļa āķis/sasveres pozīcija 

7 Izplūdes gaisa režģis un izplūdes filtrs
(jau ievietots aparātā)

8 Tvertnes aizspiedņi

9 Elektrotīkla kabelis ar kontaktdakšu

10 Piederumu novietne

11 Vadrullītis

12 Rokturis/trieciena aizsargelements

13 Plakani salocītais filtrs ar rāmi
(jau ievietots aparātā)

14 Filtrelements

15 Sūkšanas šļūtene ar rokturi

16 Sūcējcaurules 2 x 0,5 m

17 Sprausla grīdas tīrīšanai

Apkalpošana

Pirms ekspluatƩcijas sƩkšanas

EkspluatƩcijas sƩkums

Darba pƩrtraukšana

Integrēta filtra tǁrǁšanas sistēma

Darba beigšana

Tvertnes iztukšošana

AparƩta uzglabƩšana
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 Aparātu un piederumu daļas no plastmasas kopjiet 
ar standarta plastmasas tīrīšanas līdzekli.

 Tvertni un piederumus vajadzības gadījumā izska-
lojiet ar ūdeni un pirms atkārtotas lietošanas nožā-
vējiet.

NorƩde
Plakanrievu filtrs ir ievietots filtra kārbā.

Attēls 
 Noņemiet aparāta augšdaļu. Izņemiet rāmi ar filtru 

un izdauziet filtru. Vajadzības gadījumā izskalojiet 
filtru zem ūdens strūklas. Filtru nedrīkst berzt vai tī-
rīt ar suku.
Pirms montāžas ļaujiet tam pilnībā izžūt.

Attēls 
 Pēc tam vispirms ielieciet filtru un pēc tam rāmi.

Uzlieciet un nofiksējiet aparāta augšdaļu.

Ieteikums: Lai nodrošinātu pilnvērtīgu filtrēšanu, 1x 
gadā nepieciešams nomainīt gaisa izplūdes filtru.

Attēls 
 Spiediet uz iekšu mēlītes, kas atrodas izplūdes gai-

sa režģa sānos.
 Noņemiet izplūdes gaisa režģi un filtru.
 Noņemiet filtru no izplūdes gaisa režģa. 
 Utilizējiet veco izplūdes gaisa filtru.
 Izplūdes gaisa režģī ievietojiet jauno izplūdes gaisa 

filtru.
 Ievietojiet atpakaļ izplūdes gaisa režģi ar filtru.

NorƗde: 
iesūcamais daudzums var atšķirties atkarībā no sūca-
mā materiāla.

Ja aparāta iesūkšanas jauda samazinās, jāpārbauda 
sekojoši punkti.
 Aizsērējuši piederumi, sūkšanas šļūtene vai cauru-

le.
 Iztīriet aizsērējumu ar piemērotu palīglīdzekli.
 Netīrs plakanrievu filtrs un/vai rupjo netīrumu filtrs.

Attēls 
 Veiciet filtra tīrīšanu.

Attēls 
 Izdauziet plakanrievu filtru un izskalojiet to tekošā 

ūdenī.
Nepieciešamības gadījumā veiciet plakanrievu 
filtra nomaiņu.

 Izplūdes gaisa filtrs ir ļoti piesārņots vai nav regulāri 
mainīts.

Attēls 
 Nomainiet veco izplūdes gaisa filtru pret jaunu.

 Ierīce patstāvīgi izslēdzas (termoaizsardzības slē-
dzis), lai novērstu piederumu aizsērēšanas (piem., 
sūkšanas šļūtenes, sūkšanas cauruļu, izplūdes 
gaisa filtra) izraisītu pārkaršanu.

 Iztīriet aizsērējumu ar piemērotu palīglīdzekli.
 Veiciet filtra tīrīšanu.

Skatiet nodaļu „Ierobežota sūkšanas jauda”.
 Sūkšanu var turpināt pēc tīrīšanas un atdzesēša-

nas.

RezervƝtas tiesƯbas veikt tehniskas izmaiņas!

RezervƝtas tiesƯbas veikt tehniskas izmaiņas!

Kopšana un tehniskƩ apkope

Plakani salocǁtƩ filtra tǁrǁšana

Gaisa izplūdes filtra maiņa

Palǁdzǁba darbǁbas traucējumu 
gadǁjumƩ

VƩja sūkšana

H 2

I 1

I 1

AparƩts automƩtiski izslēdzas

Tehniskie dati
AD 2 
Spriegums 220 - 240 V
Strāvas veids 50-60 Hz
Nominālais jaudas patēriņš 600 W
Tīkla drošinātājs (kūstošais) 10 A
Aizsardzības klase II
Svars (bez pierīcēm) 4,4 kg
Tvertnes tilpums 14 l
Darbības rādiuss 5,3 m
Gabarīti ø 345 x 

330 x 440
mm

Skaņas jaudas līmenis LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Spriegums 220 - 240 V
Strāvas veids 50-60 Hz
Tīkla drošinātājs (kūstošais) 10 A
Aizsardzības klase II
Svars (bez pierīcēm) 5,3 kg
Tvertnes tilpums 17 l
Darbības rādiuss 7,0 m
Gabarīti ø 365 x 

330 x 565
mm

Ekodizains saskaņƩ ar 666/
2013
Energoefektivitātes klase A+
Indikatīvais elektroenerģijas pa-
tēriņš gadā

20,1 kWh/a

Mīksto segumu tīrīšanas klase
Piegādes komplektā iekļautā 
grīdas sprausla nav paredzēta 
paklāju sūkšanai.

-

Cieto grīdu tīrīšanas klase B
Putekļu emisijas klase B
Skaņas jaudas līmenis LWA 80 dB(A)
Nominālais jaudas patēriņš 600 W
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Prieš pirmą kartą pradedant naudotis 
prietaisu, būtina atidžiai perskaityti va-
dovą, juo vadovautis ir saugoti, kad juo 
galima būtų naudotis vėliau arba per-
duoti naujam savininkui.

Prietaisas tiekiamas dviejų skirtingų modelių.
AD 2
„AD 4 Premium“ su patobulintomis funkcijomis ir 
priedais. 

Pelenų ir sauso valymo siurblys yra skirtas tik privačiai 
naudoti buityje, o ne komercinei veiklai.
Prietaisas skirtas:
– surinkti šaltus pelenus iš židinių, kaminų, krosnių, 

peleninių ir panašių vietų.
– visų rūšių stambių dalelių purvą, pavyzdžiui, smėlǅ 

ar skaldą.
AD 4 Premium:
Pridėtas grindų antgalis nėra skirtas kilimams siurbti.
Gamintojas neprisiima atsakomybės už galimą žalą, at-
siradusią naudojant prietaisą ne pagal paskirtǅ ar netin-
kamai jǅ valdant.

Pakuotės medžiagos gali būti perdirbamos. Ne-
išmeskite pakuočių kartu su buitinėmis atlieko-
mis, bet atiduokite jas perdirbimui.
Naudotų prietaisų sudėtyje yra vertingų, antri-
niam žaliavų perdirbimui tinkamų medžiagų, to-
dėl jie turėtų būti atiduoti perdirbimo ǅmonėms. 
Todėl naudotus prietaisus šalinkite pagal atitin-

kamą antrinių žaliavų surinkimo sistemą.
Elektros ir elektroniniuose prietaisuose dažnai būna da-
lių, su kuriomis netinkamai elgiantis arba netinkamai jas 
pašalinus gali kilti pavojus žmonių sveikatai ir aplinkai. 
Tačiau norint tinkamai eksploatuoti prietaisą šios dalys 
būtinos. Šiuo simboliu pažymėtus prietaisus draudžia-
ma šalinti su buitinėmis atliekomis.

Plokštieji klostuoti filtrai pagaminti iš aplinkai nekenks-
mingų medžiagų.
Juos galite šalinti kartu su buitinėmis atliekomis, jei ǅ 
juos nėra ǅsiurbti medžiagų, kurias šalinti su buitinėmis 
atliekomis yra draudžiama.
Nurodymai apie sudedamąsias medžiagas (REACH)
Aktualią informaciją apie sudedamąsias dalis rasite 
adresu: 
www.kaercher.com/REACH

Kiekvienoje šalyje galioja tos garantijos sąlygos, kurias 
nustato ǅgalioti pardavėjai. Galimus prietaiso gedimus 
garantijos galiojimo laikotarpiu pašalinsime nemoka-
mai, jei tokių gedimų priežastis buvo netinkamos me-
džiagos ar gamybos defektai. Dėl garantinio gedimų pa-
šalinimo kreipkitės ǅ pardavėją arba artimiausią klientų 
aptarnavimo tarnybą. Visuomet pateikite pirkimą patvir-
tinantǅ kasos kvitą.

Iškilus klausimams arba prietaisui sugedus, Jums pa-
dės mūsų KÄRCHER filialo darbuotojai.

Naudokite tik originalius priedus ir atsargines dalis, taip 
užtikrinsite, kad prietaisas būtų eksploatuojamas patiki-
mai ir be trikčių.
Informaciją apie priedus ir atsargines dalis rasite čia: 
www.kaercher.com.

 Perskaitykite naudojimo instrukciją.

Turinys
Bendrieji nurodymai. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . LT 5
Saugos reikalavimai  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . LT 6
Prietaiso aprašymas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . LT 9
Valdymas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . LT 9
Priežiūra ir aptarnavimas. . . . . . . . . . . . . . . . LT 10
Pagalba gedimų atveju . . . . . . . . . . . . . . . . . LT 10
Techniniai duomenys. . . . . . . . . . . . . . . . . . . LT 10

Bendrieji nurodymai

Naudojimas pagal paskirtǅ

Aplinkos apsauga

Plokščiojo klostuoto filtro atliekų tvarkymas

Garantija

Klientų aptarnavimo tarnyba

Priedai ir atsarginƳs dalys

Simboliai ant prietaiso

1 ǄSPƲJIMAS: gaisro pavojus dėl degių medžia-
gų.
Siurbdami pelenus nuolat tikrinkite, ar nekaista 
žarnos ir siurblys.
Siurbiamų medžiagų temperatūra negali viršyti 
40 °C.
Nesiurbkite drėgnų pelenų.
Nesiurbkite suodžių arba degių medžiagų.

2–3 Siekdami apsisaugoti nuo gaisro pavojų kelian-
čių medžiagų (pavyzdžiui, medienos drožlių) 
sankaupų: prieš pelenų siurbimą ir po jo lauke 
atidarykite siurblǅ ir ištuštinkite bei išvalykite jǅ.
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– Ant ǅrenginio pritvirtintuose 
ǅspėjamuosiuose ženkluose ir 
nurodymų lentelėse pateikia-
ma svarbi informacija, reika-
linga, norint saugiai naudoti 
prietaisą.

– Be naudojimo instrukcijoje 
pateikiamų nurodymų taip pat 
reikia laikytis bendrųjų ǅstaty-
mus leidžiančiųjų institucijų 
nurodymų dėl nelaimingų at-
sitikimų prevencijos ir sau-
gos.

� PAVOJUS
Nuoroda dėl tiesioginio pavo-
jaus, galinčio sukelti sunkius 
kūno sužalojimus ar mirtǅ.
� ĮSPĖJIMAS
Nuoroda dėl galimo pavojaus, 
galinčio sukelti sunkius kūno su-
žalojimus ar mirtǅ.
� ATSARGIAI
Nurodo galimą pavojų, galintǅ 
sukelti lengvus sužalojimus.
DĖMESIO
Nuoroda dėl galimo pavojaus, 
galinčio sukelti materialinius 
nuostolius.

� PAVOJUS
Elektros srovės smūgio pavojus.
 Prieš pradėdami techninės 

priežiūros ir remonto darbus 
prietaisą išjunkite, o elektros 
laido kištuką ištraukite iš kiš-
tukinio lizdo.

 Atlikti remonto darbus ir tvar-
kyti elektros ǅrangos dalis gali 
tik ǅgaliota klientų aptarnavi-
mo tarnyba.

 Niekada nelieskite kištuko ir 
rozetės šlapiomis rankomis.

 Prieš kiekvieną naudojimą 
patikrinkite, ar nepažeisti 
maitinimo kabelis ir tinklo kiš-
tukas. Jei maitinimo kabelis 
pažeistas, nedelsdami kreip-
kitės ǅ ǅgaliotą klientų aptarna-
vimo tarnybą / elektriką dėl jo 
pakeitimo. Nenaudokite ǅren-
ginio su pažeistu maitinimo 
kabeliu.

 Nenaudokite šveitiklių ir stiklų 
ir universalių valiklių!

 Nemerkite ǅrenginio ǅ vandenǅ!
 Neneškite / netransportuokite 

ǅrenginio paėmę už maitinimo 
kabelio.

 Netempkite maitinimo kabelio 
per aštriabriaunius daiktus ir 
nesuspauskite jo.

 Netraukite tinklo kištuko iš liz-
do laikydami už kabelio.

� ĮSPĖJIMAS
 Prietaisas gali būti jungiamas 

tik ǅ elektriko pagal IEC 60364 
reikalavimus ǅrengtą elektros 
tinklo lizdą.

 Ǆrenginǅ galima jungti tik ǅ kin-
tamosios srovės tinklą. Tinklo 
ǅtampa turi sutapti su duome-
nų lentelėje pateikta ǅtampa.

 Saugumo sumetimais pata-
riame jungti prietaisą apsau-
giniu (RCD) jungikliu (iki 
30 mA).

Saugos reikalavimai

Rizikos lygiai

Elektros ǅrangos 
komponentai
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 Naudodami ǅrenginǅ visiškai 
ištraukite / išvyniokite maitini-
mo kabelǅ.

 Jeigu susidarė matomi dū-
mai: Ištraukite tinklo kištuką ir 
išneškite prietaisą ǅ atvirą vie-
tą.

� PAVOJUS
 Pakuotės plėvelę saugokite 

nuo vaikų, kad jiems nekiltų 
pavojus uždusti!

� ĮSPĖJIMAS
 Šio prietaiso negali naudoti 

vaikai ir asmenys, turintys fi-
zinių, sensorinių arba protinių 
gebėjimų apribojimų, arba tie, 
kuriems trūksta patirties ir (ar-
ba) žinių.

 Vaikai negali žaisti su prietai-
su.

 Prižiūrėkite vaikus ir užtikrin-
kite, kad jie nežaistų su ǅren-
giniu.

 Vaikai negali prietaiso valyti ir 
atlikti naudotojo vykdomų 
techninės priežiūros darbų, 
jei jų neprižiūri kiti asmenys.

� ATSARGIAI
 Ilgesnǅ laiką nenaudodami 

prietaiso, išjunkite jǅ pagrindi-
niu / prietaiso jungikliu arba 
ištraukite tinklo kištuką.

 Jokiu būdu nepalikite veikian-
čio prietaiso be priežiūros.

 Prieš kiekvieną naudojimą ir 
valymą / techninę priežiūrą iš-
junkite ǅrenginǅ ir ištraukite tin-
klo kištuką.

DĖMESIO
 Niekada nesiurbkite be ǅmon-

tuoto plokščiojo gofruoto filtro 
ir susijusio rėmelio, nes galite 
pažeisti prietaisą. 

 Saugokite ǅrenginǅ nuo ypatin-
gų oro sąlygų poveikio, drė-
gmės ir karščio.

� PAVOJUS
Sprogimo pavojus!
Susimaišiusios su ǅtraukiamu 
oru tam tikros medžiagos gali 
sudaryti sprogius garus arba mi-
šinius.
Jokiu būdu nesiurbkite šių me-
džiagų:
 Sprogių arba degių dujų, 

skysčių ir dulkių (reaktyvių 
dulkių)

 Reaktyvių metalo dulkių 
(pvz., aliuminio, magnio, cin-
ko) kartu su stipriai šarminiais 
arba rūgštiniais valikliais

 Karštų, degančių ar rusenan-
čių medžiagų, kurių tempera-
tūra aukštesnė nei 40°C. Kai 
siurbiamų medžiagų tempe-
ratūra aukštesnė nei 40 °C, 
kyla gaisro pavojus.

 Netinka sveikatai pavojin-
goms medžiagoms (L, M, H 
dulkių klasių) atskirti. 

 Draudžiama naudoti potenci-
aliai sprogioje aplinkoje.

Be to, šios medžiagos gali pa-
žeisti medžiagas, iš kurių paga-
mintas prietaisas.

Saugus naudojimas
Kiti pavojai
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� ĮSPĖJIMAS
Gaisro pavojus!
 Nesiurbkite karštų, švytinčių 

arba degančių pelenų.
Siurbkite tik šaltus pelenus.

 Dulkių konteineris turi būti iš-
tuštintas ir išvalytas kiekvieną 
kartą prieš pradedant naudoti 
ir panaudojus.

 Nenaudokite jokių dulkių su-
rinkimo maišelių iš popieriaus 
arba maišelių iš panašių de-
gių medžiagų. 

 Nenaudokite jokių komercinių 
dulkių siurblių pelenams si-
urbti.

 Nelaikykite pelenų siurblių 
ant degių arba polimerinių pa-
viršių, pvz., kiliminės dangos 
arba vinilo plytelių.

 Siurbkite tik leistinų degiųjų 
medžiagų pelenus (pavyz-
džiui, natūralių malkų, medie-
nos briketų / granulių, rudo-
sios ir akmens anglies).

 Nesiurbkite suodžių.
 Siurbiama medžiaga, kuri iš 

išorės atrodo atvėsusi, gali 
būti ǅkaitusi viduje. Nuo oro 
srovės karštos pelenų dalelės 
gali vėl užsidegti.

 Metaliniu daiktu sujudinkite 
pelenus ir patikrinkite, ar jie 
dar karšti.

 Prieš siurbdami iš krosnių, 
būtinai ǅsitikinkite, kad jos at-
vėsę.

 Prieš pradėdami valyti, palau-
kite, kol pelenai visiškai at-
vės. Nerekomenduojame ge-
sinti liepsną staigiai pilant ant 

jos vandenǅ. Židinio medžia-
gos nepritaikytos staigiems 
temperatūros pokyčiams ir 
gali atsirasti trūkių.

 Siurbdami pelenus nuolat ti-
krinkite, ar nekaista siurbimo 
žarna ir siurblys. Jei tik paste-
bite, kad kaista, nedelsdami 
išjunkite prietaisą. Ištraukite 
prietaiso elektros laido kištu-
ką. Iš pelenų ir sauso valymo 
siurblio pašalinkite susiurbtas 
medžiagas. Prietaisą atvėsin-
kite lauke ir nepalikite be prie-
žiūros, kol jis vėsta.

� ĮSPĖJIMAS
Sužalojimų pavojus!
 Nesiurbkite antgaliu ir siurbi-

mo vamzdžiu prie galvos.
� ATSARGIAI
 Kad apsisaugotumėte nuo 

nelaimingų atsitikimų ir suža-
lojimų, transportuodami prie-
taisą atsižvelkite ǅ jo masę (žr. 
techninius duomenis)

� ATSARGIAI
 Prieš dirbdami prietaisu ar at-

likdami bet kokius su juo susi-
jusius darbus užtikrinkite sta-
bilumą, kad parvirtęs prietai-
sas nesukeltų nelaimingų at-
sitikimų ar pažeidimų.

� ATSARGIAI
 Saugos ǅrenginiai skirti nau-

dotojui apsaugoti ir negali būti 
pakeisti arba apeiti.

StovƳjimo stabilumas

Saugos ǅranga
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Paveikslus rasite išlankstomame pus-
lapyje! 

Jūsų prietaiso tiekiamo komplekto sudėtis parodyta ant 
pakuotės. Išpakavę patikrinkite, ar yra visos prietaiso 
detalės.
Jei trūksta priedų arba yra transportavimo pažeidimų, 
praneškite apie tai pardavėjui.

DĖMESIO
Naudojant visuomet turi būti sumontuotas plokščiasis 
gofruotas filtras ir susijęs rėmelis.

 Paveikslas 
Nuimkite prietaiso galvą ir išimkite filtro dėžę. Prieš 
pradėdami naudoti prietaisą, sumontuokite kartu 
patiektas atskiras dalis.

 Paveikslas 
Ǆdėkite filtro dėžę.
Uždėkite ir užfiksuokite ǅrenginio galvą.

� ĮSPĖJIMAS
Patikrinkite, ar prietaisas ištuštintas ir išvalytas po pa-
skutinio siurbimo.
Draudžiama naudoti dulkių maišelius.

Paveikslas  - 
Atsižvelgiant ǅ komplektaciją
Pritvirtinkite priedus.
 Ǆspauskite siurbimo žarną, ji užsifiksuos.

Norėdami išimti siurbimo žarną, nykščiu paspaus-
kite fiksatorių ir ištraukite siurbimo žarną.

 Vieną ǅ kitą sukiškite siurbimo vamzdžius ir sujunki-
te su siurbimo žarna.

 Sujunkite siurbimo vamzdǅ ir grindų antgalǅ.

Paveikslas 
 Ǆkiškite elektros laido kištuką.

Paveikslėlis 
 Ǆjunkite prietaisą.

I padƳtis: Siurbimas

 Išjunkite prietaisą. 
0 padƳtis: prietaisas išjungtas.

Paveikslas 
 Siurbimo žarną su rankena ir priedais ǅdėkite ǅ laidų 

dėžę.

Paveikslas
 Siurbimo žarną su rankena ǅdėkite ǅ laidų dėžę.

Filtro valymo sistema yra skirta tarpiniam valymui siur-
biant didesnius kiekius pelenų.
Pastaba: Filtro valymo sistema leidžia mygtuko pa-
spaudimu išvalyti užsiteršusǅ plokščiąjǅ klostuotą filtrą ir 
vėl padidinti siurbimo galią. 

Paveikslas 
 Ǆkiškite siurbimo žarnos rankeną ǅ prietaiso galvu-

tės filtro valymo sistemos jungtǅ. Kai prietaisas 
ǅjungtas, paspauskite filtro valdymo mygtuką 3 kt. ir 
palaukite 4 sekundes tarp atskirų operacijų.

Pastaba: po daugkartinio filtro valymo mygtuko pa-
spaudimo patikrinkite jo užpildymo tūrǅ. Priešingu atveju 
purvas gali išsipilti atidarius baką.

 Prietaisą išjunkite ir ištraukite kištuką.

Paveikslas 
 Nuimkite prietaiso galvutę.
 Išimkite filtravimo krepšǅ.
 Ištuštinkite talpyklą.
 Jei reikia, išvalykite plokščiąjǅ gofruotą filtrą.

Atsižvelgiant ǅ komplektaciją

Paveikslas 
 Maitinimo laidą ir priedus sudėkite ǅ prietaisą. Prie-

taisą laikykite sausoje patalpoje.

Prietaiso aprašymas

1 Siurbimo žarnos prijungimas

2 Rankena

3 Prietaiso jungiklis (ǄJUNGTI/IŠJUNGTI)

4 Filtro valdymo sistemos jungtis

5 Filtro valymo mygtukas

6 Laikančioji rankena / kabelio laikiklis / atrėmimo 
padėtis 

7 Išeinančio oro tinklelis ir išeinančio oro filtras
(jau sumontuotas prietaise)

8 Kameros fiksatorius

9 Maitinimo kabelis su kištuku

10 Priedų dėklas

11 Vairuojamasis ratukas

12 Rankena / apsauga nuo susidūrimo

13 Plokščiasis klostuotas filtras rėme
(jau sumontuotas prietaise)

14 Filtro dėžė

15 Siurbimo žarna su rankena

16 Siurbimo vamzdžiai - 2 vnt. x 0,5 m

17 Grindų antgalis

Valdymas

Prieš pradedant naudoti

Naudojimo pradžia

Darbo nutraukimas

Integruota filtro valymo sistema

Darbo pabaiga

Ištuštinkite rezervuarą.

Prietaiso laikymas
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 Prietaisą ir sintetines priedų dalis valykite paprastu 
sintetikos valikliu.

 Jei reikia, kamerą ir priedus išplaukite vandeniu ir 
prieš vėl naudodami išdžiovinkite.

Pastaba
Plokščiasis gofruotas filtras yra filtravimo krepšyje.

Paveikslas 
 Nuimkite prietaiso galvą. Išimkite rėmą ir filtrą ir iš-

purtykite filtrą. Filtrą, jei reikia, nuplaukite tekančiu 
vandeniu. Filtro neskuskite ir nevalykite šepečiu.
Prieš sumontuodami, palaukite, kol išdžius.

Paveikslas 
 Tada sumontuokite filtrą, o po to – rėmą.

Uždėkite ir užfiksuokite ǅrenginio galvą.

Patarimas: Kad būtų užtikrintas geras filtravimas, išme-
tamojo oro filtrą keiskite 1 kartą per metus.

Paveikslas 
 Paspauskite išeinančio oro tinklelio atvartus ǅ vidų.
 Nuimkite išeinančio oro tinklelǅ su išeinančio oro fil-

tru.
 Išimkite išeinančio oro filtrą iš išeinančio oro tinkle-

lio. 
 Utilizuokite panaudotą išeinančio oro filtrą.
 Ǆ išeinančio oro tinklelǅ ǅdėkite naują išeinančio oro 

filtrą.
 Vėl ǅstatykite išeinančio oro tinklelǅ su išeinančio 

oro filtru.

Pastaba: 
ǅsiurbiamas kiekis gali skirtis priklausomai nuo siurbia-
mų medžiagų.

Sumažėjus siurbiamajai galiai, patikrinkite:
 Užsikišo priedai, siurbimo žarna arba siurbimo 

vamzdis.
 Kamštǅ pašalinkite naudodami tinkamą pagalbinę 

priemonę.
 Užterštas plokščiasis gofruotas filtras ir (arba) 

stambaus purvo filtras.

Paveikslas 
 Išvalykite filtrą (-us).

Paveikslas 
 Išpurtykite ir išvalykite tekančiu vandeniu plokščiąjǅ 

gofruotą filtrą.
Jeigu reikia, pakeiskite plokščiąjǅ gofruotą filtrą 
nauju.

 Išeinančio oro filtras yra labai užterštas arba nebu-
vo reguliariai keičiamas.

Paveikslas 
 Pakeiskite seną išeinančio oro filtrą nauju.

 Kad siurblys neperkaistų dėl užsikimšusių priedų 
(pvz., siurbimo žarnos, siurbimo vamzdžio, išei-
nančio oro filtro), jis automatiškai išsijungia (termi-
nė apsauga).

 Kamštǅ pašalinkite naudodami tinkamą pagalbinę 
priemonę.

 Išvalykite filtrą (-us).
Žr. skyrių „Sumažėjusi siurbimo galia“.

 Prietaisą išvalius ir jam atvėsus, siurblǅ vėl galima 
naudoti.

Gamintojas pasilieka teisę keisti techninius duome-
nis!

Gamintojas pasilieka teisę keisti techninius duome-
nis!

Priežiūra ir aptarnavimas

Plokščiojo klostuotojo filtro valymas

Išmetamojo oro filtro keitimas

Pagalba gedimų atveju

SumažƳjęs siurbimo galingumas

H 2

I 1

I 1

Ǆrenginys išsijungia savaime

Techniniai duomenys
AD 2 
Ǆtampa 220–240 V
Srovės rūšis 50–60 Hz
Nominalioji imamoji galia 600 W
Elektros tinklo saugiklis (inerci-
nis)

10 A

Apsaugos klasė II
Svoris (be priedų) 4,4 kg
Maišelio talpa 14 l
Darbo spindulys 5,3 m
Matmenys ø 345 x 

330 x 440
mm

Garso galios lygis LWA 82 dB(A)

AD 4 Premium
Ǆtampa 220–240 V
Srovės rūšis 50-60 Hz
Elektros tinklo saugiklis (inerci-
nis)

10 A

Apsaugos klasė II
Svoris (be priedų) 5,3 kg
Maišelio talpa 17 l
Darbo spindulys 7,0 m
Matmenys ø 365 x 

330 x 565
mm

Ekologinis projektavimas pa-
gal 666/2013
Energinio efektyvumo klasė A+
Metinės energijos sąnaudos 20,1 kWh/a
Kilimų valymo klasė
Pridėtas grindų antgalis nėra 
skirtas kilimams siurbti.

-

Kietų grindų valymo klasė B
Dulkių emisijos klasė B
Garso galios lygis LWA 80 dB(A)
Nominalioji imamoji galia 600 W
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ɉɟɪɟɞ ɩɟɪɲɢɦ ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧяɦ ɩɪɢ-
ɫɬɪɨɸ ɩɪɨɱɢɬɚɬɢ ɰɸ ɨɪɢɝіɧɚɥьɧɭ іɧ-
ɫɬɪɭɤɰіɸ ɡ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰіʀ, ɩіɫɥя ɰьɨɝɨ 
ɞіяɬɢ ɜіɞɩɨɜіɞɧɨ ɞɨ ɧɟʀ ɬɚ ɡɛɟɪɟɝɬɢ ʀʀ 
ɞɥя ɩɨɞɚɥьɲɨɝɨ ɤɨɪɢɫɬɭɜɚɧɧя ɚɛɨ 

ɞɥя ɧɚɫɬɭɩɧɨɝɨ ɜɥɚɫɧɢɤɚ.
ɉɪɢɫɬɪіɣ ɩɨɫɬɚɱɚєɬьɫя ɜ ɞɜɨɯ ɜɚɪіɚɧɬɚɯ ɜɢɤɨɧɚɧɧя.
AD 2
AD 4 Premium ϻ ЄЂϻшϼЄϹЁϼЀϼ ЈЇЁϾЊіяЀϼ Іϴ ЃЄϼ-
ϿϴϸϸяЀ. 

Цɟɣ ɩɢɥɨɫɨɫ ɞɥя ɡɨɥɢ ɬɚ ɫɭɯɨɝɨ ɩɪɢɛɢɪɚɧɧя ɩɪɢɡɧɚ-
ɱɟɧɢɣ ɜɢɤɥɸɱɧɨ ɞɥя ɩɪɢɜɚɬɧɨɝɨ ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧя ɜɞɨ-
ɦɚ і ɧɟ ɩɪɢɞɚɬɧɢɣ ɞɥя ɩɪɨɦɢɫɥɨɜɨɝɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧя.
ɉɪɢɫɬɪіɣ ɩɪɢɞɚɬɧɢɣ ɞɥя ɜɢɞɚɥɟɧɧя:
– ɯɨɥɨɞɧɨʀ ɡɨɥɢ ɡ ɤɚɦіɧіɜ, ɞɢɦɚɪіɜ, ɩɟɱɟɣ, ɩɨɩіɥь-

ɧɢɰь ɬɚ іɧɲɢɯ ɦіɫɰь ɧɚɤɨɩɢɱɟɧɧя ɡɨɥɢ;
– ɝɪɭɛіɣ ɝɪяɡі ɜɫіɯ ɜɢɞіɜ, ɧɚɩɪɢɤɥɚɞ, ɩіɫɤɭ ɚɛɨ 

ɤɚɦ'яɧɨʀ ɤɪɢɯɬɢ.
AD 4 Premium:
ɇɚɫɚɞɤɚ ɞɥя ɩіɞɥɨɝɢ ɡ ɤɨɦɩɥɟɤɬɭ ɩɨɫɬɚɜɤɢ ɧɟ ɩɪɢ-
ɞɚɬɧɚ ɞɥя ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧя ɧɚ ɤɢɥɢɦɚɯ.
ȼɢɪɨɛɧɢɤ ɧɟ ɧɟɫɟ ɜіɞɩɨɜіɞɚɥьɧɨɫɬі ɡɚ ɡɛɢɬɤɢ, ɡɚ-
ɜɞɚɧі ɧɟɜіɞɩɨɜіɞɧɢɦ ɚɛɨ ɧɟɩɪɚɜɢɥьɧɢɦ ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧ-
ɧяɦ ɩɪɢɫɬɪɨɸ.

Ɇɚɬɟɪіɚɥɢ ɭɩɚɤɨɜɤɢ ɩіɞɞɚɸɬьɫя ɩɟɪɟɪɨɛɰі ɞɥя 
ɩɨɜɬɨɪɧɨɝɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧя. Ȼɭɞь ɥɚɫɤɚ, ɧɟ ɜɢɤɢ-
ɞɚɣɬɟ ɩɚɤɭɜɚɥьɧі ɦɚɬɟɪіɚɥɢ ɪɚɡɨɦ іɡ ɞɨɦɚɲɧіɦ 

ɫɦіɬɬяɦ, ɜіɞɞɚɣɬɟ ʀɯ ɞɥя ɩɨɜɬɨɪɧɨɝɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧя.
ɋɬɚɪі ɩɪɢɫɬɪɨʀ ɦіɫɬяɬь ɰіɧɧі ɦɚɬɟɪіɚɥɢ, ɳɨ 
ɦɨɠɭɬь ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢɫя ɩɨɜɬɨɪɧɨ. Ɍɨɦɭ, 
ɛɭɞь ɥɚɫɤɚ, ɭɬɢɥіɡɭɣɬɟ ɫɬɚɪі ɩɪɢɫɬɪɨʀ ɡɚ ɞɨɩɨ-
ɦɨɝɨɸ ɫɩɟɰіɚɥьɧɢɯ ɫɢɫɬɟɦ ɡɛɨɪɭ ɫɦіɬɬя.

ȿɥɟɤɬɪɢɱɧі ɬɚ ɟɥɟɤɬɪɨɧɧі ɩɪɢɥɚɞɢ ɧɚɣɱɚɫɬіɲɟ ɦі-
ɫɬяɬь ɫɤɥɚɞɨɜі ɱɚɫɬɢɧɢ, яɤі ɭ ɪɚɡі ɧɟɩɪɚɜɢɥьɧɨɝɨ ɩɨ-
ɜɨɞɠɟɧɧя ɡ ɧɢɦɢ ɚɛɨ ɧɟɩɪɚɜɢɥьɧɨʀ ɭɬɢɥіɡɚɰіʀ ɦɨ-
ɠɭɬь ɫɬɜɨɪɢɬɢ ɩɨɬɟɧɰіɣɧɭ ɧɟɛɟɡɩɟɤɭ ɞɥя ɡɞɨɪɨɜ'я 
ɥɸɞɢɧɢ ɬɚ ɧɚɜɤɨɥɢɲɧьɨɝɨ ɫɟɪɟɞɨɜɢɳɚ. Оɞɧɚɤ ɰі ɱɚ-
ɫɬɢɧɢ ɧɟɨɛɯіɞɧі ɞɥя ɧɚɥɟɠɧɨʀ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰіʀ ɩɪɢɥɚɞɭ. 
ɉɪɢɥɚɞɢ, ɩɨɡɧɚɱɟɧі ɰɢɦ ɫɢɦɜɨɥɨɦ, ɡɚɛɨɪɨɧяєɬьɫя 
ɭɬɢɥіɡɭɜɚɬɢ ɪɚɡɨɦ ɡ ɩɨɛɭɬɨɜɢɦ ɫɦіɬɬяɦ.

ɉɥɚɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɫɬɢɣ ɮіɥьɬɪ ɜɢɝɨɬɨɜɥɟɧɢɣ ɡ ɟɤɨɥɨ-
ɝіɱɧɨ ɛɟɡɩɟɱɧɢɯ ɦɚɬɟɪіɚɥіɜ.
əɤɳɨ ɜɨɧɢ ɧɟ ɦіɫɬяɬь ɪɟɱɨɜɢɧ, ɳɨ ɡɚɛɨɪɨɧɟɧі ɞɥя 
ɭɬɢɥіɡɚɰіʀ ɞɨɦɚɲɧьɨɝɨ ɫɦіɬɬя, ȼɢ ɦɨɠɟɬɟ ɭɬɢɥіɡɭɜɚ-
ɬɢ ʀɯ ɡі ɡɜɢɱɚɣɧɢɦ ɞɨɦɚɲɧіɦ ɫɦіɬɬяɦ.
ІЁЅІЄЇϾЊіК іϻ ϻϴЅІЂЅЇ϶ϴЁЁя ϾЂЀЃЂЁϹЁІі϶ (REACH)
Ⱥɤɬɭɚɥьɧі ɜіɞɨɦɨɫɬі ɩɪɨ ɤɨɦɩɨɧɟɧɬɢ ɧɚɜɟɞɟɧі ɧɚ 
ɜɟɛ-ɜɭɡɥі ɡɚ ɚɞɪɟɫɨɸ: 
www.kaercher.com/REACH

ɍ ɤɨɠɧіɣ ɤɪɚʀɧі ɞіɸɬь ɭɦɨɜɢ ɝɚɪɚɧɬіʀ, ɜɢɞɚɧі ɧɚɲɢɦɢ 
ɤɨɦɩɟɬɟɧɬɧɢɦɢ ɬɨɜɚɪɢɫɬɜɚɦɢ ɡі ɡɛɭɬɭ. ɇɟɩɨɥɚɞɤɢ ɜ 
ɪɨɛɨɬі ɩɪɢɫɬɪɨɸ ɦɢ ɭɫɭɜɚєɦɨ ɛɟɡɩɥɚɬɧɨ ɩɪɨɬяɝɨɦ 
ɬɟɪɦіɧɭ ɞіʀ ɝɚɪɚɧɬіʀ, яɤɳɨ ɜɨɧɢ ɜɢɤɥɢɤɚɧі ɛɪɚɤɨɦ ɦɚ-
ɬɟɪіɚɥɭ ɱɢ ɩɨɦɢɥɤɚɦɢ ɜɢɝɨɬɨɜɥɟɧɧя. ɍ ɝɚɪɚɧɬіɣɧɨɦɭ 
ɜɢɩɚɞɤɭ ɡɜɟɪɬɚɣɬɟɫь, ɛɭɞь ɥɚɫɤɚ, ɡ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧяɦ ɬɚ 
ɞɨɤɭɦɟɧɬɚɦɢ, ɳɨ ɩіɞɬɜɟɪɞɠɭɸɬь ɩɨɤɭɩɤɭ ɩɪɢɫɬɪɨɸ, 
ɞɨ ȼɚɲɨɝɨ ɬɨɪɝɨɜɨɝɨ ɚɝɟɧɬɚ ɚɛɨ ɞɨ ɩɪɢɜɟɞɟɧɢɯ ɧɢɠ-
ɱɟ ɩɭɧɤɬіɜ ɝɚɪɚɧɬіɣɧɨɝɨ ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧя ɤɥієɧɬіɜ.

З ɪіɡɧɢɯ ɩɢɬɚɧь ɬɚ ɜ ɪɚɡі ɩɨɥɨɦɨɤ ȼɚɦ ɞɨɩɨɦɨɠɭɬь 
ɧɚɲі ɩɪɟɞɫɬɚɜɧɢɤɢ ɮіɥіɚɥɭ KÄRCHER.

ɋɥіɞ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɥɢɲɟ ɨɪɢɝіɧɚɥьɧі ɤɨɦɩɥɟɤɬɭ-
ɸɱі ɬɚ ɨɪɢɝіɧɚɥьɧі ɡɚɩɚɫɧі ɞɟɬɚɥі, ɬɨɦɭ ɳɨ ɫɚɦɟ ɜɨɧɢ 
ɝɚɪɚɧɬɭɸɬь ɛɟɡɩɟɱɧɭ ɬɚ ɛɟɡɩɟɪɟɛіɣɧɭ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰіɸ 
ɩɪɢɥɚɞɭ.
Іɧɮɨɪɦɚɰія ɳɨɞɨ ɤɨɦɩɥɟɤɬɭɸɱɢɯ ɬɚ ɡɚɩɚɫɧɢɯ ɞɟɬɚ-
ɥɟɣ ɦіɫɬɢɬьɫя ɧɚ ɫɚɣɬі www.kaercher.com.

 ɉɪɨɱɢɬɚɬɢ ɤɟɪіɜɧɢɰɬɜɨ ɡ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰіʀ.
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ϛϴϷϴϿьЁі ϶Ͼϴϻі϶Ͼϼ

ϣЄϴ϶ϼϿьЁϹ ϻϴЅІЂЅЇ϶ϴЁЁя

ϢЉЂЄЂЁϴ ϸЂ϶ϾіϿϿя

ϧІϼϿіϻϴЊія ЃϿϴЅϾЂϷЂ ЅϾϿϴϸЋϴЅІЂϷЂ ЈіϿьІЄЇ

ϗϴЄϴЁІія

ϥϿЇϺϵϴ ЃіϸІЄϼЀϾϼ ϾЂЄϼЅІЇ϶ϴЋі϶

КЂЀЃϿϹϾІЁіЅІь Іϴ ϻϴЃϴЅЁі ЋϴЅІϼЁϼ

ϥϼЀ϶ЂϿϼ Ёϴ ЃЄϼЅІЄЂК

1 ϣϢϣϙϤϙϘϚϙϡϡϳ: ɧɟɛɟɡɩɟɤɚ ɩɨɠɟɠі ɱɟɪɟɡ 
ɡɚɣɦɢɫɬі ɦɚɬɟɪіɚɥɢ.
ɉіɞ ɱɚɫ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧɧя ɡɨɥɢ ɧɟɨɛɯіɞɧɨ ɩɨɫɬіɣ-
ɧɨ ɩɟɪɟɜіɪяɬɢ ɧɚɝɪіɜ ɲɥɚɧɝіɜ ɬɚ ɩɢɥɨɫɨɫɚ.
Ɍɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ ɫɦіɬɬя ɧɟ ɩɨɜɢɧɧɚ ɩɟɪɟɜɢ-
ɳɭɜɚɬɢ 40 °C.
ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɞɥя ɩɪɢɛɢɪɚɧɧя ɜɨɥɨɝɨʀ 
ɡɨɥɢ.
ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɞɥя ɩɪɢɛɢɪɚɧɧя ɫɚɠі ɬɚ 
ɝɨɪɸɱɢɯ ɦɚɬɟɪіɚɥіɜ.

2-3 Щɨɛ ɭɧɢɤɧɭɬɢ ɧɚɤɨɩɢɱɟɧɧя ɩɨɠɟɠɨɧɟɛɟɡ-
ɩɟɱɧɢɯ ɦɚɬɟɪіɚɥіɜ (ɧɚɩɪɢɤɥɚɞ, ɬɢɪɫɚ) ɧɟɨɛ-
ɯіɞɧɨ: ɩіɫɥя ɡɚɤіɧɱɟɧɧя ɪɨɛɨɬɢ і ɩɟɪɟɞ ɜɫɦɨɤ-
ɬɭɜɚɧɧяɦ ɡɨɥɢ ɩɟɪɟɦіɫɬɢɬɢ ɩɢɥɨɫɨɫ ɧɚ ɜɭɥɢ-
ɰɸ, ɜіɞɤɪɢɬɢ, ɜɢɩɨɪɨɠɧɢɬɢ ɬɚ ɨɱɢɫɬɢɬɢ.
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– ɇɚɧɟɫɟɧі ɧɚ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɩɨɩɟ-
ɪɟɞɠɭɜɚɥьɧі ɡɧɚɤɢ ɬɚ ɬɚ-
ɛɥɢɱɤɢ ɞɚɸɬь ɜɚɠɥɢɜі 
ɜɤɚɡіɜɤɢ ɞɥɹ ɛɟɡɩɟɱɧɨʀ ɟɤɫ-
ɩɥɭɚɬɚɰіʀ ɩɪɢɫɬɪɨɸ.

– Ɋɚɡɨɦ іɡ ɜɤɚɡіɜɤɚɦɢ ɜ ɰіɣ іɧ-
ɫɬɪɭɤɰіʀ ɞɥɹ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰіʀ 
ɫɥіɞ ɜɪɚɯɨɜɭɜɚɬɢ ɡɚɝɚɥьɧі 
ɩɪɚɜɢɥɚ ɬɟɯɧіɤɢ ɛɟɡɩɟɤɢ 
ɬɚ ɧɨɪɦɢ ɞɥɹ ɩɨɩɟɪɟɞɠɟɧ-
ɧɹ ɧɟɳɚɫɧɢɯ ɜɢɩɚɞɤіɜ ɡɝіɞ-
ɧɨ ɡɚɤɨɧɨɞɚɜɫɬɜɭ.

�НϙϕϙЗϣϙКА
ȼɤɚɡіɜɤɚ ɳɨɞɨ ɧɟɛɟɡɩɟɤɢ, ɹɤɚ 
ɛɟɡɩɨɫɟɪɟɞɧьɨ ɡɚɝɪɨɠɭє ɬɚ 
ɩɪɢɡɜɨɞɢɬь ɞɨ ɬɹɠɤɢɯ ɬɪɚɜɦ 
ɱɢ ɫɦɟɪɬі.
� ϣϢϣϙϤϙϘϚϙННϳ
ȼɤɚɡіɜɤɚ ɳɨɞɨ ɩɨɬɟɧɰіɣɧɨ 
ɦɨɠɥɢɜɨʀ ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɨʀ ɫɢɬɭɚ-
ɰіʀ, ɳɨ ɦɨɠɟ ɩɪɢɡɜɟɫɬɢ ɞɨ 
ɬɹɠɤɢɯ ɬɪɚɜɦ ɱɢ ɫɦɟɪɬі.
� ϢϕϙϤϙϚНϢ
ȼɤɚɡіɜɤɚ ɳɨɞɨ ɩɨɬɟɧɰіɣɧɨ ɧɟ-
ɛɟɡɩɟɱɧɨʀ ɫɢɬɭɚɰіʀ, ɹɤɚ ɦɨɠɟ 
ɫɩɪɢɱɢɧɢɬɢ ɨɬɪɢɦɚɧɧɹ ɥɟɝ-
ɤɢɯ ɬɪɚɜɦ.
УВАϗА
ȼɤɚɡіɜɤɚ ɳɨɞɨ ɦɨɠɥɢɜɨʀ ɩɨ-
ɬɟɧɰіɣɧɨ ɧɟɛɟɡɩɟɱɧіɣ ɫɢɬɭɚ-
ɰіʀ, ɳɨ ɦɨɠɟ ɫɩɪɢɱɢɧɢɬɢ ɦɚ-
ɬɟɪіɚɥьɧі ɡɛɢɬɤɢ.

�НϙϕϙЗϣϙКА
ɇɟɛɟɡɩɟɤɚ ɭɪɚɠɟɧɧɹ ɟɥɟɤ-
ɬɪɢɱɧɢɦ ɫɬɪɭɦɨɦ.

 ɉɟɪɟɞ ɭɫіɦɚ ɪɨɛɨɬɚɦɢ ɩɨ 
ɞɨɝɥɹɞɭ ɬɚ ɬɟɯɧіɱɧɨɦɭ ɨɛ-
ɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɸ ɜɢɦɤɧіɬь 
ɩɪɢɥɚɞ ɬɚ ɜɢɬɹɝɧіɬь ɦɟ-
ɪɟɠɧɢɣ шɬɟɤɟɪ.

 Ɋɟɦɨɧɬɧі ɪɨɛɨɬɢ ɬɚ ɪɨɛɨ-
ɬɢ ɡ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɢɦɢ ɜɭɡɥɚ-
ɦɢ ɦɨɠɟ ɜɢɤɨɧɭɜɚɬɢ ɬіɥь-
ɤɢ ɭɩɨɜɧɨɜɚɠɟɧɚ ɫɥɭɠɛɚ 
ɫɟɪɜіɫɧɨɝɨ ɨɛɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ.

 ɇіɤɨɥɢ ɧɟ ɬɨɪɤɚɣɬɟɫь ɦɟ-
ɪɟɠɧɨɝɨ шɬɟɤɟɪɭ ɬɚ ɪɨ-
ɡɟɬɤɢ ɜɨɥɨɝɢɦɢ ɪɭɤɚɦɢ.

 ɉɟɪɟɞ ɩɨɱɚɬɤɨɦ ɪɨɛɨɬɢ ɡ 
ɚɩɚɪɚɬɨɦ ɩɟɪɟɜіɪɢɬɢ ɦɟ-
ɪɟɠɟɜɢɣ ɤɚɛɟɥь ɬɚ шɬɟɩ-
ɫɟɥьɧɭ ɜɢɥɤɭ ɧɚ ɩɨшɤɨɞ-
ɠɟɧɧɹ. ɍшɤɨɞɠɟɧɢɣ ɤɚɛɟɥь 
ɦɟɪɟɠɧɨɝɨ ɠɢɜɥɟɧɧɹ ɩɨɜɢ-
ɧɟɧ ɛɭɬɢ ɧɟɝɚɣɧɨ ɡɚɦіɧɟ-
ɧɢɣ ɭɩɨɜɧɨɜɚɠɟɧɨɸ ɫɥɭɠ-
ɛɨɸ ɫɟɪɜіɫɧɨɝɨ ɨɛɫɥɭɝɨɜɭ-
ɜɚɧɧɹ/ɮɚɯіɜɰɟɦ-ɟɥɟɤɬɪɢ-
ɤɨɦ. Зɚɛɨɪɨɧɹєɬьɫɹ 
ɤɨɪɢɫɬɭɜɚɬɢɫь ɩɪɢɫɬɪɨєɦ 
ɡ ɩɨшɤɨɞɠɟɧɢɦ ɦɟɪɟɠɟɜɢɦ 
ɤɚɛɟɥɟɦ ɞɥɹ ɩіɞɤɥɸɱɟɧɧɹ 
ɞɨ ɦɟɪɟɠі.

 ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɚɛɪɚ-
ɡɢɜɧі ɡɚɫɨɛɢ, ɡɚɫɨɛɢ ɞɥɹ ɱɢ-
ɳɟɧɧɹ ɞɥɹ ɫɤɥɚ ɚɛɨ ɭɧіɜɟɪ-
ɫɚɥьɧі ɡɚɫɨɛɢ ɞɥɹ ɱɢɳɟɧɧɹ!

 ɇɟ ɡɚɧɭɪɸɜɚɬɢ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɭ 
ɜɨɞɭ!

 ɇɟ ɩɟɪɟɧɨɫɢɬɢ / ɬɪɚɧɫɩɨɪ-
ɬɭɜɚɬɢ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɡɚ ɦɟɪɟ-
ɠɟɜɢɣ ɤɚɛɟɥь.

 ɇɟ ɬɹɝɧɭɬɢ ɡ’єɞɧɭɜɚɥьɧɢɣ 
шɧɭɪ ɱɟɪɟɡ ɝɨɫɬɪі ɤɭɬɢ ɬɚ 
ɧɟ ɡɚɬɢɫɤɚɬɢ ɣɨɝɨ.

ϣЄϴ϶ϼϿϴ ϵϹϻЃϹϾϼ

Ϥі϶ϹЁь ЁϹϵϹϻЃϹϾϼ

ϙϿϹϾІЄϼЋЁі ϾЂЀЃЂЁϹЁІϼ
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 ɇɟ ɦɨɠɧɚ ɜɢɬɹɝɭɜɚɬɢ ɦɟ-
ɪɟɠɟɜɢɣ шɬɟɤɟɪ іɡ ɪɨɡɟɬ-
ɤɢ ɡɚ ɤɚɛɟɥь.

� ϣϢϣϙϤϙϘϚϙННϳ
 ɉɪɢɫɬɪіɣ ɦɨɠɟ ɛɭɬɢ ɩіɞ’єɞ-

ɧɚɧɢɣ ɥɢшɟ ɞɨ ɟɥɟɤɬɪɢɱɧɨʀ 
ɦɟɪɟɠі, ɳɨ ɦɚє ɛɭɬɢ ɡɦɨɧ-
ɬɨɜɚɧɚ ɟɥɟɤɬɪɨɦɨɧɬɟ-
ɪɨɦ ɜіɞɩɨɜіɞɧɨ ɞɨ ɫɬɚɧɞɚɪ-
ɬɭ Міɠɧɚɪɨɞɧɨʀ ɟɥɟɤɬɪɨ-
ɬɟɯɧіɱɧɨʀ ɤɨɦіɫіʀ (МȿК) IEC 
60364.

 ɉɪɢɫɬɪіɣ ɫɥіɞ ɜɦɢɤɚɬɢ 
ɥɢшɟ ɜ ɦɟɪɟɠɭ ɡɦіɧɧɨɝɨ 
ɫɬɪɭɦɭ. ɇɚɩɪɭɝɚ ɜ ɦɟɪɟɠі 
ɩɨɜɢɧɧɚ ɜіɞɩɨɜіɞɚɬɢ ɜɤɚ-
ɡɚɧіɣ ɧɚɩɪɭɡі ɧɚ ɮіɪɦɨɜіɣ 
ɬɚɛɥɢɱɰі.

 З ɦіɪɤɭɜɚɧь ɛɟɡɩɟɤɢ ɪɚɞɢ-
ɦɨ ɩіɞɤɥɸɱɚɬɢ ɩɪɢɫɬɪіɣ 
ɱɟɪɟɡ ɚɜɬɨɦɚɬ ɡɚɯɢɫɬɭ 
ɜіɞ ɫɬɪɭɦɭ ɜɢɬіɤɚɧɧɹ 
(ɦɚɤɫ. 30 ɦА).

 ɉɪɢ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰіʀ ɦɟɪɟɠɟ-
ɜɢɣ ɤɚɛɟɥь ɩɨɜɧіɫɬɸ ɜɢ-
ɬɹɝɬɢ / ɪɨɡɦɨɬɚɬɢ ɡ ɩɪɢ-
ɫɬɪɨɸ.

 ɍ ɪɚɡі ɩɨɦіɬɧɨɝɨ ɞɢɦɨɭɬ-
ɜɨɪɟɧɧɹ: ɜɢɬɹɝɧɭɬɢ ɦɟ-
ɪɟɠɧɢɣ шɬɟɤɟɪ ɡ ɪɨɡɟɬɤɢ 
ɬɚ ɩɟɪɟɧɟɫɬɢ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɧɚ 
ɜіɞɤɪɢɬɟ ɩɨɜіɬɪɹ.

�НϙϕϙЗϣϙКА
 ɉɚɤɭɜɚɥьɧɭ ɩɥіɜɤɭ ɬɪɢɦɚɣ-

ɬɟ ɩɨɞɚɥі ɜіɞ ɞіɬɟɣ, іɫɧɭє 
ɧɟɛɟɡɩɟɤɚ ɡɚɞɭшɟɧɧɹ!

� ϣϢϣϙϤϙϘϚϙННϳ
 Цɟɣ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɧɟ ɩɪɢɡɧɚɱɟ-

ɧɢɣ ɞɥɹ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ 
ɞіɬьɦɢ ɬɚ ɨɫɨɛɚɦɢ ɡ ɨɛɦɟ-

ɠɟɧɢɦɢ ɮіɡɢɱɧɢɦɢ, ɫɟɧɫɨɪ-
ɧɢɦɢ ɚɛɨ ɪɨɡɭɦɨɜɢɦɢ ɡɞіɛ-
ɧɨɫɬɹɦɢ, ɚ ɬɚɤɨɠ ɨɫɨɛɚɦɢ 
ɡ ɧɟɞɨɫɬɚɬɧіɦ ɞɨɫɜіɞɨɦ 
ɬɚ/ɚɛɨ ɡɧɚɧɧɹɦɢ.

 ɇɟ ɞɨɡɜɨɥɹɣɬɟ ɞіɬɹɦ ɝɪɚ-
ɬɢ ɡ ɩɪɢɫɬɪɨєɦ.

 ɋɬɟɠɢɬɢ ɡɚ ɬɢɦ, ɳɨɛ 
ɞіɬɢ ɧɟ ɝɪɚɥɢ іɡ ɩɪɢ-
ɫɬɪɨєɦ.

 ɇɟ ɞɨɡɜɨɥɹɣɬɟ ɞіɬɹɦ ɩɪɨ-
ɜɨɞɢɬɢ ɨɱɢɳɟɧɧɹ ɬɚ ɨɛ-
ɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ ɩɪɢɫɬɪɨɸ 
ɛɟɡ ɧɚɝɥɹɞɭ.

� ϢϕϙϤϙϚНϢ
 ɉіɞ ɱɚɫ ɬɪɢɜɚɥɢɯ ɩɟɪɟɪɜ ɜ 

ɪɨɛɨɬі ɫɥіɞ ɜɢɦɤɧɭɬɢ ɩɪɢ-
ɫɬɪіɣ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɝɨɥɨɜ-
ɧɨɝɨ ɜɢɦɢɤɚɱɚ / ɜɢɦɢɤɚɱɚ 
ɩɪɢɫɬɪɨɸ ɚɛɨ ɜіɞ'єɞɧɚɬɢ 
ɣɨɝɨ ɜіɞ ɟɥɟɤɬɪɨɦɟɪɟɠі.

 ɇɟ ɦɨɠɧɚ ɡɚɥɢшɚɬɢ ɩɪɢ-
ɫɬɪіɣ ɛɟɡ ɧɚɝɥɹɞɭ ɩіɞ ɱɚɫ 
ɪɨɛɨɬɢ.

 ɉɪɢɫɬɪіɣ ɫɥіɞ ɜіɞɤɥɸɱɚɬɢ 
ɩіɫɥɹ ɤɨɠɧɨɝɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧ-
ɧɹ і ɩɟɪɟɞ ɩɪɨɜɟɞɟɧɧɹɦ 
ɨɱɢɳɟɧɧɹ / ɬɟɯɧіɱɧɨɝɨ ɨɛ-
ɫɥɭɝɨɜɭɜɚɧɧɹ, ɚ шɬɟɤɟɪ 
ɜɢɬɹɝɬɢ ɡ ɦɟɪɟɠі.

УВАϗА
 ɍ ɠɨɞɧɨɦɭ ɪɚɡі ɧɟ ɤɨɪɢ-

ɫɬɭɜɚɬɢɫɹ ɩɪɢɫɬɪɨєɦ ɛɟɡ 
ɩɥɨɫɤɨɝɨ ɫɤɥɚɞɱɚɫɬɨɝɨ 
ɮіɥьɬɪɚ ɬɚ ɜіɞɩɨɜіɞɧɨʀ ɪɚ-
ɦɢ, іɧɚɤшɟ ɰɟ ɦɨɠɟ ɩɪɢɡɜɟ-
ɫɬɢ ɞɨ ɩɨшɤɨɞɠɟɧɧɹ ɩɪɢ-
ɫɬɪɨɸ.

 Зɚɯɢɳɚɬɢ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɜіɞ ɧɟ-
ɝɨɞɢ, ɜɨɥɨɝɢ ɬɚ ɠɚɪɢ.

ϕϹϻЃϹЋЁϹ ЂϵЅϿЇϷЂ϶Ї϶ϴЁЁя
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�НϙϕϙЗϣϙКА
ɇɟɛɟɡɩɟɤɚ ɜɢɛɭɯɭ!
ɉɟɜɧі ɪɟɱɨɜɢɧɢ ɦɨɠɭɬь ɫɬɜɨ-
ɪɸɜɚɬɢ ɜɢɛɭɯɨɧɟɛɟɡɩɟɱɧі 
ɝɚɡɢ ɚɛɨ ɫɭɦіші, ɡɦішɭɸɱɢɫь ɡі 
ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧɢɦ ɩɨɜіɬɪɹɦ.
ɇіɤɨɥɢ ɧɟ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɬɢ ɩɢɥɨ-
ɫɨɫɨɦ ɧɚɫɬɭɩɧі ɪɟɱɨɜɢɧɢ:
 ȼɢɛɭɯɨɧɟɛɟɡɩɟɱɧі ɚɛɨ ɝɨ-

ɪɸɱі ɝɚɡɢ, ɪіɞɢɧɢ ɚɛɨ ɩɢɥ 
(ɪɟɚɤɬɢɜɧɢɣ ɩɢɥ)

 Ɋɟɚɤɬɢɜɧɢɣ ɦɟɬɚɥɟɜɢɣ 
ɩɢɥ (ɧɚɩɪɢɤɥɚɞ, ɚɥɸɦіɧіɣ, 
ɦɚɝɧіɣ, ɰɢɧɤ) ɭ ɫɩɨɥɭɰі ɡ 
ɫɢɥьɧɨɥɭɠɧɢɦɢ ɬɚ ɤɢɫɥɨɬ-
ɧɢɦɢ ɡɚɫɨɛɚɦɢ ɞɥɹ ɱɢɳɟɧ-
ɧɹ

 Ƚɚɪɹɱі, ɡɚɩɚɥɟɧі ɚɛɨ ɪɨɡɠɚ-
ɪɟɧі ɩɪɟɞɦɟɬɢ ɡ ɬɟɦɩɟɪɚ-
ɬɭɪɨɸ ɩɨɧɚɞ 40° C. ɉɪɢ 
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪі ɩɨɧɚɞ 40° C 
іɫɧɭє ɧɟɛɟɡɩɟɤɚ ɩɨɠɟɠі.

 ɇɟ ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɢɣ ɞɥɹ ɭɥɨɜ-
ɥɸɜɚɧɧɹ ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɨɸ ɞɥɹ 
ɡɞɨɪɨɜ'ɹ ɩɢɥɭ (ɤɥɚɫ ɡɚɩɢɥɟ-
ɧɨɫɬі L, M, H). 

 Зɚɛɨɪɨɧɟɧɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨ-
ɜɭɜɚɬɢ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɭ ɜɢɛɭɯɨ-
ɧɟɛɟɡɩɟɱɧɢɯ ɡɨɧɚɯ.

Ⱦɨ ɬɨɝɨ ɠ, ɰі ɪɟɱɨɜɢɧɢ ɦɨ-
ɠɭɬь ɩɨшɨɞɢɬɢ ɦɚɬɟɪіɚɥɢ, 
ɳɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬьɫɹ ɭ ɩɪɢ-
ɫɬɪɨʀ.
� ϣϢϣϙϤϙϘϚϙННϳ
ɇɟɛɟɡɩɟɤɚ ɩɨɠɟɠі!
 ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɞɥɹ 

ɜɢɞɚɥɟɧɧɹ ɝɚɪɹɱɨʀ, ɬɥіɸɱɨʀ 
ɚɛɨ ɩɚɥɚɸɱɨʀ ɡɨɥɢ.
Зɛɢɪɚɬɢ ɬіɥьɤɢ ɯɨɥɨɞɧɭ 
ɡɨɥɭ.

 Кɨɧɬɟɣɧɟɪ ɩɢɥɨɫɨɫɚ ɫɥіɞ 
ɫɩɨɪɨɠɧɸɜɚɬɢ ɬɚ ɨɱɢɳɚ-
ɬɢ ɞɨ і ɩіɫɥɹ ɤɨɠɧɨɝɨ ɜɢɤɨ-
ɪɢɫɬɚɧɧɹ.

 ɇɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɦіш-
ɤɢ ɞɥɹ ɡɛɨɪɭ ɩɢɥɭ ɡ ɩɚɩɟɪɭ 
ɱɢ ɩɨɞіɛɧɢɯ ɝɨɪɸɱɢɯ ɦɚ-
ɬɟɪіɚɥіɜ. 

 Ⱦɥɹ ɜɢɞɚɥɟɧɧɹ ɡɨɥɢ ɧɟ ɡɚ-
ɫɬɨɫɨɜɭɜɚɬɢ ɡɜɢɱɚɣɧі ɩɢ-
ɥɨɫɨɫɢ.

 ɇɟ ɡɛɟɪіɝɚɬɢ ɩɢɥɨɫɨɫ ɞɥɹ 
ɡɨɥɢ ɧɚ ɝɨɪɸɱɢɯ ɚɛɨ 
ɩɨɥіɦɟɪɧɢɯ ɨɫɧɨɜɚɯ, ɧɚɩɪɢ-
ɤɥɚɞ, ɤɢɥɢɦɨɜɢɯ ɩɨɤɪɢɬ-
ɬɹɯ ɱɢ ɜіɧіɥɨɜіɣ ɩɥɢɬɰі.

 Ⱦɨɩɭɫɤɚєɬьɫɹ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧ-
ɧɹ ɡɨɥɢ ɬіɥьɤɢ ɜіɞ ɞɨɩɭɫɬɢ-
ɦɢɯ ɜɢɞіɜ ɩɚɥɢɜɚ (ɧɚɩɪɢ-
ɤɥɚɞ, ɧɚɬɭɪɚɥьɧɢɯ ɞɪɨɜ, 
ɞɟɪɟɜ'ɹɧɢɯ ɛɪɢɤɟɬіɜ/ɝɪɚ-
ɧɭɥ, ɛɭɪɨɝɨ ɬɚ ɤɚɦ'ɹɧɨɝɨ 
ɜɭɝіɥɥɹ).

 Зɛіɪ ɫɚɠі ɧɟ ɞɨɩɭɫɤɚєɬьɫɹ.
 ɋɦіɬɬɹ, ɹɤɟ ɡɨɜɧі ɡɞɚєɬь-

ɫɹ ɡɚɯɨɥɨɥɢɦ, ɦɨɠɟ ɛɭɬɢ 
ɭɫɟɪɟɞɢɧі ɳɟ ɪɨɡɠɚɪɟɧɢɦ. 
ɍ ɩɨɬɨɰі ɩɨɜіɬɪɹ ɪɨɡɠɚ-
ɪɟɧі ɱɚɫɬɤɢ ɡɨɥɢ ɦɨɠɭɬь 
ɡɧɨɜɭ ɡɚɩɚɥɚɬɢ.

 Ɋɨɡɩɭшɢɬɢ ɡɨɥɭ ɦɟɬɚɥɟ-
ɜɢɦ ɩɪɟɞɦɟɬɨɦ ɞɥɹ ɬɨɝɨ, 
ɳɨɛ ɩɟɪɟɜіɪɢɬɢ, ɱɢ ɜɫɬɢ-
ɝɥɚ ɜɨɧɚ ɨɫɬɢɝɧɭɬɢ.

 ɉɟɪɟɞ ɱɢɳɟɧɧɹɦ ɩɟɱі ɩɢɥɨ-
ɫɨɫɨɦ ɧɟɨɛɯіɞɧɨ ɩɟɪɟɤɨɧɚ-
ɬɢɫɹ, ɳɨ ɩіɱ ɨɫɬɢɝɧɭɥɚ.

 Ⱦɨ ɩɨɱɚɬɤɭ ɱɢɳɟɧɧɹ ɧɟɨɛɯіɞ-
ɧɨ ɞіɠɞɚɬɢɫɹ, ɩɨɤɢ ɡɨɥɚ ɧɟ 
ɫɬɚɧɟ ɯɨɥɨɞɧɨɸ. Мɢ ɪɚɞɢɦɨ 
ɡɚɝɚɫɢɬɢ ɜɨɝɨɧь ɜɨɞɨɸ. Мɚ-

ІЁші ЁϹϵϹϻЃϹϾϼ
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ɬɟɪіɚɥ ɤɚɦіɧɚ ɧɟ ɜɢɧɨɫɢɬь 
ɪіɡɤɢɯ ɩɟɪɟɩɚɞіɜ ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪ 
і ɦɨɠɟ ɞɚɬɢ ɬɪіɳɢɧɢ.

 ɉіɞ ɱɚɫ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧɧɹ ɡɨɥɢ 
ɧɟɨɛɯіɞɧɨ ɩɨɫɬіɣɧɨ ɩɟɪɟ-
ɜіɪɹɬɢ ɧɚɝɪіɜ ɜɫɦɨɤɬɭ-
ɜɚɥьɧɨɝɨ шɥɚɧɝɚ ɬɚ ɩɪɢ-
ɫɬɪɨɸ. ȼ ɪɚɡі ɩɨɱɚɬɤɭ ɧɚ-
ɝɪіɜɚɧɧɹ ɧɟɨɛɯіɞɧɨ ɧɟɝɚɣɧɨ 
ɜɢɦɤɧɭɬɢ ɩɪɢɫɬɪіɣ. ȼɢ-
ɦɤɧɭɬɢ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɡ ɪɨɡɟɬ-
ɤɢ. ȼɢɞɚɥɢɬɢ ɡіɛɪɚɧɟ ɫɦіɬ-
ɬɹ ɡ ɩɢɥɨɫɨɫɚ ɞɥɹ ɜɫɦɨɤ-
ɬɭɜɚɧɧɹ ɡɨɥɢ і ɫɭɯɨɝɨ ɩɪɢ-
ɛɢɪɚɧɧɹ. Зɚɥɢшɢɬɢ 
ɩɪɢɫɬɪіɣ ɞɥɹ ɨɯɨɥɨɞɠɭɜɚɧ-
ɧɹ ɧɚ ɫɜіɠɨɦɭ ɩɨɜіɬɪі ɩіɞ 
ɧɚɝɥɹɞɨɦ.

� ϣϢϣϙϤϙϘϚϙННϳ
ɇɟɛɟɡɩɟɤɚ ɬɪɚɜɦɭɜɚɧɧɹ!
 ɇɟ ɩɪɨɜɚɞɢɬɢ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧ-

ɧɹ ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɧɚɫɚɞɤɢ 
ɬɚ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧɨʀ ɬɪɭɛɤɢ 
ɩɨɛɥɢɡɭ ɝɨɥɨɜɢ.

� ϢϕϙϤϙϚНϢ
 Ⱦɥɹ ɡɚɩɨɛіɝɚɧɧɹ ɧɟɳɚɫɧɢɦ 

ɜɢɩɚɞɤɚɦ ɬɚ ɬɪɚɜɦɭɜɚɧɧɸ 
ɩɪɢ ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɭɜɚɧɧі ɩɪɢ-
ɫɬɪɨɸ ɫɥіɞ ɩɪɢɣɧɹɬɢ ɞɨ 
ɭɜɚɝɢ ɜɚɝɭ ɩɪɢɫɬɪɨɸ (ɞɢɜ. 
ɪɨɡɞіɥ "Ɍɟɯɧіɱɧі ɞɚɧі").

� ϢϕϙϤϙϚНϢ
 ɉɟɪɟɞ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹɦ ɛɭɞь-

ɹɤɢɯ ɞіɣ ɡ ɩɪɢɫɬɪɨєɦ ɚɛɨ 
ɛіɥɹ ɧьɨɝɨ ɧɟɨɛɯіɞɧɨ ɡɚɛɟɡ-
ɩɟɱɢɬɢ ɫɬіɣɤіɫɬь, ɳɨɛ ɡɚ-
ɩɨɛіɝɬɢ ɧɟɳɚɫɧɢɦ ɜɢɩɚɞ-
ɤɚɦ ɬɚ ɬɪɚɜɦɭɜɚɧɧɸ ɜ ɪɟ-
ɡɭɥьɬɚɬі ɩɟɪɟɤɢɞɚɧɧɹ ɩɪɢ-
ɫɬɪɨɸ.

� ϢϕϙϤϙϚНϢ
 Зɚɯɢɫɧі ɩɪɢɫɬɪɨʀ ɫɥɭɝɭɸɬь 

ɞɥɹ ɡɚɯɢɫɬɭ ɤɨɪɢɫɬɭɜɚɱіɜ. 
Зɦіɧɚ ɡɚɯɢɫɧɢɯ ɩɪɢɫɬɪɨʀɜ 
ɱɢ ɧɟɯɬɭɜɚɧɧɹ ɧɢɦɢ ɧɟ ɞɨ-
ɩɭɫɤɚєɬьɫɹ.

ϛЂϵЄϴϺϹЁЁя ϸϼ϶. Ёϴ ЄЂϻ϶ЂЄЂІі!

Кɨɦɩɥɟɤɬɚɰія ɩɪɢɫɬɪɨɸ ɡɚɡɧɚɱɟɧɚ ɧɚ 
ɭɩɚɤɨɜɰі. ɉɪɢ ɪɨɡɩɚɤɭɜɚɧɧі ɩɪɢɫɬɪɨɸ ɩɟɪɟɜіɪɢɬɢ 
ɤɨɦɩɥɟɤɬɚɰіɸ.
ɍ ɪɚɡі ɧɟɫɬɚɱі ɞɨɞɚɬɤɨɜɨɝɨ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧя ɚɛɨ ɭɲɤɨɞ-
ɠɟɧь, ɨɬɪɢɦɚɧɢɯ ɩіɞ ɱɚɫ ɬɪɚɧɫɩɨɪɬɭɜɚɧɧя, ɫɥіɞ ɩɨɜі-
ɞɨɦɬɟ ɩɪɨ ɰɟ ɜ ɬɨɪɝɨɜɟɥьɧɭ ɨɪɝɚɧіɡɚɰіɸ, яɤɚ ɩɪɨɞɚ-
ɥɚ ɚɩɚɪɚɬ.

КЂϹЈіЊієЁІ ЅІіϽϾЂЅІі

ϛϴЉϼЅЁі ϻϴЅЂϵϼ

ϢЃϼЅ ЃЄϼЅІЄЂВ

1 Ɇіɫɰɟ ɩіɞ'єɞɧɚɧɧя ɲɥɚɧɝɭ

2 Ɋɭɤɨяɬɤɚ

3 ȼɢɦɢɤɚɱ

4 Ɋɨɡ'єɦ ɞɥя ɫɢɫɬɟɦɢ ɨɱɢɳɟɧɧя ɮіɥьɬɪɚ

5 Кɧɨɩɤɚ ɨɱɢɳɟɧɧя ɮіɥьɬɪɚ

6 Ɋɭɱɤɚ ɞɥя ɩɟɪɟɧɟɫɟɧɧя/ɝɚɤ ɞɥя ɤɚɛɟɥɸ/ɩɨɥɨ-
ɠɟɧɧя ɩɪɢɬɭɥɸɜɚɧɧя 

7 ȼɢɬяɠɧɚ ɪɟɲіɬɤɚ ɬɚ ɮіɥьɬɪ ɜɢɬяɠɧɨɝɨ ɩɨɜіɬɪя
(ɜɠɟ ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɣ ɜ ɩɪɢɫɬɪіɣ)

8 Зɚɦɨɤ ɛɚɤɚ

9 Ɇɟɪɟɠɟɜɢɣ ɤɚɛɟɥь ɡ ɜɢɥɤɨɸ

10 Ɇіɫɰɟ ɞɥя ɞɨɞɚɬɤɨɜɨɝɨ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧя

11 ɋɩɪяɦɨɜɭɜɚɥьɧɢɣ ɜɚɥɟɰь

12 Ɋɭɤɨяɬɤɚ/ɛɚɦɩɟɪ

13 ɋɤɥɚɞɱɚɫɬɢɣ ɮіɥьɬɪ ɡ ɪɚɦɤɨɸ
(ɜɠɟ ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɢɣ ɜ ɩɪɢɫɬɪіɣ)

14 Ɏіɥьɬɪɭɸɱɢɣ ɟɥɟɦɟɧɬ

15 ȼɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧɢɣ ɲɥɚɧɝ ɡ ɪɭɱɤɨɸ

16 ȼɫɦɨɤɬɭɸɱі ɬɪɭɛɤɢ 2 x 0,5 ɦ

17 ɇɚɫɚɞɤɚ ɞɥя ɩіɞɥɨɝɢ
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УВАϗА
ɉɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɫɬɢɣ ɮіɥьɬɪ ɬɚ ɧɚɥɟɠɧɚ ɞɨ ɧьɨɝɨ 
ɪɚɦɚ ɩɨɜɢɧɧі ɡɚɜɠɞɢ ɛɭɬɢ ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧі ɩіɞ ɱɚɫ ɜɢ-
ɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ ɩɢɥɨɫɨɫɚ.

 Ɇɚɥɸɧɨɤ 
Зɧяɬɢ ɝɨɥіɜɤɭ ɩɪɢɫɬɪɨɸ ɬɚ ɜɢɣɧяɬɢ ɮіɥьɬɪɭɸɱɢɣ 
ɟɥɟɦɟɧɬ. ɉɟɪɟɞ ɩɨɱɚɬɤɨɦ ɟɤɫɩɥɭɚɬɚɰіʀ ɩɪɢ-
ɫɬɪɨɸ ɜɫɬɚɧɨɜɢɬɢ ɞɨɞɚɧі ɧɟɡɚɤɪіɩɥɟɧі ɱɚɫɬɢɧɢ.

 Ɇɚɥɸɧɨɤ 
ȼɫɬɚɧɨɜɢɬɢ ɮіɥьɬɪɭɸɱɢɣ ɟɥɟɦɟɧɬ.
ȼɫɬɚɧɨɜіɬь ɬɚ ɡɚɮіɤɫɭɣɬɟ ɝɨɥіɜɤɭ ɩɪɢɥɚɞɭ.

� ϣϢϣϙϤϙϘϚϙННϳ
ɋɬɟɠɢɬɢ ɡɚ ɬɢɦ, ɳɨɛ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɛɭɜ ɜɢɩɨɪɨɠɧɟɧɢɣ 
ɬɚ ɨɱɢɳɟɧɢɣ ɩіɫɥɹ ɨɫɬɚɧɧьɨɝɨ ɩɪɨɰɟɫɭ ɜɫɦɨɤɬɭ-
ɜɚɧɧɹ.
ɇɟ ɞɨɡɜɨɥɹєɬьɫɹ ɡɚɫɬɨɫɨɜɭɜɚɬɢ ɦішɨɤ ɞɥɹ ɡɛɨɪɭ 
ɩɢɥɭ.

Ɇɚɥɸɧɨɤ  - 
Зɚɥɟɠɧɨ ɜіɞ ɤɨɦɩɥɟɤɬɚɰіʀ
ɉіɞ'єɞɧɚɬɢ ɚɤɫɟɫɭɚɪɢ.
 ȼɬɢɫɧɭɬɢ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧɢɣ ɲɥɚɧɝ ɜ ɡ'єɞɧɚɧɧя ɞɨ 

ɮіɤɫɚɰіʀ.
Ⱦɥя ɜɢɬяɝɚɧɧя ɲɥɚɧɝɭ ɫɥіɞ ɧɚɬɢɫɧɭɬɢ ɩɚɥьɰяɦɢ 
ɧɚ ɫɬɨɩɨɪ і ɜɢɬяɝɧɭɬɢ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧɢɣ ɲɥɚɧɝ.

 З'єɞɧɚɬɢ ɨɛɢɞɜі ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧі ɬɪɭɛɤɢ ɬɚ ɩіɞɤɥɸ-
ɱɢɬɢ ʀɯ ɞɨ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧɨɝɨ ɲɥɚɧɝɭ.

 З'єɞɧɚɬɢ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧі ɬɪɭɛɤɢ ɬɚ ɧɚɫɚɞɤɭ ɞɥя 
ɩіɞɥɨɝɢ.

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 ȼɫɬɚɜɬɟ ɲɬɟɩɫɟɥьɧɭ ɜɢɥɤɭ.

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 ȼɤɥɸɱіɬь ɩɪɢɫɬɪіɣ.

ϣЂϻϼЊія I: Ɋɟɠɢɦ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧɧя

 ȼɢɤɥɸɱіɬь ɩɪɢɫɬɪіɣ. 
ϣЂϿЂϺϹЁЁя 0: ɉɪɢɫɬɪіɣ ɜɢɦɤɧɟɧɢɣ.

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 ɉɨɤɥɚɫɬɢ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧɢɣ ɲɥɚɧɝ ɡ ɪɭɱɤɨɸ ɬɚ 

ɩɪɢɥɚɞɞяɦ ɭ ɡɚɝɥɢɛɥɟɧɧя ɝɚɤɚ ɞɥя ɤɚɛɟɥɸ.

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 ɉɨɤɥɚɫɬɢ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧɢɣ ɲɥɚɧɝ ɡ ɪɭɱɤɨɸ ɭ ɡɚ-

ɝɥɢɛɥɟɧɧя ɝɚɤɚ ɞɥя ɤɚɛɟɥɸ.

ɋɢɫɬɟɦɚ ɨɱɢɳɟɧɧя ɮіɥьɬɪɚ ɩɟɪɟɞɛɚɱɟɧɚ ɞɥя ɩɪɨ-
ɦіɠɧɨɝɨ ɨɱɢɳɟɧɧя ɩіɞ ɱɚɫ ɡɛɢɪɚɧɧя ɜɟɥɢɤɨʀ ɤіɥьɤɨɫɬі 
ɡɨɥɢ.
ϖϾϴϻі϶Ͼϴ: Зɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɫɢɫɬɟɦɢ ɨɱɢɳɟɧɧя ɮіɥьɬɪɚ 
ɦɨɠɧɚ ɧɚɬɢɫɤɚɧɧяɦ ɤɧɨɩɤɢ ɨɱɢɳɭɜɚɬɢ ɡɚɛɪɭɞɧɟɧɢɣ 
ɮіɥьɬɪ і ɜіɞɧɨɜɥɸɜɚɬɢ ɩɨɬɭɠɧіɫɬь ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧɧя. 

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 ȼɫɬɚɜɢɬɢ ɪɭɱɤɭ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧɨɝɨ ɲɥɚɧɝɚ ɜ 

ɪɨɡ'єɦ ɞɥя ɫɢɫɬɟɦɢ ɨɱɢɳɟɧɧя ɮіɥьɬɪɚ ɜ ɜɟɪɯɧіɣ 
ɱɚɫɬɢɧі ɩɪɢɫɬɪɨɸ. ɇɚɬɢɫɧɭɬɢ 3 ɪɚɡɢ ɤɧɨɩɤɭ ɨɱɢ-
ɳɟɧɧя ɮіɥьɬɪɚ ɡɚ ɜɜіɦɤɧɟɧɨɝɨ ɩɪɢɫɬɪɨɸ ɡ іɧɬɟɪ-
ɜɚɥɨɦ ɭ 4 ɫɟɤɭɧɞɢ.

ϖϾϴϻі϶Ͼϴ: ɉіɫɥя ɛɚɝɚɬɨɪɚɡɨɜɨɝɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧя ɤɧɨɩ-
ɤɢ ɨɱɢɳɟɧɧя ɮіɥьɬɪɚ ɫɥіɞ ɩɟɪɟɜіɪяɬɢ ɪіɜɟɧь ɡɚɩɨɜ-
ɧɟɧɧя ɪɟɡɟɪɜɭɚɪɚ. Іɧɚɤɲɟ ɩіɞ ɱɚɫ ɜіɞɱɢɧɟɧɧя ɪɟɡɟɪ-
ɜɭɚɪɚ ɦɨɠɟ ɜɢɬɟɤɬɢ ɛɪɭɞ.

 ȼɢɦɤɧɭɬɢ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɬɚ ɜɢɬяɝɧɭɬɢ ɲɬɟɤɟɪ.

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 Зɧяɬɢ ɜɟɪɯɧɸ ɱɚɫɬɢɧɭ ɩɪɢɫɬɪɨɸ.
 Зɧяɬɢ ɮіɥьɬɪɭɜɚɥьɧɢɣ ɟɥɟɦɟɧɬ.
 ɋɩɨɪɨɠɧɢɬɢ ɪɟɡɟɪɜɭɚɪ.
 Зɚ ɩɨɬɪɟɛɢ ɨɱɢɫɬɢɬɢ ɩɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɫɬɢɣ 

ɮіɥьɬɪ.

Зɚɥɟɠɧɨ ɜіɞ ɤɨɦɩɥɟɤɬɚɰіʀ

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 ɋɤɥɚɫɬɢ ɤɚɛɟɥь ɠɢɜɥɟɧɧя ɜіɞ ɟɥɟɤɬɪɨɦɟɪɟɠі ɬɚ 

ɩɪɢɧɚɥɟɠɧɨɫɬі ɧɚ ɩɪɢɫɬɪɨʀ. Зɛɟɪіɝɚɬɢ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɜ 
ɫɭɯɢɯ ɩɪɢɦіɳɟɧɧяɯ.

 Оɱɢɳɭɜɚɬɢ ɩɪɢɫɬɪіɣ ɬɚ ɚɤɫɟɫɭɚɪɢ ɡ ɩɥɚɫɬɦɚɫɢ 
ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɢɯ ɡɚɫɨɛіɜ ɞɥя ɱɢɳɟɧɧя 
ɜɢɪɨɛіɜ ɡ ɩɥɚɫɬɦɚɫɢ.

 Ȼɚɤ ɬɚ ɩɪɢɥɚɞɞя ɜ ɪɚɡі ɧɟɨɛɯіɞɧɨɫɬі ɩɪɨɦɢɬɢ ɜɨ-
ɞɨɸ ɬɚ ɩɪɨɫɭɲɢɬɢ ɩɟɪɟɞ ɧɚɫɬɭɩɧɢɦ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧ-
ɧяɦ.

ϖϾϴϻі϶Ͼϴ
ɉɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɫɬɢɣ ɮіɥьɬɪ ɡɧɚɯɨɞɢɬьɫя ɭ ɮіɥьɬɪɭ-
ɜɚɥьɧɨɦɭ ɟɥɟɦɟɧɬі.

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 Зɧяɬɢ ɝɨɥіɜɤɭ ɩɪɢɫɬɪɨɸ. ȼɢɬяɝɧɭɬɢ ɪɚɦɤɭ ɬɚ 

ɮіɥьɬɪ, ɜɢɬɪɭɫɢɬɢ ɡ ɮіɥьɬɪɭ ɜɦіɫɬ. ɉɪɢ ɧɟɨɛɯіɞ-
ɧɨɫɬі ɩɪɨɦɢɬɢ ɩіɞ ɫɬɪɭɦɟɧɟɦ ɜɨɞɢ. ɇɟ ɜɢɬɢɪɚɬɢ 
ɮіɥьɬɪ і ɧɟ ɱɢɫɬɢɬɢ іɡ ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧяɦ ɳіɬɤɢ.
ɉɟɪɟɞ ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧяɦ ɩɨɜɧіɫɬɸ ɜɢɫɭɲɢɬɢ.

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 Зɧɨɜɭ ɜɫɬɚɜɢɬɢ ɮіɥьɬɪ, ɚ ɩɨɬіɦ – ɪɚɦɤɭ.

ȼɫɬɚɧɨɜіɬь ɬɚ ɡɚɮіɤɫɭɣɬɟ ɝɨɥіɜɤɭ ɩɪɢɥɚɞɭ.

ϙϾЅЃϿЇϴІϴЊія

ϣϹЄϹϸ ϶϶ϹϸϹЁЁяЀ ϶ ϹϾЅЃϿЇϴІϴЊіВ

ϖ϶ϹϸϹЁЁя ϶ ϹϾЅЃϿЇϴІϴЊіВ

ϣϹЄϹЄϼ϶ϴЁЁя ЄЂϵЂІϼ

ϖϵЇϸЂ϶ϴЁϴ ЅϼЅІϹЀϴ ЂЋϼЍϹЁЁя ЈіϿьІЄϴ

ϛϴϾіЁЋϹЁЁя ЄЂϵЂІϼ

ϥЃЂЄЂϺЁϼІϼ ЄϹϻϹЄ϶ЇϴЄ

ϛϵϹЄіϷϴЁЁя ЃЄϼЅІЄЂВ

ϘЂϷϿяϸ Іϴ ІϹЉЁіЋЁϹ ЂϵЅϿЇϷЂ϶Ї϶ϴЁЁя

ϣЄЂЋϼЅІϼІϼ ЃϿЂЅϾϼϽ ЅϾϿϴϸЋϴЅІϼϽ ЈіϿьІЄ

H 2

180 UK
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ϤϹϾЂЀϹЁϸϴЊія: ɞɥя ɡɚɛɟɡɩɟɱɟɧɧя яɤіɫɧɨʀ ɮіɥьɬɪɚɰіʀ 
ɦіɧяɬɢ ɮіɥьɬɪ ɞɥя ɨɱɢɳɟɧɧя ɜɢɯіɞɧɨɝɨ ɩɨɜіɬɪя ɳɨ-
ɪɨɤɭ.

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 ɉɪɢɬɢɫɧɭɬɢ ɭɫɟɪɟɞɢɧɭ ɛіɱɧі ɩɥɚɫɬɢɧɢ ɜɢɬяɠɧɨʀ 

ɪɟɲіɬɤɢ.
 Зɧяɬɢ ɜɢɬяɠɧɭ ɪɟɲіɬɤɭ ɡ ɮіɥьɬɪɨɦ ɜɢɬяɠɧɨɝɨ 

ɩɨɜіɬɪя.
 ȼɢɬяɝɬɢ ɮіɥьɬɪ ɜɢɬяɠɧɨɝɨ ɩɨɜіɬɪя ɡ ɜɢɬяɠɧɨʀ 

ɪɟɲіɬɤɢ. 
 ɍɬɢɥіɡɭɜɚɬɢ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɢɣ ɮіɥьɬɪ ɜɢɬяɠɧɨɝɨ ɩɨ-

ɜіɬɪя.
 ȼɫɬɚɜɢɬɢ ɧɨɜɢɣ ɮіɥьɬɪ ɜɢɬяɠɧɨɝɨ ɩɨɜіɬɪя ɭ ɜɢ-

ɬяɠɧɭ ɪɟɲіɬɤɭ.
 Зɧɨɜ ɜɫɬɚɧɨɜɢɬɢ ɜɢɬяɠɧɭ ɪɟɲіɬɤɭ ɫ ɮіɥьɬɪɨɦ 

ɜɢɬяɠɧɨɝɨ ɩɨɜіɬɪя.

ϣЄϼЀіІка: 
ȼɫɦɨɤɬɭɜɚɧɚ ɤіɥьɤіɫɬь ɦɨɠɟ ɡɦіɧɸɜɚɬɢɫɹ ɡɚɥɟɠɧɨ 
ɜіɞ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧɨɝɨ ɦɚɬɟɪіɚɥɭ.

ɍ ɜɢɩɚɞɤɭ ɡɧɢɠɟɧɧя ɫɢɥɢ ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧɧя ɩɟɪɟɜіɪɬɟ 
ɧɚɫɬɭɩɧɟ.
 ɉɪɢɥɚɞɞя, ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧɢɣ ɲɥɚɧɝ ɚɛɨ ɜɫɦɨɤɬɭ-

ɜɚɥьɧі ɬɪɭɛɤɢ ɡɚɛɪɭɞɧɟɧі.
 ȼɢɞɚɥɢɬɢ ɡɚɫɦіɱɟɧɧя ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɩɪɢɞɚɬɧɨɝɨ 

ɞɨɩɨɦіɠɧɨɝɨ ɡɚɫɨɛɭ.
 ɉɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɫɬɢɣ ɮіɥьɬɪ ɬɚ/ɚɛɨ ɮіɥьɬɪ ɞɥя 

ɝɪɭɛɢɯ ɱɚɫɬɨɤ ɝɪяɡі ɡɚɛɪɭɞɧɟɧɢɣ.

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 Оɱɢɫɬɢɬɢ ɮіɥьɬɪ.

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 ȼɢɬɪɭɫɢɬɢ ɩɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɫɬɢɣ ɮіɥьɬɪ ɬɚ ɩɪɨ-

ɦɢɬɢ ɩіɞ ɩɪɨɬɨɱɧɨɸ ɜɨɞɨɸ.
Зɚ ɩɨɬɪɟɛɢ ɡɚɦіɧɢɬɢ ɩɥɨɫɤɢɣ ɫɤɥɚɞɱɚɫɬɢɣ 
ɮіɥьɬɪ ɧɚ ɧɨɜɢɣ.

 Ɏіɥьɬɪ ɜɢɬяɠɧɨɝɨ ɩɨɜіɬɪя ɧɚɞɬɨ ɡɚɛɪɭɞɧɟɧɢɣ 
ɚɛɨ ɪɟɝɭɥяɪɧɨ ɧɟ ɦіɧяɜɫя.

Ɇɚɥɸɧɨɤ 
 Зɚɦіɧɢɬɢ ɫɬɚɪɢɣ ɮіɥьɬɪ ɜɢɬяɠɧɨɝɨ ɩɨɜіɬɪя ɧɚ 

ɧɨɜɢɣ.

 Ⱦɥя ɡɚɩɨɛіɝɚɧɧя ɩɟɪɟɝɪіɜɚɧɧɸ ɜɧɚɫɥіɞɨɤ ɡɚɫɦі-
ɱɟɧɧя ɩɪɢɥɚɞɞя (ɧɚɩɪɢɤɥɚɞ, ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧɨɝɨ 
ɲɥɚɧɝɚ, ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɥьɧɢɯ ɬɪɭɛɨɤ, ɮіɥьɬɪɚ ɜɢɬяɠ-
ɧɨɝɨ ɩɨɜіɬɪя) ɩɪɢɫɬɪіɣ ɚɜɬɨɦɚɬɢɱɧɨ ɜɢɦɢɤɚєɬь-
ɫя (ɬɟɪɦɨɡɚɯɢɫɧɢɣ ɤɨɧɬɚɤɬ).

 ȼɢɞɚɥɢɬɢ ɡɚɫɦіɱɟɧɧя ɡɚ ɞɨɩɨɦɨɝɨɸ ɩɪɢɞɚɬɧɨɝɨ 
ɞɨɩɨɦіɠɧɨɝɨ ɡɚɫɨɛɭ.

 Оɱɢɫɬɢɬɢ ɮіɥьɬɪ.
Ⱦɢɜ. ɝɥɚɜɭ «Зɧɢɠɟɧɧя ɩɨɬɭɠɧɨɫɬі ɜɫɦɨɤɬɭɜɚɧ-
ɧя».

 ɉіɫɥя ɨɱɢɳɟɧɧя ɬɚ ɨɯɨɥɨɞɠɟɧɧя ɦɨɠɧɚ ɡɧɨɜɭ 
ɩɪɨɞɨɜɠɢɬɢ ɪɨɛɨɬɭ.

ϠЂϺϿϼві ϻЀіЁϼ Ї кЂЁЅІЄЇкціК ЃЄϼЅІЄЂю!

ϠЂϺϿϼві ϻЀіЁϼ Ї кЂЁЅІЄЇкціК ЃЄϼЅІЄЂю!

ϛϴЀіЁϴ ЈіϿьІЄϴ ϸϿя ЂЋϼЍϹЁЁя ϶ϼЉіϸЁЂϷЂ 
ЃЂ϶іІЄя

ϘЂЃЂЀЂϷϴ Ї ϶ϼЃϴϸϾЇ ЁϹЃЂϿϴϸЂϾ

ϛЁϼϺϹЁЁя ЅϼϿϼ ϶ЅЀЂϾІЇ϶ϴЁЁя

ϣЄϼЅІЄіϽ ϶іϸϾϿВЋϴєІьЅя ЅϴЀЂЅІіϽЁЂ

I 1

I 1

ϦϹЉЁіЋЁі ЉϴЄϴϾІϹЄϼЅІϼϾϼ
AD 2 
ɇɚɩɪɭɝɚ 220-240 V
Ɍɢɩ ɫɬɪɭɦɭ 50-60 Ƚɰ
ɇɨɦіɧɚɥьɧɚ ɫɩɨɠɢɜɚɧɚ ɩɨɬɭɠ-
ɧіɫɬь

600 ȼɬ

Зɚɩɨɛіɠɧɢɤ (іɧɟɪɰіɣɧɢɣ) 10 Ⱥ
Кɥɚɫ ɡɚɯɢɫɬɭ II
ɜɚɝɚ (ɛɟɡ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧя) 4,4 ɤɝ
Ɇіɫɬɤіɫɬь ɪɟɡɟɪɜɭɚɪɭ 14 ɥ
Ɋɚɞіɭɫ ɞіʀ 5,3 ɦ
Ɋɨɡɦіɪɢ ø 345 x 

330 x 440
ɦɦ

Ɋіɜɟɧь ɩɨɬɭɠɧɨɫɬі LWA 82 ɞȻ(Ⱥ)

AD 4 Premium
ɇɚɩɪɭɝɚ 220-240 V
Ɍɢɩ ɫɬɪɭɦɭ 50-60 Ƚɰ
Зɚɩɨɛіɠɧɢɤ (іɧɟɪɰіɣɧɢɣ) 10 Ⱥ
Кɥɚɫ ɡɚɯɢɫɬɭ II
ɜɚɝɚ (ɛɟɡ ɨɛɥɚɞɧɚɧɧя) 5,3 ɤɝ
Ɇіɫɬɤіɫɬь ɪɟɡɟɪɜɭɚɪɭ 17 ɥ
Ɋɚɞіɭɫ ɞіʀ 7,0 ɦ
Ɋɨɡɦіɪɢ ø 365 x 

330 x 565
ɦɦ

ϙϾЂϿЂϷіЋЁϼϽ ϸϼϻϴϽЁ Ї ϶іϸЃЂ-
϶іϸЁЂЅІі ϸЂ 666/2013
Кɥɚɫ ɟɧɟɪɝɨɫɩɨɠɢɜɚɧɧя A+
Іɧɞɢɤɚɬɢɜɧɟ ɳɨɪіɱɧɟ ɟɧɟɪɝɨ-
ɫɩɨɠɢɜɚɧɧя

20,1 ɤȼɬ ɝɨ-
ɞɢɧɚ/ɪіɤ

Кɥɚɫ ɨɱɢɳɟɧɧя ɞɥя ɤɢɥɢɦіɜ
ɇɚɫɚɞɤɚ ɞɥя ɩіɞɥɨɝɢ ɡ ɤɨɦ-
ɩɥɟɤɬɭ ɩɨɫɬɚɜɤɢ ɧɟ ɩɪɢɞɚɬɧɚ 
ɞɥя ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧя ɧɚ ɤɢɥɢɦɚɯ.

-

Кɥɚɫ ɨɱɢɳɟɧɧя ɞɥя ɬɜɟɪɞɨʀ 
ɩіɞɥɨɝɢ

B

Кɥɚɫ ɜɢɤɢɞіɜ ɩɢɥɭ B
Ɋіɜɟɧь ɩɨɬɭɠɧɨɫɬі LWA 80 ɞȻ(Ⱥ)
ɇɨɦіɧɚɥьɧɚ ɫɩɨɠɢɜɚɧɚ ɩɨɬɭɠ-
ɧіɫɬь

600 ȼɬ

181UK
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Ȼұɣɵɦɵңɵɡɞɵ ɚɥғɚɲ ɪɟɬ ԕɨɥɞɚɧɭ 
ɚɥɞɵɧɞɚ ɨɫɵ ɬүɩɧұɫԕɚ ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ 
ɛɨɣɵɧɲɚ ɧұɫԕɚɭɥɵԕɬɵ ɦұԕɢяɬ ɨԕɵɩ 
ɲɵғɵңɵɡ, ɧұɫԕɚɭɥɚɪɞɵ ɨɪɵɧɞɚɩ, 

ɤɟɣіɧ ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ үɲіɧ ɧɟɦɟɫɟ ɨɫɵ ɛұɣɵɦɞɵ ɤɟɣіɧ 
ɩɚɣɞɚɥɚɧɚɬɵɧ ɬұɥғɚɥɚɪ үɲіɧ ɫɚԕɬɚɩ ԕɨɣɵңɵɡ.
Ȼұɥ ɛұɣɵɦ 2 ɬүɪɥі ɧұɫԕɚɞɚ ɠɟɬɤіɡіɥɟɞі.
AD 2
ԔЂЅыЀшϴ ЈЇЁϾЊϼяϿϴЄы ЀϹЁ ϴϾЅϹЅЅЇϴЄϿϴЄы ϵϴЄ 
AD 4 Premium. 

Күɥ ɦɟɧ ԕұɪғɚԕ ԕɨԕɵɫԕɚ ɚɪɧɚɥғɚɧ ɲɚңɫɨɪғɵɲ ɬɟɤ үɣ 
ɲɚɪɭɚɲɵɥɵғɵɧɞɚғɵ ɠɟɤɟ ԕɨɥɞɚɧɵɫԕɚ ɚɪɧɚɥғɚɧ 
ɠəɧɟ ԧɧɟɪɤəɫіɩɬіɤ ɦɚԕɫɚɬɬɚ ԕɨɥɞɚɧɭғɚ ɛɨɥɦɚɣɞɵ.
Ԕұɪɵɥғɵ ɬɟɤ:
– ɚɥɚɭɨɲɚԕ, ɬүɬіɧ ɬұɪɛɚɥɚɪɵ, ɩɟɲ, ɤүɥɫɚɥғɵɲ 

ɠəɧɟ ɨɫɵɧɞɚɣ ɤүɥ ɠɢɧɚɥɚɬɵɧ ɨɪɵɧɞɚɪɞɚғɵ 
ɫɚɥԕɵɧ ɤүɥɞі ԕɚɛɵɥɞɚɭғɚ ɠɚɪɚɦɞɵ.

– Іɪі ɥɚɫ-ɤіɪɥɟɪɞің ɛɚɪɥɵԕ ɬүɪі, ɦɵɫɚɥɵ, ԕұɦ 
ɧɟɦɟɫ ɬɚɫ ԕɢԕɵɦɵ.

AD 4 Premium:
ɀɟɬɤіɡɭ ɠɢɵɧɬɵғɵɧɞɚғɵ ɟɞɟɧɝɟ ɚɪɧɚɥғɚɧ ԕɨɧɞɵɪɦɚ 
ɤіɥɟɦɞɟɪ ɬɚɡɚɥɚɭғɚ ɚɪɧɚɥɦɚғɚɧ.
Ԧɧɞіɪɭɲі ɛұɣɵɦɞɵ ɦɚԕɫɚɬɵɧɚ ɫɚɣ ɟɦɟɫ ԕɨɥɞɚɧɭ 
ɧɟɦɟɫɟ ԕɚɬɟ ɬүɪɞɟ ԕɨɥɞɚɧɭɞɚɧ ɩɚɣɞɚ ɛɨɥɚɬɵɧ 
ɡɢяɧɞɚɪ үɲіɧ ɠɚɭɚɩɤɟɪɲіɥіɤ ɤԧɬɟɪɦɟɣɞі.

Ԕɚɩɬɚɭ ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪɵ ɟɤіɧɲі ԧңɞɟɭɝɟ 
ɠɚɪɚɦɞɵ. Ԕɚɩɬɚɦɚɧɵ үɣ ԕɨԕɵɫɵɧɚ 
ɥɚԕɬɵɪɦɚɭɵңɵɡɞɵ ɫұɪɚɣɦɵɡ, ɨɥɚɪɞɵ ɟɤіɧɲі 

ԧңɞɟɭ үɲіɧ ɛԧɥɟɤ ԕɨɣɵңɵɡ.
Ԧɡ ɦɟɪɡіɦіɧ ɚяԕɬɚғɚɧ ԕұɪɚɥɞɚɪɞɚ ɛɚғɚɥɵ, 
ɟɤіɧɲі ԧңɞɟɭɝɟ ɠɚɪɚɦɞɵ ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪ ɛɚɪ. 
ɋɨɧɞɵԕɬɚɧ ԕɨɥɞɚɧɵɥғɚɧ ɠəɧɟ ɟɫɤі 
ɛұɣɵɦɞɚɪɞɵ ɚɪɧɚɣɵ іɪіɤɬɟɩ ɠɢɧɚɭ ɠүɣɟɥɟɪі 

ɚɪԕɵɥɵ ԕɚɥɞɵԕɬɚɪғɚ ɬɚɩɫɵɪɭɵңɵɡ ɥɚɡɵɦ.
Эɥɟɤɬɪɥіɤ ɠəɧɟ ɷɥɟɤɬɪɨɧɞɵԕ ɛұɣɵɦɞɚɪɞɵң 
ԕұɪɚɦɵɧɞɚ ԕɚɬɟ ԕɨɥɞɚɧɭ ɧɟɦɟɫɟ ԕɚɬɟ ɤəɞɟɝɟ ɠɚɪɚɬɭ 
ɧəɬɢɠɟɫіɧɞɟ ɚɞɚɦ ɞɟɧɫɚɭɥɵғɵɧɚ ɠəɧɟ ԕɨɪɲɚғɚɧ 
ɨɪɬɚғɚ ԕɚɭіɩ ɬԧɧɞіɪɭі ɵԕɬɢɦɚɥ ɛԧɥɲɟɤɬɟɪ ɠɢі 
ɤɟɡɞɟɫɟɞі. Ⱥɥɚɣɞɚ ɚɬɚɥғɚɧ ɛԧɥɲɟɤɬɟɪ ɛұɣɵɦɞɵ 
ɬɢіɫіɧɲɟ ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ үɲіɧ ԕɚɠɟɬ ɛɨɥɚɞɵ. Оɫɵ 
ɬɚңɛɚɦɟɧ ɛɟɥɝіɥɟɧɝɟɧ ɛұɣɵɦɞɚɪɞɵ үɣ 
ԕɨԕɵɫɬɚɪɵɦɟɧ ɛіɪɝɟ ɬɚɫɬɚɭғɚ ɛɨɥɦɚɣɞɵ.

ɋүɡɝіɥɟɪ ԕɨɪɲɚғɚɧ ɨɪɬɚғɚ ɡɢяɧ ɤɟɥɬіɪɦɟɣɬіɧ 
ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪɞɚɧ ɲɵғɚɪɵɥғɚɧ.
ȿɝɟɪ үɣ ԕɚɥɞɵԕɬɚɪɵ үɲіɧ ɪұԕɫɚɬ ɟɬіɥɦɟɝɟɧ ɡɚɬɬɚɪ 
ɠɨԕ ɛɨɥɫɚ, ԕɚɥɵɩɬɵ үɣ ԕɚɥɞɵԕɬɚɪɵɦɟɧ ɛіɪɝɟ 
ɬɚɫɬɚɭғɚ ɛɨɥɚɞɵ.
ԔԝЄϴЀыЁϸϴғы ϻϴІІϴЄ ІЇЄϴϿы ϴЁыԕІϴЀϴϿϴЄ 
(REACH)
Ȼұɣɵɦɧɵң ԕұɪɚɦɵɧɞɚғɵ ɡɚɬɬɚɪ ɬɭɪɚɥɵ ɫɨңғɵ 
ɦɚғɥұɦɚɬɬɚɪɞɵ ɚɫɬɵɞɚ ɤԧɪɫɟɬіɥɝɟɧ ɢɧɬɟɪɧɟɬ 
ɛɟɬɬɟɪіɦіɡɞɟ ɨԕɢ ɚɥɚɫɵɡ: 
www.kaercher.com/REACH

Ȼұɣɵɦɞɚɪɵɦɵɡ үɲіɧ əɪ ɟɥɞɟ ɠɚɭɚɩɬɵ ԧɬіɦ 
ɫɟɪіɤɬɟɫɬɟɪіɦіɡ ɬɚɪɚɩɵɧɚɧ ɲɵғɚɪɵɥɚɬɵɧ ɤɟɩіɥɞɟɦɟ 
ɲɚɪɬɬɚɪɵ ɤүɲɬɟ ɛɨɥɚɞɵ. ȿɝɟɪ ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪɞɵң 
ɚԕɚɭɥɵғɵ ɧɟɦɟɫɟ ɞɚɣɵɧɞɚɭ ɛɚɪɵɫɵɧɞɚғɵ 
ԕɚɬɟɥіɤɬɟɪ ɬɚɛɵɥɫɚ, ɛіɡ ɵԕɬɢɦɚɥ ɚԕɚɭɥɵԕɬɚɪɞɵ 
ɤɟɩіɥ ɦɟɪɡіɦі іɲіɧɞɟ ɚԕɵɫɵɡ ɠԧɧɞɟɣɦіɡ. Кɟɩіɥ ɦɟɪɡіɦі 
іɲіɧɞɟ ɧɚɪɚɡɵɥɵԕɬɚɪɵңɵɡ ɛɨɥɫɚ, ɚɫɩɚɩɬɵ ɫɚɬԕɚɧ 
ɫɚɭɞɚ ɦɟɤɟɦɟɫіɧɟ ɧɟɦɟɫɟ ɠɚԕɵɧɞɚғɵ ԧɤіɥɟɬɬі 
ɫɟɪɜɢɫɬіɤ ԕɵɡɦɟɬ ɤԧɪɫɟɬɭ ɨɪɧɵɧɚ ɫɚɬɵɩ ɚɥɭ ɱɟɝіɧ 
ɤԧɪɫɟɬіɩ, ɯɚɛɚɪɥɚɫɵңɵɡ.

ȿɝɟɪ ɋіɡɞɟ ɫұɪɚԕɬɚɪ ɩɚɣɞɚ ɛɨɥɫɚ ɧɟɦɟɫɟ ɋіɡ ɛɟɥɝіɥі 
ɛіɪ ɤɟɦɲіɥіɤɬɟɪɝɟ ɬɚɩ ɛɨɥɫɚңɵɡ, ɛіɡɞің KÄRCHER 
ɛԧɥіɦɲɟɥɟɪіɦіɡ ɋіɡɝɟ ԕұɲɵɪɥɚɧɚ ɤԧɦɟɤ ɤԧɪɫɟɬɟɞі.

Ɍɟɤ ɬүɩɧұɫԕɚ ɤɟɪɟɤ-ɠɚɪɚԕɬɚɪ ɦɟɧ ɬүɩɧұɫԕɚ ԕɨɫɚɥԕɵ 
ɛԧɥɲɟɤɬɟɪɞі ԕɨɥɞɚɧɵңɵɡ, ɫɟɛɟɛі ɨɥɚɪ ɛұɣɵɦɧɵң 
ԕɚɭіɩɫіɡ ɠəɧɟ ɚԕɚɭɫɵɡ ɠұɦɵɫɵɧɚ ɤɟɩіɥɞіɤ ɛɟɪɟɞі.
Кɟɪɟɤ-ɠɚɪɚԕɬɚɪ ɦɟɧ ԕɨɫɚɥԕɵ ԕұɪɚɥɞɚɪ ɬɭɪɚɥɵ 
ɚԕɩɚɪɚɬ www.kaercher.com ɜɟɛ-ɫɚɣɬɵɧɞɚ 
ԕɨɥɠɟɬіɦɞі.

ϠϴϻЀԝЁы
ɀɚɥɩɵ ɧұɫԕɚɭɥɚɪ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . KK 5
Ԕɚɭіɩɫіɡɞіɤ ɬɭɪɚɥɵ ɧұɫԕɚɭɥɚɪ  . . . . . . . . . . . KK 6
Ȼұɣɵɦ ɫɢɩɚɬɬɚɦɚɫɵ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . KK 10
Ԕɨɥɞɚɧɭ  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . KK 10
Күɬɭ ɦɟɧ ɬɟɯɧɢɤɚɥɵԕ ɬɟɤɫɟɪɭ ɠұɦɵɫɬɚɪɵ . KK 10
Кɟɞɟɪɝіɥɟɪ ɛɨɥғɚɧɞɚ ɤԧɦɟɤ ɚɥɭ  . . . . . . . . . KK 11
Ɍɟɯɧɢɤɚɥɵԕ ɦɚғɥұɦɚɬɬɚɪ. . . . . . . . . . . . . . . KK 11

ϚϴϿЃы ЁԝЅԕϴЇϿϴЄ

ϕԝϽыЀϸы ЀϴԕЅϴІыЁϴ ЅəϽϾϹЅ ԕЂϿϸϴЁЇ

ԔЂЄшϴғϴЁ ЂЄІϴЁы ԕЂЄғϴЇ

ϦϹϷіЅ ϵԛϷіϿЀϹϿі ЅԛϻϷіЁі ЅЂЄЇ

КϹЃіϿϸϹЀϹ

ϕԝϽыЀ ԔЂϿϸϴЁЇшыϿϴЄғϴ ԔыϻЀϹІ КөЄЅϹІЇ 
ϵөϿіЀі

ϔϾЅϹЅЅЇϴЄϿϴЄ ЀϹЁ ԕЂЅϴϿԕы ϵөϿшϹϾІϹЄ

182 KK
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 Ԕɨɥɞɚɧɭ ɧұɫԕɚɭɥɵғɵɧ ɨԕɵңɵɡ.

– Ȼαɣɵɦɞɚғɵ ɟɫɤɟɪɬɭ ɠəɧɟ 
ɧαɫΩɚɭ ɛɟɥɝіɥɟɪ ɦɚңɵɡɞɵ 
ɛαɣɵɦɞɵ Ωɚɭіɩɫіɡ Ωɨɥɞɚɧɭ 
ίшіɧ ɧαɫΩɚɭɥɚɪɞɵ ɛɟɪɟɞі.

– ɉɚɣɞɚɥɚɧɭ ɧαɫΩɚɭɵɧɞɚғɵ 
ɟɪɟɠɟɥɟɪɦɟɧ Ωɨɫɚ, ɠɚɥɩɵ 
ɡɚңɞɵ Ωɚɭіɩɫіɡɞіɤ ɠəɧɟ 
ɠɚɡɚɬɚɣɵɦ ɨΩɢғɚɧɵ ɚɥɞɵɧ 
ɚɥɭ ɬɚɥɚɩɬɚɪɵɧ 
ɫɚΩɚɬɚғɚɧ ɠλɧ.

�ΨАУІϣ
Аɭɵɪ ɠɚɪɚΩɚɬɬɚɧɭғɚ ɧɟ 
λɥіɦɝɟ ɚɩɚɪɵɩ ɫɨғɚɬɵɧ 
ɬіɤɟɥɟɣ ɬίɪɞɟ ɬίɫɟ ɚɥɚɬɵɧ 
ɬəɭɟɤɟɥɝɟ ɧαɫΩɚɭ.

� ϙϥКϙϤϦУ
Аɭɵɪ ɠɚɪɚΩɚɬɬɚɧɭғɚ ɧɟ 
λɥіɦɝɟ ɚɩɚɪɵɩ ɫɨғɚɬɵɧ 
ɵΩɬɢɦɚɥ Ωɚɭіɩɬі ɠɚғɞɚɣɥɚɪғɚ 
ɧαɫΩɚɭ.
� АϕАϝϟАҢЫЗ
ɀɟңіɥ ɠɚɪɚΩɚɬɬɚɧɭғɚ 
ɚɩɚɪɵɩ ɫɨғɚɬɵɧ ɵΩɬɢɦɚɥ 
Ωɚɭіɩɬі ɠɚғɞɚɣғɚ ɧαɫΩɚɭ.
НАЗАϤ АУϘАϤЫҢЫЗ
МɚɬɟɪɢɚɥɞɵΩ ɡɢɹɧғɚ ɚɩɚɪɵɩ 
ɫɨғɚɬɵɧ ɵΩɬɢɦɚɥ Ωɚɭіɩɬі 
ɠɚғɞɚɣғɚ ɧαɫΩɚɭ.

�ΨАУІϣ
Эɥɟɤɬɪɥіɤ ɬɨɤɬɵң ɫɨғɭ Ωɚɭɩі.
 Ψαɪɵɥғɵғɚ Ωɵɡɦɟɬ 

ɤλɪɫɟɬɭ ɠəɧɟ ɨɧɵ ɠλɧɞɟɭ 
ɚɥɞɵɧɞɚ, Ωαɪɵɥғɵɧɵ 
λшіɪіɩ, Ωɭɚɬ ɚɣɵɪɵɧ 
ɚɠɵɪɚɬɵңɵɡ.

 ɀλɧɞɟɭ ɠαɦɵɫɬɚɪɵ ɦɟɧ 
ɷɥɟɤɬɪɥіɤ ɛλɥшɟɤɬɟɪ 
ɛɨɣɵɧшɚ ɠαɦɵɫɬɚɪ ɬɟɤ 
λɤіɥɟɬɬі Ωɵɡɦɟɬ 
ɤλɪɫɟɬɟɬіɧ ɦɚɦɚɧɞɚɪ 
ɨɪɵɧɞɚɭɵ ɤɟɪɟɤ.

 Кɚɛɟɥь ɚшɚɫɵ ɦɟɧ ɷɥɟɤɬɪ 
ɪɨɡɟɬɤɚɫɵɧ ɟшΩɚшɚɧ 
ɵɥғɚɥɞɵ Ωɨɥɦɟɧ 
αɫɬɚɦɚңɵɡ ɧɟ ɬίɪɬɩɟңіɡ.

 Ψɭɚɬ ɫɵɦɵ ɦɟɧ ɤɚɛɟɥь 
ɚшɚɫɵɧɞɚ əɪ Ωɨɥɞɚɧɵɫ 
ɚɥɞɵɧɞɚ ɡɚΩɵɦɞɚɪɞɵң ɛɚɪ-
ɠɨғɵɧ ɬɟɤɫɟɪіңіɡ. 
ЗɚΩɵɦɞɚɥғɚɧ Ωɭɵɬ ɫɵɦɵɧ 
λɤіɥɟɬɬі Ωɵɡɦɟɬ 
ɤλɪɫɟɬɭші/ɷɥɟɤɬɪші 
ɦɚɦɚɧɞɚɪ ɞɟɪɟɭ 
ɚɭɵɫɬɵɪɭɵ ɬɢіɫ. Ψɭɵɬ 

ϕԝϽыЀϸϴғы ЅϼЀ϶ЂϿϸϴЄ ЀϹЁ ϵϹϿϷіϿϹЄ

1 ϙϥКϙϤϦϧ: ɀɚɧғɵɲ ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪғɚ 
ɛɚɣɥɚɧɵɫɬɵ ԧɪɬ ԕɚɭɩі.
Күɥ ɫɨɪɭ ɤɟɡіɧɞɟ ɲɥɚɧɝіɥɟɪ ɦɟɧ ɫɨɪғɵɲɬɵң 
ɠɵɥɭɵɧ үɡɞіɤɫіɡ ɬɟɤɫɟɪіɩ ɬұɪɭ ԕɚɠɟɬ.
Ԕɨԕɵɫɬɵң ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɫɵ 40 °C ɚɫɩɚɭɵ ɬɢіɫ.
Ыɥғɚɥ ɤүɥɞі ɠɢɧɚɦɚңɵɡ.
Күɣɟ ɦɟɧ ɠɚɧғɵɲ ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪɞɵ 
ɠɢɧɚɦɚңɵɡ.

2-3 Ԧɪɬɤɟ ԕɚɭіɩɬі ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪɵ (ɦɵɫɚɥɵ, ɚғɚɲ 
үɝіɧɞіɫі) ɠɢɧɚɭɞɚɧ ɫɚԕɬɚɧɭ үɲіɧ: ɀұɦɵɫ 
ɚяԕɬɚɥғɚɧ ɫɨң ɠəɧɟ ɤүɥɞі ɫɨɪɭ ɚɥɞɵɧɞɚ 
ɫɨɪғɵɲɬɵ ɞɚɥɚғɚ ԕɨɣɵɩ, ɚɲɵɩ, ɫɨɞɚɧ ɫɨң 
ɛɨɫɚɬɵɩ, ɬɚɡɚɥɚɭ ɤɟɪɟɤ.

ԔϴЇіЃЅіϻϸіϾ ІЇЄϴϿы 
ЁԝЅԕϴЇϿϴЄ

ԔϴЇіЃ ϸϹңϷϹϽі

ЭϿϹϾІЄϿіϾ ԕԝЄϴЀϸϴЅІϴЄ
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ɫɵɦɵ ɡɚΩɵɦɞɚɥғɚɧ 
ɛαɣɵɦɞɵ Ωɨɥɞɚɧɛɚңɵɡ.

 Ɍɚɡɚɥɚɭ ɩɚɫɬɚɥɚɪɵɧ, 
əɣɧɟɤ ɬɚɡɚɥɚɭ 
ɛαɣɵɦɞɚɪɵɧ ɧɟɦɟɫɟ 
ɭɧɢɜɟɪɫɚɥɞɵΩ ɬɚɡɚɥɚɭ 
ɛαɣɵɦɞɚɪɵɧɵң 
Ωɨɥɞɚɧɛɚɭɵ ɬɢіɫ!

 ɋɭғɚ ɛɚɬɵɪɭғɚ ɛɨɥɦɚɣɞɵ!
 Ȼαɣɵɦɞɵ ɫɵɦɵɧɚɧ 

ɬɚɪɬɵɩ αɫɬɚɦɚңɵɡ / 
ɬɚɫɵɦɚɥɞɚɦɚңɵɡ.

 ɀɟɥіɥіɤ ɤɚɛɟɥьɞі λɬɤіɪ 
ɛίɣіɪɥɟɪɞɟɧ ɬɚɪɬɵɩ 
ɧɟɦɟɫɟ Ωɵɫɵɩ λɬɤіɡɭɝɟ 
ɛɨɥɦɚɣɞɵ.

 Ȼαɣɵɦ ɚшɚɫɵɧ ɷɥɟɤɬɪ 
ɪɨɡɟɬɤɚɫɵɧɚɧ ɠɟɥіɥіɤ 
ɤɚɛɟɥіɧɟɧ ɬɚɪɬɵɩ 
ɚɠɵɪɚɬɩɚңɵɡ.

� ϙϥКϙϤϦУ
 Ȼαɣɵɦɞɵ ɬɟɤ ɷɥɟɤɬɪшіɧің 

IEC 60364 ɫɬɚɧɞɚɪɬɵɧɚ 
ɫəɣɤɟɫ Ωɨɧɞɵɪғɚɧ ɷɥɟɤɬɪ 
ɪɨɡɟɬɤɚɫɵɧɚ ɠɚɥғɚɭғɚ 
ɛɨɥɚɞɵ.

 Ȼαɣɵɦɞɵ ɬɟɤ ɚɭɵɫɩɚɥɵ 
ɬɨɤΩɚ ɠɚɥғɚңɵɡ. ɀɟɥіɥіɤ 
ɤɟɪɧɟɭ ɩɚɪɚɦɟɬɪɥɟɪі 
ɬɚΩɬɚɣшɚɞɚ ɤλɪɫɟɬіɥɝɟɧ 
ɤɟɪɧɟɭɦɟɧ ɫəɣɤɟɫ ɛɨɥɭɵ 
Ωɚɠɟɬ.

 Ψɚɭіɩɫіɡɞіɤɬі Ωɚɦɬɚɦɚɫɵɡ 
ɟɬɭ ɦɚΩɫɚɬɵɧɞɚ ɛαɣɵɦɞɵ 
ɚɜɬɨɦɚɬɬɵ ɚɠɵɪɚɬΩɵш 
(ɦɚɤɫ. 30 ɦА) ɚɪΩɵɥɵ 
Ωɨɥɞɚɧɭ Ωɚɬɚң αɫɵɧɵɥɚɞɵ.

 ɉɚɣɞɚɥɚɧɭ ɤɟɡіɧɞɟ ɠɟɥіɥіɤ 
ɤɚɛɟɥьɞі ɛαɣɵɦɧɚɧ ɬɨɥɵΩ 
шɵғɚɪɭ / ɠɚɡɵɩ ɚɥɭ ɤɟɪɟɤ.

 Ɍίɬіɧ ɤλɡɝɟ ɤλɪіɧɟɬіɧɞɟɣ 
ɩɚɣɞɚ ɛɨɥғɚɧ ɤɟɡɞɟ: 
Ψαɪɵɥғɵɧɵ ɬɨɤɬɚɧ 
ɚɠɵɪɚɬɵɩ, ғɢɦɚɪɚɬɬɚɧ 
шɵғɚɪɵңɵɡ.

�ΨАУІϣ
 Ψɚɩɬɚɦɚ Ωɚғɚɡɵɧ 

ɛɚɥɚɥɚɪɞɚɧ ɚɭɥɚΩ 
αɫɬɚңɵɡ, ɬαɧшɵғɵɩ Ωɚɥɭ 
Ωɚɭɩі ɛɚɪ!

� ϙϥКϙϤϦУ
 Ȼαɥ Ωαɪɵɥғɵɧɵ ɛɚɥɚɥɚɪғɚ 

ɠəɧɟ ɮɢɡɢɤɚɥɵΩ Ωɚɛіɥɟɬі 
шɟɤɬɟɭɥі, ɩɫɢɯɢɤɚɫɵɧɞɚ 
ɚɭɵɬΩɭшɵɥɵΩɬɚɪɵ ɛɚɪ 
ɧɟɦɟɫɟ ɬəɠіɪɢɛɟɫі ɠəɧɟ/
ɧɟɦɟɫɟ ɠɟɬɤіɥіɤɬі ɛіɥіɦі 
ɠɨΩ ɬαɥғɚɥɚɪғɚ Ωɨɥɞɚɧɭғɚ 
ɬɵɣɵɦ ɫɚɥɵɧɚɞɵ.

 Ȼɚɥɚɥɚɪғɚ Ωαɪɵɥғɵɦɟɧ 
ɨɣɧɚɭғɚ ɪαΩɫɚɬ ɛɟɪɦɟңіɡ.

 Ȼɚɥɚɥɚɪғɚ Ωαɪɵɥғɵɦɟɧ 
ɨɣɧɚɭғɚ ɠɨɥ ɛɟɪɦɟɭ ίшіɧ 
ɨɥɚɪɞɵ ɛɚΩɵɥɚɩ ɨɬɵɪɭ 
ɤɟɪɟɤ.

 Ȼɚɥɚɥɚɪ Ωαɪɵɥғɵɧɵ ɬɟɤ 
ɟɪɟɫɟɤɬɟɪɞің 
ɛɚΩɵɥɚɭɵɧɞɚ ɬɚɡɚɥɚɭɵ 
ɠəɧɟ ɩɚɣɞɚɥɚɧɭɵ ɦίɦɤіɧ.

� АϕАϝϟАҢЫЗ
 ΰɡɚΩ ɭɚΩɵɬ іɫɤɟ Ωɨɫɵɥɦɚɣ 

ɬαɪғɚɧ ɠɚғɞɚɣɞɚ ɧɟɝіɡɝі 
ΩɨɫΩɵшɬɵ/ɛαɣɵɦ 
ΩɨɫΩɵшɵɧ ɛɚɫɵɩ ɛαɣɵɦɞɵ 
λшіɪіңіɡ ɠəɧɟ ɷɥɟɤɬɪɥіɤ 
ɚшɚɧɵ ɚɠɵɪɚɬɵңɵɡ.

 Ȼαɣɵɦɞɵ ɟшΩɚшɚɧ Ωɨɫɭɥɵ 
ɤίɣіɧɞɟ Ωɚɥɞɵɪɭғɚ 
ɛɨɥɦɚɣɞɵ.

ԔϴЇіЃЅіϻ ԕЂϿϸϴЁЇ
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 Ȼαɣɵɦɞɵ əɪ ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ 
ɠəɧɟ ɬɚɡɚɥɚɭ/Ωɵɡɦɟɬ 
ɤλɪɫɟɬɭɞɟɧ ɤɟɣіɧ λшіɪіңіɡ 
ɠəɧɟ ɷɥɟɤɬɪ ɚшɚɫɵɧ 
шɵғɚɪɵңɵɡ.

НАЗАϤ АУϘАϤЫҢЫЗ
 Ψαɪɵɥғɵɧɵ ɬɟɝіɫ 

Ωɚɬɩɚɪɥɵ ɫίɡɝіɫі ɠəɧɟ 
ɠɚΩɬɚɭɵ ɨɪɧɚɬɵɥɦɚғɚɧ 
ɤίɣɞɟ ɟшΩɚшɚɧ 
ɩɚɣɞɚɥɚɧɛɚңɵɡ, əɣɬɩɟɫɟ 
Ωαɪɵɥғɵɧɵң ɡɚΩɵɦɞɚɥɭɵ 
ɦίɦɤіɧ.

 Ȼαɣɵɦɞɵ ɠɚғɵɦɫɵɡ ɚɭɚ 
ɪɚɣɵ, ɵɥғɚɥ ɠəɧɟ ɠɨғɚɪɵ 
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ ɵΩɩɚɥɵɧɚɧ 
Ωɨɪғɚɭ ɤɟɪɟɤ.

�ΨАУІϣ
ɀɚɪɵɥɵɩ ɤɟɬɭ Ωɚɭɩі!
ɋɨɪғɵɥɵɩ ɨɬɵɪғɚɧ ɚɭɚɦɟɧ 
Ωɨɫɵɥғɚɧɞɚ ɤɟɣɛіɪ ɡɚɬɬɚɪ 
ɠɚɪɵɥɭғɚ ɠɨɥ ɚшɚ ɚɥɚɬɵɧ 
ɛɭɥɚɪ ɦɟɧ ɟɪіɬіɧɞіɥɟɪіɧің 
ɩɚɣɞɚ ɛɨɥɭɵɧɚ ɚɩɚɪɚ ɚɥɚɞɵ.
Аɫɬɵɞɚғɵ ɡɚɬɬɚɪɞɵ 
ɟшΩɚшɚɧ ɫɨɪғɵшɩɟɧ 
ɫɨɪғɵɬɩɚңɵɡ:
 ɀɚɪɵɥɵɩ ɧɟɦɟɫɟ ɠɚɧɵɩ 

ɤɟɬɟ ɚɥɚɬɵɧ ɝɚɡɞɚɪ, ɫɭɥɚɪ 
ɦɟɧ шɚңɞɚɪɞɵ (ɪɟɚɤɬɢɜɬі 
шɚңɞɚɪ)

 Ɋɟɚɤɬɢɜɬі ɦɟɬɚɥɥ 
шɚңɞɚɪɵɧ (ɦɵɫɚɥɵ 
ɚɥɸɦɢɧɢɣ, ɦɚɝɧɟɡɢɣ, 
ɦɵɪɵш) ɚɫɚ Ωɭɚɬɬɵ 
ɚɥɤɚɥɢɤɚɥɵΩ ɠəɧɟ ΩɵшΩɵɥ 
ɬɚɡɚɥɚɭ ɛαɣɵɦɞɚɪɵɦɟɧ 
ɛіɪɝɟ

 ЫɫɬɵΩ, ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɫɵ 
40°C ɞɟңɝɟɣіɧɟɧ ɠɨғɚɪɵ 

ɠɚɧɵɩ ɧɟɦɟɫɟ Ωɵɡɵɩ 
ɬαɪғɚɧ ɡɚɬɬɚɪ 40 °C 
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɞɚ λɪɬɟɧɭ 
Ωɚɭɩіɧ ɬɭɞɵɪɚɞɵ.

 ȾɟɧɫɚɭɥɵΩΩɚ ɡɢɹɧ 
ɤɟɥɬіɪɟɬіɧ шɚңɞɵ ɫɨɪɭғɚ 
ɚɪɧɚɥɦɚғɚɧ (ɬɚɡɚɥɵΩ 
ɤɥɚɫɵ L, M, H). 

 ɀɚɪɵɥɭ Ωɚɭɩі ɛɚɪ 
ɠɟɪɥɟɪɞɟ ɩɚɣɞɚɥɚɧɭғɚ 
ɬɵɣɵɦ ɫɚɥɵɧɚɞɵ.

Ɉɫɵɞɚɧ ɛɚɫΩɚ, ɨɫɵ ɡɚɬɬɚɪ 
ɛαɣɵɦɞɚғɵ Ωɨɥɞɚɧɵɥғɚɧ 
ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪɵɧɵң 
ɛαɡɵɥɭɵɧɚ ɞɚ ɚɩɚɪɚ ɚɥɚɞɵ.
� ϙϥКϙϤϦУ
κɪɬ Ωɚɭɩі!
 ЫɫɬɵΩ, ɠɚɥɵɧɫɵɡ ɧɟɦɟɫɟ 

ɠɚɧɵɩ ɠɚɬΩɚɧ ɤίɥɞі 
ɬɚɡɚɥɚɦɚңɵɡ.
Ɍɟɤ ɫɚɥΩɵɧ ɤίɥɞі 
ɬɚɡɚɥɚңɵɡ.

 Шɚң ɠɢɧɚғɵшɬɵ 
Ωαɪɵɥғɵɧɵ əɪ ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ 
ɚɥɞɵɧɞɚ ɠəɧɟ ɤɟɣіɧ 
ɬɚɡɚɥɚғɚɧ ɠλɧ.

 Ψɚғɚɡɞɚɧ ɧɟɦɟɫɟ ɫɨғɚɧ 
αΩɫɚɫ ɠɚɧғɵш 
ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪɞɚɧ ɠɚɫɚɥғɚɧ 
шɚң ɠɢɧɚғɵш ɩɚɤɟɬɬɟɪɞі 
Ωɨɥɞɚɧɭғɚ ɬɵɣɵɦ 
ɫɚɥɵɧɚɞɵ. 

 Кίɥ ɬɚɡɚɥɚɭғɚ Ωɚɪɚɩɚɣɵɦ 
шɚңɫɨɪғɵшɬɚɪɞɵ 
Ωɨɥɞɚɧɛɚңɵɡ.

 Кίɥɝɟ ɚɪɧɚɥғɚɧ 
шɚңɫɨɪғɵшɬɵ ɠɚɧғɵш 
ɧɟɦɟɫɟ ɩɨɥɢɦɟɪ 
ɧɟɝіɡɞɟɪɝɟ, ɦɵɫɚɥɵ ɤіɥɟɦɞі 
ɠɚɛɵɧɞɚɪɞɚ ɧɟɦɟɫɟ 

ϕϴЅԕϴ ІəЇϹϾϹϿϸϹЄ
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ɜɢɧɢɥьɞі ɩɟшɤɟ 
ɫɚΩɬɚɦɚңɵɡ.

 Ɍɟɤ ɪαΩɫɚɬ ɟɬіɥɝɟɧ 
ɨɬɵɧɞɚɪɞɵң ɤίɥіɧ 
(ɦɵɫɚɥɵ, ɬɚɛɢғɢ ɨɬɵɧ, 
ɚғɚш ɛɪɢɤɟɬɬɟɪ/ɚғɚш 
ɬίɣіɪшіɤɬɟɪі, Ωɨңɵɪ ɠəɧɟ 
ɬɚɫ ɤλɦіɪ) ɫɨɪɭғɚ ɛɨɥɚɞɵ.

 ȿшΩɚɧɞɚɣ ɤίɣɟɧі ɫɨɪɭғɚ 
ɛɨɥɦɚɣɞɵ.

 Кɟɣɛіɪ ɦɚɬɟɪɢɚɥɞɚɪ, ɫɵɪɬ 
Ωɚɪɚғɚɧɞɚ ɫɭɵғɚɧ ɫɟɤіɥɞі 
ɤλɪіɧɝɟɧіɦɟɧ, ішɬɟɣ əɥі 
ɵɫɬɵΩ ɛɨɥɚɞɵ. Аɭɚ 
ɚғɵɧɵɦɟɧ ɤίɥɞің ɵɫɬɵΩ 
ɛλɥшɟɤɬɟɪі Ωɚɣɬɚ 
ɬαɬɚɧɭɵ ɦίɦɤіɧ.

 Кίɥɞің ɵɫɬɵΩ -ɫɭɵғɵɧ 
ɬɟɤɫɟɪɭ ίшіɧ, ɦɟɬɚɥɥɞɵ 
ɡɚɬɩɟɧ ɤίɥɞің ɤλɡіɧ ɚшɵɩ 
ɤλɪіңіɡ.

 ɈшɚΩɬɵ ɫɨɪɚɪ ɚɥɞɵɧɞɚ, 
ɨɧɵң ɫɭɵғɚɧɵɧɚ ɤλɡ 
ɠɟɬɤіɡіɩ, ɬɟɫɤɟɪіɩ ɚɥɵңɵɡ.

 Ɍɚɡɚɥɚɭɞɵ ɛɚɫɬɚɦɚɫ 
ɛαɪɵɧ, ɤίɥɞің ɬɨɥɵғɵɦɟɧ 
ɫɭɵғɚɧɵɧ ɤίɬіңіɡ. Ȼіɡ ɨɬɬɵ 
ɬɟɡ λшіɪɭ ίшіɧ ɫɭɞɵ 
Ωɨɥɞɚɧɵңɵɡ ɞɟɩ ɤɟңɟɫ 
ɛɟɪɟɦіɡ. АɥɚɭɨшɚΩɬɵң 
ɦɚɬɟɪɢɚɥɵ 
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɫɵɧ ɬɟɡ 
λɡɝɟɪɬɟ ɫɚɥɦɚɣɞɵ, 
ɫɨɧɞɵΩɬɚɧ ɠɚɪɚɥɚɧɵɩ 
Ωɚɥɭ Ωɚɭɩі ɛɚɪ.

 Кίɥ ɫɨɪɭ ɤɟɡіɧɞɟ ɫɨɪɭ 
шɥɚɧɝіɥɟɪі ɦɟɧ ɫɨɪғɵшɬɵң 
ɠɵɥɭɵɧ ίɡɞіɤɫіɡ ɬɟɤɫɟɪіɩ 
ɬαɪɭ Ωɚɠɟɬ. ɀɵɥɭɞɵ ɫɟɡɟ 
ɛɚɫɬɚɫɚңɵɡ, Ωαɪɵɥғɵɧɵ 
ɞɟɪɟɭ λшіɪіңіɡ. Ψαɪɵɥғɵɧɵ 

ɷɥɟɤɬɪ Ωɭɚɬ ɤλɡіɧɟɧ 
ɚɠɵɪɚɬɵңɵɡ. Кίɥ ɦɟɧ 
ΩαɪғɚΩ ɠɟɪɞі ɫɨɪɭɞɚɧ 
шɵΩΩɚɧ ɬɨɡɚңɞɵ ɚɥɵɩ 
ɬɚɫɬɚңɵɡ. Ψαɪɵɥғɵɧɵ 
ɞɚɥɚɞɚ, ɤλɪіɧɟɬіɧ ɠɟɪɞɟ 
ɫɭɵɬɭ Ωɚɠɟɬ.

� ϙϥКϙϤϦУ
ɀɚɪɚɥɚɧɭ Ωɚɭɩі!
 Шίɦɟɤ ɩɟɧ ɫɨɪғɵш ɛɚɫ 

ɠɚғɵɧɞɚ ɫɨɪɦɚɣɞɵ.
� АϕАϝϟАҢЫЗ
 Аɩɚɬɬɚɪ ɦɟɧ ɡɚΩɵɦɞɚɪɞɵ 

ɛɨɥɞɵɪɦɚɭ ίшіɧ ɛαɣɵɦɞɵ 
ɬɚɫɵɦɚɥɞɚғɚɧ ɤɟɡɞɟ 
ɫɚɥɦɚғɵɧɚ ɧɚɡɚɪ 
ɚɭɞɚɪɵңɵɡ (ɬɟɯɧɢɤɚɥɵΩ 
ɦəɥіɦɟɬɬɟɪɞі Ωɚɪɚңɵɡ).

� АϕАϝϟАҢЫЗ
 Ψɚɭіɩɬі ɠɚғɞɚɣɥɚɪ ɦɟɧ 

ɛαɣɵɦ ɡɚΩɵɦɞɚɥɭɵɧɵң 
ɚɥɞɵɧ ɚɥɭ ίшіɧ ɛαɣɵɦɞɵ 
ɩɚɣɞɚɥɚɧɭ ɚɥɞɵɧɞɚ 
Ωɚɭіɩɫіɡɞіɤ шɚɪɚɥɚɪɵɧ 
ɫɚΩɬɚɭ Ωɚɠɟɬ.

� АϕАϝϟАҢЫЗ
 Ψɚɭіɩɫіɡɞіɤ Ωαɪɚɥɞɚɪɵɧɵң 

ɦɚΩɫɚɬɵ - Ωɨɥɞɚɧɭшɵɥɚɪɞɵ 
Ωɚɭіɩɬɟɧ ɫɚΩɬɚɧɞɵɪɭ, 
ɨɥɚɪɞɵ λɡɝɟɪɬɭɝɟ ɧɟɦɟɫɟ 
ɛɚΩɵɥɚɭɫɵɡ Ωɚɥɞɵɪɭғɚ 
ɛɨɥɦɚɣɞɵ.

ϦԝЄϴԕІыϿыԕ

ԔϴЇіЃЅіϻϸіϾ ԕԝЄϴϿϸϴЄы
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ϥЇЄϹІІϹЄ ϵԛϾІϹЀϹϿі ϵϹІІϹ ԕϴЄϴңыϻ!

ɋіɡɞің ɛұɣɵɦɵңɵɡɞɵң ɠɟɬɤіɡіɥɭ ɤԧɥɟɦі 
ԕɨɪɚɩɲɚɞɚ ɛɟɣɧɟɥɟɧɝɟɧ. Ȼұɣɵɦ ԕɨɪɚɩɲɚɫɵɧ 
ɚɲԕɚɧɞɚ ԕɨɪɚɩɲɚ іɲіɧɞɟɝі ɛұɣɵɦ ɦɟɧ ɛԧɥɲɟɤɬɟɪіɧің 
ɬɨɥɵԕ ɠəɧɟ ɛұɡɵɥɦɚғɚɧ ɬүɪɞɟ ɛɨɥғɚɧɞɵғɵɧ ɬɟɤɫɟɪіɩ 
ɚɥɵңɵɡ.
ȿɝɟɪ ɤɟɣɛіɪ ɠɚɛɞɵԕɬɚɪ ɠɨԕ ɛɨɥɫɚ ɧɟɦɟɫɟ 
ɬɚɫɵɦɚɥɞɚɭ ɤɟɡіɧɞɟɝі ɚԕɚɭɥɚɪ ɛɨɥɫɚ, ɚɩɩɚɪɚɬɬɵ 
ɫɚɬԕɚɧ ɮɢɪɦɚɧɵ ɯɚɛɚɪɞɚɪ ɟɬіңіɡ.

НАЗАϤ АУϘАϤЫҢЫЗ
Əɪ ɩɚɣɞɚɥɚɧғɚɧ ɤɟɡɞɟ ɬɟɝіɫ Ωɚɬɩɚɪɥɵ ɫίɡɝі ɦɟɧ 
ɫίɡɝі ɠɚΩɬɚɭɵɧ ɨɪɧɚɬɭ ɤɟɪɟɤ.

 ɋɭɪɟɬ 
Ԕұɪɵɥғɵ ɛɚɫɵɧ ɚɥɵңɵɡ ɠəɧɟ ɫүɡɝі ɫɟɛɟɬіɧ 
ɲɵғɚɪɵңɵɡ. Іɫɤɟ ԕɨɫɭ ɚɥɞɵɧɞɚ ԕұɪɵɥғɵɧɵң ɛɨɫ 
ԕɨɫɚɥԕɵ ɛԧɥіɤɬɟɪіɧ ɨɪɧɚɬɵңɵɡ.

 ɋɭɪɟɬ 
ɋүɡɝі ɫɟɛɟɬіɧ ɨɪɧɚɬɵңɵɡ.
Ȼұɣɵɦ ɠɚɩԕɵɲɵɧ ɨɪɧɚɬɵңɵɡ ɠəɧɟ ɛɟɤіɬіңіɡ.

� ϙϥКϙϤϦУ
ɋɨңғɵ ɫɨɪɭ ɠαɦɵɫɵɧɚɧ ɤɟɣіɧ Ωαɪɵɥғɵɧɵң 
ɛɨɫɚɬɵɥɵɩ, ɬɚɡɚɥɚɧғɚɧɵɧ Ωɚɞɚғɚɥɚңɵɡ.
Шɚңɞɵ ɠɢɧɚɭ Ωɚɛɵɧ ɩɚɣɞɚɥɚɧɭғɚ ɪαΩɫɚɬ 
ɟɬіɥɦɟɣɞі.

ɋɭɪɟɬ  - 
ɀɚɛɞɵԕɬɚɥɭɵɧɚ ԕɚɪɚɣ
Кɟɪɟɤ-ɠɚɪɚԕɬɚɪɞɵ ɠɚɥғɚңɵɡ.
 ɋɨɪɭ ɲɥɚɧɝіɫіɧ ԕұɪɵɥғɵɞɚғɵ ԕɨɫԕɵɲԕɚ ɟɧɝіɡіңіɡ, 

ɨɥ ɛɟɤіɬіɥɟɞі.

Ⱥɥɵɩ ɬɚɫɬɚɭ үɲіɧ ɨɣɵԕɬɵ ɫɚɭɫɚԕɩɟɧ ɛɚɫɵңɵɡ 
ɠəɧɟ ɫɨɪғɵɬɭ ɲɥɚɧɝіɫіɧ ɲɵғɚɪɵңɵɡ.

 ɋɨɪғɵɲ ɬүɬіɤɬɟɪіɧің ɟɤɟɭіɧ ɞɟ ɛіɪɝɟ ɠɚɥғɚңɵɡ 
ɠəɧɟ ɫɨɪғɵɲ ɲɥɚɧɝіɫіɦɟɧ ɛɚɣɥɚɧɵɫɬɵɪɵңɵɡ.

 ɋɨɪғɵɲ ɬүɬіɤ ɩɟɧ ɟɞɟɧɞіɤ ԕɨɧɞɵɪɦɚɧɵ 
ɬүɣіɫɬіɪіңіɡ.

ɋɭɪɟɬ 
 ɀɟɥі ɚɲɚɫɵɧ ɟɧɝіɡіңіɡ.

ɋɭɪɟɬ 
 Ȼұɣɵɦɞɵ ԕɨɫɵңɵɡ.

I ϾԛϽ: ɋɨɪɭ ɠұɦɵɫɵ

 Ȼұɣɵɦɞɵ іɫɬɟɧ ɲɵғɚɪɵңɵɡ. 
0 ϾԛϽ: Ȼұɣɵɦ ԧɲіɪіɥɝɟɧ.

ɋɭɪɟɬ 
 ɋɚɛɵ ɦɟɧ ɚɤɫɟɫɫɭɚɪɥɚɪɵ ɛɚɪ ɫɨɪғɵɲ ɲɥɚɧɝіɧі 

ɤɚɛɟɥь іɥɦɟɝіɧің ԕɭɵɫɵɧɚ ɟɧɝіɡіңіɡ.

ɋɭɪɟɬ 
 ɋɚɛɵ ɛɚɪ ɫɨɪғɵɲ ɲɥɚɧɝіɧі ɤɚɛɟɥь іɥɦɟɝіɧің 

ԕɭɵɫɵɧɚ ɟɧɝіɡіңіɡ.

Ɍɚɡɚɪɬԕɵɲ ɫүɡɝіɥɟɪ ɠүɣɟɫі ɤүɥɞің ɤԧɩ ɦԧɥɲɟɪіɧ 
ɫɨɪғɚɧ ɤɟɡɞɟ ɚɪɚɥɵԕ ɬɚɡɚɥɚɭғɚ ɚɪɧɚɥғɚɧ.
ϡԝЅԕϴЇ: ɋүɡɝі ɬɚɡɚɥɚɭ ɠүɣɟɫі ɥɚɫɬɚɧғɚɧ ɠɚɥɩɚԕ 
ԕɚɬɩɚɪɥɵ ɫүɡɝіɧі ɬүɣɦɟɧі ɛɚɫɭ ɚɪԕɵɥɵ ɬɚɡɚɥɚɣɞɵ, 
ɫɨɞɚɧ ɫɨң ɫɨɪɭ ɤүɲі ԕɚɣɬɚ ɤԧɬɟɪіɥɟɞі. 

ɋɭɪɟɬ 
 Шɥɚɧɝіɧің ɫɚɛɵɧ ԕұɪɵɥғɵ ɛɚɫɵɧɞɚғɵ ɬɚɡɚɪɬԕɵɲ 

ɫүɡɝіɥɟɪ ɠүɣɟɫіɧ ԕɨɫɚɬɵɧ ұяғɚ ɛɟɤіɬіңіɡ. Ԕұɪɚɥ 
ԕɨɫɭɥɵ ɤɟɡɞɟ ɫүɡɝіɥɟɪɞі ɬɚɡɚɥɚɣɬɵɧ ɬүɣɦɟɧі 3 
ɪɟɬ ɛɚɫɵңɵɡ, əɪ ɛɚɫɭ ɚɪɚɫɵɧɞɚ ɤɟɦ ɞɟɝɟɧɞɟ 4 
ɫɟɤɭɧɞ үɡіɥіɫ ɠɚɫɚɭ ɤɟɪɟɤ.

ϡԝЅԕϴЇ: ɋүɡɝіɧі ɬɚɡɚɥɚɭ ɬүɣɦɟɫіɧ ɛіɪɧɟɲɟ ɪɟɬ ɛɚɫԕɚɧ 
ɫɨң, ɤɨɧɬɟɣɧɟɪɞің ɬɨɥɬɵɪɵɦ ɤԧɥɟɦіɧ ɬɟɤɫɟɪіңіɡ. 
Əɣɬɩɟɫɟ, ɤɨɧɬɟɣɧɟɪɞі ɚɲɭ ɛɚɪɵɫɵɧɞɚ ɲɚң-ɬɨɡɚң 
ɫɵɪɬԕɚ ұɲɭɵ ɦүɦɤіɧ.

 Ȼұɣɵɦɞɵ ԧɲіɪіɩ, ɚɲɚɧɵ ɬɨԕɬɚɧ ɲɵғɚɪɵɩ 
ɚɥɵңɵɡ.

ɋɭɪɟɬ 
 Ԕұɪɵɥғɵ ɛɚɫɵɧ ɚɥɵɩ ɬɚɫɬɚңɵɡ.
 ɋүɡɝі ɫɟɛɟɬіɧ ɲɵғɚɪɵɩ ɚɥɵңɵɡ.
 Кɨɧɬɟɣɧɟɪɞі ɛɨɫɚɬɵңɵɡ.
 Ԕɚɠɟɬ ɛɨɥɫɚ, ɬɟɝіɫ ԕɚɬɩɚɪɥɵ ɫүɡɝіɧі ɬɚɡɚɥɚңɵɡ.

ɀɚɛɞɵԕɬɚɥɭɵɧɚ ԕɚɪɚɣ

ɋɭɪɟɬ 
 Ԕɭɚɬ ɫɵɦɵ ɦɟɧ ɤɟɪɟɤ-ɠɚɪɚԕɬɚɪɞɵ ɛұɣɵɦɞɚ 

ɫɚԕɬɚңɵɡ. Ȼұɣɵɦɞɵ ԕұɪғɚԕ ɲɚɪɬɬɚɪɞɚ ɫɚԕɬɚңɵɡ.

 Ȼұɣɵɦ ɦɟɧ ɩɥɚɫɬɢɤɬɟɧ ɠɚɫɚɥғɚɧ ɤɟɪɟɤ-
ɠɚɪɚԕɬɚɪɞɵ ɩɥɚɫɬɢɤ ɛұɣɵɦɞɚɪɵɧɚ ɚɪɧɚɥғɚɧ 
ɫɬɚɧɞɚɪɬɬɵ ɬɚɡɚɥɚғɵɲ ɡɚɬɬɚɪɦɟɧ ɬɚɡɚɥɚɭ 
ɤɟɪɟɤ.

ϕԝϽыЀ ЅϼЃϴІІϴЀϴЅы

1 ɋɨɪɭ ɲɥɚɧɝіɫі
2 Ɍұɬԕɵɲ
3 Ȼұɣɵɦ ԕɨɫԕɵɲɵ (Ԕɨɫɭ/Ԧɲіɪɭ)
4 Ɍɚɡɚɪɬԕɵɲ ɫүɡɝіɥɟɪ ɠүɣɟɫіɧ ԕɨɫɚɬɵɧ ұя
5 ɋүɡɝіɧі ɬɚɡɚɥɚɭ ɬүɣɦɟɫі
6 Ɍɚɫɵɦɚɥɞɚɭғɚ ɚɪɧɚɥғɚɧ ɬұɬԕɚ/Кɚɛɟɥьɝɟ 

ɚɪɧɚɥғɚɧ іɥɦɟɤ/Ɍіɪɟɤ ɧүɤɬɟ 
7 Ԧңɞɟɥɝɟɧ ɚɭɚ ɬɨɪɵ ɦɟɧ ɫүɡɝіɫі

(ɛұɣɵɦғɚ əɥɞɟԕɚɲɚɧ ɨɪɧɚɬɵɥғɚɧ)
8 ɋɚɭɵɬ ԕұɥɩɵ
9 Ⱥɲɚɫɵ ɛɚɪ ɠɟɥіɥіɤ ɤɚɛɟɥь
10 Ȼұɣɵɦ ɤɟɪɟɤ-ɠɚɪɚԕɬɚɪɵɧ ɫɚԕɬɚɭ ɠɟɪі
11 Ȼɚғɵɬɬɚғɵɲ ɪɨɥɢɤ
12 Ɍұɬԕɚ/ɋɨԕԕɵɥɚɪɞɚɧ ԕɨɪғɚғɵɲ
13 ɀɚԕɬɚɭɵ ɛɚɪ ɬɟɝіɫ ɛүɝіɥɦɟɥі ɫүɡɝі

(ɛұɣɵɦғɚ əɥɞɟԕɚɲɚɧ ɨɪɧɚɬɵɥғɚɧ)
14 ɋүɡɝі ɫɟɛɟɬі
15 ɋɨɪɭ ɲɥɚɧɝіɫіɧің ɬұɬԕɚɫɵ ɛɚɪ
16 ɋɨɪғɵɲ ɬүɬіɝі, 2 x 0,5 ɦ
17 ȿɞɟɧɧɟɧ ɫɨɪɭ ɲүɦɟɝі

ԔЂϿϸϴЁЇ

ІЅϾϹ ԕЂЅЇ ϴϿϸыЁϸϴ

ϕԝϽыЀϸы іЅϾϹ ԕЂЅЇ

ϕԝϽыЀЁың ϺԝЀыЅ іЅІϹЇіЁ ЇϴԕыІшϴ ІЂԕІϴІЇ

ϕіЄіϾϾϹЁ ЅԛϻϷі ІϴϻϴϿϴЇ ϺԛϽϹЅі

ϚԝЀыЅІы ϴяԕІϴЇ

ϥϴЇыІІы ϵЂЅϴІЇ

ϕԝϽыЀϸы ЅϴԕІϴЇ

КԛІЇ ЀϹЁ ІϹЉЁϼϾϴϿыԕ ІϹϾЅϹЄЇ 
ϺԝЀыЅІϴЄы
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 Ԕɚɠɟɬ ɛɨɥғɚɧɞɚ, ɫɚɭɵɬ ɩɟɧ ɤɟɪɟɤ-ɠɚɪɚԕɬɚɪɞɵ 
ɫɭɦɟɧ ɲɚɣɵңɵɡ ɠəɧɟ ԕɚɣɬɚ ԕɨɥɞɚɧɛɚɫ ɛұɪɵɧ 
ԕұɪғɚɬɵңɵɡ.

ϡԝЅԕϴЇ
Ɍɟɝіɫ ԕɚɬɩɚɪɥɵ ɫүɡɝі ɫүɡɝіɧің ɫɟɛɟɬіɧɞɟ ɨɪɧɚɥɚɫԕɚɧ.

ɋɭɪɟɬ 
 Ԕұɪɵɥғɵ ɛɚɫɵɧ ɚɥɵңɵɡ. ɀɚԕɬɚɭ ɦɟɧ ɫүɡɝіɧі 

ɚɥɵңɵɡ ɠəɧɟ ɫүɡɝіɧі ɫіɥɤіңіɡ. Ԕɚɠɟɬ ɛɨɥɫɚ, ɫүɡɝіɧі 
ɚғɵɧɞɵ ɫɭɞɵң ɚɫɬɵɧɚ ԕɨɣɵɩ, ɬɚɡɚɪɬɵңɵɡ. 
ɋүɡɝіɧі ԕɵɪɦɚңɵɡ ɧɟɦɟɫɟ ɵɫɵɬɩɚңɵɡ.
Оɪɧɚɬɭ ɚɥɞɵɧɞɚ ɬɨɥɵғɵɦɟɧ ԕұɪғɚɬɵңɵɡ.

ɋɭɪɟɬ 
 Ⱥɥɞɵɦɟɧ ɫүɡɝіɧі, ɫɨɞɚɧ ɤɟɣіɧ ɠɚԕɬɚɭɥɚɪɞɵ ԕɚɣɬɚ 

ɨɪɧɚɬɵңɵɡ.
Ȼұɣɵɦ ɠɚɩԕɵɲɵɧ ɨɪɧɚɬɵңɵɡ ɠəɧɟ ɛɟɤіɬіңіɡ.

ԜЅыЁыЅ: ɋүɡɭɞің ɠɚԕɫɵ ɧəɬɢɠɟɥɟɪіɧɟ ԕɨɥ ɠɟɬɤіɡɭ 
үɲіɧ, ɚɭɚ ɬɚɡɚɪɬԕɵɲ ɫүɡɝіɧі ɠɵɥɵɧɚ 1 ɪɟɬ 
ɚɭɵɫɬɵɪɵɩ ɨɬɵɪɵңɵɡ.

ɋɭɪ. 
 Ԧңɞɟɥɝɟɧ ɚɭɚ ɬɨɪɵɧɵң ɛүɣіɪɥіɤ ɬіɥɲɟɥɟɪіɧ 

іɲіɧɟ ɛɚɫɵңɵɡ.
 Ԧңɞɟɥɝɟɧ ɚɭɚ ɫүɡɝіɫі ɛɚɪ ɬɨɪɞɵ ɚɥɵɩ ɬɚɫɬɚңɵɡ.
 Ɍɨɪɞɚɧ ɫүɡɝіɧі ɲɵғɚɪɵɩ ɚɥɵңɵɡ. 
 Ԕɨɥɞɚɧɵɥғɚɧ ɫүɡɝіɧі ɭɬɢɥɢɡɚɰɢяɥɚңɵɡ.
 Ɍɨɪғɚ ɠɚңɚ ɫүɡɝі ԕɨɣɵңɵɡ.
 Ԧңɞɟɥɝɟɧ ɚɭɚ ɬɨɪɵɧ ɫүɡɝіɦɟɧ ɛіɪɝɟ ɨɪɧɵɧɚ 

ɨɪɧɚɬɵңɵɡ.

НұЅΩаЇ: 
ɋɨɪɵɥɚɬɵɧ ɦλɥшɟɪ ɫɨɪɵɥɚɬɵɧ ɦɚɬɟɪɢɚɥғɚ 
ɛɚɣɥɚɧɵɫɬɵ ɛɨɥɚɞɵ.

Ȼұɣɵɦɧɵң ɫɨɪɭ ɠɵɥɞɚɦɞɵғɵ ɬԧɦɟɧɞɟɫɟ, 
ɤɟɥɟɫіɥɟɪɞі ɬɟɤɫɟɪіңіɡ.
 Ԕɨɫɚɥԕɵ ɠɚɛɞɵԕɬɚɪɵ, ɲɥɚɧɝ ɧɟɦɟɫɟ ɬүɬіɤ 

ɛіɬɟɥɝɟɧ.
 Ԕɨԕɵɦɞɚɪɞɵ ɫəɣɤɟɫ ɤɟɥɟɬіɧ ԕɨɫɚɥԕɵ 

ԕұɪɚɥɞɚɪɦɟɧ ɚɥɵɩ ɬɚɫɬɚңɵɡ.
 Ɍɟɝіɫ ԕɚɬɩɚɪɥɵ ɫүɡɝі ɠəɧɟ/ɧɟɦɟɫɟ ɠɟңіɥ 

ɬɚɡɚɥɚɣɬɵɧ ɫүɡɝі ɛіɬɟɥɝɟɧ.

ɋɭɪɟɬ 
 ɋүɡɝіɧі ɬɚɡɚɥɚңɵɡ.

ɋɭɪɟɬ 
 Ɍɟɝіɫ ԕɚɬɩɚɪɥɵ ɫүɡɝіɧі ԕɚԕԕɵɥɚɩ, ɚғɵɧɞɵ ɫɭ 

ɚɫɬɵɧɞɚ ɠɭɵңɵɡ.
Ԕɚɠɟɬ ɛɨɥɫɚ, ɬɟɝіɫ ԕɚɬɩɚɪɥɵ ɫүɡɝіɧі ɠɚңɚɫɵɧɚ 
ɚɭɵɫɬɵɪɵңɵɡ.

 Ԧңɞɟɥɝɟɧ ɚɭɚ ɫүɡɝіɫі ԕɚɬɬɵ ɥɚɫɬɚɧғɚɧ ɧɟɦɟɫɟ 
ɭɚԕɵɬɵɧɞɚ ɚɭɵɫɬɵɪɵɥɦɚғɚɧ.

ɋɭɪ. 
 ȿɫɤі ԧңɞɟɥɝɟɧ ɚɭɚ ɫүɡɝіɫіɧ ɠɚңɚɫɵɧɚ 

ɚɭɵɫɬɵɪɵңɵɡ.

 Ԕɨɫɚɥԕɵ ɠɚɛɞɵԕɬɚɪɵɧɵң (ɦɵɫ., ɲɥɚɧɝ, ɬүɬіɤ, 
ԧңɞɟɥɝɟɧ ɚɭɚ ɫүɡɝіɫі) ɛіɬɟɥɭіɧɟɧ ԕɵɡɵɩ ɤɟɬɩɟɭі 
үɲіɧ, ԕұɪɵɥғɵ ɚɜɬɨɦɚɬɬɵ ɬүɪɞɟ ԧɲіɪіɥɟɞі 
(ԕɨɪғɚɧɵɫ ɬɟɪɦɨɤɨɧɬɚɤɬіɫі).

 Ԕɨԕɵɦɞɚɪɞɵ ɫəɣɤɟɫ ɤɟɥɟɬіɧ ԕɨɫɚɥԕɵ 
ԕұɪɚɥɞɚɪɦɟɧ ɚɥɵɩ ɬɚɫɬɚңɵɡ.

 ɋүɡɝіɧі ɬɚɡɚɥɚңɵɡ.
«ɋɨɪɭ ԕɭɚɬɵɧ ɚɡɚɣɬɭ» ɛԧɥіɦіɧ ԕɚɪɚңɵɡ.

 Ɍɚɡɚɪɬɵɩ, ɫɭɵɬԕɚɧ ɫɨң, ɤүɥ ɬɚɡɚɥɚɭɞɵ ԕɚɣɬɚ 
ɠɚɥғɚɫɬɵɪɭғɚ ɛɨɥɚɞɵ.

ϦехЁϼкаϿыΩ өϻϷеЄіЅІеЄ ЃаϽϸа ϵЂϿыЃ ΩаϿЇы 
ЀүЀкіЁ!

ϦехЁϼкаϿыΩ өϻϷеЄіЅІеЄ ЃаϽϸа ϵЂϿыЃ ΩаϿЇы 
ЀүЀкіЁ!

ϦϹϷіЅ ϵԛϷіϿЀϹϿі ЅԛϻϷіЁі ІϴϻϴϿϴЇ

ϔЇϴ ІϴϻϴЄІԕыш ЅԛϻϷіЁі ϴЇыЅІыЄЇ

КϹϸϹЄϷіϿϹЄ ϵЂϿғϴЁϸϴ ϾөЀϹϾ ϴϿЇ

ϦөЀϹЁ ЅЂЄЇ ϺыϿϸϴЀϸығы

H 2

I 1

I 1

ϕԝϽыЀ өϻϸіϷіЁϹЁ өшϹϸі

ϦϹЉЁϼϾϴϿыԕ ЀϴғϿԝЀϴІІϴЄ
AD 2 
Эɥɟɤɬɪ ɤɟɪɧɟɭі 220 - 240 V
Эɥɟɤɬɪ ɬɨԕ ɬүɪі 50-60 Ƚɰ
Ɍұɬɵɧɵɥɚɬɵɧ ɚɬɚɭɥɵ ԕɭɚɬ 600 ȼɬ
ɀɟɥіɥіɤ ɫɚԕɬɚɧɞɵɪғɵɲ 
(ɢɧɟɪɰɢяɥɵ)

10 A

Ԕɨɪғɚɭ ɤɥɚɫɫɵ II
Ȼұɣɵɦɧɵң ɤɟɪɟɤ-
ɠɚɪɚԕɬɚɪɫɵɡ ɫɚɥɦɚғɵ

4,4 ɤɝ

ɋɚɭɵɬ ɤԧɥɟɦі 14 ɥ
Əɪɟɤɟɬ ɪɚɞɢɭɫɵ 5,3 ɦ
Ԧɥɲɟɦɞɟɪ ø 345 x 

330 x 440
ɦɦ

Ⱦɵɛɵɫ ԕɭɚɬɵɧɵң ɞɟңɝɟɣі LWA 82 ɞȻ(A)

AD 4 Premium
Эɥɟɤɬɪ ɤɟɪɧɟɭі 220 - 240 V
Эɥɟɤɬɪ ɬɨԕ ɬүɪі 50-60 Ƚɰ
ɀɟɥіɥіɤ ɫɚԕɬɚɧɞɵɪғɵɲ 
(ɢɧɟɪɰɢяɥɵ)

10 A

Ԕɨɪғɚɭ ɤɥɚɫɫɵ II
Ȼұɣɵɦɧɵң ɤɟɪɟɤ-
ɠɚɪɚԕɬɚɪɫɵɡ ɫɚɥɦɚғɵ

5,3 ɤɝ

ɋɚɭɵɬ ɤԧɥɟɦі 17 ɥ
Əɪɟɤɟɬ ɪɚɞɢɭɫɵ 7,0 ɦ
Ԧɥɲɟɦɞɟɪ ø 365 x 

330 x 565
ɦɦ

ЭϾЂϿЂϷϼяϿыԕ ϸϼϻϴϽЁ 666/
2013 ІϴϿϴЃІϴЄыЁϴ ЅəϽϾϹЅ 
ϾϹϿϹϸі
Эɧɟɪɝɢя ɬɢіɦɞіɥіɝіɧің ɤɥɚɫɵ A+
ɀɵɥɞɵԕ ɷɧɟɪɝɢя 
ɬұɬɵɧɵɦɵɧɵң ɤԧɪɫɟɬɤіɲі

20,1 ɤȼɬ-ɫɚғ/
Ⱥ

Кіɥɟɦɞɟɪɞі ɬɚɡɚɥɚɭ ɤɥɚɫɵ
ɀɟɬɤіɡɭ ɠɢɵɧɬɵғɵɧɞɚғɵ 
ɟɞɟɧɝɟ ɚɪɧɚɥғɚɧ ԕɨɧɞɵɪɦɚ 
ɤіɥɟɦɞɟɪ ɬɚɡɚɥɚɭғɚ 
ɚɪɧɚɥɦɚғɚɧ.

-

Ԕɚɬɬɵ ɟɞɟɧɞі ɬɚɡɚɥɚɭ ɤɥɚɫɵ B
Шɚң ɲɵғɚɪɭ ɤɥɚɫɵ B
Ⱦɵɛɵɫ ԕɭɚɬɵɧɵң ɞɟңɝɟɣі LWA 80 ɞȻ(A)
Ɍұɬɵɧɵɥɚɬɵɧ ɚɬɚɭɥɵ ԕɭɚɬ 600 ȼɬ

188 KK
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᧙ҫ ᦶ᧓رᦣ ᧆᦫ ةᧇوᦈᦔᦿҫ ᥰᧈᦀᦿ Үاᦸᦄᧀᧄᦿاᥱ ҳҫدᦔᧇ
ᧃ) رᧀᦳ ،ᦢᦴᦘᦿҫ Ҭوᥲᧇҧ ،ᦢᦴᦘᦿҫ ӄوᦣرᦇ 

 ᦪᦣاᦷ) ᦾᧄᦿҫ ᧆᦫ ا᧔ҫҴ Ҷاᦀᦿҫ ᦲᦷو᧓ (ة᧓وᦿҫ
.(Ӊҵҫرᦃ ة᧓اᧄᦃ

᧙ҫ ةᦿҫҶإ ҭدᦫاᦔᧃ ᦾᥫاᦓӇ ӄҫدᦈᦓاᥱ ҳҫدᦔᧇ
ᧈᧃاᥲᦓة.

.رᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ ҥҫرإ
."ᦢᦴᦘᦿҫ ҥҫҳҧ Һاᦴᦈᧇإ" ᦾᦜᦳ رᦨᧇҫ

 ᦾ᧔ᦰᦘ ҭҳاᦫإ ᧂ᧓ Ӆҧ ᧆᦼᧄ᧓ د᧓رᥲᦿҫӇ ᦲ᧔ᦨᧈᦿҫ دᥱ
.ӈرᦇҧ ҭرᧃ ᦢᦴᦘᦿҫ

᧓د Ӄاᦇҳإ Ӂوᦸᦃ ᦪ᧔ᧄ!ةᦧوᦴᦄᧃ ة᧔ᧈᦳ Ү

᧓د Ӄاᦇҳإ Ӂوᦸᦃ ᦪ᧔ᧄ!ةᦧوᦴᦄᧃ ة᧔ᧈᦳ Ү

ӊ᧔ᥫاᦸᧀ Ҷاᦀᦿҫ ᦲᦷو᧓ا

᧔ᥲᦿҫاᧇا᧔ᧈᦴᦿҫ Үة
RM 2 

᧒ᥫاᥱرᦼᦿҫ دᦀᦿҫ220 - 
240

V

ҵا᧔ᦿҫ ҽوᧇ50-60Hz
ᦓҫҫ ةᦷاᦤᦿҫ ӂ᧒ᧄᦓ600W

ᦜᧈᧃرᦰᦿҫ Үҫذ᧓ة ᦼᦿҫرᥱا᧔ᥫة 
 (ᧆᦻاᦔᦿҫ ᦪᦟوᦿҫ) ة᧔ᦔ᧔ᥫرᦿҫ

10ҧ

ᥬᦳIIة ᧄᦄᦿҫا᧓ة
(Үاᦸᦄᧀᧄᦿҫ ӅӇدᥱ) ӅҶوᦿҫ4.4kg

 Ӆҫزᦈᦿҫ ةᦓ14l
ᦾᧄᦿҫ ӈدᧃ5.3ӄ

᧗ҫҳاᥱø 345 x 
330 x 
440

mm

 ҭوᦜᦿҫ ҭوᦷ ӈوᦔᧃLWA82dB(A)

AD 4 Premium
᧒ᥫاᥱرᦼᦿҫ دᦀᦿҫ220 - 

240
V

ҵا᧔ᦿҫ ҽوᧇ50-60Hz
ᦜᧈᧃرᦰᦿҫ Үҫذ᧓ة ᦼᦿҫرᥱا᧔ᥫة 

 (ᧆᦻاᦔᦿҫ ᦪᦟوᦿҫ) ة᧔ᦔ᧔ᥫرᦿҫ
10ҧ

ᥬᦳIIة ᧄᦄᦿҫا᧓ة
(Үاᦸᦄᧀᧄᦿҫ ӅӇدᥱ) ӅҶوᦿҫ5.3kg

 Ӆҫزᦈᦿҫ ةᦓ17l
ᦾᧄᦿҫ ӈدᧃ7.0ӄ

᧗ҫҳاᥱø 365 x 
330 x 
565

mm

ӊᦸᦳӇ ᧒ᥬ᧔ᥲᦿҫ ᧂ᧔ᧄᦜᦿҫ ҵا᧔ᧄᦿ ا
666/2013

ᥬᦳ+Aة ᦴᦻاᦤᦿҫ ҭҥاᦷة
ҫᦓ᧙ҫ ӂ ةᦷاᦤᧀᦿ Ӊҳاᦗҵ

ᧈᦔᦿҫ ᧒ᦳة
20.1kWh/a

ҳاᦀᦔᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ ةᥬᦳ
᧗ҫ ةوᦴᦿҫ ر᧔ ةᦸᦳرᧄᦿҫ ة᧔ᦟҵ
ᦿ ةᥲᦓاᧈᧃ ىᧀᦫ ӄҫدᦈᦓ
ᦀᦔᦿҫا᧔د.

-

᧗ҫ ᦲ᧔ᦨᧈ ةᥬᦳةᥲᧀᦜᦿҫ Үا᧔ᦟҵB
ҵاᥲᦰᦿҫ Үااᥲᧇҫ ةᥬᦳB

 ҭوᦜᦿҫ ҭوᦷ ӈوᦔᧃLWA80dB(A)
ᦓҫҫ ةᦷاᦤᦿҫ ӂ᧒ᧄᦓ600W

189AR
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ᦨᧇاᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ ӄر ᧈᦫ ᧒ᧈ᧔ᥲᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈᧀᦿ ᦚᦜᦈᧃد 
.ҳاᧃرᦿҫ ᧆᧃ ҭر᧔ᥲᦻ Үا᧔ᧄᦻ ᦢᦴᦗ

:ҳاᦗҵإᦇ ᧆᧃ ᦺᧈᦼᧄ᧓  ᦲ᧔ᦨᧈ رᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ ӄاᦨᧇ Ӄ
 ،ҵҶ ةᦤᦰᦟ ҳرᦀᧄᥱ ᦆᦔᧄᦿҫ ᦂᦤᦔᧄᦿҫ Ӊوᦤᧄᦿҫ رᧀᦴᦿҫ

 .ӈرᦇҧ ҭرᧃ ᦢᦴᦘᦿҫ ҭҵدᦷ ҭҳا᧓Ҷ ᧂ ᧆᧃӇ

 ҭҵوᦛ
 ӄاᦨᧇ ةᧀᦛӇ ᧒ᦳ ᦢᦴᦘᦿҫ ӄوᦣرᦇ ᦞᥲᦸᧃ Ӄاᦇҳإ

 ᦢᦰᦟҫ .Ҷاᦀᦿҫ ҷҧرᥱ رᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ3 ىᧀᦫ Үҫرᧃ 
ᦰᦘᧃ Ҷاᦀᦿҫ Ӆوᦼ᧓ اᧃدᧈᦫ رᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ ҵҶ ҥاᧈҧ ،

ҫ ᥰᦀ᧓ ᦢᦰᦠᦿҫ ҵاᦨᧇ4 ةᦤᦰᦠᦿҫ ᧆ᧔ᥱ ᧒ᧇҫو 
᧗ҫӇ.ӈرᦇ

ҳاᦗҵر إᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ ҵҶ ىᧀᦫ Үҫرᧃ ҭدᦿ ᦢᦰᦠᦿҫ دᥱ :
ᧃҫ ӈوᦔᧃ ᦚᦄᦳҫإӇ .Ӆҫزᦈᦿҫ ҥ Ҭرᦔ دᦸᦳ 

.Ӆҫزᦈᦿҫ ᦂᦳ دᧈᦫ ҮҫҵӇҴاᦸᦿҫ

.ةᦼᥲᦘᦿҫ ᦒᥱاᦷ ᥰᦄᦓҫӇ Ҷاᦀᦿҫ ᦲᦷӇҧ

 ҭҵوᦛ
.Ҷاᦀᦿҫ ҷҧҵ ةᦿҫҶإ
.رᧀᦴᦿҫ ةᧀᦓ ةᦿҫҶإ
.Ӆҫزᦈᦿҫ Үا᧓وᦄᧃ ᧓رᦴᥱ ᧂᦷ
.ةاᦄᦿҫ دᧈᦫ ᦂᦤᦔᧄᦿҫ Ӊوᦤᧄᦿҫ رᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ

ᥲا ᧔ᦀᧀᦿز

 ҭҵوᦛ
᧙ҫ ةᧀᦛӇ ᧆ᧓زᦈᥱ ᧂᦷ ҮاᦸᦄᧀᧄᦿҫӇ ҥاᥱرᦼᦿاᥱ ҳҫدᧃ

ᥱاᦀᦿاᦀᦿҫ ᦦᦴᦄ᧓ .Ҷاᧃҧ ᧒ᦳ Ҷا ᧆᦻاᦳة.

ᥲᦿҫ Үاᦸᦄᧀᧄᦿҫ ҥҫزҧӇ Ҷاᦀᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈᥱ ᧂᦷ ة᧔ᦼ᧔ᦓ
ᥲᦿҫ ᦲᦨᧈᧃ ӄҫدᦈᦓاᥱ.ӃӇҫدᧄᦿҫ ᦺ᧔ᦓ

ҫ Ӆҫزᦇ ᦾᦔ ᧆᦼᧄ᧓ ҥاᧄᦿاᥱ ҮاᦸᦄᧀᧄᦿҫӇ Үاᦇاᦔ
إ ،ҭҵӇرᦠᦿҫ دᧈᦫ ҭҳاᦫإ ᦾᥲᦷ اᦴ᧔ᦴᦀ ᧒ᦰᥲᧈ᧓ ᧇҧ 

ҫ  .ӄҫدᦈᦓ

ᦄᧀᧃوᦧة
᧓وҫد ᧀᦴᦿҫر ᦤᧄᦿҫوᧀᦓ ᧒ᦳ ᦂᦤᦔᧄᦿҫ Ӊة ᧀᦴᦿҫر.

 ҭҵوᦛ
᧙ҫ ҽزᧇҫ .Ҷاᦀᦿҫ ҷҧҵ ҽزᧇҫ ӁرᦣҫӇ رᧀᦴᦿҫӇ Үҫҵاᦣ

 ҥاᧄᦿҫ ᦄ رᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈᥱ ᧂᦷ .رᧀᦴᦿҫ ىᧀᦫ
 .ةاᦄᦿҫ دᧈᦫ ᦶᦳدᧄᦿҫ Ӈҧ رᧀᦴᦿҫ ᦺᦄᥱ ᧂᦸ 

.ҭاᦗرᦴᦿاᥱ ᦴ᧔ᦨᧈ
ӊᧃاᧄ ᦲᦀ᧓ ىᦃ ᦻر ᥰᦀ᧓.ᥰ᧔ᦻرᦿҫ ᦾᥲᦷ ا

 ҭҵوᦛ
ӊ Ӈҧ رᧀᦴᦿҫ ᥰ᧔ᦻرᥱ ᧂᦷ᧙ҫ ᥰ᧔ᦻرᥱ ᧂᦷ ᧂ ، Үҫҵاᦣ

ӊҭرᧃ .ӈرᦇҧ 
ᥱ ᧂᦷرᦀᦿҫ ҷҧҵ ᥰ᧔ᦻاӇ Ҷأᧀᦴᦷ ᧆ᧔ᧃا.

 ᧄᦠᦿا᧔ᧀᧄᦫ Ӆة ᧔ᦴᦜة ᧔د᧔᧔ᦰ ᧒ᦰᥲᧈ᧓ ،ҭر ᧀᦳر و᧔ᦛة:
ᦿҫو᧓ة ᧃرᧈᦔᦿҫ ᧒ᦳ ҭة.

 ҭҵوᦛ
᧗ҫ ىᧀᦫ ᦢᦰᦠᦿҫ ᦾᦇҫدᦿҫ ىᦿة إ᧔ᥲᧇاᦀᦿҫ Ӏҫرᦣ

ᦼᥲᦘᦿة ᦿҫو᧓ة.
.ة᧓وᦿҫ رᧀᦳӇ ة᧓وᦿҫ ةᦼᥲᦗ ةᦿҫҶإ
 .ة᧓وᦿҫ ةᦼᥲᦗ ᧆᧃ ة᧓وᦿҫ رᧀᦳ ةᦿҫҶإ
.ӄدᦈᦔᧄᦿҫ ة᧓وᦿҫ رᧀᦳ ᧆᧃ ᦚᧀᦈᦿҫ
.ة᧓وᦿҫ ةᦼᥲᦗ ᧒ᦳ د᧓د ة᧓وᦿҫ رᧀᦳ Ӄاᦇҳإ
.ة᧓وᦿҫ رᧀᦳ ᦪᧃ ة᧓وᦿҫ ةᦼᥲᦗ ᥰ᧔ᦻر

ᦄᧀᧃوᦧة: 
 ҽوᧇ ᥰᦔᦃ اᦤᦴᦗ ᧆᦼᧄ᧓ ᧒ᦿҫ ة᧔ᧄᦼᦿҫ ᦲᧀᦈ دᦷ

.ᦢᦴᦘᦿҫ

 ᧆᧃ دᦻأӇ ،Ҷاᦀᦿاᥱ ةᦛاᦈᦿҫ ᦢᦴᦘᦿҫ ةᥱوᥲᧇҧ ᦞᦴᦈ 
ᦸᧈᦿҫ ᧆᧃ ᦺᧀᦠᦳاᦿҫ һا᧔ᦿة.

 ᦢᦴᦘᦿҫ Ҭوᥲᧇҧ Ӈҧ ᦢᦴᦘᦿҫ ӄوᦣرᦇ ،ᦶᦄᧀᧃ
.ҳӇدᦔᧃ

᧙ҫ ةᦿҫҶإ ҭدᦫاᦔᧃ ᦾᥫاᦓӇ ӄҫدᦈᦓاᥱ ҳҫدᦔᧇ
ᧈᧃاᥲᦓة.

ҫ رᧀᦳ Ӈҧ/Ӈ ᦂᦤᦔᧃ Ӊوᦤᧃ رᧀᦳ ҭر᧔ᥲᦻ Үاᦇاᦔ
.Ӆاᦈᦔᧃ

 ҭҵوᦛ
.رᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ ҥҫرإ

 ҭҵوᦛ
 ҥاᧄᦿҫ ᦄ ᦂᦤᦔᧃ Ӊوᦤᧃ رᧀᦳ ᦲ᧔ᦨᧈӇ Ӂرᦣ

.Ӊҵاᦀᦿҫ
ᥲᦓҫدᧀᦴᦿҫ Ӄҫر ᦤᧄᦿҫوᥱ ᦂᦤᦔᧄᦿҫ Ӊآᦇر د᧓د ᧈᦫد 

.ӄӇزᧀᦿҫ
 ᦾᦼᦘᥱ ӆر᧔᧔ᦰ ᧂ᧓ ᧂᦿ Ӈҧ ҫد ᦆᦔᧃ ة᧓وᦿҫ رᧀᦳ

.ᧂᦨᧈᧃ

 ҭҵوᦛ
.د᧓د رᦇآᥱ ᧂ᧓دᦸᦿҫ ة᧓وᦿҫ رᧀᦳ ر᧔᧔ᦰ

ᧃدᧄᦿҫ رᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ ӄاᦨᧇ

ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ ҥاᧇإ

Ӆҫزᦈᦿҫ ᧓رᦴ

Ҷاᦀᦿҫ ᧆ᧓زᦈ

ᧈᦿҫا᧓ة ᧔ᦜᦿҫӇاᧇة

ᦂᦤᦔᧄᦿҫ Ӊوᦤᧄᦿҫ رᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ

ᥲᦓҫدᧀᦳ Ӄҫر ᦿҫو᧓ة

Ӄاᦤᦫҧ үӇدᦃ دᧈᦫ ҭدᦫاᦔᧄᦿҫ
ᥲᧇҧوᥱة ᧄᦿҫ ᦢᦴᦘᦿҫد᧔ᦿة

H 2

I 1

I 1
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�᧓وᧈ
 ҽوᦷӇ ᥰᧈᦀᦿ Ҷاᦀᦿҫ ӅҶӇ ҭاᦫҫرᧃ ىᧀᦫ ҹرᦃҫ

 Үاᧇا᧔ᥲᦿҫ رᦨᧇҫ) ᦾᦸᧈᦿҫ ҥاᧈҧ Үاᥱاᦛإ Ӈҧ үҳҫوᦃ
᧔ᧈᦸᦿҫة).

�᧓وᧈ
 ᧃҫدᦈᦓاᥱ Ӈҧ Ҷاᦀᦿҫ ىᧀᦫ Ӄاᧄᦫҧ ة᧓ҧ ҥҫرإ ᦾᥲᦷ

 ӅӇҳ ةᦿو᧔ᦄᧀᦿ Ҷاᦀᧀᦿ Үاᥲᦿҫ ر᧔ᦳو ىᧀᦫ ҹرᦃҫ
᧙ҫ Ӈҧ үҳҫوᦄᧀᦿ ᦟر.Үاᥱاᦛ

�᧓وᧈ
᧗ҫ Үҫز᧔ᦀ ᦾᧄ ӄدᦈᦔᧄᦿҫ ة᧓اᧄᦃ ىᧀᦫ Ӆاᧃ

᧓د Ӄاᦇҳإᥱ ұوᧄᦔᧃ ر᧔Ӈҫ Ӈҧ ا᧔ᧀᦫ Ү ҥاᧈᦰᦓ
ᦧӇ ᧆᦫاᦴᥫا.

ᦜᦿҫوᦨᧇҫ ،ҵر ᦄᦴᦜᦿҫة ᦤᧄᦿҫو᧓ة!

ᧄᦘᧄᦿ ҭҵوᦛ ةᥲᧀᦿҫ ىᧀᦫ دو ᧂ᧓ ᧒ᦿҫ Ҷاᦀᦿҫ Ү
ᧄ᧔ᧀᦔا. أᦻد ᧈᦫد ᧈᦜᦿҫ ᦂᦳدӇ ᧆᧃ ӁӇوᦻ ҳاᦳة 

.Үا᧓وᦄᧄᦿҫ
ᦃ ᧒ᦳӇاᦿة ᧓ҧ ᦚᦸᧇة ᦸᦄᧀᧃاᦘᦻҫ Ӈҧ Үاᥱ ᦲᧀ Ӊҧ Ӏا 

.ᦪᥫاᥲᦿҫ ҵاᦤᦇى إر᧓ ᦾᦸᧈᦿҫ ᥰᥲᦔᥱ

᧔ᥲᧈ
 ӆҵاᦣإӇ ᦂᦤᦔᧄᦿҫ Ӊوᦤᧄᦿҫ رᧀᦴᦿҫ Ӆوᦼ᧓ Ӆҧ ᥰᦀ᧓

.ӄҫدᦈᦓҫ ᦾᦻ دᧈᦫ اᧄᥫҫҳ اᥲᦻرᧃ ҹاᦈᦿҫ

 ҭҵوᦛ
 ҥدᥱ ᦾᥲᦷ .رᧀᦴᦿҫ ةᧀᦓ ҰرᦇҧӇ Ҷاᦀᦿҫ ҷҧҵ ҽزᧇҫ

᧗ҫ ᧔ᥲ ᧂ᧓ ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ ᦪᧃ ةᦸᦳرᧄᦿҫ ةᥲᥫاᦔᦿҫ ҥҫز
.Ҷاᦀᦿҫ

 ҭҵوᦛ
رᧀᦓ ᥰ᧔ᦻة ᧀᦴᦿҫر.

ᥱ ᧂᦷرᦀᦿҫ ҷҧҵ ᥰ᧔ᦻاӇ Ҷأᧀᦴᦷ ᧆ᧔ᧃا.

ᦄذ᧓ر�
أᦻد ᧆᧃ إᧃ ҫҴا ᦻاᦀᦿҫ Ӆاᦷ Ҷد ᧂ إᦳرҫة ᥱ ᦴ᧔ᦨᧈӇد 

.ᦢᦴᦗ ة᧔ᧀᧄᦫ رᦇҦ
᧗ҫ ᦪ᧔ᧄᦀ ᥰᥫاᦸᦃ ӄҫدᦈᦓاᥱ ұوᧄᦔᧃ ر᧔.ةᥱر

 ҭҵوᦛ - 
ᥲا ᧔ᦀᧀᦿز

.Үاᦸᦄᧀᧄᦿҫ ᦾ᧔ᦛوᥱ ᧂᦷ
 ىᦃ ᦾᦜᧄᦿҫ ᦢᦴᦘᦿҫ ӄوᦣرᦇ ىᧀᦫ ᦢᦰᦟҫ

.ᧇاᦼᧃ ᧒ᦳ رᦸᦔ᧓
᧙ҫ ᦪᥲᦛإᥱ ةᦣاᦸᦔᦿҫ ىᧀᦫ ᦢᦰᦟҫ ،ᥲᦄᦔᦿ ӄاᥱ

.Ұҵاᦈᦿҫ وᦄᧇ ᦢᦴᦘᦿҫ ӄوᦣرᦇ ᥰᦄᦓҫӇ
ᢒᧃ ᦢᦴᦘᦿҫ ᥰ᧔ᥱاᧇҧ ᦾ᧔ᦛوᥱ ᧂᦷ ӄوᦣرᦈᥱ اᦤᥱҵҫӇ 

.ᦢᦴᦘᦿҫ
᧗ҫ ةوᦴᦿҫӇ ᦢᦴᦘᦿҫ Ҭوᥲᧇҧ Ӄاᦇҳإ ᦪᧃ ة᧔ᦟҵ

.ᦞᥲᦿҫ اᧄᦠᥱ

 ҭҵوᦛ
.ҥاᥱرᦼᦿҫ ᦒᥱاᦷ ᦾ᧔ᦛوᥱ ᧂᦷ

 ҭҵوᦛ
.Ҷاᦀᦿҫ ᦾ᧔ᦰᦘᥱ ᧂᦷ

 ᦪᦟوᦿҫIᦢᦴᦘᦿҫ ᦾ᧔ᦰᦘ :

 .Ҷاᦀᦿҫ Ӏاᦸ᧓إᥱ ᧂᦷ
: ᦀᦿҫاᧃ Ҷوᦿҫᦾᧄᦿҫ ᧆᦫ ᦲᦷوᦴᦛ ᦪᦟر

 ҭҵوᦛ
 ᦞᥲᦸᧄᥱ ҳӇزᧄᦿҫ ᦢᦴᦘᦿҫ ӄوᦣرᦇ ᦪᦟӇ

.ᦾᥱاᦼᦿҫ Ӏاᦤᦈᦿ ᦲ᧓وᦀᦿҫ ᧒ᦳ ҮاᦸᦄᧀᧄᦿҫӇ
 ҭҵوᦛ
 ᧒ᦳ ᦞᥲᦸᧄᥱ ҳӇزᧄᦿҫ ᦢᦴᦘᦿҫ ӄوᦣرᦇ ᦪᦟӇ

.ᦾᥱاᦼᦿҫ Ӏاᦤᦇ ᦲ᧓وᦀ

Ҷاᦀᦿҫ Үاᥲ Ӆاᧄᦟ

ᦔᦿҫ Үҫҳاᦗҵةإᧃ

Ҷاᦀᦿҫ ᦲᦛӇ

1ᦢᦴᦘᦿҫ ӄوᦣرᦇ ةᧀ᧔ᦛو
2ᦞᥲᦸᧃ
3(Ӏاᦸ᧓إ/ᦾ᧔ᦰᦘ) Ҷاᦀᦿҫ ұاᦴᧃ
ᧀᦛӇة ᦨᧇاᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ ӄر4
ᧀᦴᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈ ҵҶر5
6 ᧆᦻرᦿҫ ᦪᦟӇ/ᦾᥱاᦼᦿҫ Ӏاᦤᦇ/ᦾᧄᦄᦿҫ ᦞᥲᦸᧃ
ᦼᥲᦗة ᦿҫو᧓ة ᧀᦳӇر ᦿҫو᧓ة7

(ᦾᦴᦿاᥱ Ҷاᦀᦿاᥱ ӄدᦈᦔᧃ)
8Ӆҫزᦈᦿҫ ҭҳҫدᦓ
ᦻاᦼᥲᦘᦿҫ ᦾᥱة ᦷ ᦪᧃاᦘᦿҫ ᦒᥱرᦻة9

10  Үاᦸᦄᧀᧄᦿҫ Үاᦄᦳ
11᧔و ҭرᦼᥱ
ᧄᦃ/ᦞᥲᦸᧃا᧓ة ᦜᦿҫ ᧆᧃدᧃة12
13Үҫҵاᦣإᥱ ҳӇزᧄᦿҫ ᦂᦤᦔᧄᦿҫ Ӊوᦤᧄᦿҫ رᧀᦴᦿҫ

(ᦾᦴᦿاᥱ Ҷاᦀᦿاᥱ ӄدᦈᦔᧃ)
ᧀᦓة ᧀᦴᦿҫر14
15ӉӇد᧓ ᦞᥲᦸᧄᥱ ᦢᦴᦗ ӄوᦣرᦇ
16 ᦢᦴᦘᦿҫ ҭҵوᦓاᧃ2 × 0.5ӄ 
17᧗ҫ ةوᦳة᧔ᦟҵ

ҫӄҫدᦈᦓ

ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ ҥدᥱ ᦾᥲᦷ

ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ

ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ Ӏاᦸ᧓إ
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ᦤᦇر�
ӊد᧔ᥱ ᦲ᧔ᧀᦰᦿҫ ᦶᥫاᦷҵ ᦦᦴᦃҫ᧗ҫ ӃӇاᧈᧃ ᧆᦫ ҫ ،Ӄاᦴᦣ

ҫ رᦤᦇ!Ӂاᧈᦇ
ᦄذ᧓ر�
ӏᦷ ᧆᧃ Ҷاᦀᦿҫ ҫذ ӄҫدᦈᦓҫ Ҷوᦀ᧓ ᧗ҫ ᦾᥲ Ӈҧ Ӄاᦴᦣ

᧗ҫ Ӈҧ ة᧔ᧇدᥱ ةᦷاᦫة إ᧓ҧ ᧆᧃ Ӆوᧇا᧓ ᧆ᧓ذᦿҫ ҹاᦈᦗ
 ҭرᥲᦈᦿҫ ᧂ᧓دᦿ ᦒ᧔ᦿ ᧆᧃ Ӈҧ ة᧔ᧀᦸᦫ Ӈҧ ة᧔ᦔᦃ

ᧄᦿҫӇرᦳة.
᧘ᦿ ᦂᧄᦔ᧓ .Ҷاᦀᦿاᥱ ᥲᦿاᥱ Ӄاᦴᦣ
᧗ҫ ةᥲᦷҫرᧃ ᧒ᦰᥲᧈ᧓ ӄدᦫ Ӆاᧄᦠᦿ Ӄاᦴᦣ ᧂᥲᦫ

.Ҷاᦀᦿاᥱ
᧗ҫ ӄوᦸ᧓ Ӆҧ Ҷوᦀ᧓  ᦲ᧔ᦨᧈᦿҫ ة᧔ᧀᧄᥱ Ӄاᦴᦣ

ة إᧇا᧔ᦜᦿҫӇ᧙ҫ ᧂ ҫҴإ .ᧂ᧔ᧀᦫ Ӏҫرᦗ
�᧓وᧈ
 ҹرᦃҫ ةᧀ᧓وᦣ Үҫرᦴᦿ ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ ᦲᦷو ةᦿاᦃ ᧒ᦳ

 / ᧒ᦔ᧔ᥫرᦿҫ ұاᦴᧄᦿҫ ᦶ᧓رᦣ ᧆᦫ Ҷاᦀᦿҫ Ӏاᦸ᧓ى إᧀᦫ
᧗ҫ ұاᦴᧃ ᧆᧃ ҵا᧔ᦿҫ ᦒᥱاᦷ ᦪᧀᦈᥱ ᧂᦷ Ӈ ҭز

ᦼᥲᦘᦿҫة ᦼᦿҫرᥱا᧔ᥫة.
ӊᧄᥫҫҳ ᦺ᧔ᧀᦫ ᥰᦀ᧓ Ҷاᦀᦿҫ Ӆاᦻ اᧄᦿاᦣ Ҷاᦀᦿҫ ةᥲᦷҫرᧃ ا

.ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ د᧔ᦷ
ӊ᧔ᥫاᧇ ةᦼᥲᦘᦿҫ ᦒᥱاᦷ ᧆᧃ ᧀᦜᦳӇ Ҷاᦀᦿҫ ᦶᧀ ᥰᦀ᧓ ا

 Ӈҧ ᦲ᧔ᦨᧈ ة᧔ᧀᧄᦫ ᦾᦻ ᦾᥲᦷӇ ӄҫدᦈᦓҫ ᦾᦻ دᥱ
᧔ᦛاᧇة.

᧔ᥲᧈ
 Ӊوᦤᧄᦿҫ رᧀᦴᦿҫ ᥰ᧔ᦻر ӅӇد᧓ Ҷاᦀᦿҫ ᦾ᧔ᦰᦘ ӄدᦫ

إӇ ،ᦿ ᦚᦜᦈᧄᦿҫ ӆҵاᦣإӇ ᦂᦤᦔᧄᦿҫ Ӂاᦄᦿإ ᧂ᧔ᦓ 
.Ҷاᦀᦿاᥱ ҵرᦠᦿҫ

 د᧓دᦘᦿҫ ᦒᦸᦤᦿҫ ӀӇرᦧ ᧆᧃ Ҷاᦀᦿҫ ة᧓اᧄᦄᥱ ᧂᦷ
.ҭҵҫرᦄᦿҫӇ ةᥱوᦣرᦿҫӇ

ᦤᦇر�
ҫ رᦤᦇ!ҵاᦀᦴᧇ

ӎ Ӆҧ ᧆᦼᧄ᧓ ҳҫوᧄᦿҫ ᦞᥱ ᦾᥱاᦷ ᦢ᧔ᧀᦇ Ӈҧ ҭرᦈᥱҧ Ӆوᦼ
ᦿ!ᦚᧄᧄᦿҫ ҥҫوᦿҫ ᦪᧃ اҳاᦄҫ دᧈᦫ ҵاᦀᦴᧇ
᧗ҫ ᦢᦴᦘᥱ ᧂᦸ ӊᦸᧀᦤᧃ ة᧔ᦿاᦿҫ ҥا᧔ᦗ:ا
ᦿ ةᧀᥱاᦸᦿҫ ҮҫҶاᦰᦿҫҫ Ӈҧ ҵاᦀᦴᧇ ᦾᥫҫوᦔᦿҫ ،Ӂҫرᦃ

᧗ҫӇ᧗ҫ) ةᥱر(ة᧔ᧀᦫاᦴᦿҫ ةᥱر
᧗ҫ ᦾᧃ) ᦾᦫاᦴᧀᦿ ᦾᥱاᦸᦿҫ Ӆҳاᧄᦿҫ ҵاᥲ ،ӄو᧔ᧇوᧃوᦿ

 ᦾᥫاᦓӇ ᦪᧃ اҳاᦄҫ دᧈᦫ (ᦺᧇزᦿҫӇ ،ӄو᧔ᦔᧈاᧄᦿҫӇ
ᧀᦸᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈᦿҫو᧓ة ᧔ᦠᧄᦄᦿҫӇة ᦸᦿҫو᧓ة.

 ةᧀᥱاᦸᦿҫӇ ةᧈᦇاᦔᦿҫ ҳҫوᧄᦿҫ ᦪᧃ ᦶ᧓رᦄᦿҫ رᦤᦇ أᦘᧈ᧓
᧚ᦿ ҭҵҫرᦃ Үاҵҳ ᦪᧃ ةᦀوᧄᦿҫ ҳҫوᧄᦿҫӇ Ӄاᦗ

 ᧆᧃ ىᧀᦫҧ40 اᧃدᧈᦫ Ӄاᦄᦿҫ ᦺᦿذᦻӇ .ة᧓وᥬᧃ ةҵҳ 
 ᧆᧃ ىᧀᦫҧ ҭҵҫرᦄᦿҫ Үاҵҳ Ӆوᦼ40.ة᧓وᥬᧃ ةҵҳ 

᧗ҫ زᦀᦄᥱ ᧂᦸ  ᦾ᧔ᥲᦓ ىᧀᦫ) ةᦄᦜᦿاᥱ ҭҵاᦠᦿҫ ةᥱر
᧗ҫ Үاҵҳ Ӄاᧄᦿҫ ةᦴرᧄᦿҫӇ ة᧔ᦿاᦿҫ ةᥱر

ᧄᦿҫӇوᦤᦓة).  

ӎ᧓ӊᥫاᧇ رᦨᦄ᧗ҫ ᧒ᦳ Ҷاᦀᦿҫ ᦾ᧔ᦰᦘ ا᧔ ةᧀᥱاᦸᦿҫ ᧆᦻاᧃ
ᦿ.ҵاᦀᦴᧇ

᧙اᥱ ىᦿإ ҳҫوᧄᦿҫ ӆذ Ӊҳؤ Ӆҧ ᧆᦼᧄ᧓ ᦺᦿҴ ىᦿة إᦳاᦟ
.Ҷاᦀᦿҫ ᦪᧈᦛ ᧒ᦳ ةᧃدᦈᦔᧄᦿҫ Үاᧃاᦈᦿҫ ᦾᦻآ

ᦄذ᧓ر�
ҫ رᦤᦇ!Ӂҫرᦃ

 Ӂҵاᦄᦿҫ Ӈҧ وᧄᦿҫ ،ᧆᦇاᦔᦿҫ ҳاᧃرᦿҫ ᦢᦴᦗ ӄدᦫ
.ҫدᥱҧ

.ᦢᦸᦳ ҳҵاᥲᦿҫ ҳاᧃرᦿҫ ᦢᦴᦗ
 ᦾᥲᦷ ҵاᥲᦰᦿҫ Ӆҫزᦇ ᦲ᧔ᦨᧈӇ ᧓رᦴ ᧂ᧓ Ӆҧ ᥰᦀ᧓

.Ӄاᧄᦓҫ ᦾᦻ دᥱӇ
 ᧆᧃ ةᦫوᧈᦜᧄᦿҫ ҵاᥲᦰᧀᦿ ҷا᧔ᦻҧ Ӊҧ ӄҫدᦈᦓҫ ӄدᦫ

ᦿҫو᧔ᦻҧ Ӈҧ Ӂҵاᧈᦜᧃ ҷوᦫة ᧃ ᧆᧃوᦷ ҳҫاᧀᥱة 
ᦿ .Ӂҫرᦃ
 ة᧔ᦿزᧈᧄᦿҫ ة᧔ᥫاᥱرᦼᦿҫ ᦒᧇاᦼᧄᦿҫ ӄҫدᦈᦓҫ ӄدᦫ

.ҳاᧃرᦿҫ ᦢᦴᦘᦿ
 ة᧔ᦟҵҧ ىᧀᦫ ҳاᧃرᦿҫ ᦢᦴᦗ ةᦔᧈᦼᧃ ᧆ᧓زᦈ ӄدᦫ

ᦿ ةᧀᥱاᦷᧃ رᧄ᧔ᦿوᥲᦿҫ ҳҫوᧃ ᧆᧃ ةᦫوᧈᦜᧃ Ӈҧ Ӂҫرᦃ 
ᥱ Ӈҧ ᧔ᦻوᧄᦿҫ Үا᧔ᦟҵҧ.ᦾ᧔ᧈ᧔ᦴᦿҫ һ

إ ᧂᦸ  ىᧀᦫ) ᥱ ұوᧄᦔᧄᦿҫ ҳوᦷوᦿҫ ҳاᧃҵ ᦢᦴᦘᥱ 
 ᥰᦿҫوᦷ ،᧒᧔ᥲᦤᦿҫ ᧂᦸᥲᦿҫ ᥰᦘᦇ Ӄاᧄᦿҫ ᦾ᧔ᥲᦓ

 ᧂᦄᦴᦿҫӇ Ӊرᧄᦄᦿҫ ᧂᦄᦴᦿҫ ،ᥰᦘᦈᦿҫ Үا᧓رᦻ/ᥰᦘᦈᦿҫҫ
.((᧔ᧈᦀ᧔ᦿ) ᧒ᧈᥲᦿҫ

.ӄاᦈᦔᦿҫ ᦢᦴᦘᥱ ᧂᦸ 
 دᦷ اᧇҧ Ұҵاᦈᦿҫ ᧆᧃ ҫӇدᥲ᧓ ᧒ᦿҫ ةᦜᧄᧄᦿҫ ҳҫوᧄᦿҫ

 ᦿҫҶ اᧃ Ӆوᦼ Ӆҧ ᧆᦼᧄᧄᦿҫ ᧆᧃ ҭҳҵاᥱ ᦄᥲᦛҧ
 ᦾᦘ Ӆҧ ᧆᦼᧄᧄᦿҫ ᧆᧃ .ᦾᦇҫدᦿҫ ᧆᧃ ةᧈᦇاᦓ

ӊة᧔ᧇا ҳاᧃرᦿҫ Үاᥬ᧓ز.ҥҫوᦿҫ Үҫҵا᧔ ᦾᦴᥱ 
 Ӊҧ ةᦤᦓҫوᥱ ҳاᧃرᦿҫ ز᧔ᦴᦄᥱ ӄوᦸ Ӆҧ ᧆᦼᧄᧄᦿҫ ᧆᧃ

ᢒᧈᦻاᦓ ӃҫҶاᧃ Ӆاᦻ ҫҴإ Ӏرᦿ ᧒ᧇدᧃ ҥ᧒ᦗ.
᧗ҫ ᧆᧃ ᦢᦴᦘᦿҫ ة᧔ᧀᧄᥱ ӄوᦸ Ӆҧ ᦾᥲᦷ Ӆҧ ᦺ᧔ᧀᦫ Ӆҫرᦳ

ᢓҳҵاᥱ Ӆرᦴᦿҫ Ӆوᦼ᧓ Ӆҫ ىᧀᦫ ҹرᦄ.
ᢓҳҵاᥱ ҳاᧃرᦿҫ ᦂᥲᦜ᧓ ىᦃ رᦨᧇҫᢒᧃاᧄ  ᧒ᦳ ҥدᥲᦿҫ ᦾᥲᦷ 

أᥱ ᦺᦄᦜᧈᧇ ᧆᦄᧇ .ᦲ᧔ᦨᧈᦿҫ ة᧔ᧀᧄᦫ ҥاᦴᦣإᥱ ӄوᦸ 
 .ҥاᧄᦿҫ ةᦤᦓҫوᥱ ةᦫرᦔᥱ Ӂرᦄᦿҫ ҭҳاᧃ ᦾᧄᦄ 

 ،ҭҵҫرᦄᦿҫ Үاҵҳ ᧒ᦳ ةᥬاᦴᧄᦿҫ Үҫر᧔ᦰᦿҫ ҭأᦳدᧄᦿҫ
ӊةᦀ᧔ᧇ Үاᦸᦸᦘ ᧈ᧓ Ӆҧ ᧆᦼᧄᧄᦿҫ ᧆᧄᦳ .ᦺᦿذᦿ 

 ҵҫرᧄᦓاᥱ ӄوᦸ Ӆҧ ᦺ᧔ᧀᦫ ҳاᧃرᦿҫ ᦢᦴᦗ دᧈᦫ
 ҫҴإᦳ .ᧂ᧔ᦣҫرᦈᦿҫӇ ᦢᦴᦘᦿҫ Ҷا ҭҵҫرᦃ ᦚᦄᦴᥱ
 Ҷاᦀᦿҫ ҥاᦴᦣإᥱ ӄوᦸ Ӆҧ ᦺ᧔ᧀᦳ ةᧇوᦈᦓ ҮدӇ

 .Ҷاᦀᦿҫ ᧆᧃ ᦾᦛوᦿҫ ᦒᥱاᦷ ᥰᦄᦔᥱ ᧂᦷ .Ӄاᦄᦿҫ ᧒ᦳ
 ᦲ᧔ᦨᧈᦿاᥱ ҹاᦈᦿҫ ᦢᦴᦘᦿҫ Ҷا Ҿرᦴ Ӆҧ ᦺ᧔ᧀᦫ

 ӂرҫ .ةᦜᧄᧄᦿҫ ҳҫوᧄᦿҫ ᧆᧃ ҳاᧃرᦿҫ ᦲ᧔ᦨᧈӇ Ӏاᦀᦿҫ
 ᦺᦳҫرᦗإ ᦄ ةᦃوᦴᧄᦿҫ ᦶᦣاᧈᧄᦿҫ ᧒ᦳ Ҷاᦀᦿҫ

ᧃӇ.ҳرᥲ᧓ ىᦃ ᦺᦨᦃ
ᦄذ᧓ر�

᧙ҫ رᦤᦇ!ةᥱاᦛ
 ᦢᦴᦘᦿҫ ҭҵوᦓاᧃ Ӈҧ ةوᦴᦿҫ ӄҫدᦈᦓاᥱ ᦢᦴᦘ 

.ҷҧرᦿҫ ᧆᧃ Ҭرᦸᦿاᥱ

᧕ҫ ᦾᧃاᦿҫᧆᧃ

ӈرᦇҧ رᦣاᦈᧃ
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:ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ ᦾ᧔ᦿҳ ҭҥҫرᦷ

–᧙ҫӇ ة᧓ر᧓ذᦄᦿҫ Үاᦃوᧀᦿҫ ᧆᧄᦠ ة᧓ҳاᦗҵ
 Ӄوᦃ ةᧄᧃ Үҫҳاᦗҵإ Ҷاᦀᦿҫ ىᧀᦫ ҭҳووᧄᦿҫ

᧕ҫ ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ.ᧆᧃ
–ᦫ᧙ҫ ىᧀᦫ ҭӇ ᦾ᧔ᦿҳ ᧒ᦳ ҭҳҵҫوᦿҫ Үҫҳاᦗҵ

 ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫذᧃ ᦺ᧔ᧀᦫ ᥰᦀ᧓ ҫرᦫҫاᦸᦿҫ ҭوᦫҫد ᦿҫاᧃة 
ᦔᧀᦿ اҳدᦄ᧓ ᧒ᦿҫӇ үҳҫوᦄᦿҫ ᧆᧃ ة᧓اᦷوᦿҫӇ ةᧃ

.ҽرᦘᧄᦿҫ

ᦤᦇر�
ҫ ᧒ᦿҫ үӇدᦄᦿҫ ةᦼ᧔ᦗӇ ҭرᦗاᥲᧄᦿҫ رᦣاᦈᧄᦿҫ ىᦿإ ӆاᥲᧇ

 ᧒ᦳ ᥰᥲᦔ Ӈҧ ةᦰᦿاᥱ ة᧓دᦔ Үاᥱاᦛى إᦿإ Ӊҳؤ دᦷ
.ҭاᦳوᦿҫ

ᦄذ᧓ر�
ҫ ىᦿإ Ӊҳؤ دᦷӇ رᦣاᦈᧄᦿҫ اᦴᦄ دᦷ ᦲᦷҫوᧃ ىᦿإ ӆاᥲᧇ

.ҭاᦳوᦿҫ ᧒ᦳ ᥰᥲᦔ Ӈҧ ةᦰᦿاᥱ ة᧓دᦔ Үاᥱاᦛإ

�᧓وᧈ
ҫ Ӊҳؤ᧓ دᦷ ӉذᦿҫӇ ᦾᧄᦄᧄᦿҫ ر᧔ᦤᦈᦿҫ ᦲᦷوᧄᦿҫ ىᦿإ ӆاᥲᧇ

إᦿى إᦛاᥱاᦤ᧔ᦔᥱ Үة.
᧔ᥲᧈ

ҫ Ӊҳؤ᧓ دᦷ ӉذᦿҫӇ ᦾᧄᦄᧄᦿҫ ر᧔ᦤᦈᦿҫ ᦲᦷوᧄᦿҫ ىᦿإ ӆاᥲᧇ
إᦿى ᦟҧرᧃ ҵҫا᧓ҳة.

ᦤᦇر�
ᦤᦇر ᦿҫرᦜᦿ Һدᧃة ᦻرᥱا᧔ᥫة.

 ᥰᦀ᧓ ةᧇا᧔ᦜᦿҫӇ ة᧓اᧈᦿҫ Ӄاᧄᦫҧ ᦪ᧔ᧄᦀᥱ ӄا᧔ᦸᦿҫ ᦾᥲᦷ
إᦸ᧓اᦀᦿҫ Ӏاᦷ ᥰᦄᦓӇ Ҷاᦼᥲᦘᦿҫ ᦒᥱة.

᧙ҫ ҥҫرإᥱ ұوᧄᦔᧃ ر᧔ᦛ ᦾᧄᦿҫӇ Үاᦃ
إ Ҷاᦀᦿاᥱ ة᧔ᥫاᥱرᦼᦿҫ Үاᧇوᦼᧄᦿاᥱᧄᦿҫ ةᧃدᦈᦿ  ҥ

.ҭدᧄᧄᦿҫ
᧙اᥱ ᧂᦸ  ᧇاᦻ ҫҴإ ᦒᥲᦸᧄᦿҫӇ ᦒᥱاᦸᦿاᥱ ӂاᦔᧃ

 .ᧆ᧔ᧀᧀᥲᧃ ӂҫد᧓
 ᦺᧀᦓ ةᧀᦛوᥱ Үا᧔ᦴᧀ ҳوӇ ӄدᦫ ᧆᧃ ᦶᦸᦄᦿҫ ᥰᦀ᧓

 ᥱ ҳووᧄᦿҫ ᦾᦛوᦿҫ ᦒᥱاᦷӇ ᧒ᦔ᧔ᥫرᦿҫ ᦾ᧔ᦛوᦿҫ
 ҫҵوᦳ ҹرᦃҫ .ҭرᧃ ᦾᦻ ᧒ᦳ ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ ᦾᥲᦷ ᦺᦿҴӇ

 ᧒ᦔ᧔ᥫرᦿҫ ᦾ᧔ᦛوᦿҫ ᦺᧀᦓ ةᧀᦛӇ Ӄҫدᥲᦓҫ ىᧀᦫ
ᧄᦿҫ ةᧃدᦇ ᦶ᧓رᦣ ᧆᦫ ةᦴᦿاᦿҫ ᧒ᧈᦳ /ҭدᧄᧄᦿҫ ҥ

 .ᦚᦈᧃ ᧒ᥫاᥱرᦻ ةᦤᦓҫوᥱ Ҷاᦀᦿҫ ᦾ᧔ᦰᦘᥱ ᧂᦸ 
.ᦲᦿا ᧒ᦔ᧔ᥫҵ ᦾ᧔ᦛو ᦺᧀᦓ

 ᦲᦨᧈᧃ Ӈҧ  ҰاҶ Ӈҧ ةᦤᦗاᦻ ҭҫҳҧ ӄدᦈᦔ 
ҫ ҳدᧃ.ӄҫدᦈᦓ

!ҥاᧄᦿҫ ᧒ᦳ Ҷاᦀᦿҫ رᧄᦰ 
 ᦾ᧔ᦛوᦿҫ ᦾᥱاᦻ ᧒ᦳ Ҷاᦀᦿҫ ᦾᦸᧇ/ᦪᦟوᥱ ᧂᦸ 

.᧒ᦔ᧔ᥫرᦿҫ
Ӈ ҭҳاᦄᦿҫ Ӏҫوᦄᦿҫ ىᧀᦫ ةᦼᥲᦘᦿҫ ᦾᥱاᦻ ᥰᦄᦔ  

.ҭدᦘᥱ ᧔ᧀᦫ ᦢᦰᦠ
 ᦶ᧓رᦣ ᧆᦫ ᦒᥲᦸᧄᦿҫ ᧆᧃ ةᦼᥲᦘᦿҫ ᦒᥱاᦷ ᥰᦄᦔ 

ᧀᦫ ᥰᦄᦔᦿҫى ᦻاᦼᥲᦘᦿҫ ᦾᥱة.
ᦄذ᧓ر�
 ة᧔ᥫاᥱرᦻ ҭرᥫҫҳ Ӊأᥱ Ҷاᦀᦿҫ ᦾ᧔ᦛوᥱ ұوᧄᦔᧃ ر᧔

 ᦚᦈᧃ ᧒ᥫاᥱرᦻ اᥲ᧔ᦻرᥱ ӄوᦸ᧓ ᧒ᦿҫ ᦺᧀ ӈوᦓ
 ҵا᧔ᧄᧀᦿ اᦸᦳӇ ᦺᦿҴ Ӆوᦼ᧓ӇIEC 60364.

إ Ҷاᦀᦿҫ ᦾ᧔ᦛو ᧂ᧓  Ӆҧ ᥰᦀ᧓ .ᦢᦸᦳ ҳҳرᧃ ҵا᧔ᥱ 
ӊᦸᦳҫوᧃ ҵا᧔ᦿҫ د Ӆوᦼ᧓ ةᧇӇدᧄᦿҫ دᦀᦿҫ ةᧄ᧔ᦷ ᦪᧃ ا

.ᦪᧈᦜᦿҫ ةᦃوᦿ ىᧀᦫ
᧗ ᦾ᧔ᦰᦘᥱ ᧒ᦓاᦓҧ ᦾᦼᦘᥱ ᦂᦜᧈᧇ ة᧔ᧈᧃҧ Ҭاᥲᦓ

 ҵا᧔ᦿ ة᧔ᥫاᥱرᦼᦿҫ ҭرᥫҫدᦿҫ ᦪᦤᦷ ұاᦴᧃ رᥲᦫ Ҷاᦀᦿҫ
 ᧔ᥲᧃҧ ᧒ᧀᧀᧃر).ᦄᥱ) ᦾᧀᦈᦿҫ30د ᦜᦷҧى 

 ᧆᧃ ҥاᥱرᦼᦿҫ ᦾᥱاᦻ ᦺᦳ/ᥰᦄᦓҫ ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ دᧈᦫ
ӊᧃاᧄ Ұҵاᦈᧀᦿ Ҷاᦀᦿҫ.ا

 ᦾᦜᦳ ᥰᦀ᧓ :᧒ᥫرᧃ ᦾᦼᦘᥱ Ӆاᦇҳ دᦿو᧓ اᧃدᧈᦫ
.ᦶᧀᦤᦿҫ ҥҫوᦿҫ ىᦿإ ҫرᦇإӇ ҶاᦀᦿҫӇ ᦒᥱاᦸᦿҫ

Ҷاᦀᦿҫ ىᧀᦫ ҭҳووᧄᦿҫ Ҷوᧃرᦿҫ

ᧄᦿҫ Ӄوᦸᦿҫ ҳҫاᧀᥱة : ᦤᦇر ᦄᦿҫرᦄᦇ ᧆᧃ ᦶ᧓ذ᧓ر1
ᦿ.Ӄاᦗ

 ҵҫرᧄᦓاᥱ ӄوᦸ Ӆҧ ᦺ᧔ᧀᦫ ҳاᧃرᦿҫ ᦢᦴᦗ دᧈᦫ
.ᧂ᧔ᦣҫرᦈᦿҫӇ ᦢᦴᦘᦿҫ Ҷا ҭҵҫرᦃ ᦚᦄᦴᥱ

ҧ ᥰᦀ᧓ ةᦜᧄᧄᦿҫ ҳҫوᧄᦿҫ ҭҵҫرᦃ ةҵҳ ҶӇاᦀ 
 ҵҳة ᥬᧃو᧓ة.40

.ᥰᦣرᦿҫ ҳاᧃرᦿҫ ᦢᦴᦗ ӄدᦫ
ᦿ ةᧀᥱاᦷ ҳҫوᧃ Ӈҧ ӄاᦈᦔᦿҫ ᦢᦴᦗ ӄدᦫ.Ӄاᦗ

ᧄᦿҫ ᦪᧄᦀ ᥰᧈᦀᦿوᧄᦃ ᦾᧄ ᧒ᦿҫ ،ҳҫوᦿة ᦃر᧓ҵҫة 2-3
᧕ҫ ᦪᥲҫ ،(ҭҵاᦘᧈᦿҫ Ӄاᧄᦿҫ ᦾ᧔ᥲᦓ ىᧀᦫ) ᧂᦷ :᧒

 ᦺᦿҴӇ ᦴ᧔ᦨᧈӇ ᧔ᦳ اᧄᧃ ҫرᦳإӇ Ҷاᦀᦿҫ ᦂᦴᥱ
.ҳاᧃرᦿҫ ᦢᦴᦗ دᥱӇ ᦾᥲᦷ

ᦔᦿҫ Үҫҳاᦗҵةإᧃ

ҵҳاᦤᦈᦿҫ Үر

ᦼᧄᦿҫوᧇاᦼᦿҫ Үرᥱا᧔ᥫة
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᧗ҫ ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ ᦾ᧔ᦿҳ ҭҥҫرᦷ ىر᧓ ᧒ᧀᦛ
 ᧂ ،ӂҶاᦀᦿ ӄҫدᦈᦓҫ ӃӇҧ ᦾᥲᦷ ҫذ

ӊᦸᦳӇ Ҷاᦀᦿҫ ᦪᧃ ᦾᧃاᦿҫ Үاᧄ᧔ᧀᦿ ا
ҫӇ ᦾ᧔ᦿدᦿҫ ҫذ ӄҫدᦈᦓҫ Ӊҧ ᦾҧ ᧆᧃ ᦾ᧔ᦿدᦿاᥱ Ҽاᦴᦃ

᧗ Ӈҧ ᦶᦃ ӄدᦈᦔᧃ Ӊ.ᦶᦃ
.ᧆ᧔ᦴᧀᦈᧃ ᧆ᧔ᧀᧀ᧓ҳوᧃ ᧒ᦳ Ҷاᦀᦿҫ ᧒أ᧓

AD 2
 ҶاAD 4 Premium ةᦓوᧃ ᦲᥫاᦧوᥱ ҳӇزᧃ 

 .ҮاᦸᦄᧀᧃӇ

ᧀᦿ ةᦜᦜᦈᧃ Ӏاᦀᦿҫ ᦢᦴᦘᦿҫӇ ҳاᧃرᦿҫ ةᦔᧈᦼᧃ Ӄاᧄᦓ
᧘ᦿ ᦒ᧔ᦿӇ ᧒ᦿزᧈᧄᦿҫ ᧒ᦜᦈᦘᦿҫ ة᧔ᦳرᦄᦿҫ Һҫر

ᧈᦜᦿҫӇا᧔ᦫة.
:ᦢᦴᦘᦿ ᦚᦜᦈᧃ Ҷاᦀᦿҫ

–᧗ҫ ،ᧆᦇҫدᧄᦿҫ ،ᥪᦳҫدᧄᦿҫ ᧆᧃ ҳҵاᥲᦿҫ ҳاᧃرᦿҫ ،Ӆҫرᦳ
 ᦪᧄ ᧆᦻاᧃҧ ᧆᧃ اᥱاᦘ᧓ اᧃӇ رᥫاᦀᦔᦿҫ ᦞᦳاᧈᧃ

.ҳاᧃرᦿҫ
– ᦾ᧔ᥲᦓ ىᧀᦫ اᦫҫوᧇҫ ةᦳاᦼᥱ ةᥲᧀᦜᦿҫ ҮҫҵӇҴاᦸᦿҫ

ᧄᦿҫاᦿҫ ӃرᦜᦄᦿҫӇ ᦾᧃى. 
AD 4 Premium:

᧗ҫ ةوᦴᦿҫᦿ ةᥲᦓاᧈᧃ ر᧔ ةᦸᦳرᧄᦿҫ ة᧔ᦟҵ ىᧀᦫ ӄҫدᦈᦓ
ᦀᦔᦿҫا᧔د.

ᦘᦿҫ ᦾᧄᦄ ᧆᦿرᦻة ᦀᧈᧄᦿҫة ᥬᦔᧃو᧔ᦿة ᦟҧ Ӊҧرᧀᧄᦄᧃ ҵҫة 
ᦿ ةᦀ᧔ᧇ үدᦄ دᦷ Үاᦴᦛҫوᧄᧀᦿ ᦶᥱاᦤᧄᦿҫ ر᧔ ӄҫدᦈᦓ

 .ᥪᦣاᦈᦿҫ ᦾ᧔ᦰᦘᦿҫ Ӈҧ

ҫ ҭҳاᦫإӇ ر᧓Ӈدᧀᦿ ةᧀᥱاᦷ ᦲ᧔ᧀᦰᦿҫ ҳҫوᧃ  .ӄҫدᦈᦓ
᧓رى ᦫدᥲᦿҫ ᧆᧃ ᦚᧀᦈᦿҫ ӄوᧀᦓ ᧒ᦳ ҭة 

 Үاᦀᧀᦿ اᧄ᧓دᦸᥱ ᦺ᧔ᧀᦫ ᧆᦼᦿӇ ة᧔ᦿزᧈᧄᦿҫ ةᧃاᧄᦸᦿҫ
ᦜᦈᧄᦿҫة ᥱإᦫا ҭҳد᧓Ӈر ᧄᦸᦿҫاᧃة.

᧗ҫ Ӊوᦄ ةᧀᥱاᦷ ةᧄ᧔ᦷ ҳҫوᧃ ىᧀᦫ ةᧄ᧓دᦸᦿҫ ҭز
᧙ҫӇ ر᧓Ӈدᦿҫ ҭҳاᦫ ᥰᦀ᧓ ᧒ᦿҫӇ ӄҫدᦈᦓ
ҫ᧗ҫ ᧆᧃ ᦚᧀᦈᦿاᥱ ᧂᦷ ،ҫذᦿ .اᧈᧃ ҭҳاᦴᦓ ҭز

ᦸᦿҫدᧄ᧓ة ᧄᥱا ᧓وᧈᧄᦿҫ ᦪ᧔ᧄᦀᦿҫ ᧂᦨᧇ ᦪᧃ ᦶᦳҫاᥲᦓة.
ᢒᥲᦿا᧗ҫ ᦾᧄᦘ اᧃ ᧙ҫӇ ة᧔ᥫاᥱرᦼᦿҫ ҭز ىᧀᦫ ة᧔ᧇӇرᦼᦿ

᧙ҫ ةᦄᦛ ىᧀᦫ ҭҵوᦤᦇ ᦾᦼᦘ دᦷ Үاᧇوᦼᧃ ةᥬ᧔ᥲᦿҫӇ Ӆاᦔᧇ
 ҭҵوᦜᥱ اᧈᧃ ᦚᧀᦈᦿҫ Ӈҧ اᧃ ᦾᧃاᦿҫ ةᦿاᦃ ᧒ᦳ

 ᦾ᧔ᦰᦘᦿ ة᧓ҵӇرᦟ Үاᧇوᦼᧄᦿҫ ӆذ Ӆҧ ر᧔ .ةᥬᦣاᦇ
 ᦺᦿذᦿӇ .ᧂ᧔ᧀᦓ ᦾᦼᦘᥱ Ҷاᦀᦿҫ ᧆᧃ ᦚᧀᦈᦿҫ Ҷوᦀ᧓ 

᧗ҫᧄᧄᦿҫ ᧆᧄᦟ زᧃرᦿҫ ҫذᥱ ҭز᧔ᧄᧄᦿҫ ҭز.ة᧔ᦿزᧈᧄᦿҫ Ү

ᧀᦴᦿҫر ᦤᧄᦿҫوᧈᦜᧃ ᦂᦤᦔᧄᦿҫ Ӊوᧃ ᧆᧃ ҽوᦛ ҳҫدᦸ᧓ة 
ᥬ᧔ᥲᧀᦿة.

 اᧇҧ اᧄᦿاᦣᦿ ةᧀᥱاᦷ ҳҫوᧃ ة᧓ҧ ىᧀᦫ Ӊوᦄ  ҹاᦜᧃ
 ᦺᧈᦼᧄ᧓ ،ة᧔ᦿزᧈᧄᦿҫ ةᧃاᧄᦸᦿҫ ةᧀᦓ ᧒ᦳ اᥫاᦸᦿر إᦨᦄ᧓ ᧒ᦿҫӇ

ᧈᧃ ᦚᧀᦈᦿҫا ᧀᦓ ᧒ᦳة ᧄᦸᦿҫاᧃة ᧈᧄᦿҫز᧔ᦿة ᦿҫا᧓ҳة. 
) Үاᧇوᦼᧄᦿҫ Ӄوᦃ ҮҫҳاᦗҵإREACH(

 ᦪᦷوᧃ ᧒ᦳ Үاᧇوᦼᧄᦿҫ Ӄوᦃ ة᧔ᦿاᦄᦿҫ Үاᧃوᧀᧄᦿҫ دᦀ
᧙ҫ :ᧇرᧇ

www.kaercher.com/REACH

ᦿӇҳ ᦾᦻ ᧒ᦳة ᦔرᦗ Ӊرᧄᦠᦿҫ һӇاᦠ ᧒ᦿҫ Ӆا 
ᦗرᦻة ᦔᦿҫوᦜᦈᧄᦿҫ ᦶ᧓ة ᦿҫاᥱة ᧈᦿا.  ᧇ ᧆᦄᧇوᦿى 

ᦫ᧗ҫ Ұ ᦾᥱاᦸᧃ ӅӇدᥱ ӂҶا ىᧀᦫ ҧرᦤ دᦷ ᧒ᦿҫ Ӄاᦤᦫ
ᦇ ӆذ ᧒ᦳ ᥰᥲᦔᦿҫ Ӆҧ اᧄᦿاᦣ Ӆاᧄᦠᦿҫ ҭرᦳ Ӄ
᧗ҫ ᧒ᦳ Ӈҧ ҳҫوᧄᦿҫ ᧒ᦳ ᥰ᧔ᦫ ҳوӇ ᧆᦫ ᧂاᧇ Ӄاᦤᦫ

 ᦺᧀᦠᦳ ᧆᧃ و ،Ӆاᧄᦠᦿҫ Ӂاᦸᦄᦓҫ ةᦿاᦃ ᧒ᦳ .ᦪᧈᦜᦿҫ
ᧄ᧔ᦔᦸᥱة ᦘᦿҫرҥҫ إᦿى ᦷҧرᧃ Ҭوᧃ Ӈҧ ҽҶرᦻز ᦇدᧃة 

ᧄᦫ.دᧄᧃ ҥ

 ᦸ᧓ Ӆҧدᦻ ᦺᦿ ӄاᦳة ᦔ᧓KÄRCHERر ᦳرᧃ ҽؤᦔᦓة 
 Ӈҧ Үҫҵاᦔᦴᦓҫ ҳوӇ ةᦿاᦃ ᧒ᦳ ҭدᦫاᦔᧄᦿҫ Ӄاᦼᦗҧ

.Ӄاᦤᦫҧ

᧗ҫ ة᧔ᧀ᧔ᧄᦼᦿҫ Үاᦸᦄᧀᧄᦿҫ ӄҫدᦈᦓҫ ىᧀᦫ رᦜᦷҫ ة᧔ᧀᦛ
᧗ҫ ҵا᧔ᦰᦿҫ ᦪᦤᦷӇ Ҷاᦀᦿҫ ᦾ᧔ᦰᦘ ᧆᧄᦠ ᧒ᦿҫӇ ،ة᧔ᧀᦛ

ٍӃاᦇӇ ᧆᧃҦ ᦾᦼᦘᥱҫ ᧆᧃ ᦇ.Ү
 ᦪᦤᦷӇ ة᧔ᧀ᧔ᧄᦼᦿҫ Үاᦸᦄᧀᧄᦿاᥱ ةᦛاᦈᦿҫ Үاᧃوᧀᧄᦿҫ دᦀ

 :ᥰ᧓وᦿҫ ᦪᦷوᧃ رᥲᦫ ҵا᧔ᦰᦿҫwww.kaercher.com.

Үا᧓وᦄᧄᦿҫ ҷرᦳ
AR5 . . . . . . . . . . . . . . .إᦗҵاᦫ Үҫҳاᧃة
ᦔᦿҫ Үҫҳاᦗҵةإᧃ. . . . . . . . . . . . . AR6

Ҷاᦀᦿҫ ᦲᦛӇ. . . . . . . . . . . . . . . . AR8
ҫӄҫدᦈᦓ. . . . . . . . . . . . . . . . . .AR8

ᧈᦿҫ. . . . . . . . . . . . . . AR9ا᧓ة ᧔ᦜᦿҫӇاᧇة
Ӄاᦤᦫҧ үӇدᦃ دᧈᦫ ҭدᦫاᦔᧄᦿҫ. . . . . .AR9

᧔ᥲᦿҫ. . . . . . . . . . . . . . . . AR10اᧇا᧔ᧈᦴᦿҫ Үة

إᦗҵاᦫ Үҫҳاᧃة

ҫҮاᧄ᧔ᧀᧀᦿ ᦶᥱاᦤᧄᦿҫ ӄҫدᦈᦓ

ᧄᦃا᧓ة ᥬ᧔ᥲᦿҫة

ᦂᦤᦔᧄᦿҫ Ӊوᦤᧄᦿҫ رᧀᦴᦿҫ ᧆᧃ ᦚᧀᦈᦿҫ

Ӆاᧄᦠᦿҫ

ᧄᦿҫ ةᧃدᦇҥ

ҵا᧔ᦰᦿҫ ᦪᦤᦷӇ ة᧔ᧀ᧔ᧄᦼᦿҫ Үاᦸᦄᧀᧄᦿҫ
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